ATHLON X2:

Contiene dos núcleos de procesamiento residentes en un único chip que realiza cálculos en dos flujos de datos, aumentando así la eficiencia de la velocidad al tiempo que ejecuta varios programas y la nueva generación de software multi-hilado.

Para el usuario final, esto representa un aumento significativo en la respuesta y en el desempeño al ejecutar varias aplicaciones simultáneamente. El procesador AMD Athlon 64 X2 de doble núcleo supera haste en un 30% al procesador AMD Athlon 64 4000+ de un solo núcleo, el de más alto desempeño en pruebas de rendimiento multi-tarea.

El procesador AMD Athlon 64 X2 de doble núcleo hace posible que los usuarios cambien de un programa a otro sin tener que esperar a que la computadora se tome su tiempo y reduciendo las molestas pausas de procesamiento. El procesador AMD Athlon 64 X2 de doble núcleo está diseñado para encajar en el mismo socket de 939 pines de los procesadores de un núcleo. Todo lo que se requiere es una actualización del BIOS, ahorrándole a nuestros socios los costos de rediseños e inventarios obsoletos.

