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INTRODUCCIÓN
Al principio del curso de esta materia Didáctica General, el concepto de la palabra “didáctica” me parecía resuelto, debido a que por definiciones de diccionarios y por el camino recorrido en los niveles escolares desde la primaria hasta dónde me encuentro ahora, la universidad, creía que únicamente se trataba de dinámicas de la clase. Pero resulta que no es así, o al menos no del todo.
Didáctica es más que una clase divertida, es la puesta en práctica de todos y cada uno de los elementos de los cuales puede echar mano un docente. Son técnicas, métodos, herramientas, etc., que pueden ayudar a que el alumno comprenda las lecciones que se le quieren enseñar.
ELEMENTOS DIDÁCTICOS QUE FAVORECEN

LA ENSEÑANZA / APRENDIZAJE
…”hay vientos de cambio…las nuevas formas de enseñar y aprender, se ve como un nuevo producto cultural”…, (Pozo, 2006, pág 30). Ciertamente con el avance tecnológico tan presuroso y toda la mercadotecnia que nos llega a manos llenas, es difícil quedarse estático. Pero si le sumamos que en las universidades se promueva un proceso de aprendizaje por competencias, es posible que el alumno no comprenda realmente muchos de los conceptos que se le pretenden mostrar.
Para este proceso de enseñaza-aprendizaje es necesario implementar elementos tecnológicos tales como el uso adecuado del Internet, los softwares útiles para presentaciones grupales como power point, o Cmap Tools (IHMC, 2005), que ayudan a realizar una síntesis muy concreta de un tópico, de entre algunas de sus cualidades, u otros programas como Excel, Movie Maker, etc. También se incluyen técnicas grupales y algunas herramientas que el docente a cargo con el claro conocimiento de las cualidades y aptitudes de cada uno de sus alumnos o del grupo en general que debe conocer a fin de mantener un aprendizaje innovador que despierte la curiosidad del estudiante.
Este proceso de enseñanza-aprendizaje debe ser de retroalimentación para volverlo más provechoso e interesante, “Aunque el aprendizaje se ubica generalmente en la parte que le toca al alumno no debe olvidarse que todo profesional se encuentra en procesos de aprendizajes constantes debido a las exigencias de actualización profesional”. (Aguilar, 2006, pág. 70).
LA LABOR DOCENTE REPRODUCTORA DE CONOCIMIENTOS

En el ámbito educativo se requiere mucha sensibilidad para observar las dificultades que el educando pudiera presentar y actuar sobre ellas a tiempo con el fin de evitar rezagos que no beneficiarían a ninguna parte. Para lo cual será necesaria la aplicación de un método entendido como:…”un procedimiento organizado, formalizado y orientado a la obtención de una meta claramente establecida…su aplicación cotidiana…responde a la iniciativa permanente y al discernimiento del profesor”. (Mougniotte, 2000, pág. 172). Por lo que queda claro que si no hay correspondencia por ambas partes no se producirán nuevos conocimientos y la enseñanza-aprendizaje continuará con los modelos de los profesores tradicionalistas, y todas las herramientas que se tienen al alcance serán aprovechadas por aquellos que si se interesen en llevar una educación que no caiga en la monotonía y realmente adquieran nuevos conocimientos a base de su propio esfuerzo y utilizando adecuadamente los recursos didácticos con que cuentan.
CONCLUSIONES
En vista de las afecciones que se pudieran presentar sino se lleva a cabo una verdadera labor educativa. Lo que resta es únicamente que cada quien se haga responsable de sus esfuerzos y que comprenda que didáctica no es sólo elaborar una maqueta de la escuela, ni llegar a sentarse cada día al salón de clase a escuchar todo lo que el profesor comenta.
Didáctica es la puesta en marcha de todos los elementos tanto tecnológicos, como teóricos y todas las herramientas que producen una buena enseñanza / aprendizaje. En este caso el aprendizaje significativo va a ser a indispensable en este proceso de formación académica, por la razón que el conocimiento se crea tanto por el alumno como por el profesor y lo significativo que deben ser los aprendizajes para que estos no se olviden a corto plazo tratando en la medida de lo posible no caer en el sistema de educación tradicionalista. Resultando más interesante elaborar propuestas didácticas para mejorar los procesos educativos.
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