PLANIFICACIÓN GLOBAL.
UNIDAD: “Diversidad en el entorno local”     CURSO: Segundo Año Básico    

SUBSECTOR: Comprensión del Medio Natural, Social y Cultural.
OFV:  
-  Describir, comparar y clasificar seres vivos, objetos, elementos y fenómenos del entorno natural y social cotidiano.

· Señalar características generales de los seres vivos y apreciar la relación de interdependencia que observan con su hábitat.
OFT:
 - Respetar y valorar las ideas y creencias distintas de las propias y reconocer el diálogo como fuente permanente de humanización, de superación de diferencias y de aproximación a la verdad.
	CMO
	Aprendizajes Esperados
	Actividades
	Evaluación

	DIVERSIDAD DEL ENTORNO LOCAL: diferenciación de seres vivos, materiales y fenómenos naturales; agrupaciones de animales y vegetales según diferencias y similitudes.
	A.E.1

Utilizan la agrupación de plantas y animales como una forma de organizar información del entorno

INDICADORES

• Distinguen organismos de objetos inertes.

• Identifican características que diferencian plantas y animales.

• Establecen semejanzas y diferencias que permiten agrupar plantas.

• Establecen semejanzas y diferencias que permiten agrupar animales.

• Agrupan plantas y animales según criterios dados.
A.E.2

Manifiestan curiosidad para ampliar su conocimiento del entorno.
INDICADORES

• Formulan preguntas para profundizar el conocimiento del entorno.

• Buscan y comparan información para aclarar sus interrogantes.

• Seleccionan y organizan la información.

• Relacionan información de distinto tipo.

• Comunican el trabajo realizado.
	· Durante la primera clase los alumnos deberán contestar un instrumento de evaluación KPSI.

· Se les pide que observen a su alrededor y nombren lo que los rodea. A continuación se les pide que se imaginen fuera del establecimiento y nombren aquellos seres que los rodean. Sus respuestas serán escritas en la pizarra.

·  Se les pide que elijan 4  objetos, animales o plantas de lo que dijeron, para jugar por un momento a ser detectives y en parejas, deberán anotar en una hoja, las principales características de sus 4 elecciones, sin dar los nombres de los objetos analizados, para luego ser entregados a otras parejas con el fin de que descubran el enigma.

· A partir de la actividad anterior deberán agrupar los objetos según las características en común y deberán ponerle nombre al grupo según ellos crean que deberían llamarse.

- A continuación se les hace entrega de una guía de aprendizaje que se trabajará en conjunto, en donde se evaluará los conocimientos previos sobre el tema, se dará a conocer las clasificaciones de seres vivos e inertes con sus respectivas subclasificaciones simples.

· Para continuar se recurre al mapa conceptual, en donde se podrán encontrar de forma más interactiva los conocimientos a entregar (videos, imágenes, juegos, sonidos, etc.). Éste  mapa se utilizará para que los niños comparen la clasificación que hicieron ellos en un comienzo de la unidad, y analicen las clasificaciones que coinciden con la actual, y el porqué de ello.

· La forma en como se trabajará con el mapa será que ellos indiquen lo que piensan de cada concepto que ahí aparece y se compruebe descubriendo lo que dice.

· Cuando se llegue al concepto de las plantas, se les pedirá que recuerden las características que vieron de la planta observada, preguntándoles si ellos creen que todas las plantas existentes poseen las mismas características. Se guía para que los alumnos se den cuenta que no todas las plantas poseen estas características. Los próximos conceptos se trabajarán de la misma manera.

· Para finalizar la unidad, se aplicará nuevamente un KPSI.
	· KPSI, que será utilizado al inicio de la unidad y al finalizar esta para comparar los aprendizajes logrados por los alumnos desde el inicio al término de la unidad, además de identificar las dificultades que aún persisten en los alumnos para poder retomarlos.

· Guía de aprendizaje “Convivo con diversos seres” que incluye la evaluación de los conocimientos previos del tema, actividades para incorporar nuevos conocimientos y aplicarlos, y para finalizar una autoevaluación en relación a las actividades realizadas en clases junto a su profesora y pares.

· Se utilizará la clase donde los niños deberán clasificar según lo que ellos piensan y la clase donde se les mostrará el mapa conceptual, ya que servirá para saber si los alumnos tuvieron algún cambio conceptual sobre el tema.


RECURSOS / MATERIALES:
· Mapa conceptual sobre seres vivos y su clasificación.

· Guía de aprendizaje “Convivo con diversos seres”
· Cuadernos, lápices, hojas.

· Libro del estudiante.

· Recursos audiovisuales.

