PROYECTO EDUCOMUNICATIVO

INTRODUCCIÓN

La labor educativa como parte del carisma salesiano, requiere de una entrega incondicional que se revista de ingenio y creatividad para lograr el acercamiento a las jóvenes incidiendo en su vida juvenil.

Para el educador de hoy  se presenta como un reto el convertirse en mediador frente al cambio y  a las diversas formas y maneras de pensar, actuar, vivir y comunicarse que manejan las  jóvenes y que exige  de parte de los educadores romper ciertos esquemas tradicionales que lo  han acompañado durante tantos años y se  llevan muy arraigados en nosotros.

Don Bosco sabiamente decía: “ La educación es cuestión del corazón” y tenía razón porque hoy igualmente en pleno Siglo XXI  el acompañamiento y el acercamiento a los jóvenes son necesarios para suscitar la confianza entre ellos y nosotros,  facilitando así un nivel de comunicación efectivo y afectivo que beneficia la labor que se lleva adelante en una Institución.

Los tiempos que hoy vivimos requieren de una mirada amplia, abierta a nuevos horizontes entusiasmantes en los que a la par con los jóvenes permitan avanzar en medio de un  mundo que camina  entre preguntas y respuestas, conquistas y derrotas que quieren ayudar a construir el verdadero amor por la vida.

Ser salesiana requiere sintonizar con todos estos elementos que la empeñan en medio de la incertidumbre,  a enfrentarse con un reto que se nos encomienda y  al que de alguna manera vamos aportando granitos de arena para la construcción de un mundo mejor. A este educarnos para comprender las nuevas culturas de los jóvenes es que estamos invitadas y al que desde la educomunicación podemos comenzar a responder.
PROBLEMA

  ¿ Cómo llegar a las jóvenes de una manera significativa frente a situaciones de rebeldía que presenta?

JUSTIFICACIÓN

La observación y la vivencia de diferentes aspectos dentro del ambiente escolar, las relaciones profesor –alumno, el manejo de la didáctica dentro del aula y especialmente el impacto que se constata por el comportamiento de grupo frente a la diversas situaciones de vivencia en la Institución es motivo suficiente para intentar una forma de conocer mejor la realidad que viven nuestras estudiantes.
La necesidad de no habituarnos a seguir en las mismas es motivo para pensar que debemos estar presentes en esta nueva realidad  y para que realmente los cambios sean notorios  se presenta una oportunidad que ha sido la importancia del manejo de la educomunicación  como aplicación de un estudio oportuno, técnico y práctico del diplomado en educomunicación, que lleva a interpelarnos frente a la forma de ser, estar y actuar con la jóvenes.
Las nuevas tecnologías, la aparición de internet o de las redes que nos unen a millones de personas en nuevos espacios, están modificando todo hasta en la forma de pensar, la propia identidad y en fin en muchos espacios a los que ya no podemos ser indiferentes.
CONTEXTO  HISTÓRICO

 Entre los grandes desafíos que acompañan el momento actual tenemos: el impacto de las comunicaciones en las personas y en la cultura en cuanto no se conciben por separado, rápido y continuo progreso tecnológico, el ciudadano electrónico, las redes comunicativas, el espacio virtual y la persona audiovisual, todos son  aspectos que nos exigen una reflexión sobre el sistema preventivo y la educomunicación.

Esta es una era de la verdadera comunicación  donde se amplía la conciencia de pertenencia al mismo y único mundo en que vivimos: un planeta interconectado e interdependiente. Nada puede existir aislado, todos necesitamos de todos, dependemos de todos.

En el quehacer educativo surge la necesidad de cambios que hagan más favorables el proceso de educación en el proceso de aprendizaje, siendo estos dos aspectos educación y comunicación, la integración para que se realicen en ambientes educomunicativos los aprendizajes que estrechamente están interpelando las relaciones de los seres humanos en los cuales el conocimiento, el diálogo, la participación, el manejo de los medios y la actualización, implican interpretaciones nuevas ante los desafíos que el mundo moderno nos ofrece.

Este es el caso de la Institución Educativa en que me encuentro con estudiantes que oscilan entre los 13 y los 16  años, donde se constata que el ambiente de donde vienen es muy variado, sus estratos son muy diferentes, la trama del ecosistema educomunicativo se vuelve muy complejo y dentro de este entorno se debe realizar la experiencia del conocimiento y el aprendizaje que exige la escuela , donde el educador  debe desenvolverse en el día de hoy, esto muestra que la escuela y cualquier institución educativa está inmersa en un gran ecosistema mucho más grande que impregna  en todos los sentidos y a todas las personas.

Cuando hablamos de este ecosistema institucional, estamos hablando de un sistema de situaciones y condiciones de todos los agentes que actúan en la labor educativa, porque todo es un conjunto de relaciones- que podríamos llamar fuerzas- que actúan interna y recíprocamente implicando a todos en una gran fuerza comunicativa capaz de influir en las instituciones, en los destinatarios-educando,- en los agentes-educadores- y también en los contenidos, metodologías, acercamientos y resistencias que se perciben en la labor educativa. 

Frente a esta realidad nos encontramos con un paradigma de cambios emergentes en el que queremos lograr un mejor y mayor acercamiento a la rebeldía juvenil presentada que afecta la propia persona y el ambiente. Surge así la necesidad de indagar un poco sobre esta problemática que ha tomado fuerza y cuestionar el qué y el cómo llegar a las jóvenes  a través de una mediación positiva que como educadores podemos aportar dentro de un estilo salesiano.

CONTEXTO SITUACIONAL

La observación de diferentes aspectos: ambiente escolar, relaciones profesor-alumna, trabajo de aula, didácticas y metodologías, diálogos con alumnas y profesores, etc...  me llevó a realizar una encuesta de tres preguntas a las estudiantes, que permitieran conocer mejor la realidad . ( ver anexo de encuesta y sus resultados).

Apoyada en los resultados de esta encuesta creo que son muchos los factores que inciden en el ambiente escolar que acompaña a las estudiantes y que permite de forma más real buscar estrategias a partir de la educomunicación,  que apoyen el proceso de cambio que como impulso creador  desde el aula se puede generar, para que a través de las estrategias que se puedan utilizar, la jóvenes dominen el arte de comunicarse con más claridad, confianza y espíritu de familia al estilo salesiano.

Es así como de la encuesta surge el problema principal para este grupo:  “ LA REBELDÍA” como expresión de un sinnúmero de elementos que justifican esta actitud. 

ENCUESTA

Las preguntas de la siguiente encuesta fueron aplicadas a estudiantes del colegio “ Sor Teresa Valsé”.

120 estudiantes en grupos de 5, de los grados 8° y 11°

1. Qué características le ven ustedes como jóvenes a la época cultural que están viviendo. Cómo la describen y qué nombre le darían.

Nombre que dan a la época cultural que viven:

· Retomodernismo

· Retrología 

· Ëpoca de la falta de tiempo

· In novación

· Era de la tecnología

· Neoética

· Postmodernismo: “en búsqueda de identidad”

· Tecnépoca

· Títeres en el mundo virtual

· Desarrollo precoz de la juventud

· Ëpoca de la incoherencia

· Inconformismo

· Transición y evolución de las nuevas culturas

· Tecnomoderna

· La era de la identidad perdida

               Características de esta época cultural juvenil que se está viviendo.

· Avances tecnológicos

· Libre expresión

· Libertad de pensamiento

· Competitividad 

· Globalización

· Cambio constante

· No existe un ambiente de seguridad y confianza

· Pérdida de valores de la familia

· Falla la propia identidad a la que no se logra identificar

· Dependencia de la tecnología

· Vida social virtual  ( falta de comunicación)

· Distanciamiento de la familia

· Influencia de todos los medios de comunicación

· Sociedad consumista

· Sociedad sin valores

· Se vive de apariencias

· Rapidez. No damos tiempo al tiempo

· Conformistas

· Recolección de lo cultural

· Valores VS tiempo – Tecnología VS  religión

· Influencia del internet y tribus urbanas

· La cultura es lo imponemos y respetamos

· Comunicación- tecnología –rebeldía

· Libre expresión. Música-arte-alcohol-drogas

· Cambio y búsqueda de identidad que se ve reflejada en el cómo se viste y se actúa perdiendo lo espiritual y emocional.

· Los avances hacen que se cambie por dentro y por fuera.

· la comunicación no es fácil y no tiene límites, llega a todos los lugares.

· La sociedad está guiada por el materialismo.

· Facilidad de acceso a la tecnología.

· Incremento de la televisión.

· La tecnología sustituye algunas cosas de la vida.

( aquí van las barras del trabajo .... 2°punto  )

3. Qué cree le faltaría al ambiente escolar para encontrar respuesta a la situación cultural que como jóvenes viven hoy. Descríbala.

· Mejor  comunicación y tolerancia con las jóvenes hacia lo que piensan y sienten  para cubrir los espacios de soledad que se presentan.

· Ambiente de confianza en que las jóvenes se sientan seguras.

· Abrir un espacio de diálogo con las jóvenes para saber qué piensan y que sienten.

· Acompañamiento! Porque los jóvenes utilizan grupos para refugiarse y no sentirse solos.

· Estudiar a fondo grupos y culturas.

· Fortalecer con mucha intensidad los valores.

· Aprovechar el uso de los medios de comunicación y el tiempo.

· Fomentar exigencia y disciplina.

· Formar un criterio férreo, no ser conformistas.

· Continuar con las motivaciones.

· Crear ambientes mas modernos sin reducción de normas.

· Formar para que los jóvenes respeten y se respeten.

· Cambio de actitud en algunos profesores.

· Exigencia pero sin tanta prohibición.

· Romper esquema, modelos.

ANÁLISIS DE LA ENCUESTA

La encuesta realizada  a un grupo de estudiantes constituyó el marco de referencia para llevar adelante este trabajo . Incluía preguntas generales que pretendían recoger informaciones básicas  para abordar una de las tantas situaciones que viven nuestras estudiantes.

FUNDAMENTACIÓN  PEDAGÓGICA

El aporte pedagógico que nos da Freinet  es bien interesante. En uno de sus escritos dice: Toda pedagogía que no parta del educando es un fracaso, para él y para sus necesidades y aspiraciones más íntimas” . Esta visión nos permite tener presente que hay que tomar al niño, al joven, no en el medio ideal que nos complacemos en imaginar, sino tal cual es, con sus reacciones naturales y con virtualidades insospechadas , sobre las cuales ha de basarse el proceso educativo, implica también una forma nueva de ver y enfrentar los procesos educativos

Es tarea del docente mantenerse en un análisis constante a cerca  de cómo trabajar con los estudiantes para ayudarlos a desarrollar su personalidad en forma efectiva.

Paulo Freire nos presenta una pedagogía que al mismo tiempo que nos descubre las raíces más profundas del hombre, nos brinda los elementos fundamentales para que nos lancemos a una reconstrucción de la persona y de la sociedad. Su pedagogía nos da un aporte valioso en cuanto al análisis del medio de vida concreta, del hombre a quien se piensa ayudar para que se eduque. Ese hombre llega a ser sujeto mediante una reflexión sobre su situación, sobre sus circunstancias concretas, sobre lo que lo rodea. Entre más reflexione sobre  la realidad, más emergerá plenamente consciente, comprometido, listo para dar su intervención dentro de la realidad que le corresponde para transformarla.

Estas pedagogías y otras,  unidas al trabajo de una pedagogía significativa es el trabajo que se realiza en esta Institución . Esa es y debe ser la intencionalidad pedagógica que continuamente llevamos adelante para facilitar  el trabajo pedagógico que requiere de cambios constantes y oportunos capaces de hacer significativa la experiencia.

TRABAJO DE CAMPO CON LAS ESTUDIANTES

Varios de los ejercicios realizados con este grupo de estudiantes ha permito hacer del aprendizaje del diplomado en la educomunicación un campo de trabajo que ha ido favoreciendo la práctica educomunicativo.

· La clase de lengua castellana se convirtió en el aula de reconocimiento de esa cultura juvenil que las estudiantes expresan en la encuesta y de no fácil aceptación para nosotros los mayores.

· Elementos de vida como la inconformidad, la rebeldía, la no aceptación de las reglas de juego que se proponen para el desarrollo de trabajos se convirtió en inquietud y búsqueda de respuestas a esta juventud difícil de manejar.

· La constatación de la habilidad y agilidad tecnológica  que tienen, permitió que descubriera en una de las propuestas, el papel que como educadora debía empezar a manejar... ser mediadora entre la técnica y el conocimiento dando amplitud a la parte creativa que requería el momento. 

· Se dio por parte de las estudiantes el desarrollo y aplicación de temas de estudio expresados, presentados utilizando los videos, el cortometraje y .... 

En conclusión por lo reflexionado a través de la educomunicación entendí que cuando  a la joven se le permiten espacios de expresión y se le toca en sus intereses responden con más agrado a las propuestas presentadas y los resultados son realmente excelentes.

· Enriquecedor me pareció ver a las estudiantes desarrollando el tema “la expresión artística en la contemporaneidad” y expresándolo a través de sus formas hasta llegar a entender que estas expresiones artísticas van relacionadas con una cultura y posibilitan una gran variedad de expresiones a las que por momentos me encontraba un poco lejana desde mi papel de educadora.

· Diferentes se volvieron las clases en el aula, el trabajo se volvió significativo y ellas mismas se convirtieron en constructoras de su aprendizaje.

· Sin darse cuenta ellas han ido expresando parte de su propia identidad  en la que expresan andan perdidas y no logran identificar. Para nosotras es una bonita oportunidad para desde allí ir favoreciendo la formación de honestas ciudadanas y buenas cristianas propuesta en el sistema preventivo.

· No son exactamente las culturas juveniles las que marcan la diferencia, es la falta de intercambio entre estudiantes y docentes para poder llegar a establecer el diálogo y la comprensión de las mismas como lo expresan en la encuesta realizada.

· Producto de una actividad realizada sobre el uso de los medios de comunicación, concluyen: no son los medios los que nos alejan de los mayores es no comprender y orientar sobre el buen uso de los mismos.

CONCLUSIONES

