EDUCACIÓN

Rubem Alves, ilustra con las siguientes expresiones lo que es la educación, con  un matiz poético pero muy real de esta linda y delicada  labor.  “Educar es mostrar la vida a quien aún no la ha vivido”. “La primera tarea de la educación es enseñar  a ver”. “Los ojos tienen que ser educados para que la alegría aumente.” “Hay muchas personas con visión perfecta que nada ven... El acto de ver no es algo natural. Precisa ser aprendido.” 
su apreciación y amor a los educadores pone de manifiesto una realidad que sólo quien educa sabe la profundidad y sentido, pero sobre todo el compromiso que conlleva el acto educativo. 
Por otra parte se dice que, “Todo acto educativo es comunicativo.” La hermana Josefa Vicente en el documento; COMUNICACIÓN Y ORGANIZACIÓN EDUCATIVA, sita a, Oliveira Soares, por las razones que da para considerar el ámbito escolar como espacio privilegiado para mediar entre educación y comunicación, lo cual pone en evidencia la intima relación que tiene la educación y la comunicación, pero sobre todo el papel fundamental que tiene la escuela y que es el reto para educadores conocer y profundizar:

· “La educación se presenta a la sociedad como organización completa, donde se mueven personas que cumplen funciones, emiten, reciben y reelaboran símbolos, se relacionan institucionalmente –bien o mal- con el público externo y, muchas veces, con los medios de comunicación.

· La educación trabaja la información, sistematizándola y divulgándola; trabaja lo lúdico, movilizando sentimientos, emociones; cultiva y difunde valores.

· La educación representa un espacio comunicacional único capaz de dar al niño, al adolescente o incluso al joven universitario, condiciones impares para expresarse, desenvolviendo su capacidad de tener y usar la palabra, una palabra que con frecuencia le será negada por el sistema masivo de los medios de comunicación.

· La educación es un espacio donde la lectura y la crítica de la comunicación –de la propia comunicación y de la comunicación masiva- pueden ser hechas, siempre que el sistema formal o no formal de enseñanza tenga como meta la preparación de ciudadanos autónomos frente a las reales posibilidades de manipulación ejercidas por los sistemas de medios.




De oficio pregunté a los docentes de la institución educativa, Instituto Pijao Quindío: ¿Significado o vivencia del concepto de educación y sus respuestas están a las referidas en la encuesta realizada por fungamma a docentes de y que quiero compartir a través de este enlace.  www.fungamma.org/educar.htm


