L'energia termica
L'energia elettrica non viene prodotta direttamente da una fonte di energia ma ha bisogno dell'energia termica per essere prodotta.  

L'energia termica è quella prodotta mediante il fuoco; il fuoco, infatti, è in grado di far aumentare la temperatura; la parola termica vuol dire appunto che è basata sull'aumento della temperatura; cioè nell'energia termica dobbiamo prendere una fonte di energia, tipo il legno, il gas, il petrolio e farla bruciare; bruciando la fonte di energia si ha un notevole aumento di temperatura, si ha un notevole calore; abbiamo, quindi, trasformato la fonte di energia in calore, cioè in energia termica. 

	

	fuoco = energia termica


Tutti abbiamo visto una pentola piena di acqua che bolle sul gas della cucina. La fonte energetica che brucia è il gas; otteniamo quindi una grande energia di tipo termico, cioè sotto forma di calore; questa energia va a finire nell'acqua che aumenta la sua temperatura fino a circa 100 gradi; quando la temperatura dell'acqua arriva a 100 gradi l'acqua inizia a bollire, si vedono cioè numerose bollicine di acqua che scoppiano continuamente con grande forza; l'acqua si trasforma in vapore.  
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ACQUA CHE BOLLE

Il vapore ha una grande temperatura e una grande forza; infatti se copriamo la pentola con un coperchio vediamo che l'acqua tenta di uscire con forza dalla pentola sollevando il coperchio; e se non lo togliamo, il coperchio, la pentola rischia di scoppiare, a causa di questa energia termica che è presente nell'acqua che bolle, cioè nell'acqua sotto forma di vapore di acqua o vapore acqueo.  

