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	El mapa conceptual una herramienta para aprender y enseñar.
	RESUMEN

El mapa conceptual es una red de conceptos ordenados jerárquicamente, es decir que los conceptos de mayor  generalidad ocupan los espacios superiores. La jerarquía de conceptos depende muchas veces del  contexto o del tema. 
Su lectura comienza del concepto de mayor jerarquía hacia el de menor jerarquía. La secuencia de lectura está determinada por ligas que unen los conceptos. 
El mapa conceptual tiene por objetivo representar las relaciones significativas entre los conceptos. Los conceptos expresan regularidades entre conceptos y los acontecimientos.
Los conceptos son aquellas representaciones mentales que permiten al sujeto reconocer y/o clasifica eventos. Los conceptos son generalizaciones que se construyen de eventos u objetos en particular y sirven para comprender otros eventos similares. La distinción entre etiqueta-palabra y concepto es muy importante en la educación, pues revela que muchos de los problemas de comprensión de los alumnos no solamente es un problema de vocabulario sino de comprensión lectora. Otra función del mapa conceptual es de negociar y construir significados.

Los elementos de un mapa conceptual son: ligas entre conceptos, las palabras de enlace y la construcción de preposiciones.

Teóricos del Aprendizaje,  aseveran que los mapas conceptuales permite la adquisición de nuevos  mediante un proceso activo en donde el aprendiz utiliza sus conocimientos previos para negociar los significados de los nuevos conceptos. 
Esta teoría tiene un fuerte respaldo de la neuropsicológica actual, porque facilita la modificación de las estructuras cognitivas de los sujetos mediante la inclusión de conceptos, ampliando su estructura conceptual o conocimientos sobre las cosas y otros conceptos.
Los pasos para realizar un mapa conceptual son los siguientes: identificar una pregunta de enfoque referida al problema,  ordenar conceptos desde el más general hacia el más específico, revisar la lista y añadir más conceptos si son necesarios, construir el mapa conceptual ordenándolo jerárquicamente, unir los conceptos mediante líneas, modificar la estructura del mapa conceptual si es necesario, buscar hipervínculos entre los conceptos y diversa partes del mapa e incluir etiquetas con ejemplos de conceptos. Los mapa conceptuales pueden realizarse de gormas muy distintas para un mismo grupo de conceptos.



	IDEAS CENTRALES: 

· Representación Grafica de conceptos ordenados jerárquicamente; desde el más general hacia los más específicos.
· El mapa conceptual representa relaciones significativas entre conceptos.

· Los conceptos se construyen a partir de eventos o situaciones

· Otra función del (M.C.) sería de negociar y construir  significados.

· Los elementos del (M.C.) son: ligas o conectores que unen los conceptos, palabras o frases de enlaces.
	

	QUÉ APRENDÍ:

· El Mapa conceptual es una herramienta que tiene implicaciones neuropsicológicas, porque facilita el aprendizaje, permite la adquisición de nuevos conceptos y ejercita los procesos cognitivos complejos tales como: clasificación, seriación, inducir, deducir (tipos de razonamientos), transferencia, modificar, reemplazar; evocación de ideas, principios, conceptos, experiencias, permite nuevos aprendizajes a partir de los existentes. El Mapa Conceptual cumple con los principios de los procesos mentales de orden superior.
	

	QUÉ RECORDÉ:

· La Teoría del Aprendizaje significativo de Ausubel y Novak, conocida actualmente, como la Teoría de Facilitación del Aprendizaje. Esta  teoría tiene fuertes implicaciones pedagógicas y además mucho sustento científico.
	

	QUÉ REAFIRMÉ:

· Dentro de las Experiencias Psico-educativas, es necesario conocer el nivel de conocimiento previo que poseen los alumnos.

· Reafirme conceptos tales como: puentes cognitivos u organizadores previos.
	

	CONCLUSIÓN: 

· El mapa conceptual es una técnica de representación,  inventada por Joseph Novak -Teórico del Aprendizaje-, que facilita el aprendizaje, la enseñanza, la evaluación cognitiva, el trabajo colaborativo, la reflexión y la organización de ideas. 

· Las ciencias de la educación actualmente, fundamenta sus currículos y planes de estudios en esta teoría y herramienta cognoscitiva.
	


