




INTRODUCCION


Google es un poderoso sistema de búsqueda en internet que permite un acceso muy fácil y rápido a cualquier tipo de información que haya disponible en la gran red, desde cualquier lugar del mundo. Como curiosidad podemos decir que el nombre se creó permutando las letras de la palabra GOOGOL que fue inventada por Milton Sirotta cuando su tío, el matemático americano Edward Kasner, le pidió que "bautizase" a un número muy grande (10 elevado a 100)  
La empresa tuvo sus orígenes en un garaje de California a partir de un proyecto universitario y contaba con cuatro empleados (1998). En la actualidad recibe más de 200 millones de consultas diarias y tiene más de 2000 trabajadores. 

Es posible efectuar búsquedas en más de 35 millones de documentos HTML.
Este y otros buscadores de la red son tan potentes que comportan ciertos problemas, ya que gracias a Google y a herramientas similares es casi imposible conservar intacta la privacidad en Internet. Basta, por ejemplo, con encontrar el nombre de una persona en la red y acceder a servicios como las páginas blancas para tener acceso a su teléfono y dirección.

Google es un sitio que se ha convertido en sinónimo de búsquedas en Internet. Pero Google es mucho más que un simple sitio de búsqueda. Es una poderosa herramienta que si se utiliza adecuadamente puede ayudarnos mucho y ahorrarnos un tiempo precioso en la búsqueda de información en la red.

