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INTRODUCCIÓN

El territorio es un concepto entendido de diversas maneras. El presente trabajo lo aborda desde una perspectiva cultural, como espacio construido por los grupos sociales a través del tiempo, a la medida y a la manera de sus tradiciones, pensamientos, sueños y necesidades, territorios que significan mucho más que espacio físico poblado por distintas formas de vida que se relacionan, cooperan y compiten entre sí; lo que permite concebir al territorio como un campo relacional.
“El concepto de territorio y sus derivados, tienen un uso antiguo en las ciencias sociales y naturales. Para las ciencias naturales el territorio sería el área de influencia y dominación de una especie animal”. Las ciencias sociales  incorporan el concepto de territorio para la especie humana como el espacio de dominación, propiedad y/o pertenencia, de los individuos o las colectividades, sean éstas naciones, estados o pueblos, es decir, como espacio sometido a unas relaciones de poder específicas.
 

OBJETIVOS
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OBJETIVO GENERAL

Entender de una manera más práctica los componentes conceptuales y fundamentales sobre la localidad los cuales tienen que ver con el desarrollo de su proceso socioeconómico.
OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Reconocer la conceptualización de territorio en la comunidad, en este caso la Localidad.

· Analizar la información obtenida a partir del reconocimiento  contextual y  socioeconómico de la Localidad
PRIMER MOMENTO
DESARROLLO ECONÓMICO EN LAS LOCALIDADES BOGOTANAS

El desarrollo económico depende esencialmente de tres factores: la inversión, el empleo y el consumo. Estos factores interactúan bajo la siguiente lógica: La inversión aumenta la capacidad productiva de las empresas generando más puestos de trabajo; los nuevos empleos aumentan la capacidad de consumo de los hogares, ampliando así la demanda de bienes y servicios que producen las empresas, y finalmente las empresas obtienen mayores ingresos para realizar nuevas inversiones, completando e iniciando nuevamente el circuito que permite alcanzar el desarrollo y el crecimiento económico. Como puede verse, cada factor depende de los otros: si no hay mercado para la producción, no hay inversión, sin inversión no hay empleo, si no hay empleo no hay consumo y si no hay consumo no es posible el desarrollo económico.

La economía bogotana se encuentra en corto circuito. La inversión ha dejado de concentrarse en la promoción de las actividades productivas, para dedicarse a la especulación a través de la captura de rentas por valorización del suelo en el sector de la construcción y la adquisición de títulos financieros como CDT’s, bonos del Estado y otro tipo de inversiones especulativas dentro y fuera del país. El comportamiento de las tasas de participación en el PIB sectorial de estas actividades durante los últimos siete años constata esta tendencia. Desde el año 2000 tanto la intermediación financiera como la actividad de la construcción, presentan una mayor dinámica que el sector industrial
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La inversión productiva genera empleo, la inversión especulativa lo reduce y concentra el ingreso en manos de los inversionistas. Si disminuye el empleo productivo también lo hará el ahorro de los hogares ocasionando pérdidas de empleo en otros sectores como el comercio y los servicios. La recesión económica disminuye los ingresos fiscales de la ciudad, menguando su capacidad de inversión y dificultando la tarea de mantener o mejorar las condiciones de la vida urbana.

No obstante, la economía bogotana presenta dos características bastante particulares, que abren la posibilidad de intervenir efectivamente en la reactivación del circuito del desarrollo económico. Estas son: i) Una estructura productiva basada en la amplia participación de la micro, pequeña y mediana empresa y ii) un mercado interno que representa cerca del 80% de la demanda final.5 Esto quiere decir no solamente que el grueso del empleo de la ciudad se genera en dichas unidades productivas, sino que las mismas necesidades de consumo de la ciudad lo pueden mantener, e incluso aumentar, si se desarrollan iniciativas que permitan canalizar el ahorro público hacia la promoción y el sostenimiento de las actividades productivas.

Las alcaldías locales vienen destinando una parte de los recursos de sus presupuestos a los temas de mejoramiento de las capacidades productivas de grupos o sectores de la economía que tienen asiento en la localidad. Aunque no podría medirse el impacto de estas inversiones sobre el conjunto de la economía de la ciudad, si es cierto que es importante avanzar en un análisis de las características de estas inversiones y sus resultados, tanto para los grupos o empresas, como para el mejoramiento de la estructura productiva en la localidad.

Desde 1998 (con la creación de las UEL) las alcaldías locales empiezan a invertir, aunque de manera limitada, en la promoción y apoyo a las iniciativas empresariales. En septiembre de 2002 el CONFIS expide los lineamientos para la programación de la inversión local, los cuales se convirtieron a partir de la vigencia de 2003 en un instrumento novedoso en el sistema de planeación y presupuestación de las inversiones de las localidades.
La composición sectorial de las actividades económicas de Bogotá, presenta un carácter terciario basado en actividades comerciales y de servicios relacionados principalmente con las actividades inmobiliarias y de alquiler, la intermediación financiera, el transporte y almacenamiento y las comunicaciones. Como puede verse, es un sector terciario de bajo perfil que no refleja necesariamente la existencia de una economía altamente desarrollada, sin embargo estas actividades constituyen el 75% del total de las actividades económicas de la ciudad, frente al 25% que representa la actividad industrial.
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Esta estructura predomina a menor escala en la ciudad,  muestra la composición de las actividades económicas para la localidad de Ciudad Bolívar. Se observa la vocación comercial y de servicios de esta localidad (97% del total de las actividades) frente a las actividades productivas. Se mantiene la misma conclusión realizada para la ciudad: una economía de transición con predominio del sector terciario, con la particularidad de que los servicios y el comercio participación de manera equilibrada en el mismo
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Vocación económica de la localidad

La composición sectorial de las actividades económicas de la localidad, revela una baja participación de la industria (3%) frente a las actividades terciarias de comercio y servicios (97%), con las siguientes particularidades:

 Industria
Existe la producción de bienes tanto finales como intermedios. En la producción de bienes finales se destaca la fabricación de muebles, los productos de madera, la fabricación de calzado de pinturas, de carrocerías y de colchones
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Por su parte, las principales actividades de producción intermedia se concentran en los procesos de carpintería, la industria metalúrgica y metalmecánica, la industria alimenticia y las tapicerías y las litografías
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En cuanto a las actividades comerciales propias del sector terciario, la venta de ropa lidera el sector, seguida por las librerías y papelerías, la venta de calzado y los depósitos de materiales
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Se prestan servicios tanto empresariales como particulares. Los primeros están relacionados con actividades que suplen los requerimientos de las empresas en materia técnica, logística y de suministros; mientras que los segundos atienden demandas personales. En cuanto a los servicios empresariales, se destacan los talleres de ornamentación, los centros de copiado y plotter y las oficinas de asesorías y servicios profesionales.
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SEGUNDO MOMENTO

JUSTIFICACION DE LA HERRAMIENTA SELECCIONADA

El mapa conceptual es una representación gráfica de un conjunto de conceptos y sus relaciones sobre un dominio específico de conocimiento, construida de tal forma que las interrelaciones entre los conceptos son evidentes. En este esquema, los conceptos se representan como nodos rotulados y las relaciones entre conceptos como arcos rotulados conectándolos. De esta forma, los mapas conceptuales representan las relaciones significativas entre conceptos en forma de proposiciones o frases simplificadas: dos o más conceptos ligados por palabras para formar una unidad semántica.

Concepto: Unidad de significado (contenido) designada con un término (significante), perteneciente a un determinado código convencional.

Enlaces: Términos (significantes) que no representan conceptos y que se utilizan para relacionar a aquellos.

Proposición: Dos o más conceptos ligados por palabras enlace en una unidad semántica.

Líneas y flechas: Para unir los conceptos.

Conexión cruzada: Relación entre dos conceptos ubicados en diferentes segmentos del mapa conceptual
CMAPTOOLS:

 Es un programa diseñado por el IHMC, de licencia gratuita, diseñado para trabajar en red que permite colaborar, publicar y compartir contenidos que han llevado a la creación de modelos de conocimiento a través de la fácil manipulación de mapas conceptuales con una creciente variedad de aplicaciones científicas, profesionales e investigativas, en ámbitos de formación, gerencia y gobierno. Captura el conocimiento y memoria corporativa.
CONCLUSIONES

A través de la construcción del presente documento, se motivo al estudiante al reconocimiento de su contexto social, así como el empoderamiento de los conceptos trabajados durante el curso de Mapas de Conocimiento Regional. 

Dentro de los procedimientos y pasos de construcción del trabajo colaborativo, se fomenta a los participantes a la participación grupal, a la articulación, reconocimiento de saberes y experiencias, desde el quehacer propio, los conocimientos y la investigación realizada por cada integrante. 

Se implemento la herramienta de mapa mental facilitando el empoderamiento de los diferentes conceptos, los aspectos indagados y el reconocimiento de la región en la cual se reside.
Para la indagación y el reconocimiento de una región, una de las principales herramientas con las cuales se cuenta, es la implementación de elementos que viabilicen dicho estudio, tomando los posibles campos de investigación o indagación, esto a través de la categorización de análisis así como la formulación de determinadas preguntas problematizadoras identificando así, fenómenos reales explicaciones  concretas a aquellos cuestionamientos que surgen.

Así mismo, el investigador, deberá contar con unos medios de información o fuentes que le brindar la información que requiere, siendo entonces las fuentes primarias o de primera mano y las secundarias, aquellas que ya existen y que ampliaran las respuestas a su objeto de estudio.
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