Amazonas:
Amazonas es uno de los 32 departamentos de Colombia.
Es el departamento colombiano más grande en cuanto a 
extensión territorial y se compone en su totalidad de territorio
de la Selva Amazónica.
, ubicado en la parte sur del país, en gran parte al sur de lalínea ecuatorial. Es el departamento colombiano más grande en cuanto a extensión territorial y se compone en su totalidad de territorio de la Selva Amazónica. Al norte limita con los departamentos de Caquetá y Vaupés y al noroeste con el departamento del Putumayo. El resto de su territorio es de frontera internacional: al este con Brasil y al sur y sureste con el Perú. Amazonas es el departamento con mayor longitud en límites internacionales del país.
Fisiografía[editar]
El departamento del Amazonas tiene una superficie de 109.665 km², que en términos de extensión es similar a la deCuba. 
Está densamente cubierto de selva y
cruzado por ríos largos y caudalosos 
que son tributarios del río Amazonas. Su territorio presenta numerosas lagunas y zonas pantanosas. El departamento está conformado por dos partes: elTrapecio amazónico que hace como una península que se ve limitada al sur por el río Amazonas y el resto del departamento.4
El departamento consiste principalmente de una extensa llanura, que tiene varios relieves de poca altura como los siguientes:
· Mesa del Iguaje.
· Cerro Cumare.
· Sierra de Chiribiquete.
· Cerro Campaña.
· Serranía de San José.
· Cerro Otare.
Hidrografía[editar]
Además del Amazonas,
 otros ríos del departamento son:
· Río Caquetá
· Río Putumayo
· Río Apaporis
Parques naturales[editar]
El Departamento, dada su gran riqueza ecológica y medio ambiental, es sede de varios parques naturales nacionales colombianos:
· Parque nacional natural Amacayacu.
· Parque nacional natural Cahuinarí.
· Parque nacional natural Río Puré.
· Parque nacional natural Yaigojé Apaporis.
Video conocer amazonas
https://www.youtube.com/watch?v=r9Nz7n0_zI4
Animales mas peligrosos de el amazonas
https://www.youtube.com/watch?v=WfqeFm7QobM
Lago tarapoto
Ubicado a 80 kilómetros de Leticia, cerca de hora y media de recorrido por el río Amazonas, encontramos el Lago Tarapoto, cuna de los símbolos de la región amazónica. Los delfines rosados y el loto gigante Victoria..
Leticia
Es la capital del departamento y se encuentra a hora y media de Bogotá por vía aérea. Leticia es una ciudad muy visitada por los turistas, quienes fascinados por la exótica cultura amazónica llegan a ella desde diferentes lugares del...
Rio puré
Ubicado entre 0 y 340 metros sobre el nivel del mar en el departamento del Amazonas, cuenta con una extensión de 999.880 hectáreas. Su clima es cálido húmedo de 23 grados...
Isla de los micos
Corregimiento ubicado al norte de Leticia. Para acceder a este se debe realizar un recorrido de hora y media por el río Amazonas. Un lugar ideal para divertirse observando a cientos de...}
Parque Amacayacu
En el extremo sur del departamento del Amazonas, ocupando gran parte del trapecio amazónico, está el Parque Nacional Natural...
Reserva natural Marasha 
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