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RESUMEN
Uno de los factores claves en la introducción de las TIC en el sistema educativo se relaciona con la formación de los docentes. En este sentido, surge la necesidad de contar con orientaciones que definan cual es el perfil en relación al manejo de TIC que debería adquirir un profesor en su proceso de formación inicial en los centros universitarios. Esta preparación inicial permitiría al futuro docente integrarse a la escuela, lugar donde se extiende dicha formación a lo largo de la vida, y donde actualmente se demanda a los docentes un manejo de las TIC apropiado para su práctica laboral. Existen diversas propuestas de estándares TIC para la formación docente en el mundo, sin embargo, Chile, a pesar de contar con un proyecto nacional en informática educativa como Enlaces recientemente a definido estos estándares. Este trabajo recoge la propuesta de estándares TIC para orientar la formación inicial docente, basad en la experiencia nacional e internacional en el área y ha sido validada con una mesa de expertos.
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OBJETIVO

El objetivo de este trabajo fue caracterizar y proponer estándares en manejo de tecnologías para la formación inicial de docentes, considerando para ello las experiencias internacionales y las propuestas de la Red Enlaces y las Universidades nacionales que dictan carreras de pedagogía. 
DESCRIPCIÓN DEL TRABAJO

Existe un consenso que hoy en día el mundo necesita más y mejores docentes para responder a la demanda que la era de la información planeta a la sociedad en general y a la educación en particular. En este escenario se plantea la necesidad creciente que los docentes, ya sea los que están en ejercicio como aquellos que se ingresarán al sistema escolar, estén en condiciones de aprovechar los diferentes recursos tecnológicos para incorporarlos en forma efectiva en su práctica docente y desarrollo profesional. 

Dados estos antecedentes, se hace necesario contar con unos estándares de apropiación docente de las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) que permitan definir las competencias que los docentes deben poseer en esta materia, para hacer un uso efectivo y pertinente de ellas en las diversas dimensiones de su quehacer profesional. Estos estándares permitirían, además, apoyar y orientar a quienes diseñan e implementan programas de formación y actualización docente para introducir en ellos los elementos necesarios que les permitan desarrollar dichas competencias.

Estos estándares se construyen a partir de la experiencia nacional e internacional recogida en un trabajo previo en el marco de este mismo estudio que permitió: a) una revisión  bibliográfica de estándares TIC en la formación docente a nivel internacional considerando las experiencias Norteamericana, Europea y Latinoamericana; b) determinar “los estándares” existente en Chile a partir del derivados de la capacitación que se imparte a través de la Red Enlaces y los programas de formación docente de alguna de las Universidades Públicas del país
. Estos antecedentes se complementan con los elementos que la sociedad de la información y el propio sistema educativo plantean a las Instituciones de Educación Superior respecto a la incorporación de las TIC en la formación de los futuros docentes. Además de los resultados de la validación con de la propuesta con un conjunto de expertos.

La necesidad de estándares tic para la formación docente
Existe una serie referencias y sugerencias en diversas fuentes bibliográficas y experiencias nacionales e internacionales relacionados con el uso de las TIC en educación, y su relación con la formación docente, las que dan cuenta de la necesidad de contar con estándares TIC para la formación inicial de docentes, de manera incorporen estos saberes de manera más adecuada con los esfuerzos realizados en otras áreas, se acojan las exigencias de las tendencias actuales en educación y las necesidades formativas generadas por la cultura informática. 

El potencial de las tecnologías digitales: La inserción de las TIC en los contextos educativos pueden reportar beneficios para el sistema educativo en su conjunto: alumnos, docentes y la comunidad educativa en general. En el caso de los docentes, las tecnologías ponen a su disposición diversos recursos digitales: software, documentos, página web, etc, facilitan la participación en redes de docentes, apoyan el trabajo de proyectos en forma colaborativa con otros centros educativos (Harasim et.al., 2000, Hepp, 2003). Existe un convencimiento de la necesidad de utilizar las TIC para apoyar los procesos de enseñanza aprendizaje socialmente reconocido, al que la educación, desde la formación inicial docente debe hacerse cargo. Sin duda que estos escenarios representan nuevos desafíos que la educación debe abordar y para los cuales los docentes en formación deberían estar preparados. 

La era digital: Los profesores que hoy se forman se van a encontrar con alumnos que pertenecen a una nueva generación. Tapsscot (1998) la denominada Net-Generation, sus principales características son: a) los estudiantes superan a sus profesores en el dominio de estas tecnologías y tienen más fácil acceso a datos, información y conocimientos que circulan en la red; b) viven en una cultura de la interacción y su paradigma comunicacional se basa más en la interactividad al usar un medio instantáneo y personalizable como Internet. Con esta generación la información y el aprendizaje ya no esta relegada a los muros de la escuela ni es ofrecida por el profesor de forma exclusiva. Por lo anterior urge incorporar en los programas de formación inicial docente una serie de elementos relacionados a la inserción de las TIC en los procesos de enseñanza y aprendizaje, que preparen a los docentes para los escenarios actuales que ofrecen las TIC y los que se avizoran a corto, mediano y largo plazo (Gros y Silva, 2005). 

La relación entre docentes y tecnologías de la información y comunicación: La inserción de las TIC en educación plantea nuevos escenarios, que requieren una revisión profunda de la educación en sus diversos aspectos. En efecto, la modalidad de enseñanza, las metodologías, la forma de acceder y adquirir conocimientos, los recursos utilizados, entre otros aspectos, son afectadas por estas tecnologías. De acuerdo a UNESCO, para aprovechar de manera efectiva en la educación el poder las tecnologías de la información y comunicación, deben cumplirse las siguientes condiciones esenciales: a) alumnos y docentes deben tener suficiente acceso a las tecnologías digitales y a Internet en las salas de clases e instituciones de formación y capacitación docente; b) alumnos y docentes deben tener a su disposición contenidos educativos en formato digital que sean significativos, de buena calidad y que tomen en cuenta la diversidad cultural; c) los docentes deben poseer las habilidades y conocimientos necesarios para ayudar a los alumnos a alcanzar altos niveles académicos mediante el uso de los nuevos recursos y herramientas digitales. (UNESCO, 2004)

La Incorporación de TIC en la Formación Inicial Docente en Chile: La complejidad de la función docente requiere además de una sólida formación teórica, una formación pedagógica y didáctica, así como la adquisición de habilidades básicas en el manejo y uso de las TIC.  Así lo han entendido algunos países, entre ellos Chile, donde las destrezas relacionadas con las TIC, si bien no forma parte de la formación obligatoria del profesorado, se intenciona de diversas manera y grados su presencia en la formación docente. En este sentido, numerosos estudios establecen que la introducción de las TIC ha sido paulatina y de desigual calidad, “todas las universidades que participaron del Programa de fortalecimiento en la formación inicial docente tienen cursos para introducir herramientas y programas de computación y para nivelar conocimientos de los estudiantes. Pero, más allá de eso, los esfuerzos son incipientes” (Avalos, 2002). En general se recomienda dedicar menos tiempo a la enseñanza de las herramientas básicas, que los estudiantes ya conocen, y más a profundizar en las diferentes implicancias pedagógicas de las TIC en general o en la didáctica de las especialidades en particular.
Un reciente “Informe Preliminar de la Comisión sobre Formación Inicial Docente
 señala que existe una débil formación en  el uso de las tecnologías de la información para la enseñanza. Sin embargo, en él no existen recomendaciones para la inserción de las TIC en la formación inicial docente, a pesar que este documento define las líneas de trabajo para los próximos 10 años y aunque ya está presente la declaración de la formación de los escolares en esta materias en las definiciones iniciales de la nueva reforma educacional, a implementarse en data próxima. 

El desarrollo profesional que implica incorporar las TIC en la enseñanza y el aprendizaje es un proceso continuo que no debe verse como una única inyección de capacitación, sino como un proceso de actualización permanente de conocimientos y competencias, para lo cual, la definición estándares de formación inicial permitirá a los centros de formación de profesores el estudio sobre el uso de las nuevas herramientas para crear ambientes de trabajo pedagógico ricos, nuevos y más atractivos para los aprendizajes de los alumnos. 

La Red Enlaces y la Perfeccionamiento Docente: Según UNESCO, en el contexto Latinoamericano, en el cual la mayoría de los países tienen variados proyectos para desarrollar e integrar TIC en la educación, es notoria la carencia de políticas nacionales para el uso de las TIC. No se han realizado esfuerzos tan sistematizados, ni tan claramente definidos en lo que respecta a la generación de políticas y estándares para la creación y puesta en marcha de cursos de formación docente como ha sido el caso de los países europeos y de EE.UU. Sin embargo, se destaca que hay esfuerzos aislados de algunos países los cuales, han hecho firmes avances en este proceso, como los casos del proyecto Enlaces en Chile y la propuesta World Link del banco mundial representan un acercamiento ejemplar (UNESCO, 2004).
En el contexto de la formación inicial de docentes en Chile, la Red Enlaces no ha incidido significativamente en la inclusión de ellas en la formación inicial de docentes. En algunas Universidades se destaca una relación de colaboración con los equipos del proyecto Enlaces, donde se facilita los materiales generados por el proyecto o se apoya el trabajo la introducción de las TIC en las facultades de pedagogía (Avalos 2005). Se sugiere que Enlaces considere una articulación más directa con las instituciones de formación inicial docente, especialmente en aquellas con las que ya tienen establecida una relación de colaboración a través de las Universidades que trabajan en la implementación del proyecto Enlaces, de manera de influir en la inserción de temas relacionados al uso de TIC en las escuelas, junto al currículo de formación inicial (Menezes, 2005).

El concepto de estándares
El uso de estándares de desempeño es una condición importante para que las instituciones formadoras de docentes velen por el cumplimiento de lo esperado de su misión y responda a las expectativas que la sociedad pone sobre ellas. Es también una condición necesaria para que el Estado, como responsable de la educación, asegure que las instituciones educadoras y los académicos en ellas, desarrollen en la mejor forma posible sus tareas de enseñanza. La elaboración de estándares docentes tiene como función, por lo tanto: a) establecer parámetros o ejemplos que indiquen el nivel de calidad requerido para los propósitos de la profesión docente y para los requerimientos del sistema educacional y; b) permitir la evaluación del desempeño concreto (sea en etapas iniciales o avanzadas de la carrera profesional). 

Los estándares son patrones o criterios que permitirán emitir en forma apropiada juicios sobre el desempeño docente de los futuros educadores y fundamentar las decisiones que deban tomarse. Pero también, en la medida en que indican lo esperado de un buen docente, sugieren cómo ha de organizarse la formación docente y cuáles conviene que sean sus contenidos. Representan una descripción de los conocimientos, actitudes y capacidades que, si bien se expresan en forma específica en cada contexto, ejemplifican el consenso respecto de lo que es desempeño de calidad. Éstos deben  proporcionar indicadores que permitan poder valorar el grado de desarrollo de las competencias básicas determinadas. 

Se entenderá por competencia una conducta observable y medible que permite valorar el grado de desempeño sea éste relativo a aspectos cognitivos, socioafectivos o actitudinales. Las competencias marcan los indicadores necesarios para establecer los estándares. De este modo, los estándares en TIC que se determinen se basarán en las competencias que se considere precisas que deben ser alcanzadas por un profesor al acabar su formación universitaria. Los estándares representan la propuesta operacional que nos permitirá establecer los límites y el nivel de apropiación de las competencias definidas. Los estándares pueden tener más de un indicador y puede tener un grado de desarrollo. De este modo, un mismo estándar puede presentarse en niveles iniciales y avanzados.

La  propuesta de estándares TIC para la FID
Sobre la base de información internacional y nacional existente respecto a la integración de TIC en la formación docente, se han tenido en consideración los siguientes elementos para la construcción de los estándares propuestos: a) Definir un marco general que sirva de itinerario entre la Formación Inicial Docente y los primeros años de ejercicio de la profesión docente; b)Concebir los estándares en un esquema integrador y transversal de los elementos operatorios y curriculares, que puedan apuntar al desarrollo de habilidades y destrezas cognitivas propias de la toma de decisión docente; c) Organizar la enunciación de los estándares en torno a dimensiones generales, criterios e indicadores, y potenciar su operacionalidad mediante módulos de trabajo flexibles posibles de utilizar en forma vertical o transversal dentro de la Formación Inicial de Docentes; d) Considerar la vinculación de los estándares con áreas propias de la Formación Inicial de Docentes, tales como los ejes de práctica, que potenciarían la contextualización de los aprendizajes TIC adquiridos.
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Figura: Las dimensiones de la propuesta

Se observa en la figura que la formulación de los estándares TIC para la FID se organizan en cinco dimensiones: pedagógica, técnica, gestión escolar, desarrollo profesional y aspectos éticos legales y sociales. Éstas dan cuenta de un uso progresivo y diferenciado de las TIC en las etapas y áreas de la formación inicial docente. En este sentido, es importante resaltar que el objetivo final de los estándares es potenciar la FID en TIC, lo cual debe ir de la mano de las cuatro áreas de la formación docente: práctica, didáctica, especialidad, general. Los estándares permean el currículo de los programas de formación de docentes: no son un área más, sino que complementan cada una de éstas ya existentes. Su implementación implicaría mirar como se distribuyen en la FID. Por tanto, no es el profesor o el área de informática educativa la que debe hacerse cargo de su implementación sino el cuerpo docente. No implican forzosamente la incorporación de nuevas asignaturas, más bien una mirada integradora de como las TIC potencian lo que hoy se hace en las cuatro áreas de formación. Las dimensiones consideradas y su definición se presentan en la siguiente tabla.

Tabla 1: Dimensiones de los estándares TIC para la FID
	DIMENSIÓN
	DEFINICIÓN

	ÁREA PEDAGÓGICA

	Los futuros docentes adquieren y demuestran formas de aplicar las TIC en el curriculum escolar vigente como una forma de apoyar y expandir el aprendizaje y la enseñanza.

	ASPECTOS SOCIALES, ÉTICOS Y LEGALES


	Los futuros docentes conocen, se apropian y difunden entre sus estudiantes los aspectos éticos, legales y sociales relacionados con el uso de los recursos informáticos contenidos disponibles en Internet, actuando de manera consciente y responsable respecto de los derechos, cuidados y respetos que deben considerarse en el uso de las TIC

	ASPECTOS TÉCNICOS



	Los futuros docentes demuestran un dominio de las competencias asociadas al conocimiento general de las TIC y el manejo de las herramienta de productividad (procesador de texto, hoja de cálculo, presentador) e Internet, desarrollando habilidades y destrezas para el aprendizaje permanente de nuevos hardware y software.

	GESTIÒN ESCOLAR
	Los futuros docentes hacen uso de las TIC para apoyar su trabajo en el área administrativa, tanto a nivel de su gestión docente como de apoyo a la gestión del establecimiento.

	DESARROLLO PROFESIONAL
	Los futuros docentes hacen uso de las TIC como medio de especialización y desarrollo profesional, informándose y accediendo a diversas fuentes para mejorar sus prácticas y facilitando el intercambio de experiencias que contribuyan mediante un proceso de reflexión con diversos actores educativos, a conseguir mejores procesos de enseñanza y aprendizaje.


En la definición de los estándares asociados a estas cinco dimensiones se tomaron en cuenta principalmente las siguientes referencias: 

1. La idea de integración de los aspectos tecnológicos y pedagógicos, lo que implica establecer dimensiones o ejes de competencias que reconocen desde aquellos aspectos básicos de manejo y uso de la tecnología a los aspectos de toma de decisión de los docentes y de mejoramiento profesional permanente de los mismos. Estas ideas se han tomado fundamentalmente de las propuestas de estándares desarrolladas por ISTE y por QTS, en ellos se sugieren formas en que los programas pueden examinar, de manera creciente la adquisición de competencias TIC por parte de los futuros docentes. 
2. La formación que entregan las universidades particularidades del sistema educativo nacional, y la experiencia formativa desarrollada por la Red Enlaces, entregan elementos  que complementan cada una de las dimensiones. Destacan en este sentido su aporte a la dimensión Gestión Escolar y Desarrollo Profesional. 

3. Por otro lado se ha considerado un marco conceptual y orientador de áreas de competencias desarrollada por UNESCO (2004), como marco referencial mediante los cuales dar sentido integrador a la formación docente, el cual establece cuatro áreas de competencia, de la cual se recogen: Pedagógica,  Aspectos Sociales y Aspectos Técnicos.
De esta forma se conformó una propuesta de estándares TIC para la formación docente que surge a partir de la información y experiencias analizadas y los aspectos que consideramos hacia futuro debe contemplar el área tecnológica en la formación de los docentes y en el desarrollo de su profesión. 

Para validar la propuesta se generó una mesa de expertos constituida por profesionales ligados al área capacitación de tres de los seis  Centros Zonales que conforman la Red Enlaces; un conjunto de expertos nacionales pertenecientes a órganos públicos y privados (Universidades, Organos del Estados, Empresas) un total de 12 convocados. La mesa la complementan los profesionales a cargo de la asesoría, y los profesionales de la contraparte técnica del Centro Nacional de Educación y Tecnología. 

A los expertos se les hizo llegar un documento con la propuesta de estándares TIC para la formación inicial docente y un instrumento para recoger su opinión. El instrumento presentó los estándares agrupados por dimensión,  solicitándose evaluar cada estándar en una escala liker (muy pertinente, pertinente, no es pertinente) e incorporar en un cuadro observaciones en cuanto a: fortalezas; debilidades y aspectos por mejorar, del conjunto de estándares de cada dimensión. Un total de 8 evaluadores entregaron sus reacciones a la propuesta información que se procesó y analizó. 
A partir de esta evaluación y tomando en cuenta las observaciones relacionadas a fortalezas, debilidades y aspecto a mejorar, se introdujeron las modificaciones aconsejadas, uniéndose algunos estándares y agregándose uno nuevo. El resultado es una propuesta que contempla 16 estándares. 
Tabla 2: Propuesta  de estándares TIC para la FID
	DIMENSIÓN
	ESTÁNDARES

	ÁREA PEDAGÓGICA


	E1: Conocer  las implicancias del uso de tecnologías en educación y sus posibilidades para apoyar su sector curricular.

E2: Planear y Diseñar Ambientes de Aprendizaje con TIC para el desarrollo Curricular

E3: Utilizar las TIC en la preparación de material didáctico para apoyar las prácticas pedagógicas con el fin de mejorar su futuro desempeño laboral.

E4: Implementar Experiencias de Aprendizaje con uso de TIC para la enseñanza del currículo

E5: Evaluar recursos tecnológicos para incorporarlos en las prácticas pedagógicas

E6: Evaluar los resultados obtenidos en el diseño, implementación y uso de tecnología para la mejora en los aprendizajes y desarrollo de habilidades cognitivas.

E7: Apoyar los procesos de enseñanza y aprendizaje a través del uso de entornos virtuales.

	ASPECTOS SOCIALES, ÉTICOS Y LEGALES



	E8: Conocer aspectos relacionados al impacto y rol de las TIC en la forma de entender y promocionar la inclusión en la Sociedad del Conocimiento:

E9: Identificar y comprender aspectos éticos y legales asociados a la información digital y a las comunicaciones a través de las redes de datos (privacidad, licencias de software, propiedad intelectual, seguridad de la información y de las comunicaciones).

	ASPECTOS TÉCNICOS




	E10: Manejar los conceptos y funciones básicas asociadas a las TIC y el uso de computadores personales

E11: Utilizar herramientas de productividad (Procesador de Textos, Hoja de Cálculo, presentador) para generar  diversos tipos de documentos

E12: Manejar conceptos y utilizar herramientas propias de Internet, Web y recursos de comunicación sincrónicos y asincrónicos, con el fin de acceder y difundir información y establecer comunicaciones remotas.

	GESTIÓN ESCOLAR


	E13: Emplear las tecnologías para apoyar las tareas administrativo-docente.

E14: Emplear las tecnologías para apoyar las tareas administrativo del establecimiento.

	DESARROLLO PROFESIONAL



	E15: Desarrolla habilidades para incorporar reflexivamente las tecnologías en su práctica docente


E16: Utilizar las tecnologías para la comunicación y colaboración con iguales, y la comunidad educativa en general con miras a intercambiar reflexiones, experiencias y productos que coayuden a su actividad docente.


Esta es una primera aproximación en Chile en la definición de estándares TIC para la Formación Inicial Docente, la que se ha centrado en la definición de unos criterios que den cuenta de los conocimientos, habilidades y actitudes que debieran poseer los estudiantes de pedagogía al egresar de su proceso formativo. No obstante, nos parece que sería conveniente trabajar posteriormente en la definición de indicadores que permitan dar cuenta de cuáles debieran ser los desempeños que debieran demostrar los estudiantes de pedagogía antes de ingresar a su proceso formativo en la educación superior, cuáles debieran ser éstos una vez egresados y en los primeros años de ejercicio de la profesión. 

V. CONCLUSIONES 

La incorporación de las TIC en las escuelas requiere de nuevas prácticas docentes, las cuales necesitan procesos de formación y acompañamiento que garanticen su adecuada integración durante la formación profesional y se convierta en un apoyo más a los constantes esfuerzos por conseguir la calidad educativa. En la formación de los futuros docentes no puede estar ausente el creciente e inteligente uso de las tecnologías de la información y comunicación como medio fundamental para el desarrollo de habilidades y capacidades que demanda la sociedad actual, y que serían difíciles de obtener exclusivamente a través de una enseñanza tradicional.

Como estándar centrado en la Formación Inicial de Docentes, reconoce la existencia de un continuo con los primeros años de desempeño docente, donde se ponen en práctica contextual y situada los alcances de los diferentes criterios que dan forma a cada estándar, lo anterior, implica la oportunidad de considerarlo dentro de los objetivos y orientaciones que dan forma a los ejes de práctica docente que conforman cada programa de formación inicial.

Estos estándares deben leerse como un todo y no como áreas de competencia separadas: por ejemplo, lo técnico de lo pedagógico, de modo de ser articuladas dentro de los programas ad hoc de formación (mejoramiento de los ya existentes, creación de nuevos planes y programas en esta línea). Esto resulta coherente con la definición y preocupación actual en orden al desarrollo de las competencias digitales, las cuales deben ser comprendidas en su dimensión transformadoras de la práctica.

Recoger estos estándares como orientaciones o principios organizadores, permite la flexibilidad de las instituciones de educación superior, en orden a definir y tomar decisiones de acuerdo a sus propios contextos y preocupaciones, sobre la mejor forma de dar respuesta a estos requerimientos identificados. 
En este sentido, el Ministerio de Educación, a través de los esfuerzos que realiza en su Centro de Educación y Tecnología, Enlaces, impulsa un conjunto de iniciativas para que las Facultades de Educación de las Universidades revisen las mallas curriculares de formación docente e introduzcan los cambios necesarios para la adopción de propuestas de formación en materias TIC. Actualmente, incentiva su apropiación, mediante el apoyo y orientación para instalar la reflexión académica, frente al desafío que puede significar para la organización académica la trasformación de formas de entender la creación, distribución y regulación del conocimiento, las maneras de acceder a él y las complejidades socioculturales relacionadas con la brecha digital, la equidad ante las oportunidades del aprendizaje y la formación y la calidad de la educación.
Sin lugar a dudas, las experiencias de definición y transferencia de los estándares TIC docentes hacia los centros de formación significa un desafío complejo a la vez que interesante, pues abre espacios para que se reflexione sobre el impacto efectivo de las TIC en la educación, un campo objetivo en que la sociedad invierte para el desarrollo y crecimiento humano. De ello se espera que Chile avance en la revisión de sus desafíos frente a la demanda de educación de calidad y acceso a la información y el conocimiento, aspectos que se asocian a cambios en la práctica docente, que se enriquece al incorporar las TIC bajo formas de objetos de aprendizaje y desarrollo de ambientes digitales de aprendizaje curricular, transferidos como espacios de desarrollo académico y materia de estudio e investigación en los centros preocupados por el valor de la innovación en los estudios pedagógicos. 
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