
CARICHE ELETTRICHE
ELETRIZZAZIONE PER:
STROFINIO= avviene attraverso di due oggetti i quali possono respingersi o attrarsi e è all’origine della parola elettricità
CONTATTO= in cui vi è un conduttore carico impugnato attraverso un manico isolante messo a contatto con un secondo connettore neutro il quale diventerà anch’esso carico.
INDUZIONE= redistribuzione di carica in un conduttore neutro tramite la vicinanza di un corpo carico se si tocca la sfera con un dito gli elettroni si allontanano attraverso il nostro corpo (conduttore) sfera rimane carica
CONDUTTORI=  le cariche elettriche si muovono liberamente ovvero vi sono degli elettroni liberi che si spostano velocemente da un atomo ad un altro. La trasmissione di cariche con i conduttori oltre che per strofinio può avvenire per induzione in cui vi è una ridistribuzione di carica in un conduttore neutro causata dalla vicinanza di un corpo carico. Infine se un conduttore è elettrizzato, attraverso il contatto può elettrizzare un altro oggetto.
Bisogna infine precisare che la distinzione tra materiali isolanti e conduttori non è assoluta ovvero vi sono sostanza più o meno conduttrici o isolanti.
ISOLANTI= sono le sostanze che si caricano sempre quando sono strofinate e in cui le cariche occupano delle posizioni fisse ovvero gli elettroni sono molto legati ai protoni dell’atomo e difficilmente si allontanano. Oltre allo spostamento di elettroni da un atomo ad un altro in questi materiali può avvenire una ridistribuzione delle cariche, ovvero nel processo di POLARIZZAZIONE.
LEGGE DI COULOMB= il valore della forza elettrica che si esercita tra due oggetti carichi è direttamente proporzionale  a ciascuna carica e inversamente proporzionale al quadrato della loro distanza.
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COSTANTI:
K0= 8,99 . 10⁹
   N . m² / c²
Elettroni= -1,60 . 10⁻¹⁹ C
Protoni= 1,60 . 10⁻¹⁹
C

