Objetivos
“Involucrar a la población en la práctica de la actividad física para lograr la detección de talentos deportivos”.
Ministerio del Deporte
Establecer los lineamientos para la aplicación de la práctica deportiva que permita el perfeccionamiento de los fundamentos técnicos, tácticos y psicológicos para cada deporte.
Objetivos
· Involucrar a la población en la práctica de la actividad física para lograr la detección de talentos deportivos.
· Desarrollar la Actividad Física y el Deporte en el país, propiciando el mejoramiento de la calidad de vida y educación, especialmente de los grupos más vulnerables, optimizando los recursos del Estado, de autogestión y otros.
· Fomentar la práctica de la Actividad Física y el Deporte como componente de la formación integral, para conseguir ciudadanos críticos, solidarios desarrollando los valores cívicos y morales para consolidad la democracia.
· Favorecer la práctica deportiva para conseguir la formación sistemática acorde a planes de enseñanza dirigida, que conduzca a la ejecución del movimiento adecuado para la competencia.
· Lograr que la práctica de la actividad física y el deporte responsa al desarrollo nacional e internacional de acuerdo a la realidad socio-económico-político y cultural del país.
· Incentiva a la toma de conciencia sobre la importancia que tiene la Actividad Física y el Deporte para el desarrollo de los diferentes grupos sociales.
· Fomentar el movimiento recreativo en el país para la utilización adecuada del tiempo libre.
· Fomentar el acceso a espacios adecuados para el desarrollo de la actividad física y el deporte.
· Garantizar la atención médica especializada en medicina del deporte a deportistas.
· Impulsar la investigación científica y de las ciencias aplicadas al deporte.
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