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Componente de investigación No. 2:
Mercados e instituciones financieras
[bookmark: _GoBack]Objetivo: analizar las condiciones del estado de los mercados financieros ecuatorianos para proponer, desde el punto de vista académico, cambios en la estructura y naturaleza de los mismos.
Necesidad a la que responde: analizar la realidad de los mercados financieros ecuatorianos, cuyas estructura, funcionamiento, eficiencia y grado de evolución difieren de mercados financieros de economías de mayor desarrollo.

1. Tema: Análisis de la implementación de la línea de créditos ecológicos en Ecuador

· Sujeto: Créditos ecológicos en Ecuador
· Objeto: Analisis de la implementación de estos créditos
· Tiempo: Presente
· Espacio: Ecuador

2. Acopio y Procesamiento de información
Mi principal fuente de información es el Instituto de Economía del Clima (I4CE), el cual ha publicado en colaboración con la Agencia Francesa de Desarrollo (AFD) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) el informe “Using credit lines to foster green lending: opportunities and challenges” (Empleo de líneas de crédito para fomentar los préstamos verdes: oportunidades y desafíos). Adicionalmente, el Banco de Desarrollo de América Latina (CAF) provee una base de comparación con el proceso de implantación de los créditos ecológicos en el continente.
La Asociación Latinoamericana de Instituciones Financieras para el Desarrollo (ALIDE), presenta una revista financiera con la cual apoyaré mi investigación. Existen otras revistas que me permitirán estudiar el entorno macroeconómico que enfrenta nuestro país, como por ejemplo, “Líderes”o “Ekos”.

3. Propuesta de Contenido

· Descripción de crédito ecológico
· Oportunidades y desafíos del empleo de líneas de crédito ecológico en América Latina
· Implementación en el Ecuador
