BUSES:

LOS BUSES SON: Toda interconexión entre los distintos dispositivos de una PC por la cual se transmite información. Las velocidades del buses influyen mucho en el rendimiento general de la máquina. Puede ser regulada en la BIOS. // Suele llamársele bus a las conexiones (cables y dispositovos) que unen una red.

Los buses se caracterizan por el número de bits que pueden transmitir en un determinado momento. Un equipo con un bus de 8 bits de datos, por ejemplo, transmite 8 bits de datos cada vez, mientras que uno con un bus de 16 bits de datos transmite 16 bits de datos simultáneamente. 
Como el bus es parte integral de la transmisión interna de datos y como los usuarios suelen tener que añadir componentes adicionales al sistema, la mayoría de los busesde los equipos informáticos pueden ampliarse mediante uno o más zócalos de expansión (conectores para placas de circuito añadidas). Al agregarse estas placas permiten la conexión eléctrica con el bus y se convierten en parte efectiva del sistema. 

