Definiciones de php en la web:

· PHP (acrónimo recursivo de "PHP: Hypertext Preprocessor", originado inicialmente del nombre PHP Tools, o Personal Home Page Tools) es un lenguaje de programación interpretado. Aunque fue concebido en el tercer trimestre de 1994 por Rasmus Lerdorf no fue hasta el día 8 de Junio de 1995 que fue lanzada la versión 1.0. Se utiliza entre otras cosas para la programación de páginas web activas, y se destaca por su capacidad de mezclarse con el código HTML. ...
es.wikipedia.org/wiki/PHP 

· Personal Home Page. Lenguaje script avanzado para diseño de sitios.
webmaster.lycos.es/glossary/P/ 

· Lenguaje de programación tipo script para entornos Web utilizado, sobre todo, en servidores Linux con el fin de personalizar la información que se envía a los usuarios que acceden a un sitio web. Es un programa de software libre con unas funciones muy semejantes a las de ASP y JSP.
www.xpress.com.mx/glosario_p.jsp 

· del inglés hypertext preprocessor (acrónimo recursivo). Un lenguaje de programación utilizado mayormente para desarrollar servicios web. PHP es un lenguaje de fácil aprendizaje, distribuido en forma gratuita, que permite interactuar con muchos sistemas de gestión de bases de datos.
fbio.uh.cu/bioinfo/glosario.html 

· Lenguaje de programación de estilo clásico, o sea, con variables, sentencias condicionales, bucles, funciones, etc. Está más cercano al JavaScript oa C. PHP se ejecuta en el Servidor.
www.portal-uralde.com/dicp.htm 

· es un lenguaje de programación que se ejecuta en el servidor y se integra fácil y eficazmente con HTML y con las bases de datos en MySQL .
www.hrh.es/glosario.htm
