Conclusión la sociedad de red.

Los procesos dominante de la era de la infamación  se organizas en torno a redes enlaces. El nuevo paradigma de la tecnología de la información proporciona la base material para que su expansión cale la estructura social. Estos en laces provocan una determinación social de nivel superior que la expresada en los intereses sociales de la red.

El concepto de red ; conjunto de nodos interconectados. Un nodo es el punto en el que una curva se intercepta a si misma. Lo que un nodo es depende del tipo de redes a que nos definimos.

Las redes son estructuras abiertas capaces de expandirse sin limites, integran nuevos nodos mientras pueden comunicarse entre si, siempre que compartan los mismos códigos de comunicación (valores o metas de actuación)Una estructura social que se basa en las redes , es un sistema dinámico, abierto, susceptibles de innovarse sin amenazar su equilibrio. Las  redes son instrumentos apropiados para una economía capitalista y de globalización.

Según este estudio se puede observar que la nueva economía  se organiza en torno a redes globales de capital, gestión e información donde el acceso tecnológico constituyen la base de la productividad y competencia.

 Sin embargo, la sociedad red, en sus diversas expresiones institucionales es , por ahora, una sociedad capitalista. Es más, el modo de producción capitalista determina la relación social en todo el planeta. Posee dos rasgos distintivos : es global y se estructura en buena medida en torno a una red de flujos financieros. Desde estas redes, se invierte el capital, a escala global, en todos los sectores de actividad. En este casino global gestionado de forma electrónica, los capitales específicos prosperan o fracasan.

 Sin embargo, el capital financiero, para operar y competir, necesita basarse en el conocimiento generado y procesado por la tecnología de la información.

 De este modo, el capital es global o se hace global para entrar en el proceso de acumulación en la economía de interconexiones electrónicas. Las empresas, cada vez se organizan mas en redes, tanto internas como en sus relaciones exteriores. Así que los flujos de capital y las actividades de producción / gestión / distribución que inducen se extienden en redes interconectadas de una geometría variable. ¿Quiénes son los capitalistas?. Otros aún podrían identificarse en la categoría tradicional de burguesía, como en las redes empresariales chinas de ultramar, que tienen conexiones culturales, suelen presentar relaciones familiares o personales, comparten valores y a veces, conexiones políticas. Las corporaciones públicas ( como blanca o firmas electrónicas francesas) son los actores capitalistas.

