El texto de Mc Luhan comienza con un breve análisis de las tecnologías con respecto a los sentidos. Lo que plantea es que al momento de introducir una tecnología nueva a una cultura se le da importancia a uno u otro de los sentidos y de esa forma queda alterado el equilibrio natural que debiera existir entre ellos, debido a la interacción vital que tienen unos con otros. Presenta como ejemplo la forma en que el alfabeto fonético altero la vida de los griegos y sin embargo los grandes filósofos no lo notaron.

Más adelante se centra en las diferencias culturales con respecto a los q han recibido una educación (alfabetos) y los que no tuvieron esa posibilidad (analfabetos). Se presenta un experimento del cual se deduce  que los analfabetos hacen un análisis minucioso de lo que se les muestra, exploran objetos e imágenes -en este caso se experimentó con películas- mientras que las personas que cuentan con otro tipo de educación pueden captar la idea de un solo pantallazo. 

Una frase para tener en cuenta: “cuanto mas ‘civilizada’ se hace una persona, tanto mas tiende a separarse del mundo en que vive”. Se plantea otro ejemplo, el de un hombre blanco, educado, perdido en el desierto y un indígena en la misma situación. Las posibilidades de supervivencia del primero son menores a las del segundo debido a sus orígenes diversos. Si bien el indígena es considerado un analfabeto, posee otros conocimientos, que son referentes a su cultura, q lo harán adaptarse al cambio de manera mas favorable que al educado.
Por ultimo se hace una diferenciación entre los escribas, quienes se encargaban de pasar al papel información que luego conformaba un libro y la llegada de la imprenta, gracias a la cual disminuyó considerablemente la función de los primeros. Y se plantea que las diferencias entre el escriba y la imprenta son comparables con las diferencias entre un analfabeto y una persona q sabe leer y escribir. De ahí la importancia de la educación y de la alfabetización uniforme para que las tecnologías no sigan incrementando las brechas sociales.
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