Resumen: La integración de la comunicación electrónica, el fin de la audiencia de masas y el desarrollo de redes interactivas. Castell Cap 5

La cultura de los medios de comunicación de masas

La cultura audiovisual (Cine, radio y televisión) en el siglo XX supero la influencia de la comunicación escrita.

La televisión represento el fin de la galaxia Gutenberg (Mente Tipográfica) y el comienzo de la era de la información (McLuhan). Esta se convirtió en un medio de comunicación dominante que pudo caracterizarse fácilmente como el medio de comunicación de las masas por su fácil comunicabilidad a través del menor esfuerzo psicológico. 
Información y entretenimiento, educación y propaganda, relajación e hipnosis se mezclan en el lenguaje televisivo. 
El consumo de medios de comunicación es la segunda categoría mayor en actividad después del trabajo y, sin duda,  la actividad predominante en casa.

Esta tiene un solo sentido, no es interactiva. De hecho esto abrió el camino a su diferenciación y la transformación subsiguiente de los medios, de la comunicación de masas a la segmentación, personalización e individualización.
El surgimiento del sistema de comunicación interactivo se comenzó a vislumbrar entre las características del MINITEL francés (1978), y el ARPANET estadounidense (1969). Luego la red Internet es la columna vertebral de la comunicación global a través del ordenador en los años noventa. A continuación, la coexistencia pacífica de varios intereses y culturas tomó la forma de la Word Wide Web (WWW), una red flexible de redes dentro de Internet donde las instituciones, las empresas, las asociaciones y los individuos crean sus propias “página particular” (sitio web). Los individuos y las organizaciones pudieron interactuar en la que se ha convertido en la telaraña mundial de comunicación interactiva.
La sociedad interactiva
Aunque la comunicación a través del ordenador esta revolucionando el proceso de comunicación, y por su mediación la cultura en general, es una revolución que se esta desarrollando desde los niveles mas elevados de la educación (universidades) y riqueza. Probablemente nunca llegue a alcanzar los niveles de las masas incultas y pobres.

Es evidente que en el futuro cercano se extenderá su uso, sobre todo por la vía del sistema educativo. No será un fenómeno exclusivo de elite, aunque sí mucho menos penetrante que los medios de comunicación de masas.

Multimedia: “El nuevo sistema” se caracteriza por la integración de diferentes medios de comunicación y su potencial interactivo, extendiendo el ámbito de la comunicación a todo el dominio de la vida, de la casa al trabajo, de las escuelas a los hospitales, del entretenimiento al viaje.

El multimedia parece estar apoyando un modelo social/cultural caracterizado por los siguientes rasgos: 

1°. Diferenciación social y cultural - -> Comunidades virtuales
2°. Estratificación social creciente entre los usuarios: Interactuantes e interactuados

3°. Integración de todos los mensajes en un modelo cognitivo comun ( Los modos diferentes de comunicación tienden a tomar los codigos unos de otros)

4°. Agrupa dentro de sus dominios la mayor parte de las expresiones en toda su diversidad: medios audiovisuales, impreso, cultura popular y erudita, entretenimiento e información, educación y persuasión. 

Conecta con el pasado, presente y futuro de la mente comunicativa.

Al hacerlo construye un nuevo entorno simbolico donde hace de la virtualidad nuestra realidad.

La cultura de la virtualidad real

Las culturas estan hechas de procesos de comunicación. Producción y consumos de signos. Todas las realidades se comunican por medio de símbolos.

Lo que caracteriza al nuevo sistema de comunicación, basado en la integración digitalizada e interconectada de múltiples modos de comunicación, es su capacidad de incluir y abarcar todas las expresiones naturales.  Pero el precio que se paga por la inclusión al sistema es adaptarse a su lógica, a su lenguaje. Estas son batallas culturales para la nueva sociedad.

El espacio de los flujos y el tiempo atemporal son los cimientos materiales de una nueva cultura que trasciende e incluye la diversidad de los sistemas de representación trasmitidos por la historia: La cultura de la virtualidad real, donde el hacer creer acaba creando el hacer.
