METODOLOGÍA

En este apartado vamos a comentar la metodología que vamos a llevar a cabo en la Unidad Didáctica que proponemos en el trabajo: “La ciudad de Pamplona”.

Como hemos reflejado en la V epistemológica de Gowin, basándonos en las teorías de Novak y Ausubel hemos detallado la metodología.

Esto significa que vamos a llevar a cabo la unidad didáctica teniendo en cuenta los conocimientos previos de los alumnos, respetando el ritmo de todos los alumnos, fomentando la construcción de los nuevos aprendizajes y una actitud crítica ante el contenido y su propio proceso de aprendizaje.

El método que hemos utilizado para el desarrollo y estudio de este trabajo es adecuado y positivo para trabajarlo en el aula.

Este proyecto será valorado por padres, alumnos, grupos sociales…que intervienen de diferentes formas en el proceso educativo. Será valorado ya que los alumnos aprenderán significativamente la evolución histórica de Pamplona de una forma activa y desarrollarán una actitud crítica y de respeto hacia el medio ambiente.

Para ello, utilizaremos gráficas demográficas, tablas cronológicas de la historia, fotografías, mapas, texto, mapas conceptuales…

Concluiremos diciendo que todo ello forma parte e implica todo el proceso de enseñanza y aprendizaje y con ello se desarrollará con éxito dicha Unidad Didáctica.

