Perfil biográfico y datos en relación con la entrevista

  El señor Ernesto Schubert. Geisse Es descendiente de chilenos. Nació el 13 de marzo de 1955. Cruzó la Cordillera con su familia e ingresó a la Argentina, impulsado por la reforma agraria en Chile.

Se casó en la Argentina, a los 33 años con una cordobesa. Actualmente vive con su esposa y sus tres hijos. Trabaja como Administrador de estancias en la zona de Gobernador Costa.
La entrevista se realizó en el domicilio particular del entrevistado en la misma localidad.
Entrevistador: Laura (L)
Entrevistado: Ernesto (E)
L-Nosotras somos alumnas de 8° “b” y queremos hacerle una entrevista sobre migración
· ¿Cómo se llama?
E- Ernesto Schubert.

L- ¿Cuántos años tiene?
E- Bueno, 53.

L- ¿Nació usted aquí?
E- No, nací en Chile.

L- ¿En qué año vino?
E- A la Argentina vine en el año 1971.

L- ¿Vino solo?

E- No, vine con mi grupo familiar.

L- ¿Por qué decidieron venir a la Argentina?

E- Bueno, mi familia decidió venirse a la Argentina por problemas que estuvimos en Chile con la reforma agraria, en su momento y como quedamos en la calle, entonces, el lugar más cerca era Argentina y bueno, probamos suerte acá.

L- ¿Por qué llegó usted a Gobernador Costa?

E- Porque yo estuve diez años en Tandil, provincia de Buenos Aires, en el cual estuve estudiando y trabajando. Un campo que, donde comencé a trabajar en Tandil en el año 1977 que el dueño era Barizabal Aguirre y el tiene campo acá en Gobernador Costa. En el año 1981 vine  a trabajar a un campo que tiene acá.
L- ¿Recuerda cómo era el pueblo en esa época?

E- Bueno, cuando yo lo conocí en el año 1977 recién estaban haciendo el asfalto. Ha cambiado mucho, la verdad, que a mi Gobernador Costa en si me gusta mucho. La verdad que a mi la gente me ha atendido muy bien, no me puedo quejar. Siempre hay problemas, que es obvio en la vida. Pero, el pueblo esta muy lindo ha crecido bastante, han hecho barrios nuevos, la verdad que me gusta mucho.

L- ¿Que trabajo realizaban para vivir?

E- Bueno, acá en Gobernador Costa yo trabajo en el campo y en Chile también teníamos campo y bueno estudie en la escuela Agro-técnica en Tandil así que mi vida fue siempre relacionada con el campo.

L- ¿Qué cosas traían cuando vinieron?

E- ¿En que sentido?
L- En elementos.

E- ¿De Chile? No, no vinimos con lo puesto prácticamente. Cuando vinimos en el año 1971 mis padres y mis tíos se vinieron a Bariloche donde yo viví un año, después me fui a Tandil a estudiar. Bueno vinimos prácticamente con lo puesto.

L- ¿En que zona de Costa se establecieron?

E- Yo me establecí en cabañas Cristina que queda 7,8 Km. en línea recta de Gobernador Costa, prácticamente mi vida es acá en el pueblo.

L- ¿Qué cosas lo hicieron elegir a Gobernador Costa?

E- Bueno, como dije anteriormente. Vine acá por que me trasladaron acá por trabajo. O sea, no es que yo elegí Gobernador Costa, el mismo dueño que tenía campo en Tandil, tenía campo acá en Gobernador Costa y bueno me traslade acá para trabajar.

L-Muchas gracias por recibirnos y por contarnos su historia de vida.
