DISTINTAS DEFINICIONES DEL TÉRMINO MIGRACIONES.

· Si vamos a hablar de migraciones tenemos que definir el concepto.

· “Migración: cambio de residencia grupo humano con carácter permanente o simplemente motivado por razones ecológicas sociales o políticas.

 Traslación efectúan, a través de generación, es especie a los conjuntos florísticos y fauliticos.

 Geográfico, que experimenta las poblaciones de muchas especies.”

Diccionario Enciclopedia Salvat

· “Migración: acción o efecto de pasar de un país a otro. Para recibir en él, toda la migración supone una emigración, o salida del país de origen, y una inmigración en el país de llegada.”

Diccionario Enciclopédico Básico del Estudiante

· “Migración, termino que se le da a los “movimientos” o desplazamientos, los cuales se dan por cambios de residencia también pueden tener relación con temas políticos laborales, económicos y sociológicos, este tipo de desplazamiento puede ser voluntario o forzado.”

Diccionario de PC

· “Migración: término que designa los desplazamientos de población que conllevan cambios de residencia más o menos permanentes, por lo común debido a factores económicos, laborales, sociológicos o políticos.”

Microsoft Encarta 2008

· “Migración: acción y efecto de pasar de un país a otro para establecerse en él. Se usa hablando de las MIGRACIONES históricas que hicieron las razas o los pueblos enteros. // Desplazamiento geográfico de individuos o grupos, generalmente por causas económicas o sociales.” 

Diccionario de Encarta 2008
(Recopiladores: Mauro Velásquez, Walter Estremador, Emanuel Altamirano.)
