Memoria ROM
La ROM
Essa è una memoria si sola lettura ad accesso casuale, non è di tipo volatile, ma serve soprattutto per mantenere dati che si conservino per il tempo. Infatti se stacchiamo l’alimentazione il dato rimane impreso sulla memoria è non subisce alcuna alterazione.

La fase di scrittura si chiama programmazione ed realizzata dal costruttore. 

Gli svantaggi della ROM  sono principalmente 2; i tempi di progettazione per arrivare alla sua realizzazione sono piuttosto lunghi, il secondo e che se viene programmata non può essere modificata, o riprogrammare.

Le EPROM sono dispositivi di sola lettura riprogrammabili, dopo la cancellazione tramite raggi ultravioletti del dato precedente( questa operazione si fa sempre con la memoria levata dalla slot). Esse non sono memorie volatile e non sono utilizzate come RAM.

Le EEPROM sono memorie che sono cancellabili per mezzo di impulsi elettrici , possono essere riprogrammabili senza essere rimosse dalla scheda.

La cancellazione è selettiva, da una locazione a tute, questo tipo di dispositivo viene usato come SDRAM.

Le memorie FLASH , sono dispositivi dove la cancellazione è globale o per settori ( sono memorie a metà tra EPROM e EEPROM ). I costi per bit non sono molti elevati.

Hanno rimpiazzato in molti casi le EEPROM, un esempio è la memory card , ha una grande capacità oltre il Gbyte e viene usata in tantissimi apparecchi.

