
La lingüística es la disciplina que se ocupa del estudio científico del lenguaje humano, su creación  desarrollo, y el conjunto de sus aplicaciones con finalidades educativas, clínicas o de política lingüística. Es por esto que sus prioridad y su vital importancia se ha hecho cada vez mas nombradas, debido a que es gracias a esta disciplina que cada uno de los seres humanos tiene la capacidad de conocer el correcto estudio de nuestro lenguaje. Conceptos muy relacionados con esta ciencia son:

Idioma: Es toda lengua desarrollada y organizada que tiene diccionario, gramática. Academia: Es el órgano superior que dicta las normas que rigen el uso correcto del idioma.(RAE) '

Lengua: Es un sistema de signos orales y escritos que son utilizados por los seres humanos para comunicarse entre si en determinada región o país. La lengua como código de comunicación es un instrumento común que el hablante debe utilizar correctamente para facilitar su comprensión.

Habla: Es la utilización concreta de la lengua materna o la adquirida.
Lenguaje: Es todo medio de comunicación entre los seres vivos animados ( oral, gestual, visual) para expresar ideas, sentimientos, pensamientos, etc.
A continuación encontraras el desarrollo de una temática tan grande, así  lo es la LINGÜÍSTICA COMO CIENCIA.
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