Los reinos romano-germánicos

En esta zona más occidental, el Imperio Romano desapareció a consecuencia de las invasiones de los pueblos bárbaros (visigodos, francos, vándalos...) que derrocaron al último emperador en el año 476. A partir de este momento de la historia hablamos de Edad Media.
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Esta parte del Imperio se dividida en muchos reinos:

· Visigodos en Hispania (actualmente España).

· Ostrogodos en Italia.

· Anglos y sajones en Britania (actualmente Reino Unido).

· Francos en la Galia (actualmente Francia).

La economía de estos reinos se basaba en la agricultura y la ganadería, provocando la vuelta al modo de vida rural y la casi desaparición del comercio.
El mundo musulmán
Los árabes provienen de la península de Arabia, ubicada al este de Egipto. La geografía es en su mayor parte desértica lo que provocó que la mayoría de su población sea nómade (viajaban todo el tiempo de un lugar a otro) y sin unidad política; se dividieron en tribus independientes que cambiaban de lugar constantemente en busca de pastos para los animales y mejores oportunidades para comerciar con los pueblos vecinos.

La ciudad principal era La Meca, que era a la vez el centro religioso al que acudían las peregrinaciones anuales.
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En el año 570 nació en la ciudad de La Meca un personaje muy importante: Mahoma, considerado un profeta por su pueblo. Mahoma era camellero y comerciante. Al tomar contacto con los judíos y cristianos comenzó a predicar basado en sus principios divulgando un nuevo culto, el Islam, que profesaba la existencia de un Dios único, Alá. 

Sus seguidores se llamaban musulmanes, que significa “los resignados a la voluntad de Dios”. Además, de profeta, Mahoma fue un excelente estadista y un hábil general. Completó su doctrina religiosa con una organización política y militar, e impulsó así la conversión de las tribus a la nueva fe. En el 627, toda la población del desierto lo seguía. En el 630 llegó a La Meca y posteriormente logró la hegemonía sobre toda la península arábiga estableciendo un Estado organizado y religiosamente unido.
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Las enseñanzas de Mahoma fueron reunidas en un libro, "El Corán". Este libro organizó no sólo las creencias de los musulmanes sino también su vida civil. 

Los puntos más importantes en la doctrina son:

a. Monoteísmo: la creencia en un único Dios, eterno y poderoso. No existe más que un Dios, Alá. 

b. El Juicio Final: El alma es inmortal y a la muerte de la persona va al paraíso o al infierno según se haya portado en vida.
c. Mahoma, el último profeta: Alá se comunicó con los hombres por medio de los profetas como Moisés, Abraham, Jesús y Mahoma (el más grande de todos ellos).

Los sucesores de Mahoma fueron llamados Califas y bajo su conducción los árabes comenzaron a expandirse conquistando tierras en Asia, norte de África y sur de Europa. Así fue como cortaron las comunicaciones entre Europa y Oriente.


Obligaciones de los creyentes





_ La oración: cinco plegarias por día, con el rostro dirigido a la Meca.


_ El Ayuno: durante un mes, llamado el Ramadán (en abril del calendario occidental), no está permitido ingerir alimentos desde el amanecer hasta la puesta del sol.


_ La peregrinación al santuario de La Meca: todo creyente debe realizarla por lo menos una vez en la vida.


_ La Guerra Santa: contra los infieles que se opongan al avance musulmán; cada infiel que muera será recibido en el paraíso de Alá.


_ La limosna: voluntaria y obligatoria, para los necesitados








