RENOVACIÓN CULTURAL DEL SIGLO XV:
“HUMANISMO Y RENACIMIENTO”
A partir del siglo XV, en Europa surgieron nuevas formas de ver el mundo, ideas y valores que se manifestaron en la literatura, el arte, la filosofía y los conocimientos científicos.
En el campo de las letras y la filosofía, ese movimiento renovador recibe el nombre de Humanismo. En el ámbito de las manifestaciones artísticas, el de Renacimiento.
El Humanismo
Surgió en las ciudades italianas, donde se formó un importante grupo de hombres de letras que participaron activamente en la sociedad. Los humanistas eran intelectuales, eruditos de formación universitaria que comenzaron a rescatar obras filosóficas, históricas o literarias de la Antigüedad grecorromana y buscaron las respuestas a sus interrogantes en Pensadores como Platón y Aristóteles. Sus ideas se vinculaban a las aspiraciones de la burguesía. Humanistas y burgueses coincidieron en el intento de crear una cultura laica, diferente de la medieval tradicional difundida por la Iglesia católica.
Los humanistas consideraban al ser humano como centro y medida de todas las cosas (es lo que se conoce como pensamiento antropocéntrico). Lo veían como un ser libre y superior a otras criaturas, capacitado para el conocimiento y la creación. Esta concepción los diferenciaba de los pensadores del Medioevo, que ubicaban a Dios en el centro de atención (es decir, tenían un pensamiento teocéntrico). Pero los humanistas no eran ateos; por el contrario, valoraban al hombre como imagen y semejanza de Dios.
Este grupo rechazaba la creencia de que existían algunas verdades indiscutibles, que no precisaban ser comprobadas. Proponía en cambio la discusión de las teorías, la observación de los hechos y la experimentación. Durante el Medioevo, las preocupaciones se centraban en conocer la vida de Dios y los Santos; para los humanistas, en cambio, era importante el conocimiento de la naturaleza, el universo y la anatomía humana.

La actividad de los humanistas se vio favorecido por un invento de la época: la imprenta, que permitió la publicación y la difusión de sus obras. Los humanistas fueron hombres de letras que se ocuparon del estudio de las obras antiguas y de la difusión del conocimiento facilitada por la imprenta. Este intento por expandir la cultura los diferenció de los hombres de la Edad Media, que habían conservado el saber, fundamentalmente, en los monasterios.
Entre los principales representantes del Humanismo se destacaron: En Italia: Juan Pico Della Mirándola (1463-1494), Nicolás Maquiavelo (1469-1527); en los Países Bajos: Erasmo de Rótterdam (1467-1536); en Inglaterra: Tomás Moro (1478-1535).

El Renacimiento
En el siglo XV surgió en Italia, más específicamente en la ciudad de Florencia, un movimiento artístico llamado Renacimiento. Luego, se extendió a Roma, y posteriormente se difundió en Francia, Inglaterra, Hungría, España, Portugal y Polonia, a través de numerosos artistas quienes se trasladaron al extranjero para poner sus habilidades al servicio de mecenas
 de las cortes.
Este movimiento artístico y cultural debe su nombre a la pretensión de recuperar la cultura de la Antigüedad Clásica, tanto griega como romana. Una de sus principales características fue la exaltación del ideal de belleza clásico. 
A partir del Renacimiento se inició una nueva representación de la realidad, que se manifestó en la aplicación de la perspectiva. Se trataba de un conjunto de reglas gráficas fundadas en la observación, el cálculo y las proporciones que daban realismo a las representaciones artísticas. La perspectiva reemplazó a las imágenes planas y unidimensionales del arte medieval. El realismo se expresó también en la trimensionalidad y el volumen de las figuras representadas. En pintura se incorporaron paisajes y espacios exteriores, incluso como fondo de retratos.
La Simetría fue una de las principales aspiraciones de los arquitectos renacentistas, quienes consideraban que las construcciones debían obedecer a un ordenamiento racional y a un diseño geométrico.
Los artistas de esta corriente se caracterizaron por su capacidad para abordar con un grado de excelencia equivalente diversas ramas del arte e incluso de la ciencia. Sus máximos referentes fueron: Miguel Ángel Buonarroti, Leonardo Da Vinci, y Rafael Sanzio.
El factor más importante que permitió la difusión de la cultura y el pensamiento fue la invención de la imprenta y el perfeccionamiento de la fabricación de papel. El primer libro impreso en Maguncia en 1450 fue la Biblia de las 42 líneas. El papel y la imprenta consiguieron una mayor difusión de la cultura.
� Persona o institución que apoya financieramente a artistas a fin de permitirles desarrollar su obra.
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