Las guerras de independencia. 
La desintegración del antiguo Virreinato del Río de la Plata
La revolución en el Interior.

El 27 de mayo, la Primera Junta envió una circular a las ciudades del Virreinato para comunicarles el cambio de gobierno. Además, les exigí que la reconocieran como autoridad legítima y les solicitaba el envío de representantes a Buenos Aires.
Las reacciones en el interior no fueron homogéneas. Potosí y La Paz se opusieron a la Revolución de Mayo, al igual que Asunción de Paraguay, donde el cabildo local decidió no obedecer a Buenos Aires. L resto d elas ciudades apoyaron a la Junta revolucionaria, excepto Córdoba y Montevideo, donde se organizaron movimientos contrarrevolucionarios. El más peligroso era el de Córdoba, porqu estaba dirigido por Linies, héroe de la Reconquista y muy querido por el pueblo de Buenos Aires.
Para combatir los movimientos contrarrevolucionarios, la Primera Junta decidió embarcar a España a Cisneros, a los oidores y a los cabildantes opositores. También organizó campañas militares para atacar Córdoba, el Alto Perú, Paraguay y la Banda Oriental.
Las guerras de independencia fueron la consecuencia directa de la Revolución de Mayo. Entre 1810 y 1815, los combates se desarrollaron en las regiones que integraban el Virreinato del Río de la Plata. Durante esas guerras, Paraguay se separó en 1811, pero no fue una amenaza para el Río de la Plata, porque inició su propia revolución. En cambio, en el Alto Perú y en la Banda Oriental, los realistas reclutaron ejércitos para derrotar a los revolucionarios.
La Campaña en la Banda Oriental

Sofocada la contrarrevolución en Córdoba mediante el fusilamiento de Liniers y de otros cabecillas, a amenaza más seria fue la Banda Oriental, pues en Montevideo anclaba la flota española. Aquí había llegado un nuevo virrey para el Río de la Plata, Francisco de Elío. 

Sin embargo, los españoles carecían de apoyo fuera de Montevideo, especialmente en la campaña, donde el descontento popular fue aprovechado por Artigas, caudillo que apoyaba las decisiones de Buenos Aires. Las tropas rebeldes al mando de Artigas vencieron a los realistas en Las Piedras en mayo de 1811. Luego sitiaron la ciudad con ayuda de tropas porteñas en 1812.

A comienzos de 1813, Buenos Aires creó una flota al mando del almirante irlandés Guillermo Brown para derrotar la armada española y controlar el Río de la Plata. En 1814, la Armada porteña derrotó a la escuadra realista y bloqueó el puerto de Montevideo, ahora completamente sitiada. Ese mismo año, la Banda Oriental quedaba libre de realistas

La expedición al Alto Perú.

A finales de 1810, las tropas revolucionarias que se impusieron en Córdoba vencieron a los realistas en Suipacha. La victoria patriota expandió la revolución: Potosí, La Paz y Chuquisaca adhirieron a la Junta de Buenos Aires. Pero unos meses después el ejército patriota fue derrotado en Huaqui, cerca del límite con el Perú. Los revolucionarios debieron retirarse hasta Salta para reorganizarse. Para que llevara a cabo esta tarea y resistiera el avance realista desde el norte, el Primer Triunvirato designó a Manuel Belgrano, quien había comandado una frustrada expedición al Paraguay.
Belgrano obtuvo dos importantes victorias sobre los realistas. La primera fue en Tucumán (1812), y la segunda en Salta (1813). Las expectativas eran entonces promisorias, pero las derrotas de Vilcapugio y Ayohúma (ambas en 1813) impidieron que los patriotas recuperaran el Alto Perú.
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