Acontecimientos destacados 

del período 1862-1880

LA CONSOLIDACIÓN DEL PODER PRESIDENCIAL 
Políticamente fue necesario asegurar la unidad nacional sobre la base de la integración del interior con Buenos Aires. Los resabios de la montonera (Peñaloza, Varela, López Jordán) fueron vencidos; sus métodos ya eran ineficaces en el nuevo orden. Se afirmó la autoridad del gobierno nacional por sobre las pretensiones provinciales de autonomía, acentuándose el predominio de Buenos Aires. Se recurrió para ello a la conciliación política, pero el interior se unió para resistirlo y triunfó en la revolución de 1880: la ciudad de Buenos Aires quedó como capital de la República a pesar de la resistencia porteña. Pero el interior, aún controlando momentáneamente la política del país, no pudo impedir volcarse hacia el liberalismo y que persistiera la supremacía de Buenos Aires. 

ENFRENTAMIENTOS
Los caudillos federales
 El gobierno central se enfrentó a diferentes grupos sociales del interior del país encabezado por caudillos. En el litoral y el interior los caudillos se opusieron a los gobernadores reclamando mejoras en las condiciones de vida de las poblaciones.
Entre 1862 y 1863, Ángel Vicente Peñaloza, El Chacho, se sublevó en la Rioja. Entre 1866 y 1868, Felipe Varela, encabezó un movimiento que involucró a las provincias de Cuyo, Córdoba y Catamarca. Y entre 1870 y 1873 Ricardo López Jordán enfrentó a Urquiza en Entre Ríos. El Chacho Peñaloza, Felipe Varela y Ricardo López Jordán son considerados los últimos caudillos federales.

El empobrecimiento de las poblaciones del litoral y el interior, la falta de trabajo favoreció el surgimiento de las montoneras como medio para obtener recursos. Estos focos de resistencia de los últimos caudillos federales fueron eliminados por las tropas del gobierno central.
La guerra del Paraguay

 En 1865, la República Argentina - integrante de la Triple Alianza junto con Brasil y Uruguay - entró en guerra con Paraguay. Las razones de esta guerra se han explicado desde dos enfoques diferentes. Durante el siglo XIX, los gobernantes de Paraguay - Gaspar Rodríguez de Francia, Carlos Antonio López y Francisco Solano López - "cerraron" el país al intercambio comercial con el exterior. Su apoyo fundamental fueron los pequeños y medianos propietarios rurales y los artesanos, cuyos intereses se veían afectados por el comercio con Europa y Estados Unidos. Con el objetivo de que la economía paraguaya fuera autosuficiente, impulsaron el desarrollo del sector agrícola y de las industrias artesanales y manufactureras.

Lo cierto es que la guerra duró casi cinco años. La victoria le costó al país más de 500 millones de pesos y 50.000 muertos. Del millón trescientos mil habitantes que tenía el Paraguay, sólo sobrevivieron 300.000, la mayoría mujeres y niños. 

La integración del territorio: "Campaña al Desierto" 

Hacia 1877, ya en la presidencia de Avellaneda, Adolfo Alsina organizó la conquista de nuevos territorios (unas 2.000 leguas). Para asegurar la nueva frontera, desarrolló una estrategia defensiva que consistió en la construcción de una línea de fortines unidos entre sí por una gran zanja. La empresa fue muy criticada por los que abogaban por una política ofensiva contra el indio; sin embargo, los resultados fueron relativamente positivos, por cuanto permitió retrasar el ataque y la posterior fuga del malón.

La muerte de Alsina (1877) interrumpió el proyecto. 
En el año 1878, el nuevo ministro de Guerra, Julio A. Roca, desarrolló una estrategia mucho más agresiva en la lucha contra los indígenas: la “Campaña al Desierto”. El proyecto de Roca comprendía el sometimiento de los indios y el exterminio de los malones hasta alcanzar los últimos confines del territorio patagónico. Esta expedición contó con el financiamiento del gobierno nacional que, a través de una ley autorizó a contratar un “Empréstito Patriótico” interno de hasta 1.600.000 pesos fuertes para adquirir los pertrechos y armamentos necesarios.

De este modo, el Ejército nacional pudo contar con modernos recursos, con el fusil Rémington a repetición, que daba ventajas a los soldados sobre los indios. Además, la utilización de las líneas férreas permitió rápidos desplazamientos a lo largo del frente, y el telégrafo mantuvo comunicadas a las diferentes unidades.
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La ofensiva principal fue realizada por cinco divisiones que se desplegaron a lo largo de toda la frontera y realizaron más de 26 ataques sobre diferentes territorios indígenas. Este plan logró:

· Resolver el problema del indio. 

· Acabar con la amenaza de los malones. 

· Finalizar la erogación que demandaba el mantenimiento de las líneas de frontera. 

· Fundar reducciones para los indios sometidos. 

· Adquirir conocimiento de regiones antes inexploradas. 

· Favorecer la economía nacional con el tendido de vías férreas. 

· Ganar 15.000 leguas de tierra para el patrimonio nacional. 

· Iniciar la colonización del interior mediante el fomento inmigratorio. 

· Se dedicaron muchas zonas para la agricultura y para la explotación ganadera. 


