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El 1 de mayo de 1853 los representantes de todos los territorios de las Provincias Unidas del Río de la Plata, con excepción de Buenos Aires, sancionaron nuestra Constitución Nacional, dando origen de esa manera al Estado Argentino bajo un sistema de gobierno representativo, republicano y federal. 
¿Qué es una Constitución?

Es una ley fundamental –porque a partir de ella surge un Estado- y suprema –porque las demás leyes son consideradas inferiores y deben subordinarse a ella-. En ella, los estados modernos basan toda su organización jurídica.
¿Para qué sirve una Constitución?

Al contener las leyes acordadas para convivir respetándonos unos con otros, regula la organización y el ejercicio del poder, asegurándole a cada ciudadano el cumplimiento de sus derechos.

Las constituciones son importantes también porque expresan los fines del estado que están fundando –la libertad, la dignidad humana, el bienestar general por citar algunos ejemplos- y los valores, las expectativas y las esperanzas de sus habitantes.
Algunas características de nuestra Constitución Nacional

La Constitución Nacional presenta las siguientes características:
· Es Escrita: Ye que resulta fundamental dejar sentado sobre papel los mecanismos existentes para controlar y limitar el poder así como para preservar la libertad y dignidad humana.

· Es codificada: Porque la totalidad de las normas que la integran no están dispersas en distintos documentos sino que están condensadas en un único texto.
· Es rígida: ya que es reformada por un órgano –la Convención Constituyente- diferente al encargado de dictar las leyes (el Congreso) y mediante un mecanismo distinto al de sanción de leyes, establecido en el propio texto constitucional.
· Es derivada: porque adopta para su gobierno la forma representativa, republicana y federal, habiendo utilizado para ello el modelo de la Constitución de Estados Unidos, sin copiarlo, sino introduciéndole todas las modificaciones que le aconsejó la realidad nacional.
Estructura de la Constitución

Una Constitución puede estar organizada de diferentes maneras. Nuestra Constitución Nacional se encuentra estructurada de la siguiente forma: -encabezada por un Preámbulo. Consta de 129 artículos distribuidos en dos partes:
·  la primera refiere a las declaraciones, derechos y garantías, y
·  la segunda a las autoridades de la nación.
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El Preámbulo
Veamos con detenimiento cuáles son estos principios:

· “…constituir la unión nacional…” Buscaba dar forma política a la nación, superando la etapa de luchas civiles que amenazaban con fragmentarla definitivamente.

· “…afianzar la justicia…” Mediante la organización del Poder Judicial a nivel nacional y provincial.
· “…consolidar la paz interior…” Acabar con los enfrentamientos internos no era suficiente; buscó también organizar un sistema de convivencia entre todos los habitantes.

· “…promover la defensa común…” Establece la constitución la obligación de armarse en defensa de la Patria, poniendo a las Fuerzas Armadas bajo las órdenes del gobierno nacional. El estado nacional tiene la facultad de reclutar tropas, declarar la guerra y hacer la paz.

· “…promover el bienestar general…” Respetando y defendiendo los derechos de los habitantes, impulsando el desarrollo económico y cultural, etc.

· “…y asegurar los beneficios de la libertad, para nosotros, para nuestra prosperidad y para todos los hombres del mundo que quieran habitar el suelo argentino…” La libertad era un valor fundamental para los constituyentes. Hacerla extensible a todos los inmigrantes significó una manera de atraer población a estas tierras. En este punto siguieron la máxima de Juan Bautista Alberdi –autor del texto constitucional- cuando dijo “gobernar es poblar”.
La parte Dogmática
La primera parte de la Constitución está integrada por dos capítulos: Declaraciones, derechos y garantías, y a partir de la reforma de 1994 Nuevos derechos y garantías.


ESTRUCTURA DE LA CONSTITUCIÓN





PREÁMBULO





PARTE DOGMÁTICA





PARTE ORGÁNICA





Establece los grandes principios y objetivos que tuvieron los constituyentes al redactarlo en 1853.


Comprende los valores fundamentales a los que la sociedad argentina debe aspirar: LA PAZ, LA JUSTICIA, LA SOLIDARIDAD, LA LIBERTAD.





C o n t i e n e las declaraciones, los derechos y las garantías de los ciudadanos.


Las declaraciones son los e n u n c i a d o s mediante los cuales se sientan las bases de la organización del país.





Establece la organización del gobierno como órgano de Estado





Las declaraciones enuncian los principios fundamentales de la organización política del Estado. Por ejemplo, el artículo 1 establece la forma de gobierno representativa, republicana y federal.


Además, las declaraciones hacen visibles los rasgos propios del Estado, diferenciándolo de otros. Por ejemplo el artículo 35 menciona los distintos nombres que recibió en la historia el Estado argentino.





Las garantías son los medios que el Estado instrumenta para asegurar el ejercicio de los derechos fundamentales. Son tan importantes para los derechos que puede afirmarse que un derecho vale en la medida que valgan sus garantías.


La mayor parte de ella se encuentra en los artículos 18 y 43 de la constitución.





Llamamos derechos a las facultades que tenemos las personas y que -al ser reconocidas por la Constitución- podemos reclamar su cumplimiento. La Constitución reconoce derechos explícitos (enunciados por escrito, Art. 14 al 20) e implícitos (no enumerados pero que se desprenden de la doctrina constitucional, artículo 33).


La reforma de 1994 introdujo nuevos derechos (Art. 37, 39, 41 y 42). 










