FORMACIÓN ÉTICA Y CIUDADANA


LA DIGNIDAD HUMANA

La dignidad es el valor intrínseco y supremo que tiene cada ser humano, independientemente de su situación económica, social y cultural, así como de sus creencias o formas de pensar.

El ser humano posee dignidad por sí mismo, nadie se lo da, lo tiene desde el mismo instante de su concepción, nadie se lo puede quitar bajo ningún pretexto.

Este valor singular que es la dignidad humana se nos presenta como una llamada al respeto incondicionado y absoluto. Un respeto que, como se ha dicho, debe extenderse a todos los que lo poseen: a todos los seres humanos. 
En el caso del hombre su dignidad reside en el hecho de que es, no un qué, sino un quién, un ser único, insustituible, dotado de intimidad, de inteligencia, voluntad, libertad, capacidad de amar y de abrirse a los demás.

La dignidad humana  significa que el hombre es mucho más que una piedra, una planta o un animal. A diferencia de otros seres vivos, el hombre piensa y habla, enseña e inventa, recuerda e imagina, hace la historia, progresa y se supera y puede creer en una vida más allá de la Tierra y después de la muerte.

Todos somos personas, seres inteligentes capaces de amar; de llevar adelante una actividad libre y autónoma, de transformar la naturaleza, de crear, etc. Estas capacidades conforman la dignidad humana. 

Esta dignidad se manifiesta a través de múltiples apetencias:

· Muchas de ellas corresponden a sus necesidades materiales y están relacionadas con el cuidado de su salud y mantenimiento corporal, tales como la búsqueda del sustento, de la vivienda, del descanso.

· Otras son anhelos intelectuales que lo impulsan a la búsqueda de la Verdad y de la Belleza, mediante el estudio o la creación artística o científica.

· Otras, en cambio, nacen de sus ansias espirituales que lo mueven a desear el Bien, y lo impulsan a relacionarse con el Mundo Inmaterial que tiene a Dios como centro, mediante vínculos religiosos.
Cada vez que hacemos algo para que se respete la dignidad humana, vamos haciendo algo para crear un vínculo profundo entre los hombres, vínculo que es esencial para el mantenimiento de las relaciones pacíficas entre los hombres y base para las relaciones pacíficas entre las naciones y para la fecunda cooperación económica, social y cultural.
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