Violaciones de Derechos Humanos
Si bien todas las personas tenemos derechos humanos, no cualquier circunstancia en la que nos encontremos privadas del disfrute de uno o varios de ellos nos permitirá afirmar que estamos frente a una violación de derechos.
En principio, es el Estado que actúa a través de todas y cada una de las personas que trabajan para él, el que viola los derechos humanos. Esas personas son los funcionarios estatales (y no las personas particulares) que, con sus acciones u omisiones, pueden vulnerar nuestros derechos fundamentales. De modo que, para saber si se quiere saber si se está en presencia de una violación de derechos humanos, resulta imprescindible saber quién agrede el derecho. Si la persona que lo hace no trabaja para el Estado y, en consecuencia, no representa sus intereses, entonces podemos estar frente a un delito, aun cuando se trate del más grave que podamos imaginar. Si, en cambio, quien cometió la agresión fue un agente estatal, en ejercicio de su función o valiéndose de ella, entonces ese delito será considerado, además, una violación a los derechos humanos.
Como ya vimos, las personas particulares, en principio, no pueden violar derechos humanos. No obstante, en algunos casos excepcionales, se puede estar frente a una violación de derechos humanos como producto de una acción u omisión por parte de una persona particular, pero sólo cuando esa conducta haya sido posible gracias a la tolerancia o la conformidad del Estado.
En Latinoamérica, durante las dictaduras militares, por ejemplo, la represión a personas opositoras o disidentes, y a la sociedad en general, se llevó adelante no solamente con las fuerzas de seguridad (policías y fuerzas armadas), sino también, a través de grupos de particulares conocidos como “paramilitares” o “parapoliciales”. Si bien no pertenecían ni actuaban en nombre del Estado, eran sostenidos, amparados y protegidos por los gobiernos. En estos casos, aun cuando las personas que agreden los derechos fundamentales no pertenezcan a la estructura formal del Estado, igualmente se está en presencia de violaciones a los derechos humanos.
