LA DEMOCRACIA COMO FORMA DE GOBIERNO Y COMO FORMA DE VIDA


El término democracia proviene del antiguo griego (δημοκρατία) y fue acuñado en Atenas en el siglo V a. C. a partir de los vocablos δημος («demos», que puede traducirse como «pueblo») y κρατω («kratós», que puede traducirse como «poder» o «gobierno»).

La democracia como forma de gobierno se caracteriza porque en ella el poder público reside en la totalidad da los ciudadanos. Es el gobierno del pueblo, por el pueblo y  para el pueblo, según la definición de Abraham Lincoln. Pero la democracia no es sólo una forma de gobierno, es también y sobre todo un estilo de vida basado en el respeto de la libertad, la dignidad de la persona humana. La democracia, como forma de gobierno, puede ser directa o pura e indirecta o representativa.

La democracia como forma de gobierno puede ser:
Democracia DIRECTA, llamada también PURA, es aquella en la que los ciudadanos gobiernan directamente y no a través de representantes.

La democracia directa fue posible en las ciudades griegas, especialmente en Atenas. Eran comunidades muy reducidas y homogéneas donde la totalidad de los ciudadanos, reunidos en asambleas, participaban en el gobierno de la cosa pública. 
Democracia INDIRECTA O REPRESENTATIVA, en cambio, los ciudadanos gobiernan por medio de representantes que ellos mismos eligen, como ocurre en nuestro país, donde “el pueblo no delibera ni gobierna sino por medio de sus representantes y autoridades creadas por la Constitución”, según lo establece el artículo 22 de la misma.

La democracia representativa es propia de los Estados modernos, donde sería imposible reunir a todos los ciudadanos en una asamblea para deliberar y donde los asuntos públicos son tan complejos. 
Actualmente existe una tercer forma de democracia. Es la democracia semidirecta o mixta. Se llama DEMOCRACIA SEMIDIRECTA aquella en que la democracia representativa se combina con ciertas formas de democracia directa como el referéndum, la iniciativa, la destitución popular y el plebiscito.

· Plebiscito o consulta popular: Son consultas convocadas por los gobernantes para que el pueblo se exprese sobre temas que generalmente implican una opinión sobre la gestión de gobierno sobre algún aspecto del régimen político (por ejemplo, la necesidad de introducir reformas a la constitución) o sobre asuntos de la política pública.
·  Referéndum: Es el derecho de la ciudadanía a decidir sobre una ley sancionada por el poder legislativo, la cual se somete a votación popular para su aprobación final o su rechazo. En algunos casos, so las autoridades las que llaman a consulta con el objetivo de ratificar o derogar una ley; otras veces es el pueblo el que, tras reunir un número determinado de firmas, exige que una ley se someta a veredicto popular.
· Iniciativa popular. Por este mecanismo un grupo de ciudadanos puede proponer la sanción o derogación de una ley. Presenta proyectos de sanción de leyes o de reformas constitucionales.

· Destitución popular, revocación de mandato o recall. Mediante este procedimiento los ciudadanos pueden destituir a un representante electo antes de finalizado su período.
Componentes de la democracia

Aunque estrictamente el término "democracia" sólo se refiere a un sistema de gobierno en que el pueblo ostenta la soberanía, el concepto de "democracia liberal" supone un sistema con las siguientes características:

· Una constitución que limita los diversos poderes y controla el funcionamiento formal del gobierno, y constituye de esta manera un Estado de derecho. 

· División de poderes. 

· El derecho a votar y ser votado en las elecciones para una amplia mayoría de la población (sufragio universal). 

· Protección del derecho de propiedad y existencia de importantes grupos privados de poder en la actividad económica. Se ha sostenido que esta es la característica esencial de la democracia liberal. 

· Existencia de varios partidos políticos (no es de partido único). 

· Libertad de expresión. 

· Libertad de prensa, así como acceso a fuentes de información alternativa a las propias del gobierno. 

· Libertad de asociación. 

· Ciudadanos educados e informados acerca de sus derechos y deberes. 

De modo más restringido algunos opinan que en sentido moderno la democracia requiere:

· un marco legal de Estado de derecho; 

· un poder orientado al bien común, es decir, a satisfacer las necesidades de la mayoría; 

· respaldo popular y mayoritario al mandato mediante elecciones libres; 

· un marco institucional de protección a las minorías que reconozca la aplicación indivisible e inalienable de los derechos humanos 

Democracia como forma de vida
Muchas veces pensamos que la democracia es sólo una forma de organizar el gobierno y algo que le compete a los políticos. Sin embargo, frecuentemente escuchamos expresiones que dicen que tal o cual persona (un padre, un vecino, un jefe) no es democrático o que una institución no es democrática. ¿A qué se refieren estas expresiones? A que si bien la democracia es una forma de gobierno, también es una forma de convivir con los demás. Ser democrático es:

• Reconocer el valor de poseer derechos y la exigencia de cumplir con deberes.

• Estar dispuesto al diálogo, reconocer al otro como persona.

• Reconocer las diferencias, abrir las puertas al disenso o diferencia de opiniones.

• Buscar consensos o acuerdos que apunten a la verdad y la justicia.

• Participar, para expresar el compromiso de poner en práctica aquello que decimos y pensamos. Participar es también una forma de ser solidario.
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