Los valores

A menudo se confunden los valores con las vivencias y las reacciones que los objetos y las acciones humanas provocan. Sin embargo, el dolor o la alegría que despiertan en cada uno las cosas que nos gustan, las que deseamos tener o aquellas por las que nos interesamos no son valores, sino estados psicológicos.

También se suele confundir los valores con las cosas mismas, ya que los valores no existen por sí mismos, sino que se materializan en un depositario, que generalmente es un objeto. La belleza, por ejemplo, no existe aislada, sino que puede manifestarse en una obra de arte, un paisaje o una persona.
Los valores son principios y creencias a partir de los cuales se juzgan las cosas y las acciones humanas identificándolas, por ejemplo, como buenas o malas. 

Por ejemplo: vida, bien, verdad, justicia, honestidad, amor, solidaridad, paz, sensibilidad, comunicación, voluntad, autoestima, patriotismo, perseverancia, compromiso, paciencia, laboriosidad, responsabilidad, amistad respeto, flexibilidad, pluralidad, tolerancia, confianza, empatía, sociabilidad, prudencia, puntualidad etc.

 Los valores se presentan desdoblados en un valor positivo y su correspondiente valor negativo: bueno-malo; justo-injusto; verdadero-falso; digno-indigno; amor-odio; tolerancia-intolerancia; respeto-irrespetuosidad; igualdad-desigualdad, etc.

Los valores se fundamentan en concepciones acerca de cómo deben ser las personas y las sociedades, enmarcadas en corrientes filosóficas, convicciones religiosas y tradiciones culturales. De acuerdo con estas convicciones y creencias, los valores se ordenan jerárquicamente como valores superiores y valores inferiores. Los valores superiores son aquellos que las personas consideran más importantes. Por esta razón funcionan como guía de la conducta creadora y moral de las personas. Por ejemplo, si el valor supremo para un científico es el respeto a la vida, los otros valores se supeditarán a él, de manera que dirigirá sus esfuerzos creativos a mejorar la calidad de vida de las personas y se negará a aplicar sus descubrimientos para provocar muertes, aunque éstos pudieran reportarle otros beneficios (por ejemplo, dinero)

Características de los valores: 

· Guían la conducta de la persona, representan la base por el cual se hace o se deja de hacer una cosa en un determinado momento. 
· Pueden ser aprendidos y enseñados. 

· Se transmiten a través del ejemplo. 

· Son la guía de la persona en el camino a la autorrealización y perfección.

· Son una convicción razonada. 

· Son asumidos libremente y permiten definir con claridad los objetivos de la vida. 

· Ayudan a la persona a aceptarse y estimarse, facilitando una relación madura y equilibrada con los demás. 

· Están presentes en la vida cotidiana, manifestándose en actitudes que dan lugar a normas sociales. 

· Facilitan la construcción de criterios y la toma de decisiones. 

· Tienen una polaridad, pueden ser positivos o negativos: valores o contravalores. 

¿Existen valores universales?

Si las personas disienten a causa de sus valores, y si los criterios de apreciación de los valores cambian según las culturas, podríamos preguntarnos, entonces: ¿hay valores absolutos, valores aceptados por todos, no discutidos dentro de la sociedad mundial? La discusión es amplia y existen diversas posturas al respecto.

Por ejemplo, el escepticismo niega la existencia de valores absolutos o universales, ya que considera que éstos dependen de su ubicación histórica, el momento y el lugar en que rigen.

El etnocentrismo considera que el grupo de pertenencia es el centro de todo, por lo cual la propia cultura es percibida como superior a todas las demás. Desde este punto de vista, los rasgos, estilos y valores observados en otros grupos culturales son considerados inferiores y manos naturales que los del propio grupo, porque los valores de la propia cultura se erigen como valores universales.

Los valores cambian con las necesidades y experiencias de las personas, es decir: Hay valores de nuestra sociedad que dan importancia a la recompensa monetaria y otros que dan importancia a la categoría o al servicio social. De modo que estamos constantemente evaluados y evaluamos por la racionalidad de sí, y de los otros de modo que podemos darnos cuenta que hay valores preferenciales y valores universales. Gracias a ello captamos que hay cosas importantes a las cuales no debemos renunciar y cosas poco importantes de las que podemos prescindir. 

Los valores considerados universales son aquellos relacionados con la dignidad humana y que contribuyen a la conformación de una organización y una cultura democráticas. Algunos de estos valores son la búsqueda de la verdad, la paz, el respeto a la vida, la solidaridad, la amistad, la justicia, la libertad, la comprensión, la honradez y el entendimiento internacional e intercultural.
