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Biologian didaktiikan peruskurssin raportti

Wikiympäristön tekoon osallistuminen

Biologian peruskurssin toteuttaminen wikiympäristön kautta oli mielenkiintoinen ratkaisu. Toisaalta se palvelee työtämme tulevina luokanopettajina, kun kehittyvä wikiympäristö tarjoaa meille tulevaisuudessa materiaalia ja apua opetustyössä. Toisaalta se oli haastava oppimisympäristö opiskelijoille uutena, vasta kehitteillä olevana sivustona. Aluksi edessä oleva työ tuntui erittäin vaikealta, kun ohjelman käyttö ei tuntunut aukevan ja koska tehtävä oli monijakoinen ja tuntui sekavalta monine internetosoitteineen sen työstäminen oli hieman sekavaa vielä tehtävän edetessäkin.  Toinen päänvaivaa tuottava asia oli ryhmätyönä toteutettavan projektin onnistuminen. Tehtävän eteenpäin vieminen tuntui työläältä, kun muista ryhmäläisistä ei kuulunut mitään ja näin ollen mistään ei tullut apua. Olisin kaivannut tähän jonkinlaista kontrollia, että kaikki osallistuisi, sillä tehtävien laiminlyöjien osuus kaatuu muiden opiskelijoiden niskaan. Omalla kohdallani kolmen hengen ryhmämme yhdestä osapuolesta ei kuulunut koko kurssin aikana mitään, liekö jättäytynyt pois kurssilta, ja näin ryhmämme supistui kahteen. Opiskelijoilla on myös erilaiset tavoitteet kurssin suhteen ja toivonkin, että wikiympäristössä näkyy, kuka sivuja on päivittänyt miltäkin osin. Arvostelu tuntuu muuten hyvin epäoikeudenmukaiselta ja epäluotettavalta.

Oman ryhmäni tehtävänä oli eliökunnan hahmottaminen ja eliöiden luokittelu. Aloitin tehtävän purkamisen wikiympäristöön määrittelemällä käsitteitä, lisäämällä tietoa eri lähteistä ja tutustumalla LuontoPortti -ohjelmaan. Kävin myös läpi 4-6. luokkien oppikirjoja ja erittelin niiden antia. Pyrin tekemään sivusta mahdollisimman selkeän ja helposti käytettävissä olevan luokanopettajia, ja mahdollisesti myös oppilaita ajetellen. Huomasin, että tällainen sivustojen työstäminen on erittäin aikaa vievää ja suunnittelua vaativaa toimintaa. Ensinnäkin valtavasta tiedon määrästä on etsittävä ja löydettävä olennainen ja  toiseksi se on  jäsenneltävä johdonmukaiseen ja järkevään muotoon, pitäen kokoajan mielessä miksi, kenen käytettäväksi ja mihin tarkoitukseen sitä muokkaa.

LuontoPortti- verkkopalvelun käytöstä

Sain tietää ensimmäisen kerran LuontoPortti -verkkopalvelusta opintoja aloittaessani vuosi sitten, kun ohjelmaa esiteltiin lyhyesti biologian didaktiikan kursseista kerrottaessa. Ohjelmaa ollaan ilmeisesti vasta kehittelemässä ja uskon, että sen tarjoamat palvelut monipuolistuvat kokoajan. On kuitenkin selvää, että se tuo sekä opettajille, että oppilaille aivan uudenlaisia mahdollisuuksia tutustua lajeihin. Kuten biologian didaktiikan luennolla muistutettiin, se ei kuitenkaan korvaa luonnossa liikkumista ja siellä lajien havainnoimista. Kun nämä kaksi ulottuvuutta yhdistetään, saadaan toimiva kokonaisuus, jonka avulla lajien tutkiminen on mielekästä ja entistä helpompaa.  

LuontoPortti -verkkopalvelu tarjoaa erinomaiset mahdollisuudet tutustua lajeihin värikuvien ja tarkkojen kuvausten avulla. Mielestäni yksi sivuston tarjoamista hyvistä puolista on, että lajeja pystyy  etsiä sekä tuntomerkkien, että nimen avulla. Tämä mahdollistaa siis sekä tietojen etsimisen, että lajien tunnistamisen. Yksi huono puoli, johon törmäsin heti sivustoon tutustuessani ja samaan aikaan kurssiin kuuluvaa tehtävää aloittaessani on, että sivusto tarjoaa mahdollisuuden tutustua vain kasveihin, perhosiin ja lintuihin. Muut lajit, esimerkiksi nisäkäs -lista puuttuu kokonaan. Näin tehtävän aloittaminen tuntui alkuun hyvin vaikealta, kun aiheena oli eliökunta ja eliöiden luokittelu ja yhtenä tehtävän kohtana oli pohtia LuontoPortin tarjoamia mahdollisuuksia tämän aiheen kanssa toimiessa. Ihmettelenkin sitä, että LuontoPortin käyttö oli liitetty ilmeisesti jokaiseen tehtävänantoon. 

Huomasin kuitenkin, että ohjelmaa voidaan lähestyä myös toisella tavalla ja esimerkiksi luokanopettajan työn kannalta ohjelmaa voidaan tarkastella monesta eri näkökulmista ja sen käyttöä opetuksessa voidaan soveltaa niiden kautta. Oppilaiden kanssa voidaan havainnoida esimerkiksi sitä, millä tavalla sivusto rakentuu. Luokittelun kohdalla voisi esimerkiksi tutkia sitä millaisiin kategorioihin lajien tunnistamista on lajiteltu: esiintymispaikka, kukkien väri, lehtien muoto ja niin edelleen. Näin tultaisi tutkivan oppimisen kautta johtopäätökseen, että luokittelussa etsitään yhdistäviä tekijöitä. Kasvi- ja eläinlajien lisäksi LuontoPortti tarjoaa myös maisemakuvia eri puolelta Suomea. 

Käsitekartat ajattelua selkeyttämään

Olen itse käyttänyt käsitekarttoja paljon opiskelun tukena ja ymmärrän hyvin miksi siihen kannustetaan. Tietokoneella en niitä kuitenkaan ole ennen tehnyt ja koin sen hyvin erilaiseksi kuin paperiversion, jota voi pitää koneen vierellä ja siihen pystyy vaivaatomasti lisäillä asioita mieleen tullessa. Cmap-ohjelma oli kuitenkin yksi kurssin oppimisympäristöistä ja työskentelyvälineistä. Käösitekartat tuovat selkeyttävää, visuaalista materiaalia tekstin lomaan. Cmap Tools oli ympäristönä ilmeisesti kuitenkin paljon muutakin kuin pelkät käsitekartat. Ohjelman käyttö esiteltiin kuitenkin hyvin nopeasti ohittaen ja itse useaan kertaan sitä tutkittuani se ei ole edelleenkään auennut. Sinne ilmeisesti luodaan erilaisia kansioita ja kaikki työt oli tarkoitus viedä lopulta sinne, jossa ne ymmärtääkseni olisi kaikkien nähtävillä. Nähtäväksi jääkin, onnistunko siinä raportin valmistuessa. Kurssi toikin paljon uutta opeteltavaa jo verkko-oppimisympäristöjenkin kannalta ja näin teknologian aikana se olikin ajankohtaista ja ymmärrettävää.

Ryhmäopetus ja luennot

Sisältöjä ja käytännön opetusmalleja tuli kurssilla kontaktiopetuksen kautta. Luennoista puolet peruttiin ja puolet meni ohjeistuksia annettaessa, sillä luentoja vastaava opetus ja opiskelu tapahtui verkkoympäristöissä. Ryhmäopetuksessa sen sijaan keskityttiin itse alakoulun biologian oppitunteihin. Saimme malleja sekä luokkahuoneessa, että sen ulkopuolella tapahtuvasta opetuksesta. Maasto-opetuskerta tarjosi paljon käytännön malleja pedagogisine perusteluineen. Lajiopetuskerta oli tiivis paketti, johon oli liitetty erillinen museokäynti, jossa tuotiin esiin muiden oppimisympäristöjen ja opastettujen retkien tarjoama puoli opiskelulle. Terveystiedon osuus sitävastoin oli mielestäni aivan turha, se olisi korvattu lukemalla opetussuunnitelma. Oppitunnit eivät vastanneet tavoitteita ollessaan hyvin epäjohdonmukaisia ja liian vapaasti toteutettuja. 

