                                      

Il carbone è un combustibile fossile, solido, di colore nero, composto prevalentemente di carbonio.Il carbone presente in natura viene distinto in quattro categorie: torba, lignite, litantrace e antracite ( queste due ultime vengono classificate generalmente come carboni fossili ). 

I diversi tipi di carbone si distinguono in base alla composizione: questa è dovuta all’età, cioè all’epoca geologica in cui si è formato e al tipo di materiale vegetale dal quale il carbone stesso deriva. 

In profondità è in assenza di ossigeno, i resti vegetali, per effetto del calore e della pressione, hanno subito un lento processo di compattazione e una progressiva eliminazione di idrogeno e ossigeno, trasformandosi in un materiale- il carbone, appunto- ricco di carbonio.L’energia contenuta nel carbonio è quella accumulata dalle piante attraverso la fotosintesi.
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Estrazione e trasporto del carbone 
I giacimenti carbone vengono localizzati per mezzo di indagini geologiche effettuando scavi esplorativi nel terreno.Una volta individuato il giacimento , viene installata una miniera. Può venire realizzata a cielo aperto, cioè in superficie, oppure in sotterraneo in profondità.
Come si utilizza il carbone 

Il carbone può essere usato direttamente come combustibile naturale, per alimentare caldaie a vapore nelle centrali termoelettroniche e per il riscaldamento domestico.

Dal carbone si possono inoltre ricavare combustibili artificiali come il coke, combustibile solido e compatto che si ottiene riscaldandoli litantrace ad alte temperature.
