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La luna ha un raggio che è un quarto di quello della terra, e ritarda ogni giorno di 50 minuti.

Essa compie 2 movimenti : la rotazione su se stessa ( compie un giro ogni rivoluzione intorno alla terra ) e la rivoluzione intorno alla terra che dura in totale 29 giorni, inoltre la luna è trascinata dalla terra  intorno al sole.

Le fasi lunari sono i diversi aspetti che la terra assume vista dalla terra, ed è un processo graduale.

La luna nuova è quando non la vediamo, perchè la parte illuminata dal sole e quella opposta a quella che vediamo dalla terra, sorge alle 6 e tramonta alle 18, seguita dalla luna crescente e dal primo quarto, che sorge alle 12 e tramonta alle 24. Poi si può vedere la luna piena, cioè la parte che è completamente illuminata dal sole che sorge alle 18 e tramonta alle 6, successivamente c'è la gobba calante, l'ultimo quarto che sorge alle 24 e tramonta alle 12, la luna calante e di 

nuovo la luna nuova.
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ECLISSI

- eclissi di sole

L'eclissi di sole può capitare nella fase di luna nuova, e consiste nella luna che oscura il sole.

- eclissi di luna

L'eclissi di luna può capitare nella fase di luna piena e consiste nella terra che, allineata con la luna, non fa passare i raggi del sole, e solo una parte di essi riesce a filtrare, dando alla luna un colore aranciato.
