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Tradicionalmente la ciencia escolar era más bien propedéutica y orientada para algunos pocos estudiantes que continuaban algo relacionado con la ciencia. Hoy se ve que hay un poco más de preocupación, pero a mi juicio no creo que sea la necesaria. Todavía muchas personas le hacen el quite a la ciencia, si bien la intencionalidad del curriculum tiene mucho que ver, más importante es la labor del profesor dentro de la sala de clases. Cada ser humano siempre se ha preguntado porque ocurre esto o aquello, y muchas cosas son necesarias explicarlas y que al momento de que la sociedad quiera tomar una decisión la tome con fundamentos reales.


La educación científica propedéutica no va más allá de traspasar los conocimientos a una elite de estudiantes que desean seguir una carrera relacionada con la ciencia, pero que pasa con los que desean algo humanista como literatura, arte, etc. ¿Será necesario para ellos la ciencia?, mi postura es que si es necesaria, toda persona se ha preguntado quizá ¿Por qué el cielo es azul?, ¿Cómo se forma el arcoíris?, etc., tal vez un sinfín de cosas, quizá en cualquier momento de su vida deba tomar una decisión importante referido a la ciencia, como ¿por qué no debe botar aceite al alcantarillado?, ¿por qué debe reciclar?. Incluso los científicos hablan de   “ir más allá de la habitual transmisión de conocimientos científicos”, si no a la idea de enseñar “ciencia para todos” con la necesidad de cubrir la mayor cantidad de alfabetización científica posible haciendo un cambio en el enfoque del curriculum, perseguir más que  conceptos una familiaridad con la naturaleza de la ciencia, la practica científica, la ciencia-tecnología y la sociedad-ambiente. Las CTS ciencia tecnología sociedad busca ese fin, educar a la sociedad en la ciencia, ahora ¿qué tipo de ciencia?, la que necesite la persona por simple curiosidad o para poder desenvolverse con mayor armonía en esta sociedad ya casi completamente tecnológica. Hace un tiempo atrás escuchaba en un canal de TV una entrevista a un profesor de universidad que realizo un proyecto en donde fueron a educar a unos pescadores y partieron con la pregunta de ¿Qué quieren aprender?¿cómo les gustaría que le entregasen esa información?, ellos querían saber la vida del erizo y recibir la información en posters para pegarlos en la pared. Tal vez no necesitaban la información para el diario vivir, pero era una inquietud para ellos saber eso. Por lo que a veces la ciencia va a resolver muchas inquietudes que las personas hasta han filosofado a veces y no saben que responderse, ahora la ciencia ha sido la respuesta a muchas de esas interrogantes. 

Si bien mucha información a veces no es útil para el diario vivir y quizá mucha sea difícil de entregar o transmitir a la sociedad, si es necesario dejar planteada la duda y la inquietud de porque y como ocurre esto o aquello sobre todo en las personas adultas en la actualidad, muchos no conocen conceptos básicos así que llegar y hablarles de un determinado fenómeno puede ser engorroso. Dejar planteada la duda en los sujetos es muy importante, ya que su propia curiosidad le va a abrir paso al conocimiento. 


Al respecto la Unesco declara: “Para que un país esté en condiciones de atender a las necesidades fundamentales de su población, la enseñanza de las ciencias y la tecnología es un imperativo estratégico. Como parte de esa educación científica y tecnológica, los estudiantes deberían aprender a resolver problemas concretos y a atender a las necesidades de la sociedad, utilizando sus competencias y conocimientos científicos y tecnológicos. Hoy más que nunca es necesario fomentar y difundir la alfabetización científica en todas las culturas y en todos los sectores de la sociedad, a fin de mejorar la participación de los ciudadanos en la adopción de decisiones relativas a la aplicación de los nuevos conocimientos” (Declaración de Budapest, 1999).

Una de las formas de captar el interés de los estudiantes es el modelo de aprendizaje de las ciencias como investigación orientada en torno a situaciones problemáticas de interés, sobre todo que estén ocurriendo en la actualidad y en el contexto en que se encuentren y también con experimentos demostrativos de ciertos fenómenos, que luego serian llevados a la teoría.

En resumen, lo anterior vendría siendo como una educación basada en la combinación tanto de la tesis pragmática como la democrática, para no desmerecer ningún conocimiento, a cual dedicarle más tiempo vendría dado por el contexto sociocultural de los estudiantes, de la pertinencia de lo que ellos necesiten saber con lo que viven en la sociedad, pero sin dejar de pensar ¿qué tipo de ciudadano queremos a futuro?, siempre educar pensando en el mañana. Es sin duda la educación científica formadora y moldeadora de mentes criticas en los seres humanos, capaces de tomar decisiones acertadas en momentos en que sean importantes e ir más allá de los hechos y declaraciones que escuchemos en nuestra vida cotidiana. 


Tal vez cambiar el curriculum es muy aventurado y casi irrealizable, si bien es claro existe una intencionalidad en el curriculum, esto como todo es subjetivo, está hecho por seres humanos que tienen ideales, principios y valores específicos  que le dan la orientación que ellos estimen conveniente. Pero en la sala de clases, el profesor tiene el poder, el poder de poseer tal conocimiento del cual muchos estudiantes ignoran y el poder de darle la orientación adecuada a la clase, si bien existe una planificación que hay que entregar al colegio, dentro de la sala a puertas cerradas el profesor tiene la labor más importante, crear mentes critica, con principios, valores e ideales. Cada estudiante está sujeto a esta sociedad en ella se tiene que hacer protagonista y no dejar que otros piensen y hablen por él. 

