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	Desarrollo de los contenidos


1. Funciones de la placa base
La placa base o placa madre es la tarjeta de circuitos impresos que sirve como medio de conexión entre el microprocesador, los circuitos electrónicos de soporte, las ranuras para conectar la RAM del sistema, la ROM y las ranuras especiales (slots) que permiten la conexión de tarjetas adaptadoras adicionales. Estas tarjetas de expansión suelen realizar funciones de control de periféricos tales como monitores, impresoras, unidades de disco, ...

Se diseña básicamente para realizar tareas específicas vitales para el funcionamiento del ordenador y de sus componentes, como por ejemplo las de:

· Conexión física.
· Administración, control y distribución de energía eléctrica.
· Comunicación de datos. 

· Temporización. 

· Sincronismo. 

· Control y monitoreo del sistema.
Para que la placa base cumpla con su cometido, lleva instalado un software muy básico denominado BIOS.

2. Componentes de la placa base 

2.1. Buses
EI bus local representa básicamente una serie de cables mediante los cuales pueden cargarse datos en la memoria y desde allí transportarse a la CPU. Por así decirlo, es la autopista de los datos dentro del PC ya que comunica todos los componentes del ordenador con el microprocesador. El bus se controla y maneja desde la CPU. 

En todo PC coexisten varios buses, los cuales se hallan estructurados de forma jerárquica. En primer lugar se encuentra el bus que une a la CPU con la memoria. Este bus se denomina típicamente "bus del sistema" o “bus local”. En los primeros PC, los dispositivos de E/S se acoplaban directamente sobre el bus de sistema que, por tanto, era el único bus del sistema. Esta configuración fuerza a la CPU a transferir datos a la misma velocidad que los dispositivos de E/S, y por tanto se puede pensar en una pérdida de rendimiento del sistema. Sin embargo, en aquellos tiempos las CPU trabajaban a velocidades bastante reducidas, por lo que esta configuración era viable.

Actualmente, cuando en un micro decimos que "tiene un bus de 64 bits" solemos referirnos a que su bus de datos es de 64 bits. En ese bus es donde van, precisamente, los datos e instrucciones que el micro tiene que manejar.

Luego existe el "bus de direcciones" y nos marca la cantidad de bytes de memoria externa que el micro puede manejar. Un micro con un bus de direcciones de 16 bits (Z80 por ejemplo) puede majenar 65.536 bytes de memoria. Un micro de 32 bits en el bus de direcciones manejaría hasta 4 Gbytes.

Centrémonos en el bus de datos, que es lo que nos suelen indicar cuando nos dan las prestaciones de un procesador. 

Se ha comentado que por ese bus van los datos y las órdenes que el micro debe ejecutar. Esa es una ventaja de un bus más ancho: puedes manejar números mayores de un solo "clic" de reloj. Es decir, un bus más ancho permite además de manejar números mayores y añadir más funcionalidades a las instrucciones de la CPU. Con esto se consigue disminuir el tiempo que el procesador tarda en realizar una tarea. 

La velocidad del bus viene expresada en MHz y nos encontramos con buses de 33 MHz, de 66 MHz, etc. El "ancho de banda" de un bus es la cantidad máxima de información que puede fluir por él en una unidad de tiempo determinado. Se expresa en bytes por segundo, así por ejemplo, un bus de 32 bits y con una velocidad máxima de 33,33 MHz tiene un ancho de banda de 32 bits por ciclo de reloj x 33.333.333 ciclos de reloj por segundo = 1.066.666.656 bits por segundo, es decir, 133,33 Mbytes/segundo.

2.2. Reloj y multiplicadores de frecuencia
La señal de reloj que sirve para sincronizar todo los procesos que se realizan en el ordenador, se origina en un reloj de cuarzo que emite una secuencia de pulsos con una periocidad exacta. En base a esta señal una serie de multiplicadores de frecuencia producen las frecuencias de trabajo de todos y cada uno de los componentes del ordenador.
La señal CLK es importantísima, ya que sin ella sería imposible un funcionamiento armónico de los distintos elementos (incluyendo el procesador, una de cuyas patillas conecta directamente con ella). Todos los sucesos internos tienen lugar al compás de este tic-tac electrónico 

Nota: Hemos señalado 


, que a partir de la introducción del 80486 algunos elementos del ordenador no pueden funcionar al ritmo endiablado del reloj, que resulta demasiado rápido para el resto de chips instalados en la placa, por lo que en esta se utilizan frecuencias inferiores. Esto se consigue utilizando solo uno de cada tres, cuatro o cinco pulsos de CLK. 


Jugando con la velocidad el bus y los multiplicadores podemos configurar la velocidad de trabajo de la CPU. 

Velocidad CPU = Velocidad del bus de la placa base X Multiplicador de la CPU

	Velocidad  bus  placa base
	Multiplicador de la CPU
	Velocidad CPU

	100 Mhz
	x  6
	600 Mhz.

	95  Mhz
	x  6.5
	617 Mhz.

	104 Mhz
	x  6
	625 Mhz.

	106 Mhz
	x  6
	640 Mhz.


2.3. Chipset 

El conjunto o juego de chips o Chipset es un conjunto de circuitos integrados que se encarga de realizar las funciones que el microprocesador delega en ellos. Chipset traducido literalmente del inglés significa conjunto de circuitos integrados. Se designa circuito integrado auxiliar al circuito integrado que es periférico a un sistema pero necesario para el funcionamiento del mismo. La mayoría de los sistemas necesitan más de un circuito integrado auxiliar.

En los PC y otros sistemas el chipset está formado por 2 circuitos auxiliares al procesador principal:

· El puente norte se usa como puente de enlace entre el microprocesador y la memoria. Controla las funciones de acceso hacia y entre el microprocesador, la memoria RAM, el puerto gráfico AGP, y las comunicaciones con el puente sur. 

· El puente sur controla los dispositivos asociados como son la controladora de discos IDE, puertos USB, Firewire, SATA, RAID, ranuras PCI, ranura AMR, ranura CNR, puertos infrarrojos, disquetera, LAN y una larga lista de todos los elementos que podamos imaginar integrados en la placa madre. Es el encargado de comunicar el procesador con el resto de los periféricos. 

2.4. Socket de CPU  

El zócalo o socket es una pieza de plástico que funciona como intermediario entre la placa base y el microprocesador. Posee en su superficie plana superior una matriz de pequeños agujeros donde encajan, sin dificultad, los pines de un microprocesador; dicha matriz, es denominada Pin grid array o simplemente PGA. En los primeros ordenadores personales, el microprocesador tenía que ser directamente soldado a la placa base, pero la aparición de una amplia gama de microprocesadores llevó a la creación del socket.





En general, cada familia de microprocesador requiere un tipo distinto de zócalo, ya que existen diferencias en el número de pines, su disposición geométrica y la interconexión requerida con los componentes de la placa base. Por tanto, no es posible conectar un microprocesador a una placa base con un zócalo no diseñado para él. Forzar un microprocesador a un zócalo no diseñado para el mismo, hará que los importantes pines del microprocesador se doblen o se rompan.

2.5. Zócalo de memoria 

Los zócalos de la placa donde van insertados los módulos de memoria RAM limitan los tipos de módulos que se pueden usar, y por lo tanto, las características con las que trabajar el sistema de memoria principal del equipo: máxima capacidad, voltajes, ancho de banda, número de módulos necesarios, … Acorde a esto, los zócalos que puede presentar una placa están relacionados con los siguientes tipos de módulos:

· Módulo de memoria SIMM de 30 pines: SIMM es un acrónimo del idioma ingles que expresa Single in Line Memory Module o modulo de memoria de una sola línea, es decir, un modulo de memoria SIMM es un conjunto de chips, generalmente DIPs integrados a una tarjeta electrónica. Este modulo normalmente trabaja con una capacidad para el almacenamiento y lectura de datos de 8 bits. 

· Módulo de memoria SIMM de 72 pines con tecnología EDO RAM: Este módulo de memoria es superior en tamaño al SIMM de 30 pines. Normalmente trabaja con una capacidad para el almacenamiento y lectura de datos de 32 bits. 

· Módulo de memoria DIMM de 168 pines con tecnología SDR SDRAM: DIMM es un acrónimo inglés que expresa Dual in Line Memory Module o módulo de memoria de doble línea. Este nódulo generalmente trabaja con una capacidad para el almacenamiento y lectura de datos de 64 bits. 

· Módulo de memoria DIMM de 184 pines con tecnología DDR SDRAM: Este tipo de módulo de memoria trabaja con chips de memoria DDR SDRAM, con un bus de datos de 64 bits y posee 184 pines (lo que evita confundirlo con el de 168 pines y conectarlo en placas que no lo soporten). 

· Módulo de memoria RIMM de 184 pines con tecnología RDRAM: Este tipo de módulo de memoria trabaja con chips de memoria RDRAM, por lo que deben instalarse siempre de dos en dos y en módulos específicos. Suelen tener una protección metálica que favorece la disipación térmica.

2.6. Slot 

	Un slot es un puerto (puerto de expansión) que permite conectar a la placa base una tarjeta adaptadora adicional la cual suele realizar funciones de control de periféricos tales como monitores, impresoras, unidades de disco, etc. Un placa puede presentar los siguientes slots:


2.6.1 AGP 

Al puerto AGP se conecta la tarjeta de video y se usa únicamente para tarjetas aceleradoras 3D en ordenadores muy potentes y accesibles; está siendo reemplazado por el slot PCI Express que es más potente. AGP quiere decir Advanced Graphics Port (Puerto de gráficos avanzados).Hay cuatro tipos, AGP (si no se especifica nada más es 1x), AGP 2x, AGP 4x y AGP 8x.

2.6.2 ISA 

El slot ISA fue reemplazado desde el año 2000 por el slot PCI. Los componentes diseñados para el slot ISA eran muy grandes y fueron de los primeros slots en usarse en los ordenadores personales. Hoy en día no se fabrican slots EISA. Los puertos ISA son ranuras de expansión actualmente en desuso, se incluyeron estos puertos hasta los primeros modelos del Pentium III. NOTA: El slot ISA ( Industry Standard Arquitecture) es un tipo de slot o ranura de expansión de 16 Bits capaz de ofrecer hasta 16 MB/s a 8 MHz.

2.6.3 PCI 

Un Peripheral Component Interconnect (PCI, "Interconexión de Componentes Periféricos") consiste en un bus de ordenador estándar para conectar dispositivos periféricos directamente a su placa base. Estos dispositivos pueden ser circuitos integrados ajustados en ésta (los llamados "dispositivos planares" en la especificación PCI) o tarjetas de expansión que se ajustan en conectores. Es común en PCs, donde ha desplazado al ISA como bus estándar, pero también se emplea en otro tipo de ordenadores.

A diferencia de los buses ISA, el bus PCI permite configuración dinámica de un dispositivo periférico. En el tiempo de arranque del sistema, las tarjetas PCI y el BIOS interactúan y negocian los recursos solicitados por la tarjeta PCI. La especificación PCI cubre el tamaño físico del bus, características eléctricas, cronómetro del bus y sus protocolos. 
2.6.4 PCI-Express 

PCI-Express (anteriormente conocido por las siglas 3GIO, 3rd Generation I/O) es un nuevo desarrollo del bus PCI que usa los conceptos de programación y los estándares de comunicación existentes, pero se basa en un sistema de comunicación serie mucho más rápido. 
PCI-Express está pensado para ser usado sólo como bus local. Debido a que se basa en el bus PCI, las tarjetas actuales pueden ser reconvertidas a PCI-Express cambiando solamente la capa física. La velocidad superior del PCI-Express permitirá reemplazar casi todos los demás buses, AGP y PCI incluidos. La idea de Intel es tener un solo controlador PCI-Express comunicándose con todos los dispositivos, en vez de con el actual sistema de puente norte y puente sur.

PCI-Express no es todavía suficientemente rápido para ser usado como bus de memoria. PCI-Express en 2006 es percibido como un estándar de las placas base para PC, especialmente en tarjetas gráficas. Fabricantes como ATI Technologies y Nvidia entre cuentan ya en su catálogo con tarjetas graficas en PCI-Express.

2.7. ROM Bios 

El sistema Básico de entrada/salida Basic Input-Output System (BIOS) es un código de interfaz que localiza y carga el sistema operativo en la RAM; es un software muy básico instalado en la placa base que permite que ésta cumpla su cometido. Proporciona la comunicación de bajo nivel, y el funcionamiento y configuración del hardware del sistema que, como mínimo, maneja el teclado y proporciona salida básica (emitiendo pitidos normalizados por el altavoz del ordenador si se producen fallos) durante el arranque. 
Al encender el ordenador, el BIOS se carga automáticamente en la memoria principal y se ejecuta desde ahí por el procesador (aunque en algunos casos el procesador ejecuta la BIOS leyéndola directamente desde la ROM que la contiene), cuando realiza una rutina de verificación e inicialización de los componentes presentes en la computadora, a través de un proceso denominado POST (Power On Self Test). Al finalizar esta fase busca el código de inicio del sistema operativo (bootstrap) en algunos de los dispositivos de memoria secundaria presentes, lo carga en memoria y transfiere el control de la computadora a éste.

Se puede resumir diciendo que el BIOS es el firmware presente en computadoras IBM PC y compatibles, que contiene las instrucciones más elementales para el funcionamiento de las mismas por incluir rutinas básicas de control de los dispositivos de entrada y salida. Está almacenado en un chip de memoria ROM o Flash, situado en la placa base de la computadora. Este chip suele denominarse en femenino "la BIOS", pues se refiere a una memoria (femenino) concreta; aunque para referirnos al contenido, lo correcto es hacerlo en masculino "el BIOS", ya que nos estamos refiriendo a un sistema (masculino) de entrada/salida.

2.8. RAM CMOS 

La RAM-CMOS (Complementary Metal Oxido Semiconductor Random Access Memory) guarda la información de la BIOS , para que cuando arranque, compruebe los datos, de la última configuración, si son correctos el ordenador procede a encenderse y si dichos datos son incorrectos, crea un error. Utiliza tecnología CMOS y mantiene la información guardada gracias a la pila de la placa base.

La RAM CMOS es la parte configurable de la BIOS. Contiene información básica sobre algunos recursos del sistema que son susceptibles de ser modificados como el disco duro, el tipo de disco flexible, etc. Esta información es almacenada en una RAM con tecnología CMOS (bajo consumo) alimentada por una pila y que se encuentra en la placa base.
2.9. IDE 
El sistema IDE (Integrated Device Electronics, "Dispositivo con electrónica integrada") o ATA (Advanced Technology Attachment), controla los dispositivos de almacenamiento masivo de datos, como los discos duros y ATAPI (Advanced Technology Attachment Packet Interface), y además, añade dispositivos como las unidades CD-ROM.

En el sistema IDE el controlador del dispositivo se encuentra integrado en la electrónica del dispositivo. Las diversas versiones de sistemas ATA son:

· Paralell ATA (algunos estan utilizando la sigla PATA) 

· ATA-1 

· ATA-2, soporta transferencias rápidas en bloque y multiword DMA. 

· ATA-3, es el ATA2 revisado. 

· ATA-4, conocido como Ultra-DMA o ATA-33 que soporta transferencias en 33 MBps. 

· ATA-5 o Ultra ATA/66, originalmente propuesta por Quantum para transferencias en 66 MBps. 

· ATA-6 o Ultra ATA/100, soporte para velocidades de 100MBps. 

· ATA-7 o Ultra ATA/133, soporte para velocidades de 133MBps.
· Serial ATA, remodelación de ATA con nuevos conectores (alimentación y datos), cables, tensión de alimentación y conocida por algunos como SATA. 

· Las controladoras IDE casi siempre están incluidas en la placa base, normalmente dos conectores para dos dispositivos cada uno. De los dos discos duros, uno tiene que estar como esclavo y el otro como maestro para que la controladora sepa a/de qué dispositivo mandar/recibir los datos. 

Los discos IDE están mucho más extendidos que los SCSI debido a su precio mucho más bajo. El rendimiento de IDE es menor que SCSI pero se están reduciendo las diferencias. El UDMA hace la función del Bus Mastering en SCSI con lo que se reduce la carga de la CPU y aumenta la velocidad y el Serial ATA permite que cada disco duro trabaje sin interferir a los demás.

2.10. PS/2 (ratón y teclado) 

El conector PS/2 o puerto PS/2 toma su nombre de la serie de ordenadores IBM Personal System/2 en que es creada por IBM en 1987, y empleada para conectar teclados y ratones. Muchos de los adelantos presentados fueron inmediatamente adoptados por el mercado del PC, siendo este conector uno de los primeros.

La comunicación en ambos casos es serial (bidireccional en el caso del teclado), y controlada por microcontroladores situados en la placa madre. No han sido diseñados para ser intercambiados en caliente, y el hecho de que al hacerlo no suela ocurrir nada es más debido a que los microcontroladores modernos son mucho más resistentes a cortocircuitos en sus líneas de entrada/salida. Pero no es buena idea tentar a la suerte, pues se puede matar fácilmente uno de ellos.

A su vez, las interfaces de teclado y ratón PS/2, aunque eléctricamente similares, se diferencian en que en la interfaz de teclado se requiere en ambos lados un colector abierto que para permitir la comunicación bidireccional.
En la actualidad, están siendo reemplazados por los dispositivos USB, ya que ofrecen mayor velocidad de conexión, la posibilidad de conectar y desconectar en caliente (con lo que con un sólo teclado y/o ratón puede usarse en varios equipos, lo que elimina las colecciones de teclados o la necesidad de recurrir a un conmutador en salas con varios equipos), además de ofrecer múltiples posibilidades de conexión de más de un periférico de forma compatible, no importando el sistema operativo, bien sea Windows, MacOS ó Linux.





2.11. USB 

El Universal Serial Bus (bus universal en serie) fue creado en 1996 por siete empresas: IBM, Intel, Northern Telecom, Compaq, Microsoft, Digital Equipment Corporation y NEC.

El estándar incluye la transmisión de energía eléctrica al dispositivo conectado. Algunos dispositivos requieren una potencia mínima, así que se pueden conectar varios sin necesitar fuentes de alimentación extra. La mayoría de los concentradores incluyen fuentes de alimentación que brindan energía a los dispositivos conectados a ellos, pero algunos dispositivos consumen tanta energía que necesitan su propia fuente de alimentación. Los concentradores con fuente de alimentación pueden proporcionarle corriente eléctrica a otros dispositivos sin quitarle corriente al resto de la conexión (dentro de ciertos límites).

El USB puede conectar los periféricos como ratón, teclados, escáneres, cámaras digitales, teléfonos celulares, reproductores multimedia, impresoras, discos duros externos, tarjetas de sonido, sistemas de adquisición de datos y componentes de red. Para dispositivos multimedia como escáneres y cámaras digitales, el USB se ha convertido en el método estándar de conexión. Para impresoras, el USB ha crecido tanto en popularidad que ha empezado a desplazar a los puertos paralelos porque el USB hace sencillo el poder agregar más de una impresora a un ordenador personal.





Sin embargo, el USB tiene una importante ventaja en su habilidad de poder instalar y desinstalar dispositivos sin tener que abrir el sistema, lo cual es útil para dispositivos de almacenamiento externo. Hoy en día, una gran parte de los fabricantes ofrece dispositivos USB portátiles que ofrecen un rendimiento casi indistinguible en comparación con los ATA (IDE).

El USB no ha remplazado completamente a los teclados AT y ratón PS/2, pero virtualmente todas las placas base de PC traen uno o más puertos USB.

Los dispositivos USB se clasifican en cuatro tipos según su velocidad de transferencia de datos:

· Baja Velocidad (1.0): Bitrate de 1.5Mbit/s (192KB/s). Utilizado en su mayor parte por Dispositivos de Interfaz Humana (HID) como los teclados, los ratones y los joysticks. 

· Velocidad Completa (1.1): Bitrate de 12Mbit/s (1.5MB/s). Esta fue la más rápida antes de que se especificara la USB 2.0 y muchos dispositivos fabricados en la actualidad trabajan a esta velocidad. Estos dispositivos, dividen el ancho de banda de la conexión USB entre ellos basados en un algoritmo FIFO. 

· Alta Velocidad (2.0): Bitrate de 480Mbit/s (60MB/s). 

· Súper Velocidad (3.0) Actualmente en fase experimental. Bitrate de 4.8Gbit/s (600MB/s). Esta especificación será lanzada a mediados de 2008 por la compañía Intel, de acuerdo a información recabada de Internet. Las velocidades de los buses serán 10 veces más rápidas que la de USB 2.0 debido a la inclusión de un enlace de fibra óptica que trabaja con los conectores tradicionales de cobre. Se espera que los productos fabricados con esta tecnología lleguen al consumidor en 2009 o 2010. 

2.12. Puerto Serie
RS-232 (también conocido como Electronic Industries Alliance RS-232C) es una interfaz que designa una norma para el intercambio serie de datos binarios entre un DTE (Equipo terminal de datos) y un DCE (Data Communication Equipment, Equipo de Comunicación de datos), aunque existen otras situaciones en las que también se utiliza la interfaz RS-232.

El RS-232 consiste en un conector tipo DB-25 (de 25 pines), aunque es normal encontrar la versión de 9 pines (DE-9), más barato e incluso más extendido para cierto tipo de periféricos (como el ratón serie del PC).

2.13. Puerto paralelo
Cuando IBM introdujo la computadora personal en 1981, el puerto paralelo de impresión estaba incluido como una alternativa al puerto serie, que era más lento para poder manejar las últimas impresoras de matriz de puntos de alto rendimiento. El puerto paralelo tenía la capacidad de transmitir 8 bits de datos a la vez, mientas que el puerto serie transmitía un bit a la vez. Cuando el PC fue introducido, las impresoras de matriz de punto eran el periférico principal que usaba el puerto serie. Cuando la tecnología avanzó, la necesidad por una conectividad externa mayor se incrementó, y el puerto paralelo se volvió la vía por la cual conectar periféricos de alto rendimiento, tales como impresoras compartidas, lectores de discos portátiles y respaldos de cinta, adaptadores de red y reproductores de discos compactos. 
Entonces la NPA le propuso a la IEEE la creación de un comité que desarrollara un nuevo estándar para un puerto paralelo para PC bidireccional de alta velocidad. Era necesario además que fuera completamente compatible con el software y periféricos del puerto paralelo original, pero que incrementara la capacidad en el radio de transferencia a más de 1 mega byte por segundo, tanto de entrada como de salida de la computadora. Este comité se volvió el IEEE 1284.

El estándar IEEE 1284 provee de una comunicación de alta velocidad y bidireccional entre un ordenador y un dispositivo externo que puede comunicarse 50 ó 100 veces más rápido que con el puerto paralelo original; además de ser totalmente compatible con los periféricos, impresoras y software que existían previamente.

2.14. FireWire
El FireWire fue inventado por Apple Computer a mediados de los 90, para luego convertirse en el estándar multiplataforma IEEE 1394. Sus características principales son:

· Elevada velocidad de transferencia de información. 
· Flexibilidad de la conexión. 

· Capacidad de conectar un máximo de 63 dispositivos. 

· Alimentación por el bus. Mientras el USB 2.0 permite la alimentación de dispositivos sencillos y lentos que consumen un máximo de 2,5 W, como un mouse, los dispositivos con FireWire pueden proporcionar o consumir hasta 45 W, más que suficiente para discos duros de alto rendimiento y baterías de carga rápida. 

· Conexiones de enchufar y listo. No tienes más que enchufar un dispositivo para que funcione. 

Su velocidad hace que sea la interfaz más utilizada para audio y vídeo digital. Así, se usa mucho en cámaras de vídeo, discos duros, impresoras, reproductores de vídeo digital, sistemas domésticos para el ocio, sintetizadores de música y escáneres.

Existen dos versiones:

· FireWire 400* (IEEE 1394a): tiene un ancho de banda de 400 Mbit/s, 30 veces mayor que el USB 1.1 y similar a la del USB 2.0, que alcanza los 480. 

· IEEE 1394b, FireWire 800 ó FireWire 2: duplica la velocidad del FireWire 400. 

Así, para usos que requieran la transferencia de grandes volúmenes de información, resulta muy superior al USB. Algunas ventajas de usar FireWire son:
· Alcanzan una velocidad de 400 megabits por segundo (800 en la revisión FireWire 2). 

· Es hasta cuatro veces más rápido que una red Ethernet 100Base-T y 40 veces más rápido que una red Ethernet 10Base-T. 

· Soporta la conexión de hasta 63 dispositivos con cables de una longitud máxima de 425 cm. 

· No es necesario apagar un escáner o una unidad de CD antes de conectarlo o desconectarlo, y tampoco requiere reiniciar la computadora. 

· Los cables FireWire se conectan muy fácilmente: no requieren números de identificación de dispositivos, conmutadores DIP, tornillos, cierres de seguridad ni terminadores. 

· FireWire funciona tanto con Macintosh como con PC. 

· FireWire 400 envía los datos por cables de hasta 4,5 metros de longitud. Mediante fibra óptica profesional, FireWire 800 puede distribuir información por cables de hasta 100 metros, lo que significa que podrías copiar un CD hasta una computadora en la otra punta de un campo de fútbol cada diez segundos. Ni siquiera se necesita una computadora o dispositivos nuevos para alcanzar estas distancias. Siempre que los dispositivos se conecten a un concentrador FireWire 800, puedes enlazarlos mediante un cable de fibra óptica supereficiente. (Aunque en realidad el uso de esta fibra hace más costoso el sistema, y proporciona velocidades en extremo reducidas en comparación a la capacidad del medio que se utiliza). 

3. Tipos de placas 

A continuación se describen los tipos de placas más usuales:





· XT (8.5 × 11" ó 216 × 279 mm) 

· AT (12 × 11"–13" ó 305 × 279–330 mm) 

· Baby-AT (8.5" × 10"–13" ó 216 mm × 254-330 mm) 

· ATX (Intel 1996; 12" × 9.6" ó 305 mm × 244 mm) 

· EATX (12" × 13" ó 305mm × 330 mm) 

· Mini-ATX (11.2" × 8.2" ó 284 mm × 208 mm) 

· microATX (1996; 9.6" × 9.6" ó 244 mm × 244 mm) 

· LPX (9" × 11"–13" ó 229 mm × 279–330 mm) 

· Mini-LPX (8"–9" × 10"–11" ó 203–229 mm × 254–279 mm) 

· NLX (Intel 1999; 8"–9" × 10"-13.6" ó 203–229 mm × 254–345 mm) 

· FlexATX (Intel 1999; 9.6" × 9.6" ó 244 × 244 mm max.) 

· Mini-ITX (VIA Technologies 2003; 6.7" × 6.7" ó 170 mm × 170 mm max.; 100W max.) 

· Nano-ITX (VIA Technologies 2004; 120 mm × 120 mm max.) 

· BTX (Intel 2004; 12.8" × 10.5" ó 325 mm × 267 mm max.) 

· MicroBTX (Intel 2004; 10.4" × 10.5" ó 264 mm × 267 mm max.) 

· PicoBTX (Intel 2004; 8.0" × 10.5" ó 203 mm × 267 mm max.) 

· WTX (Intel 1998; 14" × 16.75" ó 355.6 mm × 425.4 mm) 

· ETX y PC/104, utilizados en sistemas embebidos. 
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