Mapas conceptuales

Son una herramienta pedagógica «de representación del conocimiento» (Novak, 1998: 21) que merece una atención específica. En general, se utilizan para promover un aprendizaje más significativo, ayudando a sistematizar y estructurar la información. Según Ballester (2002), el mapa conceptual «es el instrumento más adecuado para producir el aprendizaje significativo, ya que en él los conceptos que se presentan están conectados con una coherencia interna y una conexión adecuada».

Los mapas conceptuales son una herramienta pedagógica «de representación del conocimiento» (Novak, 1998: 21) que, en general, se utiliza para ayudar a conseguir un aprendizaje más significativo, ayudando a sistematizar y estructurar la información

El aprendizaje, para que sea significativo, debe asimilar nuevos conceptos, incluyéndolos en la estructura cognitiva existente y reorganizándola, en vez de que permanezcan aislados, memorizados y finalmente olvidados. En los mapas conceptuales los conceptos están unidos formando proposiciones que son características para cada individuo. Es debido a esta circunstancia que se utilizan también para reflejar si se está produciendo un aprendizaje significativo (figura 1). 


Los mapas conceptuales presentan numerosas ventajas descritas, entre otros, por Ballester (2002) y Aguirre y Vivas (2006), de las que destacamos las siguientes:

· Mejoran la calidad educativa. 

· Mejoran el rendimiento académico. 

· Ayudan a que el alumno sea más consciente de lo que aprende, lo cual le motiva a su vez a aprender. 

· Facilitan la cooperación y el trabajo en equipo. 

· Su confección obliga al alumnado a implicarse en la tarea de elaborarlo. 

· Se crea en el aula un clima participativo y democrático. 

· El alumnado aprende a aprender, por lo que puede extrapolar luego su aprendizaje. 

· Pueden ser empleados como técnica e instrumento de evaluación, al permitir evaluar la comprensión (o no) del concepto dado. 

Los mapas conceptuales, además, pueden ser buenos aliados en la consecución de varios objetivos específicos de la educación ambiental, como la educación en la toma de decisiones (González y Novak 1993: 95), en la resolución de problemas (Novak, Gowin y Johansen 1983, en González y Novak 1993: 96) y el fomento de las actitudes propuestas por la educación ambiental (Edward y Fraser 1983, en González y Novak 1993: 96; Brumsted 1990, en cita de González y Novak 1993: 96).
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