
El árbol es una planta muy importante que existe en el planeta tierra la cual tiene características importantes que favorecen a nuestra existencia. Esto es muy claro, este da oxigeno el cual nos permite respirar y poder tener una vida plena. No solo nos provee de esto si no también nos da madera, ésta es muy importante porque gracias a ella podemos producir muebles, accesorios, objetos, etc.
Una parte fundamental del árbol que no debemos dejar de mencionar son los frutos que da. Estos son un alimento para el ser humano y también para animales. Es importante ya que brinda muchos nutrientes y con esto podemos tener un mejor desarrollo.

En el mundo existen una gran cantidad de arboles, a continuación mencionare algunos:

· Cedro
· Pino

· Laurel

· Olivo

· Ceres

· Lucina

· Baco 
· Hércules

En la actualidad el árbol es muy importante abarca una gran cantidad de producción, esto incrementa la economía del país, también juega un papel muy importante en la cultura, un ejemplo seria el Pino, este es usado por siglos para representar el símbolo de la navidad.

Sin duda el árbol juega un papel muy importante en nuestra vida diaria, por eso es importante preservarlos para tener una mejor calidad de vida como también una diversidad mas grande.
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