	Características de la plataforma eLearning de teleformación

	

	Con nuestra plataforma eLearning dispondrá de una completa herramienta empresarial utilizada para gestionar actividades de aprendizaje. Gracias a la habilidad para catalogar, registrar y hacer seguimiento tanto de quienes aprenden como de quienes enseñan y de los contenidos enseñados.Características técnicas 

Característica

Descripción

Número de versión

Atnova Virtual Campus 9.6.

Tecnología utilizada

ASP.NET, SQL Server.

Requisitos de bases de datos/software

Servidor Microsoft 2003 Server o superior. Base de datos Microsoft SQL Server 2000 o superior.

Estándares de e-learning soportados

Basado en los estándares SCORM 1.2, IMS y AICC.

Requisitos de software en los alumnos, profesores y administradores

Se requiere un navegador como Internet Explorer 6.0+ o últimas versiones de Opera, Firefox, Google Chrome y Safari.

Adaptable a las especificaciones de cada cliente

Se pueden modificar fácilmente todos los textos que aparecen en la plataforma adaptándolos a su propia terminología. También se puede adaptar el diseño a la web del cliente o añadir nuevos diseños de forma que el aspecto de la plataforma varíe en función del alumno.

Multidioma

Actualmente español e inglés. Para otro idioma consúltenos.

e las herramientas de comunicación 

Característica

Descripción

Sistema de mensajes interno

Independientemente del e-mail, los usuarios pueden comunicarse a través de un completo sistema de mensajes donde podrán intercambiar archivos, etc.

Foros de debate

Cada alumno y profesor puede leer o publicar información referida al foro en cuestión. De esta forma, cada usuario puede expresarse libremente, consultar o enviar respuestas o comentarios a las mismas como si de una 'mesa redonda' se tratara. De esta forma, el alumno resolverá dudas que no se atreve a preguntar en una clase presencial.

Canales de chat

Los integrantes de un curso pueden comunicarse de forma online, bien tutorizados por un profesor o libremente. Las conversaciones pueden grabarse para ser consultadas por los alumnos posteriormente.

Videochat

Opcionalmente pueden integrarse un número de salas de videochat para que profesor y alumnos puedan comunicarse con webcam y audio.

Envío de mensajes de texto SMS

La plataforma permite que los profesores o administradores envíen mensajes de texto SMS al teléfono móvil de los alumnos para la notificación de eventos importantes.

Comunicador tipo 'Messenger'

Herramienta que ofrece la posibilidad de comunicación entre profesores y alumnos de una forma permanente sin necesidad de entrar en la plataforma.

Realización de encuestas

Los profesores o administradores pueden crear encuestas para recabar la opinión de los alumnos.

Alertas de e-mail

La plataforma puede enviar automáticamente una alerta en forma de e-mail informando sobre avisos o tareas pendientes configuradas por cada alumno y profesor.

Cafetería para comunicarse alumnos y profesores de diferentes cursos

La cafetería pone a disposición de todos los usuarios una serie de canales de chat y foros temáticos de forma que puedan relacionarse alumnos y profesores de diferentes cursos.




