MÓDULO V: CÓMO APLICAR LA GESTIÓN DEL CONOCIMIENTO A LA EMPRESA
La empresa, para pretender aplicar la gestión del conocimiento, debe tener en cuenta cuestiones de tipo estratégicas con el fin de  asegurarse que lo implementado dará buenos resultados. 
Entre los objetivos de este capítulo tenemos:
· Proporcionar las bases para una buena implantación.
· Ayudar a reflexionar sobre los condicionantes previos a la implantación.
· Informar sobre las ventajas de aplicar; por ejemplo, un intranet. 
· Conocer al detalle cada uno de los sistemas de gestión.
Se tiene que tomar también que la gestión a aplicar depende de la tipología de la empresa, depende de cada área a la que se le desea cambiar, quizás en la mejora en el serbio de los clientes, el área económica, etc. La gestión debe ajustarse a las características de la empresa. Cabe resaltar que lo más importante en el sistema de gestión del conocimiento son las personas, sin ellas no sería posible crear un espacio social, no funcionaría el sistema y ni la empresa. 
En un segundo nivel de importancia consideraremos la experiencia ya que después de ella recién analizaremos resultados para crear un sistema de mejora continua y así comenzar la implementación sin supuestos. 
En las fases de implementación encontraremos:
· Delimitar áreas de trabajo
· Divulgar el plan dentro de la organización
· Definir la tecnología sobre la que van a ejecutar el plan
· Identificar el mapa del conocimiento
· Definir los indicadores
· Establecer los sistema de captura, almacenamiento y distribución
· Recuperación, acceso y transferencia
· Uso y aplicación
Después de seguir estos paso no estamos ajenos de tener un mal manejo del sistema de gestión para lo cual es oportuno y aconsejable que al menos en una fase inicial se trabaje con un grupo externo que pueda coordinar y dirigir todo el proceso. Este equipo debe trabajar a la par con el directorio y reportar frecuentemente cada uno de sus pasos; por lo tanto el directorio no está exento de participar también en la toma de decisiones del equipo. 
Una vez creado el equipo, una de las primeras funciones es diseñar el espacio tecnológico que permita traspasar información fácilmente entre todos los sistemas que conforman la gestión. La infraestructura tecnológica se basa en cinco tipologías: Intranets, Groupware, Workplace, Gestión Documental, y Suites de Gestión del Conocimiento. 
Las ventajas que proporciona el internet son más que conocidas ya que es la herramienta más usada en el mundo, sus componentes pueden variar según las necesidades de las organizaciones. 
Finalmente, al mismo tiempo del diseño del espacio tecnológico para la gestión del conocimiento, la empresa debe acometer la tarea de motivar y entrenar a la plantilla de trabajadores. De hecho, se reafirma el estamento de que este espacio es el más importante dentro de la aplicación de la gestión del conocimiento. 

