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“El perfeccionamiento docente a distancia ”

Hoy por hoy, el perfeccionamiento docente a distancia es un sistema de enseñanza que muchos profesores eligen para satisfacer sus necesidades de perfeccionamiento, ya que permite transmitir conocimiento y mensajes formativos mediante medios no tradicionales como lo son las tecnologías de Información y Comunicación tales como Internet, Messenger, ICQ, plataformas multimediales  on-line, etc.  
En la educación se están difundiendo gran cantidad de formas alternativas a las tradicionales. La educación a distancia cada día tiene mayores adeptos y pedagógicamente se están desarrollando nuevas teorías que apuntan, principalmente, al aprendizaje cooperativo y colaborativo partiendo de las nuevas formas de pensar. Los docentes se capacitan por iniciativa propia  apoyándose en el material elaborado en algún centro educativo, normalmente distante, y es un proceso de formación que es autodirigido por el mismo docente. 
En este tipo de educación  los elementos que sirven de base para buscar una definición del proceso son: la separación física de los profesores y estudiantes, al menos en la mayor parte del proceso;  el uso de los medios tecnológicos educacionales para unir a ambas partes involucradas en el proceso de enseñanza aprendizaje; y, la comunicación en ambos sentidos entre estudiantes e instituciones. 
Como se mencionaba anteriormente, el aprendizaje se da través de una institución educativa, que  puede tratarse de un organismo público o bien de una institución privada, dedicada por entero o parcialmente a la educación a distancia. Para hacerlo debe contar con un dispositivo de organización y gestión especialmente dedicado a la planificación, el desarrollo y la evaluación del programa que administra. 
En Chile existen muchas instituciones que se dedican a entregar capacitación a distancia, entre ellas prestigiosas universidades públicas y también ministeriales, como el CPEIP y  Centros de Formación docente privados. Estos últimos capacitan a los docentes en todo tipo de temas relacionados con la Pedagogía, algunos incluso forman docentes con esta modalidad,  situación que hace muchas veces criticar el sistema  desde el punto de vista de la calidad de los profesionales que lanzan al mercado. Este sistema será realmente útil, para evacuar profesores en corto tiempo y que pedagógicamente hablando sean aptos para formar niños y jóvenes con un método no tradicional donde la principal responsabilidad del aprendizaje de teorías y modelos recae sobre el alumno. 
 
Prendes (2002) ya señala que la primera convocatoria del Curso ICE semipresencial “La Universidad Virtual” tuvo éxito inusitado en lo que se refiere a inscripción de postulantes, sin embargo sólo el 9,3% de los docentes inscritos llegó a terminar el material on-line que se pretendía como trabajo final del curso. A su vez, además del abandono progresivo, no se logró que los docentes incorporaran a su práctica docente habitual la reconstrucción de los contenidos. 
Desde la aparición de la tecnología y su masificación, estas instituciones capacitadoras han transformado sus formas de enseñanza y actualmente utilizan los medios tecnológicos para relacionar a profesores y profesores-alumnos en la  transmisión de  los contenidos del curso, dejando de lado el uso de material como textos de estudios y/o apuntes.  El uso de medios de comunicación de dos vías permite establecer el diálogo entre el profesor y el alumno como ocurre con las plataformas on-line  ubicadas en sitios de Internet de los centros responsables del perfeccionamiento a distancia.
Otra de las características de este tipo de enseñanza es la posibilidad de establecer encuentros ocasionales, es decir, cursos semi-presenciales con alguna finalidad didáctica o socializadora de conceptos que no hayan sido internalizados.
Pero, la característica más importante de la educación a distancia es la comunicación no directa ya que en el transcurso del proceso de enseñanza-aprendizaje el docente-alumno se encuentra distancia del profesor tutor. La separación física entre el profesor y el alumno es un factor importante a considerar  ya que la comunicación que se produce en los cursos presenciales en este modelo de enseñanza no está presente, y es sabido que la interacción con otros docentes, el intercambio de opiniones y de puntos de vista enriquecen el aprendizaje. 
En el texto La enseñanza virtual: aún una incógnita de  Liliana L. Patiño, la autora posiciona al participante como eje del proceso de aprendizaje y, a la vez, destaca la opción del tutor de guiar y reforzar las inquietudes del alumno, logrando una relación más directa y enriquecedora en un mundo culturalmente heterogéneo y dinámico.
Respecto del docente-estudiante, en términos ideales la educación a distancia parte del supuesto de que quien se inscribe en un programa de este tipo, es un adulto que tiene una fuerte dosis de automotivación. Se supone que el estudiante tiene autonomía en cuanto a la planificación, organización, ejecución y avance de su trabajo educativo, pudiendo lograr asistencia a través de la comunicación con la institución educativa. En esta modalidad aparece clara la idea del estudio independiente, lo que supone un alto grado de interés y compromiso. 
La educación a distancia es una actividad individual en la cual el docente- alumno dedica parte de su tiempo libre en la medida que le sea posible a desarrollar evaluaciones  en las cuales debe aplicar los contenidos que le son entregados por el ambiente virtual o por los textos que la institución tutora le envía.  La responsabilidad del aprendizaje recae en él, quien  debe organizar su tiempo para responder a las exigencias del curso que desarrolla.
Albert Sangrá en su texto,  “Enseñar y aprender en la virtualidad”, presenta los resultados que en este sentido han tenido las redes de aprendizaje, las cuales ofrecen una mayor posibilidad de interacción estudiante/profesor y, en cuanto a éstas, señala la importancia que el factor tiempo y espacio han adquirido a través de este nuevo medio tecnológico educativo. Si bien es cierto, enfatiza el hecho de que la educación se orienta a la necesidad del alumno, no considera menos importante el cambio de rol (aún siendo el mismo) que debe asumir el profesor/formador.  
Como todo proceso tiene ventajas y desventajas, una de las ventajas es que  da la posibilidad a todos los docentes que se encuentran en zonas alejadas del país de poder  acceder a las mismas oportunidades de capacitación que aquellos que tienen acceso fácil al conocimiento. Es decir, potencia  la  igualdad de oportunidades a la hora de acceder a la información. La necesidad de actualización y perfeccionamiento se unen con el escaso tiempo disponible de los docentes para capacitarse. La necesidad aprendizaje surge de la práctica laboral  o simplemente de la necesidad de agregar títulos a un currículum para optar a  mejores expectativas laborales. Es por ello que  para responder a estas necesidades los profesores recurren a la enseñanza  virtual o e-learning. 
Potencia, además  el desarrollo de entornos variados de aprendizaje a través de diferentes soportes multimediales, plataformas virtuales, Internet, Messenger  donde el estudiante organiza sus propios  tiempos  para el estudio. 
A su vez, a modo de desventaja de este tipo de enseñanza puede señalarse que los docentes   requieren  habilidades y comportamientos de estudio independiente que muchas veces no existen en ellos. Cuando los docentes no tienen estas habilidades, el aprendizaje se torna  lento y más difícil, volviéndose un proceso con poca autoexigencia que tienden a abandonar.  También, en este tipo de Educación como forma de perfeccionamiento, cuando las habilidades tecnológicas  que demanda no están presentes en el docente, hace que los profesores no se acostumbren rápidamente precisamente por esta falta de experticia en el uso de los medios.
No puede ignorarse, igualmente, que la retroalimentación que entrega el profesor tutor no siempre es probable  sea entregada de inmediato surgida alguna duda, por el carácter distante del tipo de enseñanza, lo que provoca vacíos y desaliento además de atraso en el proceso.
Hoy en día existen muchos programas de perfeccionamiento a distancia.  En algunos  casos el  costo  es considerable pero, por otro lado, el  Centro de Experimentación CPEIP del MINEDUC ha creado una plataforma virtual on-line con valores razonables para los docentes donde, además, tienen acceso a becas financiadas por el mismo Ministerio. De este modo,  perfeccionarse se torna más fácil, especialmente para los profesores de comunas apartadas del país.

La educación a distancia no prescinde del docente, sino que su rol se transforma al de tutor del aprendizaje. Tampoco se deja de lado la relación profesor - alumno, sólo cambia la modalidad y la frecuencia. De la función de enseñante, el docente pasa a ser un facilitador del aprendizaje, un creador de situaciones con medios innovadores que permiten al alumno lograr los cambios de conductas y el desarrollo de habilidades necesarias. 
La educación a distancia exige del profesor no sólo una mejor organización de su actividad -ya que éste debe dejar plasmado en texto y con ayuda de imágenes la aplicación correspondiente- sino, también,  una redacción con un lenguaje adecuado a los diferentes niveles de preparación de aquellos que siguen el curso. La evaluación formativa, el aprendizaje significativo, el adecuado uso de los medios nuevos en la presentación de la información y el desarrollo de destrezas individuales, son conceptos medulares de la tecnología educativa que en la enseñanza a distancia adquieren una gran relevancia. 

Según Federico Martín Maglio en su artículo La Educación En La Sociedad Del Conocimiento,  “La función del docente en esta nueva realidad en donde la información fluye a raudales por todos lados deberá orientarse a ser el facilitador-guía-consejero en todos los órdenes. Muchas veces deberá enseñar “como si no estuviera presente, pero estándolo.” 
Por otro lado, el mismo autor indica que “los profesores tendrán que redefinir sus papeles, porque ya no son los únicos "proveedores de información. Y lo harán en instituciones que asumirán los nuevos canales como medios para proporcionar, también, los servicios que ahora prestan  presencialmente.“
Dependiendo del Programa de perfeccionamiento,  con respecto a los materiales, los módulos o unidades didácticas, las guías de estudio, las pruebas de evaluación y los soportes didácticos y multimediales, a menudo es el docente el responsable de  autoproveerse del material, “bajándolo” desde la plataforma y, posteriormente, almacenándolo, ya sea imprimiendo en papel o grabando en algún dispositivo.  
Los materiales de texto deben seguir una secuencia de contenidos  progresiva y  con una  síntesis integradora. Es importante que el autor del texto comience por introducir un conjunto de conceptos generales del tema que está escribiendo. Tales conceptos fundamentales, en particular cuando se explican las relaciones entre ellos, tienden a proporcionar una reseña mínima del tópico o área que se está tratando.
Todos los materiales deben ser elaborados con criterios metodológicos y didácticos especiales, de tal manera que posibiliten al destinatario el estudio independiente. Los materiales escritos, además de su introducción y desarrollo temático, deben contener resúmenes, actividades, glosario y bibliografía. Los materiales multimediales deben estar elaborados sobre la base de los objetivos del programa, complementar los aprendizajes y ser altamente motivadores. 
Y, por último, es necesario contar con personal adecuado para encargarse de los innumerables detalles técnicos y de comunicación requeridos en un proceso de educación a distancia funcionen efectivamente. Son quienes se encargan del registro de los estudiantes, de la duplicación y distribución de los materiales, envío de los libros de texto, control y distribución de la correspondencia entre alumnos y maestros, calendarización de los cursos, control de las calificaciones, etc.  En la parte técnica de la tecnología educativa se encargan de la instalación y funcionamiento de las redes de comunicación, de la instalación o desarrollo del software requerido para el proceso de educación a distancia, de la asistencia técnica de las dudas de los alumnos o, de la corrección de las fallas y problemas de comunicación y  funcionamiento.
Resulta relevante comprender cómo impactan las nuevas tecnologías de la información y de la comunicación en las formas de acceso al conocimiento y en los modos de enseñar y de aprehender, específicamente en la educación a distancia. Esta modalidad se ha caracterizado, desde sus inicios, por la búsqueda permanente de innovaciones pedagógicas con el objeto de favorecer los procesos de comprensión, y esto abarca desde la época en que el computador se usaba tan sólo como una moderna máquina de escribir hasta alcanzar el uso de Internet o plataformas de autoaprendizajes con hipertextos,  la posibilidad de intercambio de información y la búsqueda de la retroalimentación necesaria a través del Chat o e-mail.
A finales del siglo pasado el desarrollo de las tecnologías de la comunicación, en sus más recientes fases de lo multimedial, de lo interactivo, abrió nuevas posibilidades -individuales e institucionales-  para una expansión sin precedentes del aprendizaje en casa, a tiempo parcial. Las autopistas informáticas (Internet / e-mail), hipertextos e hipermedia, se convierten en nuevas herramientas (aunque no únicas) que las modalidades a distancia incorporan.
La tecnología, ha estado siempre presente en la historia de la pedagogía, pero en las dos últimas décadas de los años noventa tomó un papel predominante como instrumento al servicio de la educación. Antaño, la televisión, el vídeo, pasando por la enseñanza asistida por computador, los distintos instrumentos tecnológicos que han entrado en nuestra cotidianeidad a través de los salones de nuestras casas, han tenido su repercusión en las metodologías de educación y aprendizaje. 
Las redes informáticas amparadas en el paradigma de las nuevas tecnologías nos hacen entender que las computadoras, aisladas, ofrecen una gran cantidad de posibilidades pero, conectadas a la autopista del conocimiento, incrementan su funcionalidad en gran magnitud. 
La importancia de las redes informáticas es esencial en esta modalidad a la hora de la comunicación entre docentes y alumnos, ya que ella permite no sólo eliminar las distancias sino, en cierta medida, reformular las prácticas docentes y establecer la posibilidad de una amplia interacción posicionando a este tipo de educación como un sistema integral.

Por último, podemos ver cómo el desarrollo tecnológico ha favorecido el crecimiento de la enseñanza a distancia y ha  influido de manera decisiva en su alcance, posibilitando a los docentes-alumnos por un lado, la comunicación vertical profesor – estudiante, por otro, la comunicación horizontal entre los propios participantes del proceso de formación.

La metodología educativa para entornos virtuales de aprendizaje debe estar centrada en el estudiante. No puede ser de otro modo, sobre todo teniendo en cuenta las características especiales de los estudiantes no presenciales, entre las cuales destacamos que son personas de más de 25 años de edad con trabajo estable y para las cuales el problema no es la distancia ya que no viven aisladas, sino el tiempo, es decir, la imposibilidad de estudiar o acceder a los centros de formación convencionales en horarios preestablecidos. 

Es por esto último que la tecnología está proveyendo cada día  nuevas posibilidades para acceder, a través de los sistemas de comunicación, a nueva información que debería transformarse en conocimiento. Para esto la globalización se presenta como un fenómeno complejo y heterónomo debido a la diversidad de factores, condiciones y actores intervinientes en el mismo. Dentro de este contexto la educación a distancia tiene que jugar un papel importante para poder recoger todas las oportunidades que se presenten, ponerlas a prueba, valorarlas y ofrecerlas al conjunto de la comunidad para su aprovechamiento máximo. Tiene el reto de desarrollar sistemas tecnológicos que permitan elaborar materiales y recursos con altos niveles de interactividad para los estudiantes, recursos con los cuales realmente sea posible convertir la información interesante  en verdadero conocimiento.
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