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Iconicidad
¿Qué es un ícono?

El término hace referencia a la semejanza entre la imagen y lo representado por ella. Es decir, se trata siempre de un signo que sustituye al objeto mediante su significación, representación o analogía.
Posibles definiciones: 
1. Una imagen, dibujo, cuadro u otra representación. 

2. Una pintura religiosa, a menudo hecha en paneles de madera.

3. Una persona o cosa que es el mejor ejemplo de una cierta profesión o actividad.

4. Una pequeña imagen, que representa el acceso en una pantalla de computadora que, al hacer clic, realiza alguna función (ejecutar un programa, mostrar el contenido de los dispositivos de almacenamiento, etc.). 

5. Un signo lingüístico, un nombre en el cual la forma refleja y está determinada por el referente. 
Cultura icónica

La imagen es instrumento de comunicación desde los inicios de la humanidad. El término ícono viene del griego eikon, que significa “imagen”. La iconicidad es el grado de semejanza de una imagen respecto del objeto real. La iconicidad, como fenómeno, ha sido y sigue siendo magia, símbolo, señal, aviso, amenaza, percepción, apariencia, explicación, documento, testimonio, memoria, archivo, realidad, actualidad, punto de vista, conmoción, persuasión, etc.

La iconografía es la descripción de imágenes, retratos, cuadros, estatuas o monumentos, tanto actuales como antiguos.

Orígenes
Los íconos se remontan a los inicios del cristianismo (siglo I al IV d. C.). Estas primeras imágenes conmemorativas son similares a las realizadas en la época de las momias de Egipto, cuando se acostumbraba guardar en el hogar a los muertos embalsamados junto con su retrato. A lo largo de la historia, las religiones han hecho un continuo uso de las imágenes. Los íconos conocidos más antiguos datan de los siglos VI y VII y se conservan, en su mayor parte, en el monasterio de Santa Catalina, en el Sinaí. Así, el ícono sitúa lo que es observable con los ojos y lo trascendente: no es una copia de la realidad, sino una alegoría que se transmite en un lenguaje especial, que combina la imagen y el símbolo. La función y el grado en que las imágenes son utilizadas o permitidas, y si son utilizadas con propósitos ornamentales, instructivos, de inspiración, o bien si se les da el trato de objetos sagrados de veneración o devoción, todo depende de los estatutos, los mandamientos y las consideraciones de cada religión.
Implicancias de la cultura icónica

Sería erróneo suponer que todo el despliegue icónico de nuestra cultura actual es neutral, que no lleva intención ni consecuencia ninguna. Las imágenes son, esencialmente, sensoriales. Si además, consideramos que el estado de desarrollo actual de las TIC está basado en la posibilidad de interactuar con los escenarios digitales que ellas mismas crean, el usuario, como actor participativo, queda muy expuesto a involucrarse en todo tipo de manipulación sobre sus gustos, intereses, convicciones y valores.

