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Sociedad de la Imagen
¿Qué es una imagen?
El término imagen procede de cuatro vertientes en cuanto a su origen y significado: 

· El término Yem, de raíz céltico-báltico-índica, que significa “hacer doble”.

· Del sustantivo latino Imago-Imaginis, que equivale literalmente a retrato o reproducción.

· Del griego Eikon, que puede significar imagen, copia, retrato fiel, ícono.

· Del verbo latino Videre, que significa ver, y del cual derivan las denominaciones relacionadas con la ciencia de la óptica (video, visual, visor, etc.).

Breve cronología de la imagen a partir del avance tecnológico: 
( En los años sesenta, el desarrollo tecnológico impactó sobre la producción y reproducción de imágenes, tanto en los ámbitos científicos como artísticos, con su consecuente repercusión en los medios de comunicación. La fotografía penetró en todos los rincones de la cultura, y se diversificó entonces su uso: ya no sólo constituyó un documento, sino también testimonio (fotografía social) y también elemento de manipulación abstracta, utilizado sobre todo en la realización de obras de arte.

( En los noventa se generó, en la sociedad de la imagen, un cambio cualitativo: la imagen digital, creada para ser reproducida en forma ilimitada, produjo una profunda transformación social. No sólo impactó en el modo de pensar y de vivir de las personas en todo el mundo, sino que abrió un campo de estudio cada vez más amplio y complejo, en el cual se situó cada vez más como unidad de información.
( Göran Sonesson (1951), un reconocido estudioso del tema, dice que “nuestra sociedad de información es una sociedad de imágenes. Pero es probable que la combinación de los dos conceptos sea más ilustrativa si la invertimos: la sociedad de imágenes es, por primera vez en la historia, una sociedad de información”. No hay una definición consensuada sobre la sociedad de la imagen. Además de la fuerte afirmación de Sonesson, podemos decir que, a partir de la democratización de la imagen, debido al desarrollo de la fotografía en el siglo XX, llamado “el siglo de la imagen”, ésta conquista a la sociedad, se constituye a sí misma como una sociedad de información, supeditando al texto, de tal modo que se va convirtiendo en el elemento determinante de la comunicación de masas.

( Pero no se detiene ahí: se universaliza e impone, tanto para impulsar la expansión del mercado a escala global, como para formatear e influir en la gobernabilidad de las distintas sociedades.

