Orquídeas
Son plantas que crecen con buena iluminación, pero no luz directa. El color ideal de las hojas es verde claro, ni verde oscuro porque significa mucha sombra, ni amarillo porque significa mucho sol. El género Cattleya soporta mucha luz, el género Phalenopsis no soporta mucha luz.

Humedad: Lo ideal dentro del orquideario es 50 % humedad relativa. Cuando existe una buena humedad el riesgo no están necesario. La humedad se puede aumentar colocando recipientes con agua dentro del invernadero
Ventilación: Debe existir un flujo de aire que permita secar las plantas y evitar el crecimiento de hongos. La orientación del invernadero debería ser de Norte a Sur.
Temperatura: La temperatura ideal en el dia es de 18-30 ° C y en la noche de 15-20° C. La diferencia entre dia y noche que sea de 10-15 °.

Luz: La luz más beneficiosa es la que viene del lado sur. Especialmente que el sol ilumine las orquídeas desde el amanecer hasta las 9 de la mañana.
Sustrato: 

1) Las raíces deben estar inmersas en el sustrato con espacios vacios para que haya circulación, aireación y drenaje.

2) El sustrato depende de las necesidades de la planta. Los sustratos mas recomendados son: piedra pómez, piedra de rio, piedra 4ta.

3) No se recomienda  usar corteza de pino, huesos, hierro, urru, hojas. Lo que se recomienda de cortezas de arboles son el madero negro, poro, mango, nance, cítricos, café, aquellos troncos rugosos.

4) Cambiar el sustrato cada 2-3 años. El momento optimo es cuando las orquídeas tienen raíces nuevas y visibles.

Riego: Para aquellas orquídeas terrestres el riego debe ser suficiente pero no para dejar la planta empapada. El riego se puede hacer 1 -2 veces por semana si el medio está seco. Para aquellas orquídeas que están en canastas se recomienda regarlas una vez por semana si el medio esta húmedo o varias veces por semana si el medio esta seco. Recordar que hay que regar la orquídea cuando este seca en su totalidad
Las orquídeas terrestres deben ser colocadas con una pequeña cantidad de algún sustrato para evitar que el suelo se compacte.
Enfermedades

Hojas amarillentas: Exceso de luz, falta de N, perdida de raíces, sustrato, huéspedes
Hojas negras: Puede ser quemaduras del sol. Si las manchas se hacen mas grandes,  es necesario cortar las hojas y tratarlas con fungicidas.

Bulbos arrugados: Se debe a que las raíces no están en buen estado o se están pudriendo debido a que el sustrato esta deteriorado. También puede deberse a baja humedad, medio o sustrato muy seco, raíces muertas, falta de riego.
Perdida de raíces: Para estimular el crecimiento de las raíces se fertiliza con abono 10 30 20. Este abono favorece enraizamiento y floración

Se puede hacer lo siguiente para recuperar a las orquídeas con raíces podridas.

1. Sacar la orquídea de la canasta y cortar las raíces muertas

2. Lavar con agua y jabón y dejarla secar

3. Colocar pedazos de musgo o lana blanca  húmedos en el fondo de una bolsa plástica donde quepa la orquídea.

4. Suspenda la orquídea sin que toque la lana, amarre la bolsa y póngala en un lugar caliente y sombreado.
5. Si tiene una yema nueva aparecerá y se puede colocar en una maceta nueva o canasta.

6. Riegue la orquídea ligeramente (poco agua). Vigile los síntomas de pudrición

Primeros auxilios para orquídeas

1. Cortar las raíces dañadas y podridas
2. Quitar el sustrato
3. Lavar con agua y jabon
4. Sumergirlas por una hora o más en un galon de agua con 2cucharadas de azúcar y 4 cc de insecticida.
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