CONOCIMIENTO de las especies en El Castillo Butterfly Conservatory

Batus belus

Se crían en bolsas en el campo. Se crían con Aristolochia veragüensis. Son larvas voraces. Se liberan en el jardín 1.
Parides eurymides

Los huevos se recogen en las plantas y se llevan al laboratorio para criar las larvas con Aristolochia veraguensis.

Parides erithalion

La planta hospedera es Aristolochia veraguensis. La larva se cría con esta planta de manera eficaz. Es importante recordar que A. veraguensis  solo se reproduce por semillas y no siempre está disponible. Es necesario tener suficiente planta hospedera para que no falte la comida.

Caligo atreus dyonisus

La forma de criar Caligos es de la siguiente manera. Cada día se recogen todos los huevos del jardín 1. Cuando emergen las larvas, solo cinco se dejan para criar en el laboratorio. Las otras se liberan en el jardín 7. Las larvas que pupen en el 7 se recogen y se guardan en el laboratorio para luego liberar las mariposas en el jardín 1. Esta mariposa puede esta junto con C. eurilochus en el mismo jardín, pero no con C. memnon. La planta hospedera preferida es la platanilla Calathea, pero se puede utilizar hojas de banano (Musa spp) y Heliconia.
Archaeprepona demophon

La planta hospedera es el aguacatillo. Las mariposas adultas puestas en el jardín 2 no están poniendo huevos en la planta hospedera (actualizado al 9-12-2009). Posiblemente perdimos la mariposa (actualizado al 12-2-2010).

Siproeta stelenens

La planta hospedera es Blechum  conocida como sornia.
Hamadryas amphinome

La planta hospedera es Dalechampia.

Catonephele numilia e.

Se cría con las hojas de un árbol, Alchorneas costarricenses. Esta planta hospedera solo se reproduce a través de plántulas. 
Heliconius cydno

La planta hospedera es Pasiflora vitifolia.
Heliconius sara

Transición a premontano

Heliconius hecale z

La planta hospedera es Pasiflora edulis, conocida como maracuya. En el jardín 2 las mariposas ponen los huevos para luego ser llevados al laboratorio.

Morpho helenor

Esta es una mariposa muy resistente. Se enferma poco y tiene gran éxito criándola en laboratorio. La larva se puede alimentar con tres plantas: poró, chaperno y manicillo. En el laboratorio, se utiliza cajas plásticas donde las larvas se crian con poró. Además, se utilizan “floreros” con manicillo. En el campo, las larvas son criadas en poró y chaperno, utilizando bolsas de tela. Las larvas deben ser criadas desde que nacen con una sola planta. Por ejemplo, si se empieza alimentado las larvas con manicillo se siguen alimentando con manicillo hasta que pupen. Si se alimentan con poró, se les da poró.
Siproeta epaphus

Es una mariposa que se cría bien en el laboratorio. Los huevos se recogen en la planta Blechum, que es conocida comúnmente como sornia. Las larvas son muy voraces. Sin embargo, son muy afectadas por diarreas por lo tanto la comida tiene que estar lo más seca posible, las cajas deben tener suficiente ventilación para evitar alta humedad y mantener los procedimientos de higiene y desifeccion.
Consul fabius

Esta mariposa se cría bien en bolsas afuera del laboratorio. Se alimenta de piper, especialmente los de hoja angosta. El método para criarlas dejar que los huevos eclosionen en el jardín 2. Dejar que las larvas se críen y se  recogen luego para ser puestas en bolsas, ya sea en el jardín 5 o  en el campo.

Caligo eurilochus

Esta mariposa se cría de la siguiente manera. Cada día se recoge los huevos del jardín 1. Cuando las larvas eclosionan se apartan cinco y se crían en el laboratorio. El resto de las larvas se colocan en el jardín 7. Puede criarse con hojas de banano (Musa spp), Calathea spp  y Heliconia spp; sin embargo muestran preferencia por el banano.

Hamadryas februa

La planta hospedera es la Dalechampia. La planta hospedera está en el jardín 5. Allí se colocan algunas mariposas para que pongan los huevos y luego se recogen la mitad de los huevos para criarlos en el laboratorio y la otra mitad se dejan en el jardín 5.

Colobura dirce

La planta hospedera es Cecropia  o guarumo.
Sotobosque-Jardin #3

Greta oto

Esta mariposa se cría fácilmente en el laboratorio. Tiene gran éxito. La planta hospedera es una solanaceae, conocida como zorrillo (Zestrum spp). Los huevos se dejan eclosionar en la planta hospedera y luego se recogen las larvas. 

Caligo memnon

La plantas hospedera es una solanacea, la berenjena (Solanum spp).Los huevos se recolectan en el jardín y de ahí se llevan al laboratorio.
Opsiphanes cassina

La planta hospedera son las pacayas (Chamaedorea spp)

Eurybia liscysca
Areas abiertas y alteradas-Jardin 4

Batus polydamas

Se cría con Aristolochia veragüensis.

Dryas julia

La planta hospedera es Pasiflora biflora, conocida como calzoncillo. La forma de criar esta mariposa es liberarla en el jardín 5. Poner plantas hospederas en bolsas allí y luego recoger las larvas para luego criarlas en el laboratorio.

Heliconius doris

La planta hospedera es Pasiflora ambigua. Esta planta se reproduce por estacas. Prefiere poner huevos en las hojas tiernas de P. ambigua. También pone huevos en P. oertedii.
Para alimentar las larvas se puede usar P. semmani.
Heliconius ismenius

La planta hospedera es Pasiflora edulis, pero además ponen huevos en P. oerstedii. Como alimento alternativo se puede P. cuadrangularis.

Heliconius melpomene

La planta hospedera es Pasiflora oerstedii. El método para criar estas mariposas es el siguiente: Se liberan algunas mariposas en el jardín 5. Se espera que los huevos eclosionen y se recogen las larvas.

Heliconius charitonias

La planta hospedera es Pasiflora biflora. Las mariposas se liberan en el 5. Allí ponen los huevos y luego se recogen los huevos para criarlas en el laboratorio.

Danaus plexipus

Esta mariposa se cria bien en el laboratorio. Se utilizan floreros donde se colocan las hojas de Asclepia spp. Las larvas son muy voraces. La experiencia en el Castillo nos mostró que tratar de criar 20 huevos por día no era posible, ya que no teníamos suficiente alimento. Se cambió a 10 huevos por día (actualizado al 13-02-2010)

 Euides isabella
La planta hospedera es Pasiflora ambigua. Los huevos se recogen del jardín 4. Luego se crían en bolsas en las eras o en cajas en el laboratorio.

Papilio anchiesiades

La planta hospedera son los cítricos

Papilio thoas

La planta hospedera son los Piper de hoja ancha. Las mariposas ponen huevos en el jardín y luego son llevados al laboratorio
Chlosyne guadealis

Esta mariposa se cría bien en el laboratorio. Las larvas se alimentan de un planta de la familia acantaceae, conocida como camaron. Las larvas son muy voraces. Los huevos se recogen partiendo el pedazo de hoja en que fueron puestos. Las larvas eclosionan y se mantienen en el laboratorio

Mechanitis poliminia

