Este mapa fue organizado por un rubro en general como “¿qué es?”, “¿Cuándo?”, etcétera en cada uno de estos rubro se fueron desprendiendo más pero con jerarquía por ejemplo:

PRIMERA ETAPA DE REVOLUCIÓN INDUSTRIAL


CONSECUENCIAS



ECONOMICAS




BASADA EN LIBERALISMO ECONÓMICO





ADOPTADO POR BURGUESÍA INDUSTRIAL

En este ejemplo se ve como cada rubro va dando un nuevo rubro sin perder el tema y en tales casos se agregaron videos, imágenes y textos para completar aun más el concepto en el cual estén esos archivos

Utilización del Software Al empezar fuimos escribiendo la información con orden pero al paso del tiempo fuimos viendo que algunos conceptos quedaban mejor en otros lugares, y usando las flechas fuimos redireccionandolas y eliminando las flechas sobrantes, en algunos conceptos les agregamos archivos para su complemento con “agregar y editar enlaces en los recursos” primero todo los archivos los guardamos en una carpeta de ahí los fuimos subiendo al Cmaptools por último les dimos el formato que ahora ven un fondo azul recuadro verdes y marco rojo eso lo hicimos con fuente, forma y fondo para que sea menos tediosa la lectura.
Utilización de Google docs en esta herramienta tuvimos problemas para agregarlo al mapa así que se nos ocurrió poner el link en un archivo de Word y ese archivo de Word linkearlo con el término cuestionario y así lo hicimos y resultó.

