RETI  - ACCORDI – PROTOCOLLI - COLLABORAZIONI
Coerentemente a quanto prevede l’art. 7 del D.P.R. 275/99 (Regolamento in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche) l’Istituto ha provveduto a stipulare accordi di rete con altri Istituti in ambito europeo, nazionale, regionale, provinciale e locale.
CTP di Paola in relazione all’EdA e all’educazione interculturale Comune di Paola

Enti territoriali: Provincia di Cosenza, Comune di Paola , Comune di Acquappesa

Scuola Media di Belmonte
Scuola Media Statale di Paola per l’attuazione di iniziative di formazione dei docenti e di moduli di orientamento per gli alunni delle scuole medie e per la continuità degli alunni in situazione di handicap
Scuola Media “Bruno” di Paola e con le Direzioni Didattiche I e II Circolo per la ricerca e sperimentazione di metodologie efficaci per gli alunni svantaggiati.

 RE.NA.I.A., rete nazionale degli Istituti Alberghieri, col fine di discutere e condividere le scelte organizzative e didattiche in relazione anche alle nuove configurazioni derivate dalle modificazioni legislative. per lo svolgimento di manifestazioni, attività, concorsi finalizzati alla valorizzazione del patrimonio turistico e dei prodotti enogastronomici regionali.

ITCG “Pizzini” di Paola per la cultura della legalità e della diffusione della cittadinanza attiva.

“@RORA” rete nazionale nata a supporto della personalizzazione delle metodologie formative in situazioni di svantaggio, insieme a I.C. “Cavalieri” di Milano

L’ IPSAR è inoltre istituto capofila della rete ALIAS, rete interistituzionale per favorire lo sviluppo di interventi in aree a rischio e a forte processo immigratorio ( partner della rete : ITCG “ Pizzini “ di Paola, Scuola Media “ BRUNO “ di Paola, Scuola Media “ GULLO “

di Cosenza, CTP di Paola , Comune di Paola, Società Dante Alighieri di Cosenza).
L’Istituto è Ente accreditato permanentemente presso la Regione Calabria per la macrotipologia “ Formazione Continua”.
INTERAZIONI COL TERRITORIO

L’offerta prevede la cooperazione tra l’istituto e diversi enti presenti nel territorio con possibilità di lavorare in rete.

La comunità verrà invitata ad offrire alla scuola le proprie risorse con possibilità di collaborazione e confronto.

La scuola, per attivare le relazioni scuola- famiglia- territorio si propone di: potenziare la propria comunicazione, costruire percorsi formativi integrati, esprimere e realizzare capacità progettuali, pubblicizzare progetti e risultati, collaborare e scambiare esperienze, lavorare in rete, offrire maggiore disponibilità nei rapporti con gli enti locali, offrire nel pomeriggio la propria struttura per seminari, convegni, aggiornamenti e corsi di riqualificazione professionale e/o educazione permanente.

Inoltre l’istituto si propone di:

· Dare massima pubblicità interna ed esterna alle attività da svolgere e svolte;

· Organizzare dibattiti ed incontri tra scuole dello stesso territorio e di contesti territoriali diversi, e tra l’istituto e gli enti locali;

· Organizzare visite presso l’università sin dal primo anno post qualifica;

· Istituire una banca dati di informazioni sugli allievi iscritti, frequentanti e laureati presso le università, presso le agenzie di lavoro e/o inseriti già nel mondo produttivo;

· Stabilire una compartecipazione con enti locali e nazionali, con l’Ufficio per l’Impiego, con le associazioni e le famiglie in progetti formativi;

· Attuare uno scambio di esperienze e di risorse nella stessa scuola e tra scuola e territorio;

· Attivare una collaborazione in rete tra scuole dello stesso indirizzo e scuole diverse.

I docenti saranno interessati positivamente ad avere informazioni, sostegni, ausili e mezzi dal mondo del lavoro, perché in alcune situazioni la scuola ne risulta carente o impossibilitata. Per rendere più efficace l’insegnamento-apprendimento, si cercherà di realizzare una “nuova relazionalità”, con maggiore collaborazione, trasparenza, confronto, possibilità di aggiornamento, con tutta la realtà esterna alla scuola, che permetterà una più concreta crescita culturale e professionale, sia per gli allievi che per gli stessi docenti.

Inoltre la scuola è aperta al territorio con attività formative rivolte ad adulti sia in collaborazione con il CTP di Paola sia autonomamente con progetti PON
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