ATTIVITÀ di SUPPORTO 

RACCORDO CON LA SCUOLA MEDIA: per realizzare percorsi di continuità metodologica e didattica è prevista la realizzazione di gruppi di lavoro che coinvolgono le scuole medie e le scuole superiori del territorio con l'obiettivo di rendere realmente continuativo il processo di apprendimento e prevede lo scambio e l'organizzazione di attività didattiche e di esperienze metodologiche che favoriscano l'orientamento e l'eventuale passaggio tra scuole superiori. 

ACCOGLIENZA: non limitata alle prime settimane e collegata alla normale attività curricolare, a cui concorrono tutti i docenti della classe, si pone come obiettivi: 

· Favorire la conoscenza della struttura dell'Istituto, dell'articolazione degli indirizzi di studio, delle "regole del gioco" (normativa, statuto degli studenti, regolamento d'Istituto, norme sulla sicurezza); 

· Facilitare l'attivazione di una rete comunicativa tra genitori, alunni, docenti e preside per una più ampia condivisione delle scelte educative e formative; 

· creare un clima di classe favorevole all'apprendimento (attività socializzanti); 

· assicurare un frequente raccordo con le famiglie, corresponsabili del progetto educativo, per informare sui percorsi e conoscerne le aspettative; eseguire monitoraggi per individuare livelli di autostima, motivazioni, competenze di base e trasversali, efficacia del metodo di studio); 

MOTIVAZIONE: attività che portino lo studente a 

· essere partecipe della vita scolastica; 

· acquisire consapevolezza dei propri processi di apprendimento e stili cognitivi; 

· prendere coscienza dei propri punti deboli e dei punti di forza; 

· saper fare un bilancio delle competenze; 

· essere in grado di scegliere il suo percorso formativo; 
RIEQUILIBRIO CULTURALE: per favorire il successo scolastico e formativo si attiveranno progetti per potenziare: 
· le abilità di studio; 

· le competenze disciplinari; 
mediante attività mirate, svolte da: 

· più insegnanti della classe; 

· studenti, appositamente formati, della stessa classe o di classi superiori; 

oppure attraverso: 

· compresenza di insegnanti; 

· attività didattiche diversificate per gruppi misti o a classi aperte 

per 

· Favorire negli alunni dotati di buone capacità (eccellenze), la possibilità di sviluppare argomenti ed attività di elevati qualità ed interesse per mantenere alta la motivazione allo studio; 

· Sostenere gli alunni con medio rendimento, in modo tale che la motivazione all'apprendimento non si sgretoli a causa di alcuni insuccessi scolastici; 

· Supportare gli alunni che presentano difficoltà, sia di apprendimento che di socializzazione, nel percorso scolastico aiutandoli e favorendo in essi un processo di rimotivazione all'apprendimento e /o di riorientamento , se ciò si renderà necessario. 

ORIENTAMENTO E RIORIENTAMENTO 

È parte integrante del processo formativo ed educativo e, sia nei primi anni, anche in collaborazione con enti di formazione professionale, sia negli anni successivi ha lo scopo di: 

· Aiutare i ragazzi ad individuare le proprie capacità e motivarli ad una scelta consapevole; 

· Offrire strumenti di conoscenza delle diverse opportunità formative, con eventuali visite ad aziende del settore alberghiero e della ristorazione e a Centri di formazione professionale; 

· Verificare la coerenza tra l'indirizzo scelto e le attitudini o potenzialità individuali per confermare e rafforzare le scelte fatte o individuare percorsi alternativi; 

· Sostenere sul piano didattico gli studenti che vogliono passare ad altra scuola superiore; 

· Realizzare percorsi mirati per i ragazzi orientati ad uscire dal sistema scolastico, prevedendo per gli alunni delle prime classi: 

· colloqui con le famiglie; 

· relazioni con altre scuole del territorio per favorire eventuali passaggi; 

· attività di tutoring; 
· progettazione  di moduli integrativi; 

· realizzazione di moduli centrati sulle competenze essenziali. 

Negli anni post qualifica deve consentire agli alunni di: 

· Acquisire informazioni su corsi post-diploma e universitari dove proseguire eventualmente gli studi; 

· Acquisire informazioni sul mondo del lavoro e potenziare le capacità di interpretare le dinamiche socio-economiche che interessano il territorio al fine di un inserimento lavorativo; 

· Prendere decisioni sul proprio futuro in maniera responsabile. 

A tal fine vengono trattati temi relativi a: 

· cultura del lavoro (sistema economico, tendenze lavorative di settore); 

· analisi del territorio (prospettive occupazionali, dinamiche socio-culturali ed economiche locali, regionali e nazionali). 

ASSISTENZA DOMICILIARE 

Qualora ragazzi del nostro Istituto per gravi motivi di salute non siano in grado di frequentare le lezioni, il Consiglio di Classe di appartenenza dell’alunno si impegna ad attivare progetti di istruzione domiciliare utilizzando, per il tramite del nostro sito, un insegnamento/apprendimento in modalità blended.
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