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Mac OS 8 es un sistema operativo comercializado por Apple Computer el 26 de julio de1997 (Septiembre de 1997 en España1 ). Es la mayor revisión de Mac OS desde el lanzamiento del System 7, seis años antes. Mac OS 8 representaba el esfuerzo de Apple por integrar muchas de las tecnologías desarrolladas para el ambicioso proyecto con el nombre en clave Copland.
Esta versión puso al día el sistema mientras Apple desarrollaba la siguiente generación, el Mac OS X, y también fue un éxito de ventas, con 1,2 millones de copias en las primeras dos semanas.2
Algunos de los cambios en la interfaz como Platinum, y el nuevo Finder multi-hilo nativo para PowerPC, se introdujeron en esta versión, así como un sistema de archivos más eficiente HFS Extended.

· Arreglo para requisitos particulares de las fuentes del sistema y de los colores de acento.
· Menú contextual.
· Un nuevo panel de control.
· Simple Finder, una version reducida del Finder, diseñada para usuarios principiantes.
· Mejoras en el funcionamiento de memoria virtual.
· escritorio mejorado.

MAC OS 8.5
Mac OS 8.5 se convierte en la primera versión del MacOS en requerir un procesador PowerPC, incluyendo versiones nativas deQuickDraw y AppleScript, así como la utilidad de búsqueda Sherlock.
El copiado de archivos sobre una red era más rápido que en las versiones anteriores y Apple lo anunció como “más rápidamente que Windows”. AppleScript también fue reescrito para utilizar solamente el código de PowerPC, que mejoró perceptiblemente la velocidad de la ejecución de AppleScript.
El proceso de la instalación fue simplificado considerablemente en 8.5. El instalador del Mac OS 8.5 requería generalmente poca interacción del usuario una vez comenzado, permitiendo posponer la configuración de determinados elementos.
El Mac OS 8.5 era la primera versión del sistema operativo con la capacidad de cambiar de apariencia usando “temas” o skins; esta función fue retirada a última hora, y apareció solamente en versiones beta.

