ENCUESTA PARA LA CATEGORIA DE ANALISIS: OPINION

1. ¿Considera usted que se esta brindando una apropiada y eficiente información a las personas que residen lejos de poder recibir una oportuna atención de salud?
a. Si. Se observa la gran afluencia de personas externas a la comuna e incluso ciudad.

b. No. La mayoría no cuenta con el servicio de salud.

c. No. Aun no cuentan con la información pertinente de manera clara y precisa.

d. No sabe. No responde.

2. ¿Qué opina usted de crear una conciencia positiva de la importancia de la prevención de enfermedades transmisibles?
a. Es importante.

b. No tiene ninguna importancia.

c. No se requiere crear conciencia al respecto.

d. No sabe. No responde.

ENTREVISTA REALIZADA EL SECRETARIO DE SALUD DE LA CIUDAD DE IBAGUE JAIME GOMEZ MENDOZA
1. ¿Qué se entiende por derecho a la salud?

«Derecho a la salud no significa derecho a gozar de buena salud, ni tampoco que los gobiernos de países pobres tengan que establecer servicios de salud costosos para quienes no disponen de recursos. Significa que los gobiernos y las autoridades públicas han de establecer políticas y planes de acción destinados a que todas las personas tengan acceso a la atención de salud en el plazo más breve posible. Lograr que eso ocurra es el reto al que tienen que hacer frente tanto la comunidad encargada de proteger los derechos humanos como los profesionales de la salud pública.»
2. ¿Qué relación guarda el principio de no discriminación con la salud?

Sobre los grupos vulnerables y marginados de la sociedad recae una proporción desmedida de problemas de salud. La discriminación explícita o

Implícita infringe uno de los principios fundamentales de los derechos humanos y a menudo es la causa de la mala salud. En la práctica, la discriminación puede consistir en programas de salud no orientados a los destinatarios adecuados y en el acceso limitado a los servicios de salud.
3. ¿Qué se entiende por enfoque de la salud basado en los derechos humanos?

Por enfoque de la salud basado en los derechos humanos se entiende:

• Utilizar los derechos humanos como marco para el desarrollo sanitario.

• Evaluar las consecuencias que tiene cualquier política, programa o legislación sanitaria para los derechos humanos y adoptar medidas al respecto.

•Tener en cuenta los derechos humanos en la concepción, la aplicación, la supervisión y la evaluación de todos los tipos de políticas y programas (políticos, económicos y sociales, entre otros) que guarden relación con la salud.
4. ¿Qué valor tiene la salud pública?

En términos generales, tener en cuenta los derechos humanos en las actividades de salud pública puede resultar beneficioso para éstas, en la medida en que:

• Se reconoce explícitamente el goce del grado máximo de salud que se pueda lograr.
• Al seguir un enfoque de salud publica para concebir, aplicar y evaluar las políticas y programas de salud, se dispone de una herramienta que permite mejorar los resultados sanitarios.
• Se aplica una estrategia que «potencia» el papel de la salud, y en la que los grupos vulnerables y marginados interesados tienen una participación valiosa y activa.

• Se cuenta con un marco, un vocabulario y un tipo de orientación útiles para definir y analizar los factores determinantes básicos de la salud y darles respuesta.

• Se dispone de normas que sirven de referencia para evaluar los resultados obtenidos por el gobierno del Tolima en materia de salud.

• Los gobiernos asumen una gestión más responsable de las cuestiones sanitarias.

• Se cuenta con una base sólida y fidedigna para las actividades de promoción de los derechos humanos y la cooperación con los gobiernos, las organizaciones internacionales y las instituciones financieras internacionales, y para la colaboración con los agentes pertinentes de la sociedad civil.

• Aumenta el alcance de los análisis que se realizan y el número de colaboradores en los países.

5. ¿De qué manera se respalda la labor destinada a fortalecer los sistemas de salud?

Los derechos humanos proporcionan criterios con respecto a los cuales se pueden evaluar las políticas y los programas sanitarios existentes y observar las diferencias en el trato dado a los distintos grupos de personas, por ejemplo, en las manifestaciones, la frecuencia y la gravedad de las enfermedades, así como la respuesta aportada por los gobiernos. Las normas y reglas de derechos humanos también ofrecen una base sólida para que los sistemas de salud den prioridad a las necesidades sanitarias de los grupos de población vulnerables y marginados.
