Financiamiento

Para empezar nuestra empresa necesitaremos un financiamiento, ya que el crecimiento que vamos a tener requerirá recursos para externos al negocio.
Al principio se tendrán muchos gastos para en la conformación del proyecto, ya que seremos un poco ambiciosos, para poder establecernos en un punto alto, y ser la diferenciación de muchas empresas que fabrican lo mismo, por esto último, conseguir financiación no es fácil, tendremos que tener argumentos sólidos para así convencer a la entidad financiera para el financiamiento de una gran parte de nuestro negocio, por tal motivo seremos innovadores, recursivos.
[bookmark: _GoBack]Tendremos que tener en cuenta los requisitos que piden todas las entidades de financiamiento, a continuación se dará un listado con cada especificación requerida:
· Antecedentes personales: ya sea como parte de la solicitud de préstamo o como un documento separado, es probable que se te solicite alguna información personal, incluidos los domicilios anteriores, los nombres utilizados, antecedentes penales, antecedentes educativos, etc. .
· Resume: Algunos prestamistas requieren evidencia de la experiencia de gestión o de negocio, especialmente para los préstamos que están destinados a ser utilizados para iniciar un nuevo negocio.
· Plan de negocio: Todos los programas de préstamos requieren un plan de negocios que deberá ser sometido a la solicitud de préstamo. El plan de negocios debe incluir un conjunto completo de estados financieros proyectados, incluyendo pérdidas y ganancias, flujo de caja y un balance general.
· Informe de crédito del negocio: Si tu negocio ya está en marcha, debes estar preparado para presentar un informe de crédito referente al negocio. Al igual que con el informe de crédito personal, es importante que revises el informe de crédito de tu negocio antes de comenzar el proceso de solicitud.
· Declaraciones de Impuestos: La mayoría de los programas de préstamos requieren que los solicitantes presenten su declaración de impuestos personales y de negocios de los últimos 3 años.
· Estados financieros: Muchos programas de préstamos exigen a los propietarios con más de un 20% por ciento de acciones en el negocio que presenten declaraciones financieras personales. También puede ser requerido que proporcionen estados financieros proyectados, ya sea como parte de, o separado del plan de negocio. Es una buena idea tener esto preparado y listo en caso de que te soliciten que presentes estos documentos de forma individual al pedir un préstamo.
· Estados de cuenta bancarios: Muchos programas de préstamos requieren un año de estados de cuenta bancarios personales y comerciales que deben ser presentados como parte de un paquete de préstamo.
· Reporte de crédito personal: Su prestamista obtendrá un informe de tu crédito personal como parte del proceso de solicitud. Sin embargo, tú deberías obtener por tu cuenta un informe de crédito de las tres agencias principales de calificación crediticia antes de presentar una solicitud de préstamo. Las imprecisiones y defectos en tu informe de crédito puede afectar tus posibilidades de obtener la aprobación de un préstamo. Es importante que trates de aclarar y/o solucionar cualquier punto negativo de tu historia crediticia antes de comenzar el proceso de aplicación.
· Colateral: Los requerimientos de garantías varían mucho. Algunos programas de préstamos no requieren garantía. Los préstamos relacionados con altos factores de riesgo de incumplimiento requieren garantía sustancial. Planes de negocios fuertes y los estados financieros pueden ayudarte a evitar la garantía. En cualquier caso, es una buena idea que prepares un documento de garantía que describa el costo/valor de la propiedad personal o del negocio para garantizar un préstamo.
· Documentos legales: Dependiendo de los requerimientos específicos de un préstamo, el prestamista puede exigir que presentes uno o varios documentos legales. Asegúrate de tener los siguientes elementos en orden:
Licencias y registros necesarios para operar el negocio
Artículos de Incorporación
Copias de los contratos que tienes con terceros
Acuerdos de franquicia
Arrendamientos comerciales
  
