VALLEUPAR 
 Descripción básica de las regiones estudiadas
	Valledupar es conocida internacionalmente como la Ciudad de los Santos Reyes y Capital Mundial del Vallenato. Es una ciudad joven llena de energía y ganas de progreso.
[bookmark: _GoBack]

El gentilicio debería ser Valduparense, pero por razones históricas, culturales, sonoras, musicales y comodidad a los nacidos en esta zona se les denomina Vallenatos (nacidos en el valle).


La Ciudad cuenta con 6 comunas en las que encontramos en total unos 175 Barrios.

El Municipio de Valledupar tiene 24 corregimientos y 102 veredas.

El 84% de la población está en el area urbana del municipio y la densidad territorial es de 68,4 habitantes por kilómetro cuadrado (10,93 Rural - 66,80 urbana).



Límites geográficos
Valledupar está ubicada en los
10o 29' de latitud Norte y 73o 15' de longitud Oeste.


Por el Norte limita con los departamentos de Magdalena y la Guajira.
Por el Sur con los municipios de San Diego, La Paz y el Paso.
Por el Este con la Guajira y los municipios de San Diego y la Paz
Por el Oeste con el Magdalena y los municipios de Bosconia y el Copey.

Hidrografía y relieve

El Territorio del municipio de Valledupar es regado por los ríos Cesar, Badillo, Guatapurí, Ariguaní, Cesarito, Rio Seco, Diluvio y Mariangola. El Valle del Río Cesar cubre la mayor parte de la superficie del municipio. La Sierra Nevada de Santa Marta constituye el Sistema montañoso más importante.

Economía

Valledupar al igual que los demás municipios del departamento, buscan el desarrollo principalmente en proyectos agroindustriales, debido a la materia prima existente. Entre las Industrias se destacan Cicolac, Coolesar, Klaren's y Lacteos La Primavera



