REPORT DEL PRIMO INCONTRO DI FORMAZIONE DEI TUTOR DELLE CLASSI SECONDE COORDINATO DAGLI OPERATORI PREPOS

L'incontro si è svolto il giorno 8 aprile 2014 dalle ore 10,15 alle ore 12,15 nell'aula di musica nella quale si sono riuniti i tutor nominati dai C. di C. delle classi seconde, i docenti responsabili per l'accoglienza, continuità, orientamento (Tempra e Viciani) e gli operatori di Prepos, Mazzoni e .

Durante l'incontro gli operatori di Prepos hanno svolto con i ragazzi e gli insegnanti alcune attività volte alla conoscenza personale e alla consapevolezza del proprio ruolo.

Gli argomenti della discussione:

· riflessioni sul ruolo dei tutor nell'accoglienza e nella scuola

· condivisione di esperienze da parte di alunni e insegnanti sulle difficoltà di inserimento in un nuovo ambiente 

Durante la discussione sono stati adottati metodi per permettere l'intervento di ciascun alunno e sono stati esaminati i comportamenti che permettono ad ognuno di esprimere le proprie emozioni ed opinioni.

In seguito sono state raccolte alcune testimonianze sul primo giorno di scuola rese dai ragazzi riportate di seguito in modo anonimo:

Il mio primo giorno di scuola ero titubante ma poi i tutor ci hanno portato fuori nel campo da basket e mi sono sentito meglio. Io mi ricordo che il Preside subito dopo aver presentato la scuola mi ha guardato per caso. Ero vicino ad un mio amico che ha un gemello con il mio stesso nome. Dopo questo alla fine ho fatto amicizia

Il mio primo giorno di scuola media

Per il mio primo giorno di scuola media ero molto emozionata e agitata ma anche un po' impaurita perchè mi sarei ritrovata in un nuovo ambiente. Quando ci mettemmo a sedere nel cerchio riconoscei subito i miei amici delle elementari. Non ho impiegato molto tempo a fare amicizia perchè non ho molti problemi con gli altri, anche se sono un po' timida

Il mio primo giorno di scuola media

Quando venne il mio primo giorno di scuola media io non ero affatto preoccupato: molti dei miei amici delle elementari erano venuti con me e poi una professoressa era amica di mia madre.

Appena entrati nella nuova classe ci riunimmo in cerchio e parlammo un po' di noi. Fu una sorpresa vedere che avevamo una LIM

Il mio primo giorno di scuola media mi ricordo che ero molto tesa perchè sono molto timida e per fare nuove amicizie mi occorre molto tempo. Comunque grazie ai tutor che ci hanno aiutato a conoscersi meglio, la mia timidezza è sparita. Con loro poi abbiamo visitato la scuola e le mie paure sono svanite.

Del primo giorno di scuola mi ricordo la paura che avevo dei professori e dei nuovi ambienti. Ero triste perchè quando ero alle elementari avevo delle amicizie molto profonde e alla scuola media non sarei stata con vecchi compagni.

Oggi tutti i tutor, fra cui io si sono riuniti nell'aula di musica per parlare del progetto tutor e abbiamo iniziato raccontando del primo giorno di scuola media. Io parlando del mio ho raccontato che ero molo emozionata e soprattutto perchè non conoscevo i nuovi compagni e i professori.

Il mio primo giorno di scuola media mi sono divertita con i tutor, ero anche emozionata perchè ma non avevo paura dei professori.

Il mio primo giorno di scuola media io ho avuto un po' di paura prima di entrare nella scuola, ma poi ho visto che conoscevo molta gente e non mi sono più preoccupato.

Il mio primo giorno di scuola media ero molto tesa e avevo paura delle prof.

Nel  mio primo giorno di scuola media ero emozionata e volevo conoscerei miei nuovi compagni e gli insegnanti. All'inizio conoscevo solo i compagni delle elementari ma piano piano ho cominciato a conoscere nuovi amici. I tutor mi fecero  divertire e conoscere meglio la scuola.

Il mio primo giorno di scuola media per me è stato molto importante. Ero agitata ed emozionata ma anche felice perchè sapevo che avrei fatto nuove conoscenze. I tutor ci hanno aiutati a socializzare visto che eravamo tutti chiusi e irrigiditi. Io conoscevo solo tre persone dalle elementari. Ora in classe siamo tutti molto uniti e spero che non ci divideremo mai.

Nel mio primo giorno di scuola media ero emozionato perchè conoscevo poche persone ed ero timido.

Il mio primo giorno di scuola media avevo mola paura dei professori anche se me li immaginavo diversi da come sono. Con i compagni mi sono trovato benissimo perchè la maggior parte li conscevo già mentre gli altri no. Ma anche grazie ai tutor abbiamo imparato tantissime cose anche facendo cartelloni o giochi.

Secondo me i uttor, almeno da parte mia, devono trovare il modo per far sentire a suo agio i nuovi arrivati, per esempio devono invitarli ad aprirsi e a superare le loro paure.

Il silenzio mi fa addormentare ma secondo me è prezioso per riflettere

In questo incontro ci hanno fatto capire come trattarei nuivi alunnie ricordare come ci siamo sentiti il primo giorno di scuola media.

Il mio primo giorno di scuola media non è stato difficile perchè mio fratello mi aveva già anticipato come sarebbe stato. Nella mia classe c'erano 8 persone che già conoscevo, riguardo agli altri ho imparato a conoscerli meglio e siamo diventati grandissimi amici. Conoscersi non è stato un problema, siamo diventati tutti amici per caso!

Il mio primo giorno di scuola media, appena entrati in classe, mi   cuore   per paura di non farmi nuovi amici e dei professori. Poi i nostri tutors ci hanno accolto chiedendoci i nostri problemi, lo sport che si pratica e ci hanno fatto giocare. Riguardo agli amici ho fatto amicizia con tutti, infatti in classe siamo stati e tuttora siamo tutti amici.

Per me il mio primo giorno di scuola media avevo paura ma nemmeno tanta perchè conoscevo molti compagni che venivano con me alle elementari. I prof. Li conoscevo tramite una sorella che mi aveva parlato molto di loro. L'unica cosa di cui avevo paura era di non essere accettata.

Il mio primo giorno di scuola media avevo molta paura, non dei professori, ma per i compagni perchè sono molto timido. Ma piano piano ho fatto amicizia con tutti. Secondo me i tutor hanno fatto un buon  lavoro perchè in poco tempo ho conosciuto tutti, sia gli amici che i professori. Spero di essere un buon tutor anch'io

Il mio primo giorno di scuola media me lo sarei aspettato e non ho avuto paura.

Per me il completo silenzio non serve a molto. Ti fa sentire a disagio e ti fa vergognare e non riesci a pensare perchè guardi le persone e ti metti a sorridere. Però quando una persona parla deve parlare solo lei.

Al termine dell'incontro i ragazzi si sono dichiarati soddisfatti del lavoro fatto.
