Corso di formazione in Comunicazione Ecologica

Istituto Margaritone, Arezzo
Il corso di otto incontri della durata di tre ore ciascuno si poneva  come obiettivi di accrescere le abilità comunicative e relazionali dei partecipanti, di creare collaborazione e sostegno reciproco tra colleghe, nei consigli di classe e nei collegio dei docenti.

Il corso è stato frequentato da una ventina di docenti interni all'Istituto, molto interessati agli argomenti proposti e motivati.

A una formazione di base di quattro incontri sugli  strumenti della “comunicazione Ecologica”, svolta in maniera esperienziale, imparando ad usare gli strumenti “facendo” (learning by doing), sono seguiti  altri quattro incontri  di approfondimento delle tematiche specifiche della scuola.

Per ciascun incontro è stata preparata una dispensa con gli argomenti trattati e la loro discussione durante la lezione.

Ogni incontro ha avuto la durata di tre ore (dalle 16,00 alle 19,00) e si è svolto nei locali  dell'Istituto Margaritone.

Il corso è quasi terminato, ringrazio le partecipanti per la volontà di mettersi in gioco e la serietà con la quale hanno accolto le proposte di lavoro e i nuovi strumenti.

Anghiari, lì 10 aprile 2015,

la formatrice,

Eva Lotz.
