DIMENSIONE COMUNICATIVA
INFORMAZIONI INTERNE

La corretta e tempestiva diffusione delle informazioni è fondamentale per il buon funzionamento di ogni scuola. 

Affinché ogni comunicazione possa arrivare ai tutti i destinatari, operiamo attraverso una rete capillare di passaggi informativi utilizzando soprattutto formali comunicazioni scritte (circolari). La diffusione delle informazioni è a cura del personale degli uffici di Segreteria, ma è basilare anche l'azione dei collaboratori scolastici. Le procedure variano a seconda del tipo di comunicazione e dei destinatari. Per le comunicazioni ai docenti e al personale ATA viene fatta una formale circolare, inviata via mail e, per alcune informazioni di interesse generale, inserita nel sito della scuola. 

Per gli studenti, le circolari sono lette in classe dall'insegnante presente in aula e alcune comunicazioni sono inviate via mail ai genitori o inserite sul sito web della scuola se sono di carattere generale. Nel caso di informazioni che necessitino di una più attenta rilettura, una copia è lasciata a disposizione della classe. Ogni altra comunicazione tra la scuola e la famiglia avviene attraverso il libretto personale degli studenti che resta uno degli strumenti più utili per una efficace e rapida comunicazione. 

Il canale informativo più rapido è da anni il nostro sito Web che è costantemente aggiornato, ponendo in evidenza tutte le comunicazioni più urgenti e rilevanti.

RAPPORTI CON LE FAMIGLIE

Poiché la scuola non può essere un luogo isolato rispetto al contesto familiare in cui i ragazzi vivono, il ruolo delle famiglie è fondamentale. Siamo convinti che i genitori possano e debbano intervenire per sostenere e integrare l’offerta formativa. I genitori partecipano di diritto, attraverso i loro rappresentanti formalmente eletti, ad alcune riunioni dei consigli di classe facendo proposte e esprimendo pareri in merito alle attività didattiche e formative. Inoltre, la nostra scuola dà ai genitori la possibilità di riunirsi in assemblea mettendo a disposizione i locali e dando, se richiesto, il proprio contributo. Per quanto riguarda il rapporto con i docenti, le famiglie hanno la possibilità di comunicare direttamente durante i ricevimenti settimanali (un’ora) e quadrimestrali (due incontri di 3 ore ciascuno). Per quanto concerne la comunicazione quotidiana alle famiglie su specifici aspetti e problemi della vita scolastica, con particolare riferimento ad assenze e ritardi, si fa uso del REGISTRO ELETTRONICO su cui sono riportate anche le valutazioni scritte e orali affinché i genitori ne possano prendere visione. Anche la nostra dirigente scolastica ha frequenti rapporti con le famiglie ed è sempre disponibile ad ascoltare i genitori, soprattutto per questioni più problematiche.

