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INTRODUCCIÓN
[bookmark: _GoBack]En esta actividad de cierre nos proponemos hacer un ensayo con lo visto durante toda la materia, retomando las actividades 1,2 donde nos planteamos varias preguntas que debimos encontrarles respuestas durante el trascurso del trabajo, preguntas que nos hacen reflexionar como estudiantes pero también como colombianos que tenemos preocupaciones frente a las dificultades que afrontamos como sociedad.




















1-¿Cómo recuperar los valores éticos de una sociedad permeada por la corrupción y la vida fácil?
Los nuevos sistemas económicos, que han evolucionado a lo largo de nuestra historia han traído para la humanidad grandes desarrollos, lo cual es innegable, pero en mi forma de ver también ha traído consigo perdidas incalculables en cuanto a la construcción de sociedad, porque esta, a perdió sentido y fue desplazada por el individualismo donde lo único que vale en un sistema capitalista es el yo, como crezco yo, como aprendo yo y como vivo mejor yo.
Es fundamental para el rescate de los valores éticos y morales, retomar el sentido de lo colectivo, sentir que no somos seres individuales si no que pertenecemos a una sociedad y como tal debemos actuar en correspondencia con sus intereses. Sentir el dolor ajeno como si fuera el propio, dejar der  ser indolentes ante el sufrir del otros, rescatar  el sentido de la familia desde donde aprendemos lo que podemos dar a los demás, para así poder ser seres colectivos que construimos nuestros intereses pensando siempre en el beneficio colectivo.
Pienso que si nuestra sociedad rescata el sentido de lo colectivo y retomamos experiencias que nos enseñaron nuestros abuelos, como lo es la honradez, la sencillez, fraternidad, humildad, muchas cosas podrían cambiar en nuestra sociedad y podríamos volver a sentir el calor humano de nuestros compatriotas sin el temor a la traición o a los malos hábitos que hemos ha prendido en esta era del sistema capitalista.

2-¿Qué nuevas perspectivas y preguntas debe plantear la sociedad civil, que ha permanecido por décadas en la guerra?
La sociedad colombiana se debe preguntar si es necesario prolongar una guerra que por años ha venido desangrando el país, una guerra que solo ha dejado muerte, desaparecidos, desplazados y exiliados, donde no han habido ni vencidos ni vencedores.
Una de las preguntas que debe plantearse la sociedad, es si será capaz de movilizarse en la exigencia y garantía de sus derechos, de tal manera que el estado se vea obligado a cumplirlos, sin la necesidad de usar la fuerza de las armas, ni por parte de las instituciones, ni por parte de las expresiones sociales.
Es la sociedad quien a través de los movimientos sociales  recoge el sentir y las necesidades de la comunidad en sus territorios y la expresa ante el gobierno y la insurgencia para exigir acuerdos que pongan fin a la confrontación.

3-¿Quién tiene el poder para la Paz?
Es innegable que si estamos en una sociedad “democrática” seria el pueblo el que tome la última palabra en relación con la PAZ, porque es el pueblo organizado quien dice cuál es el país qué quiere y como tal es el que tiene el poder para defender los acuerdos que se logren entre el gobierno y la insurgencia, las organizaciones sociales que hoy existen en el país tienen propuestas incluyentes que recogen el sentir de la población desde los territorios.
Cuando la insurgencia pone en la agenda de negociación la participación de la sociedad civil, el gobierno la rechaza por miedo a que sea el pueblo quien tome las decisiones en materia de PAZ,  ya que el pueblo no aria tanto énfasis en los fusiles de la guerrilla, sino que tocarían los problemas esenciales que padece cada colombiano en su diario vivir, en una participación de la sociedad civil las organizaciones sociales se pelearían la no entrega de títulos mineros que el gobierno le hace  a las compañías multinacionales que vienen explotando nuestros recursos naturales y que solo nos están dejando miseria y socavones en nuestros territorios, defenderían nuestra soberanía y no aceptarían bases militares de los gringos en nuestro territorio y por último el cumplimiento de nuestra constitución que a diario es pisoteada por sus dirigentes.



4-Sera la firma de unos acuerdos con las FARC la solución para encontrar la Paz?
La firma de los acuerdo entre el gobierno y la insurgencia solo pondrán fin a 60 años de confrontación y muerte entre los colombianos. Pero si no se resuelve el problema que origino el alzamiento en armas de los insurgentes, estos se podrán entregar pero llegaran otras generaciones que igual que los primeros se alzaran en armas para reclamar sus derechos.
La firma de acuerdos entre dos partes es muy distinta a las PAZ que soñamos los colombianos. La paz debe ser una trasformación profunda del modelo económico y democrático de nuestro país, lo cual el estado colombiano no está dispuesto a negociar ya que sería tocar los intereses de esta oligarquía que por años ha masacrado el país, con tal de mantener su poder y su imperio económico y no están dispuestos a ceder en nada y mucho menos a entregar el país a la insurgencia por la vía pacífica.
La PAZ no es el silenciamiento de los fusiles, la PAZ es vivir en condiciones de igualdad, que todos los colombianos tengamos los mínimos derechos como lo es el de la salud, educación, vivienda, alimentación y todo lo que necesita un ser humano para vivir dignamente.
La PAZ tiene que ser integral, que recoja todos los actores armados incluyendo los grupos paramilitares ahora con el nombre  de (va crin), los empresarios de extrema derecha que hoy son los principales enemigos del proceso y por ultimo las banda delincuenciales que hoy siembran el terror en las ciudades, aliadas con los cuerpos de seguridad del estado.




5-La sociedad civil debería de aprobar los acuerdos firmados con la FARC?
A pesar de la oposición fuerte y abierta que hace el centro democrático en cabeza del senador Álvaro Uribe veles, la sociedad colombiana debe aprobar los acuerdos ya que es una oportunidad histórica para sacar el país de una guerra que se ha prolongado por más de 50 años, en la cual los únicos que han puesto la gran mayoría de muertos han sido los sectores más humildes de nuestra sociedad, porque nunca los hijos de la oligarquía han ido al campo de batalla.
Las grandes ciudades en su mayoría no han sufrido los fragores de la guerra, distinto a los campos de nuestro país que durante años han tenido que vivir bajo la sombra de la muerte de un lado o del otro, cabe anotar que  los más de 6 millones de desplazados salen de nuestros campos, por lo tanto es de suma importancia que tengamos sensibilidad con nuestros campesinos y  que todo el país así no esté viviendo los horrores de la  guerra por lo menos que contribuyamos a pararla.
Más que necesario es urgente que la sociedad respalde los acuerdos que se firmen entre la insurgencia y el gobierno.







