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Avance del plan de monografía

Selección del tema:
El tema seleccionado es: El Desarrollo humano integral y solidario y su aplicación en proyectos de desarrollo. 

Como apoyo para desarrollar el tema  se hará referencia al caso de la Pastoral social Caritas del Ecuador, porque el Desarrollo Humano Integral Solidario es una construcción colectiva desde la visión pastoral que se lleva construyendo desde hace 4 años, pero hace falta desarrollar parámetros prácticos de aplicación en proyectos de desarrollo que faciliten que intervención  genere impactos que comulguen con la búsqueda de la vida plena desde el evangelio de ahí precisamente el problema existente y el interés de la investigadora sobre el Desarrollo Humano Integral Solidario en relación a los proyectos de desarrollo, porque es una visión integral e integradora que plantea el reconocimiento del ser humano como un ser único que debe buscar vivir en sobriedad pero también debe buscar  el bien común.(Pablo VI 1967)

Delimitación del problema.
Existen varios documentos sobre desarrollo humano, como una visión más centrada en el individuo que marca el paso de considerar y buscar el desarrollo económico y fijarse más en la persona y hablar del desarrollo humano, tal es así que incluso organizaciones como el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo han considerado dejar de medir desarrollo económico y ahora miden el desarrollo humano desde varios aspectos. En el caso de la acción social de la Iglesia se considera la necesidad de buscar el desarrollo humano integral y solidario a tal punto que se ha creado un Dicasterio en el Vaticano (Aciprensa 2016)que trata específicamente sobre el tema. Para el tema de investigación se ha determinado que se concretamente se referirá al desarrollo humano integral solidario desde la visión de la Iglesia Católica. 
Para la delimitación del tema además es necesario considerar:
· variables: desarrollo humano integral solidario 
· Los conceptos que se estudiarán con énfasis es desarrollo humano integral solidario, indicadores de impacto,  naturaleza de los proyectos de desarrollo,

La problematización del tema.
Hace muchos años se diseñan, ejecutan y evalúan proyectos de desarrollo por parte de organizaciones no gubernamentales y la iglesia desde el servicio social que realiza. Tras muchos años de acción social surge la necesidad en el 2014 de plantear parámetros que permitan plantear y medir cuáles son los aspectos básicos para que un proyecto asegure no solamente desarrollo económico o desarrollo humano sino que avance hace desarrollo humano integral solidario, que es una postura del “desarrollo” que se busca desde el evangelio y el bien común.(Papa Francisco 2013). Se ha considerado que estos parámetros permitirán que toda intervención tenga una guía de aspectos básicos que finalmente repercutirá en los impactos de cada intervención.

Habiendo revisado el planteamiento de desarrollo humano integral y el desarrollo humano integral solidario desde la visión de la Pastoral Social Cáritas que busca el desarrollo de toda la personas y todas las personas en sus siete dimensiones(PSCE 2015), se procede a especificar el problema de la investigación y la pregunta que guiará el estudio.

· Definición del problema: Inexistencia de parámetros de aplicación del desarrollo humano integral solidario en proyectos de desarrollo en la Pastoral Social Cáritas Ecuador.

· Pregunta Central: ¿Cuáles son los parámetros de aplicación del desarrollo humano integral solidario en proyectos de desarrollo?

1. El sujeto: desarrollo humano integral solidario
2. El objeto: proyectos de desarrollo
3. Tiempo: proyección
4.  Espacio: 24 jurisdicciones eclesiásticas de Ecuador
El alcance del estudio estará dado por la determinación de parámetros básicos para que un proyecto se diseñe, ejecute e implemente desde el desarrollo humano integral solidario 
La limitación existente el desarrollo teórico sobre el Desarrollo Humano Integral Solidario es  específica y hace referencia a los documentos de iglesia, por lo que la revisión teórica será desde el evangelio y su interpretación.
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