Identificación de la literatura preliminar
Un buen conocimiento de los aspectos esenciales de los estados financieros es deseable simplemente porque tales documentos, y las cantidades que se derivan de ellos, son el medio fundamental de comunicar información financiera tanto dentro de la empresa como fuera de ella.

(Ross, 2010) Por su parte, indica que una alternativa es el uso de las razones financieras, las cuales son formas de comparar e investigar las relaciones que existen entre distintos elementos de la información, es decir entre las mismas cuentas contables en un año determinado, o entre las cuentas en diferentes años.

Sin embargo (Brealey, 2010) un problema con las razones financieras es que diferentes personas y fuentes a menudo no las calculan exactamente de la misma manera, lo que genera mucha confusión. Las definiciones específicas generalmente usadas pueden o no ser las mismas que se verá en alguna otra parte. Si se utiliza razones financieras como herramientas para su análisis, se debe tener cuidado de documentar la manera en que calculó cada una de ellas; por otra parte, si se desea comparar sus cifras con las de otra fuente, hay que asegurarse de conocer la manera en que ésta calculó las suyas

De igual manera (Salvador, 2011) un problema en especial grave es que muchas empresas son conglomerados o grupos económicos, que tienen líneas de negocios no relacionadas en mayor o menor medida. General Motors es un ejemplo bien conocido. Los estados financieros consolidados de tales empresas no encajan en ninguna categoría clara de la industria. En términos más generales, el tipo de análisis de grupos similares que se ha descrito es más útil cuando las empresas funcionan estrictamente en la misma línea de negocios, la industria es competitiva y existe sólo una forma de operar.
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