ASIGNATURA: DIDÁCTICA	                                ALUMNO: MAURICIO MISHELY GRANDA ASTUDILLO
EXPERIENCIAS DIDÁCTICAS
Durante mi trayectoria como oficial del Ejército he tenido varias experiencias didácticas por el mismo hecho de estar como instructor de la Escuela Militar “ELOY ALFARO”, instructor de la Escuela de “IWIAS” e instructor de la Escuela de “Fuerzas Especiales” en donde he sido miembro e instructor del comité de las siguientes materias militares como Lectura de Cartas, Técnicas de Patrullaje, Marchas y Estacionamientos, Técnica de Calcos entre otras.
· Una experiencia didáctica vivida en la asignatura de Lectura de Cartas, que se imparte en la ESMIL a los cadetes de primer curso militar en donde la primera clase se  les indica los objetivos, las normas, la condición, las tareas de la asignatura y se les reparte su material didáctico que es la carta topográfica para que aprendan a identificarla.
Al siguiente día en la segunda clase de la asignatura, yo como instructor le digo a los cadetes “que saquen sus cartas”, a lo cual tres de los 30 cadetes que se encontraban en el aula sacan unas cartas, el un cadete una carta enviada por la mama, el otra cadete una carta enviada por la novia y el otro una carta enviada del extranjero de una tía suya. 
Como experiencia didáctica vivida queda como aprendizaje que uno como instructor al momento de dar disposiciones debe realizarlo con el lenguaje completo de cierta acción u situación que se desea que se realice o ejecute, es decir tuve q haberles dicho “saquen su cartas topográficas”.
· Otra experiencia didáctica  vivida es en la escuela de “IWIAS”, en donde los alumnos son de las diferentes comunidades que existen en el oriente, y hablan su idioma nativo, se da el caso que en la asignatura de Técnica de Calcos, luego de lar la introducción un alumno me pregunta si es que hay que traer papel calco para la asignatura, a lo cual le explique de manera oral y grafica que la asignatura de Técnica de Calco no es de calcar utilizando el papel calco, es de otra manera lo que se realiza los montajes de los ejercicios tácticos para el combate.

· Igualmente en la instrucción de Técnicas de Patrullaje con los alumnos nuevos de la escuela de “IWIAS”, hubo un alumno que pregunto y donde están los carros patrullas para la instrucción.
Por lo antes mencionado es aconsejable poner en práctica los siguientes puntos:
· Trabajar con afecto y de manera empática con los estudiantes.
· Respetar por igual todas las ideas procedentes de los estudiantes, así como disfrutar con ellos sus descubrimientos.
· Atender la problemática de cada estudiante en particular pero sin descuidar el grupo.
· Tener presente que para fomentar cambios de actitud en los alumnos debemos empezar por cambiar nosotros.
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