Uma instituição pública se caracteriza por dois componentes necessariamente articulados. De um lado, ela existe por um ato de vontade do poder público que a criou e a mantém com recursos originados da contribuição dos cidadãos. Por outro lado, pelo conjunto de serviços que presta a esta mesma coletividade. 

No caso de uma universidade, tais serviços se caracterizam por ações dirigidas e intercâmbios permanentes que fazem avançar a comunidade em que ela se insere e, sobretudo, pela produção e difusão de conhecimentos, particularmente, na formação de profissionais para as mais diferentes áreas. A universidade pública é, assim, patrimônio essencial e estratégico para o desenvolvimento nacional. 

Mantida com recursos originários do povo, a universidade brasileira tem a enorme responsabilidade de contribuir para o crescimento da nação e para a superação dos desafios de nosso tempo, sendo o mais crucial deles as desigualdades que nos afligem.

Há 75 anos a UFMG baliza suas ações por esses princípios que, a cada ano, se renovam e se revigoram. Hoje, a Universidade Federal de Minas Gerais é uma instituição de padrão internacional, cujo relevante papel social se traduz não só nos milhares de profissionais que forma a cada ano, mas na importância de suas contribuições à sociedade manifestas em avanços científicos, tecnológicos, culturais e artísticos. Ao mesmo tempo, a Universidade reforça continuamente seus laços sociais por meio de projetos - de ensino, de pesquisa e de extensão - que desenvolve em parceria com diversas organizações públicas e privadas.

