ALBISTEGIEN ZERBITZU NAGUSIAK

30 eta 60 minutu bitarteko iraupena duten saio informatiboak dira. Orohar, kateek hiru edizio nagusi ditu (mapa kontzeptualean ikus daitekeen moduan, bestelako informazio saio batzuk egon badaude), baina nagusi hauek hiru alditan emititzen dira: goizean, eguerdian eta gauean. Informazio zerbitzu hauek katearen irudiak erakusten dute eta horregatik asko zaintzen dira. Egitura finkoa mantentzen dute entzuleriak berehala, albistegiak entzun bezain pronto, ezagutu ditzala. 


Esaterako egitura baten adibidea:

· Albistegien SINTONIA

· Albistegi garrantzitsuen aipamen txiki bat, albisteen aurrerapena: SUMARIOA deiturikoa. Aurkezleak egiten du.

· Albiste garrantzitsuenen TITULARRAK, bi kazetarien artean irakurtzen direnak 

· Aurkezle nagusiak paso ematen doa banan banakako albisteei.

Entzun Radio Vitoriako albistegiak (www.eitb.com/rvitoria) eguerdiko 13:30tan edo Ser kateko albistegiak (www.cadenaser.com) 14:00 tan. 

Informatiboak lantzeko genero asko erabiltzen dira baina kronikak izaten dira erabilienak. Eta zertan datza kronika? Kazetariak informazioa landu egiten du, egokitu egiten du apropos deritzonaren arabera. Estilo malgutasuna onartzen da eta albiste soil batek duen baino hiztegi aberatsagoa erabiltzen da. Normalean lekuko edo notiziaren protagonisten ahotsak erabiltzen dira informazioa aberasteko. Ahots zati horiei KORTEAk esaten zaie eta normalean 20 segundoko iraupena izaten dute eta informazioaren laburpena izaten da. 

Kronikak grabatutakoak edo zuzenean irakurri daitezke, hori, albistegiaren arabera eta kazetariak izango duen denboraren araberakoa izango da. 

Esan bezala beste genero batzuk ere erabili daiteke esaterako elkarrizketa. Normalean albistegi batean elkarrizketa bat sartuz gero, iraupen laburrekoak izan ohi dira (bost minutu inguruan) formatoak ere horrela eskatzen duelako. 

Noizbait ere, erreportaiak erabiltzen dira. Kronikak baino iraupen luzeagokoak izango dira (bi- hiru minutu bost minutu arte). Datu ugari erabiltzen dira eta azalpen gehiago emateko aukera ematen dute.  Gaiak berak markatuko du kronika izan edo erreportai bat izan behar duen.
