ITIS Divini Corso “cmap2” 2 marzo – 21 aprile 2005

Prot. n. 96, 12/01/2005 e successive modifiche 
L’ITIS “E. Divini”, nell’ambito della neo formata rete REDIFORM, intende proseguire il supporto di formazione sulla metodologia delle mappe concettuali.
L’istituto, già attivo da due anni nella sperimentazione di strategie didattiche basate sulla realizzazione di mappe concettuali, si è arricchito di esperienza, contribuendo con ipotesi di lavoro anche al dibattito internazionale e rinnovando le strumentazioni e il software per l’elaborazione e la condivisione in rete delle rappresentazioni della conoscenza.

Il nostro obiettivo rimane quello di estendere le opportunità di crescita formativa a un maggior numero di docenti (anche di altre scuole) e alunni.

Il 2° corso CMAP offre l’opportunità di rivisitare gli aspetti fondamentali del concept mapping ai docenti che hanno frequentato la prima edizione e contemporaneamente dà la possibilità di iniziare ad esplorare questo mondo a chiunque ne fosse interessato, con un taglio sia teorico sia applicativo.
Rispetto alla prima edizione, e in base alle esigenze manifestate dai docenti partecipanti al 1° corso CMap, si prevede uno sforzo maggiore verso la comprensione e definizione del linguaggio delle mappe concettuali, onde acquisire una solida padronanza dello strumento, da parte dello stesso docente, prima di utilizzarlo in classe. Per il raggiungimento degli obiettivi sottoelencati sono necessari almeno quattro incontri in presenza (12 ore) e l’attuazione di esercitazioni in classe virtuale su piattaforma Dokeos (slinux.divini.net/cv) che costituirà il punto di riferimento e confronto a supporto delle sperimentazioni che ogni insegnante intenderà autonomamente attuare. La cadenza degli incontri in presenza sarà quindicinale, nel 2° quadrimestre. Il corso sarà valido e frequentabile anche in modalità completamente online dai docenti che preferissero tale modalità. Il calendario è stato stabilito una volta acquisite adesioni e preferenze, in data 8 febbraio, e interesserà i mesi di marzo-aprile. Ulteriori adesioni saranno accettate prima dell’inizio del corso, in data 2 marzo 2005, e anche successivamente a tale termine per la formazione online.
Ordini scolastici
Il linguaggio delle mappe concettuali ha poche e semplici regole logico-sintattiche identiche per tutti gli ordini di scuola. La differenziazione consiste solo nel livello di complessità con cui tali regole sono combinate e nel livello di difficoltà degli esempi con cui sono introdotte ai soggetti che lo apprendono. Anche per quanto riguarda l’utilizzo di tale “linguaggio” come strumento nelle mani dell’insegnante per effettuare, ad esempio, la “mappatura” dei campi di conoscenza, alla base di ogni programmazione didattica di qualità, non risono differenze di sorta tra i vari ordini scolastici.
Siamo inoltre convinti, con Guastavigna e Gineprini (2004, pag 51), che “gli studenti dovrebbero avere piena padronanza nell’uso delle mappe al termine della secondaria di primo grado”; per questa ragione riteniamo particolarmente indicata l’adesione al corso per gli insegnanti della primaria e della media. Ma è anche vero che, come affermano gli stessi autori, siamo in realtà ancora ben lontani da un impiego diffuso, organico e sistematico; inoltre alla secondaria di secondo grado rimane comunque il compito di “utilizzare il concept mapping per il sostegno e lo sviluppo di competenze di analisi, studio, ricerca e progettazione su campi di conoscenza e azione che si faranno via via più complessi e che avranno quindi bisogno di concetti più generali e profondi…” 
Ragion per cui sarà importante anche il contributo degli insegnanti delle superiori che intravedano in tale metodologia uno strumento rilevante della loro professionalità. 

Obiettivi metodologici
· Definire l’apprendimento significativo

· Abituare a mappare la conoscenza

· Catturare, formulare, definire e classificare i concetti

· riconoscere le relazioni tra i concetti e classificarle

· Riconoscere e classificare i vari tipi di rappresentazioni grafiche della conoscenza in base alla funzione e alla struttura
· Costruire mappe concettuali seguendo il principio di inclusione

· Come e quando costruire mappe concettuali nel gruppo classe
· Come valutare le rappresentazioni grafiche della conoscenza prodotte dagli studenti.

Obiettivi tecnologici

· Utilizzo delle funzioni base del software CmapTools

· Utilizzo di CmapTools come strumento collaborativi
· Utilizzo dell’ambiente collaborativo online sul concept mapping.

Ricadute didattiche previste dall’applicazione organica del concept mapping in classe
· migliorare la conoscenza e l'uso della lingua

· migliorare la riflessione e la consapevolezza cognitiva 

· migliorare la flessibilità del pensiero

· rendere gli apprendimenti più significativi

· rendere gli apprendimenti più condivisi e confrontabili

· evidenziare concezioni difformi, preconcetti e lacune

· costruire riferimenti e orientamenti nelle discipline

· costruire schemi di orientamento interdisciplinari per l'unità del sapere

· migliorare l'organizzazione dello studio

Si prega inviare le adesioni entro il 31 gennaio 2005 tramite fax 0733 645304, email info@divini.net o tifialf@tin.it , con i dati del modulo allegato.
Calendario e argomenti del corso

	Data
	Orario
	Temi
	Strumenti usati dai corsisti

	Merc. 02/03/05

plenaria
	ore 16:00 – 19:00
	Presupposti dell’apprendimento significativo

Operazioni logico - linguistiche sui concetti

Concetti e non concetti

Definire i concetti e disegnare i confini del contesto

L’ambiente collaborativo online
	Schede cartacee predisposte e materiale online Ambiente di lavoro online

	Gruppo A

Merc. 09/03/05

Gruppo B

mart. 15/03/05
	ore 16:00 – 19:00
	Struttura delle mappe concettuali

Tipi di collegamenti tra i concetti

Costruzione di mappe concettuali mediante CmapTools

Ruolo della domanda focale
	Schede di lavoro; software CmapTools in Italiano

	Gruppo A

Merc. 30/03/05

Gruppo B

Giov. 7/04/05
	ore 16:00 – 19:00
	Zuppe di conoscenza e utilizzo avanzato di CmapTools
	Software CmapTools 4.0 beta in Italiano 

	Gruppo A

Merc. 20/04/05

Gruppo B

Giov. 21/04/05
	ore 16:00 – 19:00
	Introdurre le mappe concettuali nella programmazione didattica.
	Schede di lavoro; software CmapTools


I materiali necessari alle esercitazioni sono scaricati dalla classe virtuale (http://slinux.divini.net/cv), dove saranno anche inseriti gli esercizi effettuati in presenza e online. Le mappe concettuali in formato digitale saranno appoggiate su cmapserver ITIS Divini public (ITA) e duplicati, insieme a tutti i materiali di riferimento, su server IHMC Public Cmap (2). In questo modo sarà possibile seguire in modo dinamico il percorso di ogni corsista. Il docente del corso si occuperà della correzione degli esercizi e della preparazione dei materiali. Il tutor faciliterà l’accesso alla classe virtuale e controllerà registrazioni utenti e trasferimenti di dati, compresi quelli relativi a eventuali iscritti frequentanti solo online.

Si somministrerà ai corsisti un questionario di monitoraggio in uscita per la valutazione del corso, per eventuali suggerimenti ed ulteriori richieste sulla prosecuzione.

Al termine del corso verrà rilasciato un attestato per le ore di aggiornamento effettivamente svolte.

Docente: proff Alfredo Tifi; Tutor Mariano Maponi

Bibliografia: Mappe per Capire – Capire per Mappe, Gineprini e Guastavigna, Carocci ed. 2004
San Severino M. 12 gennaio 2005




La Dirigente Scolastica










Francesca Maria Trevisani
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