HELBURUAK
· Anorexiari buruzko informazioa lortzeko gai izatea, aztarnak antzemanez eta hau den gaixotasun larriaz arduratuz.
· Jatorri desberdineko gertaera historikoak bereiztea (politikoak, ekonomikoak, kulturalak…) eta oro har industrializazio aurreko gizarteek eta zehazki Euskal Herrikoak izan duten ibilbide historikoa azaltzen duten elkarreragin batzuk aztertuz, izan diren aldaketa-prozesuen interpretazio konplexua onartu eta gizon-emakumeen protagonismoa eta ekarpenak baloratu.
· Inguruneko komunikabide ohikoenak erabiliz (egunkariak, irratia, telebista) aztergai dituzten gaiei buruzko informazioa lortu, horrela lortutako datuak elkarrekin alderatuz komunikabideen eragina baloratu.
· Munduko herrialde ezberdinak identifikatzea, garatu eta azpigaratuetan ezberdindu eta hauen ezaugarriak objetiboki identifikatu.
· Nerabezaroak dituen ezaugarriak barneratzea, hauen artean autoestimaren garrantzia baloratuz eta testuinguruaren eragina aztertuz.
· Lortutako informazioa interpretatuz grafikoak egiteko gai izatea errealitatearekin kritikoki azalduz.
· Elikadura mota ezberdinak identifikatzea, hauen funtzionamendua aztertzeko gai izatea, hauen eragina osasunean baloratzea eta dieta orekatuen garrantziaz ohartzea.
· Euskaraz, gaztelaniaz eta ingelesez komunikatzeko gai  izatea, besteek ulertzeko eran azalduz eta hizkuntza ondo erabiliz.
· Laburpenak eta eskemak egiteko gai izatea power-point programaz baliatuz.
· Talde-laneko fase desberdinetan (plangintza egiterakoan, garapenean…), eztabaidetan eta mahai-inguruetan parte hartzea, jarrera konstruktiboa eta kritikoa izanez eta gainerako ikaskideen iritzi eta lan egiteko moduen aurrean tolerantziaz jokatuz.

· Bere iritziak, proposamenak eta ondorioak argi eta txukun aurkeztea, beste pertsonei entzuteko jarrera azaltzea eta demokratikoki jokatuz norberak bere ideiak defendatzeko duen eskubidea errespetatzea.

