EBALUAKETA OROKORRA

Gure sekuentzia plastikako sailean oinarritua dagoenez eta prozesu horren jarraipena oso egitea ezinbestekoa denez, ebaluazio jarraia izan behar duela erabaki dugu.

Beraz, ez da azken emaitza ebaluatuko honek ez baitu beti egindako ahalegina adierazten; pertsona bakoitzaren ezaugarriak, lan-erritmoak eta egindako sorme-prozesutik abiatuta izan duen bilakaera nabarmenduko dira.

Horrela, kontutan hartu beharko genuke ikasgelan sortu den giroa nolakoa izan den, proposatutako estrategiak eta irakasle beraren ebaluazioa.

Laburtuz, gure ebaluaketa, planteatutako jardueren bidez egingo genuke, hau da, hariketa guztiak egin izana, talde lanean nola lan egin den kontutan hartuz eta modu txiki batean, (hausnarketa moduan ) lortutako emaitzak kontutan hartuz ikasleari dagokionez. Azken hauek txarrak izan badira ikaslea jarraitu duen metodología zalantzan jarri beharko lukela jakin beharko luke.

Ebaluaketarako irizpideak:

· Ikasleak ikusizko mezuak egingo ditu eta gauza izanen da mezu idatzi bat ikusizko lengoaiara pasatzeko. Story board bat eginen du guk emandako gidoi erraz batena.

· Ikaslea gai izanen da ikusizko zeinu bati zentzu ezberdin bat emateko bariazio kromatikoak eginez. Plastikoki inguruko aspektuak deskribatzen jakingo du argiaren eta kolorearen efektuak identifikatuz. Teknika ezberdinak erabiliko ditu kolorearen ikaskuntzan. Munduko mapa mentala egiteko gai izanen da.

· Ikasleak ikusizko ehundura, material eta geometrikoak egingo ditu. Inguruko ehundurak erreproduzituko ditu. Ehunduren kontzentrazioa eta dispertsioa frogatuko ditu. Artelan ezberdinetan ehundurak aztertuko ditu. Zuhaitzen sailkapena egingo du ehunduren laguntzaz. 

· Ikaslea gai izanen da objektu baten bolumena teknika berezi batzuekin irudikatzeko, objektibo nahiz subjektibo.
· Objektibo bat diseinatuko du, zirriborro bat egitetik maketa egiteraino.
· Ikaslea objektu baten bolumena egiteko gai izanen da era objektibo nahiz subjektibo batean.

· Objektu baten diseinua egingo du proiektu bat aurkeztuz zirriborroetatik maketaraino.

· Objektu baten diseinu erraz bat egiteko gai izango dira.

· Objektu erraz baten diseinuaren proiektua egiteko gai izango dira.
