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	Prerequisiti e attività propedeutiche
Le competenze sviluppate nelle due unità di lavoro precedenti di questo progetto costituiscono prerequisiti per lo sviluppo di questa unità di lavoro. Gli alunni che verranno coinvolti nelle attività di questa unità di lavoro dovranno essere in grado di:
· usare con padronanza la scrittura decimale posizionale dei numeri 

· sviluppare strategie risolutive di problemi di struttura additiva e moltiplicativa usando sia il linguaggio verbale e sia espressioni aritmetiche 
Struttura minima necessaria per lo svolgimento delle attività
Per lo sviluppo di questa unità di lavoro è richiesto l'uso di un laboratorio attrezzato con un certo numero di PC collegati tra loro in rete locale e ad una stampante. I calcolatori dovranno essere dotati di processore Pentium e dovranno essere di numero sufficiente per permettere lo sviluppo dell'attività con al massimo due alunni per macchina.
Il collegamento in rete locale è necessario in quanto alcune attività si basano proprio sull'uso della comunicazione in rete locale. Tuttavia nella stesura delle indicazioni per gli insegnanti di queste attività abbiamo dato alcuni suggerimenti su come gestire queste attività anche in mancanza del collegamento in rete. 
Organizzazione della classe
Se per gli insegnanti che intendono svolgere questa unità di lavoro è la prima volta che usano Ari-Lab, consigliamo, nelle prime attività, di lavorare con metà classe per volta, in modo di poter meglio gestire la situazione. In seguito, l'insegnante, raggiunta una sicurezza sufficiente nella gestione, potrà decidere di lavorare con tutta la classe, se le risorse strutturali glielo consentono. 
Se gli alunni lavorano a coppie sullo stesso calcolatore, la formazione delle coppie, a seconda della necessità potrà seguire i seguenti criteri:
· mettere insieme bambini di livello eterogeneo e favorire la comunicazione tra i due bambini in modo che il "più bravo" possa essere di stimolo e d'aiuto al compagno eventualmente in difficoltà; 

· mettere insieme bambini di livello omogeneo in modo che quelli "più bravi" possano lavorare autonomamente e gli altri possano essere seguiti meglio dall'insegnante. 

Indicazioni metodologiche
1. In questa unità di lavoro gli alunni dovranno affrontare situazioni problematiche utilizzando un nuovo strumento, il foglio elettronico di Ari-Lab. Nel fare ciò dovranno imparare a progettare una strategia risolutiva usando una tabella dove dovranno scrivere i dati e dove inseriranno formule per trovare i risultati. L'attività di scrittura e interpretazione di formule sarà al centro del primo ciclo di attività. Nel secondo ciclo affronteranno una situazione problematica complessa e progetteranno la soluzione costruendo tabelle appropriate (con inserimento di dati e formule) e sfrutteranno le potenzialità di calcolo del foglio elettronico per ricavare i risultati. Le tabelle del foglio elettronico costituiranno uno strumento importante per fare previsioni e per prendere decisioni in relazione alla situazione problematica proposta. Prima di iniziare questa unità di lavoro è opportuno presentare agli alunni questo percorso didattico che si intende sviluppare, chiarendo che verrà loro richiesto un cambiamento significativo nell'approccio alla soluzione dei problemi. 
E' opportuno anche spiegare che lo strumento che utilizzeranno nell'attività, il foglio elettronico, presenta caratteristiche simili a quelli oggi usati in mote attività professionali, pur essendo molto semplificato. 

2. L'insegnante dovrà porre molta attenzione al primo approccio all'uso del foglio elettronico.
L'aspetto cruciale da gestire con gli alunni riguarda: 
· l'inserimento di etichette 

· L'inserimento di dati numerici 

· L'inserimento di formule 
La prima attività di questa unità di lavoro guida gli alunni alla costruzione della prima tabella e ad effettuare gli inserimenti sopra descritti. L'insegnante dovrà fornire il supporto necessario affinché gli alunni superino gli eventuali problemi tecnici nella strutturazione della tabella con i dati e le formule. Indicazioni più specifiche circa il modo di gestire il supporto da offrire agli alunni durante le attività con il foglio elettronico verranno date nelle indicazioni relative a ciascuna attività
3. Un aspetto cruciale riguarda come gestire il confronto e la discussione in relazione alla comprensione del problema e ai prodotti e ai processi sviluppati dagli alunni nella soluzione con il F. E. di Ari-Lab. 
C'è un primo livello di discussione che si può sviluppare dopo la lettura del testo del problema; esso è volto a consentire a tutti gli alunni di costruirsi una rappresentazione mentale appropriata della situazione problematica. Questo tipo di discussione è cruciale soprattutto nelle attività del secondo ciclo, nelle quali gli alunni si trovano ad affrontare un problema piuttosto complesso. 
Attraverso la discussione si può verificare se gli alunni hanno chiaro il contesto della situazione e la natura del problema che sono chiamati ad affrontare. 
A tal fine si potrà chiedere ad alcuni alunni di descrivere la situazione e il problema che dovranno affrontare, verificando se c'è accordo nella classe sulla rappresentazione da loro effettuata. Nel confronto che si realizza tra gli alunni si possono chiarire molti dubbi e costruire una rappresentazione appropriata della situazione in ciascuno di loro. 
C'è un secondo livello di discussione che si sviluppa al termine della soluzione individuale o in un momento cruciale della soluzione stessa. Tale discussione è centrata sul confronto delle soluzioni realizzate dagli alunni. Si sviluppa attraverso la presentazione da parte degli alunni delle proprie soluzioni, l'interpretazione di quelle realizzate dai propri compagni, il confronto e la valutazione di ciascuna di esse.
In generale, durante questa discussione si prendono in considerazione non solo i prodotti risolutivi realizzati ma anche i processi che li hanno determinati, sia perché le soluzioni possono essere diverse sia perché vengono riconosciuti errori in qualche soluzione. 
Questa discussione ha come fine la socializzazione delle strategie usate e il riconoscimento di più possibilità risolutive, quando la situazione lo consente. 
Un terzo livello di discussione assume come riferimento i prodotti e i processi sviluppati nell'attività e ha come fine la costruzione di significati che possono anche trascendere quelli direttamente coinvolti nella soluzione del compito (significato di variabile, di modello, di generalizzazione…). Si tratta di significati che possono successivamente essere messi in relazione con nuovi oggetti e concetti matematici, quando l'alunno si approccerà all'algebra.
L'esperienza con il foglio elettronico che gli alunni realizzano in questa unità didattica può costituire un importante riferimento per la costruzione di nuove conoscenze matematiche che l'alunno acquisirà pienamente in futuro.
Durata dei vari cicli
Il numero indicativo di ore richiesto dallo sviluppo dei due cicli di attività è il seguente:
· Usare il foglio elettronico, scrivere formule: circa 6-8 ore 

· Il foglio elettronico in una attività di modellizzazione: circa 6-8 ore 

	 Bibliografia
Capponi B., & Balacheff N.: 1989, Tableur et calcul algébrique, Educational Studies in Mathematics, 20, pp. 179-210.
Dettori, G., Garuti, R., Lemut E.: 2000, From Arithmetic to Algebraic Thinking by using a Spreadsheet, in: Perspectives on School Algebra, Kluwer
Sutherland R., & Rojano T.: 1993, A Spreadsheet Approach to Solving Algebra Problems, Journal of Mathematical Behaviour 


