“IKASLE ETA IKASKUNTZA ESKOLARRAREN ARTEKO INTERAKZIOA”

- Irakaskuntz tradizionalean:  irakasleak   ezagutza trasmititzen dio  ikasleari.

- Irakaskuntzaren Psikologia konstruktibistaren garapenaren ondorioz:

                                                     irakaslea -ren laguntzaz

     ikasleak                                            bere kabuz                                         ezagutzak jaso

                                                        ikasle -en laguntzaz

-Zer motatako ezagutzak jasotzen dute beste ikasleekin edo ikasleak berak bere kabuz?: 

Gizartearen prozesuaren ezagutzak. Adibidez: gizarterako gaitasunak garatu, agresibitatearen autokontrola, egozentrismoaren gaindiketa, ikuspuntu propioaren erlatibizazioa, aspirazio maila garatu, etab. 

- Zergatik da eraginkorra ikasleen arteko interakzioa ezagutza hauek jasotzeko?:

        -berdinen arteko interakzioa askoz ere gehiagotan ematen da eta era eraginkorragoan.

        -jokuen bitartez umeek eta nerabezaroek gizartearen rol ezberdinak frogatu egiten dituzte eta haietariko batzuk aukeratu ere. Hau, komunikazio konportamendu defensiboak edo koorkinakorrak garatzen dituzten arabera gertatzen da.


Ikaskuntza antolakuntza sozial ezberdinen arteko eztabaidaren aurrean Johnson-en taldeak zenbait ikerketa egin zuen eta hauen ondorioen artean honakoa hauek ditugu:

* Egoera kooperatiboak konpetitiboak baino hobeagoak dira partaideen errendimendua eta ekoizpenari dagokionez. Egoera hau baiezta dezakegu, bai landutako edukiaren arabera, partaideen adinaren arabera,… Egoera hau ez da  lan mekanikoetan betetzen soilik.

* Egoera kooperatiboak indibidualistak baino hobeagoak dira partaideen errendimendua eta ekoizpenari dagokionez. Are hobeagoa da landu beharreko gaia mekanikoa ez denean, partaideen arteko harremana tutoriala denean edota gaiak lan banaketa behartzen ez duenean.

* Talde barneko kooperazioa talde kanpoko konpetizioarekin, interpertsonala baino hobeagoa da. Hau hobeagoa da taldeak gai bakarra landu behar duenean eta baita talde hauek txikiak direnean.

* Konpetiziorik gabeko talde arteko kooperazioa konpetiziodun talde arteko kooperazioa baino hobeagoa da. 

* Konpetizio interpertsonal eta esfortzu indibidualisten artean ez da ezberdintasun adierazgarririk ikusi. Konpetizioa handiagoa da gainera partaideen arteko harremana debekatzen denean.

