Zer da inmigrazioa


Historian zehar , migrazi mugimendu ezberdinak gizarteengain eragin dute, kontinente berean lekualdaketak orohar nagusitu dira. Hala ere, nazioarteko mailaraino migrazio mugimenduak ere egon dira. Hala ere, nazioarteko mailako migrazio mugimenduak ere egon dira. Gaur egun nazioarteko migrazioa unerik gorenean dago eta ez du aldatzeko itxurarik. Nazio Batuen Erakundearen arabera, 150 milioitik gora pertsonak jatorrizko herrialdeetatik kanpo bizi direla kalkulatzen da.


Egun, migrazioa barne arazo politikoen arabera sortzen diren aldaketekin lotuta dago. Migrazioa nazioarteko ekonomiaren aldaketekin lan merkatuaren egituren berrikuntzekin, gerrekin, ingurumeneko hondamendiekin, besteak beste, harremanetan dago. Honek ez du inolako konponbiderik ekartzen. Azalpenetan murgiltzeak, ez dio arazoei aurre egiteko inolako argi izpirik ekartzen. 


Arazoen ezberdintasuna eta migrazioen aldaketen ondorioak nazioarteko agendaren arazo konplexuenetariko baten bihurtzen dute. Batez ere, erkidego globalean planteatzen duen arrisku eta kolpeengatik.


Globalizaioak komunikazio eta ekonomiazko elkartrukeen indar sortzailea bilakatu ei da mugarik gabeko mundu batean. Baina nazioarteko migrazio legeen kasuan ezin dugu gauza bera esan.

