HELBURU OROKORRAK

· Patrimonio kulturala eta natura ezagutu, baloratu eta bere hobekuntzarako aktiboki parte hartu, aniztasun linguistikoa eta kulturala ulertu herrien eskubide bat bezala baita gizabanakoena bezala ere eta eskubide hau berma dadin begirunea izan.

· Normalean eskura ditugun informazio iturriak erabiltzen ikasi eta jasotzen dugun informazio hori besteei ulergarri eta antolatu helarazi, modu kritikoa eta pertsonak batean.

· Inguruko irudiak eta formak ikustea eta kritikoki interpretatzea, horien ezaugarrien aurrean sentikor agertuz eta pertzepziozko jarduera honetan irudiak eta formak sortzeko aukera ikusiz.(CO)

· Sormena erabiliz adieraztea, arazo bakoitzari aurre egiteko ikusizko eta idatzizko lengoaia erabiliz, hala, komunikatzeko aukerak handitzeko.

· Talde honetan aktiboki parte hartu, malgutasun, elkartasun jokaerak eta aurreiritziak gaindituz eta beste ezaugarri pertsonal nahiz sozialen aurrean errespetua adieraziz.

· Bakarkako nahiz taldeko proiektuak antolatzea lortu nahi den helburuaren arabera, horien garapena egiaztatzea eta ahaleginak eta erantzunak hasierako helburuetara egokitzea, lana kritikoki berrikusiz.(CO)

