Reactancia

Se denomina Reactancia a la impedancia ofrecida, al paso de la corriente alterna, por un circuito en el que solo existen inductores (bobinas) o capacitancias (condensadores) puras, esto es, sin resistencias. No obstante, esto representaría una condición ideal, puesto que no existen en la realidad bobinas ni condensadores que no contengan una parte resistiva, con lo cual los circuitos en general estarán formados por una composición R-L-C (resistencia, inductor y capacitor).

En el análisis de circuitos R-L-C, la reactancia, representanda como (X) es la parte imaginaria del número complejo que define el valor de la impedancia, mientras que la resistencia (R) es la parte real de dicho valor.

Dependiendo del valor de la reactancia se puede decir que el circuito presenta reactancia capacitiva, cuando X<0, reactancia inductiva, cuando X>0 o es puramente resistivo, cuando X=0. Como impedancia, que es en realidad, la reactancia también se mide en ohmios. Vectorialmente, la reactancia inductiva y la capacitiva son opuestas.

La reactancia capacitiva se representa por Xc y su valor complejo viene dado por la fórmula:


en la que

Xc= Reactancia capacitiva en ohmios
j=Unidad imaginaria
C=Capacitancia en faradios
f=Frecuencia en hertzios
La reactancia inductiva se representa por XL y su valor complejo viene dado por:
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en la que

XL= Reactancia inductiva en ohmios
j=Unidad imaginaria
L=Inductancia en henrios
f=Frecuencia en hertzios
