ACTIVIDADES  SOBRE APLICACIÓN DE LOS MAPAS CONCEPTUALES A LA ENSEÑANZA DE CIENCIAS:   CALOR Y TEMPERATURA
Actividad N° 1:   Lea el siguiente texto: 

Calor y temperatura están muy estrechamente relacionados. De todos modos, no son lo mismo. 
La teoría cinética de los gases, puede ser usada para explicar las fases de expansión, contracción y cambio. 

¿Puede usarse también para explicar la diferencia entre calor y temperatura? 

De acuerdo a la teoría cinética, materia está formada por moléculas, las cuales están siempre en movimiento. Los científicos concuerdan en que un objeto en movimiento tiene energía. Esta energía se llama energía cinética o energía de movimiento. Dado que cada molécula en una porción de materia está moviéndose, cada molécula posee energía cinética. La energía cinética de las moléculas es el concepto clave para explicar la diferencia entre calor y temperatura. 

Hoy, los científicos creen que la temperatura de una porción de materia depende de la velocidad promedio de sus moléculas. En cualquier porción de materia algunas moléculas se mueven más rápido que otras. Si es mayor el número de moléculas moviéndose más rápidamente que el número de las que se mueven más lentamente, la velocidad promedio de las moléculas en ese trozo de materia será mayor. Así, para una misma sustancia, se cumple que, a mayor velocidad promedio, mayor temperatura, independientemente del número de moléculas. 

Una taza de agua hirviendo tiene una temperatura mayor que una taza de agua tibia. La diferencia de temperatura se debe a la diferencia de la energía cinética promedio de las moléculas de agua en cada taza. Las moléculas de agua de la taza de agua hirviendo, tienen más energía cinética promedio que las moléculas de agua de la taza de agua tibia. De esa manera, la velocidad promedio de las moléculas de agua hirviendo es mayor que la velocidad promedio de las moléculas de agua tibia. Además, si tenemos por ejemplo una gota de agua a 100 ºC, y un recipiente de 50 litros de agua a 100 ºC, podemos asegurar que en ambos casos, la velocidad promedio de las moléculas es la misma.
La energía interna en la materia se concibe como la suma de todas las cantidades de energía cinéticas de todas las moléculas en esa materia. 
La cantidad de energía que puede transferir una porción de materia, depende de dos cosas: I) la cantidad de energía (cinética) de cada molécula y 2) la cantidad total de materia (o número de moléculas). 

Cuando una porción de materia se encuentra en contacto con otra que está a menor temperatura, ambas tienen una tendencia natural a alcanzar el equilibrio térmico, o sea igualar sus temperaturas. Para que esto sea posible, es necesario que parte de la energía interna que tiene la porción de materia a mayor temperatura, pase a la de menor temperatura.  La energía que se encuentra en tránsito desde la porción de mayor temperatura a la de menor temperatura, recibe el nombre de "Calor". En otras palabras, podemos decir que el calor es energía en tránsito, depende tanto de la energía cinética de las moléculas como de su cantidad, y sólo existe durante el período en que dos porciones de materia están a distintas temperaturas. 

Actividad N° 2: ¿Qué pregunta central cree Usted, que intenta responder este párrafo?
Actividad N° 3: Identifique los conceptos centrales del párrafo anterior y escríbalos. 

Actividad N° 4: Generalmente, el primer listado que se obtiene muestra el orden en que los conceptos aparecen en el texto. Esto no representa necesariamente el modo en que estos conceptos se relacionan unos con otros. El siguiente paso consiste en ordenar o jerarquizar los conceptos de su lista desde el más inclusivo (general) al menos inclusivo (específico). Cada lectura, parte de capítulo o incluso capítulo completo, debe poseer algún concepto que, por su amplitud, pueda ser seleccionado como el más inclusivo, más general de todos los conceptos presentados. A veces, juzgar esta amplitud depende del que aprende, quien usa sus significados almacenados para determinar el concepto más inclusivo. Los ejemplos formarán la base del mapa conceptual. Todos los conceptos que queden entre el más inclusivo y los ejemplos, son los conceptos intermedios. Aunque éstos no serán colocados arbitrariamente en el mapa conceptual, su posición es un problema menos crucial para la funcionalidad del mapa. 

Actividad N° 5: Ahora comience a ordenar los conceptos comenzando por arriba con el más inclusivo. 

Actividad N° 6: Continúe con este procedimiento hasta que todos los conceptos hayan sido ubicados. Ahora deberán establecerse las conexiones entre conceptos. Usamos líneas para conectar los conceptos y una palabra o frase se escribe sobre ella para indicar qué relación hay entre esos dos conceptos. 

Actividad N° 7: Ahora se podrá analizar la estructura general del mapa, pudiendo reordenar aquellos conceptos que considere necesario. También se pueden agregar ejemplos específicos para cada concepto que pueda haber resultado poco claro, o bien que la importancia del mismo lo requiera. 

ACTIVIDADES PARA DESARROLLAR UN PRÁCTICO DE LABORATORIO, UTILIZANDO COMO MARCO TEÓRICO DE LA UVE DE GOWIN UN MAPA CONCEPTUAL
Actividad N° 1: Evento, Objeto y Pregunta Central son tres conceptos que determinan un eje en la UVE. Los sectores que quedan así determinados a la izquierda y derecha de ese eje serán destinados para la actividad conceptual y la metodológica. Por favor, dibuje una UVE y escriba la palabra CONCEPTUAL sobre la horizontal superior izquierda y la palabra METODOLÓGICO, sobre la derecha. 

Actividad N° 2: La actividad consiste en explicar qué se entiende por Teoría, Principios y Conceptos. Discuta en grupo la factibilidad de reemplazar esas definiciones con un mapa conceptual.
Si la respuesta es afirmativa, coloque en el lado izquierdo de la UVE el mapa correspondiente.

Actividad N°3: Ahora escriba en el sector derecho las palabras REGISTROS, TRANSFORMACIONES y AFIRMACIONES DE CONOCIMIENTO. Trate de elaborar en el grupo el significado de esos conceptos en el marco de la UVE. 

Actividad N° 4: Construya una UVE teniendo como base la pregunta central: ¿Qué pasa con la temperatura del hielo cuando se le agrega calor? y los siguientes datos: 

a) Inicialmente la temperatura (T) es de 10° C y el hielo flota en el agua. 

b) A los 5 minutos, el agua está a T = 30° C. El hielo se empieza a fundir. 

c) A los 6 minutos, el agua se enfría (después de agitarla)  hasta T = 10° C. Todavía hay hielo. 

d) A los 10 minutos la temperatura alcanza los 20° C y la mayor parte del hielo se ha fundido. 

e) A los 12 minutos, el hielo se fundió totalmente y la temperatura comienza a subir rápidamente. 

f) A los 14 minutos, el agua está a 30° C 

g) A los 22 minutos el agua está a 98° C 

h) A los 23 minutos, el agua está a 99° C y comienzan a aparecer burbujas del fondo del recipiente. 

i) A los 28 minutos, la temperatura de agua sigue igual y el agua ebulle. 

Las siguientes preguntas pueden ayudarle a construir la UVE: 

1- ¿Qué objetos y eventos se han requerido? 

2- ¿Qué conceptos permiten hacer y entender las observaciones? 

3- ¿Cuáles de los siguientes principios ayudarían mejor en el análisis de los datos obtenidos? 

"El agua pura ebulle a 100 ºC a nivel del mar" 

"El punto de fusión es un estado de equilibrio entre el sólido y el líquido" 

4- Una tabla o una gráfica de temperatura versus tiempo podrían ser una transformación apropiada de los datos obtenidos, discuta cuál podría ser mejor. 

5- Proponga 3 o 4 conclusiones que usted considere se derivan de los datos y hechos obtenidos y registrados. 

6- ¿Considera que con estas conclusiones usted ha construido y/o reconstruido algún conocimiento? 

Actividad N° 5: Construya una nueva UVE para el caso en que la pregunta central es: 

¿Qué pasa con el hielo cuando se transforma en vapor por calentamiento? 

ACTIVIDAD PARA EL ANÁLISIS DE TEXTOS CON LA UVE 

Seleccione material escrito de su interés. Puede ser un trabajo de investigación, un capítulo de un libro, un artículo de una revista, etc. 

Actividad N° I: Identifique qué objetos u eventos están siendo observados. 

Actividad N° 2: Identifique qué registros y/o transformaciones se han explicitado. Actividad N° 3: ¿Cuáles fueron las preguntas centrales que guiaron la indagación? Actividad N° 4: ¿Qué conceptos o principios relevantes fueron citados o están implícitos? Actividad N° 5: ¿Están los registros referidos a los aspectos principales de los objetos o 

eventos? 

Actividad N° 6: ¿Qué teoría (si existe alguna) fue explicitada o hay implícita en la indagación? 

Actividad N° 7: ¿Existe un esfuerzo deliberado para relacionar los conceptos y principios con los objetos o eventos, los registros, las transformaciones y las afirmaciones de conocimiento? 

Actividad N° 8: ¿Se han hecho afirmaciones de valor? ¿Son congruentes con las afirmaciones de conocimiento? 

Actividad N° 9: ¿Podría haber una pregunta central mejor que la establecida? ¿Responden las afirmaciones de conocimiento a la pregunta central o a otra totalmente diferente?

ACTIVIDADES VARA ENTREVISTAS CLÍNICAS 

Actividad N° 1: Seleccione el contenido de una entrevista clínica para determinar las estructuras de conocimiento de los estudiantes al iniciar el curso que usted dicta. 

Actividad N° 2: Planifique la estructura y ordenamiento de las preguntas que deben incorporarse ala entrevista cuyo contenido ha seleccionado en la actividad anterior . 

Actividad N° 3: Describa los aspectos logísticos más importantes a tener en cuenta, en caso de realizar la entrevista en el establecimiento en que Ud. trabaja. 

Actividad N° 4: Describa uno de los criterios para evaluación de entrevistas que pueda ser utilizado en la que Ud. ha planificado para su caso particular . 
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