Australopithecus

Australopithecus (vulgarmente, australopitecos) es un género de homínidos fósiles con una amplia distribución geográfica en África durante el Plioceno. Son probablemente los homínidos más antiguos inmediatamente antecesores al género Homo. Etimológicamente Australopithecus significa simio del hemisferio sur.

Era una especie estrechamente emparentadas que apareció entre 6 y 4 millones de años a.C. La mayor novedad aportada por los australopitecos es que se desplazaban de manera bipedestal, por lo que su cuerpo era parecido al nuestro, pero de pequeña estatura (1,50 m los adultos), y su cerebro era la tercera parte que el nuestro (500 cm³). Es decir, son todavía monos y no humanos: no poseían lenguaje articulado ni fabricaban herramientas, aunque eran los seres vivos más inteligentes de aquella época. Vivían en las zonas tropicales de África, alimentándose de frutas y hojas, es decir que poseían una dieta especializada.

Se conocen varias especies fósiles:

· Australopithecus anamensis: Son homínidos muy primitivos, que presentan molares más anchos y esmalte más espeso. Ocupó la zona de Kenia entre 4,2 y 3,9 m.a. (millones de años). 

· Australopithecus afarensis o Australopithecus affarensis: Especie bípeda, su capacidad para transmitir sonidos no sería muy superior a los actuales chimpancés. Situado entre 4 y 2,5 m.a. 

· Australopithecus bahrelghazali: Único encontrado fuera de África oriental. Recibe su nombre del oasis de Bahr-el-Ghazal, en Chad. Situado entre 4 y 3 m.a 

· Australopithecus garhi: Tiene especiales características craneales y, sobre todo, faciales. Capacidad craneal superior a 450 cm³ y discutidos indicios de proto-industria lítica. Situado hace 2,5 m.a. 

· Australopithecus africanus: Cráneo más globular, con mayor capacidad cerebral. Aproximadamente unos 600 cm³. Situado entre 3 y 2,5 m.a. 

Se discute si el homínido fósil Kenyanthropus platyops pertenece a este género o debe clasificarse dentro de un género diferente.

Una rama de los australopithecinos, divergió de la que derivaría en el Homo sapiens, a esa rama divergente y sin descendencia actual se le da en conjunto la denominación de Paranthropus:

· Paranthropus æthiopicus: Cráneo más robusto. Posee una cara especialmente maciza. Situado aproximadamente hace 2,5 m.a. 

· Paranthropus boisei: Apariencia más robusta. Características craneales especializadas para el consumo de vegetales duros. Gran diformismo sexual, siendo mucho más grande el cuerpo del macho que de la hembra. Situado entre 2,3 y 1,2 m.a. 

· Paranthropus robustus: Aspecto muy grueso de sus huesos. Volumen craneano de entre 530 y 500 cm³, cara alta y alargada. Piezas dentarias macizas. Situado entre 1,8 y 1,5 m.a. 

Han sido intensos los debates científicos sobre la clasificación de estas especies y géneros. Antes se discutía sobre la conveniencia de la separación de Paranthropus y sobre la correcta asignación del habilis como Homo o Australopithecus. Ahora, además de la pertenencia del género Kenyanthropus, se libra un debate sobre la relación de los antropomorfos y especialmente del género Pan (taxonomía) (chimpancés), con los géneros incluidos desde antes dentro de los homínidos, y entre estos. Inclusive se ha propuesto clasificarlos a todos en un sólo género que incluiría humanos y chimpancés.

La opinión dominante entre los científicos es presentar a los chimpancés y a los géneros que venían siendo clasificados como homínidos, dentro de la tribu Hominini, a la que pertenecerían por tanto los Australopithecus, los que a su vez formaría parte de la subtribu Hominina, junto con Kenyanthropus, Pitecanthrous y Homo. Algunos científcios proponen una subtribu Australopithecina, excluyendo de ella al género Homo.
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