Anexo 1  - Sobre las Comunidades de Practicas (Historia y precisiones sobre el concepto de CP)
El concepto de Comunidad de Práctica se le atribuye a Etienne Wenger y Jane Leave que, en su libro Situated learning. Legitimate peripheral participation (1991), hacen referencia a la adquisición de conocimientos como un proceso colectivo, de carácter social. También aparecen como posibles autores John Seely Brown y Paul Duguid ya que, en un artículo titulado Organizacional learning and communities of practice (1991) muestran el funcionamiento de una CP a través de un ejemplo sobre la forma de aprendizaje colectivo utilizada por los reparadores de fotocopias de Xerox.
Después de estos autores, ha habido otros que han seguido presentando más definiciones:

Jubert (1999)

“es un grupo flexible de profesionales, unidos informalmente por intereses comunes, quienes interaccionan a través de tareas interdependientes guiadas por un objeto común, dando forma, de esta manera a un almacén de conocimiento común”
Wenger y Zinder (2000)

“es un grupo de personas que se reúnen de manera informal para compartir su experiencia y pasión por una empresa común”

Sergio Vásquez (2002)

“una CP es un grupo de personas ligadas por una práctica común, recurrente y estable en el tiempo, y por lo que aprenden en esta práctica común”

Lesser and Storck (2003)

“una CP es un grupo cuyos miembros coinciden para compartir y aprender a partir de intereses comunes”

John Seely Brown 

“un grupo de personas con funciones y puntos de vista diferentes, comprometidos en un trabajo conjunto a lo largo de un periodo de tiempo significativo durante el cual construyen objetos, resuelven problemas, aprenden, inventan y negocian significados y desarrollan una forma para leerse mutuamente”

Wenger, McDermott, Zinder (2002)

“Grupos de personas que comparten una preocupación, un conjunto de problemas o un interés común acerca de un tema, y que profundizan su conocimiento y pericia en esta área a través de una interacción continuada”

Etienne Wenger, en durante posteriores a la aparición de su artículo, siguió profundizando a través de libros y estudios de campo sobre el concepto de CP. En su libro, Communities of practice: Learning, meaning and identify (1998), describe tres premisas indispensables para que exista una CP:

· Compromiso mutuo, de que cada miembro compartirá su conocimiento y recibirá el de los otros

· Empresa conjunta, compartir unos objetivos y necesidades comunes aunque no tienen por qué ser iguales

· Repertorio compartido, de herramientas, palabras, conceptos, etc.

