Chipsets Intel para Pentium:

· Intel 430FX: Conocido como Tritón. Marcó una nueva etapa. Soporte para un único procesador . Máximo 128 Mb. de memória principal.
· Intel 430HX: El sustituto del FX. Conocido como Tritón II. Soporte para dos procesadores. Hasta 512 Mb. de memória principal.
· Intel 430VX: Posterior al HX, pero menos potente, aunque con novedades tecnológicas. Hasta 128 Mb. de memória principal.
· Intel 430TX: El último desarrollo de Intel para la série de procesadores Pentium. Máximo 256 Mb. de memória principal.
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Chipsets Intel para Pentium PRO/II:

· Intel 450GX/KX: Conocidos como Mars y Orión. El GX admite hasta 4 procesadores. Son para Pentium Pro, pero también admiten al Pentium II.
· Intel 440FX: Conocido como Natoma. Es utilizable tanto en placas basadas en Pentium Pro como en Pentium II. Hasta dos procesadores. Hasta 1 GB. de memória principal.
· Intel 440LX: El primer chipset que ofrece soporte sólo para Pentium II. Soporte para 2 procesadores. Ampliable hasta 1 GB. de memória principal.
· Intel 440EX: Este es un chipset de bajo coste especialmente diseñado para el mercado del Celeron. No soporta más de un procesador. Ampliable hasta un máximo de 256 Mb. de memória principal.
· Intel 440GX: Optimizado para el Xeon. Hasta 2 GB. de memoria.
· Intel 450NX: Optimizado para máquinas con múltiples procesadores Xeon. Hasta 8 GB. de memoria.

 


