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A característica principal dos sistemas dinâmicos não lineares é a aleatoriedade, ou o movimento/comportamento aleatório, ou caótico. A teoria do caos implica que para um determinado resultado será necessária a ação e a interação de inúmeros elementos de forma aleatória. Assim, alguns sistemas ambientais podem apresentar um comportamento imprevisível, caótico que revela um comportamento não linear para as pesquisas e estudos atuais dentro de um paradigma cartesiano de ciência. No entanto, a não lienariedade de um sistema sob a ótica reducionista, pode ser perfeitamente lógica para outras visões.

Uma fórmula que aponta a dinâmica não linear demonstrada por Al Gore é:

· velhos hábitos + velhas tecnologias = conseqüências previsíveis

· velhos hábitos + novas tecnologias = conseqüências dramaticamente diferentes.

Al Gore, aponta diversos exemplos de fenômenos não lineares associados à questão climática que são amplamente ilustrados e relembrados, no entanto, outros podem ser apontados. Vale lembrar que a busca incessante dos pesquisadores é compreender a causa (naturais ou antropogénicas) do fenômeno. Apesar destas divergências, o que se sabe, é que muitos são os fatores que concorrem para o desencadeamento do aquecimento global e indubitavelmente, ele existe.
Sob a questão, o aporte financeiro de instituições de crédito para projetos de investimento em usinas elétricas alimentadas a carvão é um tema alarmante e pouco citado na mídia em geral e, sobretudo no filme de Al Gore. 
Nos USA, estão programadas instalações de mais 150 usinas baseadas em carvão para funcionar até 2030!!! Pasmem, mas somente um conglomerado (TXU) é responsável pela busca de financiamento para a instalação de 11 usinas. Estas respondem pela emissão de algo em torno de 78 milhões de toneladas de CO2 por ano. Valor acima do que muitos paises emitem (Portugal, Dinamarca, Suécia). A escolha deste exemplo é reflexiva e nos impõem alguns questionamentos  a respeito da máxima: faça o que eu digo mas não faça o que eu faço. A autonomia energética norte-americana não é sequer lembrada pelo vice-presidente americano.
Um segundo exemplo que vale ser ressaltado, no âmbito dos sistemas sociais são as redes. As redes de pessoas, networks sociais são sistemas de dinâmicas não lineares que apresentam desdobramentos imprevisíveis quando efetivas e inter-conectadas. Associada as redes de pessoas, as tecnologias de informação e comunicação multiplicam o potencial emancipador e de empowerment das organizações, com fluidez, relações tridimensionais e sem um núcleo de poder. As redes são sistemas sociais que emergem no alvorecer deste século como espaços de resistências aos domínios maciços das telecomunicações tradicionais e proporcionam espaços de emancipação política e social das organizações.
