Oppimistehtävänä pedagoginen käsikirjoitus 
Perusohjeet, tarkemmat ohjeet verkkoympäristössä
1. Aiheen valinta     
Valitse kasvatustieteen opinnoista tai omaan työhösi liittyvä aihe, johon suunnittelet tieto- ja  viestintätekniikkaa hyödyntävän koulutuksen. Valitse ja kuvaa myös kohderyhmä : kenelle kurssi on tarkoitettu?

Tätä vaihetta tuetaan harjoituksissa. 

Aihevalintaa käsitellään keskustelualueella ryhmittäin. Saat muilta opiskelijoilta palautetta ja ideoita.
2. Synopsis
Synopsis on käsikirjoituksen luonnosversio, jossa kaikki osa-alueet ovat jo mukana, vaikka vain ongelmanasetteluiden muodossa. 
Synopsis kertoo lukijalle mitä, kenelle, miten ja miksi jotakin on tarkoitus opettaa tai tarjota opiskeltavaksi. Se on samalla runko, jonka varaan lopullinen käsikirjoitus on mahdollista rakentaa. 
Valitse tässä vaiheessa kurssin kirjallisuudesta ainakin yksi teos, jota hyödynnät suunnittelussa:

Nevgi, Anne & Tirri, Kirsi . Hyvää verkko-opetusta etsimässä. Oppimista edistävät ja estävät tekijät verkko-oppimisympäristöissä: opiskelijoiden kokemukset ja opettajien arviot. 2003. Suomen kasvatustieteellinen seura.


Laurillard, Diana. Rethinking university teaching. A conversational framework for the effective use of learning technologies. 2002, 2. painos. RoutledgeFalmer.


Simonson, Michael, Smaldino, Sharon, Albright, Michael, & Zvacek, Susan. Teaching and Learning at a Distance. Foundations of Distance Education. 2. painos, 2003. Merrill Prentice Hall.


Jonassen, David H., Howland, Jane, Moore, Joi & Marra, Rose M. Learning to solve problems with technology: a constructivist perspective. 2. painos, 2003. Merrill.


Aikuiskoulutus verkossa. Verkkopohjaisten oppimisympäristöjen teoriaa ja käytäntöä, toim. Janne Matikainen & Jyri Manninen. 2002. Helsingin yliopiston Lahden tutkimus- ja koulutuskeskus.  
Mainitse kirjallisuusvalintasi synopsiksessa. Esittele siinä perusratkaisut ja -kysymykset, joille pedagoginen käsikirjoitus rakentuu. 
Palauta synopsis verkkoympäristön kautta. Saat siihen opettajilta palautetta, jonka tavoitteena on ohjata ja tukea lopullisen työn kirjoittamista.

3. Pedagoginen käsikirjoitus

Koosta lopullinen käsikirjoitus aikaisempien vaiheiden sekä saamasi palautteen pohjalta. Käsikirjoitus on noin 7-10 sivun laajuinen, jossa on tyypillisesti seuraavat osat:
· Aihevalinnan esittely

· Kohderyhmän kuvaus

· Tavoitteiden määrittely

· Sisältöjen esittely

· Opiskeluprosessin kuvaus

· Opetusmenetelmien kuvaus

· Arviointimenetelmien kuvaus

· Palautteen kuvaus

· Käsikirjoituksen arviointi sekä pohdinta

· Demo-osuus 

Käsikirjoituksessa käytetään kurssin kirjallisuutta. Jokainen valitsee listasta ainakin yhden teoksen, jota hyödyntää omassa työssään. 
Palauta lopullinen käsikirjoitus verkkoympäristön kautta. Tehtävällä on kaksi palautuspäivää, jotka ovat kurssin kalenterissa.
