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Resumo PARTE I
A leitura da I parte do livro é fundamental no entendimento do restante do material apresentado, uma vez que as construções metodológicas do estudo aqui são demonstradas. Para tanto, os coordenadores da publicação enfatizam a construção coletiva do processo. Isso se explica pela quantidade grande de informações e também a especificidades inerentes ao tema. 

Para que haja uma compreensão do objeto de estudo, é necessário que olhemos alem das políticas tecnocráticas e percebamos que não existe uma receita de sucesso, ou melhor, não há com transferir receitas de sucesso de uma situação para outra. E, portanto, mais que as políticas, são objeto de estudo deste trabalho, os processos e as pessoas, as negociações, aprovações e execuções de políticas. Os meios são importantes.

Diante do exposto, outro esclarecimento importante diz respeito à diversidade que consiste a América Latina. Estas diferenças fazem diferença sensível nas políticas negociadas e implementadas. Mas o que promove tantas diferenças? Esta é a pergunta que proporcionou a abordagem proposta pelo livro. Diante disso algumas mensagens importantes para os coordenadores são: 
a) os processos são importantes

b) é preciso ter cuidado com receitas de políticas universais que, supostamente, atuam independentemente do tempo e do lugar em que são adotadas

c) certos aspectos-chave das políticas públicas podem ser tão importantes na consecução das metas do desenvolvimento quanto seu conteúdo ou sua orientação.

d) Os efeitos das instituições políticas nos processos de formulação de políticas públicas sõ podem ser compreendidos de maneira sistêmica.

e) Propostas de reforma política e institucional baseadas em generalizações amplas não são uma estratégia de reforma sólida.

f) As reformas de políticas públicas ou institucionais que tenham fortes efeitos de feedback sobre o processo de formulação de políticas devem ser tratados com cuidados especiais, entendo suas possíveis ramificações. 

g) A capacidade dos atores políticos de cooperar ao longo do tempo é um fator-chave da qualidade das políticas públicas.

h) Processos políticos eficazes e melhores políticas públicas são facilitados pela existência de partidos políticos institucionalizados e programáticos, por legislativos que tenham uma sólida capacidade de elaborar políticas, por sistemas judiciários independentes e por burocracias fortes.
i) A maioria desses “bens institucionais” não se obtém da noite para o dia. Formá-los e mantê-los exige que os principais atores políticos tenham incentivos adequados.

j) A liderança, se for funcional, pode ser uma força vital para o desenvolvimento institucional.

Para compreender a política das políticas públicas é necessária uma abordagem metodológica que leve em conta que o processo de formulação de políticas pode ser entendido como uma sucessão de negociações entre atores políticos que interagem em arenas formais e informais.
O fato de o estudo enfocar instituições processos não nega a influência de outras variáveis, mais estruturais, nas configurações dos sistemas de governo, no processo de formulação de políticas e nas próprias políticas. 

De acordo com a metodologia proposta, as políticas são analisadas segundo as seguintes características: estabilidade, adaptabilidade, coerência e coordenação, qualidade da implementação e da aplicação efetiva e considerações de interesses públicos e eficiência.

Para compreender as políticas públicas é necessário que haja a compreensão do processo de formulação de políticas, entendido como a discussão, aprovação e implementação das políticas públicas nas arenas onde atores ou jogadores atuam conforme interesses diversos.

