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Introducción 



Las Nuevas Tecnologías de la Comunicación e Información (NTIC) se incorporada cada días con más fuerza en la Educación, para facilitar y transformar el entorno de aprendizaje escolar. 

El Módulo WebQuest brindará a nuestros participantes las técnicas-metodologías para la elaboración y creación de Actividades de Investigación en clase, en busca del aprovechamiento adecuado de las Páginas de Internet. 

El trabajo a realizar se basa en aprendizaje a distancia individual y colaborativo, con el apoyo y asesoramiento constante del tutor. Los trabajos estarán conformados por tareas definidas y de investigación con aplicaciones educativas.

Al concluir los dos meses, el participante presentará y sustentará, en forma presencial o mediante videoconferencia, la Aplicación de una WebQuest en clase, estableciendo las ventajas y desventajas comparadas de una clase tradicional.

Esperando que este Módulo cumpla y supere las expectativas de nuestros participantes, reciban la Bienvenida y un abrazo virtual de WebEducativa.net así como de los miembros que lo conforman.

Lic. Guillermo Gallegos Candela
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Información para la Navegación en el Módulo 
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 HYPERLINK "file:///D:\\cursos-3\\phpwebquest\\silabo_modulo2.pdf" \o "Recurso" 
Silabo del Módulo
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 HYPERLINK "file:///D:\\cursos-3\\phpwebquest\\manual.pdf" \o "Recurso" 
Manual de Instrucciones
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Software Reqerido 





    

    

    

    

    

 

