1. ¿Qué comprende la Web 2.0?

“La Web 2.0 es pensar la Web como una plataforma…”

“La Web 2.0 son aquellas aplicaciones que obtienen su valor de las acciones y participación de sus usuarios.”

“La Web 2.0 es acerca de la gente y crear a partir de ellos…”

“La Web 2.0 es una actitud, una filosofía…”

"La Web 2.0 es la representación de la evolución de las aplicaciones tradicionales hacia aplicaciones web enfocadas al usuario" como productor final de la información.

Actualmente, se habla constantemente de la Web 2.0, pero muy poco nos explican o comprendemos. Westhor, ha puesto a disposición del público en general un cortometraje documental sobre los nuevos usos de la red, titulado La Web 2.0: La Revolución Social de Internet
2. ¿Qué implicancias tiene la Web 2.0 para la educación?

Con la Web  se espera realizar publicaciones sobre diversos temas de interés para las clases y los estudiantes puedan realizar sus comentarios, para que desarrollen los aspectos necesarios para comprender los Weblogs, también aprenden cómo configurar y gestionar sus cuentas, la publicación de artículos, para complementar la labor docente o la construcción de su Web docente.

Para los maestros, es sumamente importante conocer que comprender este concepto y estar familiarizado con los componentes, herramientas y recursos que se encuentran en la Web. En la actualidad esta red es más dinámica, participativa y colaborativa, lo cual nos enfrenta a nuevos retos y oportunidades. 
Es necesario que nos interesemos por conocer, utilizar y enseñar a nuestros estudiantes dentro de este nuevo marco porque les permite conocer, crear, compartir, participar y relacionarse con otros, y de eso precisamente es lo que se trata la educación.

3. ¿Cuáles son las principales herramientas y cómo pueden aplicarse en la educación?

Herramientas:
Algunas herramientas que comenta el artículo de NYT y ya están teniendo cierto impacto y éxito en todos los campos del saber humano específicamente en el campo de la educación; como:

· Dodgeball: envío de emnsajes de texto a otros participantes que se encuentran próximos. Google llo ha comprado hace poco... 

· Yellow Arrow: un inento cde conectar los espacios físicos y virtuales mediante flechas reales (ver foto) y mensajes de texto virtuales. La elección "tecnológica" se basa en usar el mínimo común denominador de modo que el proyectono cree barreras tecnológicas para la participación.    

· Socialight: post-it virtuales asociados a un lugar 

· Rabble: herramienta de blogs que asocia post a localizaciones 

· StreetHive: combinación de post-its irtuales y redes sociales al estilo DodgeBall.

· Platial es otra herramienta que ha sido comentada en un artículo en Wired News (Map mashups get personal):

Otras herramientas que merecen ser comentadas son:

· Yellowikis: listados de empresas abiertos mediante un wiki. La alternativa abierta a Páginas Amarillas. 

· Geobitácoras, el servicio local de Bitacoras.com.Versión para Coruña. Un agregador de blogs dados de alta en Bitácoras.com y que incluyen una determinada ciudad entre su información. Problema: blogs de una ciudad que no hablan de esa ciudad (o sólo a veces); blogs con múltiples auttores de múltiples ciudades. 

· Agregadores personalizados. Un ejemplo es SuprGlu (por ejemplo, el agregador de José Luis Orihuela, que él utiliza para agregar sus contribuciones en diferentes sitios). La flexibilidad de esta y otras herramientas permiten fácilmente, y con un diseño atractivo y cómodo, construir agregadores de todo tipo de temas, incluyendo agregadores locales. Por supuesto existen otras muchas opciones, desde los favoritos de Technorati al propio Bloglines. La convergencia entre lectores de feeds RSS y agregadores es clara, como ha comentado David de Ugarte. 

· WikiGida es una página de eventos que se realizan en Gipuzkoa y que puedes actualizar tú mismo. Parte de ProcessBlack, el blog de Miguel García, diseñador Gráfico y desarrollador de páginas web freelance. En él encontrarás links y artículos relacionados con el diseño gráfico, el diseño web y todos temas me interesan.

Geoetiquetado de fotografías:
· Posts en TecnoMAPS y ñ-blog que comentan algunas herramientas para etiquetar fotografías digitales con su localización geográfica: 

Flickrmap, de suscripción, pero con la herramientas Geotagger abierta y gratuita.
GETrackr. Geoetiqueta fotografías alojadas en Flickr. 

GETrackr is an application that uses Google Earth to generate “geotags” for images in Flickr. Once your images are tagged you can use other geographic applications such as FlickrFly, Flickrmap, Geobloggers etc.

