LA MONOGRAFÍA
Monografía es el estudio sobre que se pretende abarcar en sus aspectos principales. Es el primer intento de investigación sistemática, ordenada, rigurosa, que puede ejercitar el estudiante. 

Cuando se hace una monografía por primera vez, no se pretende  descubrir grandes novedades, sino, se limita a reunir información, a ordenarla y, dar opinión personal sobre ella.

La monografía es una oportunidad para iniciarse en el conocimiento y practica del método científico, con más dedicación y esfuerzo.
En la elaboración de una monografía deberá cumplirse con los siguientes procesos básicos:

1. Elección del tema: 

Debe ser concreto y claramente  definido, de extensión limitada, que despierte el interés por los aportes que se puedan obtener y cuya información se pueda conseguir fácilmente.

2. Exploración de las fuentes de información:

Consiste en la elección, selección y ordenamiento de los libros, revistas científicas, etc. De consulta relativos al tema elegido. 

3. Formulación de un plan o esquema de trabajo detallado:

Consiste en planificar el estudio. El plan debe contener los aspectos mas importantes que se van a investigar. Se recomienda revisar varios libros relacionados con el tema y tomar ellos los puntos que ayuden a hacer un esquema de los contenidos.

ESQUEMA DEL PLAN:

1. TITULO: Breve, precioso. debe sintetizar el asunto.

2. INTRODUCCION: Explicar la naturaleza del tema y su importancia. Presentar la síntesis del contenido, los alcances y objetivos. Hacer mención del problema que motivo el trabajo.

3. EL CUERPO O CONTENIDO: Los contenidos se presentan ordenados en capítulos claros y específicos. Se recomienda usar numeraciones correlativas. Corresponde a los detalles del PROYECTO DE INNOVACION EDUCATIVA. Por ejemplo:
1. CAPITULO I

1.1.

1.2. (sub-capítulos)

1.3.

      1.3.1.

       1.3.2.

2. CAPITULO II

2.1.

4. LAS CONCLUSIONES: Son los principales resultados de la investigación bibliografía.
5. BIBLIOGRAFIA: se registran las obras consultadas, organizadas por apellido del autor en orden alfabético. son los datos consignados en la fichas bibliográficas. LA secuencia de los datos será: autor, año de edición, titulo de la obra, editorial, lugar de edición. Se recomienda que las fuentes de consulta sean actualizadas, salvo que se trate de autores clásicos.
4. Recolección de datos:

es la tarea de recopilación de toda la información sobre el tema, de acuerdo al esquema del plan. Se consulta diferentes fuentes, cuya información se fija en las fichas, tanto bibliografícas, como de investigación.
A. Organización del material de información obtenido:
se ordenan los datos recolectados en las fichas, según lo indicado en el esquema, se organizan en capítulos y sub-capitulos.
B. Redacción del trabajo escrito:

es la elaboración del primer borrador (a mano o en computadoras). Se recomienda leer todas las ideas y redactar los párrafos con tu propio vocabulario, utilizando oraciones  breves. Todas las ideas deben ser interesantes.
al copiar una cita textual, coloca comillas, el nombre del autor y ano entre paréntesis. Es necesario comentar las opiniones de los autores y a la vez expresar tu posición sobre el asunto. Planifica tu tiempo para completar el trabajo de redacción con calma. Consulta el diccionario cada vez que tengas dudas.
Finalmente se pasa en limpio

