UNIDAD 1 “Oímos, escuchamos, entendemos”
Justificación: 
En esta unidad se retoman contenidos de la enseñanza musical de la etapa primaria, si bien ahora desde un punto de vista más específico y más analítico. Resulta necesario que el alumnado comprenda y reconozca los elementos básicos del sonido como materia prima de la música y que los relacionen con sus grafías correspondientes.
Deberán interiorizar el lenguaje musical con el propósito de ampliar las posibilidades de expresión y comunicación y con el fin de poder interpretar y analizar las diferentes piezas propuestas en el aula.
A lo largo de prácticamente todas las unidades se tratará de crear en el alumnado la necesidad de conocer y utilizar el lenguaje musical para poder plasmar sus propias producciones e interpretar las de los demás. 

Objetivos: 

Generales: Se pretende que el alumno reconozca los elementos básicos del lenguaje musical, para permitir el análisis y la interpretación de partituras.


Didácticos: 
· Comprender el sonido, a partir de sus cualidades, como materia prima de la música, tomando conciencia del entorno sonoro y relacionando este conocimiento técnico con la producción sonora de intencionalidad artística.
· Reconocer los parámetros del sonido: la altura, duración, intensidad y timbre.
· Interiorizar los procesos de lectura de notas, de manera que se produzcan de forma automática.

· Percibir la relación entre la escritura musical y los elementos de la música.
· Explorar las posibilidades expresivas del sonido a través de la percepción.

· Tomar postura sobre la dicotomía ruido-silencio.

· Fomentar la audición activa y consciente como medio de enriquecimiento personal y cultural.
· Debatir y valorar los problemas que ocasiona la contaminación sonora.
· Valorar el silencio como condición previa para la música y como elemento de armonía, tomando conciencia de la agresión que supone el uso indiscriminado del ruido.
Contenidos:
	Conceptuales:

1. El sonido como fenómeno físico: percepción sonora
2. Diferenciación entre sonido y ruido
3. Comprensión de Los parámetros del sonido: altura, duración, intensidad y timbre

4. Representación gráfica de los elementos básicos de la altura

5. Colocación de las notas en el pentagrama; clave de sol

6. Importancia del silencio en la producción musical y en la armonía del ser humano


	Procedimentales
· Exploración de las posibilidades sonoras del mundo propio como un primer paso para el descubrimiento y conocimiento de las cualidades del sonido.

· Interiorización de los parámetros del sonido a través de la realización de diferentes ejercicios y juegos.
· Distinción auditiva entre sonido, silencio y ruido

· Recitación de la memoria auditiva a través de ejercicios de reconocimiento sonoro.
· Indagación y debate acerca de la situación de contaminación sonora del entorno.
· Representación gráfica de los elementos básicos de la altura.
· Lectura, audición y reconocimiento de los elementos de la música en relación con su representación convencional: altura (lectura en todo el pentagrama, añadiendo la primera línea adicional inferior, más la comprensión de la primera superior).
· Lectura musical en la interpretación vocal e i instrumental.



	Actitudinales:

· Atención e interés en el descubrimiento de sonidos aislados, del entorno, y en la invención de nuevos sonidos.

· Interés por el aprendizaje del lenguaje musical convencional, así como por la lectura y la escritura musical.
· Valoración de la utilidad del lenguaje musical como recurso a la hora de escribir sus propias producciones, así como de leer las ajenas, sean las de los compañeros o de compositores.

· Sensibilidad ante el exceso de producción de ruido, aceptación de las normas al respecto y contribución a crear ambientes gratos y sosegados.

· Disfrutar durante la audición de obras musicales como forma de comunicación y fuente de enriquecimiento cultural y placer personal, interesándose por ampliar y diversificar las preferencias musicales.

· Actitud crítica ante el consumo indiscriminado de música.

· Valoración del silencio como marco esencial para la música.
· Aceptación y cumplimiento de las normas establecidas para el buen funcionamiento del grupo: actitud de escucha y atención a uno mismo y a los demás, al profesorado, respeto al silencio, como principio y final de la pieza.



Metodología:

Organización del espacio: el trabajo de grupo será fundamental en la concienciación sonora. No obstante la realización de propuestas de ejercicios será indistintamente individualmente o en grupo, dependiendo de cada caso.

Según el tipo de actividad se modificará la distribución del espacio especialmente en los juegos de discriminación auditiva, si bien en este caso se solicitará la disponibilidad del pabellón de Educación Física por sus mayores dimensiones. En todo caso, y si no fuera posible por cuestiones de horario, el hecho de contar con sillas de pala en uno de los aulas de música, facilita la creación de un amplio espacio vacío que permitirá el desplazamiento del alumnado, pues es posible plegarlas y disponerlas contra la pared.

Principios metodológicos: 

* Actividad: la metodología de la unidad será completamente activa. Se buscará una progresión en la complejidad de los contenidos, acorde con sus posibilidades de desarrollo sensorio-perceptivo y teniendo en cuenta sus capacidades, conocidas a partir de la evaluación diagnóstica. En todo momento, se incentivarán la apreciación sonora y la escucha. Paulatinamente se aumentará la complejidad de de los ejercicios, mostrados como un reto y un juego, con una atención y silencio que propicien su realización. Las nociones más teóricas serán vistas mediante cuadros conceptuales a través del cañón y entregadas en pequeñas fichas a los alumnos, siendo estas escuetas, en comparación con las actividades expuestas en esta unidad.

* Socialización: la casi totalidad de las actividades se realizarán en pequeño o gran grupo, a excepción de las realizadas con el ordenador, que serán individuales o por parejas, según la actividad planteada. En aquellas donde participe todo el grupo será muy importante la interacción entre todos lo alumnos que dará lugar a un elevado grado de socialización.

* La atención personalizada (flexible/individualizadota): en todo momento se tendrá en cuenta en el proceso de enseñanza-aprendizaje la dimensión individual de cada alumno. Se ofrecerán propuestas que pueda realizar todo el mundo y que se ajusten al ritmo de cada alumno.

* Globalización: como en todas las unidades expuestas en esta programación, los cuatro bloques están  relacionados.
* El entorno sociocultural: para el desarrollo de esta actividad, además de emplear el aula de música, se utilizará también la sala de ordenadores durante una sesión y el pabellón de Educación Física en una sesión. 
Método didáctico empleado: aprendizaje por descubrimiento. Se pretende que el alumnado extraiga sus propias conclusiones a partir de la observación y registro de información.
En las actividades relacionadas con la práctica vocal e instrumental el método didáctico a emplear será la basada en la reproducción del modelo: este tipo de metodología no es más que el alumno vaya reproduciendo lo que  se le va enseñando.

Modelo de aprendizaje: se basará en el aprendizaje significativo. A partir de los conocimientos previos del alumnado se desarrollan contenidos de forma estructurada y coherente, de forma que la posibilidad de construir nuevos aprendizajes dependa de lo ya aprendido, teniendo en cuenta que cada nuevo aprendizaje aumenta su capacidad de aprender.

Se trata de conseguir que el alumnado interprete música empleando la lectura directa, de manera que sus interpretaciones sean cada vez más reflexivas y menos intuitivas. Partimos de la idea de que el lenguaje musical se interioriza a través de la práctica.
Evaluación:
Criterios de Calificación: 

- Distinguir los diferentes parámetros musicales reconociendo sus características y su traducción expresiva en la partitura.
- Percibir el silencio como elemento expresivo en situaciones de interpretación musical.
- Reconocer sonidos presentados en solitario, o entre varios de una secuencia

- Utilizar correctamente la terminología apropiada al referirse a los elementos del sonido, así como su relación con la grafía.

- Identificar los aspectos relativos a los parámetros del sonido, que aparecen en uno dado (agudo-graves, largo-corto, fuerte-suave, timbre).

- Interpretar, solo o en grupo, una pieza vocal e instrumental trabajada en el aula, adecuando la propia interpretación a la del conjunto y asumiendo distintos roles.
- Distinguir los elementos que se utilizan en la representación gráfica de la música: colocación de las notas en el pentagrama, clave de sol y líneas adicionales.

- Improvisar estructuras básicas sobre el lenguaje musical, utilizando apropiadamente una serie de elementos dados.
- Leer distintos tipos de partituras en el contexto de las actividades musicales del aula como apoyo a las tareas de interpretación y audición.

- Identificar en el ámbito cotidiano situaciones en las que se produce un uso indiscriminado del sonido, analizando sus causas y proponiendo soluciones.
- Utilizar recursos informáticos.

Procedimientos de evaluación: 

- Observación directa, sistemática y diaria de las actividades realizadas en la clase y la conducta ante ellas.


- Diario de clase del profesor: se recogerán datos sobre el comportamiento, inhibiciones, forma de trabajar (tanto individual como grupalmente), destrezas adquiridas, habilidades y agudeza auditiva.


- Revisión del cuaderno del alumno.


- Valoración del estudio sobre contaminación acústica.

- Realización de fichas que recojan la percepción de determinados ejercicios sonoros.

- Revisión de lo aprendido a través de una serie de pruebas escritas sobre los contenidos teóricos y sobre las audiciones realizadas.

- Realización de una prueba de tipo práctica con la flauta de una pieza que ha sido realizada en el aula.
- Batería de preguntas entorno a cuestiones conceptuales del sonido que se realizarán en Moodle
Actividades:
Relacionadas con el sonido:
· Apreciar los sonidos presentes en el entorno: 

a) escuchar y anotar en el aula durante un minuto los sonidos que escuchen a su alrededor. Para ello necesario en la media de los posible un completo silencio
b) Anotar en el cuaderno los sonidos que más escucha en su casa a lo largo de un día. Indicar cuáles les resultan agradables y cuáles desagradables.
c) Contestar a las siguientes preguntas acerca del instituto:



. ¿Qué sonidos predominan? ¿Te molestan?

. ¿Cuál es la hora más ruidosa de la mañana?

.  ¿Cuál es la hora más silenciosa?

.  ¿Cuál es el lugar más ruido?

. ¿Cuál es el lugar más silencioso?
· Experimentar la vibración necesaria para que se produzca un sonido: para ello utilizaremos el diapasón. 
· Organizar un debate donde se valoré si existe el silencio absoluto.

· Organizar un debate sobre la contaminación acústica: causas, consecuencias sobre la salud y posibles soluciones 

· Tocar con el piano distintos sonidos y reconocer los parámetros de cada uno (a excepción del timbre)

· Clasificar en sonidos o ruidos distintas situaciones dadas 
Relacionadas con la altura:

· Señalar con un x la línea o espacio que se indique de un pentagrama y decir de qué nota se trata
· Colocar el nombre de las notas debajo de un pentagrama utilizando la clave de Sol; usar también notas adicionales.
ACTIVIDADES PRÁCTICAS Y JUEGOS:

· Para ver como se transmiten las ondas sonoras a través del, se realizará este experimento:  se necesita como material una lata, granos de arroz, una pandereta o tambor y un mazo para golpear la lata. Se trata de ver como al emitir un sonido fuerte en la lata, las ondas sonoras mueven los granos que están colocados encima de la membrana.
· Juegos de discriminación auditiva sin apoyo visual: buscar a  la pareja (por la voz, con un objeto o instrumento). Se puede hacer de forma individual o en grupo. 
AUDICIONES:
· Audiciones de fragmentos de diversas situaciones (naturaleza, ciudad, animales......) para su reconocimiento y trabajar la memoria auditiva.
· Cualidades del sonido:

a) altura: “Dulcissime” de Carl Orff


b) Duración: “Danza Húngara” nº 5 de Brahms


c) Intensidad: “O Fortuna” de Carmina Burana
· Audiciones donde se usan elementos extramusicales y que forman parte integral de la composición:

- “Money” de Pink Floyd


-  “La sinfonía de los juguetes” de Leopoldo Mozart


- “Desbaratando el campamento” (BSO de Tarzán) de Phil Collins


- “Concierto” de Anderson   y Musicograma

En todas ellas se realizarán una serie de preguntas sobre lo escuchado para comprobar el grado de discriminación auditiva de los alumnos.

· Audición y partitura no convencional donde solo se escuchan elementos extramusicales:

- “Tormenta” de Maravillas Díaz

· Audición y visionado para comprender el valor del silencio en la música:
- “4´33” de John Cage

Notación no convencional: “Tormenta” de Maravillas Díaz
Es música descriptiva, es decir, es toda aquella música que intenta imitar o reflejar la naturaleza, actividades del ser humano...La descripción a través de la música no se limita al mundo sonoro, sino que puede extenderse al mundo visual y de los sentimientos. Por ejemplo, puede imitar los sonidos de las risas o de los llantos, pero también puede describir imágenes y sentimientos relacionados con la alegría o la tristeza.

Esta obra intenta trasmitir sensaciones auditivas, como el viento, la lluvia o el trueno, y sensaciones estrictamente visuales, como el relámpago.

La composición, de lectura horizontal, se inicia con un viento ululante que precede a una tormenta y que será el protagonista durante toda la obra. Este viento es ejecutado con fonemas que varían en función de la intensidad que marcan los reguladores. Poco a poco, y también reguladas en intensidad según las dimensiones del monosílabo descriptivo-"clin"-, llegan las primeras gotas de lluvia-realizadas también con la voz-. Seguidamente llega el primer efecto visual, un relámpago-interpretado con una lámina metálica-, que irá intercalándose con el trueno-ejecutado por un timbal-. A partir de este momento, relámpagos y truenos se suceden para dejar al viento irse en un último SSSsss.n    partitura en moodle

