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PRESENTACIÓN

La Guía de Prácticas de Computación II desarrollado para los estudiantes de la Facultad de Medicina Humana de la Univerisdad Privada Ssan Pedro, está orientado a la enseñanza del manejo de SPSS como herramienta para el análisis de datos. Incluye brevemente las bases conceptuales del análisis estadístico, pero profundiza en la forma como se puede aprovechar el programa para llevar a cabo esos análisis. Asimismo, analiza ejemplos que ilustran la aplicación a casos particulares y se proponen respuestas a las principales dificultades que tienen los estudiantes o profesores al realizar un análisis de datos. La Guía permite el autoaprendizaje y el trabajo en pequeños grupos mediante el aprendizaje colaborativo.

El SPSS es una de las herramientas más conocida en todo el mundo para el análisis de datos por computador. SPSS proporciona un poderoso sistema de análisis estadístico y de gestión de datos en un entorno gráfico, utilizando menús descriptivos y cuadros de diálogo sencillos que realizan la mayor parte del trabajo operativo del usuario. 

El SPSS es una aplicación de mucha utilidad para profesores, investigadores y estudiantes en general porque  proporciona apoyo en la toma de decisiones durante el desarrollo de todo tipo de análisis estadístico. 

Al finalizar esta Guía el alumno:

· Clasifica y describe las técnicas más usadas para el tratamiento de datos. 

· Edita y transforma datos utilizando el editor de datos de SPSS 

· Aplica los procedimientos operativos para el tratamiento de datos univariables y bivariables con el SPSS
Se incluye al final un Instrumento de “Autoevaluación del Logro de las Competencias Básicas para el Dominio del Programa SPSS.”

Dr. Antonio Luis Alva Santos

Nota: Archivos de trabajo:

· CERA.SAV facilita el desarrollo de las prácticas propuestas en la presente Guía.

· hipertens_datos_(11-100).sav y hipertens_claves_aleatorizacion.sav; se requieren para la Práctica Calificada N° 15. 
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