OPINIÓN PERSONAL

Como conclusión, tras haber elaborado el trabajo de Historia de Pamplona, queremos ofrecer nuestra opinión personal como autoras del mismo. En primer lugar comenzaremos diciendo que el planteamiento inicialnos resultó muy complejo, debido a que tardamos mucho en conseguir un consenso de las opiniones sobre como plantearlo; qué ideas plasmar, como plasmarlas, como organizarlas…

Cabe decir que la elaboración de la V epistemológica de Gowin, nos ayudó a centrarnos y así comenzamos a plasmar lo que ha llegado a ser este trabajo.

La V epistemológica nos hizo plantearnos que son diferentes disciplinas las que desarrollan el concepto general de Pamplona, ya que Pamplona es tal y como hoy la vemos, debido a su historia, pero también gracias a la demografía y la geografía. Por este motivo consideramos fundamental mencionar de manera breve estas dos últimas disciplinas que han influido en el desarrollo de nuestra ciudad.

Para ser sinceras comentaremos que este trabajo nos ha resultado denso y de gran complejidad, pero hemos conseguido llevarlo progresivamente a buen fin, es decir, a un trabajo del que estamos muy orgullosas.

Podemos afirmar con seguridad que la realización de los mapas conceptuales ayuda a clarificar el tema desarrollado y hace discernir y resolver las posibles dudas que pueden surgir en el proceso. Aunque como hemos dicho en la justificación, hemos utilizado esta herramienta como hemos considerado más oportuna, es decir, con autonomía y presentando aquellos conceptos que consideramos más importantes.

Esperamos que os entusiasme nuestro trabajo, ya que nosotras sentimos gran satisfacción tras finalizar la Unidad Didáctica: “La ciudad de Pamplona”
