
Nuestra localidad fue fundada un 28 de febrero de 1.925, aunque hay registros de sus comienzos en años anteriores. El nombre de la localidad es en honor a quien fuera Gdor. Del territorio Nacional del Chubut y que visitò en varias oportunidades estas tierras, Don Manuel Costa quien al fallecer el pueblo reunido pidió que llevara su nombre.

  Gdor. Costa està ubicado sobre la ruta Nacional Nº 40, obligando a  que el movimiento del tránsito terrestre de norte a sur y viceversa, sea paso obligado por esta localidad. 

 Nuestro pueblo està a la orilla del valle del Genoa, extenso valle con tierras muy ricas para la ganadería y los pastos naturales de gran variedad. Lo riegan las aguas del arroyo del mismo nombre, que es muy caudaloso en la época de los deshielos de la cordillera. Existe un gran proyecto de riego en el valle que promete grandes expectativas para el desarrollo agrícola, ganadero y de  energía hidroeléctrica.

 Esta población nació con el aporte y el gran trabajo de pioneros, españoles, Zuecos, Italianos, Alemanes y de otras nacionalidades europeas que supieron convivir con el aborigen. Una de las tribus de mayor renombre, fue la del valiente cacique Valentín Saihueque, quien era perseguido desde Río Negro librando sus últimas batallas en estas tierras. Aún se encuentran nietos en la localidad y otra gran cantidad de descendientes (No debemos olvidar que los primeros habitantes fueron, las comunidades indígenas tehuelches).

 En la actualidad, nuestro pueblo cuenta con aproximadamente 2000 habitantes. Tiene una escuela de nivel inicial, una de nivel medio, y terciario, y un C.S.A.C (centro de servicios alternativos y complementarios), una biblioteca popular, dos clubes deportivos, un centro artesanal, un museo, un auditórium, centros comunitarios, dos estaciones de servicio, hoteles, restaurantes, farmacia,  canales oficiales de TV (ATC y canal 7 de Rawson), video cable privado, discado directo nacional, rutas pavimentadas hacia Esquel (Noreste) y hacia Cdoro. Rivadavia (Sudeste).

  Esta localidad es un importante centro comercial, donde el turismo puede dirigirse y requerir informes para visitar la hermosa zona de Río Pico, Las Pampas, Lago Winter, y otra innumerable cantidad de lagos de gran pesca. Las actividades fundamentales son la ganadería, la ovina, y en menor escala la bovina. En exposiciones rurales se destacan cabañas de la zona por su calidad y finura. 
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