EL PROYECTO EDUCACTIVO INSTITUCIONAL

Patricio Orlando Aguirre Zúñiga

Aprendizajes previos :     


Todos hemos escuchado o tenemos alguna idea, aunque sea vaga, acerca de conceptos como “proyecto de vida”, “proyecto institucional”, “proyecto educativo”, “proyecto Blanco y Negro”, etc o bien hemos leído un letrero del gobierno regional que señala “Proyecto Construcción Plaza de Armas”.

Reflexiona en torno a la siguiente pregunta y luego respóndela   ¿  Qué es un Proyecto  ? Tus respuestas se compartirán con el grupo curso.

“El proyecto Educativo Institucional (PEI) es entonces el instrumento que orienta todos los procesos que ocurren en un establecimiento educacional, clarifica a los actores las metas de mejoramiento, da sentido y racionalidad a la gestión para el mediano o largo plazo, permite la toma de decisiones pedagógicas y curriculares, articula los proyectos y acciones innovadoras en torno al aprendizaje y la formación de los alumnos, en resumen, ordena las grandes tareas en torno a objetivos compartidos” (Proyecto Educativo Institucional, Sonia Villarroel Barrera, Ministerio de Educación, 2002, P.3).

“Se entiende el Proyecto Educativo Institucional como : Un instrumento técnico y político que orienta el quehacer del Establecimiento Escolar, explicitando su propuesta educaciona y especificando los medios que se pondrán en marcha para realizarla. La explicitación de la propuesta debe tomar en cuenta las demandas que provienen del medio externo y las necesidades internas del Establecimiento. Esta propuesta debe ser compartida por sus miembros, quienes deberían estar dispuestos a comprometerse participando para reforzar los aspectos logrados y generar estrategias para superar los déficit.” (Guía de apoyo para la elaboración del Proyecto Educativo Institucional del Establecimiento, P.5, 1995, Ministerio de Educación).


Define el concepto de Proyecto Educativo Institucional, mediante la realización de una MAPA CONCEPTUAL.


La construcción del Proyecto Educativo Institucional.-

1. La Misión.  En lo esencial la Misión da sentido a todo el quehacer de la institución, explicita la razón de ser de la Institución.    “La Misión es el conjunto de orientaciones que dan sentido al quehacer educacional en lo cotidiano y que permite proyectar el establecimiento con visión de futuro. La Misión se sustenta en compromisos de todos los actores, los cuales deben traducirse en acciones concretas. Tales compromisos definen a partir de un Diagnóstico de la situación actual y de la determinación de las expectativas futuras”. (Guía de apoyo para la elaboración del Proyecto Educativo Institucional del Establecimiento,P.7, 1995, Ministerio de Educación).
CONCEPTO
PREGUNTAS ORIENTADORAS
DOCUMENTOS BASES

Explicita la razón de su existencia, las expectativas, compromisos y desafíos que se propone alcanzar en un mediano plazo. Se plantea el enfoque filosófico que le dará sentido a los procesos de desarrollo del proyecto.
¿ Cuál es nuestra finalidad compartida como comunidad educativa ?

¿ Cuál es la razón de la existencia de nuestra escuela ?

¿ Qué nos identifica como escuela en particular ?

¿ Cuál es la direccionalidad educativa y orientación educativa que propone nuestro colegio ?

¿ Con qué diseño curricular orientaremos nuestro trabajo ?

¿ Qué tipo de acción pedagógica orientará los métodos de enseñanza para lograr aprendizajes en nuestros alumnos ?

¿ Qué tipo de alumnos quiere formar ?
- Convención Internacional del niño, niña y adolescente.

- Declaración Universal de los Derechos Humanos.

- Marco Curricular: OF (Verticales y Transversales)  y CMO.

- Programas de Estudio.

- Informe DELORS.


Reflexione en torno al quehacer de las siguientes instituciones y piense cuál es la razón de ser de cada una de ellas, es decir cuál es la misión  :

a) Hogar de Cristo :

b) Teletón :

c) Universidad de los Lagos.

Actividad de Simulación :  Usted ha recibido una herencia de dos millones de dólares y decide invertir su dinero en la construcción y organización de un colegio de Educación General Básica, el que va a ser particular subvencionado.  Para ello a formado una sociedad limitada, por lo que decide, junto a sus socios, formular un Proyecto Educativo Institucional.  Comienza formulando La Misión.

Se recomienda que la Misión se formule bajo los siguientes criterios :

· Que sea clara para todos.

· Breve, para poder recordarla fácilmente.

· Realista en la especificación de sus compromisos y en la descripción de sus metas.

· Verificable, para determinar si ha tenido éxito en su espacio de responsabilidad. Esta es la característica más difícil de cumplir, ya que se refiere al criterio que permitirá constatar si realmente la meta que nos propusimos está siendo cumplida.

· Atractiva, es decir, que invite a todos a asumir un compromiso con ella.

Misión :

Para asegurar el éxito de vuestro colegio no basta con formular la Misión, sino que debe proyectarse en un mediano plazo (5 años aprox.) y pensar cómo observa usted el colegio de aquí a cinco años, para ello debe considerar el comportamiento del mercado, el vertiginoso avance de la tecnología, las 

políticas educacionales que existen en el país, las tendencias educativas que se observan, etc.  El propósito de establecer la Visión del colegio es anticiparse al cambio.

2. La Visión.
“Futuro referido a la educación de los niños y niñas, considerando los desafíos económicos, sociales y culturales que enfrenta la sociedad chilena, y otros que contribuyen al desarrollo y crecimiento de la comuna o localidad. Algunos describen el perfil esperado del alumno al término de su nivel, según sea la trayectoria escolar de ese establecimiento” (Proyecto Educativo Institucional, Sonia Villarroel Barrera, Ministerio de Educación, 2002, P.7).

. La pregunta esencial para formular la Visión es  ¿ Cómo observo al colegio de aquí a un mediano plazo ?.


El futuro puede verse lejano, difícil de lograr lo que se anhela, sin embargo les permite a las personas saber cuál es el norte de la organización, hacia dónde deben dirigirse los principales esfuerzo. Una institución con sueños compartidos puede establecer compromisos para lograr el futuro escogido.

CONCEPTO
PREGUNTAS ORIENTADORAS
DOCUMENTOS BASES

La Visión es la realidad futura que construye para sí misma la institución en función de sus deseos, sueños, ideales, valores y creencias. 

(MECE MEDIA, MINEDUC) .


¿ Hacia donde vamos según los actuales cambios sociales, económicos y políticos ?

¿ Cuáles son nuestros principales desafíos futuros ? 

¿ Qué nos proponemos en un mediano plazo ?

¿ Qué nos demandará nuestra sociedad en un mediano plazo ?

¿ Qué nos demanda nuestra comuna para su crecimiento y desarrollo futuro ?

¿ Qué colegio queremos ser ?

¿ Qué queremos obtener con la educación de las nuevas generaciones de alumnos ?

¿ Cómo desearíamos que el colegio respondiera a los requerimientos del futuro ?

¿ Cómo nos imaginamos la organización ideal para nosotros ?


- Convención internacional del niño, niña y adolescente.

- Declaración Universal de los Derechos Humanos.

- Ley N° 19.410/95 que modifica la ley 19.070 (Estatuto Docente).

- Decreto con fuerza de ley N° 5 sobre subvenciones.

- OF y CMO.

- PLADECO


Continuaremos formulando nuestro Proyecto Educativo Institucional para el colegio que pronto comenzará a funcionar.  Para ello le invitamos a que realice las siguientes actividades :

a) Responda la pregunta  ¿ Qué importancia tendría para nuestra gestión poseer una Visión compartida y clara del futuro que queremos para el colegio ?

b) Redacta la Visión del colegio.

3. El Diagnóstico.-

Antes de comenzar a redactar los objetivos y las acciones, que permitirán cumplir con la Misión y Visión del colegio, es necesario realizar un DIAGNÓSTICO DE LA INSTITUCIÓN.


Todas las organizaciones tienen puntos fuertes (Fortalezas) y débiles (Debilidades); ambos deben identificarse a través de la participación activa de la comunidad escolar.  Este análisis interno del colegio debe considerar como ámbitos fundamentales :   

a) Ámbito curricular

:
Planes y Programas de Estudio, PME, Competencias de los docentes, Estrategias de Enseñanza Aprendizaje empleadas, procesos de supervisión al aula, etc.

b) Ámbito de la Gestión

:
Estilos de liderazgo, estructura organizacional (organigrama, identificación de funciones, organizaciones internas, etc), mecanismos de evaluación de la gestión escolar, etc.

c) Ámbito Convivencia Escolar
:
Clima Organizacional, mecanismos de participación, Reglamento Interno, etc.

d) Ámbito de los recursos
:
Recursos humanos y financieros, recursos materiales y tecnológicos, procesos de soporte y servicios, etc. 

