ELABORACIÓN DE UN PROYECTO DE SERVICIO
Etapas del proceso de diseño.

	· SITUACIÓN. Diseñadores y tecnólogos son hombres y mujeres que se proponen solucionar problemas prácticos que se presentan en situaciones de la vida. Aquí hay un ejemplo : Antofagasta es una ciudad en que se presenta graves problemas para mantener el aseo de sus calles … Este problema requiere en una primera instancia de un análisis más detallado y posteriormente de una solución.  

	  ANÁLISIS DE LA SITUACIÓN. Antes de intentar resolver un problema, es importante analizar la situación para clasificar el problema con exactitud.  

	  RESUMEN DE LA SITUACIÓN. Una vez que se ha entendido bien el problema, el paso siguiente es escribir un resumen del diseño. Un resumen es una exposición breve que proporcione el esquema general del problema que hay que resolver. 


	  INVESTIGAR. A veces un problema puede resolverse “sólo con la cabeza", utilizándo tu propio conocimiento e imaginación. Sin embargo, para conseguir la solución mas adecuada deberás buscar nuevas informaciones en diferentes fuentes, lo cual requerirá un proceso de investigación. 

	  ESPECIFICACIONES TÉCNICAS O CONCRECCIÓN. Una vez investigado el problema, habrás de establecer los recursos necesarios para su realización y de fijar las limitaciones en tu diseño, limitaciones que afectan al resultado final. De ahí que debas concretar y perfilar los detalles específicos del diseño que hay que cumplir, e identificar sus límites. 

	  POSIBLES ALTERNATIVAS DE SOLUCIÓN. El paso siguiente consiste en considerar las soluciones posibles para el resumen del diseño. Dibuja algunas ideas en un papel. Tu primera idea no será necesariamente la mejor, así que intenta hacer varios diseños diferentes (por lo menos tres). Combinando tus propias ideas y la información obtenida de la investigación, estarás en el camino de la solución adecuada. 

	  ELECCIÓN DE LA MEJOR SOLUCIÓN. Ahora hay que tomar una decisión. Tienes que decidir qué solución vas a desarrollar. Lo ideal es que la solución elegida sea la que mejor cumpla con la descripción detallada, pero esto no siempre es posible. 

	  PLANOS DE CONSTRUCCIÓN Y PLANIFICACIÓN. En esta etapa deben estar preparados los planos construcción del diseño elegido. Esos planos deberían contener todos los detalles del diseño son importantes para su construcción. Planificar el trabajo con antelación también es importante en esta etapa para asegurarte de que acabes el trabajo a tiempo. 

	  CONSTRUCCIÓN. Ya estás preparado para fabricar el producto, operación que a veces se denomina realización. En industria, normalmente primero se construye un prototipo, y el producto final es un desarrollo de aquel. Frecuentemente en el centro educativo, el prototipo es todo lo que te da tiempo a hacer (o a veces sólo una maqueta), pero probablemente esta sea la parte más interesante del trabajo. Supone construir, someter a prueba y modificar el diseño para intentar cumplir con la especificación. 

	  PRUEBA Y EVALUACIÓN. Ahora hay que probar el prototipo o producto final para ver si soluciona el problema perfilado en la especificación. Muy pocos diseños son perfectos. Para descubrir lo acertado que ha sido tu proyecto, tienes que hacer preguntas como: ¿Qué tal funciona? ¿Se puede utilizar con seguridad?, etc. 




Otros detalles del proceso de diseño.

ANALISIS DE LA SITUACIÓN. El proceso de analizar una situación te ayudará a razonar sobre los límites y alcances del problema. Hacer preguntas sobre la situación es una forma de resolver el problema. En esta fase puedes emplear la metodología del árbol de problemas para identificar cuales son las causas y efectos del problema.

También es importante hacer sondeos y consultas a personas que se vean afectadas con la problemática, de tal manera que se pueda obtener una información detallada y realista de situación que se pretende solucionar.

POSIBLES ALTERNATIVAS DE SOLUCIÓN. En esta fase puedes hacer un análisis FODA que te permita conocer aquellos aspectos que harán factible tu proyecto, aquellos aspectos deficitarios, las amenazas y oportunidades de las que dispones para formular una propuesta.

RESUMEN. Una vez que se ha analizado el problema, habría que escribir un pequeño informe describiendo el problema que ha de ser resuelto. Esto se denomina resumen. Puede ser un informe muy corto, como «Diseñar una alarma antirrobos doméstica», o más preciso: «Diseñar una alarma antirrobos doméstica que avise de indebidas entradas por ventanas y puertas al sonar una alarma.» Es importante que el resumen no sea tan vago que el diseñador sea poco claro con respecto a lo que se necesita, v. g., «Diseñar una alarma antirrobos». Por otra parte, no debe ser tan detallado que el diseñador no tenga libertad para ser creativo.

Investigación

Una vez realizado el resumen es el momento de buscar información que necesitas para ejecutarlo. La cantidad y tipo de esta información dependerá de la naturaleza del problema y de los conocimientos previos que tengas.

