A simbologia da da bandeira alemã provém dos uniformes dos voluntários de Lützower em 1813 para libertar a Alemanha do domínio de Napoleão. As jaquetas eram pretas com botões dourados e tinhas as barras enfeitadas com tecido vermelho. Muitos estudantes que lutaram sob o comando do Major Lützower adotaram essas cores para a Associação de Estudantes, sendo que durante as festividades de Hambach, em 1832 e na Revolução de Março de 1848, o povo já agitava bandeiras nessas cores (preto, vermelho e dourado), sendo  adotadas como cores oficiais após a 2ª Guerra Mundial.

	Trajes Típicos 
Assim como os alemães, os descendentes missalenses não vestem a indumentária para o uso corriqueiro, mas sim para ocasiões especiais como a Deutsches Fest, Café Colonial e outras festividades alusivas a esta cultura.

Feminino: Vestido com avental,  meias ¾ e blusas brancas, sapato com fivela e  saia de armação, no cabelo tiara de flores.
	


	Masculino: Calça preta com suspensório e camisa branca, meia ¾.

Há uma grande variação de trajes principalmente de região para região.  Como o masculino em vez de usar calça com suspensório pode usar calça com ornada de botões, colete, gravata, camisa e meias brancas. E os femininos geralmente são trocados os vestidos por saias. 


