Rietberg, ein kleines Städtchen mit rund 28.000 Einwohnern im Herzen Güterslohs in Nordrhein-Westfalen. Durch seine größtenteils im 16. und 17. Jahrhundert entstandenen Häuser im Stadtkern hält Rietberg den Beinamen „Stadt der schönen Giebel“.
Rietberg ist ein idealer Wohnort für Familien. Neben mehreren Kindertageeinrichtungen sind die Türen aller Schulformen für die jungen Schülerinnen und Schüler geöffnet.

Auch für ei ausgiebiges Freizeitprogramm bietet die Stadt an der Ems sportliche und kreative Möglichkeiten für jedes Alter. 

Warum nicht einmal die Ems mit einem Kanu erobern? Eine schöne Stadtbesichtigung unternehmen, einen Besuch im nahe gelegenen Tierpark Nadermann machen oder einfach eine Fahrradtour durch die Felder der Nachbarorte unternehmen.

Durch die Landesgartenschau bietet Rietberg auch für Touristen die Möglichkeit die Stadt auf Rädern zu besuchen. Leihen Sie sich ein Fahrrad und übernachten sie in einem der schönen Hotels. Nicht nur zur Karnevalszeit ist Rietberg einen Ausflug wert.

