Espelkamp
Stadt im Grünen

Stadtportrait:
Espelkamp, junge Stadt im Grünen, mit seiner modernen City und den traditionsreichen Ortschaften hat viele Facetten, und Espelkamp hat viel zu bieten. Rund 27.000 Menschen aus unterschiedlichsten Kulturkreisen leben in dieser dynamischen, weltoffenen Kommune im Mühlenkreis Minden-Lübbecke. Espelkamp verfügt als Wirtschaftsstandort von Rang über ein großes Angebot an attraktiven Arbeitsplätzen und ist Wohnort mit hohem Freizeitwert und vielfältigem Kulturangebot.
Bildung und Soziales:
Das Bildungsangebot in Espelkamp ist gut ausgebaut. 
Von den fünf Grundschulen wird eine als offene und eine mit Ganztagszweig und angegliedertem Nachbarschaftszentrum geführt. Darüber hinaus sind zwei Hauptschulen (davon eine mit Ganztagszweig), Realschule, Gymnasium, eine Sonderschule für Lernbehinderte, die Förderschule des Ludwig-Steil-Hofes für Spätaussiedlerkinder sowie das Berufskolleg des Kreises Minden-Lübbecke, eine Berufsfachschule mit den Fachrichtungen Metall/Industrie und Sozialpädagogik, vorhanden. 

Seit August 2006 ist das Gründer- und Anwendungszentrum Espelkamp in Kooperation mit der privaten Fachhochschule für Wirtschaft und Technik (FHWT) sowie namhaften Unternehmen aus der Region Lehrstandort für das Duale Studium im Mühlenkreis.

Der Musikschulverband Espelkamp-Rahden-Stemwede ergänzt den Bildungsbereich auf musikalischem Sektor. Der Zweckverband Volkshochschule Altkreis Lübbecke mit Sitz in Espelkamp bietet im Bereich der Erwachsenenbildung ein breites Spektrum an Kursen, Lehrgängen, Bildungsreisen und Vorträgen an.
Zusätzlich zu den 11 Kindertagesstätten und 2 Kindergärten (ohne Mittagsbetreuung) hat eine Kindertageseinrichtung in Espelkamp für die individuelle Förderung der Kinder und umfassende Beratung und Unterstützung der Familien von dem Familienministerium Nordrhein-Westfalen das Gütesiegel `Familienzentrum NRW` erhalten. 

Kultur- und Freizeitangebot:

An Kultur- und Freizeitmöglichkeiten mangelt es in Espelkamp nicht. Das Neue Theater Espelkamp ist 2006 als einer der ideenreichen Orte im Land der Ideen ausgezeichnet worden und damit das kulturelle Aushängeschild der Stadt. 

Vier Museen befinden sich im Stadtgebiet und das Elite-Kino Espelkamp bietet alljährlich prämiertes Kinoprogramm.

Neben den Freizeitmöglichkeiten, die die natürliche Umgebung Espelkamps mit dem Wiehengebirge und dem Aue-See bietet, finden Bewohner und Gäste der Stadt Erholung im Freizeitbad Atoll oder im Waldfreibad sowie in einer breiten Palette sportlicher Betätigungsmöglichkeiten. 

Das Espelkamper Radwegenetz, das an die überregionale Bahnradroute Weser-Lippe angebunden ist, lädt zu naturnahem Radwandern ein.

Wirtschaft:

Espelkamp ist eine lebendige und aufwärtsstrebende Stadt mit rund 27.000 Einwohnern und ca. 9.000 Arbeitsplätzen in modernen und innovativen Industrie-, Handwerks- und Dienstleistungsunternehmen mit zum Teil internationaler Bedeutung. 

Als Technologiestandort besitzt Espelkamp eine überregional bedeutsame Konzentration von mittelständischen Unternehmen in den Kompetenzfeldern Elektrotechnik, Mechatronik, Maschinen-, Anlagen- und Automatenbau.
Die verkehrsgünstige Lage, der hohe Anteil gut ausgebildeter Fachkräfte und die baureifen, erschlossenen Gewerbe- und Industriegebiete, die in attraktive Grüngürtel eingebettet sind, schaffen hervorragende Rahmenbedingungen und Expansionsmöglichkeiten für die zukünftige wirtschaftliche Entwicklung.

So stehen im Industriegebiet Nord-West Bauflächen von 2.000 bis 8.000 qm zur Verfügung, im Industriegebiet am Mittellandkanal Bauflächen von bis zu 30.000 qm und im Mischgebiet Friedrich-Ebert-Straße Flächen von 1.500 bis 5.000 qm.
Eine gute Infrastruktur ist durch die Anbindung an bedeutende Verkehrsadern wie die Bundesstraße 239 und die Landesstraße 770 gegeben. Zudem bieten Bahn und Bus eine stündliche Verbindung an die Städte im engeren und weiten Umkreis. Im innerstädtischen Verkehr unterstützt der Bürgerbus den öffentlichen Personennahverkehr. Der Mittellandkanal im Süden der Stadt - Teilstück der Wasserstraße vom Ruhrgebiet nach Berlin - bietet hervorragende Anbindung auf dem Wasserweg.
