Proceso de elaboración de los nuevos programas formativos de grado en la UPM
Fases del proceso

· Jornada en noviembre 2006 con Directores, jefes de estudio, y Equipo Rectoral.
· Constitución de Comisiones de elaboración de planes de estudio en las que estén presentes representantes de l entorno socioeconómico, profesorado de ETS y EUIT: diciembre de 2006. 

· Difusión del proceso acordado en la jornada de noviembre de 2006, coincidiendo con la organización de actividades formativas para la elaboración de PE en el marco del EEES. Guía de referencia para la elaboración de PE en la UPM.
· Visita de enero a marzo de 2007 de los Centros y Redes (3 o 4 Centros extranjeros o redes internacionales) por parte de 4 miembros de la Comisión de elaboración de PE.
· Propuesta de los nuevos PE antes de finales de 2007.

· Análisis de 3 especialistas internacionales para que analicen las propuestas de los PE elaboradas por las Comisiones (septiembre-octubre de 2006).

· Reunión de estos especialistas a finales de 2007-principios de 2008 de estos especialistas con la Comisión para exponer sus análisis y recomendaciones.

· Plan de extinción de los PE actuales (finales de 2007-principios de 2008).

· Tramitación de los nuevos PE en los órganos de gobierno colegiados de la UPM, del MEC y de la Comunidad a partir de febrero-marzo de 2008.

· Puesta en marcha, antes de mayo de 2008, de unidades de calidad en los Centros como sistema de garantía de calidad vinculado al PE.
