JUEGO DE ORGANIZACIÓN SIMPLE             JUEGO CODIFICADO                JUEGO REGLAMENTADO

Esta ordenación nos induce a pensar en una forma ascendente de la complejidad.

En el juego de organización simple, la comunicación motriz no es prácticamente utilizada. No existen apenas acciones de cooperación o colaboración ni de oposición. Son juegos de tipo individual, en los que cada niño se compara a los demás o intenta realizar una tarea más rápidamente que sus compañeros.

El espacio no representa grandes problemas. Su utilización no es compleja y suele corresponder aun terreno liso con demarcaciones simples. Los desplazamientos suelen ser de conquista de una zona o de llegada a una línea.

La reglamentación utilizada es sencilla y las normas poco compleja.

La estrategia se basa en aspectos tales como la persecución, juegos de tareas, etc.

En el juego codificado la comunicación  motriz supone un grado más elevado, dado que en este tipo de juegos aparecen ya relaciones de cooperación y colaboración, sin embargo todavía no aparecen las acciones de oposición directa.

El espacio es utilizado con diferentes criterios, siendo una cuestión a tener en cuenta en el desarrollo del juego. El marcaje y el desmarque constituyen una acción constante.

La estrategia aumenta en dificultad al tener que incorporar al aspecto grupal del juego. En cualquier caso, los juegos son mas una suma de acciones individuales que una acción sincronizada del conjunto.

La reglamentación aumenta en su complejidad y se debe conocer y ser utilizada en el desarrollo de la actividad.

En el juego reglamentado, la comunicación motriz adquiere su forma mas elevada, puesto que añade a las acciones de colaboración entre los miembros de un equipo las acciones de oposición con respecto al equipo contrario.

El espacio supone una utilización mas compleja. Suelen aparecer distintos tipos de sub espacios (zonas restringidas o zonas prohibidas).las demarcaciones no solo están muy definidas sino que suelen responder a medidas estandarizadas.

La estrategia se suele basar en acciones de defensa-ataque. Los equipos son siempre estables y existe una reflexión colectiva en torno a las acciones comunes a realizar.
La reglamentación es complicada y supone en el individuo un aprendizaje previo para poder jugar correctamente.

El paso siguiente al juego reglamentado seria la practica directa de cada deporte. El progreso realizado previamente a través de la comprensión y el análisis de los elementos que configuran la lógica interna de los deportes, pone a la persona en condiciones de abordar con seguridad que le supone esta práctica.

Conoce el espacio y su utilización, sabe que debe colaborar en equipo y comunicarse con sus compañeros, así como oponerse a sus adversarios, el ataque y la defensa son conceptos asumidos. Solo debe adaptarse a la normativa que exige cada reglamento. De hecho, no es mas que seguir adelante en la progresión.
