ALGUMAS DEFINIÇÕES:
FONTE: MATERIAL DIDÁTICO PROFA. ANDRE VALÉRIA
É a área delimitada por divisores de água onde as águas das chuvas seguem para um mesmo rio.
É o espaço geográfico que faz a drenagem das águas de chuva para um dado rio ou curso d'água.
É uma área da superfície terrestre, delimitada pelos pontos mais altos do relevo, na qual a água proveniente das chuvas escorre para os pontos mais baixos do relevo, formando um curso de água (rio) ou lago. É como o piso que recolhe toda a água que cai em um determinado local e a encaminha para as partes mais baixas (ralo).

Ou a poética definição de Nacif, um estudioso do assunto:

“As bacias hidrográficas são unidades que podem ser consideradas verdadeiras “células” cuja soma dá origem ao “tecido” chamado superfície terrestre. Os componentes dessas “células” são os recursos naturais e os homens, sendo que estes através da sociedade, atuam como verdadeiros gerentes dessas unidades”

Ou uma visão mais sistêmica:

È uma unidade ecossistêmica básica. Considerando as diversas fases do ciclo da água, onde pode ocorrer um grau menor ou maior de interferência antrópica. Ocorre utilização da água como um recurso para as atividades humanas, desconsiderando o fato de ser um sistema, onde parte se inter-relacionam, segundo uma dinâmica complexa e delicada.

Nas bacias hidrográficas existem entradas e saídas de água. A precipitação (chuva) e o fluxo de água subterrânea são as entradas. As saídas ocorrem pela evaporação, pela transpiração das plantas e animais e pelo escoamento das águas superficiais (rios e córregos) e subterrâneas.

Portanto: Uma bacia hidrográfica é uma área de grande superfície, formada por um
a) conjunto de terras, por onde corre um rio principal e 
b) seus afluentes, subafluentes incluindo cabeceiras ou nascentes, 
c) divisores de água, entre outros. 
Geralmente a água escoa dos pontos mais altos para os mais baixos e a formação da bacia acontece pelo desgaste que a água realiza no relevo de determinada área, podendo resultar em diversas formas: 
Vales – depressões nas montanhas, planícies mais ou menos largas, maior ou menor quantidade de nascentes.
