Relación fútbol- Handball

Técnica:

    La técnica individual representa, para cada una de las especialidades deportivas, todo un repertorio de gestos propios, producto de la historia y de evolución de cada juego deportivo y que llega a constituirse en un patrimonio propio de cada uno de ellos. (C. Bayer). En estos deportes aparece la técnica grupal como aspecto fundamental de juego. 
· En fútbol se da una mayor predominancia de la técnica individual (ya que hay mayor éxito de resolución) que en handball, aunque la colectiva es de suma importancia en estos dos deportes de colaboración/oposición.
Tiempo: 

· En Futbol se establecen dos periodos de 45 minutos cada uno aunque no es fijo a esto se le añaden unos minutos adicionales que se basan en relación a la cantidad de tiempo perdido por cambios, lesiones, incidentes, etc.     En caso grave y si el arbitro lo decide se para el cronometro. El descanso dura 15 minutos aproximadamente.
   En caso de empate y debe haber una definición favorable a algún equipo, la confederación elige si se patean los penales directamente, o si hay prorroga de dos tiempos de 15 minutos con gol de plata, se juega hasta que termina un tiempo y si siguen empatados se juega el siguiente, sino se termina.

· En Handball se juegan dos tiempos de 30 minutos con 10 minutos de descanso en las categorías de mayores, en las categorías subyacentes el tiempo de juego va disminuyendo.
Espacio:

   El espacio deportivo esta siempre delimitado por el reglamento y puede ser definido como "aquel territorio deportivo institucionalizado que esta fijado y limitado por unas normas o reglamentaciones previamente aceptadas". (Gayoso).

(Ver imágenes de cancha en Espacio)

Comunicación Motriz:

   Esta directamente relacionado con el de interacción o relaciones entre los participantes, en el tipo de actividades en las que participan simultáneamente varios individuos ; los cuales pueden realizar dicha actividad en colaboración , oposición o colaboración/oposición.

Estrategia Motriz:

   Lo referido a la conducta de decisión o intencionalidad de la acción o acciones motrices pertenecientes al juego (deporte). Intervienen las acciones de ataque y defensa.
Reglamento:

   Ver “Reglamento” en mapa conceptual.

