GLOSARIO
Alba: Eran tablones de anuncios permanentes.
Buhonero: Persona que vende buhonerías de forma ambulante.
Capitalismo: es un sistema económico en el que los individuos privados y las empresas de negocios llevan a cabo la producción y el intercambio de bienes y servicios mediante complejas transacciones en las que intervienen los precios y los mercados.

Charlatán: Vendedor ambulante que anuncia su mercancía voceándola. Que habla mucho y sin sentido y sin discreción.

Emisión: Conjunto de valores, efectos públicos, comerciales o bancarios, que se crean de una vez para ponerlos en circulación.

Feudal: Sistema de gobierno de los nobles.
Gaceta: Periódico con noticias de carácter literario o científico.

Graffiti: Escrito, inscripción o dibujo espontáneo realizado en las paredes, puertas o muros de lugares públicos. 

Heraldo: Oficial que en la Edad Media tenía a su cargo transmitir mensajes importantes, organizar las fiestas de la caballería, llevar los registros de la nobleza.

Ideología: Conjunto de ideas y opiniones de una persona o grupo, especialmente en lo relacionado con la organización política o social. 

Jingle: Suele llamarse jingle a un compuesto musical que tiene como objeto central promocionar un producto o servicio, ya sea tomando como base una melodía existente o creando una totalmente nueva. Palabras o sonidos que se acompañan de música y que se usan en la promoción comercial de un producto.
Kerux: era el hombre que un subastador o mercante empleaba para anunciar en voz alta sus mercancías, y para invitar a la gente a venir a comprar.
Kyurbos: cilindros de maderas en los que se incluía todo tipo de comunicados.

Libelli: papiros que se pegaban en los muros.
Luxor: es una población egipcia edificada sobre las ruinas de la ciudad de Tebas.
Marca: es cualquier símbolo registrado legalmente para identificar de manera exclusiva a uno o varios productos comerciales o servicios.
Mercader: persona que trata o comercia con géneros vendibles, o sea, mercaderías.

Monopolio: Mercado controlado por un vendedor único frente a un gran número de compradores.

Obelisco: Monolito de base cuadrangular, tallado en forma de pirámide muy esbelta, que termina en una punta asimismo piramidal. Monumento en forma de pilar muy alto, de cuatro caras iguales un poco convergentes y terminado por una punta.

Papiro: es el nombre que recibe el soporte de escritura. 
Pregonero: Persona que trabaja en el ayuntamiento de un municipio y lee públicamente y en voz alta una noticia o un hecho para que sea conocido por todos.

Publicidad: Acción que consiste en dar a conocer al público un producto, una opinión, una noticia o a una persona, con un fin determinado.

Publicidad comercial: promueve productos servicios o ideas con la intención de obtener una utilidad.

Publicidad corporativa: Usada por las empresas para promoverse en su totalidad no únicamente un producto. Normalmente está encaminada a crear una imagen favorable entre el mercado, los inversionistas o el gobierno.
 Spot Publicitario: es una película comercial que combina la imagen, el movimiento, la luz y el sonido, de forma estética, con la finalidad de vender un producto determinado. 

Subsidiarios: es una entidad controlada por otra entidad. La entidad controlada es llamada empresa, corporación o sociedad de responsabilidad limitada y la entidad que controla es llamada holding.
Tipografía: Es la forma más antigua de impresión. Es el oficio que trata el tema de las letras, números y símbolos de un texto impreso (ya sea sobre un medio físico o electromagnético), tales como su diseño, su forma, su tamaño y las relaciones visuales que se establecen entre ellos.
Vasallaje: Era un pacto entre dos miembros de la nobleza de distinta categoría. Relación de dependencia que se establecía entre vasallo y señor feudal, quien ofrecía protección a cambio de fidelidad y prestación del servicio de armas.

Vestigio: Huella, señal que queda en un sitio por donde se ha pisado o estado
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