Resolución de las fotografías 

Para entender la fotografía digital, conviene tener claros unos aspectos fundamentales.
Una imagen digital es un conjunto de puntos de imagen llamados píxeles, estos están perfectamente distribuidos y alineados formando una cuadrícula, una especie de mosaico de piezas cuadradas para entendernos mejor.
Cuanto mayor sea la cantidad de cuadraditos de imagen, mayor será el tamaño al que podamos imprimir  sin que lleguen a apreciarse dichos cuadros, es lo que se conoce por pixelado. 


La imagen de la izquierda tiene la cantidad suficiente de puntos para que no se lleguen a apreciar los puntos de imagen, en la del medio se han usado menos puntos de imagen y se aprecia menor definición que en la primera, y en la de la derecha se notan perfectamente los cuadros de imagen.
Eso mismo nos puede suceder al imprimir una imagen en papel, ya sea con nuestra impresora o en una tienda de revelado (la opción más aconsejable).
En el caso de las tiendas de revelado, la impresión se hace a 300 ppp (puntos por pulgada), lo ideal es que nuestra imagen quede a esa resolución, aunque desde 170 ppp ya se consigue una calidad muy aceptable sin que se noten los cuadros de imagen. 

¿Como saber a que resolución quedarían nuestras fotografías?
Cuanto mayor sea el tamaño elegido de impresión, menos puntos de imagen por pulgada tendremos. Partiendo de esta base, haremos el siguiente cálculo: 
Supongamos que tenemos una imagen de 1600x1200 píxeles (2 MP), y queremos imprimirla a 13x18 cm. haremos lo siguiente, dividimos los 1600 puntos de imagen entre los 18 cm de papel, nos da como resultado 88,888 , esto serían los puntos por cm, ahora lo multiplicamos por 2,54  (1pulgada = 2,54cm), el resultado es 225,77 ppp. Nuestra fotografía tendría una calidad muy aceptable a ese tamaño de impresión.
Del mismo modo, podemos calcular a que tamaño máximo podríamos revelar nuestra imagen de 1600x1200 con una calidad aceptable. Tomamos como referencia los 170 ppp que es lo mínimo para una imagen de calidad aceptable, y hacemos el siguiente cálculo:
Dividimos los 1600 puntos de imagen entre 170, y lo multiplicamos por 2, 54 para pasarlo a cm, el resultado es 23,9 cm, esa sería la medida máxima del ancho del papel. 

¿ Que es el formato 4:3 y el 3:2 ? 

Hay otro factor a tener en cuenta a la hora de imprimir nuestras imágenes digitales, esto es la proporción de aspecto.
Las imágenes de las cámaras digitales suelen tener una relación de aspecto de 4:3 (el ancho es 4/3 del alto de la imagen), que es el formato de un monitor de TV o PC. Y el tamaño habitual de revelado, el típico 10x15 tiene una proporción de 3:2, tiene un tamaño más panorámico.
Esto nos ocasiona un problema a la hora de imprimir nuestras fotos, o revelamos las fotos en un papel de mismas proporciones que el archivo de imagen o nos veremos obligados a perder una parte de imagen (recortar) para adaptarla al formato del papel. 
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En la imagen de la izquierda vemos como se recortaría una imagen de 4:3 para adaptarla a papel 3:2, en la de la derecha vemos otra opción, imprimir en papel de 3:2 dejando franjas blancas a los lados para no perder ningún detalle de la imagen.
Podemos encontrarnos sitios de revelado que usen papel 4:3, o que nos puedan dejar franjas blancas a los lados en papel 3:2 como en la imagen de la derecha, o que simplemente revelen en papel 3:2 y recorten el área de imagen sobrante (imagen de la izquierda). En este último caso, sería preferible que hiciésemos nosotros el recorte en casa, escogiendo por donde queremos hacer el recorte, para no llevarnos alguna cabeza 

  

Calculador de tamaños de impresión 

Introducir el tamaño en píxeles de la imagen, en los recuadros rojos. Poner la medida más grande en el apartado "ancho", aunque la foto esté tomada en vertical.

Introducción

La resolución es la capacidad de distinguir los detalles espaciales finos. Por lo general, la frecuencia espacial a la cual se realiza la muestra de una imagen digital (la frecuencia de muestreo) es un buen indicador de la resolución. Este es el motivo por el cual dots-per-inch (puntos por pulgada) (dpi) o pixels-per-inch (píxeles por pulgada) (ppi) son términos comunes y sinónimos utilizados para expresar la resolución de imágenes digitales. Generalmente, pero dentro de ciertos límites, el aumento de la frecuencia de muestreo también ayuda a aumentar la resolución

Píxeles y bits: Resoluciones del monitor, color, digitalización, y resolución de salida

El píxel

Pixel = Picture Element (Elemento de imagen)

Una unidad de medida de resolución es pixel por pulgada, es decir la cantidad de fracciones que tenemos en una pulgada de una imagen. 
A mayor cantidad de pixeles mejor resolución de imagen.

ppi = Pixel per inch (Pixeles por pulgada) Número de unidades en las que vamos a dividir una pulgada lineal de una imagen.

Los pixeles sirven para medir las resoluciones de monitores, escáneres e impresoras.

Otras unidades para medir la resolución

Otras unidades que se utilizan para medir la resolución son las siguientes:

dpi = Dot Per Inch (Puntos por pulgada).

El punto es la unidad con la que se mide el tamaño del rayo láser que incide en un sustrato para imprimr (Esta unidad se utiliza en Preprensa) una imagen, y se mide en la cantidad de puntos que hay en una pulgada lineal, mientras más pequeños sean estos puntos, más cantidad de ellos tendremos en una pulgada y mejor será la calidad de la imagen.

lpi = Lines Per Inch (Líneas por pulgada)

Número de hileras de puntos o líneas que existen dentro de una pulgada lineal en una trama de >Esta unidad se utiliza en impresión< impresión. A mayor número de líneas mas fino será el trabajo.

La utilización de estas diferentes unidades de medición produce confusiones.

Usualmente la gente llama a los ppi; dpi a la hora de escanear.

Proceso de manejo de imágenes en el que interviene la resolución

El proceso del manejo de imágenes y en el cual interviene la resolución es el siguiente: Se tiene una imagen original, la cual se escanéa, el escáner lee la imagen por medio de un rayo láser el cual se refleja en la imagen original y el resultado de ese reflejo se traduce en un código binario (1 ó 0) y se forma un archivo digital, este archivo digital tiene la resolución que nosotros le hayamos asignado a la hora de escanearlo, esta resolución no se puede crecer, solo se puede decrecer. Este archivo se puede manipular en la computadora alterándolo e insertándolo en otros archivos. Finalmente para volver a hacer tangible dicho archivo digital le damos salida por medio de una filmadora o una impresora, la cual hace el proceso contrario, convierte el archivo digital en imagen dándole señales binarias a un rayo láser que va quemando película o dándole impulsos a un toner que va pegando la tinta al papel, también se puede dar salida por otros medios digitales, como impresoras electrostáticas, impresoras de inyección u otros.

Dependiendo de la resolución que le demos a la hora de conversión ya sea de entrada o de salida dependerá la calidad de nuestra impresión.

Resolución en el scanner

La resolución al escanear es la cantidad de información que el rayo láser va a leer de cada tramo de nuestro original, mientras más información pidamos más detalle tendremos.

La cantidad de información por tramo o resolución la determinaremos de acuerdo a la salida que le vayamos a dar a la imagen a escanear, anteriormente también influía el medio de almacenamiento de la información, pero debido a la capacidad que presentan las computadoras actuales esto ya no influye.
Resolución de escaneo

Para optimizar podemos resumir que los dpi ó ppi a la hora de escanear deben ser el doble de las lpi que vamos a utilizar en la salida. Se escanéa al doble para evitar falsear información o distorsionar la imagen al transferir el archivo de un programa a otro en archivos postscript.

Fórmula para determinar la resolución de escaneo
ppi ó dpi = lpi x k x (%de cecimiento /100)

Donde k = 2

El valor mínimo que le podemos dar a k = 1.5 en casos especiales.

Resolución de salida

La resolución de salida recomendada es la siguiente:

De 1 a 120 lpi resolución de 1200 dpi 
De 121 a 200 lpi resolución de 2400 dpi

De 200 lpi en adelante resolución de 3600 dpi

El número de lpi recomendado es el siguiente:

Serigrafía Textil 30 lpi Flexografía 50 lpi

Serigrafía 65 lpi Periódicos 85 lpi

Periódicos de calidad 100 lpi Offset mediana calidad 133 lpi

Offset de calidad 150 lpi Offset de alta calidad 200 lpi

Libro de arte 300 lpi

Remuestreo o interpolación

Interpolación = Promediación de información para aumentar la resolución.

La interpolación nos puede variar un poco los resultados ya que el escáner toma

información de los puntos al rededor de donde va a insertar un punto nuevo y los

promedia para determinar los valores de ese punto nuevo.

El resultado de la interpolación depende de la marca del escáner.

