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Asignatura:  Sistemas Operativo.


Introducción.
Los sistemas operativos, han ido evolucionado una enormidad, desde su interfaz, hasta su programación; debemos considerar, que antiguamente y actualmente, un sistema operativo, es algo muy difícil de programar, salvo algunas excepciones como LINUX que se describirá mas adelante, todos estos sistemas, ha experimentado un cambio radical desde la aparición de la Interfaz gráfica, la cual también describiremos en el transcurso de este informe. 

Este informe entregara a usted y quien lea este trabajo, una noción acerca de los sistemas operativos que actualmente se utilizan, comenzando por “Que es un sistema operativo”, hasta terminar describiendo cada uno de los que se mencionaron. Quienes dedicaron esfuerzo en este trabajo, esperan que con este informe quedes mas informado de como funciona un sistema operativo, que es, cuando nació, y que tipos de sistemas operativos hay. 

¿Qué es un Sistema Operativo?


Un sistema operativo, es una especie de intermediario, entre los componentes electrónicos del computador y los dispositivos electrónicos, ya sean discos, placa madre, tarjetas de video, sonido, captura de tv etc.


En pocas palabras, el sistema operativo, es quien esta responsable de establecer dialogo entre la maquina y los programas. Fuera del sistema operativo, que es el encargado más visible de administrar los componentes de la maquina, existe uno que lo vemos cada vez que se inicia la maquina, esto es la BIOS (Basic Input/Output System). Pero tiene una diferencia con el sistema operativo utilizado, y es básica, la BIOS, no es modificable, ya que su configuración esta incluida en el chip o en la placa madre, sin embargo, podemos cambiar ciertas configuraciones de dispositivos, ya sea, instalar un dispositivo de almacenamiento o un nuevo componente.


En el siguiente esquema, se describe en forma gráfica como opera un sistema operativo:
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Historia de los Sistemas Operativos.


Antes que todo, debemos considerar que para poder entender las características de un Sistema Operativo, su funcionamiento, su ejecución y entorno, debemos saber su historia y su evolución por el tiempo.

En los 40's, Fueron introducidos los programas BIT a BIT, por medio de interruptores mecánicos pasado esto se introdujo el lenguaje. máquina que trabajaba por tarjetas perforadas. 


Con estas computadoras, el Programador u Operario, interactuaba directamente con el hardware de la maquina, esta situación se daba desde finales de los ’40 hasta mediados de los ’50 sobre la base de esto podemos decir que en esta época, no existía un software de Sistema operativo. Las primeras computadoras utilizaban Bulbos, las entradas y salidas de datos eran comprobados mediante el encendido o apagado de dichos bulbos.

Durante los años 50's y 60's, en esta época, la desaparecida empresa “General Motors”(comprada por la FORD), creo un sistema operativo para su maquina IBM 170. Aparecen las tarjetas perforadas, que en dicho entonces eran los programas utilizados, los usuarios, que eran programadores, diseñadores, capturistas etc, se encargaban de modificaban sus programas. Establecían o apartaban tiempo, introducían sus programas y depuraban o corregían sus programas al mismo tiempo, a esto se le llamaba Trabajo en serie. Esto acarreaba como consecuencia, demoras en la producción, y demoras en los mismos programas

En los años 60's y 70's, nace el circuito integrado, los trabajos se organizan y con esto se generan los procesos Batch(lote) esto es que en describir los procesos comunes y ejecutarlos todos de una sola vez. También en esta época, nacen las unidades de cinta y el cargador de programas, este es considerado el primer tipo de sistema operativo 

En los 80's, nace la Internet en los EE.UU. de Norteamérica, en este punto de la historia, es cuando los sistemas operativos comienzan a evolucionar se van descubriendo cosas nuevas, lo que se conoce como multiprogramación que es tener cargados en memoria varios programas. Este concepto, es el que mueve a los sistemas operativos actuales. 

Los 90's y el futuro, esta época, es donde nace lo que también se conoce como computación distribuida y multiprocesamiento a través de múltiples redes de computadores, aprovechando el ciclo del procesador.

Los sistemas operativos actuales tienen una configuración dinámica con un reconocimiento inmediato de dispositivos y software que añada o elimine de las redes a través de procesos de registro localizadores.

La conectividad se hace más fácil gracias a los protocolos o estándares(tema que se describe mas adelante), de sistemas abiertos por organizaciones como la Organización Interna de normas, fundación de software abierto todo estará mas controlado por los protocolos de comunicación OSI y por la red de Servicio digital ISDN.

Etapas de los sistemas operativos

1a. Etapa (1945-1955): Bulbos y conexiones. 

Luego de los infructuosos esfuerzos de Charles Babbage, hubo u déficit de construcción de computadoras digitales, esto ocurre hasta la segunda guerra mundial. A mitad de la década de los ’40, Howard Aiken(Harvard), Jon Von Newman(Princeton), J.Prespe, R. Eckert y William Mauchley(Universidad de Pennsylvania), así como Conrad Zuse(Alemania) entre otros lograron construir maquinas de cálculos mediante bulbos, estas maquinas eran enormes y llenaban piezas completas con una increíble cantidad de bulbos pero eran mucho más lenta que la computadora casera más económica en nuestros días.

Toda la programación se llevaba a cabo mediante lenguaje maquina absoluto y frecuentemente utilizaban conexiones para controlar las funciones básicas de la maquina. La mayoría de, los lenguajes de programación eran desconocidos(incluso el ensamblador), no se oía de los sistemas Operativos el modo usual de operación que consistía en pegar una hoja en la pared de, iba al cuarto de maquina, insertaba una conexión a la computadora y pasaban unas horas esperando que ninguno de los 20,000 bulbos se quemara durante la ejecución. La mayoría de los problemas eran cálculos numéricos directos, por ejemplo el calculo de valores de senos y cosenos.

A principio de la década de los ’50 la rutina mejora un poco con la introducción de las tarjetas perforadas. Fue posible entonces escribir los programas y leerlas en vez de insertar conexiones, por lo demás, el proceso era el mismo.

 2a. Etapa. (1955-1965): Transistores y Sistemas de Procesamiento por lotes.

La introducción del transistor a mediados de los ’50 modifica radicalmente el panorama, las computadoras se volvieron confiables de manera que podían fabricarse y venderse  a clientes, con la esperanza de que ellos continuaran funcionando lo suficiente como para realizar un trabajo en forma.

Debido a su alto costo, no debe sorprender el hecho de que las personas buscaran por vías rápidas reducir el tiempo invertido. La solución que por lo general se adopto, fue el anteriormente mencionado “proceso por lotes”

3ra Etapa (1965-1980): Circuitos integrados y multiprogramación.

La maquina 360 de IBM fue la primera línea principal que utilizo circuitos integrados, lo cual proporcionó una gran ventaja en el precio y desempeño respecto de las maquinas de la segunda generación, construidas a partir de transistores individuales. Se trabajó con un sistema operativo de la línea IBM 360 y los sistemas operativos similares de esta generación producidos por otros fabricantes de computadoras realmente pudieron satisfacer, en forma razonable a la mayoría de los clientes. También popularizaron técnicas fundamentales, ausentes de los sistemas operativos de la segunda generación de las cuales la más importante era la Multiprogramación.

Otra de las características era la de leer trabajos de las tarjetas al disco, tan pronto como llegara al cuarto de computo. Así, siempre que se concluyera un trabajo el sistema operativo podía cargar un nuevo trabajo al disco en la partición que quedara desocupado y ejecutarlo. 

4ta Etapa (1980-Actualidad): Computadoras personales. 


A mediados de los ’80 se vio un incremento las redes de computadoras personales con sistemas operativos de red y sistemas operativos distribuidos.

En este tipo de sistemas, los de red, los usuarios están concientes de la existencia de varias computadoras interconectadas, otras conectadas a maquinas remotas y realizar operaciones con archivos, ya sea copiar, mover desde una maquina a otra. Cada computadora ejecuta su sistema operativo local y tiene su propio usuario

Su contraparte, el sistema operativo distribuido, es aquel que aparece ante sus usuarios como un sistema tradicional de un solo procesador. Aun cuando este compuesto por varios procesadores. En un sistema distribuido verdadero, los usuarios no deben ser concientes del lugar donde su programa se ejecute o del lugar donde se encuentran  sus archivos; eso debe ser manejado de forma eficaz y automática por el sistema operativo.

Según ISO (Organización Internacional de Normalización), se define un sistema informático como el sistema compuesto de equipos y de personal pertinente, que realiza funciones de entrada, proceso, almacenamiento, salida y control con el fin de llevar a cabo una secuencia de operaciones con datos. 

Definición de Sistema Operativo

Respecto a los sistemas operativos, no hay una definición  exacta que indique que es un sistema operativo, en otras palabras, no hay un estándar que identifique a un sistema operativo,  por esta razón, mostramos algunas de las definiciones mas conocidas:

 1. - Se pueden imaginar un Sistema Operativo como los programas, instalados en el software o firmware, que hacen utilizable el hardware. El hardware proporciona la "capacidad bruta de cómputo"; los sistemas operativos ponen dicha capacidad de cómputo al alcance de los usuarios y administran cuidadosamente el hardware para lograr un buen rendimiento.

2. - Los Sistemas Operativos son ante todo administradores de recursos; el principal recurso que administran es el hardware del computador; además de los procesadores, los medios de almacenamiento, los dispositivos de entrada/salida, los dispositivos de comunicación y los datos.

3. - Un Sistema Operativo es un programa que actúa como intermediario entre el usuario y el hardware del computador y su propósito es proporcionar el entorno en el cual el usuario pueda ejecutar programas. Entonces, el objetivo principal de un Sistema Operativo es, lograr que el sistema de computación se use de manera cómoda, y el objetivo secundario es que el hardware del computador se emplee de manera eficiente. 

4. - Un Sistema Operativo es un conjunto de programas que controla la ejecución de programas de aplicación y actúa como una interfaz entre el usuario y el hardware de una computadora, esto es, un Sistema Operativo explota y administra los recursos de hardware de la computadora con el objeto de proporcionar un conjunto de servicios a los usuarios del sistema.

En resumen, se podría decir que los Sistemas Operativos son un conjunto de programas que crean la interfaz del hardware con el usuario, y que tiene dos funciones primordiales, que son: 

Gestionar el hardware.- Se refiere al hecho de administrar de una forma más eficiente los recursos de la máquina. 

Facilitar el trabajo al usuario. Permite una comunicación con los dispositivos de la máquina. 

El Sistema Operativo se encuentra almacenado en la memoria secundaria. Primero se carga y ejecuta un pedazo de código que se encuentra en el procesador, el cual carga el BIOS, y este a su vez carga el Sistema Operativo que carga todos los programas de aplicación y software variado.

Características de los Sistemas Operativos. 

Los sistemas operativos presentan características generales, que son:

Conveniencia: Un Sistema Operativo hace más conveniente el uso de una computadora. 

Eficiencia. Un Sistema Operativo permite que los recursos de la computadora se usen de la manera más eficiente posible. 

Habilidad para evolucionar. Un Sistema Operativo deberá construirse de manera que permita el desarrollo, prueba o introducción efectiva de nuevas funciones del sistema sin interferir con el servicio. 

Encargado de administrar el hardware. El Sistema Operativo se encarga de manejar de una mejor manera los recursos de la computadora en cuanto a hardware se refiere, esto es, asignar a cada proceso una parte del procesador para poder compartir los recursos. 

Relacionar dispositivos (gestionar a través del kernel. El Sistema Operativo se debe encargar de comunicar a los dispositivos periféricos, cuando el usuario así lo requiera. 

Organizar datos para acceso rápido y seguro. 

Manejar las comunicaciones en red. El Sistema Operativo permite al usuario manejar con alta facilidad todo lo referente a la instalación y uso de las redes de computadoras. 

Procesamiento por bytes de flujo a través del bus de datos. 

Facilitar las entradas y salidas. Un Sistema Operativo debe hacerle fácil al usuario el acceso y manejo de los dispositivos de Entrada / salida de la computadora. 

Técnicas de recuperación de errores. 

Evita que otros usuarios interfieran. El Sistema Operativo evita que los usuarios se bloqueen entre ellos, informándoles si esa aplicación esta siendo ocupada por otro usuario. 

Generación de estadísticas. 

Permite que se puedan compartir el hardware y los datos entre los usuarios. 

El software de aplicación son programas que se utilizan para diseñar, tal como el procesador de palabras, lenguajes de programación, hojas de cálculo, etc. 

El software de base sirve para interactuar el usuario con la máquina, son un conjunto de programas que facilitan el ambiente plataforma, y permite el diseño del mismo. 

El Software de base está compuesto por: 

Cargadores. 

Compiladores. 

Ensambladores. 

Macros. 

Clasificación de los sistemas operativos.


A medida que los sistemas operativos evolucionan, se van clasificando de diferentes maneras, dependiendo de su uso o la aplicación o para la que se utilizaran. La clasificación de los sistemas operativos queda de la siguiente forma:

Sistemas Operativos por lotes. 

Los sistemas operativos por lotes, como se menciono anteriormente, juntan una cantidad de procesos y los ejecutan al mismo tiempo sin interacción con loas usuarios y los programas que se están ejecutando. Se reúnen los procesos comunes y son ejecutados, esto se utiliza para evitar la espera de dos o más trabajos como sucede en el procesamiento en serie. Estos sistemas son los más tradicionales y antiguos, y fueron introducidos alrededor del año 1956 para aumentar la capacidad de procesamiento de programas.

Cuando estos sistemas son bien planeados, pueden tener un promedio de tiempo de ejecución muy alto, por que el procesador es mejor utilizado y los sistemas operativos pueden ser simples debido a la secuenciabilidad de la ejecución de los trabajos.

Algunos ejemplos de sistemas operativos con estas características son el SCOPER del DC6600, el cual se orienta a cálculos científicos y de gran volumen, y el EXEC II para la maquina UNIVAC 1107, orientado al proceso de registro académico.

Los Sistemas Operativos de tiempo real 

Los Sistemas Operativos de tiempo real son aquellos en los cuales no tiene importancia el usuario, sino los procesos. Por lo general, están subutilizados sus recursos con la finalidad de prestar atención a los procesos en el momento que lo requieran. se utilizan en entornos donde son procesados un gran número de sucesos o eventos. 

Muchos Sistemas Operativos de tiempo real son construidos para aplicaciones muy específicas como control de tráfico aéreo, bolsas de valores, control de refinerías, control de laminadores. También en el ramo automovilístico y de la electrónica de consumo, las aplicaciones de tiempo real están creciendo muy rápidamente. Otros campos de aplicación de los Sistemas Operativos de tiempo real son los siguientes: 

Control de trenes. 

Telecomunicaciones. 

Sistemas de fabricación integrada. 

Producción y distribución de energía eléctrica. 

Control de edificios. 

Sistemas multimedia. 

Algunos ejemplos de Sistemas Operativos de tiempo real son: VxWorks, Solaris, Lyns OS y Spectra. Los Sistemas Operativos de tiempo real, cuentan con las siguientes características: 

Se dan en entornos en donde deben ser aceptados y procesados gran cantidad de sucesos, la mayoría externos al sistema computacional, en breve tiempo o dentro de ciertos plazos. 

Se utilizan en control industrial, conmutación telefónica, control de vuelo, simulaciones en tiempo real. , aplicaciones militares, etc. 

Objetivo es proporcionar rápidos tiempos de respuesta. 

Procesa ráfagas de miles de interrupciones por segundo sin perder un solo suceso. 

Proceso se activa tras ocurrencia de suceso, mediante interrupción. 

Proceso de mayor  prioridad expropia recursos. 

Por tanto generalmente se utiliza planificación expropiativa basada en prioridades. 

Gestión de memoria menos exigente que tiempo compartido, usualmente procesos son residentes permanentes en memoria. 

Población de procesos estática en gran medida. 

Poco movimiento de programas entre almacenamiento secundario y memoria. 

Gestión de archivos se orienta  más a velocidad de acceso que a utilización eficiente del recurso. 

Sistemas Operativos de multiprogramación (o Sistemas Operativos de multitarea.

Se distinguen por sus habilidades para poder soportar la ejecución de dos o más trabajos activos (que se están ejecutado) al mismo tiempo. Esto trae como resultado que la Unidad Central de Procesamiento (UCP) siempre tenga alguna tarea que ejecutar, aprovechando al máximo su utilización. 

Su objetivo es tener a varias tareas en la memoria principal, de manera que cada uno está usando el procesador, o un procesador distinto, es decir, involucra máquinas con más de una UCP. 

Sistemas Operativos como UNIX, Windows 95, Windows 98, Windows NT, MAC-OS, OS/2, soportan la multitarea. 

Las características de un Sistema Operativo de multiprogramación o multitarea son las siguientes:

Mejora productividad del sistema y utilización de recursos. 

Multiplexa recursos entre varios programas. 

Generalmente soportan múltiples usuarios (multiusuarios. 

Proporcionan facilidades para mantener el entorno de usuarios individuales. 

Requieren validación de usuario para seguridad y protección. 

Proporcionan contabilidad del uso de los recursos por parte de los usuarios. 

Multitarea sin soporte multiusuario se encuentra en algunos computadores personales o en sistemas de tiempo real. 

Sistemas multiprocesadores son sistemas multitareas por definición  ya que  soportan la ejecución simultánea de múltiples tareas sobre diferentes procesadores. 

En general, los sistemas de multiprogramación se caracterizan por tener múltiples programas activos compitiendo por los recursos del sistema: procesador, memoria, dispositivos periféricos. 

Sistemas Operativos de tiempo compartido.

Permiten la simulación de que el sistema y sus recursos son todos para cada usuarios. El usuario hace una petición a la computadora, esta la procesa tan pronto como le es posible, y la respuesta aparecerá en la terminal del usuario. 

Los principales recursos del sistema, el procesador, la memoria, dispositivos de E/S, son continuamente utilizados entre los diversos usuarios, dando a cada usuario la ilusión de que tiene el sistema dedicado para sí mismo. Esto trae como consecuencia una gran carga de trabajo al Sistema Operativo, principalmente en la administración de memoria principal y secundaria. 

Ejemplos de Sistemas Operativos de tiempo compartido son Multics, OS/360 y DEC-10. 

Características de los Sistemas Operativos de tiempo compartido:

Populares representantes de sistemas multiprogramados multiusuario, Ej. : sistemas de diseño asistido por computador, procesamiento de texto, etc. 

Dan la ilusión de que cada usuario tiene una máquina para  sí. 

Mayoría utilizan algoritmo de reparto circular. 

Programas se ejecutan con prioridad rotatoria que se incrementa con la espera y disminuye después de concedido el servicio. 

Evitan monopolización del sistema asignando tiempos de procesador (time slot. 

Gestión de memoria proporciona protección a programas residentes. 

Gestión de archivo  debe proporcionar protección y control de acceso debido a que  pueden existir múltiples usuarios accesando un mismo archivos. 

Sistemas Operativos distribuidos.

Permiten distribuir trabajos, tareas o procesos, entre un conjunto de procesadores. Puede ser que este conjunto de procesadores esté en un equipo o en diferentes, en este caso es trasparente para el usuario. Existen dos esquemas básicos de éstos. Un sistema fuertemente acoplado es a es aquel que comparte la memoria y un reloj global, cuyos tiempos de acceso son similares para todos los procesadores. En un sistema débilmente acoplado los procesadores no comparten ni memoria ni reloj, ya que cada uno cuenta con su memoria local. 

Los sistemas distribuidos deben de ser muy confiables, ya que si un componente del sistema se compone otro componente debe de ser capaz de reemplazarlo. 

Entre los diferentes Sistemas Operativos distribuidos que existen tenemos los siguientes: Sprite, Solaris-MC, Mach, Chorus, Spring, Amoeba, Taos, etc. 

Características de los Sistemas Operativos distribuidos:

Colección de sistemas autónomos capaces de comunicación y cooperación mediante interconexiones hardware y software. 

Gobierna operación de un S.C. y proporciona abstracción de máquina virtual a los usuarios. 

Objetivo clave es la transparencia. 

Generalmente proporcionan medios para la compartición global de recursos. 

Servicios añadidos: denominación global, sistemas de archivos distribuidos, facilidades para distribución de cálculos (a través de comunicación de procesos internodos, llamadas a procedimientos remotos, etc.). 

Sistemas Operativos de red. 

Son aquellos sistemas que mantienen a dos o más computadoras unidas a través de algún medio de comunicación (físico o no), con el objetivo primordial de poder compartir los diferentes recursos y la información del sistema. 

El primer Sistema Operativo de red estaba enfocado a equipos con un procesador Motorola 68000, pasando posteriormente a procesadores Intel como Novell Netware. 

Los Sistemas Operativos de red mas ampliamente usados son: Novell Netware, Personal Netware, LAN Manager, Windows NT Server, UNIX, LANtastic. 

 

Sistemas Operativos paralelos. 

En estos tipos de Sistemas Operativos se pretende que cuando existan dos o más procesos que compitan por algún recurso se puedan realizar o ejecutar al mismo tiempo. 

En UNIX existe también la posibilidad de ejecutar programas sin tener que atenderlos en forma interactiva, simulando paralelismo (es decir, atender de manera concurrente varios procesos de un mismo usuario). Así, en lugar de esperar a que el proceso termine de ejecutarse (como lo haría normalmente), regresa a atender al usuario inmediatamente después de haber creado el proceso. 

Ejemplos de estos tipos de Sistemas Operativos están: Alpha, PVM, la serie AIX, que es utilizado en los sistemas RS/6000 de IBM.

Origen del Sistema Operativo

Las computadoras de 1960, no poseían programas que ayudaran a gestionar su funcionamiento —A esta organización se le llamó Sistema Monolítico— y facilitaran el trabajo a los usuarios. De hecho, tampoco existían lenguajes de alto nivel que permitieran al programador sortear las limitaciones de la computadora a la que programaba. Si el usuario quería leer un archivo, debía escribir el mismo las rutinas para poner en marcha el motor de la unidad de cintas, buscar la información y comprobar que no existían errores. Además, todo ello debía realizarse en el código binario del procesador con el que estuviera trabajando. 
Conforme se mejoraban los circuitos electrónicos, se fueron añadiendo facilidades vía grupos de programas que permitían organizar la ejecución de los procesos, así como el almacenamiento de los datos. De esta manera nacieron los Sistemas de Procesamiento por Lotes [Batch. Los archivos BAT del MS-DOS son herederos directos de esta tecnología. 

A finales de los años 60, dentro del mundo universitario en Estados Unidos de América se diseño el primer Sistema Operativo moderno: Multics. Este sistema permitía un uso racional de los recursos de la computadora, automatizando el sistema de archivos, la gestión de procesos y permitiendo el trabajo de "múltiples" usuarios en una misma máquina. 

Posteriormente se crearon otros Sistemas Operativos, pero el más importante fue UNIX. Este, era descendiente directo de Multics, y fue implementado por primera vez para una computadora PDP-7 en 1969. Una característica que los distinguió desde el principio es que no depende de la máquina en la que funciona. Sólo una pequeñísima parte de su código está en ensamblador, y el resto en lenguaje C, por lo que se extendió muy rápidamente a distintas máquinas. Actualmente domina el mercado de Minis y Super Computadoras. 

Estos Sistemas Operativos, que funcionaban en las antiguas y costosísimas computadoras, debían permitir el uso de varias personas simultáneamente para aprovechar al máximo el rendimiento de la máquina. Se establecía una estructura en la que la computadora era el centro y, alrededor suyo, se establecían múltiples terminales sin capacidad de proceso. A estos Sistemas Operativos se les llamó de Tiempo Compartido. 

Posteriormente, con el abaratamiento de los circuitos electrónicos, se comenzaron a fabricar Micro Computadoras para uso personal. En 1980, IBM lanzó su popularísima PC que incorporaba la primera versión del MS-DOS. 

Con la aparición de computadoras personales, se crearon los Sistemas Operativos monousuario. MS-DOS es un claro exponente, ya que sólo puede trabajar un usuario a la vez. Por ello, este sistema no es más que una simplificación de los anteriores. 

Al desarrollarse las comunicaciones y fabricarse redes de computadoras, se tuvo que diseñar otro tipo de Sistema Operativo para gestionar la red. Ahora, debido a los avances en velocidad y calidad de transmisión de las telecomunicaciones, el establecimiento de redes de computadoras privadas, las computadoras multiproceso y al inmenso parque mundial de computadoras, se está diseñando una nueva arquitectura de Sistema Operativo. En ella, el mismo Sistema Operativo se encuentra distribuido por diversas máquinas para aprovechar al máximo los recursos globales del sistema.
Organización del Sistema Operativo

Por lo general consta de 4 niveles. En el primer nivel y más bajo, se encuentra el núcleo [kernel], que es el que tiene contacto directo con los circuitos electrónicos. En el segundo se encuentran las rutinas que implementan los servicios que ofrece el Sistema Operativo, como el manejo de los discos, el monitor, teclado y la gestión de los procesos. En el tercero se encuentran el gestor de la memoria y de archivos. Por último, en el cuarto, están los procesos que permiten la comunicación del usuario con el Sistema Operativo: el caparazón [shell] y las órdenes propias del Sistema Operativo. La comunicación sólo es posible entre los niveles inmediatamente superior e inferior. 

	ESTRUCTURA BÁSICA DE UN SISTEMA OPERATIVO


	Nivel 4
Nivel 3
Nivel 2
Nivel 1
Nivel 0 
	Caparazón, Interfase Gráfica, Procesos del Sistema
Gestores de Memoria y Archivos
Controladores de Dispositivos y Gestor de Tareas
Núcleo
Circuitos Electrónicos 



Por ejemplo, cuando se teclea la orden "DIR A:" del MS-DOS, que corresponde a una tarea de nivel 4, esta se comunicará con el gestor de archivos (nivel 3), para pedirle la información deseada. El gestor de archivos llamará a las tareas del nivel 2 encargadas del manejo de la unidad de disco requerida, para que lean la información del directorio. Estas, a su vez, y a través del núcleo, se comunicarán con el controlador físico de la unidad de disquetes para que se active y lea el sector en el que se encuentra grabado el contenido del directorio. Una vez conseguida la información, desde el nivel 3 se llamará a las tareas que se encargan del monitor para que escriba en pantalla el directorio, y al igual que antes, se pondrán en contacto con el controlador del Vector video Gráfico [Video Graphics Array] para que escriba los datos enviados. Si no existiera el Sistema Operativo el programador tendría que perder su tiempo programando todo lo anterior en vez de dedicarse a crear nuevas y mejores aplicaciones. 

Los Sistemas Operativos son los programas más caros y difíciles de desarrollar. Esto es así porque se les exige un funcionamiento sin errores, ya que depende de ellos la ejecución de todas las aplicaciones. 

Sistemas Monolíticos.


Este tipo de organización es con mucho la más común; bien podría recibir el subtítulo de "El Gran Embrollo". La estructura consiste en que no existe estructura alguna. El sistema operativo se escribe como una colección de procedimientos, cada uno de los cuales puede llamar a los demás cada vez que así lo requiera. Cuando se usa esta técnica, cada procedimiento del sistema tiene una interfase bien definida en términos de parámetros y resultados, y cada uno de ellos es libre de llamar a cualquier otro, si este último proporciona cierto cálculo útil para el primero. 
      Para construir el programa objeto real del sistema operativo mediante este punto de vista, uno compila en forma individual los procedimientos o los archivos que contienen los procedimientos y después los enlaza en un solo archivo objeto con el ligador. En términos del ocultamiento de la información, esta es prácticamente nula: cada procedimiento es visible a los demás (en contraste con una estructura en módulos o paquetes, en la que la mayoría de la información es local de un módulo y donde sólo los datos señalados de forma expresa pueden ser llamados desde el exterior del módulo). 

      Sin embargo, incluso en los sistemas monolíticos es posible tener al menos algo de estructura. Los servicios —llamadas al sistema— que proporciona el sistema operativo se solicitan colocando los parámetros en lugares bien definidos, como en los registros o en la pila, para después ejecutar una instrucción especial de trampa de nombre llamada al núcleo o llamada al supervisor. 

      Esta instrucción cambia la máquina del modo usuario al modo núcleo —también conocido como modo supervisor— y transfiere el control al sistema operativo. (La mayoría de las UCP tiene dos modos: el modo núcleo para el sistema operativo, en el que se permite todas las instrucciones; el modo usuario, para los programas del usuario, en donde se permiten E/S y ciertas instrucciones más). 

      El sistema operativo examina entonces los parámetros de la llamada, para determinar cuál de ellas se desea realizar. A continuación, el sistema operativo analiza una tabla que contiene en la entrada k un apuntador al procedimiento que realiza la k-ésima llamada al sistema. Esta operación, identifica el procedimiento de servicio, al cual se le llama. Por último, la llamada al sistema termina y el control regresa al programa del usuario.




Esta organización sugiere una estructura básica del sistema operativo: 

Un programa principal que llama al procedimiento del servicio solicitado. 

Un conjunto de procedimientos de servicio que llevan a cabo las llamadas al sistema. 

Un conjunto de procedimientos unitarios que ayudan al procedimiento de servicio.
El MS-DOS: distintas versiones. 

MS-DOS (Micro Soft Disk Operating System - Sistema Operativo en Disco) es un sistema patentado por Microsoft Corporation para ordenadores personales PC's. 

El Sistema Operativo más difundido con diferencia es MS-DOS, este al estar diseñado para 16 bits y con la reciente aparición de Windows 95 de Microsoft, de 32 bits y con posibilidades de multitarea, ve peligrar su supremacía como rey indiscutible del entorno PC. 

Aunque la creencia general es que el sistema fue creado por Microsoft Corporation, esto no es cierto ya que el verdadero creador de este sistema fue Tim Paterson, un empleado de Seattle Computer Products. 

A partir de la aparición en 1981 del IBM-PC de 16 bits en el bus de direcciones, MS-DOS es el Sistema Operativo más difundido, ya que hay millones de microordenadores PC's distribuidos por el mundo, convirtiéndose en un sistema operativo estándar para este tipo de ordenadores; esta primera versión funcionaba sobre un equipo que disponía de 64 Kb. de memoria y dos disqueteras de 5,25 pulgadas de una cara y con una capacidad de 160 Kb., la CPU del ordenador era un modelo 8088 de 8 bits y con una velocidad de 4,7 Mhz. 

Este sistema operativo fue patentado por las empresas Microsoft Corporation e IBM, utilizándose dos versiones similares (una de cada empresa) llamadas MS-DOS y PC-DOS. 

A MS-DOS le acompañan unos números que indican la versión. Si la diferencia entre dos versiones es la última cifra representa pequeñas variaciones. Sin embargo, si es en la primera cifra representa cambios fundamentales. Las versiones comenzaron a numerar por 1.0 en agosto de 1981. En mayo de 1982 se lanzó la versión 1.1 con soporte de disquetes de dos caras. La versión 2.0 se creó en marzo de 1983 para gestionar el PC-XT, que incorporaba disco duro de 10 Mb, siendo su principal novedad el soporte de estructura de directorios y subdirectorios. 

En agosto de 1984, con la aparición de los ordenadores del tipo AT, que empleaban un procesador 80286, funcionaban a 8 Mhz de velocidad y tenían soporte de disquetes de 5 y cuarto de alta densidad (HD 1,2 Mb), MS-DOS evolucionó hacia la versión 3.0; esta versión podía ser instalada en ordenadores más antiguos, pero no se podía realizar la operación a la inversa. 

La versión 3.2 se lanzó en diciembre de 1985, para admitir unidades de disquete de 3 1/2 (DD 720 Kb y HD 1,44 Mb). La versión 3.3 se lanzó en abril de 1987 con posibilidades de crear múltiples particiones en discos duro. 

La versión 4.0 apareció en noviembre de 1988 y gestiona discos duros de particiones de más de 32 MB (hasta 512 MB). Además dispone de una nueva interfase gráfica y soporte de memoria expandida, esta versión permite además el empleo de la memoria expandida del ordenador (anteriormente sólo se podían emplear 640 Kb de memoria RAM). Actualizar a la versión 4.0 desde una versión anterior puede traer dificultades ya que habrá que reformatear el disco duro bajo la nueva versión y es posible que algunos programas necesiten funciones de DOS que ya no estén disponibles. 

La versión 5.0 se lanzó en junio de 1991, y proporciona drivers para gestionar ampliaciones de memoria y se incorpora un editor de pantalla y un shell bastante potente, además de poder instalarse independientemente de la versión anterior de sistema operativo. 

La versión 6.0 se lanzó en abril de 1993 y como contenía abundantes errores fue sustituida el mismo año por la versión 6.2. Las mejoras de la versión 6.0 incluyen: herramientas de compresión de discos, antivirus, programas de copias de seguridad por menú, desfragmentador de disco y otras utilidades, como por ejemplo un administrador de memoria ampliada, denominado MemMaker. A finales de 1993 se lanzó la versión 6.2 con mejoras en el duplicador de espacio en disco y la posibilidad de borrar un directorio independientemente de su contenido entre otras ventajas. 
Breve descripción del MS-DOS. 

El MS-DOS es un sistema operativo monousuario y monotarea. 

Al cumplir las dos condiciones arriba mencionadas el procesador está en cada momento está dedicado en exclusividad a la ejecución de un proceso, por lo que la planificación del procesador es simple y se dedica al único proceso activo que pueda existir en un momento dado. 

Instalación. 


Para instalar MS-DOS bastará con ejecutar el programa de instalación que está situado en el disquete número uno de MS-DOS. No es posible ejecutar MS-DOS desde los disquetes de instalación ya que dichos archivos están comprimidos. 

Instalar detecta el tipo de hardware y de software que contiene el PC y le comunica a este si no cumple con los requisitos mínimos o si existen características incompatibles con MS-DOS. 

Estructura del MS-DOS. 

El sistema operativo MS-DOS tiene una estructura arborescente donde existen unidades, dentro de ellas directorios y a su vez dentro de ellos tenemos los ficheros. 

Las unidades son las disqueteras y los discos duros. 

Los directorios son, dentro de las unidades, carpetas donde se guardan los ficheros. 


Los ficheros son conjuntos de datos y programas. 

El DOS tiene unos cien comandos, que para poder ser ejecutados necesitan tres ficheros: 

- IBMBIOS.COM 

- IBMDOS.COM 

- COMMAND.COM 

El IBMBIOS.COM se encarga de las comunicaciones de entrada y salida. 

El IBMDOS.COM es el centro de los servicios del ordenador, es conocido también como kernel o núcleo. 

El COMMAND.COM carga y permite ejecutar todos los comandos. 

Estructura básica del sistema. 

El MS-DOS contiene cinco elementos fundamentales: 

- La ROM-BIOS.- Programas de gestión de entrada y salida entre el Sistema Operativo y los dispositivos básicos del ordenador. 

-La IO.SYS.- Son un conjunto de instrucciones para la transferencia de entrada/salida desde periféricos a memoria. Prepara el sistema en el arranque y contiene drivers de dispositivo residentes. 

- MSDOS.SYS.- Es el kernel de MS-DOS, en que figuran instrucciones para control de los disquetes. Es un programa que gestiona los archivos, directorios, memoria y entornos. 

- DBLSPACE.BIN.- Es el controlador del Kernel del compresor del disco duro que sirve para aumentar la capacidad de almacenamiento del disco, disponible a partir de la versión 6 del MS-DOS. Este controlador se ocupa de toda la compresión y descompresión de ficheros y se puede trasladar desde la memoria convencional a la memoria superior. 

- COMMAND.COM.- Es el intérprete de comandos, mediante los cuales el usuario se comunica con el ordenador, a través del prompt \>. Interpreta los comandos tecleados y contiene los comandos internos de MS-DOS que no se visualizan en el directorio del sistema.

Los ficheros IO.SYS, MSDOS.SYS y DBLSPACE.BIN son ocultos, es decir, no se ven al listar el directorio, y se cargan desde el disco a la memoria del ordenador al arrancar éste. 

OS/2 2.1.

Tiene su propio autoarranque, a diferencia de Windows 3.1. 

Internamente posee una arquitectura de 32 bits y permite multiproceso por orden de prioridad, obteniendo una ejecución simultanea muy suave y cómoda. Todas las aplicaciones se ejecutan en modo protegido. 

Posee un nuevo sistema de archivos llamado Sistema de Archivos de Alto Desempeño [High Performance File System] distinto a Tabla de Asignación de Archivos [File Allocation Table] del DOS. Rompe la barrera de los 8+3 caracteres indicativos del nombre del archivo; admite hasta 255 caracteres, los cuales pueden incluir espacios, comas, y puntos. 

Permite aplicaciones en tiempo real, es decir, es posible su empleo en procesos donde el tiempo es un factor crítico, como en la industria militar y en el control de proceso industriales. 

Gestiona la memoria de un modo continuo rompiendo con los 640 KB del DOS o la memoria paginada de Windows. Puede emular máquinas virtuales DOS mejor que Windows. 

La interfase gráfica de usuario, Caparazón Lugar de Trabajo [WorkPlace Shell], está orientada al objeto en vez de al icono como Windows, y realmente es atractivo trabajar con él. La magnífica multitarea ofrece un campo sin competencia a las aplicaciones Multimedios [Multimedia]. 

En resumen, se puede decir que es un sistema operativo inmejorable pero apenas hay programas escritos para él. No existen contralores de todos los dispositivos para OS/2. 

Es muy recomendable tener un lector de disco compacto [Compact Disk Read Only Memory ó "Disco Compacto, Memoria de Lectura Únicamente"] para instalarlo. Una vez instalado, configurarlo para obtener las máximas prestaciones del sistema no es sencillo, a pesar de que los manuales explican todas las dudas que puedan surgir. 

Windows NT

Introducción a Windows NT Server .

Windows NT es un sistema operativo que ayuda a organizar la forma de trabajar a diario con la PC. Las letras NT significan Nueva Tecnología. Fue diseñado para uso de compañías grandes, por lo tanto realiza muy bien algunas tareas tales como la protección por contraseñas. Windows actúa como su ejecutivo personal, personal de archivo, mensajeros, guardias de seguridad, asistentes administrativos y mantenimiento de tiempo completo. Lo que Windows NT no hace bien son los juegos y la multimedia, ya que no ha sido creado para tales usos.

Microsoft Windows NT Server es un sistema operativo diseñado para su uso en servidores de red de área local (LAN). Ofrece la potencia, la manejabilidad y la capacidad de ampliación de Windows NT en una plataforma de servidor e incluye características, como la administración centralizada de la seguridad y tolerancia a fallos más avanzada, que hacen de él un sistema operativo idóneo para servidores de red.

Windows NT Server es a la vez un sistema operativo para computadoras (ordenadores) personales y un sistema operativo para red. Puesto que incorpora funciones de red, las redes de Windows NT Server se integran de forma óptima con el sistema operativo básico, facilitando el uso y la administración de las funciones.

Descripción general de Windows NT Server.

Windows NT Server es un sistema operativo para servidores, ampliable e independiente de la plataforma. Puede ejecutarse en sistemas basados en procesadores Intel , RISC y DEC Alpha, ofreciendo al usuario mayor libertad a la hora de elegir sus sistemas informáticos. Es ampliable a sistemas de multiproceso simétrico, lo que permite incorporar procesadores adicionales cuando se desee aumentar el rendimiento.

Internamente posee una arquitectura de 32 bits (capacidad de imagen).      Posee múltiples tareas (subprocesos) de ejecución, lo que permite utilizar aplicaciones más potentes. La protección de la memoria garantiza la estabilidad mediante la asignación de áreas de memoria independientes para el sistema operativo y para las aplicaciones, con el fin de impedir la alteración de los datos. La capacidad de multitarea de asignación prioritaria permite al sistema operativo asignar tiempo de proceso a cada aplicación de forma eficaz. Windows NT Server incluye, asimismo, diversas funciones de red, que se describen brevemente en las siguientes secciones y con más detalle en capítulos posteriores de este manual. 

Seguridad incorporada 

Administración de la red. Con una administración centralizada de la seguridad, sólo es necesario administrar una cuenta por cada usuario. Dicha cuenta permite al usuario acceder a todos los recursos de la red.

Ventajas de Windows NT. 

· La instalación es muy sencilla y no requiere de mucha experiencia. 

· Es multitarea y multiusuario. 

· Apoya el uso de múltiples procesadores. 

· Soporta diferentes arquitecturas. 

· Permite el uso de servidores no dedicados. 

· Apoyo para archivos de DOS y MAC en el servidor. 

· El sistema está protegido del acceso ilegal a las aplicaciones en las diferentes configuraciones. 

· Permite cambiar periódicamente las contraseñas. 

· Soporta múltiples protocolos. 

· Carga automáticamente manejadores en las estaciones de trabajo. 

· Trabaja con impresoras de estaciones remotas. 

· Soporta múltiples impresoras y asigna prioridades a las colas de impresión. 

· Muestra estadísticas de Errores del sistema, Caché, Información Del disco duro, Información de Manejadores, Nº de archivos abiertos, Porcentaje de uso del CPU, Información general del servidor y de las estaciones de trabajo, etc. 

· Brinda la posibilidad de asignar diferentes permisos a los diferentes tipos de usuarios. 

· Permite realizar diferentes tipos de auditorias, tales como del acceso a archivos, conexión y desconexión, encendido y apagado del sistema, errores del sistema, información de archivos y directorios, etc. 

4. Desventajas de Windows NT.

· Tiene ciertas limitaciones por RAM, como: Nº Máximo de archivos abiertos y almacenamiento de disco total. 

· Requiere como mínimo 16 Mb en RAM y un procesador Pentium de 133 MHz o uno superior. 

· El usuario no puede limitar la cantidad de espacio en el disco duro. 

· No soporta archivos de NFS. 

· No ofrece el bloqueo de intrusos. 

· No soporta la ejecución de algunas aplicaciones para DOS.

Fallas. 

Aparte de los problemas con los manejadores de hilos y otras aplicaciones, encontramos que es particularmente frustrante la falta de una documentación adecuada que pueda prevenir totalmente una falla. 

Podríamos hacer una conexión y utilizar el IP bajo un modo nivelado con utilidades «Ping» al igual que «FTP», pero cualquier intento por ver archivos compartidos fallaron. Encontramos documentación para muchos nuevos rasgos en particular, para la asignación «Built-In» que es para la asignación de ruta del multiprotocolo y la garantía de IP está completamente inadecuada. 

Los cambios que presenta la versión revisada de Windows NT son significativos en cuanto a las diferencias que presentan con las versiones anteriores. Las combinaciones de Windows NT nos proporcionan mejoras en cuanto a la ejecución, proporcionan rasgos nuevos y los usuarios cuentan con la versión revisada de Windows NT 3.x. 

Principales características.

· Es nueva tecnología para el mundo de las PC y es diferente por su ambiente gráfico, pero realmente no es nueva tecnología. 

· Está basado en variaciones del kernel de Mac de UNIX. La arquitectura del microkernel soporta aplicaciones no diseñadas para Windows NT. 

· Operaciones básicas de sistemas y otras capas sobre ella. 

· Soporta 5 subsistemas: Windows 32 bits / Windows 16 bits / DOS / POSIX / OS/2. 

· Funciona como Cliente – Servidor en un ambiente de red. 

· Permite desarrollar servicios de redireccionamiento para LAN Manager de Mips, RISC y Digital Alpha. 

· Soporta sistemas de multiproceso. 

· Cada aplicación se encuentra ejecutando en un hilo tratado como una caja multiprocesadora. 

· Al igual que OS/2 ejecuta aplicaciones con errores de codificación, principalmente al ejecutarse en procesadores 386 y 486. 

· Cada aplicación es limitada a un espacio de memoria (Esquema de direccionamiento de 32 bits real). Ejecuta aplicaciones de 16 y 32 bits y de otros Sistemas Operativos y para RISC de 64 bits. 

· También cuenta con servicios básicos de redes y APIs para archivos, manejadores de impresión, manejo de mensajes y seguridad directa. Aplicaciones para redes digitales que pueden ejecutarse en diferentes plataformas. 

· Implanta facilidades para el uso de OSF, DCE y RPCs. 

· Para facilitar los puertos de aplicación aísla el kernel del Hardware (Tipo de interfaz para el Sistema Operativo), con lo que se logra la portabilidad o compatibilidad en el ámbito de código. 

· Provee datos, aplicaciones y protección del sistema contra accesos inadvertidos. 

· Permite a los usuarios un acceso seguro a más información sin comprometer la seguridad del sistema. 

· Conserva las principales características del servidor 3.51 incluso el protocolo nativo NetBEUI, IPX y TCP/IP. 

· Soporta hasta 256 usuarios, administración de multidominio y replicación de directorio. 

· Nuevas o mejoradas herramientas de administración y perfeccionamiento en la ejecución. 

· El servidor NT relacionado con Internet, envía la información con el servidor de Internet IIS versión 2.0. También hace uso del FTP. Relaciona nuevos rasgos punto a punto con el protocolo PPTP y TCP/IP. 

· Ayuda a consolidar la posición de NT como la plataforma del servidor en escenarios de Internet. 

· Adopta el estilo de Unix de servicio de dominio DNS como norma. 

· Incluye herramientas basadas en el Web referentes a la administración. 

Seguridad.

Windows NT ofrece gran seguridad por medio del acceso por cuentas y contraseñas. Es decir un usuario debe tener su cuenta asignada y una contraseña para poder tener acceso al sistema. 

Contiene protecciones para directorios, archivos, y periféricos, es decir que todo esto se encuentra con una contraseña para poder ser utilizados.

CONCEPTO DE DERECHOS: Permite a un grupo de usuarios efectuar determinadas operaciones.

CUENTA ADMINISTRADOR: Controla todos los permisos y con ellas se puede: dar de alta; Asignar cuentas; cancelar derechos

Comunicación: Permite acceder y compartir discos en red. 

Permite compartir archivos, directorios y periféricos.

Funcionamiento de la seguridad en la red. 

Windows NT Server incorpora diversos métodos de seguridad. Estos métodos proporcionan numerosas formas de controlar la actividad de los usuarios, sin impedirles por ello el acceso a los recursos que necesitan. El fundamento de la seguridad de Windows NT es que todos los recursos y acciones están protegidos por el control de acceso discrecional, que significa que es posible permitir a determinados usuarios acceder a un recurso o realizar una determinada acción, y al mismo tiempo impedírselo a otros usuarios. Además, la seguridad es muy granular

Con Windows NT Server, la seguridad está integrada en el sistema operativo desde el principio, en lugar de incorporarse al mismo como un componente adicional. Esto significa que los archivos y otros recursos pueden protegerse incluso de los usuarios que trabajan en la misma computadora donde se encuentre el recurso, así como de los usuarios que accedan al recurso a través de la red. Windows NT Server incorpora medidas de seguridad incluso para las funciones básicas del sistema, como el propio reloj de la computadora.

Windows NT Server ofrece asimismo un modelo lógico de administración que permite administrar de un modo eficaz una red de gran tamaño. Cada usuario sólo necesita disponer de una única cuenta, que se almacena de modo centralizado. Esta única cuenta puede proporcionar al usuario el acceso a cualquier recurso de la red, independientemente del lugar donde se encuentre.

· Soporta servicios básicos de redes de trabajo: Manejadores de impresión; Manejo de mensajes. 

· Seguridad directa. 

· Tienen soporte para sistemas distribuidos y concurrencia real.

Funcionamiento de Windows NT Server con otro software de red.

Windows NT Server está diseñado para su uso en servidores de grandes redes. Funciona de forma óptima con otros sistemas operativos de red fabricados por Microsoft. Windows NT Workstation es el sistema operativo más adecuado para los clientes que precisen altos rendimientos de la red. Windows NT Workstation está diseñado para usuarios avanzados, desarrolladores de software y para aplicaciones críticas; además, traslada al escritorio muchas de las funciones de seguridad de Windows NT Server. Al igual que ocurre en Windows NT Server, tanto la seguridad como las funciones de red están integradas en él sistema operativo.

Windows NT Server también es compatible con los sistemas Microsoft LAN Manager 2.x. Las computadoras que funcionen bajo MS-DOS, Windows 3.1 y OS/2 que posean software para estaciones de trabajo LAN Manager pueden acceder a servidores en los que se ejecute Windows NT Server. Los servidores de LAN Manager 2.x (tanto en sistemas OS/2 como UNIX) pueden funcionar con servidores en los que se esté ejecutando Windows NT Server, incluso en el mismo dominio.

La Conexión con Internet.

Windows NT también hace uso del FTP que es nativo del WEB. Este le permite introducir los nuevos rasgos punto a punto que están relacionados con Internet, al igual que con el protocolo PTPP y el TCP / IP esto puede ayudar a consolidar la posición de NT como la plataforma del servidor de Internet. Microsoft adopta finalmente el estilo de UNIX referente a los dominios y lo implanta como una norma. Es sencillo hacer uso de éste, únicamente basta con nombrar el servicio DNS.

Puede teclear ahora en DNS el nombre del dominio y se conseguirá que el IP se direccione automáticamente, además se reconocerán los nombres válidos, aunque el funcionamiento del DNS es un poco arrogante, el organizador lo tiene disponible. 

Sistemas de Archivos. 

Tiene 3 diferentes tipos y uno nuevo desarrollado por NT. Los primeros 3 son para compatibilidad: FAT para DOS; HPFS para OS/2; CDFS se usa para acceder discos compactos; NTFS es el sistema de archivos propio de Windows NT, el cual está basado en un sistema de transacciones, es decir que tiene la capacidad de almacenar una gran cantidad de operaciones a disco para que en el caso de alguna falla este elemento pueda ser usado para la reconstrucción del sistema de archivos del disco.

Multitarea 

Para la ejecución simultánea de múltiples tareas NT utiliza: Manager; Scheduler; Manejador de excepciones e interrupciones. Mecanismos de sincronización. El usuario puede dejar ejecutando alguna tarea en una ventana y seguir trabajando en otra.

Memoria Virtual.

NT tiene un manejador de memoria virtual que permite el uso de un espacio de direccionamiento de 2 GB. Este espacio de direccionamiento esta protegido de otros procesos del sistema. Traduce direcciones virtuales a direcciones físicas. Y también se encarga del problema de traer y llevar páginas de disco a memoria y de memoria a disco.

· Protocolos que Soporta. 

· NetBEUI. 

· TCP/IP. 

· IPX/SPX. 

· Banyan 

· DECnet. 

· Apple Talk. 

· Ventajas de NDIS.

DIS ofrece un conjunto de normas para la comunicación entre protocolos y controladores de tarjetas adaptadoras. Así, en cualquier estación de trabajo podrá utilizarse cualquier combinación de controladores de protocolo compatibles con NDIS junto con cualquier controlador de tarjeta adaptadora de red compatible con NDIS.

Es probable que las computadoras existentes en su red tengan distintos tipos de tarjetas adaptadoras de red, por lo que necesitará distintos controladores de tarjetas adaptadoras de red. Gracias al estándar NDIS, podrá utilizar exactamente el mismo controlador de protocolo en todas sus estaciones de trabajo, sin necesidad de disponer de una versión diferente del protocolo para cada tarjeta adaptadora de red, como sucedería si utilizase pilas de protocolos monolíticas.

Con Windows NT las tarjetas inteligentes apenas representan una ventaja, ya que es Windows NT, con sus controladores, quien realiza la mayor parte del trabajo de procesamiento relacionado con la red.

Además, NDIS permite que varios protocolos utilicen una misma tarjeta de red. Normalmente, cuando se utiliza un protocolo monolítico con una tarjeta adaptadora de red, dicho protocolo monopoliza la tarjeta de red, impidiendo la utilización de otros protocolos con dicha tarjeta.

En una computadora con Windows NT, cada uno de los enlaces entre un protocolo y una tarjeta adaptadora de red tiene asignado un número de adaptador de red local. Cuando instale Windows NT en una computadora, Windows NT asignará automáticamente números de adaptador de red local a los enlaces entre protocolos y tarjetas adaptadoras de red. Sólo necesitará cambiar estos números de adaptador de red local si tiene alguna aplicación NetBIOS que exija la utilización de un determinado número de adaptador de red local.

Microsoft ofrece cuatro protocolos para utilizar con Windows NT: TCP/IP, NWLink, NetBEUI y DLC (Control de vínculo de datos). Debe elegir el modo en que se utilizará uno o varios de estos protocolos en su red. En las siguientes secciones se indican el uso, las ventajas y desventajas de cada uno de ellos. 

PROTOCOLOS DE RED

Funcionamiento de TCP/IP. 

TCP/IP son las siglas en inglés de Protocolo de control de transmisión/Protocolo Internet. Fue desarrollado a finales de los años 70, como resultado de un proyecto de investigación sobre interconexión de redes realizado por la Agencia de proyectos de investigación avanzada para la defensa (DARPA) de Estados Unidos. La principal ventaja y utilidad de TCP/IP es que es un protocolo estándar y reencaminable; se trata del protocolo más completo y aceptado de todos los existentes. Permite comunicarse a través de redes interconectadas con distintos sistemas operativos y arquitecturas de hardware, como UNIX o computadoras principales, así como con Windows NT.

TCP/IP ofrece además compatibilidad con Internet, un conjunto de redes y pasarelas (gateways) interconectadas que vinculan numerosas universidades, empresas, organismos gubernamentales e instalaciones militares de todo el mundo. Además, TCP/IP es necesario para poder utilizar el sistema de administración de red SNMP (Protocolo simple para la administración de redes). SNMP puede utilizarse para monitorizar cualquier computadora con Windows NT que utilice TCP/IP como protocolo principal o como protocolo adicional.

TCP/IP ofrece la interfaz de Windows Sockets 1.1, un marco multiplataforma cliente-servidor que resulta idóneo para desarrollar aplicaciones cliente-servidor que puedan funcionar con pilas de otros fabricantes que se ajusten a Windows Sockets. Las aplicaciones Windows Sockets pueden aprovechar otros protocolos de red, como Microsoft NWLink.

TCP/IP de Microsoft utiliza también la interfaz de NetBIOS, comúnmente conocida como Petición para comentarios (RFC) de NetBIOS. Además, Microsoft proporciona diversas utilidades TCP/IP para su uso con TCP/IP en Windows NT.

Es el protocolo más aceptado, aunque no es tan rápido como NetBEUI en redes locales de pequeño tamaño.

Funcionamiento de NetBEUI.

NetBEUI (Interfaz extendida de usuario de NetBIOS) fue presentado por primera vez por IBM en 1985. NetBEUI es un protocolo compacto, eficiente y rápido.

En 1985, cuando fue desarrollado el protocolo NetBEUI, se consideró que las redes locales estarían segmentadas en grupos de trabajo de entre 20 y 200 computadoras y que se utilizarían pasarelas (gateways) para conectar cada segmento de red local con otro segmento de red local, o con una computadora principal.

NetBEUI está optimizado para obtener un rendimiento muy elevado cuando se utiliza en redes locales o segmentos de redes locales departamentales. En cuanto al tráfico cursado dentro de un segmento de red local, NetBEUI es el más rápido de los protocolos suministrados con Windows NT.

En sentido estricto, NetBEUI 3.0 no es realmente NetBEUI, sino más bien un protocolo con formato de trama de NetBIOS (NBF). NetBEUI utiliza la interfaz NetBIOS como su interfaz de nivel superior, mientras que NBF se ajusta al estándar de Interfaz de controlador de transporte (TDI). (Si desea obtener más información sobre TDI, consulte la sección "Concepto de nivel TDI", más adelante en este mismo capítulo). No obstante, NBF es totalmente compatible e interoperable con el NetBEUI incluido en productos anteriores de red de Microsoft y, en las pantallas de Windows NT, se hace referencia a él como NetBEUI.

Fue concebido expresamente para la comunicación dentro de redes locales pequeñas y, por lo tanto, es muy rápido. Tiene buena protección frente a errores y utiliza poca memoria. Sin embargo, no admite encadenamientos y su rendimiento en redes de área amplia (WAN) es pobre.

Puesto que NetBEUI es muy rápido para comunicaciones dentro de redes locales de pequeño tamaño, pero su rendimiento es peor para las comunicaciones con redes de área amplia (WAN), un método recomendable para configurar una red es utilizar NetBEUI y otro protocolo, como TCP/IP, en cada una de las computadoras que necesiten acceder a otras computadoras a través de un encaminador o una red de área amplia.

Funcionamiento de DLC (Control de vínculo de datos). 

A diferencia de NetBEUI y TCP/IP, el protocolo DLC no ha sido diseñado para servir de protocolo principal entre PC. Por el contrario, se suele utilizar DLC con Windows NT si se necesita que las computadoras con Windows NT accedan a computadoras principales IBM o si se está configurando una impresora que se conecta directamente a un cable de red.

Si se desea utilizar DLC para permitir la comunicación entre computadoras con Windows NT y computadoras principales, bastará con añadir el protocolo DLC como protocolo adicional en cada una de las computadoras que se comunican realmente con las computadoras principales. No será necesario que instale DLC en todas las computadoras de la red.

A diferencia de los otros protocolos de Windows NT, como NetBEUI o TCP/IP, el protocolo DLC no se encuadra dentro de los niveles de redes o de transporte del modelo de referencia OSI, sino que ofrece a los programas de alto nivel una interfaz directa con el nivel de vínculos de datos.

Nota: No debe confundirse el concepto de dominio de Windows NT Server con los dominios del protocolo de red TCP/IP. Un dominio TCP/IP describe parte de la Internet TCP/IP y no tiene nada que ver con los dominios de Windows NT Server.
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