PROPOSTA D’ACTIVITAT BASADA AMB “ABP”.

Aquesta activitat es una simulació realitzada pels alumnes de 4t de diversificació de eso del IES Felanitx a l’assignatura d’àmbit pràctic, són un grup de 9 alumnes i les edats estan compreses entre el 16 i els 17 anys.

Prendrem com a model l’activitat nº 5 que és la següent:


En grups  de tres alumnes  es proposarà el següent: partint d’un circuït imprès, que presenta una avaria, prèviament subministrat pel professor, s’hauran de identificar els díodes, condensadors, transistors, resistències i relés existents, després, desmuntaran els díodes seguint mètodes de soldeig i per últim es comprovaran amb polímetre per tal de determinar si són bons o defectuosos, substituint els que no siguin conformes i tornant a muntar-los al circuït per tal de deixar-lo  operatiu.

El professor centrarà l’avaria a la part dels díodes del circuït per tal d’orientar als alumnes cap a la resolució del problema. Una vegada reparat el circuït i verificat el seu funcionament els alumnes hauran de lluirar la fitxa de l’activitat detallant tot el procediment dúit a terme per aconseguir la reparació i les tasques que ha realitzat cada component.

Aquesta activitat estaria englobada dins la unitat didàctica nº 3, “Components electrònics”.
