Una instancia controvertida:
El Pacto Roca-Runciman (1933)
Inglaterra, el mayor comprador de la Argentina, también sufrió los efectos de la depresión económica internacional. Los integrantes de la Commonwealth
 le reclamaban, entre otras cosas, que redujera su compra de carne argentina. Gran Bretaña llamó a los países de la comunidad británica a la Conferencia de Ottawa en 1932. En ella se decidió, entre otros puntos, priorizar la compra de carnes a Australia y Nueva Zelanda en perjuicio de la Argentina. El comercio exterior de nuestro país, muy vulnerable por depender fundamentalmente de la demanda británica, se vería afectado si Inglaterra accedía a esa demanda. Para evitarlo, el gobierno envió a Inglaterra una delegación presidida por el vicepresidente Julio A. Roca (hijo). El 11 de mayo de 1933 se firmó el Tratado Roca-Runciman, mediante el cual el país se aseguraba la venta de cierta cantidad de carne argentina y a cambio le otorgaba a Gran Bretaña una serie de concesiones; Inglaterra obtenía, por ejemplo, aranceles más bajos para la importación de sus productos industriales (en especial, los relacionados con la energía y los transportes, como el carbón), el monopolio del transporte de las exportaciones de carne y del transporte de la ciudad de Buenos Aires, entregado a una corporación de capital británico.

El tratado despertó una ola de polémicas. En el Senado se iniciaron intensos debates, en los que se destacaron socialistas y demócratas progresistas. La oposición argumentaba que la economía argentina no dependía exclusivamente del mantenimiento del mercado británico y no obstante se veía obligada a sufrir las desmesuradas condiciones del tratado. Los sectores nacionalistas se indignaron ante las prerrogativas concedidas a Gran Bretaña, calificando al tratado como de “verdadero estatuto colonial”

� Del inglés common: común, y wealth: riqueza. Conjunto de países pertenecientes a la esfera de influencia británica, bien sea colonias o Estados independientes. Entre sus principales integrantes se encuentran Canadá, India, Australia y Nueva Zelanda.





