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Libro 36, f. 265 v

30 ottobre 1629
sanità

Essendo necessario far molte spese nell’officio della Sanità p(er) li presenti sospetti di Peste nelli luoghi circonvicini; vien presa parte che li SS.mi Proved(ito)rie t Deputati alla Sanità possano ritrovar danari, con obligar ancora li beni della Co(mun)ità istessa.

Libro 36, f. 266 r

8 dicembre 1629
sanità

Accrescendosi di giorno in giorno i sospetti di peste, si prende parte che da tutto il corpo del General Consiglio siano cavati p(er) ogni giorno quattro Cittadini, quali abbino d’assistere due p(er) cad(au)na Porta della Città rivedendo le bolette della Sanità.

Libro 36, f. 266 v

6 aprile 1630

8 sospetti di peste

Si elleggono sei cittadini, quali debbano con ogni spirito, et carità provedere sì di luoco come di vivere in elemosine, ed altri modi a tanti Poveri, acciò non vaddino vagando p(er) le Case né p(er) le Chiese in q(ues)ti tempi cotanto sospetti di Peste.

19 aprile 1630

sanità

Per ripararsi dagli imminenti pericoli di Peste , riuscendo di troppo incomodo, ed aggravio à SS.ri deputati alla Sanità li continui affari in tal proposito; si prende parte di elleggere cinque Deputati alla Sanità oltre li cinque attuali, p(er) q(ues)ta volta tanto, sino à Gen(nai)o prossimo coll’istessa autorità.

Libro 36, f. 267 r

22 agosto 1630
sanità

Siano elletti vinti Cittadini, cioè quattro p(er) ogni Parochia, dovendo però esserne due p(er) cad(au)na Parochia del corpo di q(ues)to Consiglio […] quali abbino carico rispettivam(en)te ogni giorno, cioè due p(er) Parochia, di rifferir all’officio della sanità tutti li amalati che si ritrovano sotto le loro rispettive contrade, acciò dà SS.ri Deputati alla sanità possono esser fatte tutte quelle provisioni che stimiamo convenienti; et quelli che saranno elletti possono tor li Consoli delle Vicinanze ò altre persone p(er) mandar nelle Case di ciascheduno à riconoscer tutti gli abitanti così sani, come amalati, con auttorità di provedere immediatam(en)te alli emergenti p(erché) né possano rinunciare in pena di Ducati dieci.

