El juego consiste en disputar un uno contra uno durante un minuto, con el objetivo de conseguir más goles que el adversario. Después de cada minuto, los que han disputado los duelos descansan otro minuto mientras que los que se encuentran en el partido con los porteros siguen jugando. Además, el minuto de descanso nos sirve para estructurar de nuevo las parejas que disputan los duelos, con el objetivo primordial de enfrentar a los vencedores y establecer asía un nivel mayor de exigencia. Una vez ganados tres o cuatro duelos se pasará al partido con porteros, de este modo, estos habrán tenido seis u ocho minutos para calentar. 


 Roles de cada y desarrollo de los mismos 
Evidentemente, tendremos que distinguir entre los roles que se dan en cada zona de juego. En los duelos, el rol a desempeñar o desarrollar estará en función de la posesión o no del balón. Así, encontramos situaciones de ataque y defensa en los que se verán inmersos los jugadores en función o no de la posesión del balón. Mientras que en el partido con porteros, a medida que vayan ingresando en la zona los que hayan conseguido tres o cuatro victorias, irán apareciendo progresivamente unos roles determinados; tanto en ataque como en defensa.
a. En ataque los roles a desempeñar por los jugadores que vayan ingresando al espacio de juego irá en función de la línea o zona en la que se encuentren: 

· Línea de creación: asistencias de gol, arrastre de marcas, creación de ocasiones,… 

· Línea de finalización: materializar las jugadas, apoyos, desmarques,… 

b. En defensa los roles a desempeñar dependerán de la táctica defensiva, en función del número de jugadores que haya en cada momento en el terreno de juego. 

  Interacción entre compañeros y/o adversarios 
La dinámica del juego progresa desde la individualidad hasta la colectividad a medida que se avanza en el desarrollo del mismo. En los duelos (1x1), el componente individual es exclusivo, y únicamente se producen relaciones con el adversario u oponente, además, después de cada duelo debemos cambiar de oponente, independientemente del resultado del mismo, por lo que esta situación implica tener que interactuar con otros adversarios, aprovechando al máximo los beneficios que supone la posible creación de vínculos entre los miembros del equipo. 
En el partido con porteros, el juego se va haciendo progresivamente más colectivo a medida que ingresan en el espacio de juego aquellos deportistas que consiguen tres victorias en los duelos individuales. Entonces, en este espacio aparecen interacciones entre compañeros y entre adversarios u oponentes, dándose situaciones de compromiso grupal; intención de conseguir goles, esfuerzo conjunto por recuperar el balón, implicación colectiva en tareas defensiva y ofensivas, etc.
