Esplorazioni e imperi coloniali
Il colonialismo ebbe inizio a seguito delle esplorazioni geografiche condotte a partire dalla seconda metà del XV secolo (1400).
I protagonisti di questa prima fase di espansione coloniale furono il Portogallo e la Spagna.
L’obiettivo era di tipo commerciale, ovvero raggiungere le coste indiane, da dove partivano le spezie dirette in Europa, per scavalcare l'intermediazione araba.

L'impero portoghese
I portoghesi furono i primi a cimentarsi in questa difficile impresa. 

· All'epoca non si conoscevano completamente le reali dimensioni dell'Africa per cui ci vollero ben 72 anni di tentativi per riuscire a raggiungere Capo di Buona Speranza, all’estremità meridionale dell’Africa, nel 1487: l’autore dell’impresa fu Bartolomeo Diaz.

· Successivamente, nel 1498, Vasco de Gama riuscì a compiere la prima circumnavigazione dell’Africa giungendo fino alle coste indiane.
I Portoghesi, così, costituirono un impero formato da basi navali e commerciali essenziali per gli scambi commerciali con i regni africani o come porti per le navi dirette in India.
L'impero spagnolo 

· Nello stesso periodo (nel 1492), la regina Isabella di Castiglia autorizzò e finanziò un spedizione marittima che, secondo le idee del genovese Cristoforo Colombo, avrebbe dovuto condurre in India.

Colombo, ingannato da grossolani errori geografici, si addentrò nell'Oceano Atlantico raggiungendo un'isola nei Caraibi. 

La Spagna creò un vero e proprio impero grazie ai Conquistadores i quali, in successive spedizioni, polverizzarono l'Impero azteco e quello inca, sottomettendo gran parte delle popolazioni indigene del Sud America.
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1. Bartolomeo Diaz, portoghese, nel 1486, doppiò il capo di Buona Speranza.

2. Cristoforo Colombo, genovese, nel 1492, convinto di raggiungere le Indie, giunse all'isola di S. Salvador (Caraibi)
3. Vasco de Gama, portoghese, nel 1497/98, circumnavigò l'Africa e giunse fino in India.

4. I fratelli Caboto, veneziani, nei primi anni del 1500, giunsero sulle coste orientali dell'America del Nord

5. Amerigo Vespucci, fiorentino, nel 1500 esplorò le coste dell'America Meridionale e si rese conto che Cristoforo Colombo aveva scoperto un nuovo continente.
6. Ferdinando Magellano, portoghese, tra il 1519 e il 1522, compì la circumnavigazione della Terra.
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Altri imperi coloniali
Nel XVI secolo (1500) altri paesi europei fondarono grandi imperi coloniali. 
· Dapprima furono gli Olandesi a penetrare nell'oceano indiano e a emarginare a poco a poco i Portoghesi.

· Nel corso del XVII secolo (1600) gli Inglesi gradatamente si impadronirono dell’India. 

· A partire dalla fine del XVI secolo molti europei iniziarono ad emigrare in America (il Nuovo Mondo): Inglesi, Francesi, Spagnoli e Olandesi colonizzarono la costa atlantica del Nord America; qui furono fondate dagli Inglesi Tredici Colonie fra il 1607 (Virginia) ed il 1732 (Georgia) che formeranno il primo nucleo degli USA a seguito della Rivoluzione Americana: esse proclamarono la loro indipendenza il 4 luglio 1776, ancora oggi solennemente festeggiato dagli statunitensi come giorno dell'indipendenza.
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Nel 1775, l'Inghilterra aveva il dominio sulle zone indicate in rosso e rosa sulla mappa e la Spagna su quelle arancione. 
La zona rossa è quella relativa alle 13 colonie. 
Geografia degli imperi coloniali alla fine del XVII secolo

Impero portoghese:
parte del Brasile


basi commerciali e militari lungo le coste dell’Africa e dell’India fino  alle isole Molucche (Indonesia)
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Messico

Impero olandese:
controllo di Capo di Buona Speranza
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Impero francese:
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