SOS RACISME
La plupart des immigrés se sont parfaitement intégrés dans la société franςaise ainsi. La France, vieille terre d’immigration, doit affronter le problème de l’intolérance et du racisme. 
En 1984, à Paris, des gens de nationalités différetes, ont crée l’association SOS RACISME. L’associazion lutte contre toute forme de discrimination raciale et pour le respect des DROITS DE L’HOMME. 

Les mote d’ordre de l’associazion sont ceux de méttisage et de la fraternité symbolises par le slogan “Touche pas à mon pote”.
Dès l’origine, SOS RACISME considère que le combat contre les discrimination passé par une reflexion sur l’urbanisme et le role de l’école. 
Ainsi, elle a dénoncé la constitution de ghettos urbains en périphérie des grandes villes. Elle met en avant le mot d’ordre “intégration”  et cite souvent en exemple la rèussite sociale de persone d’origine immigrée.
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CALCIO: THURAM INVITA 80 CLOCHARD IMMIGRATI A FRANCIA-ITALIA
Sugli spalti di Francia-Italia, mercoledì 6 settembre, a Parigi, ci saranno 80 spettatori che mai si sarebbero potuti permettere il biglietto di ingresso alla partita: sono immigrati senza fissa dimora invitati da Lilian Thuram, difensore dei blues. Il fuoriclasse francese, originario della Guadalupa, si è distinto già in diverse occasioni per le sue battaglie contro la povertà e in favore dell'integrazione.
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