GEORGE GROSZ: ECLISSI DI SOLE
Tutta la produzione artistica di George Grosz è uno spietato atto d’accusa contro la classe dirigente tedesca che permetterà ad Hitler di salire al potere.

Sia con il disegno, sia con la pittura, Grosz vuole mettere a nudo gli aspetti più loschi e ripugnanti della ricca borghesia germanica che vede come responsabile del disastro umano e sociale seguito alla Prima Guerra Mondiale.

Nel dipinto “Eclissi di Sole”, chiaramente paradossale e provocatorio, l’autore ritrae una una riunione di governo: mentre sulla città è in atto un’eclissi di sole (il simbolo del dollaro oscura la luce solare), siedono attorno al tavolo di potere alcuni politici senza la testa (a significare la loro incapacità a governare) e un mostruoso generale con la spada insanguinata; alle sue spalle un ricco industriale gli suggerisce ciò che deve dire (così l’autore sottolinea come la borghesia tedesca manipolasse la politica).

Il popolo simbolicamente rappresentato dall’asino, ha i paraocchi e guarda altrove, mentre lentamente è trascinato in un incubo infernale.
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