ECLISSI
La Terra e la Luna non brillano di luce propria: come tutti i corpi opachi proiettano la loro ombra dalla parte opposta a quella illuminata; ciò fa si che tutte le volte che Terra, Luna e Sole sono perfettamente allineati, l’ombra della Terra copre parzialmente o completamente la Luna (eclissi di Luna) o che l’ombra della Luna copre parzialmente o completamente il Sole (eclissi di Sole).

Affinché si abbiano le eclissi, devono verificarsi due eventi contemporaneamente (ecco perché non sono molto frequenti):

1. Terra, Luna e Sole devono essere allineati: ciò si verifica o nella fase di plenilunio (sole-terra-luna, posizione 5 dell’immagine) o di novilunio (sole-luna-terra, posizione 1 dell’immagine);
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l’allineamento deve avvenire in corrispondenza dei nodi, ovvero i punti in cui l’orbita lunare incontra quella terrestre: infatti il piano dell’orbita lunare è inclinato di circa 5° 9’ rispetto a quello dell’orbita terrestre.
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Se i due piani non fossero inclinati si osserverebbero ogni mese eclissi di sole o di luna,  in corrispondenza delle fasi di novilunio e plenilunio.

ECLISSI DI SOLE
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Un'eclissi di Sole si verifica quando la Luna è interposta fra Sole e Terra (fase di novilunio) e proietta la propria ombra su quest'ultima. L'ombra ha la forma di un cono, circondato da una zona di penombra, generata da quelle parti del Sole che risultano parzialmente visibili dietro la Luna. 
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Immaginiamo che, durante un'eclissi di Sole, al posto del nostro schermo si trovi la Terra: sulla sua superficie si formeranno quindi delle zone di ombra e di penombra: le parti della Terra che si trovano nella zona in ombra, vedranno un’eclissi totale, quelle che si trovano nella penombra, un’eclissi parziale.

Esistono anche le eclissi anulari: esse si verificano quando il vertice del cono d’ombra della luna termina prima della Terra: in questo caso verrà oscurata solo la parte centrale del Sole e intorno si vedrà un alone di luce.  

ECLISSI DI LUNA
Un'eclissi di Luna si verifica quando la Terra è interposta fra Sole e Luna (fase di plenilunio): la Terra proietta un cono d'ombra dietro di sé. Oltre al cono d'ombra, la Terra proietta dietro di sé un ampio cono di penombra.
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Nelle eclissi lunari il cono d'ombra proiettato dalla Terra è sempre molto più ampio della Luna, ed è accompagnato da un cono ancora più ampio, di penombra.
Si possono avere perciò vari tipi di eclissi di Luna, a seconda che la Luna entri totalmente (eclissi totale) o parzialmente (eclissi parziale) nel cono d'ombra, totalmente o parzialmente nel cono di penombra (eclissi penombrale).
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Eclissi lunare del 2003 visibile dall’Italia. 
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Eclissi solare anulare del 2005

visibile dalla Spagna
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Eclissi solare totale del 1999

visibile dall’Austria
