Enseñar a aprender
Es necesario pensar en las necesidades sociales e individuales y tener en claro el sujeto o persona que recibimos en nuestras instituciones. Hablando en sentido estricto y refiriéndonos específicamente al nivel inicial decimos que: visualizamos al niño como "una persona en crecimiento y en una etapa de formación, lo que implica ser sujeto con la ayuda de otras personas"; se involucra en un proceso de perfeccionamiento y educación permanente. 
En sentido amplio, creemos conveniente plantearnos el interrogante 

¿QUE TIPO DE PERSONA FORMAR?
 Formar sujetos libres, críticos, creativos, responsable, expresivo, cooperativo, solidario, comunicativo, autónomo, independiente, consciente de sus limitaciones y posibilidades personales. 

¿POR QUE Y PARA QUE ENSEÑAR Y APRENDER?

Enseñamos con la intención de ayudar al desarrollo integral del niño, ya que lo consideramos un ser total, biopsicosocioespiritual; para que forme ciertos valores que le permitan interactuar adecuadamente en la sociedad. Siendo además el niño en relación a sus posibilidades, un ser que aporta en el proceso de desarrollo; de enseñar y aprender de las demás personas que interactúan con él, en un proceso de intercambio, apoyo y ayuda bilateral. 

¿QUIENES ENSEÑAN? 

Un profesional de la educación debe manejar el soporte de conocimientos que son básicos para el desempeño de la función de enseñar y aprender. Al mismo tiempo debe ser capaz de tomar decisiones autónomas, con independencia, libertad y responsabilidad; tolerar opiniones y modos de actuar diferentes, valorar las inquietudes y los esfuerzos de cambio, generar experiencias de aprendizaje significativo y creador, respetar la sensibilidad e individualidad evitando imponer ideas o formas de pensamiento. 

¿QUÉ ENSEÑAR Y QUÉ APRENDER? 

Circunscribiéndonos específicamente en el nivel inicial, consideramos muy válida la propuesta de los C.B.C. como un lineamiento general que dé contención y orientación a la labor educativa; pero no como el documento a respetar en su totalidad. Creemos que es necesario tener en cuenta aquellos aspectos que son demandas reales de los niños desde su lógica infantil y desde su realidad social en la que están inmersos. Además creemos que al trabajar contenidos específicos estamos iniciando; en el niño; el desarrollo de las competencias en la escuela: 
"...comprender los procesos comunicacionales, sociales, tecnológicos y ecológicos; pensar estratégicamente, planificar y responder creativamente a demandas cambiantes; identificar, definir, y resolver problemas al mismo tiempo que formular alternativas, soluciones y evaluar resultados; comprender la información; dominar las habilidades requeridas para la conducción, el trabajo en equipo y la acción colectiva; organizar y planificar la propia formación permanente y sostener una predisposición para adaptarse a los cambios continuos..." (CONFERENCIA MUNDIAL DE EDUCACIÓN PARA TODOS ORGANIZADA POR LA UNESCO Y UNICEF -Jomtien, Tailandia marzo de 1990-) 
¿CÓMO SE ENSEÑA Y SE APRENDE?

FUNDAMENTACIÓN 

Siguiendo los dichos de EZEQUIEL ANDER EGG, queremos referirnos a la propuesta que planteamos en los siguientes términos, como el marco teórico que sustenta nuestra práctica pedagógica: como docentes nos interesa pensar al "Constructivismo como la concepción psicopedagógica, siendo en este sentido una explicación del proceso de enseñanza / aprendizaje. Sirve como marco teórico-referencial para determinadas propuestas de transformación educativa". "Desde el punto de vista psicológico, el constructivismo - que podemos delimitar dentro de los 'enfoques cognitivos'- no es en un sentido estricto una teoría; sino un marco explicativo que mediante un conjunto articulado de principios permite diagnosticar y tomar decisiones sobre el modo de llevar a cabo el proceso de enseñanza / aprendizaje. Aplicando a la pedagogía, no es un conjunto de recetas, sino un referente de guía de acción". 
La idea central del constructivismo aplicado al proceso de aprendizaje son las sgtes.: 
~ "La importancia de los conocimientos previos para aprender, para poder aprovechar los nuevos conocimientos. A partir de estos conocimientos previos hay que enseñar en concordancia con ellos. 
~ "Asegurar la construcción de aprendizaje significativos capaces de producir efectos AUTOESTRUCTURANTES en la capacidad cognoscitiva de los educandos". 
~ "El educando es el responsable único e insustituible de su propio aprendizaje. La importancia del aprender a aprender". 
~ "La forma de ayuda externa y las implicaciones que tiene el rol de la maestra, como la que guía, orienta, anima, mediante la intervención pedagógica adecuada y oportuna. 

* El inicio y desarrollo de algunos procedimientos de carácter científico: observación, experimentación, fórmula de hipótesis, verificación, comunicación de resultados 
- Área del conocimiento del medio natural, físico y sociocultural; incluye todas aquellas competencias que implican: 
* El conocimiento de algunos fenómenos físicos y naturales. 
* Sus características y relaciones. 
* El conocimiento de los objetos. El conocimiento de los seres vivos. 
* El conocimiento del ambiente sociocultural; los roles, actividades y producciones de la comunidad. Las expresiones del acervo cultural. Significación de festejos y conmemoraciones referidos a personajes y hechos históricos. Conocimiento de pautas, costumbres, normas que regulan la vida de la comunidad. 

Estas áreas de objeto pretenden enunciar, de manera amplia un agrupamiento que orienta la selección, formulación y organización de los enunciados de los objetivos didácticos 

¿DÓNDE?

La escuela es el ámbito en el cual se pueden ofrecer múltiples experiencias que faciliten el logro de estas competencias. 

Enseñara a prender bajo situaciones problemáticas: La pobreza

Mientras se habla de la educación ideal bajo una enseñanza modelo que tenga en cuenta la información que el docente le brinda al alumno, la construcción del conocimiento de este último, las estrategias de ambos entes tienen que tener en cuenta para desarrollar el aprendizaje. Se vive una realidad actual llena de situaciones problemáticas  dada por las decisiones políticas, económicas y sociales de las distintas autoridades nacionales, provinciales y municipales. 
Para profundizar el tema en cuestión cabe destacar que es la pobreza. La pobreza es una forma de vida que surge como producto de la imposibilidad de acceso y /o  carencia de los recursos para satisfacer las necesidades físicas y psíquicas básicas humanas que inciden en un desgaste del nivel de calidad de vida de las personas tales como la alimentación, la vivienda y la educación, la asistencia sanitaria o el acceso al agua potable, también se suelen considerar la falta de medios para poder acceder a tales recursos como el desempleo , la falta de ingresos  o un nivel bajo de los mismos . O bien puede ser el resultado de procesos de segregación social o marginalidad. 

Por lo que podemos ver es muy amplio el concepto de pobreza ya que abarca más que una realidad, es una forma de vida, una cuestión de sobrevivir y vivir bajo las carencias y la insuficiencia de algo tan básico y necesario para nuestra salud. 
Por lo tanto cuando hablamos de pobreza dentro y fuera de las escuelas estamos no solo tocando una problemática social, sino una problemática además económica y política. Ya que son muchas los factores que interviene en su desencadenamiento, como por ejemplo las  malas decisiones económicas y políticas que llevan a ampliar la brecha de clases sociales, donde hay nuevos pobres, pobres e indigentes. 

La pobreza en la Argentina es un fenómeno en ascenso desde el año 1.994, y en  1998 trepo con más fuerzas aun por la combinación de tres factores: la suba de precios (especialmente de alimentos), el aumento de desempleo y el congelamiento de salarios. Que muestra también que porcentajes que por los 18.2 millones de habitantes el 51,4% de la gente viven en la pobreza, el 7,8 millones de indigentes no alcanza a cubrir sus necesidades básicas. 
Es por eso que es tan importante rever la situación problemática (por así decirlo) como  futuras docentes para reflejar la postura que el docente debe tomar hoy frente a la misma. 
Dado así la escuela en si a partir de la década del 60 empezó a recibir más niños que en treinta o cuarenta años antes y esto tiene que ver con un contexto histórico, tal que dejamos expuesto en el cuadro  donde se marcaban los distintos periodos en los que la escuela era clasificada según su función,.
 A principios de siglo la escuela buscaba instruir al alumno y solo accedían aquellos que pertenecían a clases sociales altas o medias ya que se formaba para ocupar cargos políticos, en cambio en el siglo XX se buco formar al ciudadano, lo que vislumbro en algún momento un cambio (dado por el incremento de población con los avances tecnológicos) que frente a la nueva postura de la escuela, dejando la exclusión y abriendo al democracia bajaría el índice de pobreza, ya que todos tendrían la oportunidad de acceder al conocimiento y por ende podrían emerger de la marginalidad con preparación. 

Sin embargo y toando las referencia las estadísticas en el siglo XXI el avance del índice de pobreza ha y es catastrófico. 

A nivel mundial: 

· Más de 1.000 millones de personas viven actualmente en la pobreza extrema (menos de un dólar al día). El 70% son mujeres. 

· Más de 1.800 millones de seres humanos no tienen acceso a agua potable. 

· 1.000 millones carecen de vivienda estimable. 

· 840 millones de personas mal nutridas. 

· 200 millones son niños menores de cinco años. 

· 2.000 millones de personas padecen anemia por falta de hierro 

· 880 millones de personas no tienen acceso a servicios básicos de salud. 

· 2.000 millones de personas carecen de acceso a medicamentos esenciales

Entonces la reflexión apunta a como conlleva esta situación el docente en su trabajo diario en las escuelas.

Bien y esto es lo que manifiestan los distintos autores del apartado “Entre el desasosiego y la obstrinacion: Ser docente en los territorios de la pobreza”... 
Ser docente en las escuelas carenciadas y villas de emergencia no es tarea sencilla, convivir con la falta de infraestructura (agua potable, instalaciones eléctricas o ausencia de comedores), tiene la confusión de si debe asistir o educar tomar la doble función al mismo tiempo.  Se plantea que debe enseñar  y que es lo que el alumno aprende en un  contexto de ausencias y faltas. 

Y esto es lo que marcan los autores de los docentes que fueron entrevistados en las escuelas Villa Sarita y la Escuela de la escoria., sus tres posiciones, completar esa falta o ausencia de bienes y afectos, no mostrar compromiso ante la misma o preocuparse por enseñarle brindarle todas las herramientas de conocimiento para que el alumno pueda defenderse en el futuro y consiga abandonar la marginalidad. 
Bajo las tres posturas los docentes son influidos a diario por las situaciones que vive día tras día. No solo la pobreza, la indigencia, la desocupación de la comunidad dentro y fuera de la escuela sino también por  las salidas inmediatas que los alumnos toman como escapatorias a su situación: la droga- el alcohol- la prostitución- la violencia- el abuso...todas consecuencias de la pobreza y la desocupación. 

No olvidemos que no estamos hablando de adultos o jóvenes mayores de 21 años sino de niños menores de 18 y 15 años que conviven y viven la delincuencia  (producto de la pobreza –la droga, la pobreza-el alcohol, la pobreza- la violencia) como una escapatoria. Escapatoria que es el resultado de una infancia acabada y de un maltrato infantil continuo y permanente. 
Es aquí donde el docente se plantea ¿COMO, POR QUE Y PARA QUE ENSEÑAR? 

Pues bien no hay una respuesta única y definitiva ero si creemos que como futuras docentes nunca debemos perder la convicción de que n o hay motivo alguno para dejar de tender puentes para el alumno encuentre una salida  y que esa salida con el saber y el conocimiento lo puede conducir a construir un mundo mejor y con más oportunidades, respetándose el y a los demás sencillamente porque ÉL ES EL FUTURO.
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La pobreza en el mundo 
Villas de emergencia
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