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Cuando se observan los contenidos de los mensajes mediáticos, es importante entender que no existen medios totalmente imparciales en sus valores y nunca existirán. Todos los mensajes de medios se construyen y para esto se hacen elecciones que inevitablemente van a reflejar en ellos los valores, actitudes y puntos de vista de quienes los crearon. Pero es más importante aún comprender que los valores que usualmente representan los grandes medios típicamente refuerzan y por lo tanto validan el sistema social existente. (- 528 - publicado en la Edición E22 - 2006-09-23 EDUTEKA)
Consultando a varios adolescentes  entre 15 y 17 años, he encontrado una  amplia variedad de programas de interés  para  ellos, la mayoría se inclina por programas de música  de los  canales MTV o similares, si vemos por genero encontramos diferencias  apreciables ya que los varones en general prefieren programas deportivos (ESPN, FOX)  y las mujeres se inclinan por las de tipo  novelas   en serie , como CASI ANGELES.  

El punto de  encuentro de un programa común que conoce o ve gran parte  de  ellos es DRAKE Y JOSH. 

La historia del programa comienza con  adultos que están por casarse, sus hijos, Drake, Josh y Megan están a punto de convertirse en hermanos y empieza su vida juntos en la casa y en la escuela.  Drake y Josh son los personajes principales con personalidades muy diferentes, casi opuestas, uno es despreocupado, irresponsable, espontáneo, que recurre a la  complicidad  de su hermano para cubrir  algunas  situaciones que lo compromete. Josh es comprensivo, de carácter bondadoso, responsable, crédulo, que acepta las propuestas de  su hermano  las que no involucran en situaciones inesperadas. Otro personaje interesante  es la hermana menor Megan, quien desde una posición de superioridad intelectual, logra mortificaros o sacar ventaja de cada situación, tratándolos además en forma displicente.

Los padres se muestran como empleados  trabajadores de clase media, en general con poca participación en los desencuentros que se viven el la serie.

Los aspectos positivos  que puedo destacar son los siguientes:

· El modelo de familia esta  conectado con la realidad, hoy es común la constitución de familias de padres separados.
· Si bien se ve una permanente discusión entre los hermanos, se muestra que  el dialogo permite dar solución a los conflictos.

· Aunque la relación con la hermana menor  es tortuosa, es situaciones compleja  aparece un vinculo  fuerte de apoyo entre los tres.

· No hay muestras de violencia física.

· Uno de los personajes  es un  ídolo escolar.

· Se destacan valores familiares

Aspectos negativos destacables:

· Se presentan  situaciones ideales.

· Falta de guía de adultos para situaciones mundanas.

· Toma  de decisiones en forma irreflexiva.

· La picardía, la  astucia, y el engaño son destacados  como valores.

· La discriminación intelectual (cultural)  forma  parte del mensaje. 
Los criterios pedagógicos que  se pueden el tratamiento en clase, estos surgen de los propios aspectos vistos  anteriormente, y dentro del marco educativo social y cultural. 
Que valores culturales se muestran
Que contextos sociales se involucran

Que tipo de comunicación  se  establece entre las distintas generaciones  
Cuales son las  cualidades y valores de los lenguajes.
Rescatamos de la lectura tanto de mantilla como de Quevedo que, la educación para la comunicación, no se puede entender simplemente como el camino que enlaza la educación y la comunicación. Esto demanda que los medios de comunicación deben ser considerados como el objeto de estudio, pero también como los recursos para transmitir conocimientos útiles en el proceso educativo. Este  es un  proceso bastante complejo que si lo aplicamos al fenómeno de la Televisión, estaríamos ayudando al alumno a analizar la TV. Pero también estaríamos valiéndonos de la TV para transmitirles a los alumnos elementos realmente importantes para su formación. 
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La comunicación implica  casi siempre una combinación de diferentes modalidades, tanto visuales como verbales, para Buckingham “la  alfabetización mediática  se refiere  al conocimiento habilidades  y competencias que se requieren para utilizar e interpretar los medios”

Los  medios tienen  ciertas  formas de lenguaje  que  estamos en condiciones de estudiar  y enseñar  tal como hacemos con el lenguaje  escrito.

Para la propuesta didáctica he seleccionado un video denominado “LA VERDAD INCOMODA”
. Es un trabajo presentado  por  Paramount classics en el año 2006, conducido por  el ex candidato a presidente de Estados Unidos, All GORE. Es un video de  divulgación científica, y está dedicado al problema del cambio climático.(emitido por el canal National Geografic Chanel el día 20 de septiembre de 2009)
Tiene como objetivo la sensibilización y mejora del entorno natural y el medio ambiente desde una visión crítica. También apuesta por la mejora de la calidad de vida, ya que muchos aspectos relacionados con la ecología tienen incidencia directa en nuestro bienestar. La preparación del video  combina el espíritu de los grandes documentales sobre La Tierra. En esta  exposición documentada se persigue un acercamiento de las personas a su entorno para que lo valoren y respeten.

Aspectos educativos relevantes:

· Rigor científico – los informes  se basan en experiencias científicas, con un análisis exhaustivo y razonado de los hechos.

· Respeto hacia el patrimonio - muestra y analiza el patrimonio histórico-cultural de los pueblos, ciudades, áreas geográficas, enclaves naturales.
· Tolerancia y solidaridad - Analiza y acerca otras culturas, otras formas de vida, otras realidades, marginalidades, etc. haciéndonos conscientes de la necesidad de aceptar, respetar, ayudar y aprender a vivir con nuestras diferencias.

· Conservación del medio ambiente - Es el aspecto generatriz del video  y persigue una búsqueda de información seria, una concienciación y una sensibilización por los temas medioambientales, especialmente incidiendo en los problemas de contaminación, la alteración del medio por las actividades humanas, la preservación de los espacios naturales, la sostenibilidad, etc.

· Espíritu crítico - esta es una dimensión sumamente importante que se presenta, pues pocos como éste dejan a un lado la concepción del espectador como un mero consumidor pasivo de publicidad y contenidos para estimular su capacidad analítica y crítica ante el tema, en este caso ambientales. 

Posibles destinatarios: no es  un video para especialistas si bien muestra un planteo científico, tiene un lenguaje ameno y dinámico para acceso del espectador  y no abusa de tecnicismos. Su contenido pretende llegar  a un amplio sector  no especializado de la sociedad, desde jóvenes entre los 14 años en adelante. Supone un recurso educativo ideal dentro del ámbito escolar pues, por su formato permite  un espacio para la discusión  entre los diferentes miembros a través del análisis y debate de lo tema que aborda.
La  alfabetización mediática comporta necesariamente una comprensión sistemática  de las estrategias  y convenciones  formales de la comunicación, de  esta  manera la educación mediática no puede prescindir del análisis textual ni el contextual.
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