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La televisión, la radio y la prensa salen de una lógica de la oferta, mientras que los nuevos medios de comunicación salen de una lógica de la demanda. Ambas lógicas conviven en la relacion entre los actores  sociales que intervienen en  la comunicación 
Entre estas dos formas de comunicación no hay jerarquias, Las dos son útiles y la elección por una de ellas depende mucho de la naturaleza de los servicios y de las preferencias de los individuos.

Se habla de la `revolución de Internet' y  se afirma que la sociedad del mañana está en los teclados. Estos discursos son de parte de la omnipresencia de la  modernización, su carácter obligado, su rechazo de la menor objeción y esta llamada constante a la juventud a la que le resulta  muy atractiva.

Las dimensiones psicológicas son esenciales en la atracción por las nuevas tecnologías, ya que éstas reúnen el profundo movimiento de individualización de nuestra sociedad. Son el símbolo de la libertad y de la capacidad para organizar el tiempo y el espacio. Tres palabras son esenciales para entender el éxito de las nuevas tecnologías: AUTONOMÍA, ORGANIZACIÓN Y VELOCIDAD. Cada uno puede actuar sin intermediario cuando quiera, sin filtros ni jerarquías y, lo más importante, en tiempo real. Este tiempo real es esencial como factor de seducción. 
Sin dudad el correo electrónico y las funciones anexas de tratamiento de texto son las aplicaciones más seductoras y constituyen el principal triunfo de los sistemas automatizados. Nos encontramos en le corazón del ideal individualista liberal. El individuo entra y, fuera de toda estructura, puede desarrollar libremente su competencia, asegurar su destino, instruirse, intercambiase mensajes o conocer gente. Más aún, los nuevos medios de comunicación animan la capacidad de creación. Hay, en efecto, una imaginación y una creación cultural vinculada a la Red. Internet, después de la televisión y la radio en su momento, lanza de nuevo una imaginación, una búsqueda de estilos y de formas que expresan la modernidad. 
Por otra parte, la juventud encuentra en las nuevas tecnologías un modo de distinguirse de la era de los adultos, simbolizada por el reino de la televisión. El multimedia abre otra historia de la comunicación, del trabajo, de las relaciones personales y del servicio: `Delante del ordenador, todo el mundo es igual'. Ya no hay jerarquías a priori. La red como soporte de una nueva solidaridad mundial se encuentra, por otra parte, en el corazón de un gran número de coloquios, obras y proposiciones políticas y culturales. Lo más importante reside en el hecho de que la red se haya convertido en el soporte de sueños eternos para una nueva solidaridad, aunque sea un poco triste constatar la diferencia entre la calidad de estas utopías y los comportamientos terriblemente eficaces de los proveedores del templo, de estas industrias tan alejadas de este ideal de solidaridad.

EL CONTENIDO DE LA RED
Queda por saber cómo funciona verdaderamente la comunicación de las grandes tecnologías . Internet agrupa un conjunto de servicios (la Red, Usenet, el IRC, el FTP, etc.) que están vinculados a protocolos técnicos de comunicación. Entre estos servicios, es la red lo que actualmente conoce más el gran público, y es en ella donde se concentra la mayoría de los objetivos. Por lo tanto, centraremos el análisis sobre la Red. ¿Qué contiene la Red? 

Tipología de las informaciones que propone: 

La multiplicidad de estos datos se resume en cuatro categorías:

· Aplicaciones de tipo servicios para cualquier información y, a veces, para transacciones: reservas, anuncios, meteorología, anuarios, buscadores, bolsa de valores…

· Aplicaciones de tipo ocio: juegos interactivos en red y, sin duda, dentro de poco el video.

· Aplicaciones vinculadas a la información-acontecimiento: sea general (abastecida por agencias o periódicos) o especializada por medios socioprofesionales y socioculturales. 

·  Aplicaciones de tipo informaciones-conocimiento: informaciones puestas en estos bancos de datos a los que se puede tener libre acceso, aunque a menudo requieran un pago o la utilización de un código de acceso.

Este nuevo tipo de información vinculada al aumento y a la especialización de conocimientos en todos los ámbitos no tiene su origen en la tecnología, sino en un cambio sociocultural mucho más amplio que conduce a un camino de representación de la realidad. Esta información es el resultado de un saber y de una construcción. El dato no existe si no ha sido construido; refleja una elección. 

El verdadero problema no es la satisfacción de las necesidades de información preexistentes, sino la considerable ampliación del campo de la información. La Red provoca que se crea en la urgencia de satisfacer las necesidades de información del público y en la necesidad de que todo el mundo pueda estar informado a todas horas, aunque, en conjunto, la oferta esté muy por delante de la demanda.

Oferta y demanda de las informaciones
La oferta supera a la demanda del gran público. LA novedad de Internet es que promueve el interés por las aplicaciones fuera de trabajo, a una escala de masas, y en un espacio, la vida privada, donde hay poca costumbre de ser solicitado por un conjunto tecnológico integrado que ofrece servicios nuevos. La dificultad es que aparezca  una visión simplista de la sociedad.

El problema  está en la diferencia entre dos escalas de tiempo que no evolucionan con la misma velocidad: la del cambio tecnológico y la de los comportamientos sociales. 

Para la información-prensa, se llevó a cabo un largo proceso vinculado a la filosofía del siglo XVIII con los valores de libertad e igualdad, que ha tenido como consecuencia el derecho a la información. Esta simple idea ha necesitado dos siglos para ser aplicada, Así pues, nos imaginamos las diferencias que existen entre esta concepción de la información y la que está al principio de estos nuevos servicios del multimedia. La representación de nuevos servicios como la prolongación de los servicios de información-prensa no es evidente. En el primer caso, hablamos de política y de valores; en el segundo, de economía y de intereses. Esto significa que no es posible la justificación del desarrollo del multimedia a través de una teoría de las necesidades.

No hay muchos vínculos entre la información-prensa y la información-servicio, la información-conocimiento y la información-ocio. Su posición, su legitimidad, sus sistemas de referencias, sus costes y sus precios son a menudo, muy diferentes.

Por otro lado, las nuevas tecnologías permiten reducir los desplazamientos. Pero esto no siempre es positivo, según como se mire. Ya que, por ejemplo, para la gente que vive en las grandes ciudades sí le es útil pero para alguien que vive en pequeñas ciudades no.

Reaparición de las desigualdades
Las desigualdades socioculturales se encontrarán de nuevo en la utilización de los cuatro servicios: información, ocio, servicios y conocimientos. El problema no es que unos tendrán acceso y otros no, sino más bien saber cuál será el nivel de la demanda. Este problema está relacionado con la posición social de la que cada uno parte.

Los dos obstáculos son, entonces, la selección según el dinero y la segmentación de los contenidos en función de los medios sociales. En esto, las radios, los periódicos, las televisiones se manifiestan más democráticas: proporcionan lo mismo a todos. Juegan sobre lo universal y no sobre lo particular. Son menos discriminatorias. 

Un sistema de información no es siempre un medio de comunicación
  Primera diferencia: las funciones: 

· La Red es el paraíso de la interacción y el reino de la información en todas las direcciones.. Refleja lo que es necesario para el funcionamiento de una sociedad compleja.

· Es también el reino de la expresión a través de los múltiples foros que cruzan por la fantasía de los internautas y desaparecen a voluntad de ella. Muestra la necesidad de hablar en una sociedad 
· Se puede encontrar en ella una lógica más clásica de comunicación, que Implica la dificultad de la intercomprensión. 

Segunda diferencia: inserción social de las nuevas tecnologías:

En el mundo de los medios de comunicación es estable y en el de las nuevas tecnologías es inestable, desde un punto de vista técnico  y económico. El mundo del multimedia está en ebullición constante. En los medios de comunicación todo está mucho más asentado tras 30 ó 50 años de legislación, de tradiciones culturales y profesionales, de usos y de inserción en la sociedad.

Tercera diferencia: los medios profesionales y las culturas:

El mundo de la radio y de la televisión ha conseguido enseguida prestigio, mientras que el mundo de la informática no, sólo seduce. Dispone de muchos medios financieros, pero ni un gramo de cultura ni de legitimidad. La lógica es sobre todo industrial y comercial, mientras que la radio y la televisión no se consideran, en un principio, industrias. Con los ordenadores estamos al lado de la producción y de la rentabilidad, mientras que con los medios de comunicación estamos al lado de la política y la cultura. 

Las diferencias culturales entre los tres medios profesionales (representaciones, posiciones y tradiciones) son esenciales para entender la situación actual de semicompetencia entre estos medios. 

Si todo lo que emana de la información no es comunicación, entonces: ¿qué es un medio de comunicación? La definición integra una visión de la relación entre la escala individual y la escala colectiva, es decir, una cierta visión de las relaciones sociales. Es por ello que los medios de comunicación siempre están vinculados a alguna comunidad de lengua, de valores de referencias. No existen por tanto los medios de comunicación mundiales porque no existe receptor mundial. Por el contrario, la Red tiene la capacidad de transmisión sin una reflexión previa sobre lo que pueda ser la demanda y el público: llega a todo el mundo.

La innovación que aporta la Red es la construcción de sistemas proveedores de información de todo tipo. En esencia, la Red no es un medio de comunicación, sino un sistema de transmisión y de acceso formidable a un número incalculable de informaciones.

Estamos frente a un sistema de información integrado, cuya finalidad está más del lado de una economía-mundo que del lado de una mejora de las relaciones interpersonales…

Es evidente que la mayoría de los servicios surgen de una lógica de información funcional y de la comunicación funcional, pero no se debe ignorar la existencia de una información normativa que evoca el ideal de comunicación normativa. Por un lado, están las necesidades del intercambio y, por otro, la búsqueda de una intercomprensión. Sin embargo, nada sería más falso que oponer una comunicación normativa de los medios de comunicación a una comunicación funcional de Internet. 
La Red no crea ningún concepto nuevo. Por el contrario, da una extensión tanto a la información/comunicación normativa como a la funcional, a través de las tres dimensiones: de información-servicio, de expresión y de comunicación. 

EL INDIVIDUO FRENTE A LOS NUEVOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN
Las soledades interactivas
Con Internet hemos entrado en lo que el autor llama las `soledades interactivas': se puede ser un perfecto internauta y tener las mayores dificultades para entablar un diálogo con el vecino del cibercafé. El símbolo de esta suma de las soledades interactivas se ve en la obsesión creciente de muchos por estar siempre localizables.
No sólo la multiconexión no garantiza una mejor comunicación, sino que, además, deja intacta el paso de la comunicación técnica a la humana. 

La prueba del tiempo
El ordenador acentúa gracias a la velocidad la idea de una posible disminución del tiempo: se entra en otra escala de tiempo, ya que sí se ocupa tiempo navegando por la red pero éste contrasta con toda la información que puedes obtener de ella. 

El tiempo de las nuevas tecnologías es: homogéneo, racional liso… mientras que el tiempo humano es siempre discontinuo y diferenciado. Con Internet ya no existe lo que llamamos torpemente `la vida privada', pero, sin embargo, expresa la voluntad de poder conservar una distancia entre uno mismo y los otros.
La transparencia imposible
A pesar de los discursos que hablan de relaciones más directas, todo el mundo introduce intermediarios burocráticos, filtros, reglas, prohibiciones o signos de distinción para proteger su relación con los demás.

En cambio, lo que la pantalla permitirá simplificar y hacer más directo y transparente por un lado, lo hará más reglamentado, más cerrado y más codificado por el otro. Simplemente porque nunca hay relaciones sociales transparentes. A esta burocracia humana y social se le añade la burocracia técnica, puesto que los materiales son menos productivos de lo que parece y la sucesión de generaciones técnicas deja zonas oscuras e ineficaces. 
Las distancias insuperables
Con los nuevos medios de comunicación asistimos a un desplazamiento progreso del razonamiento: a partir de la premisa de que los resultados técnicos son siempre buenos para la comunicación humana, llega a la conclusión de que las industrias de la información y de la comunicación son la esencia de la sociedad del mañana.

LOS NUEVOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN ENTRE COMERCIO Y DEMOCRACIA
la Red no es de fácil acceso porque se trate de algo utilizado por el gran público. Un uso generalizado es más que un problema de cantidad, es algo más que una cuestión de números de usuarios. El gran público hace pensar en una teoría de la cultura, en un análisis de las relaciones entre la política y la cultura en el seno de la democracia de masas. Esta dimensión intelectual, que concierne a las reflexiones sobre el `buen' o el `mal' número tiene consecuencia directa. Ya que nadie controla lo que por la Red circula. ¡Las informaciones son verdaderas porque están en la Red! Nunca un sistema técnico ha creado de tal forma su propia legitimidad. Y nadie se escandaliza por esa ausencia de regulación o control.

En realidad la distinción en Internet entre consumidor y ciudadano no se establece claramente, sobre todo en EE UU. Hacemos como si se le protegiera a la persona cuando en realidad, se le considera como un consumidor potencial. Aquí encontramos de nuevo, toda la ambigüedad que existe en Internet entre comercio y democracia. ¿Es el individuo sólo un consumidor o es igualmente una persona? ¿Quién es el responsable de lo que está escrito o difundido? ¿Cómo se administra la relación expresión-responsabilidad?

De la protección de las libertades a los derechos de autor, pasando por las mentiras, los atentados a la vida privada, el mantenimiento de la separación sector público-sector privado, la confidencialidad de los datos y los derechos del hombre, los riesgos de la delincuencia informática se desarrollan a una velocidad y a un a escala insospechables. ¿Cuándo diremos, por fin, que el control de la información, acompañado de sanciones reales, es el único medio de salvar las redes? La UNESCO por ejemplo, en otoño del 98, gracias a su `declaración de Mónaco' ha puesto en guardia a los Estados sobre la necesidad de proteger la vida privada y de impedir cualquier difusión de información; pero esto todavía es insuficiente. El cerrojo mental que debe hacer se es admitir que un acceso directo a la información, sin control y sin intermediario, no constituye un progreso para la democracia sino, al contrario, una regresión y una amenaza. Es necesario reintroducir intermediarios para verificar el abastecimiento y el uso de la información. 

Si queremos salvar la libertad de información es necesario admitir lo antes posible que, en un universo saturado de informaciones, precisamente la información debe ser protegida, filtrada por intermediarios que garanticen este ideal. 

Quiero agregar como referencia a este ultimo punto  un articulo recientemente publicado en la red:

La Comisión Federal de Comunicaciones (FCC) de Estados Unidos ha hecho público una nueva propuesta normativa que pretende garantizar la neutralidad de Internet prometida por Barack Obama durante su campaña electoral.

El presidente de la Comisión, Julius Genachowski, presentó la iniciativa que impediría por un lado que los proveedores de servicios limiten o bloqueen el tráfico y exigiría por otro que las prácticas de administración de la Red por parte de esas empresas sean públicas.

Genachowski apuntó ante los probables comentarios de los proveedores que no se trata de una cuestión de "buenos y malos", sino que se pretende superar problemas importantes que se están detectado actualmente.

"Esto no es sobre regulaciones del gobierno en Internet" matizó Genachowski. "Es sobre reglas de juego justas para las compañías que controlan el acceso a Internet"

Esas dificultades serían, a su jucio, la competencia limitada entre los proveedores, los incentivos que reciben para no promover servicios que compitan con empresas telefónicas y de cable y el tráfico cada vez mayor en la Red.

En concreto, las propuestas impedirían que los proveedores apliquen medidas discriminatorias contra servicios que puedan competir con ellas mismas y se asegurarían un tratamiento no discriminatorio y transparente de los contenidos.

Consumidores contra proveedores

Las propuestas no entusiasman a los proveedores. El concepto de neutralidad de la Red enfrentaría a compañías como Google contra proveedores de servicio como AT&T, Verizon o Comcast, que se oponen a las nuevas reglas.

Aseguran que necesitan mantener el control de sus redes para impedir, por ejemplo, que ciertas aplicaciones que utilizan mucho espacio en la banda ancha, como el vídeo, puedan disminuir el acceso a internet de otros usuarios. Además, afirman que esa carga extra les cuesta dinero y sugieren que parte de ese coste sea sufragado por los sitios web y los usuarios, informa la BBC.

Pero consumidores y empresarios que apoyan la propuesta del Gobierno afirman que la medida impedirá que las compañías privadas interfieran con la transmisión del contenido por la Red.
De momento, la normativa propuesta sobre neutralidad, que se aplicaría tanto a la red por cable como a la inalámbrica, se someterá a votación formal en la FCC el próximo mes de octubre.
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