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ACTIVIDAD INDUVIDUAL

UNIDAD 1 ACTIVIDAD 1 

2)  Relacione estos saberes personales y sociales que ha explicitado ( acordamos que no se realizaba el punto 1) con las razones que establecen Aguaded y Contín para una educación en medios de comunicación.
La comunicación es una parte característica de la historia del hombre, ampliándose y complejizandose a través del tiempo, conjugando  en las nuevas generaciones un modelo de hombre  y sociedad, empujados por los avances tecnológicos.
Como responder a los hábitos comunicativos  de las nuevas generaciones. Conociendo la importante influencia de los medios de comunicación.

Que  entendemos por educación en  los medios 


Un ámbito de estudio para el desarrollo de competencias  comunicativas más allá de la atractiva distorsión  de la tecnología 

Razones

Partimos de la dificultad de encontrar estrategias para vincular los  soportes que propone la cultura  escolar  con los hábitos de consumo de los jóvenes  y como resolver el problema.

En primer lugar  es necesario repensar los  fundamentos que  enmarcan la “educación en medios” y justifican su integración.

En este punto se ubica  al docente  en situación de objetivar  la realidad  de la vida cotidiana para encontrar los elementos  que permitan diseñar estrategias de abordaje del tema, los autores indican los  siguientes puntos de referencia:
· Mayor valorización del entorno virtual que la realidad cotidiana.

· Construcción por medio de las “empresas de concientización” de “realidades digeridas”por lo que la educación en medios debe emprender una lectura  activa crítica de los mensajes.

· Marcar la diferencia entre el poder de la información y el valor del análisis del individuo.

· Reivindicar el papel de los medios para el conocimiento de la  actualidad y la formación  del ciudadano en democracia.

· La importancia de lo visual en desmedro del contenido.

· La utilización de los medios de comunicación como objeto de  estudio y análisis curricular, es decir reconocer su valor como instrumento  para el desarrollo de áreas curriculares.

· Modificar la visión generalizada sobre la información como bien de consumo (desde las esferas de poder) hacia una visión crítica donde la información se  entienda como bien social al cual todos deben tener acceso.

Las diferentes creencias respecto de los medios de comunicación entre los docentes y la sociedad debería  tener su punto de encuentro  en la necesidad  que los alumnos  “logren una mirada  comprensiva de la información ofrecida  por los medios de comunicación social”.

Con referencia  al tema pienso que “la comunicación no es el mensaje sino el efecto que produce”. Por lo que coincido con los autores que como consecuencia  de la aparición de nuevos  lenguajes, la propuesta de “educación en medios” deben contener los dos ejes centrales propuestos.

· La formación de receptores críticos.

· El fenómeno de la cultura  educativa.

Para poder aprovechar las ventajas que la comunicación y las nuevas tecnologías como producto cultural  sean el medio entre el docente  el alumno y  la información que hoy están a su alcance.
3) A través de lo que le sugiere las imágenes que se adjuntan, identifique lo que plantean los autores citados cuando describen las áreas fundamentales que debe contener la educación en medios de comunicación en el curriculum escolar.

Ambas imágenes involucran las nuevas tecnologías marcando la diferencia entre las generaciones que están habituadas  al uso y las que no.
También se ve una posición de utilización indiscriminada frente a una posición reflexiva (imagen1) en definitiva dos imágenes cotidianas del mundo actual donde el principal papel de la educación en medios de comunicación, además de los ámbitos  conceptúales, debe  hacer hincapié  en las dimensiones actitudinales y procedimentales, ampliando a realidad hacia  contextos mas complejos de comunicación.

Según los autores, los medios construyen la realidad (también hay una postulación que sostiene que  el medio es el mensaje) que  en esa construcción circulan los símbolos, signos, y sistemas y sus interpretaciones. La pregunta es ¿Cómo se educa  para interpretar con actitud crítica y creativa? En este  sentido se presentan que los contenidos de la educación en medios de comunicación se centran en:

· El texto que  significan los medios; analizar las producciones, los  significados, que valores  están involucrados  y sus interrelaciones.

· Quien o quienes lo reciben; el valor que el significado construye en el receptor del texto. Las elecciones, selecciones, uso disfrute, cultura genero tienen diferentes relevancia para los individuos, con lo que parece fundamental dotar  al alumno de habilidades cognitivas  que le permitan una lectura activa sobre los medios.
· La producción propia de textos mediáticos. Profundizando en contenidos como la tecnología, las prácticas de producción utilizada, aspectos de propiedad y control, su distribución, etc.

La educación en medios debe tener una visión globalizadora para evitar una fragmentación entre nuevas y viejas tecnologías hablar de medios de comunicación es hablar de comunicación, y esta es una construcción social que modifica códigos y que atraviesan todas las áreas de la realidad, por lo que se debe tomar ese aspecto de transversalidad tan marcado que presenta la educación en medios a la hora de plantear la currícula.
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