INTERVENCIÓN PSICOEDUCATIVA PARA FAMILIAS NA  COMUNIDADE TERAPÉUITCA PARA REHABILITACIÓN DE ALCOHÓLICOS “SAGRADA FAMILIA”. OURENSE
Introducción

O fenómeno da desinstitucionalización e a posta en cuestión das Comunidades Terapéuticas como recursos axeitados para o tratamento en drogodependencias, en especial co tema do alcohol, ven de supor unha ruptura epistemolóxica nun  modo de entender as adiccións e de abordar os problemas de saúde mental, especialmente en canto ao abordaxe da adicción o alcohol. O tratamento comunitario e o movemento de desistitucionalización fan das familias axentes principias no apoio a rehabilitación e reinserción dos usuarios de recursos comunitarios, coa necesario incorporación dos mesmos aos procesos terapéuticos e rehabilitadores, ao haberse constatado por outros estudios o importante papel que desenvolven as familias a hora de conquerir a adherencia aos programas por parte dos drogodependentes ( menos altas voluntarias e menos expulsións). Sen deixar a parte a importancia que o tratamento farmacolóxico de apoio ten para os pacientes nas primeiras fases do programa, así como o desenvolvemento axeitado de todas e cada unha das intervención psicoterapéuticas e psicoeducativas (individuais e grupais) que se desenvolven en comunidade, non e menos importante o papel de familia como axente rehabilitador, polo que o  aumento de coñecementos sobre adicción, manexo da modificación da EE (Emoción expresada), cambios comportamentais, actitudinais, habilidades sociais, etc. e a súa incidencia no éxito de manexo de recaídas e pólo tanto de reingreso, considerase a importancia de desenvolver algún tipo de intervención psicoeducativa no ámbito familiar que aumente a eficacia da mesma.
Obxectivo principal


  O obxectivo principal do programa de psicoeducación é xenerar un espacio un psicoeducativo destinado a familias de usuarios da Comunidade Terapéutica “Sagrada Familia” de Ourense, que sirva de complemento as distintas intervencións que se desenvolven dentro do Programa de rehabilitación que se realiza neste recurso. 
Manter e aumentar o grao de motivación das familias ata conseguir a súa implicación no proceso terapéutico.


- Proporcionar pautas de actuación fronte á drogodependencia e ó tratamento.


- Dotalos de coñecementos básicos sobre as sustancias e os seus efectos.


- Que os asistentes aprendan a participar no traballo grupal (escoitar, participar, comunicarse).


Obxectivos específicos

Con un formato eminentemente pedagóxico, os obxectivos específicos que se perseguen son:

· Dar a coñecer as familias diversos aspectos sobre tales como adicción, dependencia, caídas e recaídas, factores de risco, craving, circuítos de adicción, etc.
· Ensinar aos familiares como comunicarse, como actuar, como enfrontarse a situacións problemáticas, e como servir de apoio nos primeiros seis meses despois de deixar o recurso (probabilidade maior de recaídas ), etc. 

·  Valorar a importancia das redes de apoio social neste tipo de pacientes.

· Aumento das competencias emocionais dos participantes.

· Aumento das habilidades sociais dos participantes
· Fomentar a participación activa e o intercambio de experiencias entre familias.

· Xenerar redes de apio social interfamiliares
· Conseguir unha participación activa e axeitada dos familiares no proceso terapéutico. Diminuílos niveis de angustia e culpa.

· Superala visión individualista da problemática.

· Aceptarse como familiar de drogodependente. Modificar hábitos e actitudes disfuncionais no núcleo familiar.

· Proporcionar coñecementos, pautas e habilidades necesarias para facer fronte ós problemas que conleva a drogodependencia no ámbito familiar.

· Ensinar ós familiares a analizar as súas reaccións perante o problema e o efecto desas reaccións sobre o drogodependente e a familia.

· Axudar á familia a que incida no cambio de hábitos e adquisición de responsabilidades do drogodependente.
· Ensinar ós familiares a fomentar a comunicación e solución de problemas na familia.

· Axudar ás familias a comprender as recaídas dentro do proceso de tratamento, ensinarlles a previlas e a saber actuar perante elas
Teoría do impacto
Non son poucas as hipóteses e mesmo os traballos que nos falan da importancia do apoio familiar a hora de conseguir a adherencia a programas de rehabilitación e reinserción en drogodependentes, así como hipóteses que indican que si se traballase mais cas familias, si se lles proporcionase as familias mais información sobre as adiccións, sobre conceptos e se lle proporcionase ferramentas de afrontamento de problemas e situacións de risco se podería reducir o índice de recaídas e mesmo o criticismos dalgúns cadros: caídas que nunca se convertesen e recaídas.

O propio recurso levou a cabo no ano 2007/08 un estudio para analizar a orixe da demanda así como a os factores que inciden na adherencia ao programa,en entre outras conclusións, o apoi familiar, (entendido este motivación externa para o cambio, solicitude de información sobre a evolución do usuario, niveis de comunicación, visitas periódicas, etc) foi valorada como unha variable determinante, non só para conquerir a adherencia ao programa e para a finalización do mesmo, senón tamén coma unha variable que incide significativamente na prevalencia de recaídas. (variable presente en >85% dos casos)
Recursos materiais


Os recursos materiais non son outros cos que xa conta a Comunidade Terapéutica para a realización das distintas intervencións psicoterapéuticas que no recurso se levan a cabo: 
· Sala de terapia 

· Material pedagóxico. 
· Ordenador personal. (Programa Power Point)
Recursos humanos

Dous educadores sociais  pertencentes o equipo terapéutico da C.T, con formación drogodependencias.
 Ao pertencer o equipo terapéutico non supón ningún desembolso económico.
Metodoloxía / Actividades

Na primeira fase realizase unha entrevista de carácter motivacional coa intención de facer ver a importancia que ten o apoio familiar para obter un pronóstico  favorable para a adherencia ao programa, para a rehabilitación en tódolos aspectos da persoa (físico, psíquico e social) e mesmo para conquerir una reinserción social o mais completa posible. Neste contexto tamén se motiva a familia para que participe de forma activa no proceso que se mencionou anteriormente; unha participación activa que require a adquisición dunhas competencias mínimas por parte dos membros que conforman o circulo de socialización mais cercano o usuario/familiar que esta a realizar o programa terapéutico.
Temporalización
Todas os demandantes de praza deben realizar unha entrevista previa ao ingreso que consisten, por unha parte  nunha entrevista de  caracter motivacional e de avaliación do perfil do demandante  e por outra nun recorrido polas instalacións do recurso na que se   lle explica o demandante e a súa familia o programa terapéutico. E neste contexto onde se lle ofrece as familias  a posibilidade de asistir, tanto de forma periódica como puntual segundo a demanda, ao Programa de Psicoeducación para Familias
As distintas  actividades das que consta o programa desenvolvense cada  sábado de 15 a 18 horas, salvo nos meses de verán, no que se suspende temporalmente por falla de persoal especializado.
