CRÓNICA DE LA TEORIA DE PLATÒ

Sòcrates sostenia, contra els sofistes, que l'home és capaç de conèixer la veritat, de superar la simple opinió, elevant-se al coneixement dels conceptes, de l'universal. I la seva pràctica pedagògica, la "maièutica", el va portar a concloure que els conceptes universals es troben presents en l'ànima de l'home més ignorant, el qual, si és guiat correctament, arriba a desvetllar-los. Podem explicar aquesta teoria d’aquesta manera: 

L'ànima existeix abans que el cos. En la seva vida anterior, en el món suprasensible, preveu les idees i quan l'ànima s'uneix al cos oblida el coneixement que havia adquirit. En el món sensible, l'home percep pels sentits els objectes que tenen com a model a les idees i aquesta  percepció sensible dels objectes desperta en l'ànima, per la seva semblança amb les idees, el record de les idees oblidades. D'això que es denomina a aquesta teoria "Teoria de la Reminiscència" o del record.
La teoria del coneixement de Plató explica la presència dels conceptes universals en l'ànima recorrent a la Teoria de la Reencarnació.
 Plató interpreta l'ànima principalment en dos sentits: l'ànima com allò que permet als éssers vius realitzar activitats vitals, i, en el cas de l'ànima humana, com el principi diví i immortal que ens faculta per al coneixement  Plató, va considerar que l'ànima és el principi que els dóna vida i moviment. Però lo peculiar de la seva concepció es mostra en la seva visió de l'ànima com a principi de racionalitat i dotada de caràcter diví. Per  Platò l'ànima és la part més excel.lent de l'home, gràcies a ella podem arribar a la ciència i realitzar accions bones; l'ànima és la part més excel lent que ens vincula amb el món diví i està dotada d'una destinació immortal. Ànima Racional és la
part superior de l'ànima humana, immortal i divina. Gràcies a ella assolim el coneixement .
      El "mite del carro alat" representa l'ànima racional amb la metàfora de l'auriga. És la part més excel lent de l'ànima, s'identifica amb la raó i ens faculta per al coneixement i la realització del bé i la justícia. És un principi diví i dotat d'immortalitat. La situa en el cap. Ànima irascible  és la part de l'ànima humana on es situen la voluntat i el valor. 
En el "mite del carro alat" representa l'ànima irascible amb la metàfora del cavall bo i dòcil a les instruccions de l'auriga. Gràcies a aquesta part l'auriga pot seguir als déus cap al món de les Idees i la contemplació de la Idea de Bé. A l'ànima irascible es troba la voluntat, el valor i la fortalesa. Plató no defensa amb claredat ni la seva mortalitat ni la seva immortalitat. La situa al pit (el cor).
Ànima concupiscible és la part mortal de l'ànima humana responsable de les passions, plaers i desigs sensibles. 
En el "mite del carro alat", Plató representa l'ànima concupiscible amb la metàfora del cavall dolent, poc dòcil i que dirigeix al carro cap al món sensible. És la part de l'ànima humana més relacionada amb el cos i en ella es troben els plaers sensibles i els desigs o desitjos sensibles (desitjos sexuals, apetits pel menjar, la fama, la riquesa ...). Per estar tan íntimament lligada al cos es destrueix quan aquest mor. La situa a l'abdomen (fetge).

Es considera que la teoria de les Idees és pròpiament una teoria platònica,la teoría de les idees s’interpreta d’aquesta manera: Plató distingeix dues maneres de realitat, una, a la qual diu intel.ligible, i una altra a la que anomena sensible. La realitat intel.ligible, a la que anomena "Idea", té les característiques de ser immaterial, eterna, (ingenerada i indestructible, doncs), essent, per tant, aliena al canvi, i constitueix el model o tipus de l'altra realitat, la sensible, constituïda pel que anomenem "coses", i que té les característiques de ser material, corruptible, sotmesa al canvi, és a dir, a la generació ia la destrucció, i que resulta no ser més que una còpia de la realitat inteligible.La primera forma de realitat, constituïda per les Idees, representaria el veritable ésser, mentre que de la segona forma de realitat, les realitats materials o "coses", trobant-se en un constant esdevenir, mai no podrà dir d'elles que veritablement són. A més, només la Idea és susceptible d'un veritable coneixement mentre que la realitat sensible, les coses, només són susceptibles d'opinió o "doxa". En el Fedó  forma part d'aquesta presentació tradicional de la teoria de les Idees l'afirmació de la separació entre lo sensible i l‘intel.ligible com una separación d’ànima i cos.
