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1. DEFINICIÓ DEL MÈTODE SOCRÀTIC I LES SEVES PARTS

El Mètode socràtic consisteix en descobrir la veritat, consistentment a sotmetre l'altre a preguntes a partir de les quals ell mateix trobarà la veritable resposta al problema plantejat. També això es diu maièutica, per tal com, segons Sòcrates, el mètode equival al fet d'ajudar a parir, de fer de llevadora, tal i com feia la seva mare. 

Les parts es corresponen de l'ironia i la maièutica, La ironia, en primer lloc, és l'art de fer preguntes tals que facin descobrir a l'altre la seva pròpia ignorància: el que creu saber s'adona ---assetjat per les preguntes de Sòcrates--- que no sapres. Llavors comença un procés nou: La recerca de la definició, la maièutica, consistent en l'art de fer preguntes tals que l'altre arribi a descobrir la veritat en si mateix. Sòcrates, doncs, no comunica cap doctrina, ni sembla tenir doctrina pròpia .

2. EXPLICA L'EXPRESSIÓ D'INTELECTUALISME MORAL

L'expressio intelectualisme moral considera que la raó és el fonament de la moralitat. El més clar exemple d'aquesta doctrina és l'intel.lectualisme moral socràtic i platònic: per poder actuar bé és necessari conèixer el bé o, en el cas de Plató, la Idea de Bé. Es a dir es centra en el fonament dels judicis morals, el que està bé o malament, hi és a la raó: on es coneix la natura humana i dedueix el que és natural i el que és antinatural, es a dir el que es bo i el que es dolent.

3. EXPLICA EL CONCEPTE D'ETICA SOCRATICA

L'ètica Socràtica es definida com eudemonisme, que es igual a la felicitat, és a dir, es planteja el problema d'assolir el bé com un problema d'arribar a la felicitat. El veritable savi és el que ha aconseguit assolir la plenitud havent de llavors ser feliç per això que ha estat capaç d'abandonar les passions i acostar-se a l'estat diví. Aquest estat es caracteritza, per no tenir necessitats i no trobar-se encadenat a les contingències de la destinació; Però per assolir aquest estat de felicitat, l'home només ha de confiar en el seu esforç no havent d'estar guiat per la utilitat i interès. Segons Sòcrates l'utilitarisme fa l'home esclau dels vens i es troba en oposició amb l'exigència socràtica de auto domini i l'autonomia.
