El Fedó, és un diàleg platònic que parla de la immortalitat de l'ànima,ambientat a les darreres hores de vida de Sòcrates, on hi apareixen bastants dels seus amics reunits a la presó d'Atenes (i on, com conta el diàleg, no hi va assistir Plató), a l'espera de la seva execució mitjançant la ingesta de cicuta. En aquest diàleg per primer cop Plató dóna a conèixer la teoria de les idees inteŀligibles, la teoria de la reminiscència, la immortalitat de l'ànima, la teoria de la reencarnació de l'ànima, el menyspreu vers allò corporal i sensible, i el viatge de l'ànima, entre d'altres temes.

En aquet dialeg Sòcrates relaciona la simplicitat de l"ànima i la seva immortalitat Amb la reminicància, el fet que l"ànima continui existint un com el com ha mort no ha quedat prou defensat i, davant la de que l"ànima al separar-se del cos es dissipi, Platò crea la teoria de la simplicitat de l"ànima.

Aquesta teoria pren com a afirmació inicial que només a aquelles coses compostes els hi pertoca dissoldre"s, no pasarà així amb les coses simples. La realitat, propia de les idees és simple ja que mai canvia ni s"altera. Per altra banda alló multiforme, que es presenta en diverses maneres es allò compost. Dit tot aixó cal distingir entre dues clases de coses, allò visible (compost i que es pot dissoldre) i allò invisible ( simple i indestructible).

Paralelament, l"ésser humà està format per dor parts; l"ànima i el cos, la primera associada amn allò invisible i el cos amb allò visible. Conseqüentment, l"amima será més afí a tot allò immortal, simple, indisoluble, i no morirá. Contrariament, el cos, identificat amb allò compost i disoluble serà el que pereixerà del tot en la mort de l"individu.

En aquesta s"afirma que l"ànima al ser simple, és a dir, al no tenir parts seria impossible la seva descomposició. 

D"aquesta es torna a justificar la immortalitat de l"ànima, negant que es pugui descomposar i per tant, morir al separar-se del cos. 
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