WFP

Il Programma Alimentare Mondiale (WFP dall'inglese World Food Programme) è un'agenzia delle Nazioni Unite ed è la più grande organizzazione umanitaria del mondo, distribuisce cibo a circa 90 milioni di persone in 81 paesi. Gli obiettivi principali sono quelli di aiutare le persone che non riescono a trovare o produrre cibo per sé e le proprie famiglie. La sede principale è a Roma ed ha diverse sedi dislocate nel mondo.

Il WFP fu fondato nel 1961 quando l'allora segretario generale George McGovern, direttore dei Programmi di aiuto alimentare degli USA, durante la conferenza della FAO propose di creare un programma di distribuzione alimentare. WFP venne costituito nel 1963 dalla FAO e dalla Assemblea Generale delle Nazioni Unite per tre anni su base sperimentale. Nel 1965 il programma venne ratificato.

ECHO

ECHO, l’Ufficio per gli Aiuti Umanitari della Commissione Europea, aiuta le popolazioni civili in difficoltà in seguito a conflitti o catastrofi naturali e, in particolare, colpite dalla fame: garantisce gli aiuti di emergenza, progetta interventi di prima ricostruzione, fa opera di prevenzione.
UNICEF

Il Fondo delle Nazioni Unite per l'infanzia, detto anche UNICEF è un'agenzia delle Nazioni Unite fondata l'11 dicembre 1946 per aiutare i bambini vittime della seconda guerra mondiale.

L'UNICEF, con sede centrale a New York, è presente in 158 paesi e si occupa di assistenza umanitaria per i bambini e le loro madri nei paesi in via di sviluppo. I bambini ed i ragazzi sotto i 15 anni sono circa 2 miliardi nel mondo. L'UNICEF è finanziato con contributi volontari di Governi e privati e ha ricevuto il premio Nobel per la pace nel 1965.
IFAD

Il Fondo internazionale per lo sviluppo agricolo (International Fund for Agricultural Development IFAD) è un'istituzione specializzata delle Nazioni Unite che si prefigge di lottare contro la povertà nelle campagne. L'IFAD è stato istituito nel 1977 quale risposta degli Stati industrializzati (OCSE), degli Stati membri dell'OPEC e dei Paesi in sviluppo per fare fronte alla grande crisi alimentare degli anni Settanta nella regione del Sahel.
FAO

L'Organizzazione delle Nazioni Unite per l’alimentazione e l’agricoltura (FAO) è un’agenzia specializzata delle Nazioni Unite con il mandato di aiutare ad accrescere i livelli di nutrizione, aumentare la produttività agricola, migliorare la vita delle popolazioni rurali e contribuire alla crescita economica mondiale. La FAO lavora al servizio dei suoi paesi membri per ridurre la fame cronica e sviluppare in tutto il mondo i settori dell’alimentazione e dell’agricoltura. Fondata il 16 ottobre 1945 a Città del Québec, Québec, Canada, dal 1951 la sua sede è stata trasferita da Washington a Roma. Da Novembre 2007, ne sono membri 191 paesi più la Comunità Europea.

