Kooperationsfelder mit Studienseminaren

1. mögliche Themenfelder:
Hausaufgaben, 

a. individuelle Förderung, 

b. Regeln/Rituale/Erziehung, 

c. interprofessionelle Kooperation und Kommunikationskultur, 

d. didaktische und pädagogische Verschränkung Unterricht / Nachmittag

2. mögliche Kooperationsformen (Ideensammlung):

a. die Beteiligung externer Referenten (der SAG) in Hauptseminartagen zu z.B. Hausaufgaben, Lernzeiten, individuelle Förderung,  „Logbuch“ etc.
b. die Entwicklung von Unterrichtsprojekten mit Anteilen im Nachmittag (Verschränkung) im Rahmen der KB-Gruppenarbeit über ein Halbjahr und die Begleitung und Unterstützung durch die SAG (perspektivisch ggf. auch in Kopplung mit Praxisstudien / -semester der Universität) 
c. die Sammlung und Auswertung von Staatsarbeiten zu Ganztags-Themen durch die SAG i.S. einer good-practice-Sammlung. Förderpreis ?
d. die Durchführung einer Themenwoche mit externen Experten und Praktikern zu den Themen „Was ist Ganztag?“ und/oder spezieller „Erziehung im Ganztag“ für LAA und ErzieherInnen im Anerkennungsjahr (Ziel: Austausch verschiedener professioneller Perspektiven, Anbahnung interprofessioneller Kooperation).

e. die Durchführung einer Zukunftswerkstatt mit LAA und ErzieherInnen im Anerkennungsjahr sowie Lehrenden aus Seminar (und ggf. Uni) zum Thema: „Ausbildung für die Arbeit im Ganztag“.

f. …

3. Nutzbare Strukturen:

a. Modultage

b. Thementage

c. Pädagogische Woche

d. KB-Gruppen

e. Kooperation mit Seminaren anderer Schulstufen

f. Dienstbesprechungen des Staatl. PA II mit Seminarleitungen

