

Tenendo conto del fatto che la Terra è una sfera che oltretutto ruota, l'irraggiamento solare medio è, alle latitudini europee, di circa 200 watt/m². Moltiplicando questa potenza media per metro quadro per la superficie dell'emisfero terrestre istante per istante esposto al sole si ottiene una potenza maggiore di 50 milioni di GW (un GW - gigawatt - è circa la potenza media di una grande centrale elettrica).

La quantità di energia solare che arriva sul suolo terrestre è quindi enorme, circa diecimila volte superiore a tutta l'energia usata dall'umanità nel suo complesso, ma poco concentrata, nel senso che è necessario raccogliere energia da aree molto vaste per averne quantità significative, e piuttosto difficile da convertire in energia facilmente sfruttabile con efficienze accettabili. Per il suo sfruttamento occorrono prodotti in genere di costo elevato che rendono l'energia solare notevolmente costosa rispetto ad altri metodi di generazione dell'energia. Lo sviluppo di tecnologie che possano rendere economico l'uso dell'energia solare è un settore della ricerca molto attivo ma che, per adesso, non ha avuto risultati rivoluzionari.
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L’energia solare ci proviene in natura dal Sole sotto forma di onde elettromagnetiche. Il calore viene manifestato attraverso le radiazioni infrarosse. I raggi ultravioletti sono responsabili dell’abbronzatura attraverso la melanina. La radiazione visibile è responsabile della luce, mentre il buco dell’ozono ci difende dai  raggi alfa, beta e gamma che sono pericolosissimi.
L’effetto FOTOVOLTAICO è la trasformazione diretta dell’energia solare in corrente elettrica.

Il calore lo possiamo trovare sotto forma di tre temperature: bassa (70°), media (400°-500°) e alta (2000°-3000°). La bassa temperatura viene attirata dai pannelli solari che sono neri proprio per attirare la luce del sole.

L’ENERGIA SOLARE ha il vantaggio di essere gratuita e possiamo avercela tutti.

Gli svantaggi sono l’alternanza del giorno e della notte, il cambio delle stagioni e la posizione geografica.
