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La France, dans le histoire, a colonisé beaucoup, souvent en Afrique. L’état du Djibouti c’est un exemple du ce phénomène. 
Djibouti, officiellement la République de Djibouti, est un pays d’Afrique d’est,  située dans le Corne d’Afrique. Il confine avec la Somalie, l’Éthiopie et l'Érythrée et il donne sur la Mar Rouge et sur le Golf d’Aden. Ce pays se trouve à mi-distance de l’Equateur e de le Tropique du Cancer. 

Le territoire est composte d’un grande variété de paysages : au nord il y a des montagnes et beaucoup des lacs et  il y a des zones désertiques. Le climat est torride pendant tout l’année. 
La France a occupé le petit territoire d'Obock, à côté de la ville de Djibouti en 1862 ; ce sera le premier point d'ancrage français dans la région. 
À suite d’un referendum, le pays est appelé  «Territoire française des Afars et des Issas ». 

Les structures gouvernementales son modifiées, mais toujours sont sous la tutelle française.

Le 8 mars 1977 Djibouti a obtenu l’indépendance par la France, date de la Fête nationale.  Aujourd’hui il fait part de l’O.I.F., l’Organisation International de la Francophonie, qui a été créée en 1997 et a remplacé l’Agence de coopération culturelle et technique.

Son but est promouvoir la langue française, le développement économique et les échanges commerciaux entre les pays membres, la culture et la recherche scientifique, les droits civil e la paix. La devise de l’O.I.F. est : Égalité, complémentarité, solidarité. Son drapeau rappelle les cinq continents avec cinq couleurs. 
La francophonie est l’ensemble des pays de langue française dans tout le monde. Il français, pour certains pays, est un langue maternelle, par exemple pour la France, la Belgique, la Suisse romande, la Val d’Aoste, Haiti et pour le Canada, en Québec.                                                                                                  ( Drapeau de l’O.I.F. )
Pour outres pays, le français c’est un langue de culture, étudiée en classe au collège; en fin, dans le plupart des cas, ce langue est lie au passé colonial d’états indépendance de la France, mais qui continuent à utiliser le français dans le system éducatif, dans les médias ou encore dans la communication commerciale. C’est le exemple de l’Afrique qui a été un espace important pour la colonisation et le traces linguistiques sont encore présentes.
On estime aujourd’hui à environ 300 millions le nombre de locuteurs francophone dans tout les cinq continents. 
L’économie du Djibouti est surtout fondée sur le secteur tertiaire, mais il est pauvre en industrie et en agriculture. Les langues officielles parlées dans le territoire du Djibouti sont l’arabe et le français. 
Dans le territoire du Djibouti il y a beaucoup des unités militaires française, allemandes et américaines. La France possède d’importants infrastructures militaires à Djibouti et les française continuent à apporter une aide économique au pays, et à crée des nombreuses infrastructures et des lycées. Lo Djibouti est surtout musulman et dans tout les villes du pays il y a mosquée ou la population vais à prier. L’état suit le principe de séparation des pouvoirs : législatif, exécutif et judiciaire. La capitale est la ville de Djibouti.
