GUANO Y SUS CULTURAS MILENARIAS
Tomado de: http://www.municipiodeguano.gov.ec/ciudad/index.php?option=com_content&view=article&id=54:historia&catid=35:datos-de-guano&Itemid=66

Desde tiempos inmemoriales, estas tierras fueron asiento de varios pueblos y culturas milenarias se establecieron los Panzaleos y los Puruháes, que se expandieron por lo que hoy es Cotopaxi, Tungurahua, Bolívar y Chimborazo.
Culturas que se desarrollaron a orillas del río Guano que nace de los deshielos del volcán Chimborazo (3610msnm) y cruza el cantón Este-Oeste.
La Mitología Andina sostiene que todo este valle, “…fue alguna vez un gran lago en el que habían grandes peces y que aquí estuvo el edén bíblico, que las vírgenes solían sacrificarse en el Elenpata…”. Conquistados por los Incas, fueron parte del Tahuantinsuyo; y, en la Colonia fue uno de los principales centros de Obraje y mortandad aborigen, porque como dice la tradición, del Obraje del Elen “quienes entraban allí no volvían a salir”.
Fueron una cultura muy avanzada,  con poblaciones bien organizadas. Jacinto Jijón y Caamaño, fueron los que descubrieron y analizaron los abundantes restos arqueológicos de esas etapas importantes para nuestra prehistoria, las costumbres de los primitivos moradores, sus formas de vida y de trabajo, su religión, que convirtió en divinidades a las montañas tutelares:
· Tungurahua 
· Chimborazo 

Según la leyenda, se intercambiaban señales luminosas de enamoramiento, y el majestuoso Cápac Urco o El Altar. Son conocidos los períodos de esta prehistoria, establecidos por Jacinto Jijón y Caamaño,  cuyos restos se hallaron ubicados en la zona de Guano: Tuncahuán, San Sebastián o Guano,  Elénpata, Huavalac. Estos nombres constan en algunas calles de la  actual ciudad.
LA PREHISTORIA 
CULTURA PURUHÁ
Nombre de la cultura o nación indígena anteriormente a la conquista de los Incas. Su ubicación geográfica estuvo en el centro del país (provincias de Tungurahua, Chimborazo, Bolívar). Uno de sus centros importantes fue la zona de Guano por su posición geográfica estratégica.
Tuncahuán
Uno de los períodos de la cultura Puruhá, de acuerdo con las investigaciones de jacinto jijón y Caamaño. Se halla en la zona de Guano. Corresponde al período que Jijón bautizó con ese nombre y que comprendería una larga época, entre 0 y 750 de la era cristiana.
Sector ubicado entre los Barrios San Pedro y la Inmaculada.
Este periodo tiene siete siglos y medio de duración; es una de las más antiguas civilizaciones del callejón interandino.
Arqueología
La cerámica esta decorada positiva y negativamente, se utilizaban como colores el blanco, rojo y negro entre las piezas tenemos: pucos ollas, compoteras, platos de doble mango, tortero (aparato de hilar), anillos de cobre, tupos de cobre (prendedores), idolillo (varón desnudo sentado en cuclillas)
San Sebastián
Uno de los períodos de la cultura puruhá. De acuerdo con las investigaciones de Jacinto Jijón y Caamaño. Corresponde a un período de un siglo de la cultura puruhá, entre los años 750 y 850 después de Cristo.
Corresponde al sector de la Matriz.
De esta época data el establecimiento de los primeros Puruháes en la provincia de Chimborazo.
Sus viviendas eran de paredes revestidas de piedra o de cancagua con patios revestidas con pedrecitas techos de paja que desaguaba hacia los patios internos  el tipo de vivienda era colectiva se dedicaban a la agricultura, (especialmente a la producción de maíz), al pastoreo y a la domesticación de llamas trabajaban con metales y labraban piedras pero no utilizaban armas.
Arqueología
En esta época aparecen los tipos cerámicos peculiares como cantaros antropomorfos, trípodes con soporte a modo de hojas de cabuya, platos con asa, vasos timbales.
Elempata
Uno de los períodos de la cultura Puruhá, de acuerdo con las investigaciones de jacinto Jijón y Caamaño. Junto con los sitios de Santus y Chilliachis, corresponde a un largo período de desarrollo de la cultura Puruhá, entre los años 850-1350 después de Cristo.
Corresponde al sector de los Elenes
Época en que la cultura Puruhá llego a su apogeo.
Etimológicamente Elenpata   proviene de dos palabras:
Elén = Nombre de rió, se designa también a una hierba muy abundante; Pata = Margen u orilla
Arqueología
1. vasos con decoración negativa, Cantaros antropomorfos, ollas, Frascos, compoteras simples, compoteras dobles; b) vasos sin decoración negativa, trípodes profundos, platos con mango, compoteras.
Huavalac
Uno de los períodos de la cultura puruhá. De acuerdo con las investigaciones de Jacinto Jijón y Caamaño. Corresponde a un período de un siglo de la cultura puruhá, entre los años 1350 y 1450 después de Cristo.
Corresponde a la zona de chingazo. Período de decadencia de la cultura Puruhá por la pobreza de la ornamentación y la de generación de los estilos anteriores.
Arqueología
Ollas platos, platos con mango, compoteras, trípodes con pies, cucharones, idolillo  femenino. La ornamentación de sus piezas fue de tres clases: pintada negativamente, grabada y repulgada. La técnica de repulgado es exclusiva de este período.
LA CONQUISTA DE LOS INCAS

Cacique Toca
Según la relación del Fray  Juan de la Paz Maldonado, el inca Huayna Cápac, luego de derrotar al jefe Puruhá Montaña, nombró como gobernador a un jefe llamado Toca, el cual gobernó la comarca hasta cuando Atahualpa lo mandó a matar, por haberle desobedecido. En la actualidad en el sector de Balzayan hay una escuela que lleva el nombre de este cacique.
Lando
Nombre de un cacique o gobernador de las parcialidades del pueblo de Guano.
Francisco Caxo
Sucesor del Cacique Toca. Don Francisco Caxo, que había sido bautizado antes de 1565. Era cacique Putulú (Actual parroquia de San Isidro), en enero de 1560, cuando otorgaban escritura de donación del sitio para el establecimiento del convento de Francisco de Guano. Había fallecido para 1582. Tenía un hermano, de nombre Hernando Chalá, que lo sucedió como gobernador de los Ayllus de la comarca de Guano.
Fernando (Hernando) Cupy
Hijo de Casique Toca. Según Silvio Luis Haro el apellido es Cupy, y fue "de probable origen mitmac Cuzqueño; los españoles les enseñaron a leer y escribir, lo mismo que a los demás hijos de caciques.”.A su muerte le sucedió el hijo legítimo, Luis Cupi (Cuji).
Luis Cupy (Cuji)
Hijo de Fernando Cupy nieto de Cacique Toca. En relación sobre san Andrés del P. Juan de la Paz Maldonado, se menciona al cacique Juis Cuxo, curaca de una de las parcialidades de la encomienda de Juan Velasquez. Encontramos a Luis Cuji como gobernador de Guano en 1600. Se informa que este Cacique tenía crías de yeguas para el comercio. Consta entre los caciques que , el 18 de marzo de 1600, fiema una petición que su nombre Protector General Perpetuo de los naturales a Hernán Pérez Galarza.
En 1609, con su hijo Agustín y el español Antonio Fernández Centeno, fundaron en San Andrés, con licencia del Virrey, un Obraje para fábrica de telas. Le sucedió en el mando su hijo Agustín.
Francisco Quilpe
Nombre de uno de los jefes o caciques del pueblo de Guano que firmaron, en 1560, la escritura de donación del terreno a donde se iba a levantar el convento de los religiosos Franciscanos de Guano. Aquiles Pérez menciona un Curaca o Gobernador en los primeros años de la conquista española a un Francisco Quilput (Guillput), que fue bautizado.
Marcos Cambal
Cacique principal y Gobernador del pueblo de Ilapo. Intervino en la fundación española de los pueblos de  Guano y de Ilapo. La casa que Cambal se había construido en Guano sirvió, sin su consentimiento, para la instalación del primer Obraje de la comunidad hacia 1582.
Tigsilema
Don Diego Tigsilema fue cacique principal del pueblo de Calpi en los primeros años de la conquista española. También tenemos el dato de que en 1664 el cacique principal de Guano , Antonio Felipe Tigsilema, indio latino en lengua española , consigue la audiencia el permiso de usar traje como español y el uso de espada y daga para adorno de su persona.
Andrés Yelvani
Nombre de uno de los caciques del pueblo de Guano, encomendados en don Martín de la Calle, que firma en enero de 1560 la escritura de donación del sitio para la edificación del convento de los Franciscanos de Guano.
