 DIAGNÓSTICO Y TRATAMIENTO DE ERRORES CONCEPTUALES

1fase: Criterios para la elaboración del Módulo Instruccional

Reconocimiento y forma de detectarlos. Influencia en el aprendizaje significativo

Preguntas Centrales

Los Docentes :

 ¿Manejan las posibles causas de errores que surgen en la clase? ¿Cómo manejan en clase los tipos diferentes de errores? 

¿Reconocen la importancia de las ideas alternativas de los alumnos? ¿Cuál es el tratamiento que realizan de las ideas alternativas?

¿Que tipos diferentes de errores sobre el agua surgen en la clase?

Conceptual                                                          cuestión                                                              Metodológico

                                                                                                                  central


COSMOVISIÓN  Un conocimiento más profundo de los tipos de errores y sus características, en especial de los errores conceptuales permitirán mejorar el aprendizaje  significativo. 

El manejo del conocimiento es fundamental para resolver los problemas diarios. No es suficiente saber, las nuevas tecnologías, el avance de las ciencias, la gran diversidad cultural requieren el manejo de la información. El aprendizaje significativo permite organizar, reestructurar y valerse de lo aprendido para solucionar los conflictos diarios y contribuir a la integración social y cultural.

Llevar a cabo un conocimiento significativo en los alumnos es fundamental en esta sociedad compleja y altamente consumidora de información.

TEORÍAS: Constructivismo. Teorías de aprendizaje significativo.                                                                                                                                  

 (Ausubel Novak, Godwin). Aprendizaje social significativo (Vigotsky). Piaget,(teoría psicogenética)

FILOSOFÍAS- Nueva Filosofía de las Ciencias.- Filosofía Constructivista.

PRINCIPIOS: Los errores conceptuales o (LIPH) forman parte de nuestra memoria a largo plazo, como elementos fundamentales de nuestra estructura cognitiva. Los conocimientos se organizan en esa trama conceptual, sobre la cual se insertan los nuevos saberes. El error obliga a memorizar, los nuevos conceptos no se pueden incorporar a la estructura de manera significativa,cristaliza la trama conceptual.                                                                                                                                         

Para lograr el aprendizaje significativo el alumno debe esforzarse (Intencionalmente) por relacionar la nueva información a los aprendizajes previos. En estos hay ideas (errores) que obstaculizan la adquisición de nueva información y generar el cambio de las estructura cognitiva necesaria para el aprendizaje significativo. El docente aporta la nueva información (zona de desarrollo próximo) generando el conflicto cognitivo y colaborar en la organización de la nueva información en forma sustantiva, no arbitraria. La estructura mental cognitiva es reestructurada. Se muestra los diferentes paradigmas existentes,  valorando el juicio crítico y el respeto de la opinión ajena. El proceso de enseñanza/aprendizaje tiene lugar en una situación de interacción entre el maestro y el niño. Enseñar a los alumnos partiendo de sus conocimientos previos, para la elaboración de los nuevos. El Aprendizaje Significativo se da cuando nuevas informaciones adquieren significado para el individuo a través de la relación con los conocimientos previos (y los errores conceptuales o LIPH). Por eso, vamos a partir de ellos y de los intereses del alumno.

CONCEPTOS

Conciencia, estructuras mentales, estructuras cognitivas, Aprendizaje significativo, mapa conceptual, diagrama uve, conflicto cognitivo, intereses del alumno, errores conceptuales, Agua. Esquemas mentales, ideas previas, conceptos LIPH, memoria a corto plazo, memoria a largo plazo. Proposiciones, relaciones, modelos didácticos, conectores. Zona de desarrollo próximo, recurso. Paradigmas. Etapas de desarrollo cognitivo. conocimientos previos, 

JUICIOS DE VALOR

El análisis de la literatura evidencia la importancia e instrumentalidad del aprendizaje significativo para resolver problemas de diferente índole en la educación.

Deberían tomar nota de este proyecto autoridades responsables o actores específicos del área educativa, o como representantes de profesionales de diferentes áreas, políticos, representantes de grupos autónomos y padres.

El aprendizaje significativo permite al alumno valorar la información adquirida al ser utilizada con facilidad en la resolución de problemas reales, además de darle seguridad y confianza por su comprensión y anclaje en las estructuras cognitivas previas.

Permite conocer sus errores y manejarlos, corregirlos y continuar aprendiendo, y puede integrar la nueva información con otra diferente. Se transforma en un agente activo, responsable de su saber, reconoce su papel protagónico. Aprende a aprender. Puede asumir nuevos retos educativos continuar creciendo en su formación intelectual y profesional. Asumir los problemas teórico y de la vida de forma mas eficiente.

El Módulo Instruccional se valora positivamente y se considera que es muy adecuado para trabajar en el aula. Este trabajo servirá para elaborar un módulo instruccional, que será aplicado y servirá para una posterior investigación. Y será un instrumento valioso para todas las personas que intervienen en el ámbito educativo.

JUICIO de CONOCIMIENTO

A partir del análisis de la bibliografía consultada, se comprobará la importancia de considerar el trabajo adecuado de los errores conceptuales, para el logro del aprendizaje significativo.

Se tratará de integrar la información obtenida y elaborar criterios para  una propuesta superadora. Plasmada en un módulo Instruccional. Posteriormente, mediante su aplicación se logrará el manejo de los errores conceptuales y los alumnos aprenderán significativamente.

REGISTRO: Mapas conceptuales. Bases de datos

ACONTECIMIENTOS:

familiarizarse con Cmaps Tools. Elaboración de criterios para desarrollar MI.

OBJETOS

ordenador. Bases de datos. Documentos. Libros. Cmaps tools. Búsqueda de información

