Paradigma sociocrítico


Surge como respuesta a las tradiciones positivista e interpretativa y pretenden superar el reduccionismo de la primera y el conservadurismo de la segunda, admitiendo la posibilidad de una ciencia social que no sea ni puramente empírica ni sólo interpretativa. 


El paradigma crítico introduce la ideología de forma explícita y la autorreflexión crítica en los procesos del conocimiento. Esta perspectiva tiene como objetivo el análisis de las transformaciones sociales e intenta dar respuesta a los problemas generados por estas. Sus objetivos son:

a) Comprender y conocer la realidad como praxis.

b) Unir teoría y práctica: conocimiento, acción y valores.

c) Orientar el conocimiento a emancipar y liberar al hombre.

d) Implicar al docente a partir de la autorreflexión. 


Existen similitudes con el paradigma interpretativo, al que añade un componente ideológico con el fin de transformar la realidad además de describirla y comprenderla. También destaca el compromiso explícito con la ideología y se rechaza la neutralidad del investigador. La investigación trata de desvelar creencias, valores y supuestos que subyacen en la práctica educativa. De ahí la necesidad de plantear una relación dialéctica entre teoría y práctica mediante la reflexión crítica. La investigación se concibe como un medio permanente de autorreflexión. Su finalidad se centra en la búsqueda de soluciones -no de explicaciones- a los problemas educativos.

