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Umreženo učenje

Termin „umreženo učenje" može se upotrebiti da označi sve metode podučavanja koji se oslanjaju na informacione i komunikacione tehnologije. Ovaj termin se mnogo koristi iako nosi izvesnu dvosmislenost, budući da se klasičan student u kampusu, koji koristi elektronske izvore informacija u univerzitetskoj biblioteci može posmatrati kao „umreženi učenik". Međutim, on obično podrazumeva izvesnu meru onlajn-interakcije, kao deo procesa učenja.
Iako postoji ogromna potražnja za umreženim učenjem, njegova efikasnost još nije jasno dokazana. U svom provokativno naslovljenom radu, „Studentske nevolje sa Veb- kursom na daljinu", Hara i Klang iznose: „potrebno nam je više istraživanја"која osvetljavaju poziciju studenata i koja su osmišljena da nas poduče kako odgovarajuća upotreba tehnologije i pedagogije može učiniti obrazovanje na daljinu korisnijim za veći broj studenata".
Treba razlikovati sinhrono i asinhrono učenje, prvo zahteva da svi studenti budu dostupni u isto vreme (kao, na primer, na video konferenciji), a drugo dozvoljava studentima da učestvuju u vreme koje sami odaberu (kao, na primer, uz pomoć elektronske pošte). Ova razlika je od presudnog značaja pri proceni opravdanosti zahteva za umreženo učenje - na primer, studenti ne mogu da uče na mestu, u ritmu i vremenu po svom izboru ako se koriste sinhrone tehnike.

Oni koji proučavaju obrazovanje skreću pažnju da umreženo učenje ima prednosti, ali i ograničenja. Radovi tima CSALT na Univerzitetu u Lankasteru, Sproula i Kislera, Levija i drugih navode neke moguće prednosti umreženog učenja:
· Ono povećava interaktivnost a istovremeno pruža fleksibilnost u pogledu vremena i mesta.
· Ono povećava angažovanost svih koji uče.
· Ono podstiče otvorenost i smanjuje ustezanje da se govori ili/i direktno izlaže, što ume da obeshrabri pojedine učenike.
· Ono promoviše učenje uz razmišljanje time što zahteva od učesnika da uzimaju u obzir ono što govore ostali u grupi.
· Automatski se može napraviti trajni zapis rasprave na koji mentori i, eventualno, učenici, mogu da se vraćaju.
· Ono pruža nove prilike za grupno učenje, naročito vanrednim studentima i onima koji imaju i druge obaveze, kao što su studenti u braku koji žive izvan kampusa.
· Ono povećava društvenu interakciju, što je uzgredna dobit, na primer time što se elektronska pošta koristi za uspostavljanje društvenih veza, a ne samo onih koje su motivisane zajedničkim učenjem.
· Ono pruža lak pristup globalnim izvorima na Vebu i drugim digitalnim informacijama.
· Ono pruža bolje mogućnosti pristupa određenim perifernim grupama.
· Ono menja odnose u učenju: od „mudraca na pozornici" mentor postaje „neupadljivi vodič" ili, bolje rečeno, pažljivo odmerena mešavina obe uloge.






I mane umreženog učenja:

· Njemu nedostaje ono što se zove „izražajno bogatstvo" u radovima: kucani tekst nema prelive izgovorenih reči. Njemu nedostaje neposrednost, naročito u asinhronoj komunikaciji, tako da predavač može samo da nagađa kako reaguju ostali.
· Ono nosi opasnost od prekomerne neposrednosti, naročito u sinhronoj komunikaciji, gde impulsivno slanje poruka može ometati izlaganje, a neki učesnici mogu biti impulsivniji od drugih.
· Ono slabi ograde izazivačkom ponašanju - za pojedince je lakše da se postave dominantno ako im se niko trenutno ne suprotstavlja.
· Sinhrona „konverzacija" može biti prebrza za neke studente - problem koji su zabeležili Hara i Klang - a prespora za druge.
· Grupama treba više vremena da se saglase o nekoj odluci budući da često nedostaju vremenski podsetnici, na primer, kraj planiranog sastanka.
· Ono zahteva pristup opremi i mrežnim vezama i izvesno znanje o njihovom korišćenju, a ništa od toga se ne može unapred uzeti zdravo za gotovo.
· Način komuniciranja - uglavnom kratkim tekstualnim porukama - ne odgovara svakom, čak i posle duge prakse; s tim je u vezi pitanje stilova učenja koje je sada ponovo aktuelno. Tokom izlaganja se mogu javiti različiti i eventualno konfliktni načini komunikacije, što će neki učesnici doživeti kao teškoću.
· Nedostatak vizuelnih i drugih signala može obezličiti komunikaciju i otežati razumevanje „poruka" koje nisu eksplicitno iskazane. U krajnjim slučajevima, to može dovesti do toga da studenti „prekinu vezu" sa časom.
· Nedostatak nekakvog rasporeda časova, što postoji u tradicionalnom učenju, može loše uticati na stvaranje osećanja obaveze koje je potrebno svim učesnicima ako je rad pretežno asinhron.
· Menadžment umreženog učenja može biti izuzetno težak -na primer, kako da mentor izađe na kraj sa elektronskim porukama koje stižu od bukvalno stotina ili, čak hiljada, onlajn-studenata u svako doba dana i noći.
· Ponekad povratna informacija namenjena studentima nije prijatna, naročito ako treba izneti negativne primedbe, što je jedna od dužnosti „dobrog pastira".

Tim Centra za proučavanje naprednih tehnologija za učenje smatra da je „prilično opasno iznositi bilo kakve konačne tvrdnje o prednostima i ograničenjima umreženog učenja ... one su pre 'načelne tvrdnje' nego garancije". Ipak, uz toliko pitanja koja treba razmotriti, osmišljavanje odgovarajućih bibliotečkih usluga za ljude koji uče tokom čitavog života sigurno će zahtevati značajan istraživački i stvaralački trud.
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