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Industrijsko društvo nastaje i razvija se industrijskim revolucijama, međutim, informacionom revolucijom nastaje novi oblik društva koje je Kastels (Uspon umreženog društva, Zagreb, 2000) nazvao umreženo društvo. Takvo novonastalo društvo karakteriše centralna važnost znanja i informacija. Po njemu, u ovakvom društvu dolazi do stvaranja novih vrsta nejednakosti, nejednakosti u mogućnosti korišćenja novih informacionih tehnologija. Razlike među ljudima u ovakvom društvu neće biti određene novcem i količinom slobodnog vremenom, već znanjem koje je potrebno da se koriste novi komunikacioni sistemi. Ovom tvrdnjom, po kojoj obrazovanje čini ključ međuljudske nejednakosti nastavlja se tradicija teorija o postindustijskom dobu, gde obrazovanje i nauka igraju dominantniju ulogu od ekonomije.

Zauzimajući poziciju da se kulture sastoje od komunikacionih procesa, Kastels smatra da se svi oblici komunikacije zasnivaju na proizvodnji i konzumaciji znakova. Pa prema tome, stvarnost koju opažamo oduvek je bila virtuelna, jer je, kako smatra Kastels, opažamo kroz znake i simbole. Međutim, današnji mediji za razliku od prethodnih ne proizvode virtuelan svet, već svet stvarne virtuelnosti. Šta predstavlja pojam sveta stvarne virtualnosti? Kastels kaže: „To je sustav u kojem je sama stvarnost (to jest ljudsko materijalno/simboličko postojanje) u potpunosti obuhvaćena, posve uronjena u virtualnu postavu slika, u izmišljen svet, u kome pojave ne postoje samo na ekranu pomoću kojeg se iskustvo komunicira, već same postaju iskustvo. U medij su uključene sve vrste poruka, jer je medij postao tako obuhvatan, raznovrstan i prilagodljiv da u isti multimedijski tekst apsorbira čitavo prošlo, sadašnje i buduće ljudsko iskustvo...”

U međuvremenu desile su se mnoge tehnološke promene, pojavio se kompjuter, zatim internet i satelitska televizija. Sve te pojave dovele su do značajnih promena u društvu, a jedna od najznačajnijih posledica nove tehnologije je diverzifikacija masovne publike. O ovom problemu Kastels naširoko piše. Naime, sa povećanjem broja televizijskih kanala, pojavom Inteneta, kao interaktivog medija u kome pojedinac bira sajtove koje gleda, polako nestaje masovna publika, deleći se u manje segmente. Ovo je jedan od važnih društvenih procesa, sa nesagledivim posledicama, koji ranije teorije masovne kulture čini zastarelim i neprikladnim za sve složeniju društvenu stvarnost. 

Jasno je iz rečenog da analiza medija i tehnologije čine osnovu Kastelsove teorije. Čini se gotovo nepotrebnim podvlačiti koliki je značaj medija u Kastelsovoj teoriji. Iako oni nisu viđeni kao presudan faktor društvene promene, bez njihove analize po ovom autoru nije moguće ništa reći o savremenom društvu.

Ljubomir Maširević, Mediji i društvena teorija, http://www.komunikacija.org.rs/komunikacija/casopisi/zbornikfdu/8-9/16/download_ser_lat
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Društvo postaje sve apstraktnije… Dok sam jednog prepodneva u maju 2000. godine sedeo i beležio natuknice i fragmente za ovu knjigu, odjeknuo je signal za uzbunu u Institutu u kome radim. Poslata je elektronska pošta sa crvenom oznakom "Priority: High! Svim zaposlenim, a sekretar je još i fizički išao unaokolo i kucao na pojedina vrata da upozori na opasnost.

Uzrok nisu bili ni državni udar, ni požar, ni štrajk ni neka epidemija samoubistava iz protesta protiv propadanja univerziteta, već jedan mali kompjuterski program koji je nasrnuo na mnoge od naših tvrdih diskova. Jedan virus! Program koji sadrži virus je stigao kao prilog elektronskom pismu pod naslovom "ILOVEYOU", a tekst je usrdno molio primaoca da otvori prilog, jedno ljubavno pismo "od mene tebi". Ukoliko bi neko to učinio - a to je lako učiniti, posebno zato što se obećava ljubavna izjava - jedan zloćudan virus bi krenuo da briše zapise, uništava adresare i dalje se širi na druge nevine mašine. Virus, koji je za svega nekoliko časova dobio ime "The Love Worm", prvo je otkriven u Hong Kongu uveče 3. maja (po lokalnom vremenu). Kada se stanovništvo SAD probudilo nekoliko časova kasnije (a to je u SAD bila sreda ujutro), počeo je neverovatnom brzinom da se širi po Severnoj Americi i Evropi. Tokom sledeća dva dana raširio se, između ostalih mesta, do Univerziteta u Geteborgu i Norveškog spoljnopolitičkog instituta, a odatle našao put do mog računara odmah posle ručka u četvrtak. Kada se radni dan približio kraju toga sudbonosnog četvrtka, svi vodeći proizvođači antivirusnih programa već su bili razvili svoje lekove, koji su stavljeni na njihove strane na besplatno korišćenje. Sirenje virusa je, izgleda, bilo epidemično od samog početka, a epidemija je trajala dva dana. Po proceni, pogodio je u većoj ili manjoj meri negde između 60% i 80% svih preduzeća u SAD. Jedan i po dan epidemičnog širenja po celom svetu, a onda je virus suzbijen uporedo sa širenjem paničnih upozorenja po svim svetskim medijima. Nedelju dana kasnije počinioca je uhapsila filipinska policija.

Mada su bile sasvim drugačije vrste, misao se ipak vraća na velike, katastrofalne počasti u evropskoj istoriji, kakva je kuga tj. Crna smrt.
Tomas Hilen Eriksen, Tiranija trenutka, Beograd, Biblioteka XX vek, 2003, str. 74-75.

