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Introducción

Se pretende comprender como el psicoanálisis describe los problemas de autoestima, que propuesta tiene para los problemas que la baja autoestima genera en la formación de vínculos afectivos.

Planteamiento del problema  
En este estudio se pretende hablar de la autoestima y su importancia en la formación de vínculos afectivos. 

Objetivo

Buscaremos exponer como se manifiestan los vínculos afectivos, y como este, es afectado por la relación personal, la autoestima. El tema se eligió primero, por motivos personales, y segundo, por intentar aclarar la importancia de la Autoestima en la formación de vínculos afectivos sanos.
Justificación del estudio

El presente estudio pretende identificar como afecta la baja autoestima en los vínculos afectivos mediante investigaciones  para así poder llegar a identificar las causas del problema y llegar a una conclusión y  dar solución a tal situación.

Marco teórico
La “autoestima” es la valoración que hacemos de nosotros mismos sobre la base de las sensaciones y experiencias que hemos ido incorporando a lo largo de la vida.

La baja autoestima está relacionada con una distorsión del pensamiento (forma inadecuada de pensar). Las personas con baja autoestima tienen una visión muy distorsionada de lo que son realmente; al mismo tiempo, estas personas mantienen unas exigencias extraordinariamente perfeccionistas sobre lo que deberían ser o lograr. La persona con baja autoestima mantiene un diálogo consigo misma que incluye pensamientos como: 

• Sobregeneralización: A partir de un hecho aislado se crea una regla universal, general, para cualquier situación y momento: He fracasado una vez (en algo concreto); !Siempre fracasaré! (se interioriza como que fracasaré en todo). 

• Designación global: Se utilizan términos peyorativos para describirse a uno mismo, en vez de describir el error concretando el momento temporal en que sucedió: !Que torpe (soy)!. 

• Pensamiento polarizado: Pensamiento de todo o nada. Se llevan las cosas a sus extremos. Se tienen categorías absolutas. Es blanco o negro. Estás conmigo o contra mí. Lo hago bien o mal. No se aceptan ni se saben dar valoraciones relativas. O es perfecto o no vale. 

• Autoacusación: Uno se encuentra culpable de todo. Tengo yo la culpa, !Tendría que haberme dado cuenta!. 

• Personalización: Suponemos que todo tiene que ver con nosotros y nos comparamos negativamente con todos los demás. !Tiene mala cara, qué le habré hecho!. 

• Lectura del pensamiento: supones que no le interesas a los demás, que no les gustas, crees que piensan mal de ti...sin evidencia real de ello. Son suposiciones que se fundamentan en cosas peregrinas y no comprobables. 

• Falacias de control: Sientes que tienes una responsabilidad total con todo y con todos, o bien sientes que no tienes control sobre nada, que se es una víctima desamparada. 

• Razonamiento emocional: Si lo siento así es verdad. Nos sentimos solos , sin amigos y creemos que este sentimiento refleja la realidad sin parar a contrastarlo con otros momentos y experiencias. "Si es que soy un inútil de verdad"; porque "siente" que es así realmente

Los procesos del vínculo, entonces, no pueden más ser vistos simplemente como un medio para mantener durante el desarrollo la proximidad y el contacto con una figura de referencia afectiva, sino que llega a ser el sistema autorreferencial por excelencia para el desarrollo de la identidad personal. 

La baja autoestima
Por otra parte, contrariamente a las personas con autoestima baja, existen quienes piensan que tienen un valor como tal, se creen importantes en el medio en que se desenvuelve, se aprecian a sí mismas y se sienten bien consigo mismas. Eso indica que tienen una autoestima alta.

La autoestima alta es indispensable para vivir con bienestar interior. Facilita el crecimiento, da energía interior y hace libre y feliz a la persona. 9

Con frecuencia, escuchamos en ella expresiones como:

· “Yo sí puedo” 

· “Tengo la posibilidad de elegir cómo vivir mi vida” 

· “Estoy feliz de ser quien soy” 

Una persona así tiene una actitud activa ante la vida, enfrenta los problemas y busca soluciones, escucha las ideas para tener una vida mejor, actúa y acepta la responsabilidad de tomar decisiones tanto positivas como negativas.10

Cómo afecta la baja autoestima la relación con los demás? 
 “Para llegar a una conclusión sobre lo que somos, generalmente tomamos en cuenta nuestras características y las revisamos a la luz de lo que nos gustaría ser. A partir de ahí decidimos cuan valiosos son las partes que nos integran y cuan valiosos somos”11. 

 “La baja autoestima hace distorsionar la autoimagen produciendo de neurosis, pues consiste en reprimir ciertos aspectos de la personalidad y atraer lo opuesto a flote y, por otro lado poner distancia entre el ser real propio y el del otro”12. 

Cómo superar la baja autoestima
 “Todos, sin excepción, tenemos las mismas materias primas para crear nuestra realidad, pero depende de cada uno de nosotros, que esas materias sean de óptima calidad y que estén actualizadas con lo que quieres y no con viejos patrones, pensamientos o creencias. También depende de cada uno de nosotros cuidar que dichas materias hayan sido sembradas o escogidas por nosotros, con el riesgo de que estén contaminadas y sean dañinas. Tu mundo está dentro de ti, de modo que tu eres la causa de todo lo que sucede en tu vida”13.  

“Al cambiar las creencias que tienes sobre ti y conforme desbloquees tus emociones y las cambies por emociones positivas, inspiradoras, optimistas, tu imagen cambiara, irradiarás tu energía de manera diferente, confiando en ti, valorándote y perdonándote por haberte vivido de esa manera.asi tu entorno y la gente con la que te desenvuelves la percibirán, y veras cambiar tu presente a un futuro lleno de éxito”14. 

 “El significado de defenderse; descubren que no significa vengarse de otros, ni ser autoritarios, terco o rudo, ni hacer i decir lo que quieran cuando se les ocurra. Significa saber quién eres y que cosas quieres tolerar, ser honesto contigo; saber abogar por ti, hablar cuando es correcto hacerlo y comprender que siempre habrá alguien de tu lado: ¡tú mismo!”15.  

 “Para lograrlo tenemos que empezar por: dedicar tiempo, ser honestos con nosotros mismos, hacer un trabajo individual, estar dispuestos a cambiar las ideas predeterminadas que tenemos sobre nosotros, actuar, tener paciencia y constancia y empezar”16.   

Algunas medidas para reforzar la autoestima cuando uno siente que tiene la autoestima baja es de buena ayuda recordar que tiene; confianza en sí mismo, seguridad, identidad, aceptación, sentimientos, valores y habilidades personales, todo esto lo podrá conseguir haciendo una reflexión y dando una mirada hacia dentro de su ser. 

En muchas ocasiones cuando intentamos liberar una mala conducta o queremos cambiar de actitud, parece ser que esto no funciona pues muestra lo contario a lo que esperábamos, y no es malo eso quiere decir que la conducta  está cambiando y funcionando  y debemos seguir adelante hasta llegar a los resultados que hemos deseado. 

Psicoanálisis

El psicoanálisis es una disciplina fundada por Sigmun Freud. Se pueden  distinguir tres posibles niveles: 

Primero, es una teoría sobre el funcionamiento psíquico humano.

Segundo, es un método que investiga los aspectos inconscientes de la vida psíquica humana a través de sus manifestaciones en la libre asociación de ideas, en los sueños y fantasías y en los actos erróneos e involuntarios.

Y tercero, es una forma de psicoterapia, que opera mediante el descubrimiento de las raíces inconscientes de las emociones y los actos de la persona. Para ello, el analista invita al paciente a decir cuanto le venga a la mente (esto es, a asociar libremente) haciendo a un lado cualquier juicio sobre el valor o la pertinencia de sus propias ideas. Poco a poco se vuelven evidentes ciertos patrones repetitivos, característicos de cada paciente, en sus comunicaciones al analista, quien puede entonces, por medio de sus interpretaciones, llevar al paciente a descubrir por sí mismo el origen de sus dificultades al volver a experimentarlas en la situación analítica. No es posible predecir la duración de este proceso.
Echegoyen, define a los componentes del aparato psíquico de la siguiente forma:

ELLO 

     O "id". Concepto psicoanalítico perteneciente a la llamada "segunda tópica" (descripción del psiquismo propuesta por Freud en los términos ello - yo - super-yo).  El ello es la instancia o estructura del aparato psíquico más antigua; el bebé tiene sólo ello, y sólo el enfrentamiento con la realidad provocará en él la aparición del yo y del superyó. Del ello toma el sujeto la energía para el desarrollo de su vida psíquica. En el ello descansan los instintos, deseos y experiencias traumáticas. Es el enlace entre lo somático o corporal y lo mental. El principio que rige su actividad es el principio de placer y los mecanismos o procesos que dominan en él son los procesos primarios. Es inconsciente.

YO 

     Concepto psicoanalítico. Presentado por Freud en la llamada "segunda tópica", junto con el ello y el super-yo, el yo (o "ego") es la parte de la personalidad que se organiza como consecuencia de la influencia del ambiente. Por su capacidad para evaluar y comprender la realidad, el yo le permite al sujeto superar las amenazas externas e internas. El yo se rige por el principio de realidad y en él funcionan los procesos secundarios (percepción, pensamiento, ...). Es básicamente consciente y de su dominio en la actividades del sujeto depende la salud psíquica del mismo.

SUPER-YO 

     O "superego". Aunque en Freud prima la perspectiva biologicista, no desatendió la importancia de la sociedad y la cultura, pues ésta se halla presente en la mente del individuo en el superyó. El niño aprende de sus padres el código moral y valorativo que determinará sus actitudes y motivaciones posteriores; este aprendizaje se da fundamentalmente en las etapas pregenitales y como consecuencia del temor al castigo y de la necesidad de afecto. El superyó tiene como función integrar al individuo en la sociedad. Es la instancia que va a observar y sancionar los instintos y experiencias del sujeto y que promoverá la represión de los contenidos psíquicos inaceptables. En gran medida su influencia en la vida del sujeto es inconsciente. En el superyó se suele distinguir el llamado "ideal del yo" de la "conciencia moral", el primero para señalar las situaciones, estados y objetos valorados positivamente por el sujeto y a las que tenderá su conducta, y la conciencia moral para designar más bien el ámbito de las prohibiciones y las sanciones a las que las personas creen que deben someterse.

El término inconsciente es el más popular del psicoanálisis, hasta el punto que identifica al psicoanálisis mismo. Los psicoanalistas prefieren explicar el inconsciente como una dimensión de lo psíquico, radicalmente diferenciada de la conciencia aunque vinculada con ella, o también con las expresiones verbales del sujeto que se infiltran a través del discurso. En síntesis, se podría concebir lo inconsciente como una degradación de la conciencia.

La pulsión es un impulso que se inicia con una excitación corporal (estado de tensión), y cuya finalidad última es precisamente la supresión de dicha tensión. Son representaciones neurológicas de las necesidades físicas.
Hay dos tipos de pulsiones, la pulsión sexual o de la vida y la pulsión de la muerte. 

Los mecanismos de defensa

Los mecanismos de defensa en la teoría psicoanalítica tienen la función de evitar la censura del superyó, instancia psíquica estructurada a partir de la resolución del Complejo de Edipo. Son auxiliares de la represión, mecanismo éste en el cual las representaciones censurables son eliminadas del discurso consciente. En la concepción de Freud, los impulsos (más correctamente, 'pulsiones') no pueden ser descartados, sino sólo reprimidos en el inconsciente. Las pulsiones tienden, de forma invariable, a su descarga, de modo tal que, si su representación pulsional le es denegada su expresión consciente, es "enmascarada" por medio de la distorsión simbólica. Las diversas formas en que se presenta esta distorsión simbólica se conocen como mecanismos de defensa.

Gracias a los mecanismos de defensa, el yo se defiende tanto de la excesiva presión del ello, cuando éste reclama la realización de los apetitos, como del desmesurado control del superyo; merced a ellos, el yo también se protege de la presencia de experiencias pasadas de tipo traumático. 
Los mecanismos de defensa son modos incorrectos de resolver un conflicto psicológico y pueden dar lugar a trastornos en la mente, la conducta, y en los casos más extremos a la somatización del conflicto psicológico y las disfunciones físicas que lo expresan.


Los principales mecanismos de defensa en psicoanálisis son:
♦ La represión: es el mecanismo de defensa más importante; por él experiencias y apetitos que el sujeto considera inaceptables y que no consigue integrar adecuadamente en su personalidad se proyectan o empujan hacia las zonas inconscientes de la mente
♦ La formación reactiva: consiste en enmascarar un motivo o emoción transformándolo en su contrario.
♦ La proyección: mecanismo de defensa por el medio del cual el sujeto atribuye a otras personas los propios motivos, deseos o emociones. Es una forma de ocultación involuntaria e inconsciente de su vida psíquica, consecuencia de la presión del superyo que sanciona como incorrecto el contenido psíquico.

Los métodos más usados por las personas habitualmente para vencer, evitar, circundar, escapar, o ignorar las frustraciones y amenazas incluyen los siguientes:

· Sublimación: el impulso es canalizado a una nueva y más aceptable salida. Se dice que una pulsión se sublima en la medida en que es derivada a un nuevo fin, no sexual, y apunta hacia objetos socialmente valorados, principalmente la actividad artística y la investigación intelectual. 

· Disociación: se refiere al mecanismo mediante el cual el inconsciente nos hace olvidar enérgicamente eventos o pensamientos que serían dolorosos si se les permitiese acceder a nuestro pensamiento (consciente). 
· Negación: se denomina así al fenómeno mediante el cual el individuo trata factores obvios de la realidad como si no existieran. 

· Introyección (lo opuesto a proyección): es la incorporación subjetiva por parte de una persona de rasgos que son característicos de otra. 

· Regresión: es el retorno a un funcionamiento mental de nivel anterior ("más infantil"). 

· Aislamiento: es la separación del recuerdo y los sentimientos (afecto, odio). 

· Desplazamiento: es la condición en la cual no solo el sentimiento conectado a una persona o hecho en particular es separado, sino que además ese sentimiento se une a otra persona o hecho. 

· Racionalización: es la sustitución de una razón inaceptable pero real, por otra aceptable. 

Cuando las técnicas de ajuste del comportamiento no bastan para equilibrar la realidad, el resultado puede llegar a lo siguiente:

· Estrés y respuestas neuróticas como ansiedad o depresión, acompañadas frecuentemente por disfunciones biológicas, como las del apetito o el sueño o fisiológicas, como las llamadas enfermedades psicosomáticas. 

· Conductas des adaptativas más graves, como el suicidio y los trastornos delirantes. Serían recursos defensivos más propios de trastornos de personalidad y de la Esquizofrenia y otros trastornos psicóticos, no constituyendo empero ningún impedimento como para que cualquier persona recurra a ellos si las defensas de tipo neurótico son insuficientes y el estímulo desborda en intensidad las capacidades defensivas del individuo. 

NEUROSIS 

     O psiconeurosis. Trastorno psicológico menos grave que la psicosis y que provoca en el sujeto estados de ansiedad y dificultades en el trato social y en sus actividades profesionales. El psicoanálisis empleó este término en un sentido genérico para designar prácticamente cualquier trastorno mental, en el que incluyó por ejemplo los casos de "histeria" en las mujeres y cuyo estudió le permitió a Freud el desarrollo de la teoría psicoanalítica.

PSICOSIS 

     Trastorno psicológico más grave que la neurosis, pues afecta a las capacidades cognoscitivas del sujeto y le provoca importantes trastornos emocionales. Las psicosis pueden provocar una distorsión completa de la realidad, con presencia de alucinaciones, delirios y deficiencias en la percepción, memoria y lenguaje. Las principales psicosis son la esquizofrenia, los delirios crónicos, la demencia senil y las psicosis maníaco-depresivas.

Descubrirnos y buscar llegar a la “conclusión sobre lo que somos, generalmente tenemos en cuenta nuestras características y las revisamos a la luz de lo que nos gustaría ser. A partir de ahí decidimos cuan valiosos son las partes que nos integran y cuan valiosos somos”1. La autoestima es algo de importancia personal y social, como lo expone Kaufman “la habilidad psicológica más importante que podemos desarrollar con el fin de tener éxito en la sociedad. Tener autoestima significa estar orgullosos de nosotros y experimentar ese orgullo desde nuestro interior”2(las cursivas son nuestras). Entonces, la Auto percepción genera un concepto de identidad. Habría que ver como este concepto se modifica desde fuera o incluso, desde dentro. 
La autoestima es modificable por la idea que se tiene de los demás, algunas personas “esperan ser engañadas, pisoteadas menospreciadas por los demás, y como se anticipan a lo peor, lo atraen y por lo general les llega. Como defensa se ocultan tras un muro de desconfianza y se hunden en la soledad y el aislamiento.”3
Añade que “La baja autoestima hace distorsionar la imagen produciendo neurosis, pues existe en reprimir ciertos aspectos de la personalidad y atraer lo opuesto a flote y, por otro lado, poner distancia entre el ser real propio y el del otro. Es no dejarse conocer íntimamente y no conocer en esta forma al otro”4. Entonces, “Estas características hacen que la persona con autoestima baja tome una actitud pasiva y no tenga ganas de enfrentar los problemas, sino todo lo contrario, los evade porque se siente incapaz de lograrlo”5. La neurosis y la actitud pasiva además de ser síntomas, se convierten en herramientas que mantienen una autoestima baja.
El pensar que es una persona inadecuada, que es menos o que nunca la aceptarán como es, la hace sentir muy mal y eso es “una clara indicación de que tengo una baja autoestima.”6

Se preocupa por lo que los demás piensan de ella, como la ven, como es percibida. Descubre que el concepto que tiene de sí misma no se corresponde con la imagen que da a los demás.7
Hasta aquí, se puede entender que la autoestima es el núcleo principal sobre el cual giran todos los aspectos de nuestra vida. A ella está ligado lo funcional que pueden ser nuestras relaciones, la creatividad que nos permitamos expresar y los logros de que somos capaces de actualizar, entre otros.
Todas las personas hemos interiorizado en lo más profundo de nuestro ser una imagen que nosotros nos hemos creado, aunque de ello no estemos plenamente conscientes. Esa imagen refleja la idea que nosotros nos hemos forjado de quiénes somos y cual valiosos somos con respecto a los demás.
“Se corresponda o no con la realidad, esta imagen es nuestro punto de referencia con respecto al mundo que nos rodea, es nuestra base para tomar decisiones, y es nuestra guía para todo lo relacionado con nuestro diario gestionar en la vida”8.

Metodología
Sujeto.
La muestra estará compuesta por 7 sujetos. El criterio de selección será que tengan las características corresponde al perfil de una persona de baja autoestima.

 La conformación de la muestra es la siguiente: cinco sujetos con  nivel de estudios máximo profesional y uno con nivel preparatoria, además de un estudiante de licenciatura.

La edad promedio del sujeto es de 28.6 años.

El método de la selección de la muestra fue por el perfil deseado. 

Instrumentos:

Se utilizará la herramienta Entrevista biográfica audio grabada, así como la observación durante la misma  y el familiograma.

Procedimiento.
Se realizaron las entrevistas a los sujetos antes mencionados, cabe aclarar que cada entrevista fue realizada por diferente entrevistador. Se solicitó documentos de vida al entrevistado para fotocopia y análisis. Se transcribió toda la entrevista en un procesador de texto para su análisis, este análisis así como la interpretación de los datos se hará dentro del marco del psicoanálisis. 
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