Reproducción Asexual. División de Matas.

Descripción. Muchas variedades crecen en grandes matas que pueden ser divididas al punto de la unidad compuesta por un trozo de raíz con una yema o unas pocas hojas.

Herramientas. Se trabaja dividiendo la mata, primero groseramente utilizando pala de punta a medida que se la extrae de su lugar de crecimiento. Posteriormente, ya en el gabinete, se continúa con las divisiones con cuchillo o espátula fina u otra herramienta similar.

Variedades. Agapanthus, Dalias, Hemerocalis, Bulbines, Cortaderia, Pennisetum, Paspalum, Miscanthus, etc. ).

Época del año. Se realiza desde mediados de febrero ( Agapanthus ), durante todo el invierno ( Dalias ), principalmente fines de invierno ( gramíneas  y Hemerocalis )  hasta fines de octubre ( Ajuga ), dependiendo de las variedades.

Cultivo. Las divisiones se colocan en principios agrupadas una junto a otra en surcos distantes a 10 cm sobre sustrato suelto, húmedo ( compuesto por perlita, hoja de pino compostada o pinocha, barrido de otros árboles caducos o perennifolios, arena de río, etc ), y permeable con alto componente orgánico para garantizar temperatura que favorezca la emisión de nuevas raíces. 

Condiciones necesarias. Puede realizarse al exterior, en lugar reparado de vientos o bajo cubierta de vidrio o nylon o invernáculo.

Cuidados posteriores. Al cabo de un tiempo que va de 20 días a 3 meses según la variedad, ya con pequeñas nuevas raíces blancas y propias, puede realizarse el envasado como plantín en maceta 8 ó 12 cm o en envase de 3 a 5 litros con suelo de similares características al antes descripto. 

