Reproducción Asexual. Rizomas y Estolones. 

Descripción. Los Rizomas son aquellos tallos subterráneos, generalmente cortos (Achira), a veces largos ( Sorgo de halepo ), que produce uno ( Aspidistra ) o varios vástagos aéreos ( Phyllostachys ). Estolones son tallos subterráneos a veces muy largos ( Frutilla ), que se fija al suelo por medio de raíces adventicias, que a pequeños tramos brotan yemas que emergen a la superficie.  

Herramientas. Se cortan con tijera, cuchillo grueso y filoso, machete o cualquier otra hoja filosa que permita obtener un trozo de rizoma con al menos una yema. 

Época del año. Se realiza desde fines de verano cuando comienza a frenarse el crecimiento, durante todo el invierno, principalmente a fines de invierno hasta fines de octubre, dependiendo de las variedades.

Cultivo. Las divisiones se colocan en principios agrupadas una junto a otra en surcos distantes a 10 cm sobre sustrato suelto, húmedo ( compuesto por perlita, hoja de pino compostada o pinocha, barrido de otros árboles caducos o perennifolios, arena de río, etc ), y permeable con alto componente orgánico para garantizar temperatura que favorezca la emisión de nuevas raíces. 

