Los conductistas nos dicen que hay que usar el material programado como método de enseñanza. 

Ya comentamos que debemos a Bandura el análisis de conducta  y la enseñanza programada. 

 La enseñanza programada consiste en diseñar el material didáctico de forma que pueda ser utilizado de manera individual. Utiliza dos métodos diferentes:

· Programas ramificados: de opciones múltiples. Si el alumno acierta se le dan nuevas preguntas (pasar de pantalla en un videojuego; si haces fallos no te deja seguir o vuelve a la pantalla inicial, etc.). 

· Programas lineales: el estudiante crea la respuesta de manera directa. programas lineales Los objetivos curriculares a enseñar deben estructurarse y secuenciarse detalladamente. Detrás de la didáctica está el Conductismo. Debemos saber cuál es el objetivo, qué actividades vamos a hacer y cómo evaluaremos. 

· Dan gran importancia al uso correcto del lenguaje oral y escrito. Valoran sintaxis, vocabulario y gramática porque consideran la lengua fundamental para el aprendizaje. Para llegar a la cultura deben conocer el código lingüístico. Primero aprender a leer y luego leer para aprender. 

  La enseñanza debe estar centrada en el profesor. Éste es el auténtico artífice de la enseñanza. 

  La interacción social en el aula se tiene como algo secundario. No les importa la interacción social entre profesor/alumno. Sólo ven este proceso como un medio para conseguir un fin (aprender).

 Recurren a la repetición, imitación y aprendizaje por modelos, pero no dan importancia al juego ni a la fantasía (no al desarrollo de la imaginación del niño). Se preocupan más de que el alumno adquiera conocimientos. Es lógico que no tengan en cuenta la imaginación ya que los conductistas consideran que el conocimiento sólo se da del profesor hacia el alumno. Éste no puede aprender solo con su imaginación o por descubrimiento. Su objetivo prioritario es el alumno competente, que domine conocimientos académicos, que conozca las cosas. Los sentimientos quedan en un 2º plano, no son algo prioritario para ellos. 

