Esta vez la responsabilidad es compartida entre alumno y profesor. 

· Defiende el carácter activo y único del sujeto que aprende. Esta concepción considera que el alumno es activo (interpreta y procesa información, crea emociones que ayudarán al niño a crear una respuesta...). El alumno posee una serie de características que son únicas, propias, que lo diferencian de otros alumnos. Por ello los alumnos en el aula son más difíciles de llevar, es más complejo ya que tienen características individuales diversas. El profesor debe modificar y adaptar su trabajo al alumno.

·  Analiza los múltiples factores que intervienen en el aprendizaje; es decir, le preocupa ese análisis de los factores que están interactuando.

· En la actualidad hay una orientación interpretativa o ecológica desde los años 80. Las orientaciones de corte ecológico cogen todo lo que traemos de fuera. Es decir, interpretamos las cosas según nuestras vivencias, nuestro modo de pensar...

· Actualmente se preocupa por el estudio de las variables modificables. Si modificamos estas variables podemos obtener un mejor resultado. La Psicología de la educación es todo práctica, busca poder intervenir en el aprendizaje. 

· En la actualidad ofrece modelos prescriptibles (ordena remedios). Es decir, no sólo trata de decir y clarificar lo que pasa sino que ofrece soluciones para intervenir y para prevenir estas situaciones. 

