2.1.1Perspectivas actuales de la polémica entre nativistas y ambientalistas

Nativistas
Ambientalistas

a) Nativistas
Tenemos una manera de ser determinada. Depende de los padres. Hablamos de “genotipo”.

- Dentro del innatismo se cree que el ser humano nace ya con todos los ingredientes, por lo que la intervención ha de ser mínima (el “genotipo” tiene ya marcado una determinada forma de ser)


b) Ambientalistas  Dependemos de lo que nos rodea.





Hablamos de “fenotipo”.

- Los ambientalistas dicen que el ser humano necesita que se le ayude, que se le guíe, por lo que cuanta más intervención mejor seremos.







 No intervencionista (innatistas)

          Dos sistemas de educación





             Intervencionista (ambientalistas)

  - El innatismo dice que da igual lo que hagas pues la genética nos marca nuestra manera de ser (si uno es burro seguirá siendo burro), de ahí que defiendan la intervención mínima.


  -Dentro del ambientalismo lo que nos condiciona en mayor medida es el espacio y el tiempo (no es lo mismo el medio dentro del sistema cósmico actual que el de hace 200 años); un sistema ecológico también nos condiciona (no es lo mismo nacer en el desierto que en la selva o en un país desarrollado). En definitiva, el medioambiente nos condiciona y por eso la intervención máxima es necesaria para igualar las desigualdades que hay y para que este medioambiente nos sea lo más favorable posible.

1. Hominización / humanización:

1. Hominización: es aquel hecho por el cual un animal se ha hecho hombre: · bipedia · capacidad craneal > 1300 cc.

   Nota: El ser humano se hominizó cuando su cerebro paso los 1300 cc (aproximadamente). La pinza fue muy importante, al poder coger los alimentos hizo que nuestra boca encogiera dejando más espacio en la cabeza, creciendo así el cerebro. La altura ganada con la bipedia también fue importante para poder ver a nuestros enemigos.

2.Humanización:

   2. Esto significa que el hombre ha de ser humano, viviendo con humanos, en sociedad; de aquí la importancia de la educación (nacemos hombres pero no humanos).

