
La Sociología de la Educación es una ciencia joven (solo un siglo de andadura) pero encontramos antecedentes de esta ciencia antes de 1902.

La Sociología de la Educación ha tenido tres grandes momentos (etapas).

La 1ª etapa tenía un enfoque filosófico (etapa filosófica). 

Transcurre durante un periodo antecedente al 1902 donde la Sociología de la Educación es considerada como ciencia independiente.      Se ofrecen interpretaciones ideológicas de la sociedad. Se intenta aclarar el papel del hombre en la sociedad y las funciones de la educación. 

Destacan: NATROP; DEWEY; DURKHEIM.


La 2ª etapa fue más pedagógica. Esta empieza en 1902 con el nacimiento de la Sociología de la Educación como ciencia independiente. El responsable en estos momentos es Durkheim.

En un primer momento son los pedagogos los que empiezan a divulgar esta ciencia y toman el mando.

Un autor que influye en este movimiento es MANNEIM. 

A estos (pedagogos) les preocupa intentar mejorar la educación. Pretenden legitimar el sistema educativo. Se les acusa desde el punto de vista sociólogo su falta de rigor metodológico.

En 1927 fue el momento de consolidación (aunque sea con esta vertiente pedagógica).            Aparece una revista “educación sociológica”, donde dan más importancia a la educación que al enfoque sociológico. 

En 1940 empieza el cambio de dirección, buscan mejorar la metodología y sobretodo conseguir una Sociología de la Educación y no una Educación Sociológica.

La 3ª etapa (1963) fue puramente sociológica. 

La revista de sociología cambia su nombre por el de “Sociología de la Educación”, donde se da más importancia al aspecto sociológico. Esta etapa cuenta con un mayor rigor metodológico.


                                                                      

                                                        Concenso

DURKHEIM    2 TEORÍAS 

                                               Conflicto

DURKHEIN (Teoría del Concenso)
DURKHEIN (Teoría del Conflicto)

 Teoría del consenso: creen que todos los elementos que aparecen en la sociedad interactúan de forma armónica (todos cooperan para el funcionamiento del sistema social, no hay conflictos). Todos los elementos componen un todo (similar al funcionamiento del cuerpo humano); la sociedad se considera un organismo vivo donde se dan cambios, está organizada y funciona bien. Todos los individuos persiguen un bien común. La teoría del consenso es anterior a la teoría del conflicto.


 Teoría del conflicto: estas creen que entre los diferentes elementos de la sociedad hay enfrentamientos; hay antagonismo. Por eso busca que la Sociología analice la situación de estos conflictos. Empieza con un enfoque neomarxista desde el que se parte de que la en la sociedad existen intereses contrapuestos (luchas de poder,...), por eso se deben analizar y estudiar estos conflictos; tiene una visión de la sociedad más compleja. Lo importante es analizar los conflictos que surgen.

1.3. Principales enfoques teóricos








