2.2.3 Reproducción del estado hegemónico

 ALTHUSSER

Destaca ALTHUSSER. Tiene un libro muy importante “Para leer el capital”, que tiene el objetivo de explicar como entender la teoría de Marx para los niños. Es un autor oscuro, estructuralismo marxista, etc. La educación forma parte de una superestructura política, económica e ideología, y que por lo tanto la educación sirve para construir la conciencia del individuo. Cuando se pasa por la escuela, mediante la ideología que se transmite en esta, el niño podrá conseguir desempeñar un trabajo en el futuro dentro de la estructura económica.  Esta actúa sobre tu pensamiento para que tú después te ubiques en la sociedad y puedas desempeñar tu papel en la estructura social en la que te encuentras (“te convenzo ideológicamente para que luego tú desempeñes tu papel”).

Althusser es el líder de la izquierda comunista francesa. Se le considera filósofo y sociólogo. 1969  escribe un artículo “Ideología y aparatos ideológicos del Estado”. Dice que el Estado capitalista para garantizar la reproducción de su estructura, necesita además fuerza de trabajo (trabajadores), individuos influenciables preparados ideológicamente. Para ello el Estado ejerce su poder desde la represión y la ideología, de esta forma influye en los individuos. (Aunque los dos se trabajan a la vez, siempre se basa más en una que en la otra)

ARE (aparatos represivos del Estado)  Represión

ARE  gobierno, administración, política y ejercito; su función la ejerce mediante la violencia física o simbólica. (leyes sacadas...). Su misión es que funcionen bien los ideológicos, son relativamente autónomos. Con la unión de estos aparatos se consigue que funcionen los ideológicos.
AIE (aparatos ideolóicos del Estado)  Ideólogo

AIE  Los ideológicos  escuela, iglesia, familia, sistema jurídico, sistema político, los sindicatos, medios de comunicación, y las instituciones culturales. Funcionan a nivel ideológico y secundariamente a nivel represivo.

Los aparatos imparten la ideología dominante de las clases que tienen más poder y disponen de una autonomía relativa, aunque siempre están relacionados con el Estado. Necesitan un nexo común entre todas las instituciones que forman al individuo para que se transmita lo mismo  LA ESCUELA.

Escuela = aparato ideológico por excelencia. Los individuos pasan mucho tiempo en la escuela, toca acatar el orden  existente a nivel social; el papel de la escuela es el desempeñado por la iglesia en la Edad Media.

Althusser es muy pesimista en relación a las posibilidades de cambio del sistema educativo, los individuos no se van a resistir a la escuela, tanto de alumnos como de profesores.

La escuela somete ideológicamente a los individuos, de esta forma logrará que se consiga una reproducción de la misma clase social.
A) Ideología a través de los contenidos escolar por eso la educación no podrá evolucionar hacia una igualdad.

B) Dice que dentro de la escuela se consigue que los alumnos adquieran la ideología adecuada al trabajo que van a desempeñar.
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La educación tiene dos funciones:

1 La función de producir diferentes posiciones laborales a través de la instrucción técnica, los individuos se posicionarán en diferentes trabajos.

2 El sistema educativo pretende producir la interiorización de las relaciones de producción mediante la inculcación de una serie de reglas de comportamiento que llevan a la subordinación. Educación = conciencias que aceptan el papel  que van a desempeñar.



  Althusser reconoce que los propios individuos no pueden hacer nada para que se produzcan cambios; a no ser que se den iniciativas colectivas o profesionales (docentes), que se produzcan cambios desde las instituciones escolares, etc. Se habla de un sistema social que utiliza la educación con un fin concreto, no hay oposición.
Para finalizar   Althusser es un autor de pensamiento cerrado, gran ideólogo y filósofo del momento; es un autor revolucionario. Tiene un final dramático. En 1980 residía en París, en una vivienda de filósofos (urbanización), con su mujer. Se despierta un día estrangulando a su mujer, entonces va a la policía a pedir ayuda. Debido a su trastorno mental es encerrado hasta 1982 pero no encarcelado, aunque él no entiende porque es excluido del sistema, porque el sistema judicial no lo ha encarcelado. Intenta explicar su vida en “El porvenir es largo”, (biografía) intenta explicar lo inexplicable. Este libro fue publicado después de su muerte. Sobrevivió diez años a su mujer, tiempo que estuvo apartado de todo.

.

