 v ENFOQUES QUE INTENTAN EXPLICAR EL FENÓMENO DE LA INMIGRACIÓN

Enfoque asimilacionista  las políticas multiculturales planteaban que el grupo minoritario adquiriese la cultura mayoritaria (costumbres, formas de vida, etc.). para ello pone en marcha un proceso de transmisión lingüística. 

· Parte de la idea de que la cultura mayoritaria es superior; se manifiesta un etnocentrismo.

· Pretende conseguir una orientación monocultural para conseguir la unidad cultural, unificando a todos los individuos expresando sólo la cultura dominante.

· Al no tener en cuenta las diferentes culturas se tiende a una desaparición progresiva de las mismas (pierden su identidad).

· Mantiene la idea que es incompatibles que diferentes culturas se expresen dentro de una misma sociedad (aculturación)

· Con este modelo se pretende conseguir:

     1 Una mayor cohesión social.

    2 La promoción de la minoría (si se integran en la cultura accederán a mejores puestos de trabajo).

                      *****************

NOTA: No se han conseguido ninguno de estos objetivos, aunque este enfoque favoreció la búsqueda de nuevas alternativas.
Enfoque multiculturalista: 

· Supone un avance ya que comienza a revalorizar el pluralismo cultural.

· Cuestiona el 1º enfoque (se considera inadecuado).

· Se empiezan a incorporar diversos elementos de las diferentes culturas en el currículo escolar. El problema es que se centran en expresiones culturales de tipo folklórico  y no se tiene en cuenta ni el propio currículo ni si existe discriminación hacia esos alumnos. Por esta razón se corre el riesgo de “guetizar” a los grupos, de estereotipar demasiado las diferentes culturas.
Enfoque interculturalista: 

· Se reconoce lo cultural como un fenómeno interactivo; un fenómeno al que no se puede poner barreras (la cultura es algo abierto, dinámico…).

· Persigue establecer un marco en el que se facilite la interacción cultural en un plano de igualdad. Por tanto, se debe lograr la coexistencia de culturas y la integración de todos los individuos.

· Se transmiten valores, actitudes y normas que construyan la nueva forma de respeto, tolerancia, que incluyan esas nuevas formas de convivencia, teniendo en cuenta a las minorías.

· La interculturalidad, por desgracia, sigue siendo más un deseo que una realidad.



