l Métodos de investigación

METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN

La sociología es una ciencia empírica, la cual va a elaborar teorías a través de una investigación sistemática y rigurosa. El problema lo encontramos en el objeto de estudio, ya que los fenómenos sociales son, un campo complejo.

DURKHEIM “nunca se conseguirá saber con exactitud los objetivos de los temas sociales”.

DIFERENTES METODOLOGÍAS DE LA SOCIOLOGÍA EN GENERAL

Camino que se va a seguir para elaborar la ciencia, para construir el conocimiento científico. (La etnografía es la técnica que más nos interesará  se debe modelar la subjetividad).

Teoría cuantitativa

Métodos que se utilizan en investigaciones cuantitativas, a nivel metodológico se va a llevar a cabo recogiendo numerosos datos, se analiza a través de procedimientos artísticos. 

Tipo de conocimiento: intentan establecer leyes generales de tipo normativo que permiten esa realidad social. Las primeras técnicas utilizan la encuesta, experimentos o cuestionarios. Se intenta recoger una gran cantidad de datos en el periodo más corto posible.
Teoría cualitativa

Métodos que se utilizan investigaciones de corte cualitativo, el corte epistemológico comprende e interpreta el significado que dan los actores sociales a lo que les está sucediendo, quiere saber como vive un individuo en una situación social. El nivel de metodología se aproxima a la realidad que van a estudiar, intentando estudiar las cualidades, las características de ese fenómeno; recogen pocos datos pero se profundiza en los significados.

Tipo de conocimiento: El análisis se realiza por medio de aspectos lingüísticos, a través de un diálogo comparativo, luego se hace una trascripción de todo lo que han recogido. No se pretende buscar lo general, sino que busca el hecho de dar un significado de la situación actual, se analiza cómo viven una realidad social. (Formas  grupos de discusión, técnica usada en el campo del mercado y los productos).    

Teoría cualitativa (Características de la investigación cualitativa)

 Se realiza a través de un contacto prolongado con una situación concreta.

 Debe alcanzar una visión global del objeto de estudio (no son limitados). 

 Se intenta captar las percepciones de los actores desde dentro, cómo viven, y explica esa realidad. 

 Se utilizan pocos instrumentos estandarizados, tipo test. 

 El investigador ofrece los datos recogidos y la interpretación de los mismos, les da un significado.

 La mayor parte de los análisis y conclusiones se llevan a cabo a través de las descripciones lingüísticas.

