TEMA 2 – LA SOCIALIZACIÓN DEL INDIVIDUO (EL PROCESO DE…)

     El ser humano nace con una predisposición a la socialización. Ésta predisposición tiene su propia temporalidad, es una secuencia de conductas que se van aprendiendo de forma paulatina de acuerdo con la psicobiología del sujeto y también de acuerdo con los contenidos (de la socialización) y también de los agentes de la socialización.

    Esta socialización va más allá de juntarse con gente, también ayuda a crear tu propia personalidad. El primer factor de socialización primaria es la familia, pero cada vez más la socialización secundaria, la escuela, adquiere más protagonismo. Antes uno era más parecido a sus padres y abuelos y ahora cada vez más en la escuela.
Definición: socialización es el proceso por el cual aprendemos a ser miembros de una sociedad interiorizando los elementos socioculturales (creencias, normas y valores) i aceptando un “rol”(determinado)

4 ideas básicas:

1 .- Aprendizaje que implica todo el ciclo vital.

2 .- Adaptación a un grupo social concreto. Esta adaptación se lleva a cabo a través de agentes sociales significativos.

3 .- Aprendizaje de normas, pautas de conducta y de valores.

4 .- Socialización colaboradora en la construcción de mi propia responsabilidad, de mi propio yo.

         Socialización es la introducción amplia y coherente de un individuo en un mundo objetivo, que se llama cultura. Hay 3 tipos de socialización:

1 PRIMARIA: es la primera por la que pasa el individuo y el agente social elemental es la familia. En esta parte el niño adquiere e interioriza las normas básicas del funcionamiento de la sociedad: los ritmos vitales (alimentación, control corporal), interioriza las creencias elementales y tiene la 1ª experiencia del afecto.
2 SECUNDARIA: incorpora nuevas habilidades, nuevas formas de comunicación y nuevos intercambios sociales  iniciación a la lectoescritura, inicia relaciones con sus iguales, etc. Lo más importante de la socialización secundaria es que el niño adquiere el conocimiento de su rol.
La diferencia en cuestión de contenidos entre la primaria y la secundaria son estos:

- Primaria: los agentes sociales transmiten contenidos con criterios particulares (derivan en valores afectivos).

- Secundaria: Los transmiten con valores universalistas (derivan en valores cognitivos)



1 PRIMARIA (Características):

a) Importancia: la más importante y toda la socialización posterior debe tener cierta semejanza con ella. Si no hay similitud el niño puede tener una disonancia cognitiva.

b) Se interioriza lo general: el niño interioriza lo general a partir de lo particular. El encuentro con la cultura es un proceso mediatizado por “otros significantes”  personas importantes, que poseen un significado especial (son muy concretas y no son numerosas....familia y su entorno)

c) Afectividad: La carga emocional es esencial para formar los demás significantes  las personas con las que compartimos un valor afectivo permiten un intercambio de significados culturales.

d) Identificación: tiene un doble contenido: 1 Imitación y obediencia (persona, modelo para ser imitado. No es imprescindible la afectividad)     2 Relación afectiva: me identifico con el otro que me configura mi personalidad y la imagen que tengo de mí mismo (autoconcepto – autoestima idea que me refleja “el otro”) Con afecto (asimilo todo el contenido social y así voy construyendo mi identidad como algo natural) y Sin afecto (es imitación por miedo al castigo que vendrá después puede derivar en psicopatologías infantiles y en trastornos de personalidad).

e) Otro generalizado: es la sociedad. Formación en la consciencia del niño de una abstracción que va de rol específico a rol general (((generalización de los contenidos de los padres al común de la sociedad))). Así el niño llega a la norma => la sociedad (conjunto de normas). Son abstracciones porque incluyen la creación de una moralidad, abstracción y generalización de órdenes directas. Así aparece "la norma" y a partir de las normas el niño descubre la sociedad. 

f)Los contenidos: El proceso no es universal sólo los contenidos. El mismo proceso se da en todas las culturas del mundo ("el lenguaje"). Es un sistema de símbolos (pensamiento y lenguaje) yo tendré una manera de pensar en función del lenguaje que yo tenga. La sociedad es una construcción subjetiva ((pensamiento y lenguaje: construcción abstracta, consisten en la asignación de significado a un conjunto de símbolos.)) El pensamiento se articula sobre el lenguaje (dos personas-diferente idioma no pensarán de igual forma la misma cosa). El lenguaje implica asumir esquemas cognitivos y motivacionales que configuran la conducta y facilitan elaboraciones teóricas de la realidad. El mundo formado en la socialización primaria (desarrollado con normalidad) tiene un carácter de firmeza y claridad,  (nos ha sido dado de forma natural y no hemos tenido que elegirlo). Lo percibimos como "no arbitrario"  porque toda elección es arbitraria. 

2 SECUNDARIA:

a) Rol: ejecución de un patrón comportamental y actitudinal adecuado a una situación social específica. "Es desarrollar un comportamiento esperado". Es desarrollar el papel que se nos exige en una situación social específica. Comportamiento + predisposición = actitud. 

b) El niño aprende a usar el vocabulario específico de un determinado rol y también los elementos no explícitos o informales de este nuevo conjunto de significantes. Presupone una realidad que es el resultado de la socialización primaria con la que tiene que encajar y tiene que lograr coherencia. 

c) En la socialización primaria la afectividad e identificación es básica, en la secundaria no se precisa más afectividad que la normal en cualquier relación humana.

d) Los otros significantes ya no nos parecen representantes de la realidad sino representantes de significados institucionales específicos. Comportan un alto grado de anonimato y se separan fácilmente de los individuos que lo llevan a término y son intercambiables. 

e) Contenidos socialización secundaria: los percibimos como evitables subjetivamente (puedo ser receptor de unos contenidos pero no aceptarlos). Debido a esta evitabilidad que se percibe en los contenidos de la socialización secundaria es necesario reforzar los contenidos con técnicas específicas (DIDÁCTICA) para que el individuo los sienta como propios y los pueda asimilar mejor. Ex. para el niño los conocimientos de "naturales" son absurdos, aleatorios, si no se apoyan en la didáctica no son comprendidos por el niño, que los percibe como artificiales.

           Resumen socialización primaria y secundaria: Actualmente, debido a los cambios en la familia se difumina el límite entre agentes primarios y secundarios, ya que "todo el mundo" lleva a los niños a guarderías con 1 año, se solapan la primaria (familiar) con la secundaria (colegio).



