v EDUCACIÓN Y ETNIA

    Son los fenómenos migratorios los que determinan las sociedades multiculturales. Estas sociedades incluyen cada vez más una muestra más amplia de comunidades culturales. ¿Cómo tiene que tratar el sistema educativo esta diversidad? 

    La manera de tratar esta sociedad intercultural es precisamente lo que se llama educación intercultural, que es la respuesta pedagógica al fenómeno de la diversidad. Pero la escuela tradicional siempre ha estado asimilacionista y uniformadora, imponiendo una cultura común a todos los alumnos que incluye un lenguaje común, unos valores, identidad y pautas de comportamiento. Y por otra parte tenemos otro problema que es que se supone que la escuela siempre ha transmitido la “cultura de verdad”, por lo tanto, la multiculturalidad la pone en un problema porque la obliga a la relativización de la cultura oficial.

   En la educación intercultural no hay recetas universales. Es un tema bastante nuevo aquí en España y parece que no hay estrategias pedagógicas acertadas en sí mismas y aplicables en cualquier contexto. En primer lugar porque la palabra intercultural quiere decir educar desde la diversidad.
     El sistema educativo necesita el apoyo de otras instituciones para llevar a cabo una educación intercultural que realmente cale en la sociedad. Por otra parte, la inmigración es diversa, contiene individuos de diferentes edades, diferentes estatus socioeconómicos...

     Generalmente todas las sociedades occidentales definen su modelo de convivencia en base a la Declaración Universal de los Derechos Humanos, que nos dice que:

1 Tenemos que respetar la igualdad de oportunidades de todos y en todas las áreas

2 Tenemos que distribuir equitativamente los derechos y las responsabilidades

3 Tenemos que respetar el derecho de escoger y de expresar su identidad y que no tenemos que discriminar por razón de raza, religión o ideología. 

    La escuela tradicional siempre ha sido asimilacionista y lo único que ha querido ha sido la aculturización (la imposición de la cultura escolar por encima de cualquier cultura étnica). Y la cultura escolar es la cultura del grupo dominante de la sociedad. Existen 3 perspectivas diferentes para tratar de la educación intercultural:

a ) Asimilacionista: busca integrar a las minorías étnicas en una escuela común y dar la misma cultura de base para todos a fin de potenciar la igualdad de oportunidades. Desde este punto de vista, la promoción de la diversidad cultural es secundaria. Quiere transmitir conocimientos útiles para tener éxito en el panorama social. Evidentemente esto lleva a una escuela insensible a las diferentes puntos de partida que puedan tener los inmigrantes.

b ) Multiculturalista: en este caso la escuela quiere ser un espacio de desarrollo y expresión de las diferentes identidades culturales. Todos tienen derecho a expresar su conducta de base. El problema de esto es una supuesta institucionalización del hecho de ser inmigrante.

c ) Interculturalista: busca un consenso entre la igualdad y la diversidad. No es posible un buen desarrollo de una identidad cultural minoritaria desde una posición subordinada. "es la ideal para llegar al consenso".

La educación intercultural de la escuela asimilacionista se ve sobretodo como una compensación de déficits socioculturales. Parte de la base detu tienes un déficit sociocultural (sostiene el principio de que la discriminación positiva como un cierto valor terapéutico). A partir de esto se imponen los programas de compensación y reeducación: cursos de apoyo, etc. Reduce la educación intercultural a una serie de actividades didácticas pero diseñadas para alumnos minoritarios.
Escuela multiculturalista: las escuelas con esta concepción lo que hacen es recrear estereotipos con actividades desvinculadas del currículum ordinario (jornadas gastronómicas, etc...) Ventajas: son una apertura simbólica del centro a la inmigración. 
Escuela intercultural: pretende crear un auténtico eje transversal. Se tiene que desarrollar desde el PEC y se tiene que concretar en las programaciones de aula. Lo que se pretendesensibilizar actitudes interculturales positivas como el respeto y valorar las demás culturas. Busca mejorar también el auto concepto del inmigranteaplicación pedagógica más eficiente. Es la más difícil de conseguir y sólo se logra en colegios puntuales, muy implicados sobretodo concertados. 



