· CAUSAS DE LA DISCIRMINACIÓN DE GÉNERO

SEXISMO DE PRIMERA MANO  va a ser la escuela la que colabora en la transmisión cultural de los estereotipos de género a través de la forma que se define la masculinidad y feminidad y a través de las relaciones que se dan entre hombres y mujeres.
El profesorado mediante el currículum oculto  va a proyectar y formar estereotipos en cuanto a la diferencia de género. Se transmiten culturalmente los estereotipos de género utilizando formas diferentes de lenguaje con niños y niñas. A los niños se les considera más nobles que a las niñas, mientras que a éstas se las define como ordenadas, pacientes y cursis. 

Las formas de organización escolarel currículo optativo ha seleccionado materias diferentes para chicos y para chicas. Hombres se les anima hacia estudios técnicos (física, matemáticas, etc.) y a las mujeres hacia estudios humanísticos. Las mujeres voluntariamente renuncian a ciertos resultados para obtener un puesto de éxito porque temían las consecuencias sociales negativas. Es decir, tienen miedo al éxito.
El estereotipo de los profesores repercute en la evaluación  1 Interacciones en el aula: se presta más atención a los varones, a nivel cuantitativo (se les dedica más tiempo) y a nivel evaluativo (es más apropiado). Los niños suelen ser los protagonistas del aula porque se obtienen más atención para regular su comportamiento. 

2 Estrategias metodológicas: hace referencia a la organización de la escuela, en cuanto a organización y disciplina que se lleva a cabo.

3 Expectativas del profesor: esperan de sus alumnos claramente tipificados. Por tanto, aquel que se desmarca es claramente observado por el profesor.

SEXISMO DE SEGUNDA MANO  desigualdad externa en las decisiones del profesorado, se manifiesta en 3 aspectos:

vCurrículo explícito: se ha centrado en el varón y en el papel masculino. Además, las formas de vida femeninas siempre han sido infravaloradas. Libros de texto  poca representación de las mujeres y las que aparecen tienen comportamientos claramente masculinos (Juana de Arco). El uso del lenguaje...

vLibros de texto: también han variado los contenidos, las imágenes. Antes las mujeres sólo estaban presentes en la docencia, la enfermería…, ahora aparecen mujeres conductoras de autobús, padres cuidando a sus hijos, etc.

v Interacciones con el alumnado: los niños no llegan a la escuela sin modelar sino que ya han sufrido una socialización primaria en el ámbito familiar, lugar donde ya han incorporado una serie de valores y estereotipos de género. En las escuelas, los alumnos se agrupa por géneros utilizando el espacio de los patios de una forma determinada en cuanto a este hecho  los niños ocupan el espacio central del patio para jugar con pelotas, mientras que las niñas quedan renegadas a los espacios laterales y reducidos, en pequeños grupos.

