3 Funcionalismo crítico

 COLLINS

El funcionalismo crítico esta “a caballo” entre el funcionalismo y los enfoques neomarxistas  cuestionan con mayor rigor el funcionalismo.

Toma una postura intermedia. Recibe influencias de Durkheim, Max Weber y Marx. Los trabajos de Coleman y Jenks, y sus dos teorías, tambalearon el funcionalismo, supusieron una ruptura del paradigma funcionalista. Además aparecen críticas a la teoría del capital humano.

Nueva tesis: se plantea que la escuela realiza una función contraria, aviva o perpetúa las diferencias y desigualdades sociales, y las transmite.     

 Teoría de Randall COLLINS- Teoría credencialista, del conflicto

   Este autor considera que la política educativa de Estados Unidos, y la propia sociología de la educación sufren una crisis de credibilidad  ya son más teorías del conflicto que del consenso. 

    Le preocupan las relaciones tecnológicas que ofrecen la educación y la ocupación futura que va a desempeñar el individuo.

 Relación entre lo que se aprende y el trabajo que después se desempeña.

La educación no logra sus objetivos por dos razones:

   Se mira más la cultura de status del individuo que marca la diferencia a la hora de desempeñar un trabajo.

Las formas de presentación del individuo y los estilos culturales de los diversos candidatos.
                        

2 razones 




GIDDENS  “La sociedad a la hora de reclutar élites no va a depender del doctorado de éste, sino de donde procede dicho doctorado”.

   Credencialismo educativo = lo que importa son los títulos, son valiosos ya que el individuo los usa como “comodines” que utiliza para acceder a determinados puestos de trabajo. No es lo mismo lo que significa el título que lo que significa poseerlo  la gente se interesa más por la obtención del título que por el valor que este tiene; su interés se centra en la mejor posición que le va a dar la obtención de ese título, y no lo que ha aprendido y adquirido durante el transcurso de este.
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     COLLINS lo analiza como algo problemático ya que (los alumnos) creen que los títulos les darán trabajo y no le dan tanta importancia a los aprendizajes que hay detrás (competencias que suponen). 

      Critica esta posición de importancia del título solo por la mejora de su posición, y dice que los sistemas educativos cambian y se modifican con los cambios que se dan en la estructura significativa de la sociedad. 

 El avance de la educación está relacionado con el crecimiento de la burocracia. Los individuos que han logrado titulaciones de mayor cualificación no quieren desempeñar un trabajo de tipo técnico. Los más avanzados (con títulos) aspiran a puestos burocráticos y administrativos del sector público o el privado porque les darán mayor estatus, poder y retribución; no la técnica o formación sobre un trabajo determinado. Plantea que la educación avanza a medida que la burocracia avanza.

 Grupos de profesionales liberales  lo importante para estos es el nivel al que pueden acceder, situarse bien en la burocracia, y las decisiones que pueden tomar. Intentan dominar la educación ya que pueden valorizar o desvalorizar unos títulos.; a través de la educación consiguen controlar su propio poder. No del todo convincente se olvida del papel del Estado ya que no permitirá que ciertos grupos manejen la educación, porque las clases populares están interesadas en la educación de sus hijos ya que da la posibilidad de movilidad social. Se hace una lectura social en la que da importancia a la lucha producida por grupos sociales o profesionales para poder tomar decisiones.

Hipótesis: todos los cambios educativos influidos son determinados por grupos para luego situar a las personas de su propio grupo.



1ª La institución es incapaz de


 formar-preparar a sus alumnos 


para que sean suficientemente 


competentes al nivel que se


pide en el mundo laboral 


(trabajo), según las demandas


TECNOLÓGICAS





2ª  En las profesiones liberales 


la demanda se centra más en los


aspectos-factores siguientes:


 la sociabilidad, forma de vestir, 


hablar...(estatus que posee)... más


que en la TITULACIÓN. 


La FORMA de presentación es


 muy importante.








