Comentario de cómo ejerce el control social la educación

1 El control social ejercido por la educación

     La sociedad va a actuar sobre los individuos a través de una serie de círculos concéntricos (Teoría de los sistemas de Bronfenbrenner): se nace en el seno de una familia, después el individuo se mueve  dentro de un grupo de iguales,…, cada vez en entornos más amplios.




Fichter (control social)

Control Social no será más que una ampliación del proceso de socialización. Hay diferentes formas de control social (los agentes socializadores van a usar sistemas para convencernos de que incorporemos unas formas de comportamiento y no otras).

DEF. (control social)  proceso en virtud del cual una sociedad regula la conducta de sus miembros llevándolos a la aceptación de normas sociales. Sociedad  ejercer presiones para que los individuos regulen sus tendencias personales y se acomoden a las pautas de comportamiento colectivas. La sociedad ejerce este control social sobre los miembros.

FICHTER  dos tipos de clasificaciones controles formales y controles no formales o informales:
Fichter (control social)

Mecanismos positivos  se van a utilizar para conseguir que la persona adquiera esas conductas socialmente aceptadas. Se utiliza la sugestión, persuasión, instrucción, enseñanza, recompensas.

Mecanismos  negativos  se pretende obligar, presionar a los individuos a que no se practiquen ciertos comportamientos o actitudes asociales; se utilizan coacciones, amenazas, castigos, ódenes.

   *************************************

Controles formales  se promueven a nivel social para formar lograr la conformidad necesaria para la supervivencia del grupo. Son las leyes, decretos, la Constitución, reglamentos de régimen interno de los centros, de las universidades...

Controles no formales o informales  medios difusos y sutiles que sirven para reconducir el comportamiento de los individuos. No están escritos ni aparecen en ningún documento, pero todo el mundo sabe si una conducta es aprobada o rechazada (ridículo o rechazo social). Ejemplo: una mirada del profesor para que te calles, manos pintadas de blanco

     En la escuela se dan los dos tipos de controles sociales. Fomenta ciertas actitudes e inhibe otras. Por otra parte la sociedad, a través de los valores, la religión, las leyes, el arte, etc. también se produce un control social. Pero de todas las formas, la educación es la forma más activa y generalizada de control social.

     Según HORTON se puede conseguir una sociedad ordenada, únicamente, si se educa a la mayoría de los miembros de la sociedad, de modo que quieran hacer aquellos que socialmente se necesita que hagan. Es decir, se lleva a cabo un proceso de internalización en la que los individuos desean actuar voluntariamente y hacer lo que la sociedad necesita.
¿Cómo se lleva a cabo este mecanismo de control social dentro del sistema educativo?

Hay instituciones y mecanismos que de forma directa determinan cómo va a ser la educación, sin embargo, una vez dadas las instrucciones, los maestros serán los responsables directos del proceso de aculturación del alumno. Ejercerán este control, en menor grado, las AMPAS, las direcciones, el claustro, etc. el maestro es el que directamente va a transmitir  las ideas y los dirigentes de la sociedad; le van a obligar hacerlo mediante unas pautas o directrices, y aunque el profesor no esté de acuerdo con estas directrices, se va a someter a ellas por un tema de supervivencia (necesita su trabajo). 

Además el propio maestro durante su formación ha ido interiorizando una serie de valores que le llevan a aceptar su papel (no olvidemos los filtros que hay en la selección de candidatos). 
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