2. Concepto de estatus

A través del concepto de estatus se explicará si hay correspondencia entre el nivel económico y el nivel de estudio. 

La clase social y el rendimiento escolar fue un tema importante en la Sociología de la Educación, aunque ha perdido importancia al centrarse más en hechos concretos sucedidos dentro del aula.

La situación de la estructura social existente en la actualidad es diferente a épocas anteriores, se trata de una estratificación social más abierta y flexible; antes eran más cerradas. Por ejemplo: en Indostaní hay un sistema de castas donde su permanencia es inamovible, a diferencia de la nuestra que es flexible y abierta.

El estatus hace referencia a la posición de un individuo dentro de una estructura social, hay 2 posiciones:

       Adscrito: viene impuesto, corresponde  a la edad, sexo, raza, clase social, etc., es decir, la familia de procedencia determina la posición social (clase alta, clase media, etc.). 

 2 Posiciones

       Adquirido: aquel que alcanza el sujeto por sus capacidades, esfuerzo, trabajo durante la vida.



Los dos forman un estatus global (posición social) de un sujeto. Este se puede medir por ciertos indicadores: riqueza, poder, prestigio, nivel educativo, trabajo etc. El estatus social global viene más determinado por el estatus adquirido que por el adscrito [[Ejemplo: a través de una titulación podemos realizar una movilidad social (progresar), pero numerosas investigaciones demuestran que se ve mucho más influido por el estatus heredado (adscrito)]]. 
El estatus académico es adquirido (el nivel educativo  acceder a unos estudios  conseguir un cambio social).

El nivel adquirido se ve afectado por el adscrito; los resultados de las investigaciones sobre este tema demuestran con un alto % que cuanto más clase social más se estudia, es decir, que afecta la clase social (lo adscrito) en la adquisición de estudios y trabajos (adquirido).

Entre las clases medias y bajas hay una diferencia espectacular respecto a los estudios universitarios y puestos de trabajo altos, por lo tanto debemos hablar de una correlación alta entre nivel de estudio y nivel de clase social a la que se pertenece. 

Bourdieu dice que estas diferencias se deben a los diferentes capitales culturales. Cuando el capital cultural no tiene continuidad con la escuela les resulta mucho más difícil la adaptación escolar. Bourdieu dice que la renta (poder económico) de las familias según la clase social son los que van a determinar que permanezcan más o menos tiempo en la escuela, y también la calidad de la enseñanza.
Las clases medias son las que mantienen más a sus hijos en el sistema educativo. Esto se debe a que una clase social en la que el estatus depende del trabajo de sus padres (profesión liberal) son conscientes de que sus hijos si quieren mantener el estatus es necesario que estudien (el estatus dependerá del trabajo que desempeñen). 

