EDUCACIÓN MORAL

   Necesita un marco institucional y éste es la Declaración de los Derechos Humanos 1948 (((es una instancia superior a los profesoresapoyo moral))) Fue aprobada por la ONU y proclamaba los derechos fundamentales de todos los seres humanos. Por primera vez en toda la historia y a raíz de la IIGM se reconocía la necesidad de agrupar criterios éticos a nivel mundial. Son unas categorías con capacidad para juzgar el comportamiento humano a nivel universal. Estos principios se han ido incorporando a las diferentes Constituciones de los países. El de los DH es un movimiento que surge a finales del sXIX y que culmina después de la IIGM.

    El fundamento de los Derechos Humanos tiene un carácter "iusnaturalista" (de "ius" ley y "natura" natural) el poso ético se basa en valores naturales o en principios morales que se consideran axiomas inherentes a la condición humana (((producir leyes a partir del iusnaturalismoiuspositivismo y esto es la Declaración de los D H)))
Características

1.-Derechos pre sociales: inherentes a la dignidad de la persona al margen de cualquier modelo de sociedad, ya que la sociedad no es el origen de estos derechos.

2.-Derechos con pretensión de universalidad: porque tienen como sujeto activo a toda persona y aunque se elaboren en un marco histórico cultural concreto su elemento fundamental está en la naturaleza humana.

3.-Son derechos prioritarios o fundamentales: cada sociedad los debe respetar en su correspondiente ordenamiento jurídico, para proteger bienes de gran trascendencia para la justicia y para las necesidades humanas.

   Desde la vertiente educativa son la expresión de una moral civil con el contenido de una ética mínima para una sociedad plural y democrática sea cual sea su cosmovisión social, política, religiosa, ideológica...Todo esto supone la existencia de unos valores compartidos:

a ) Porque tiene fe en la capacidad de autodeterminación del ser humano

b ) Porque considera que sólo el consenso racional puede ser la fuente de una vida moral común.

c ) El consenso que es fruto del diálogo es el único procedimiento para acceder a normas universales

     Dentro de este contexto la educación sustituyó a la educación religiosa en cuestión de moralidad. En los DH hay 3 generaciones. Todos los DH comparten la idea de la dignidad de la persona como fundamento de todos los derechos. Pero todos tienen unos valores guía, que son los llamados "generaciones":  

1.- Primera generación: en los 10 primeros artículos el valor guía es "la libertad".

- Son derechos vinculados directamente a la persona, a su identidad (derecho a la vida, ejercicio de sus libertades, el derecho a pensar y expresarse libremente, etc)

- También son los derechos que corresponden a la persona en relación con su grupo social. 

- Son derechos de naturaleza política.
2.-Segunda generación: son guiados por la idea de la igualdad. 

- Derechos económicos, sociales y culturales suponen un apoyo real a las libertades. Y también igualdad de oportunidades. Los estados de derecho están obligados a satisfacer la necesidad de trabajo, de un salario justo y de descanso retribuido y a la educación.
3.-Tercera generación: son los derechos guiados por la solidaridad: ecológicos, derecho a la paz, a un desarrollo sostenible, .. 

     La educación  el desarrollo de la personalidad humana y de las libertades fundamentales. 

    La educaciónfavorecer la comprensión, la tolerancia y la amistad entre todas las naciones y entre todos los grupos étnicos y religiosos y ha de promover el desarrollo de las actividades de ONU para el mantenimiento de la paz. 

    Esto tiene que ser el punto de partida para orientar programas educativos y resolver a través del diálogo los problemas que dificultan una ciudadanía universal. En principio los valores que inspiran la Declaración de DH son valores abstractos y formales pero tienen que ser pautas de referencia de las normativas políticas jurídicas y en el mundo de la educación se tiene que concretar en contenidos que ilustren esos valores. 

METODOLOGÍA DE LOS DH (Fundamentos)

- La educación de los DH ha de ser una educación moral contando con los valores éticos que están por debajo de los DH.
- La enseñanza moral no es predicar sino explicarla de una forma razonada para que el alumno perciba las bases fundamentales de lo que se considera digno.

- No tiene que ser una asignatura del currículum escolar sino una dimensión transversal que impregne el currículum de todas las materias. 
- Se tienen que dejar de dar las clases tradicionales y el niño tiene que experimentar unas vivencias para que tengan un anclaje interior aprendizaje significativo.

- Es muy importante que el niño perciba justicia institucional y atmósfera moral en el aula. 
- Se deben usar métodos dialogales en todas sus manifestaciones, que siempre sea un diálogo reflexivo de participación guiada, que se clarifiquen los valores se explican. Se pueden hacer también prácticums morales, se puede usar el "role playing"

     Otro aspecto a considerar dentro de la educación es la multiplicación y segmentación del conocimiento. Los constantes cambios de la sociedad provocan que los conocimientos queden pronto obsoletos. La respuesta del sistema educativo ha sido ampliar el número de asignaturas, lo que provoca la distinción por parte del alumno de lo que es importante para la vida y lo que es necesario sólo aprobar. 

¿Cómo podemos construir un nuevo modelo educativo?

Primeramente iniciando un debate sobre la reestructuración de las funciones de la educación. Se necesita reflexionar de una forma ya multidisciplinar y que se impliquen sectores periféricos. Se necesita un debate social ante la naturaleza de la nueva moral, que de estar más fundada en criterios que no en contenidos. Por otra parte se necesita la transformación de la figura del docente (no como una correa de transmisión de conocimientos sino ha de tener un carácter intelectual). Para esto se necesita sobre todo una democratización en el propio sistema educativo. El profesor debe tener autonomía.
Se ha de confiar plenamente en el profesor y se le debe dar libertad. Cuando se le da libertad es cuando se puede aprovechar todo el caudal humano para la producción de conocimiento. Desde instancias superiores todavía existe una sospecha sobre la competencia de los profesores. Sobre el control del currículum y por eso cada año más hay un exceso de exigencias burocráticas sobre el profesor. También se necesita urgentemente un cambio de mentalidad del profesor que está demasiado acostumbrado a ser tutelado. Todo este cambio es muy necesario pero aún sigue siendo una utopía. 





