1.- Estructural-Funcionalismo: DURKHEIM. (1902)

Filósofo – Sociólogo y Pedagogo

Estas teorías se consideran del consenso. Defienden que hay equilibrio en las partes que intervienen en el fenómeno social de la educación. La educación va a formar a los individuos para colaborar en el equilibrio social. La sociedad está formada por diferentes personas/grupos pero forman un todo estructurado.

En la sociedad hay diferentes instituciones pero todas están relacionadas por una estructura. Cada institución es responsable de hacer ciertas funciones y va a contribuir al mantenimiento del propio sistema.

Estas teorías son conservadoras, ya que legitiman el orden social existente. 

Para que el sistema funcione se tienen que desempeñar diferentes funciones.

Estas teorías tienen una visión del conflicto negativo porque perturba el orden social que debe existir.

En 1902 es momento en que Durkheim toma posesión de la cátedra de las ciencias de la educación de Paris. Selecciona el título de esta Pedagogía y Sociología.

Los pedagogos buscaban un modelo de educación que se pudiera aplicar en cualquier lugar y momento.

Durkheim piensa que el momento histórico condiciona la educación, por eso es imposible que exista un único modelo universal, ya que este se debe adaptar a la realidad social que estamos viviendo.

La educación debe darse desde una vertiente sociológica, esto es debido a que la educación variará dependiendo del momento histórico  se debe contextualizar.

Para existir la educación es necesario dos generaciones: la de los adultos que de manera intencional intentan transmitir los valores culturales a la siguiente generación (a los jóvenes). Esta acción social que desempeña la educación depende de la situación social actual. Tiene una visión relativista de la educación frente a los pedagogos que querían un modelo único. Tiene una visión global de la sociedad y da mayor importancia a los valores y normas colectivas (grupo) que al individuo. Es importante que todos los individuos colaboren para que la sociedad siga avanzando; por lo tanto la educación tiene dos vertientes. (ir a la pág 12)










