v DESIGUALDADES DE GÉNERO

     Los hombres y las mujeres son diferentes en materia de sexo por su configuración biológica. Esto origina comportamientos diferentes debido a que tienen un papel o función diferente en la reproducción de la especie. Aunque estas diferencias adoptan distintas formas según los grupos sociales. Dependiendo de los diferentes papeles sociales se da un rol u otro. Este rol (mujer) lleva asociado una serie de normas que van más allá de lo estrictamente necesario. El rol es una construcción social y se transmite a través del proceso de socialización. Al rol asociado a un sexo es al que llamamos “género”. Cuando hablamos de biología hablamos de machos o de hembras, cuando hablamos de rol hablamos de masculinidad o de feminidad. 

      Las diferencias entre hombres y mujeres  proceso de socialización. Se tiene que tener en cuenta las diferencias biológicas que se han producido durante muchísimos años de evolución modificando estructuras cerebrales en base a optimizar la reproducción y la subsistencia. A estas diferencias es a lo que denominamos “dimorfismo sexual” (diferencias morfológicas, fisiológicas, bioquímicas y comportamentales entre machos y hembras de una misma especie). 

     Hay especies más dimórficas y otras menos. Se han encontrado diferencias anatómicas a nivel cerebral entre hombres y mujeres:

1 .- Cuerpo calloso: es más grueso en las mujeres que en los hombres. Tiene más conexiones.

2 .- Hipotálamo: es el doble de grande en el hombre que en la mujer. El hipotálamo está relacionado con las respuestas emocionales y las sexuales. 

     También se observan diferencias en el lóbulo frontal: allí donde se localizan funciones como la resolución de problemas, que es más grande en las mujeres que en los hombres. Así como en el lóbulo parietal, que es el que recibe la primera información dada por los órganos sensoriales, por eso la percepción espacial es más grande en los hombres que en las mujeres. 

A) La construcción de la identidad entre hombres y mujeres no se produce mediante el proceso de socialización actuando sobre el niño como si fuera una “tabula rasa” sino en la interacción en las funciones de una estructura cerebral ya establecida. Ej de diferencias cognitivas entre niños y niñas: diferentes expresiones emocionales, diferentes tipos de juegos, diferentes formas de interacción social...
B) Uno de los experimentos más importantes para ver la influencia hormonal sobre el comportamiento se ha realizado en laboratorio con monos (les inyectaban hormonas del otro sexo para ver si su comportamiento variaba. Y lo hacía)

C) Los cambios sociales han cambiado los roles que se daban por supuestos que eran innatos. Esto ha incrementado la sensibilidad hacia el poder de la socialización a la hora de crear identidades de género. El mundo educativo siempre ha sido muy sensible a la igualdad hasta el punto de que actualmente el 55 o 60% de los alumnos de la universidad son mujeres. (también parece que tienen un mejor rendimiento escolar). Aparentemente los niños y las niñas han conseguido la igualdad en el mundo educativo. Parece que se ha conseguido la coeducación, entendida como una educación que no establece relaciones de dominio de un sexo sobre el otro. Pero todo esto es apariencia y si profundizamos un poco más sí que vemos sexismo en el mundo educativo. Se puede apreciar a nivel de:

Currículum manifiesto: los materiales didácticos establecen una imagen muy estereotipada de los sexos. (mujeres en casa o en un abanico de ocupaciones laborales restringidas). A los hombres nunca se les representa con un rol de cuidadores. También analizando el material escolar el papel de las mujeres aparece poco. (La historia está explicada desde un punto de vista masculino).
Currículum oculto: también existe el sexismo. Hablamos del “efecto Pigmalión” o “efecto Stendhal” parece ser que parte de los propios profesores que tienen un comportamiento diferente en función de si son niños o niñas. También se ha visto que presta más atención a los niños que a las niñas. Igualmente cuando un niño o una niña realiza una demanda de atención al profesor éste hace dos atribuciones: si la hace un niño es una demanda intelectual mientras que si la hace una niña es una falta de afecto. Tanto profesores como profesoras.



