2.2.3. Investigación sobre el fracaso escolar

 Causas del fracaso escolar

Tradicionalmente:

a)  Dimensión unidireccional  el alumno tiene pocas capacidades, “no sirve”.

b) Factores sociales  el alumno tiene que hacer un esfuerzo muy grande debido a su situación y condición social

c) La escuela  esta no hace nada porque el alumno aprenda.

Es una explicación incompleta. Unas cosas las achacan al capital cultural (pobre); otras, culpan a la escuela (no desarrolla el potencial del alumno)....

Por eso se busca una dimensión multidireccional donde los factores interaccionan entre sí:    Sociedad o contexto social y económico.  Contexto familiar.  Sistema educativo.  Aula  y  Alumno

MARCHESI 

(Pretende determinar el valor específico de cada una de las variables).
Primer nivel: sociedad Hablaremos del contexto económico y social. El fracaso está repartido de forma desigual ya que tiene que ver con estos indicadores sociales. El porcentaje de alumnos que no termina la enseñanza obligatoria es mucho mayor en las clases bajas.

     DATOS MEC (2002) Participación programas “Garantía Social”

Clase alta: sólo un 7’6% // Media alta: 13’5% // Media baja: 7’5%.

Clase baja: un 71’8 %

Nota: En los primeros contextos apenas se dan diferencias. Se interpreta que en esos contextos la presión, interés y apoyo de la familia consigue que se superen mejor las barreras en el ámbito educativo.

    Indicador cuantitativo: relación PIB (C- Autónoma) Jóvenes superen pruebas acceso Universidad

     Relación importante entre el PIB y los niveles de escolarización (nivel económico mayor  mayor tasa de escolarización y mayor rendimiento y garantía).

       *Extremadura PIB 70  35 %    *Baleares PIB 110  30 %    *Madrid PIB 140  47 %

Nota:  Sin embargo, vemos que no siempre es así. En Baleares tenemos un alto PIB; sin embargo, hay un bajo número de personas formadas a nivel universitario. 

     Ideas: ***No siempre la mayor riqueza coincide con mayor rendimiento ni la menor riqueza coincide con menor rendimiento.

                    *** La renta per capita será una condición necesaria pero no suficiente. 

              *** La relación entre el rendimiento y el nivel de estudios de la familia de origen está estrechamente relacionada y va a influir en los resultados finales. 

MARCHESI 

(Pretende determinar el valor específico de cada una de las variables).
 Segundo nivel: el contexto familiar  La influencia de la familia será mucho más amplia. El capital cultural  lenguaje  vínculos sociales de la familia tipo de vínculo  formación que poseen los padres,  pero no sólo se trata del capital cultural que poseen sino cómo transmiten a los hijos ese capital. Las expectativas de los padres hacia los hijos determinan  los resultados obtenidos por ellos. De hecho, tanto es así que hay familias con pocos recursos económicos y culturales que mantienen ese apoyo de que sus hijos estudien y los resultados son buenos. Influye en las relaciones entre padres-hijos y en cómo transmiten ese capital cultural.(prograso estudio hijos)

     DATOS MEC (2002) [Hablamos de terminar el Bachiller]

Menor formación por parte de la población activaLos jóvenes tienen menos estudios Baleares (35%), Madrid o País Vasco tienen los índices más altos. Eso demuestra que influyen diversos factores y no sólo el nivel educativo familiar.

MARCHESI 

(Pretende determinar el valor específico de cada una de las variables).
Tercer nivel: Sistema educativo   En el debate público se acusa al sistema educativo del fracaso escolar, pero vistos los niveles anteriores (1º y  2º) estos influyen de forma clara en el fracaso escolar.  Además el sistema educativo tiene más semejanzas que diferencias en las distintas Comunidades Autónomas (patrón común), sin embargo es cierto el sistema educativo tiene parte de culpa. El sistema educativo es un elemento significativo que afecta al fracaso escolar. 

   El Estudio Pisa dice que el gasto que se realiza por alumno explica el 17% de la variación de las puntuaciones (¿Cuántos alumnos tengo en mi comunidad en función de los gastos que se dedican a educación?). 

  DATOS MEC  País Vasco  589 Є por alumno Navarra   527 Є por alumno. Baleares   357 Є por alumno. Andalucía   317 Є por alumno

Está clarísimo que esto tiene que ver con los recursos (humanos y materiales) que destina cada Comunidad Autónoma por alumno. Las regiones con más inmigración tienen muchos alumnos escolarizados. Eso no significa que destinen poco dinero sino que al repartirlo entre tantos alumnos reduce muchísimo el dinero destinado a cada uno de ellos. 

 CONCLUSIONES (de la transparencia):

· El País Vasco y Navarra son las mejores Comunidades Autónomas respecto a los recursos que destinan.

· Si tenemos mayor gasto por alumno hay mayor plantilla de profesores (más profesorado), la ratio baja y aumenta el número de orientadores y profesores de apoyo para atender a la diversidad.

· Depende de la sensibilidad social respecto al compromiso de ayuntamientos y otras instituciones sobre la educación. Por ejemplo, en Asturias, Aragón y Castilla y León los rendimientos más altos están relacionados con el apoyo de los ayuntamientos (subvencionan y realizan actividades culturales que apoyan la tarea educativa).

MARCHESI 

(Pretende determinar el valor específico de cada una de las variables).
Quarto nivel: Centros docentes: Dentro del centro (éste y los profesores) deben de comprometerse para luchar contra el fracaso escolar. Ahora bien, hay diferencias en el ambiente de estudios, expectativas ante los alumnos, revisión de los sistemas de evaluación, innovación metodológica, profesores comprometidos, buena coordinación, etc.Otras escuelas tienen un proyecto no coherente (profesores desmotivados, poco atractivo de la enseñanza para el alumno, etc.); son escuelas ineficaces.

 Rasgos principales de las escuelas ineficaces:

a) Creencia de que el cambio afecta a otros. 

b) Atribución de la causa de los problemas a causas externas. 

c) Incapacidad de pensar nuevas alternativas.  

d)  Ausencia de un proyecto común.

e) Tensiones en las relaciones entre los profesores (cada uno va a lo suyo, etc.).

f) Falta de liderazgo en el equipo directivo (funcionan muy bien los modelos democráicos).        

g) Añoranza de los tiempos pasados.

h) Dificultades en la relación entre la comunidad educativa (los padres tampoco son demasiado bienvenidos).

i) Bajas expectativas (Total, para lo poco que saben).

j) Prácticas ineficaces en clases.

k)  Escasa vinculación y compromiso por parte del profesorado.

   Hay que reconocer, por otra parte, que los alumnos de sectores más  desfavorecidos en muchos casos asisten a escuelas que deben afrontar más dificultades (más inmigración, más diversidad lingüística,) y menos recursos económicos (mayor degradación de la barriada), profesores poco comprometidos. 

MARCHESI 

(Pretende determinar el valor específico de cada una de las variables).
Quinto nivel: Enseñanza en el aula: No hay una relación directa entre las características de un centro y el trabajo que se hace dentro del aula (en un buen centro no hay sólo buenos profesores). 

Se dan en ocasiones situaciones opuestas; por ejemplo, hay escuelas ineficaces con profesores espectaculares y viceversa. Por tanto, veremos qué hacen los profesores dentro del aula. La enseñanza en el aula es cada vez más difícil (la prensa sólo habla de indisciplina en el aula). Además, los profesores deben adaptar su estilo y método de enseñanza a la diversidad del alumnado. Es importantísimo crear un buen grupo de aula (trabajo cooperativo). Se sabe que la gestión del aula en la actualidad es lo que genera más insatisfacción (en Secundaria tardan 20 minutos en conseguir que los chicos se sienten y atiendan).

MARCHESI 

(Pretende determinar el valor específico de cada una de las variables).
Sexto nivel: Disposición del alumno: Los conocimientos y motivaciones del alumno están condicionados por el contexto social y por su experiencia educativa.

Conocimientos  los alumnos que tienen éxito en Primaria después tienen éxito en ESO. Es decir, hay una correlación clara entre el nivel de Primaria y ESO. Por tanto, este hecho implica que si llegan a ESO con deficiencias el problema se agrava. 

Motivaciones  la motivación es fundamental para el aprendizaje. 

Reflexión 

· Los alumnos viven en una sociedad audiovisual (TV, videojuegos, etc.). Esto condiciona la atención del alumno, que se habitúa a estímulos intensos y rápidos. Éste es uno de los motivos que hace que no les guste leer. 

· Como no se ofrezca atención a los retrasos en la lectura, escritura y cálculo, mayores dificultades tendrán los alumnos. Los maestros, familiares, etc. deben generar estos apoyos. 

· El niño aprende a leer para después aprender leyendo; si no dominan los aprendizajes básicos el fracaso es evidente. 

· Marchesi se mueve dentro del campo de la Psicología; por tanto, no dará orientaciones para paliar el fracaso. 

