2. Dos enfoques: sociológico y psicosociológico

 ENFOQUE PSICOSOCIOLÓGICO (enculturación)

u ENCULTURACIÓN: los individuos aprenden los comportamientos que son adecuados para el grupo en el que nacen  le hacen ser un actor social, y esto hace que le ayuden a interpretar el papel que le toque (hay diferentes papeles según el estatus).

Personalización  endoculturación=culturación hacia dentro (enfoque psicosociológico). 

Cómo el individuo a través de la socialización se crea como ser único. La socialización ha colaborado en la formación del “yo”. El enfoque psicosociológico intenta explicar algo muy complejo, cómo el niño construye la imagen de sí mismo a través de los reflejos que les dan las personas de su alrededor; hasta que punto los grupos primarios (familia) tienen un papel fundamental en la creación del “self” = “yo”. 

lENFOQUE PSICOSOCIOLÓGICO: estos estudiosos se centran en la formación del “yo” como el “SELF”, es decir, construimos nuestro “yo” gracias a la interacción con otras personas. Al niño el patrón cultural no se le ofrece de forma neutra sino como motivación para aceptar las normas de comportamiento. El niño copia a los padres debido a los estrechos vínculos afectivos que hay entre ellos, obedece a los padres a medida que va siendo recompensado y premiado por la ejecución de determinadas conductas, también es premiado mostrándole afecto. Para explicar esta formación utilizan un modelo de Shaffer. Este modelo toma el nombre de “Modelo de la mutualidad”  en el proceso de socialización se dan influencias mutuas entre el niño recién nacido y los adultos, estos aprenden a ser padres cuando tienen un hijo. (Ver página siguiente)


Las relaciones que provocan la construcción del individuo sufre influencias mutuas (entre padre-hijo, madre-hijo,...), de esta forma el sistema de relaciones se modifica ya que se modifican las relaciones personales dentro de la pareja (primero una pareja y a medida que van apareciendo “nuevos individuos” se crea una familia).



 ENFOQUE SOCIOLÓGICO (aculturación)  se interesa por el actor social

u ACULTURACIÓN: se producen cambios a lo largo de la vida, se modifica la actuación y comportamientos por parte del individuo.

lENFOQUE SOCIOLÓGICO (Jonhson): la socialización es el aprendizaje que capacita al individuo para realizar los diferentes roles sociales, intenta explicar cómo construimos nuestra estructura social. Todos los grupos humanos tienen esta estructura social, con sus diferentes posiciones y estatus; también existen roles complementarios (rol  actuaciones que se esperan del individuo por encontrarse en un estatus determinado). Los individuos deben saber qué se espera de ellos por el hecho de pertenecer a un estatus determinado, esto ayudará a construir su personalidad social. Algunos sociólogos dicen que en realidad los individuos  construyen su personalidad social a través de su “rol set” (rol set  paquete de los diferentes roles que tomamos en la sociedad). Las personas nos adecuamos a estos papeles, y en la medida que los cumplimos nuestra autoestima es más positiva.

l Este enfoque plantea que el desarrollo individual no es más que la relación/interacción entre el individuo y un grupo social, por lo tanto la persona no es individual sino que social, ya que la persona adulta vendrá determinada por la socialización primaria y la cultura que le ha marcado de forma diferencial durante la primera etapa de la vida.

l SHAFFER explica cómo funcionan los sistemas familiares, y plantea que la identidad de cada uno de nosotros es una identidad socializada. Con la aparición de los hijos la formación individual de cada uno es totalmente diferente (diferente personalidad,...), dependiendo de la posición dentro del sistema familiar se da una formación de la personalidad diferente. Lo importante son las relaciones establecidas con otros objetos y personas. Esta identidad personal se ha construido a través de esas relaciones sociales. Intenta explicar cómo un proceso sociológico influye en la construcción de la propia personalidad.
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Primero hombre y mujer son una pareja, hasta que aparece un “intruso” (=hijo). 


Cada aparición de un miembro nuevo (intruso) provoca un cambio en los sistemas de relaciones, en la comunicación y en las interacciones entre los miembros de la familia.








