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LA TABLA PERIÓDICA (apunte I)
Temas:

Introducción. Antecedentes históricos. Ley periódica. Organización de la Tabla Periódica. Grupos y Períodos. Variación de las propiedades de los elementos según su configuración electrónica.
Introducción

A lo largo de la historia, el ser humano, al estudiar los fenómenos físicos y químicos, ha ido descubriendo cada vez más compuestos, elementos, partículas, etc. Debido a la gran cantidad de estos descubrimientos, se hace necesario un ordenamiento de lo que se descubre, a fin de poder estudiar mejor sus propiedades.

En un grupo humano, uno puede agruparlos por género, edad, altura, etc. Si lo que debemos ordenar son, por ejemplo, piedras, se las puede ordenar de acuerdo a su tamaño, color, forma, dureza, brillo, peso, etc.

Pero lo importante a tener en cuenta, es que en el estudio de las ciencias, el ordenamiento de los objetos estudiados es muy importante, ya que ahorra tiempo y esfuerzo.

Pero, cómo organizar los elementos químicos? Esa fue una pregunta sin respuesta hasta mediados del Siglo XIX. Se conocían muchos elementos químicos desde la antigüedad, sobre todo algunos metales con los que el hombre había fabricado las primeras herramientas.

ANTECEDENTES HISTÓRICOS
A principios del Siglo XIX, en el año 1829, un químico llamado Dobenreiner organizó los elementos descubiertos hasta ese momento (no más de 50) y los agrupó en TRÍADAS, que son grupos de tres elementos, con propiedades similares. Las propiedades químicas de los elementos de una tríada eran similares y sus propiedades físicas variaban de manera ordenada de acuerdo a su masa (ejemplo: cloro, bromo y yodo; calcio, estroncio y bario; azufre, selenio y teluro, y cobalto, manganeso y hierro.)
Luego, a mediados de Siglo, empezó a encontrarse relaciones entre los pesos atómicos y las propiedades físicas de los elementos. Es cuando surge la figura del químico ruso Dimitri Mendeleiev, quién organiza los 60 elementos conocidos hasta entonces en columnas verticales en orden creciente de masa atómica, comenzando por el más liviano. Cuando llegaba a un elemento que tenía propiedades similares a otro elemento, comenzaba otra columna. 

Luego, Mendeleiev perfeccionó su Tabla ordenando los elementos en filas (horizontales) en orden creciente de su Masa Atómica, de izquierda a derecha.

Este sistema permitió predecir propiedades de elementos que aún no se habían descubierto. El ejemplo más elocuente de esto lo constituyó el Germanio (Ge), elemento que había sido descrito por Mendeleiev aún antes que se descubriera, siguiendo las propiedades periódicas de los elementos anterior y posterior, ya descubiertos.
La última corrección importante a la Tabla Periódica según la conocemos, fue hecha ya en  el Siglo XX por el químico inglés Henry Moseley, quién propuso ordenar los elementos de acuerdo al número atómico creciente (nº de protones) y no de acuerdo al número másico. De esta forma, se corrigieron los pequeños errores a los que inducía la Tabla de Mendeleiev.
LEY PERIÓDICA

Esta ley es la base de la tabla periódica y establece que las propiedades físicas y químicas de los elementos tienden a repetirse de forma sistemática conforme aumenta el número atómico.

Todos los elementos de un grupo presentan una gran semejanza y, por lo general, difieren de los elementos de los demás grupos.

Por ejemplo, los elementos del Grupo IA, a excepción del Hidrógeno (H), son metales con valencia química +1; mientras que los del Grupo VIIA, exceptuando el Astato (At), son no metales, que normalmente forman compuestos con valencia -1.

ORGANIZACIÓN DE LA TABLA PERIÓDICA

La Tabla Periódica se organiza en FILAS (horizontales), que se llaman PERÍODOS,  y en COLUMNAS (verticales), que se llaman GRUPOS. Se sigue la correlatividad de Moseley, es decir, en filas horizontales en orden creciente de izquierda a derecha de sus números atómicos.
GRUPOS

Cada Grupo reúne a los elementos que tienen la misma cantidad de electrones en su último nivel de energía. Así, todos los elementos del Grupo I tienen UN SOLO electrón en su último nivel de energía. Los elementos del Grupo II tienen todos DOS electrones en su último nivel.
Los GRUPOS están identificados con un número romano seguido de una letra, para diferenciar hasta qué orbital se va llenando con electrones en el último nivel de energía. Los elementos REPRESENTATIVOS se identifican con la letra A, y son 8: GRUPO IA, IIA, IIIA, IVA, VA, VIA, VIIA y VIIIA. Éstos tienen los electrones del último nivel de energía llenando orbitales s y p. Los de los Grupos I y II llenan su orbital s y los restantes van llenando su orbital p.
Los elementos de TRANSICIÓN se identifican con la letra B, y hay de dos tipos: de TRANSICIÓN propiamente dicho, con electrones llenando orbitales d en su último nivel de energía y los de TRANSICIÓN INTERNA, con electrones llenando orbitales f en su último nivel.

Los elementos de un mismo Grupo tienen similares propiedades químicas, como por ejemplo reactividad. Al tener la misma cantidad de electrones en su último nivel, la reactividad de los elementos de un mismo grupo es similar.

Por comodidad, la tabla periódica muchas veces se organiza en tres partes: una que contiene sólo a los Elementos Representativos, si se la despliega contiene también a los Elementos de Transición y si se la despliega aún más, incluye a los Elementos de Transición Interna. En otras tablas, los elementos de Transición Interna están aparte de los demás elementos.
Los elementos de Transición Interna comienzan en el Período 6 con el Lantanio (La), de número atómico 57, que debe ir inmediatamente después del Bario (Ba), de número atómico 56. En el período 7, luego del Radio (Ra) de número atómico 88 continúa el Actinio (Ac), de número atómico 89.

Salvo el Tecnecio y el Prometio, todos los demás elementos se encuentran en la naturaleza. Los elementos transuránicos, como el Tecnecio y el Prometio, no se hallan en la naturaleza, sino que han sido obtenidos artificialmente por el hombre.
PERÍODOS

Estos representan el nivel máximo de energía alcanzado por los electrones de los átomos que los constituyen. Así, los elementos del Período 3 tienen electrones en su nivel de energía n=3. Los del Período 6 tienen electrones hasta en su nivel n=6. Hay, por lo tanto, 7 períodos, ya que 7 son los niveles de energía de un átomo (número cuántico principal n).

El número de elementos de cada PERÍODO no es fijo. Así, el primer período consta de dos elementos: el Hidrógeno y el Helio. Los períodos segundo y tercero contienen 8 elementos cada uno, el cuarto y el quinto dieciocho (18) cada uno, el sexto treinta y dos (32), y el séptimo también treinta y dos (32), aunque se desconocen aún 3 de ellos.

ACTIVIDADES

a) Escribir la configuración electrónica de los siguientes elementos:

Li, Na, K, Rb

C, Si, Ge, Sn
F, Cl, I, Br
Be, Mg, Ca, Sr

Cu, Ag, Au

b) Describir en qué Grupo y Período se encuentra cada uno de los elementos

c) ¿Qué tienen en común estos grupos de elementos entre si?
d) ¿Qué tienen en común con elementos de los otros grupos mencionados?

e) Luego de leer el presente texto y realizar los puntos a), b), c) y d) sacar algunas conclusiones con sus propias palabras sobre lo investigado y la relación entre la estructura  atómica y la periodicidad de las propiedades.
