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COLEGIO TOMÁS ALVA EDISON
QUÍMICA – 1er Trimestre 
1ro Polimodal - 2010

LA TABLA PERIÓDICA. (Apunte II)

Temas:

Electrones de valencia. Propiedades periódicas: radio atómico, radio iónico, electronegatividad, afinidad electrónica. Energía de ionización.

Electrones de valencia: son los electrones que se encuentran en el último nivel de energía de cada átomo. Ej: Cl 7 electrones de valencia, O 6 electrones de valencia, Ca 2 electrones de valencia, Fe 2 electrones de valencia
Propiedades periódicas: Son las propiedades físicas o químicas de los elementos químicos que varían de acuerdo a su disposición en la tabla periódica. Varían de acuerdo al número atómico. Pueden variar de arriba hacia abajo o viceversa en un mismo Grupo, o de izquierda a derecha o viceversa en un mismo Período.
Variación de las propiedades periódicas
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Es la distancia de los electrones más externos al núcleo. Dentro de un GRUPO, a medida que aumenta el Nivel de energía aumenta el radio atómico. Dentro de un mismo PERÍODO, el radio atómico disminuye con el número atómico. (aumenta de arriba hacia abajo y de derecha a izquierda)
Radio iónico

Es el radio que ocupa la órbita más alejada del núcleo en un átomo que se ha convertido en ión (catión o anión). 
Electronegatividad

La electronegatividad es la tendencia de un átomo a captar electrones. En una GRUPO disminuye con el aumento del número atómico y en un período aumenta con el número atómico. Aumenta de izquierda a derecha y de abajo hacia arriba.
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Se llaman elementos electropositivos aquellos que tienen tendencia a perder electrones transformándose en cationes; a ese grupo pertenecen los metales.

Elementos electronegativos son los que toman con facilidad electrones transformándose en aniones; a este grupo pertenecen los no metales.

El elemento más electronegativo es el Fluor, con un valor de 4,0, y el elemento menos electronegativo es el Francio (valor de 0,7)

Potencial de Ionización

Es la cantidad de energía necesaria para “eliminar” o “arrancar” los electrones menos retenidos por un átomo que se halla en su estado fundamental. Aumenta de abajo hacia arriba y de izquierda a derecha. Los elementos con menor Potencial de Ionización son buenos dadores de electrones y son fácilmente ionizables.
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Afinidad electrónica
Es la energía desprendida por un ion gaseoso al recibir un electrón y pasar a átomo neutro gaseoso, es igual el valor al potencial de ionización. Disminuye al aumentar el número atómico de los miembros de una familia, y aumenta de izquierda a derecha dentro de un mismo periodo. Los elementos con mayor afinidad electrónica son los de la familia de Halógenos (F, Cl, Br, I, At) los cuales son buenos agentes oxidantes (que ganan electrones).
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Reactividad
Los metales reaccionan perdiendo electrones, así cuanto menor sea su energía de ionización serán más reactivos.

La reactividad disminuye al avanzar en un período y aumenta al descender en el grupo

Los no metales reaccionan ganando electrones, así cuanto mayor sea su afinidad electrónica serán más reactivos.

En los gases nobles la reactividad es casi nula o muy baja, debido a que poseen configuraciones electrónicas muy estables
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