
Estimados pueden utilizar las siguientes herramientas online para Estructuración de etiquetado significativo:
· Diigo: es la abreviatura de "Digest of Internet Information, Groups and Other stuff". Aunque Diigo proporciona un rico conjunto de características de red social, se diferencia de las mismas en cuanto corresponde exclusivamente para crear redes social a través de intercambio de conocimientos. En otras palabras, Diigo es una Red Social de Información (SIN).

En una Red Social de Información el consumo, la investigación y el compartir información es central ya que se construyen conexiones entre las personas, entre personas y la información, y entre la información. Las SIN son explotadas y aprovechadas para mejorar el intercambio de conocimiento, descubrir contenido, habilitar conexiones sociales significativas e intercambios intelectuales.

· PBWorks: es el mayor proveedor mundial de soluciones para hospedar colaboración de negocios y de educación y así ayudar en la gestión del conocimiento, colaboración, gestión de proyectos y una multitud de otros procesos de flujos de trabajo. Con PBWorks se fomentan proyectos de grupo, se mantiene una ruta de auditoría completa de todos los cambios realizados en su área de trabajo, se invita a los estudiantes por correo electrónico o con el uso de cuentas dentro del aula misma.

· Pipes: es un servicio online gratuito que permite integrar tipos populares de contenido y crear mashups de datos (mezclas de un sitio web o aplicación web que usa contenido de otras aplicaciones web para crear un nuevo contenido) mediante un editor visual. Se utilizan categorías para ejecutar proyectos web, publicar y compartir servicios web propios sin tener que escribir una línea de código, rastrear el indexado de nuestro sitio web.

