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Dónde estoy yo
- La tesis de maestría me ha permitido llegar a cierto lugar (apelando a una metáfora espacial),  donde se han generado una serie de preguntas. 
- En términos generales puedo decir que una manera de generalizar estas preguntas tiene que  ver con cómo pueden ser caracterizadas las prácticas lectoras de los alumnos universitarios. 
- En el proceso de leer la literatura correspondiente, he llegado a un punto un poco más lejos  de aquél donde inicialmente me encontraba. Este nuevo lugar donde me encuentro ahora tiene  que ver con ciertas preguntas sobre algunos objetos o entidades que parecen inevitables  cuando de pensar sobre la lectura se trata. 
- Algunas de estos objetos-entidades son (parto de una pregunta inicial: ¿qué es el  comportamiento lector?): 
     - ¿qué es un texto?, cuántos tipos de textos hay, qué tipos de taxonomías textuales  existen, 
     - ¿qué es un lector?, cuántos tipos de lectores existen, qué tipos de taxonomías de  lectores existen. Pongo un ejemplo, si digo que voy a investigar la práctica lectora de  estudiantes universitarios, esto ya es tener una categoría de lector. Ese mismo estudiante  universitario podría leer una novela por iniciativa propia sin que tenga nada que ver con sus  lecturas obligatorias de la universidad. A partir de este ejemplo podemos intuir que un mismo  sujeto puede desempeñar distintos roles de lector. 
     - ¿cuáles son los motivos para leer?, si el hecho de saber leer no es un factor suficiente  para que una persona lea, parece casi natural preguntarse entonces por los motivos que tiene  o tendría un lector para leer. Estos motivos son intrínsecos o extrínsecos. 
     - ¿qué es la lectura?, aunque parezca un poco difícil de creer, hay estudios que han  detectado que solamente cuando se leen libros, periódicos o revistas se consideran como  actos de leer. Como contraparte, leer instructivos, folletos, medidas de seguridad, oficios,  circulares, reglamentos, recados, memos, notas para recordar, no se consideran como actos  lectores. 
Dónde pretendo llegar
- Obtención de un doctorado 
- Llevar a cabo una investigación cuya realización y resultados se presentarán en el trabajo  recepcional conocido como Tesis. 
- Pretendo llegar a la construcción de algo que de momento he denominado una teoría social-  cultural de la lectura. 
Cómo pretendo llegar ahí
- Los mediadores que me ayudarán a llegar ahí pueden ser:
     - el Director de tesis
     - el comité de lectores
     - los compañeros del doctorado 
     - diversos textos como libros, tesis y artículos científicos
     - internet 
- 
Mediador
- Desde el punto de vista de la teoría de Vigotski, donde uno de sus objetivos sería la  construcción de un sistema de significado, a internet lo puedo considerar como un mediador  que me ayudará en la construcción de las distintas percepciones que sobre la lectura tienen  los sujetos con los cuales recolectaré mis datos. 
- Una manera particular en que usaré el internet es en la búsqueda del conocimiento de los  expertos. Esta búsqueda consistirá en rastrear en bases de datos lo que se ha estudiado e  investigado con respecto a la lectura como una práctica social. 
- Otra manera tiene que ver con las posibilidades que tendré de consultar dicho conocimiento y  que tendrá muy probablemente la forma de artículos científicos. Es decir, una vez que haya  encontrado dichos artículos, tendré que averiguar si puedo hacerme de ellos de manera  gratuita y bajarlos a mi disco duro y si solamente puede acceder a ellos en pantalla. 
- Es decir, en un primer momento, en la búsqueda del conocimiento de los expertos accedí a  los libros que tengo al alcance de mi mano. 
- Dado que internet ha puesto al alcance de la mano casi todo a casi todos, es que ahora paso  de la búsqueda de información de mi nicho de estudiante al nicho global sin la necesidad de  que físicamente esté ahí. Más aún, si algunos de estos artículos solamente pueden ser  consultados on-line y en pantalla, no habrá necesidad de tenerlos físicamente en papel. 
- Otra manera en que internet me permitirá desarrollar mi investigación es mediante el correo  electrónico. Dada la dificultad que podría tener el establecimiento de relaciones académicas  cara a cara con otros profesores, es que dicha dificultad podría resolverse mediante esta vía. 
- En el proceso de lectura de la literatura, he encontrado un material de una profesora que  desarrolló una investigación similar a la que yo pretendo llevar a cabo. Esta profesora trabaja  en la Universidad de Guadalajara. Es así que mediante el uso del correo electrónico pretendo  establecer una relación académica-profesional a distancia, en un primer momento. 
- Mi idea inicial es tener acceso a su tesis de doctorado, un segundo momento puede tener  que ver con que ella me haga comentarios o sugerencias sobre mi trabajo de investigación. 
- 
