MODELO DE CONOCIMIENTO
El mapa conceptual que a continuación se presenta muestra la información que responde a la pregunta de enfoque ¿Qué es un modelo de conocimiento? este mapa conceptual contiene algunos hipervínculos que guían a la  navegación de otros mapas conceptuales, también permite el acceso al sitio web del programa para computadora CmapTools, así como a dos videos donde se muestra una entrevista relacionada con el tema de los mapas conceptuales y CmapTools. Este mapa conceptual fue elaborado en base al texto de Colaboración en la construcción de conocimiento mediante mapas conceptuales (Cañas, 1997)
Un modelo de conocimiento es una red de mapas conceptuales sobre una temática, su elaboración permite el dominio  específico de un campo del conocimiento. Los modelos de conocimiento también pueden concebirse como sistemas que permiten representar el conocimiento de una manera organizada y estructurada. Su elaboración favorece el pensamiento reflexivo, la creatividad, el análisis e interconexión de conceptos, entre procesos.
En un modelo de conocimiento, comúnmente los mapas conceptuales llevan a interactuar con recursos hipermedia, estos pueden ser imágenes, audio, video, textos, gráficos, páginas web, entre otros, que pueden ayudar a explicar con más detalle alguna temática o concepto del modelo. Los mapas conceptuales y modelos de conocimiento pueden construirse en CmapTools (http://cmap.ihms.us), este es un software gratuito y fácil de descargar. Cuenta con diversas funciones que permiten una mejor elaboración de los modelos de conocimiento.
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