SIGNIFICADOS

El siguiente mapa conceptual fue elaborado con el fin de responder a la pregunta de enfoque ¿Qué son los significados? La función principal del aprendizaje significativo es que a partir de este se origine el proceso de adquisición de significados. Obtener nuevos significados mejor elaborados y estructurados implica la consumación del aprendizaje significativo. 
Ausubel (1983)  lo explica así:“Cuando un referente dado significa realmente algo para un alumno es particular recibe el nombre convencional de “significado” (p.57) El hombre siempre ha buscado el significado de los hechos, cosas, situaciones etc. La búsqueda de  significado involucra el saber ¿Qué son las cosas? ¿Qué implican? ¿Cuáles son sus características? ¿Por qué existen? ¿Para qué sirven? ¿Por qué suceden ciertos hechos?, entre otras. Las ideas o conocimientos previos sobre los conceptos, palabras, hechos, objetos, entre otros, son determinantes para encontrar el significado de estos, ya que el significado de algo siempre va a depender de lo que una persona ya sabe o conoce. Los significados pueden ser lógicos, estos se refieren al significado común que puede existir en los materiales de aprendizaje, también pueden surgir los significados psicológicos, estos son los significados nuevos, idiosincráticos, que se producen cuando se ha aprendido significativamente.
Para Novak(1998) los significados surgen a partir de las experiencias cognitivas, afectivas y las acciones que realicen las personas.
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