CONDICIONES DEL APRENDIZAJE SIGNIFICATIVO

Este mapa conceptual se realizó para saber cuáles son las condiciones que se requieren para la producción de aprendizaje significativo. Ausubel(1983) propone que dichas condiciones son los conocimientos previos, la actitud potencialmente significativa y el material potencialmente significativo.

El material potencialmente significativo se refiere a todo conocimiento que debe ser aprendido. Aquel debe contar con dos requisitos, una relacionada con la naturaleza intrínseca del material, esto implica el significado lógico  que tenga dicho material y el segundo requisito remite a la existencia de los conocimientos previos en la estructura cognitiva del alumno. Estos conocimientos previos también llamados ideas anclaje o conceptos inclusores  se vuelven una condición indispensable  en  el proceso de aprendizaje, ya que si no existen los conocimientos previos pertinentes al aprender no es posible la asimilación de significados.

Es necesario que el material de aprendizaje sea potencialmente significativo y que el alumno cuente con los conocimientos previos pertinentes pero además  se necesita que el alumno tenga la actitud de aprender. Esta es considerada como una motivación y el deseo para aprender significativamente.
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