SECUENCIAS DIDÁCTICAS
Este mapa conceptual muestra una breve descripción sobre el objetivo que tienen las secuencias didácticas en la práctica educativa. Se realizó con base en la obra “La práctica educativa. Cómo enseñar” de Zavala Vidiella (2002).

De acuerdo con Vidiella la elaboración de secuencias didácticas por parte del profesor promueve el aprendizaje significativo en el aula de clases.  Considera que las secuencias didácticas son un conjunto de actividades ordenadas, estructuradas y articuladas para la consecución de unos objetivos educativos, que tienen un principio y un final  conocidos tanto por el profesorado y el alumnado. (Zabala Vidiella, 2002). La elaboración de secuencia didácticas permite al profesor conseguir una sistematización  y articulación de actividades logrando una planeación escolar especificando una aplicación del contenido y una forma de evaluación del aprendizaje. Las secuencias didácticas deben ser elaboradas a partir de ciertos parámetros, algunos de ellos es que se debe tomar en cuenta que los contenidos de la materia favorezcan a un aprendizaje significativo, así como los conocimientos previos y el interés intelectual de los alumnos así las relaciones sociales y afectivas que se den en el aula de clases. 

Al promover el aprendizaje significativo las secuencias didácticas también suscitan el conflicto cognitivo que guía a encontrar nuevas relaciones entre conceptos, además estimula el autoconcepto y autoestima en los alumnos.
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