PROCESOS PSICOLÓGICOS EN EL  APRENDIZAJE SIGNIFICATIVO
Este mapa conceptual describe los conceptos más importantes sobre los procesos psicológicos  que involucran al aprendizaje significativo. Se realizo en base al texto de Psicología educativa de Ausubel (1983).
El aprendizaje significativo conlleva ciertos procesos psicológicos efectuados en la estructura cognitiva de las personas. El primer proceso llevado a cabo es la adquisición o asimilación de significados la cual permite la interacción y afianzamiento de nuevas ideas con las ideas establecidas en la estructura cognitiva. Posterior a la asimilación los nuevos significados y los conocimientos previos se diferencian y son modificados, a partir del proceso de diferenciación progresiva. Otra forma de la diferenciación progresiva es el proceso de reconciliación integradora  la cual permite la organización y reestructuración de la información aprendida logrando que esta adquiera un nuevo significado. Cuando no hay tal organización conceptual  se produce una inadecuada integración de los significados o disonancia cognitiva la cual puede originar confusiones en el aprendiz después de haber aprendido la nueva información.
El proceso de asimilación permite obtener un nuevo aprendizaje pero también facilita la retención del conocimiento. En este proceso los conocimientos aprendidos son recuperados o almacenados en la estructura cognitiva.
 
La  información que se aprende significativamente puede retenerse por un gran lapso de tiempo, sin embargo esta información es modificada en el proceso de asimilación y llega a un periodo en la que ya no se puede recordar en su forma original, se recuerda de una manera diferente a la cual se aprendió. Esto se produce a partir de la inclusión obliterativa, los conocimientos originales ya no son recuperables no obstante estos permanecen en la estructura cognitiva más diferenciados y reestructurados lo cual pueden facilitar un nuevo aprendizaje.
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