FUNDAMENTOS DE LA TEORIA DE LA ASIMILACIÓN
El mapa conceptual que se presenta a continuación describe las teorías en las cuales se fundamenta la teoría de la asimilación propuesta en 1963 por David Ausubel. Este mapa conceptual se elaboro con base al texto de “Teorías cognitivas del aprendizaje” de Ignacio Pozo(1989).

De acuerdo con Pozo, la teoría de la asimilación se fundamenta en la teoría cognoscitiva al proponer que lo que más influyen en el aprendizaje son los procesos cognitivos como la adquisición, la comprensión, retención del conocimiento, entre otros, y no en asociaciones de estímulos y respuestas como se plantea en la teoría conductista. Otros fundamentos que se retoman en la teoría de la asimilación hacen referencia a la teoría constructivista  y a la teoría reestructuralista al considerar que el conocimiento es una construcción individual y que dicho conocimiento esta en contante modificación y reestructuración.

Tomando en cuenta los fundamentos mencionados, la teoría de la asimilación describe la forma de cómo se asimila nueva información cuando se aprende. Dicha asimilación se realiza mediante el aprendizaje significativo, el cual se produce a partir de la interacción de los nuevos significados con los conocimientos previos que se encuentran en la estructura cognitiva. El aprendizaje significativo puede ser de conceptos, proposiciones y representaciones, para que se logren estos se requiere de condiciones como la existencia de conocimientos previos en la estructura cognitiva, que el material de aprendizaje sea significativo, y que el aprendiz tenga la actitud de aprender significativamente. 
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