EL MAPA CONCEPTUAL

Este mapa conceptual responde a la pregunta de enfoque ¿Qué es el mapa conceptual? y fue elaborado para conocer la naturaleza del  mapa conceptual, cuáles son sus componentes y su relación con el aprendizaje significativo. Para la realización de dicho mapa conceptual se tomo en cuenta dos referencias bibliográficas, la número uno es “Aprendiendo a aprender” de Novak y Gowin (1988) y la número dos es “Conocimiento y Aprendizaje” de Joseph Novak(1998). En algunos conceptos de este mapa conceptual apareceran dos números (ejemplo 1:33) el primero hace referencia a la obra bibliográfica y el segundo al número de página donde fue encontrado ese concepto. En el caso del ejemplo los número indican que ese concepto pertenece al libro de “Aprender a aprender” y se encuentra en la página 33. 

El mapa conceptual fue creado en 1972 por Joseph D. Novak, doctor en ciencias de la Universidad de Cornell. El mapa conceptual es una herramienta que permite representar el conocimiento, también ha sido considerado como un recurso esquemático y una técnica que ayuda a conceptualizar el conocimiento. Un mapa conceptual debe cumplir con ciertas características y componentes, algunos de ellos son los conceptos, las ligas, las proposiciones, palabras enlace, jerarquía e impacto visual. Novak  (1998) retoma estos elementos con base en la teoría del aprendizaje significativo.
La elaboración de mapas conceptuales por parte de los alumnos  favorece el aprendizaje por conceptos y proposiciones y promueve el aprendizaje significativo. 
Para un mejor entendimiento  de la temática, este mapa se complementa con  documentos que describen ciertos aspectos del mapa conceptual.  Algunos de ellos son “El mapa conceptual: un texto a interpretar” (Aguilar Tamayo, 2004)  y “El mapa conceptual una herramienta para aprender y enseñar” (Aguilar Tamayo, 2006 ), a su vez algunos conceptos llevan a la navegación de otros mapas.
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