FACTORES SITUACIONALES EN EL APRENDIZAJE SIGNIFICATIVO

El mapa conceptual que se presenta muestra los factores situacionales, externos al alumno, que pueden influir en el aprendizaje. Los factores que se mapearon son la práctica, los contenidos y materiales de enseñanza, las variables sociales en el grupo escolar y las características relacionadas al profesor.

A continuación se muestra una breve descripción de los factores situacionales:
· La práctica: La transferencia, el sobreaprendizaje, y la retroalimentación que se tenga del conocimiento facilita su retención.

· El orden de contenidos y materiales de enseñanza: Se refiere al orden interno de los contenidos escolares, los materiales que propician a aprenderlos significativamente, tienen una secuencia y están  estructurados con base en la diferenciación progresiva y reconciliación integradora.

· Variables sociales: El ambiente que exista en el aula de clases, la interacción, competencia, cooperación, estatus social, autoestima y autoconcepto en el grupo etc. son variables que inciden en el aprendizaje de las materias escolares, las actitudes y valores.

· Características del Profesor: Las capacidades cognitivas del profesor influyen a la hora de enseñar así como los conocimientos en torno a la materia que imparte, su personalidad, la conducta que tenga en el aula de clases, la interacción con los alumnos, sus métodos y estrategias de enseñanza.

