TIPOS DE APRENDIZAJE SIGNIFICATIVO
El mapa conceptual que se presenta se realizó tomando  como pregunta eje, ¿Cuáles son los tipos de aprendizaje significativo por recepción?, esto por consecuencia llevó a mapear el concepto de aprendizaje de representaciones, aprendizaje de conceptos y aprendizaje proposicional.

Ausubel y Novak(1983) retoman el aprendizaje por recepción como un elemento esencial para el desarrollo del aprendizaje significativo. En la escuela, el aprendizaje significativo por recepción se vuelve la forma más conveniente para que los alumnos aprendan. El aprendizaje significativo por recepción puede desarrollarse de distintas formas, dependiendo de cómo se lleve a cabo el proceso de adquisición. El aprendizaje significativo por recepción puede darse a partir de tres tipos: el aprendizaje de representaciones,  de conceptos y de proposiciones, este último a su vez tiene subclases como el aprendizaje subordinado, superordinado y combinatorio.

 
Existe un nivel de significatividad en estos tipos de aprendizaje ya que las representaciones son más simples que los conceptos y a su vez las proposiciones se vuelven más complejas que los conceptos. De acuerdo a la teoría del aprendizaje significativo el aprendizaje representacional por naturaleza guía al aprendizaje de conceptos y de igual manera este conduce al aprendizaje de proposiciones. 
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