·  Topología de redes

La topología de una red es el patrón de interconexión entre los nodos y un servidor. Existe tanto la topología lógica (la forma en que es regulado el flujo de los datos), como la física, que es simplemente la manera en que se dispone una red a través de su cableado. 

Existen tres tipos de topologías: bus, estrella y anillo. Las topologías de bus y estrella se utilizan a menudo en las redes Ethernet, que son las más populares; las topologías de anillo se utilizan para Token Ring, que son menos populares pero igualmente funcionales. 
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Conclusiones

·  Como la tecnología esta avanzando hoy día a pasos agigantados debemos ponernos en la vanguardia de nuestro mundo.

· Algunos expertos creen que una verdadera red de computadoras comienza cuando son tres o más los dispositivos y/o computadoras conectadas.

· Lo que si es cierto es que las redes son de sin números de utilidades en nuestra vida diarias, como en el trabajo, en lo social, en las universidades, empresas y muchos otros más.

· La finalidad principal para la creación de una red de computadoras es compartir los recursos y la información en la distancia, asegurar la confiabilidad y la disponibilidad de la información, aumentar la velocidad de transmisión de datos y reducir el coste general de estas acciones.
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Redes de Computadoras

La definición más clara de una red es la de un sistema de comunicaciones, ya que permite comunicarse con otros usuarios y compartir archivos y periféricos. Es decir es un sistema de comunicaciones que conecta a varias unidades y que les permite intercambiar información.
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· Componentes de una Red.

-Servidor: es una computadora utilizada para gestionar el sistema de archivos de la red, da servicio a las impresoras, controla las comunicaciones y realiza otras funciones. 

-Estaciones de Trabajo: Se pueden conectar a través de la placa de conexión de red y el cableado correspondiente. 

-Tarjetas de Conexión de Red (Interface Cards).- Permiten conectar el cableado entre servidores y estaciones de trabajo. 
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· Tipos de Redes.

**Las redes según sea la utilización por parte de los usuarios puede ser: compartida o exclusiva.

-Redes dedicadas o exclusivas: son aquellas que por motivo de seguridad, velocidad o ausencia de otro tipo de red, conectan dos o más puntos de forma exclusiva. 

Entre otros están: redes punto a punto, redes multipunto, redes compartidas.

**Las redes según el servicio a los usuarios pueden ser:

-Redes para servicios básicos de transmisión

-Redes para servicios de valor añadido

**Las redes según la propiedad a la que pertenezcan pueden ser: redes privadas y redes públicas.

**Las redes según la cobertura del servicio pueden ser: Redes de área local (LAN), Routers y bridges, Redes de área extensa (WAN).
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