






            

                         

 





      El famoso DOS, que quiere decir Disk Operating System (sistema operativo de disco). Sus características son :  carece por completo de interfaz gráfica,   no utiliza el raton,  por sí sólo es incapaz de detectar el hardware,   no puede trabajar con más de un usuario ni en más de un proceso a la vez,   no es multiusuario ni multitarea.





     Sus características principales son:  su diseño orientado a objetos,   el subsistema de seguridad y los servicios de entrada/saiida,   proporciona espacios de memorias separados para cada proceso,   planificación con expulsión a nivel de thread y multiprocesamiento simétrico en maquinas con dos procesadores.





     Sus características principales son las siguientes: es compatible con DOS, requiere de hardware (como el procesador) y de videos, protege a las aplicaciones unas de otras y evita que dañe el sistema operativo,proporciona una interface gráfica de ventanas (similar a Windows 95), aisla los programas para que perciba un ambiente coherente cada vez que se ejecuten.





Este dispositivo tiene las siguientes caracteristicas:gestión de memoria manual,si algo


no funciona será culpa suya; no se cuelga, pero en ocasiones le sugerirá que reinicie


antes de continuar; compatibilidad con todos los hardware de apple y de hasecorp y


ninguno más; simplicidad al máximo: inspirado en los ordenadores de vtech; ademas


de ser ideal para los diseños gráficos





    Las Características del Sistema Operativo Unix son:está escrito en un lenguaje de alto nivel: C; Dispone de un lenguaje de control programable llamado SHELL;Tiene capacidad de interconexión de procesos ; Garantiza un alto grado de portabilidad;soporta acceso remoto;Tiene capacidad de interconexión de procesos ;carece de soporte tecnico entre otros.
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