	Proyecto de dirección democrática doctrinaria


El Director o Directora se remite a las 2 competencias que le atribuye el art. 72 del ROI:

o) Proponer a la persona titular de la Delegación Provincial de la Consejería competente en materia de educación el nombramiento y cese de las jefaturas de departamento y de otros órganos de coordinación didáctica que se pudieran establecer en aplicación de lo recogido en el artículo 82.2, oído el Claustro de Profesorado.

p) Designar las jefaturas de los departamentos de coordinación didáctica encargadas de la coordinación de las áreas de competencias y nombrar y cesar a los tutores y tutoras de grupo, a propuesta de la jefatura de estudios.

¿Qué pasaría en los casos en que, cumpliendo con el trámite de “oído el claustro”, “hace oídos sordos” de una recomendación, queja o corrección del claustro?

¡Pues que está en su derecho de hacerlo! Ahora bien, para que ningún miembro del claustro pueda quedar en estado de indefensión, a instancia de parte, tendría que dar respuesta motivada por escrito de todo lo que haya rechazado, para que el afectado pueda iniciar los trámites legales que crea oportunos.
