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LAS TICs COMO UNA NUEVA MIRADA EN LA INTERVENCIÓN DOCENTE
INTRODUCCIÒN
El presente escrito tiene como objeto, realizar una reflexión que permita concientizar al docente de las habilidades creativas, destrezas, entre otras; que puede construir, trabajar o mejorar a raíz del uso consciente de las TICs
 en cada una de sus intervenciones pedagógicas, de esta forma, resaltar la importancia de la apropiación e integración de la teoría en conjunto con la práctica, y la aplicación de estas en el aula.

TEXTO

El mundo constantemente está experimentando cambios en todos los ámbitos del quehacer humano. Las llamadas nuevas tecnologías de la información y la comunicación están actuando constantemente sobre la sociedad, motivando y acelerando procesos de cambio, creando expectativas deseadas o rechazadas sobre las estructuras sociales, laborales, políticas, culturales y económicas. 

Es tal la importancia que está cobrando este fenómeno hoy en día, que la educación, y por consiguiente la escuela, se debe acomodar a la realidad del momento para no perder el tren de la historia, dado que los cambios radicales, profundos y acelerados, urgen planteamientos en la docencia con un matiz claramente futurizante. La situación venidera, que ya es presente, pide algo más que la transmisión de saberes y conocimientos sistemáticos
.  

Es en este escenario que la educación se plantea para los docentes como un reto que hay que asumir, no tanto por medio de fórmulas y patrones, sino por medio de una preparación que posibilite los instrumentos necesarios para solucionar los problemas inéditos y dar ágiles respuestas a situaciones imprevistas y totalmente nuevas. Sin embargo, ¿están preparados los docentes para trabajar en la diversidad y en la incertidumbre?  

“Esta diversidad es la que se observa en el campo educativo, y así descubrimos en la escuela variables como el sexo, edad, clase social, raza, dotación, etnia, religión, cultura, entre otros.  La aceptación de estas variables para la integración de todos en la escuela es fundamental si se tiene en cuenta esta “diversidad humana”, la cual considera que la realidad la constituyen infinidad de grupos y sistemas que poseen características diversas y se diferencian sustancialmente unos de otros.
” (HERNÁNDEZ, 2001, 9) 

Los procesos de cambio que se producen en el docente en sus distintas etapas, su relación con los conocimientos y con la práctica en el aula, así como los aspectos que facilitan u obstaculizan, constituyen un referente de reflexión crítica para comprender los procesos de aprender a enseñar.
Analizando lo que hasta aquí se ha mencionado, el trabajo docente tiene un carácter eminentemente práctico. Pero no debe ser sólo eso, detrás de la práctica debe haber un cuerpo teórico que explique por qué se hacen las cosas así, en qué fundamentos se basa para hacerlas mejor, mucho mejor... 

“Vale destacar la idea de que cualquier práctica que un individuo realiza en su vida, responde siempre a una teoría. Toda práctica como ciudadano, como padre, como profesor, etc., responde siempre a una teoría implícita. No existe la posibilidad de realizar ningún tipo de acción sin que tenga su correlación teórica cognitiva que la justifique. Ahora bien, aunque toda práctica conlleva una teoría, no significa que siempre que hacemos algo lo hagamos conscientes de cuál es el encuadre teórico que respalda lo que hacemos (Porlán 1983).  El avance que supone la incorporación de la teoría al trabajo práctico y cotidiano deja bien confirmado aquello de que no hay nada más práctico que una buena teoría.”
   

Las ideas hasta aquí planteadas, resaltan el valor de la experiencia y formación del docente en ese mundo cambiante, construyendo sistemas y modelos de trabajo, modelo visto desde Cañal-Porlán (1987) los modelos didácticos, es decir, los modelos de enseñanza significan la "construcción teórico formal que, basada en supuestos científicos, ideológicos y sociales, pretenden interpretar la realidad y dirigirla hacia unos determinados fines educativos". 
 He ahí, el interés por dar una nueva mirada a la intervención que realiza el docente en el aula.

Es decir, la idealización y aplicación de un modelo en el campo de la enseñanza tiene un componente teórico y un componente ideológico, de los que se debe ser consciente, lo que conlleva inevitablemente la pluralidad de modelos, recursos y estrategias. De allí la importancia de empezar a hablar de las TICs en el quehacer docente, ésta aparece como muestra posible de alternativa a emplear en los procesos de enseñanza – aprendizaje como cualquier otro modelo en el que se puede apoyar.  

El empleo de las TICs es un valioso recurso que estimula la creatividad de los participantes, tanto en las habilidades del pensamiento, como las expresiones corporales, si bien las TICs, en la vida de cada persona están implícitas.  
En el campo educativo, las TIC, se vuelve un mediador entre la realidad y el pensamiento, y para el docente un modelo de trabajo; surge allí la pregunta ¿cómo el uso de las TIC enriquece la capacidad creativa, analítica y reflexiva del trabajo docente, en el aula?

Es importante resaltar, que las TIC’s son medios y no fines. Por lo tanto, son instrumentos y materiales de construcción que facilitan el aprendizaje, el desarrollo de habilidades y distintas formas de aprender, estilos y ritmos de los aprendices. 
Frente al discurso que se impone en torno a la necesidad de dotar a las escuelas con computadoras y conexiones, así como la de capacitar a los maestros para su uso adecuado, emerge la urgencia de destacar que los esfuerzos que se hagan en esas direcciones deben estar acompañados de una reflexión de fondo que dé cuenta de las características de la llamada “Sociedad de la Información” y de los retos que ésta comporta.  (Raisa Urribarrí 2007)

Si se parte de la idea de las TICs como modelo de trabajo, y si una de las problemáticas principales con que se enfrenta el sector Educativo Mexicano, en la actualidad, es cómo mejorar el desempeño, actitudes y conductas en el aula de los docentes. El pensar en un trabajo al interior del aula que no solo se enfoque al uso y aprendizaje de ordenadores, puede ser el punto central en el cual se tiene que modificar el pensamiento de la enseñanza de las TICs, de esta manera, concientizar a los docentes de los elementos que rodean su labor y que a la vez enriquecen la intervención pedagógica.
CONCLUCIONES
· El docente, como parte de un contexto, no puede ser ajeno a él, por lo tanto, es muy difícil, hasta podría decirse, imposible, que no sea permeado por todos los cambios que suceden en la sociedad actual, así que, las TIC`s abran la puerta a saberes teóricos y prácticos, el docente necesita documentarse diariamente y prepararse para afrontar todos los retos que sus estudiantes le propongan
· La reflexión es primordial para el docente, sino se reflexiona acerca de los procesos vividos en su intervención pedagógica, puede perder muchos elementos que le contribuyan a mejorar y que le incentiven a investigar.

· Varios son los factores que contribuyen al debilitamiento de la vocación.  Ellos tienen que ver con los cambios sociales y culturales que se han presentado, a raíz del crecimiento tecnológico y económico, éste complejo fenómeno ha acarreado una problemática a la cual se le quiere dar solución, de ahí lo interesante de voltear el rostro y mirar a las TIC`s, como el arte de innovar en condiciones nuevas, en un contexto concreto y con un objetivo preciso una intervención en el aula 

· Otro aspecto que se quiere dejar con éste trabajo es la reflexión como evaluación de las actuaciones educativas y el papel que el docente adquiere en los procesos de enseñanza – aprendizaje, al igual como ente transformador.
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