YELLOWSTONE NATIONAL PARK

Did You Know?
The 1988 fires affected 793,880 acres or 36 percent of the park. Five fires burned into the park that year from adjacent public lands. The largest, the North Fork Fire, started from a discarded cigarette. It burned more than 410,000 acres.

	
	 Welcome to Yellowstone National Park!

Established in 1872, Yellowstone National Park is America's first national park. Located in Wyoming, Montana and Idaho, it is home to a large variety of wildlife including grizzly bears, wolves, bison, and elk. Preserved within Yellowstone National Park are Old Faithful and a collection of the world's most extraordinary geysers and hot springs, and the Grand Canyon of the Yellowstone.
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end_of_the_skype_highlighting.

Get directions for Yellowstone and learn about the park’s operating hours and seasons, hotel and campground reservations, park fees, and the many natural wonders you can see and activities you can do in Yellowstone.
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Things to Do

Experience Old Faithful, the most popular geyser in the world, and hundreds of other geysers and hot springs. Look for bears and wolves, elk and buffalo in the Lamar and Hayden Valleys. Hiking, camping, fishing, enjoying exhibits and films, and attending Ranger-led programs are among the many ways to experience Yellowstone.
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Current Conditions and Updates

Find out what's currently happening in Yellowstone National Park. This page has links to the latest news releases, fire updates, road advisories, and special events. 
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Climate

Yellowstone's climate is one of cold winters and moderate summers. Most of the park is above 7,500 feet and the weather is unpredictable. Be prepared for changing temperatures, storms and emergencies. 




Welcome to Yellowstone National Park!
 Parque Nacional Yellowstone es el más antiguo e importante de todos los parques nacionales con los que cuenta Estados Unidos. Son 9000 kilómetros cuadrados que están declarados como Patrimonio de la Humanidad por la UNESCO, y se encuentra en el cónclave que representan los estados de Montana, de Idaho y de Wyoming.
Este parque goza con la distinción de ser el primer parque nacional del mundo, fue creado en 1872 y desde entonces ha sido protegido en sus 9000 kilómetros cuadrados de extensión, siendo el segundo más grande de Estados Unidos después de Alaska, y su principal atractivo, además de la fauna y la flora, son los géiseres que se concentran en esta zona en la que abundan osos negros, coyotes, lobos, ciervos, bisontes o alces. Es, además, desde 1976, Reserva de la Biosfera. 

Su entorno además es privilegiado, ya que cuenta con las rocosas muy cerca, no en vano su altura va desde los 1600 a los casi 3000 metros en las zonas más altas o más bajas, y en invierno el blanco de la nieve es una estampa típica de este Parque Nacional. 

Los osos negros, las cascadas como Lower Falls que son las más altas, las gargantas, el paisaje blanco en invierno, el Lago Yellowstone, el cañón, los géiseres… son los principales atractivos de este parque nacional de Estados Unidos, el más importante del país, un parque en el que destacan sus más de 1500 especies endémicas de árboles y de matorrales. 

Alrededor de este parque existe toda una infraestructura turística con pequeños pueblos que viven del turismo de la zona, con puntos de información turística, alojamientos rurales, apartamentos… todo ello para dar servicio a más de 2 millones de turistas que cada año deciden venir hasta aquí desde los años 60 que comenzó el turismo en esta zona.

