Vygotski y Feldman. Mismas acciones, significados distintos
El presente modelo del conocimiento tiene como marco el “Seminario Tecnologías y artefactos culturales y su función en las nuevas formas de enseñar y aprender. Y otros problemas de didáctica y representación del conocimiento”. Uno de sus objetivos principales es analizar las formas mediacionales entre el aprendizaje y la enseñanza, particularmente cuando se acude al uso de artefactos tecnológicos y culturales. Otro de sus propósitos es promover la reflexión sobre las consecuencias que a nivel de la didáctica tienen el uso de dichas tecnologías de la información y la comunicación. 
La idea principal que sostiene el presente modelo del conocimiento es la de establecer una relación entre el texto de Aguilar Tamayo y Mahn (2011-en prensa) y el texto de Feldman (2008) particularmente mediante el concepto de acción. Consideramos que algunas de las preocupaciones que corren a lo largo de ambos textos giran en torno a la necesidad de una teoría que resignifique más amplia y complejamente el uso de ciertos artefactos culturales y tecnológicos. 
Una vez que se ha manifestado la importancia del uso de una teoría que sustente el uso de los artefactos tecnológicos, el texto de Aguilar Tamayo y Mahn (2011-en prensa) pone como ejemplo la propuesta de Vygotski. El concepto sobre el cual se pone mayor énfasis es el de desarrollo, éste concepto permitirá la descripción y explicación del concepto sistema de significado. Es así como la teoría de Vygotski, particularmente en lo que tiene que ver con la elaboración del sistema de significado, puede “ayudar a fundamentar y planear aproximaciones educativas para aquellos con necesidades, incluyendo el uso e artefactos para ayudar a la comunicación y el aprendizaje.”(p. 3) 
Consideramos que es precisamente en esta “ayuda a fundamentar y planear aproximaciones educativas” donde puede existir una articulación con el análisis que se hace en Feldman (2008). Dicho con otras palabras, acudir a Vygotski puede ser entendido como una manera de repensar y resignificar la acción educativa junto con el uso de los artefactos tecnológicos. 
Para Feldman hay dos maneras de entender la acción, una es la denominada Modalidad técnica y la otra es la Modalidad práctica. Es importante señalar cómo la crítica que se hace a la propuesta de uso de los artefactos tecnológicos en Aguilar Tamayo y Mahn (2011-en prensa) puede ser considerada como la caracterización que se hace de la modalidad técnica de Feldman (2008). Para los primeros es importante ir más alla de la mera enumeración y descripción técnica de los aparatos, lo ideal sería enfocarse en la ayuda que pueden brindar al aprendiz en la construcción de su sistema de significado y en las posibilidades de una interacción social integral. En términos de lo propuesto por Feldman podríamos decir que lo importante es ir más allá de elección del instrumento más idóneo para responder o dar solución al problema que se plantea en el aula, es decir, trascender la modalidad técnica de la acción. 
Otra crítica que se hace en el texto de Aguilar Tamayo y Mahn (2011-en prensa) tiene que ver con la fragmentariedad de los discursos que se aproximan y procuran responder a la problemática del uso de la tecnología, particularmente en el caso de la educación especial. Dicha crítica se basa en dos modalidades de pensamiento descritas por Bruner (1988), la primera de ellas, un modelo explicativo y experimental, tiene su fundamento en las ciencias físicas y experimentales; la segunda modalidad, es un modelo interpretativo que encuentra sus raíces en las ciencias sociales. Estos dos modos de construir el conocimiento no son considerados como autoexcluyentes. Es así como consideramos que otro punto de articulación entre los dos textos propuestos, tiene que ver con que en el análisis que hace Feldman de la acción, es decir, el modelo explicativo y experimental y el modelo interpretativo tienen en términos generales ciertas coincidencias teóricas y conceptuales con las modalidades técnicas y prácticas de Feldman, respectivamente. 
Para finalizar, consideramos importante el hecho de que la aproximación a Vygotski puede ayudar a salvaguardar el discurso fragmentado que se genera a partir de abordar la problématica de la educación especial desde distintas disciplinas, lo cual puede generar un análisis más completo pero no por ello integral. Igualmente creemos que las coincidencias entre las modalidades del pensamiento que se describen y explican en ambos textos pueden ser entendías como una preocupación que atraviesa la reflexión didáctica. Si en un momento dado, el análisis de Feldman podría percibirse como muy abstracto y general, la descripción de Aguilar Tamayo y Mahn brindan elementos para concebirla de una manera más concreta y con anclajes en el salón de clases. 
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