Julián-Auguste Hervé:, el inventor del nombre  “expresionismo “un pintor francés muy olvidado que expuso con este nombre sus cuadros en el Salón de los Independientes en 1901.
Munch, Edgard: (El grito") Artista noruego pionero del expresionismo cuyos cuadros describen los sentimientos básicos humanos, como el miedo, el horror y la muerte.
"
Heckel, Eric :( Niña parada", 1910): Es uno de los expresionistas más importantes de Alemania y cofundador del grupo artístico Die Brücke. Utiliza principalmente, la forma y el color como medios de expresión.

Beckmann, Máx (Cristo y una mujer descubiertos en adulterio  1917): Pintó cuadros enigmáticos y profundos sobre la existencia del ser humano, en un estilo personal y de características expresionistas.

Marc, Franz (Caballo azul I" ,1911) Cofundador de Der Blaue Reiter, que colocó el animal como símbolo de la unidad cósmica en el centro de su obra cristalina y luminosa. Sus caballos azules, que fueron objeto de condenación por Hitler, se han hecho famosos en todo el mundo
. Macke, August  (Dama con chaqueta verde”, 1913) Artista de Der Blaue Reiter, creó composiciones fraccionadas en superficies cromáticas.

Münter, Gabriell (Viento y clima", 1917): Miembro de Der Blaue Reiter. Pintora de cuadros luminosos cuyas superficies cromáticas están contorneadas por líneas negras.

