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INTRODUCCION

El siguiente trabajo tiene como objetivo presentar un breve análisis acerca de la película Happy Feet.
Happy Feet es una película en 3D estrenada en 2006 producida en Australia dirigida por George Miller.
Happy Feet trata de un pingüino emperador Mumble que a diferencia al resto de su especie no sabe ni puede cantar pero posee un gran talento para el baile y por lo tanto se ve excluido por el resto de la colonia y eso le impide atreverse a declarar su amor hacia Gloria por lo que decide irse.
 En su camino se encuentra a un pequeño grupo de pingüinitos con acento latino que al ver su habilidad para el baile le toman gran consideración y aprecio, y le comentan sobre Amoroso en Latinoamérica,  un gordo pingüino que se dice acreedor de poderes místicos que le son transmitidos por un collar (que es simplemente el plástico de un pack de latas), que lentamente lo está ahogando. Mumble decide  ayudarlo y se dirige hacia donde el Dr. Amor consiguió el collar. 
Finalmente Mumble y los pingüinos que lo acompañaban llegan al lugar. 
En esa costa descubren a los grandes barcos que se llevan los peces y están provocando escasez y dificultades a los animales. Tras salir a la persecución y recorrer largas distancias, Mumble termina siendo capturado y encerrado en un acuario donde intenta comunicarse con los humanos para hacerles entender lo que está causando que ellos se lleven los peces pero no logra llamar su atención. Finalmente lo logra al ponerse a bailar. Al notar este comportamiento extraño para un pingüino los humanos lo devuelven a su colonia donde Mumble incita a todos sus iguales a bailar para así lograr que los humanos entiendan que algo está mal. Al lograr esto los humanos descubren cuál es la causa y buscan una solución. Al mismo tiempo, Mumble logra no sólo el amor de Gloria sino también toda la aceptación de los suyos.
DESARROLLO
1. Cultura organizacional: 

Granell (1997) define el término como "... aquello que comparten todos o casi todos los integrantes de un grupo social..." esa interacción compleja de los grupos sociales de una empresa está determinado por los "... valores, creencia, actitudes y conductas." 
Chiavenato (1989) presenta la cultura organizacional como "...un modo de vida, un sistema de creencias y valores, una forma aceptada de interacción y relaciones típicas de determinada organización."
García y Dolan (1997) definen la cultura como "... la forma característica de pensar y hacer las cosas... en una empresa... por analogía es equivalente al concepto de personalidad a escala individual..." 
1.1 ¿Cómo se observa la cultura  Happy Feet?

Se observa que la cultura de Mumble es muy rígida, que no acepta cambios y que el que es diferente lo expulsan de su hábitat todo esto por no tener el don de no cantar como lo hacen los demás.
1.2 ¿Cuántas clases de cultura se presentan 
Se presentan culturas tales como:
· Pingüinos emperadores

· Pingüinos Adelias
· León marino 

· Äguilas

· Seres humanos
2. Qué son los Factores Exógenos y Endógenos? 

Exógenos: Son los que provienen del ambiente exterior y estos generan la necesidad de realizar cambios.
Endógenos: son los que crean la necesidad de cambiar alguna estructura o comportamiento, estos factores provienen del interior de alguna organización y son producto de la interacción se sus participantes y de la tensión provocadas por la diferencia de objetivos e intereses.
2.1  ¿Cómo se observa el cambio organizacional en los Factores Endógenos y Exógenos?
En la cultura organizacional que se maneja en los pingüinos emperadores tenemos factores que se ven afectados por cambios que genera un pingüino que no tiene el don de cantar como todos los de su grupo; en los factores exógenos tenemos que este tiene que cambiar la cultura a la que pertenece para poder realizar su sueño realidad que es bailar; en los factores endógenos Mumble se sentía muy mal, puesto que él quería cantar como todos los de su grupo pero algo andaba mal lo cual lo obligo a alejarse de quienes quería. 

2.2  ¿Cuál es la interacción entre el individuo y la organización?
La comunicación e interacción que poseen los de la cultura del emperador es cantando, puesto que este es el medio que utilizan para poder enamorarse y así poder formar una familia;  Mumble le enseña a su organización que el que es diferente puede lograr muchas cosas tales como el beneficio de los que pertenecen a esta cultura y el preservar las especies.   
3. Reflexión de las debilidades y oportunidades
	DEBILIDADES
	OPORTUNIDADES

	Baja autoestima
	Preservo su especie llamando la atención de los seres humanos con el don que poseía 

	En algunas veces no afrontar los problemas y huir de ellos
	Demostró que el cambio es bueno siempre en cuando no haga daño a los de la comunidad

	
	Conoció otras culturas que ayudaron al crecimiento personal de Mumble


4. Qué proceso utilizó Mumble para las debilidades y Fortalezas.

· Por medio del don que poseía  el baile y que en un principio era malo para todos los de su grupo pudo demostrar que los cambios que se presentaban tenían que enfrentarse en ves de darle la espalda y así darse la oportunidad de alimentar los conocimientos y culturas que ya conocían. 
CONCLUSIONES

·  No solo en la película sino en la vida es importante aprovechar el don que poseemos, esto nos ayudaría a mejorar muchas cosas de nuestra organización y hasta la sociedad.
· Cuando tenemos un sueño solo tenemos que poner de nuestra parte para poder cumplirlos, aunque necesitamos de otros, lo más importante para hacer realidad estos sueños es la validez que tengan para nuestras vidas.
· Buscar las soluciones a los problemas en ves de ocultarlos es una forma de preservar lo que por tanto tiempo hemos tenido.
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