Petroliera.
Le petroliere sono navi cisterna di diverso tonnellaggio, adibite al trasporto di carichi liquidi, non necessariamente idrocarburi. Sebbene sia vero che la maggior parte delle navi cisterna sia adibita al trasporto del greggio o dei prodotti derivati, queste navi possono anche trasportare oli vegetali. Oltre agli oleodotti l'unico modo per trasportare grandi quantità di greggio è quello di ricorrere a queste navi.
Navi mercantili
Una nave mercantile è una nave adibita al traporto di merci e passeggeri[12], che quindi costituiscono il carico utile della nave stessa.
 Peschereccio
I bastimenti noti come pescherecci servono essenzialmente per le attività di pesca commerciale (cattura di pesci e altra fauna ittica per la vendita).
Descrizione 
Sono in genere di dislocamento medio piccolo, per impieghi costieri e la loro stazza parte da qualche tonnellata, mentre sono motopesca d'altura quelli che arrivano oltre le mille tonnellate e anche più con le unità oceaniche, e dotate di abbondanti reti e apparati radar e sonar.
Inizialmente a vela o a remi, sono diventati negli ultimi decenni progressivamente a motore, prima a benzina o a carbone, poi sempre di più diesel.
Generi di peschereccio 
· Motopesca d'altura
· Motopesca a strascico
Tipi di pescherecci 
· Batana
· Bragozzo
· Pielego
· Topo
· Trabaccolo
· Vongolara
Flotte peschereccie italiane.                                              Il 33 per cento della flotta peschereccia italiana è iscritto nei compartimenti della Sicilia [1]. Le più importanti flottiglie italiane sono:
· Mazara del Vallo
· San Benedetto del Tronto
· Fano
· Sciacca

