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INTRODUCCION
El Siguiente  trabajo es una entrevista,   que se realizó en el municipio de Algeciras con el fin obtener información o una opinión del tema de desempleo como  problemática principal en la economía de las diferentes regiones de Colombia.

Por medio de esta entrevista se indagara sobre la situación economía y social en la que se encuentra este municipio y de qué manera el desempleo afecta   a esta población

Los niveles de desempleo crecen dramáticamente en muchas  regiones de Colombia; Algeciras es un municipio del Departamento del Huila conocido como “La despensa agrícola del Huila” Algeciras cuenta con suelos fértiles y condiciones climáticas favorables para la producción agropecuaria.   

En los últimos cinco años, la producción agrícola del municipio ha disminuido en forma sustancial, debido al mal uso de los suelos, a los bajos precios de los productos que se producen , la competencia para importar estos productos y el desplazamiento interno de los grupos armados..

La problemática que enfrenta este municipio es  el desempleo en  los campesinos ya que,  han empezado a abandonar las actividades del agro, gran parte de la población está quedando desempleada y sin ingresos, además de esto se trasladan a las zonas urbanas del municipio afectando así, la estabilidad de sus familias.
.
INSTRUMENTO DE RECOLECIÓN DE INFORMACION
Entrevista
Para dar respuesta a  tema de desempleo en Algeciras se realizó una  Entrevista.
La entrevista es una técnica muy utilizada como estrategia para la recolección dé la información, en el cual podemos identificar y reconocer la opinión y postura o conocimiento sobre el desempleo en el municipio de Algeciras.

Comunidad en donde se realizó  la entrevista.

Comunidad campesina
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¿Cuál es su opinión acerca del desempleo en Algeciras?
El desempleo en Algeciras es un problema que afecta a los campesinos pero que se dan muy pocas soluciones para el manejo de este, además Algeciras es un pueblito desbastado por la violencia afectando así a los campesinos que se trasladan en busca de estabilidad para sus vidas. En la parte  urbana esta problemática afecta  el sector económico social y cultural, hundiéndolo en un  retroceso  donde  los pobladores no se profesionalizan  para mejores oportunidades.
Desde hace dos años las olas invernales se han sumado como factores del desempleo ya que muchos campesinos se han quedado sin viviendas y perdiendo así todos sus bienes, sus tierras y lo que cultivan en ella.
¿Por qué se disparó el desempleo en Algeciras?

En el sector agrícola por , por el inadecuado manejo de los suelos , el usos indiscriminado de agroquímicos , la tala y la quema de bosques  que han desencadenado serios problemas ambientales reduciendo así la capacidad productiva de los suelos   necesarias para la agronomía. Y otro factor que incrementa el desempleo en Algeciras es el desplazamiento forzoso   en las zonas rurales haciendo el desplazamiento a las zonas urbanas del municipio por miedo a los grupos armados. 

¿Qué se puede hacer hoy para reducir el desempleo?
Realizar proyectos donde se incluyan los campesinos para  que comercialicen los productos agrícolas a las ciudades.
Por medio de la Alcaldía capacitar a los  campesinos para  que den buen uso de las tierras.

Incentivar a los estudiantes, para que al culminar sus estudios continúen una carrera profesional haciendo convenios con las universidades para que traigan estas propuestas al municipio. 
¿Por qué ha crecido tanto la cantidad de personas que buscan trabajo en Algeciras?

El desplazamiento de los campesinos al pueblo, incrementando el porcentaje de desempleados.

El bajo nivel profesional de los habitantes 
Las siguientes preguntas se le hicieron a un campesino del municipio.
José  Perdomo

¿Cómo ha afectado el desempleo en su vida?

Vivo actualmente en el pueblo cambiando así las costumbres que teníamos en la finca, vive de lo que le quedo al vender sus tierras, su preocupación es por sus hijos ya que tiene un familia bastante grande, habita en un barrio humilde ya que paga arriendo y evitando un costo mas trata de ahorra lo poco que le queda.
· ¿Trabaja actualmente? Si la respuesta es NO:


- Desde hace cuanto tiempo está desempleado: Marque Opciones:
<>1 mes <>3 meses <>1 año<>5 años <>más de 5 años

Señale falso o verdadero

¿El desempleo es uno de los factores socioeconómico que más  afecta Algeciras?  

F___   V__x_

¿Usted sufre de desempleo?
Si, y esto ha afectado mi vida familiar ya que antes vivíamos de la tierra y ahora toca que rebuscar para comer por lo menos dos veces al día.

