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CONCLUSIONES

· El Mantenimiento en una compañía es importante para conservar la planta industrial con el equipo, los edificios, los servicios y las instalaciones en condiciones de cumplir con la función para la cual fueron proyectados con la capacidad y la calidad especificadas, pudiendo ser utilizados en condiciones de seguridad y economía de acuerdo a un nivel de ocupación y a un programa de uso definidos por los requerimientos de Producción.
· El mantenimiento no solo debe ser realizado por el departamento encargado. El trabajador debe ser concientizado a mantener en buenas condiciones los equipos, herramienta, maquinarias, esto permitirá mayor responsabilidad del trabajador y prevención de accidentes.
· Se profundizaron los temas estudiados en el módulo del curso en un caso real. Para garantizar la satisfacción completa del consumidor y funcionar en forma eficiente y armónica, cada empresa debe desarrollar una gama amplia de políticas y de procedimientos de trabajo, así como, establecer los flujos de mando y definir las responsabilidades de los distintos integrantes de la organización.
· En empresas pequeñas, las distintas funciones pueden incluso, recaer en una persona pero, en empresas medianas y grandes es indispensable contar con un organigrama en el que todas las gerencias se encuentran a un mismo nivel de autoridad y jerarquía.
· En algunas plantas, mantenimiento también es responsable de las tareas de limpieza, higiene y sanitización del establecimiento. En consecuencia, la organización del mantenimiento deberá contemplar la totalidad de actividades bajo su responsabilidad buscando su desempeño eficiente, eficaz y al menor costo.
· Toda Gerencia de Mantenimiento debe considerar estas actividades como prioritarias para lograr así el desarrollo y desempeño profesional de su planilla, independientemente de su posición y nivel educativo. En consecuencia, en el Manual deberá incluirse una particular mención a estas actividades.
· Se ha elaborado un producto final teniendo en cuenta las pautas a seguir y tomando como base la empresa Ayco Ltda., sobre la cual se ha generado un interés de investigación adicional, debido a que no cuenta con el establecimiento de un departamento de mantenimiento y sobre el cual se podrá trabajar de manera más clara con el propósito de implementarlo sobre el papel y de esta manera tener más claro el funcionamiento específico del mismo.
· El grupo de trabajo ha realizado el es estudio y aplicación de cada uno de los temas tratados en el módulo de mantenimiento industrial y sobre el cual se hacen los análisis correspondientes para generar un trabajo colaborativo de acuerdo a los requisitos de la guía de trabajo.



