
L’horaire occupationnel est une façon de lier deux composantes soit le temps, et l’occupation. En fait, il existe déjà un lien entre le temps et l’activité, car toute activité se déroule pendant un certain temps limité. Ainsi, le temps est influencé par plusieurs facteurs, entre autres, des facteurs biologiques, sociaux, culturels viennent changer le temps de déroulement d’une activité. Par exemple, notre corps a besoin du soleil, alors la plupart de nos activités se passent pendant le jour. Et notre besoin de sommeil fait en sorte que la plupart des individus aient un certain nombre d’heures de sommeil pendant la nuit, ce qui varie d’un individu à l’autre. C’est ainsi que ces facteurs biologiques ont une influence sur notre horaire occupationnel, nous obligeant à faire certaines activités par nos besoins. 
De plus, l’activité peut également être influencée par le changement de saison, par exemple, les personnes qui habitent une région froide, en hiver, pourront faire un sport d’hiver, ce qui vient varier un peu ces activités. Le niveau d’énergie peut également influencer notre façon d’utiliser le temps, par exemple, le matin notre niveau d’énergie est plus élevé, ce qui nous encouragera à faire des activités qui requièrent beaucoup d’énergie. Tous ces facteurs qui influencent la façon dont on utilise le temps et déterminent notre horaire occupationnel. Bref, les études montrent que souvent il existe un lien entre notre temps interne (biologique) et les influences externes (environnement, social…) sur la façon dont nous allons choisir nos activités et utiliser notre temps
. 
Par exemple, le contexte social de Valérie quand elle vivait avec sa famille, de souper avec la famille par exemple. Sa nouvelle autonomie a probablement changé cette habitude. Normalement, les personnes typiquement développent une routine qui détermine en partie leur horaire occupationnel. Mais, cette routine peut sensiblement changer, lorsqu’il y a un déménagement ou un changement dans la vie d’un individu. Dans le cas de Valérie par exemple, depuis son secondaire plusieurs facteurs ont changé. Elle habite seule avec sa sœur un nouvel appartement. De plus, elle a arrêté d’étudier pour travailler, et elle a arrêté de voir ses amis et a laissé tomber son équipe de meneuse de claque. Tous ces changements lui obligent à changer ses routines. En fait, dans son cas les facteurs socio-économiques viennent l’influencer dans ces choix et l’amènent à changer ces activités. Il s’agit de sa famille et de sa situation économique peu favorisée. En fait, son style de vie change, car elle n’est plus étudiante. Ce changement de style de vie influence un changement de routine, soit d'aller au travail, cuisiner et faire le ménage de la maison. 
De plus, en ergothérapie, les clients devront adapter leur horaire occupationnel afin de favoriser leur intégration sociale. Dans le cas de maladies mentales, par exemple, l’horaire occupationnel permet un meilleur contrôle des stimulations extrinsèques. Finalement, les routines, habitudes et style de vie influencés par des facteurs internes et externes de notre corps qui déterminent notre horaire occupationnel. 
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