Cos’è la bestia nera (peste)  per
la chiesa?

(di Mattia Taffettani) 
Questo articolo è nato perché ho voluto riflettere su questa epidemia , che ha distrutto e sta distruggendo tutte le forme di vita esistenti .

[XVII secolo Venerdi 28 Febbraio]
È risaputo che la  Bibbia considera la peste come una delle punizione di DIO , una colpa da cui nessuno può scappare e da questo si può trarre, secondo il credo della chiesa, un insegnamento. Nella BIBBIA i libri che parlano della peste sono:

- ESODO: la peste arriva quando Mosé avvisa il faraone dell’Egitto che dieci piaghe si abbatteranno sull’Egitto se gli ebrei non saranno lasciati liberi. Una di queste è proprio la peste. La peste colpirà  solo gli animali degli egiziani e non toccherà quelli dei figli di Israele. 
-DEUTERONOMIO : Mosé dice al popolo d’Israele che colui che non applica tutti gli insegnamenti di DIO, sarà persuaso,invaso e infine sterminato dalla peste. Sempre in questo libro la peste, appare come un male comune e neanche forse quello più grave
-PARALIPOMENI : Re David ordina di censire le tribù d’Israele  per essere documentato sul numero dei suoi guerrieri pensando solo  alla guerra trascurò tutti gli insegnamenti di DIO quest’ultimo mandò una pestilenza che sterminò l’esercito.

- APOCALISSE: La peste non viene considerata come  dovrebbe ma viene considerate come uno dei diversi castighi divini. “E quando aprì il quarto sigillo , udii la voce del quarto animale dire: << vieni>>. Guardai ,ed ecco un  cavallo scialbo ,e chi vi stava sopra si chiamava Morte, e l’accompagna l’inferno. E fu dato il potere sopra un quarto della terra ,e di uccidere ,con la spada,la fame, con la peste ,  con le belve della terra”.
Ora io mi chiedo:<<come mai la BIBBIA (la chiesa ) non da l’importanza alla peste, che dovrebbe avere visto ble disgrazie che sta facendo?>>

    Correzioni di lorenzo pitton
    Consigli e suggerimenti di lorenzo pitton:
se vuoi,prova ad impaginare il testo in tipo giornalistico(oppure lo decidiamo quando ci incontriamo. Secondo me,dato che tu stesso hai detto che hai riflettuto su un argomento,avresti dovuto non solo riportare le frasi delle fonti,ma anche rielaborarle e presentare anche un tuo parere e delle tue rielaborazioni implicite o esplicite;comunque va bene per me: senti anche fusarpoli e poi discutiamo insieme al prossimo incontro. Per il momento le mie opinioni sono solo di tipo sintattico,poi quando leggerò i documenti vedrò anche se ci sono errori storici.















