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En un enorme campo vivía una hormiga que le gustaba salir a recolectar comida todos los días; pero un día tal malo por no a ver encontrado comida la hormiga camino  mas lejos de lo adecuado que hacia todos los días, como la hormiga cansada de no encontrar comida  y ya  era tarde decidió volver de regreso a su casa.



En el camino de regreso se perdió y ya no encontraba  su camino de regreso para  saber donde se encontraba sobre en campo, trepo primero sobre los tallos de las hierbas  pero no dio donde estaba decidió mejor trepar una piedra que para ella era una enorme montaña cuando la hormiga termino se subir la piedra se dio cuenta de que al rededor de la montaña había pura hierva y no se veía su camino de regreso a su casa.


Llego la noche y la hormiguita tan preocupada y con mucho miedo echo a llorar pensando en sus padres la hormiguita se sentó en una piedrita que estaba ahí ella se llorando; cuando una luciérnaga que pasaba por ahí vio que la hormiguita estaba llorando y le pregunto porque tan triste a la hormiguita y ella respondió es que perdí mi camino y ya no puedo regresar a mi casa.






La  luciérnaga le respondió que la iba ayudara regresar a sus casa, la luciérnaga encendió sus luces para que pudieran encontrar su camino el en enorme campo por que ya era muy noche y ya no se veía por donde  caminar, empezaron a caminar y después de una enorme caminada encontraron su camino  la hormiguita tan contenta de encontrar su camino echo a correr con la luciérnaga  para llegar mas rápido a su casa.
Después de haber corrido llegaron a su casa de la hormiguita, afuera  de su casa ya estaban esperando sus padres  preocupados, la hormiguita abraso a sus padres y les presento a la luciérnaga  que la había ayudado a regresar. Desde ese día la hormiguita y la luciérnaga se hicieron amigas para siempre.




      
