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Antecedents

1. El procediment disciplinari es tramita d’acord amb el procediment sumari previst en el Decret 243/1995, de 27 de juny (DOGC de 13 de setembre), pel qual s’aprova el Reglament de règim disciplinari de la funció pública de l’Administració de la Generalitat de Catalunya, adaptat per l’Ordre EDU/521/2010, de 2 de novembre a les especificitats dels centres educatius públics, en desenvolupament de l’art. 50.4 del Decret 102/2010, de 3 d’agost, d’autonomia dels centres educatius.

2. Aquest plec de càrrecs es formula un cop practicades les actuacions pertinents segons el que preveuen les disposicions abans esmentades.

Fets que s’imputen

S’imputen al senyor o senyora […], DNI […], adscrit/a al centre educatiu […], del municipi de […], els fets següents1: 

1. […]
Constatació dels fets imputats2
1. […] 
Consideracions i fonaments jurídics3
1. […]
Faltes presumptament comeses4
El fet imputat al punt5 […] correspon al que és tipificat com a falta lleu a l’article 117, lletra6 […] del Decret legislatiu 1/1997, i es considera que la responsabilitat disciplinària de la persona imputada és exigible en qualitat de7 […].
Sancions previstes

En cas de confirmar-se la comissió de les faltes anteriorment especificades, es podrien imposar en via administrativa les sancions d’acord amb el que estableix l’article 119 del Decret legislatiu 1/1997 i recullen els articles 12 i 13 del Decret 243/1995, que es transcriuen a continuació: 

· La suspensió de funcions, amb pèrdua de retribucions, fins a quinze dies.

· L’amonestació.

· La deducció proporcional de retribucions, que pot ésser imposada com a sanció principal o accessòria per les faltes de puntualitat i d’assistència.

Igualment es fa constar que els criteris que són d’aplicació a la gradació de les sancions estan establerts a l’article 120 del Decret legislatiu 1/1997 i són:

· La intencionalitat, descuit o negligència que palesi la conducta.

· La pertorbació en el servei públic (d’educació en aquest cas).
· Els danys produïts al centre educatiu públic o a d’altres membres de la comunitat educativa.

· La reincidència en les faltes.

· La participació en la comissió o en l’omissió, com a autor o inductor.

Termini d’al·legacions al plec de càrrecs

La persona expedientada disposa d’un termini de cinc (5) dies hàbils comptadors des de l’endemà de rebre la notificació d’aquest plec de càrrecs per formular davant de la direcció del centre les al·legacions que consideri convenients per a la seva defensa, proposar –si ho considera convenient– les proves de les quals vol fer-se valer i efectuar, si així ho desitja, la seva compareixença. 

L’adreça on s’han de presentar les al·legacions i, si escau, la proposta de pràctica de proves és el registre d’entrada del centre educatiu8 […].

Es fa constar, a més, que la persona interessada té dret a demanar i obtenir de la direcció còpia íntegra de la documentació que constitueix el procediment.

(Lloc i data)
(Signatura del director o directora del centre)
(Nom i cognoms del director o directora del centre) 
Director o directora del centre […], del municipi de […]
1. 
Enumereu els fets o incompliments. L’explicació de cada fet o incompliment l’heu de fer de manera clara i precisa, sense argumentacions. 
2.
Indiqueu per a cada fet de la relació de l’apartat de fets que s’imputen -1, 2, 3..-, els elements que utilitzeu com a constatació.

3.
Enumereu cada fet igual que a l’apartat de fets que s’imputen -1, 2, 3..-, i especifiqueu la normativa presumptament infringida, la que estableix els deures o obligacions presumptament vulnerats i les argumentacions  complementàries adients.
4.
S’han de relacionar tots els fets imputats amb una tipificació de falta. A cada fet imputat només li correspon una falta.

5.
Identifiqueu el fet o grups de fets similars que tipifiquen una determinada falta.
6.
Identifiqueu la lletra que correspon a la falta que tipifica.

7.
Indiqueu si és en qualitat d’autor, coautor, inductor...
8. 
Identifiqueu el nom i l’adreça completa del centre educatiu.
Ref.: Plec de càrrecs
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