Características socio-culturales
· se producen grandes cambios en todas las áreas: política, religión, economía, sociedad, ciencia, cultura. 

· el hombre del renacimiento se caracteriza por su gran formación, que abarca todos los aspectos: literatura, ciencias, música, etc.

· desarrollo de los estados-nación

· desarrollo del comercio internacional

· crecimiento demográfico y urbano 

· se producen grandes descubrimientos geográficos; gran afluencia del metales preciosos

· la reforma protestante y la contrarreforma católica

· invención de la imprenta y el telescopio.

· La nobleza rural se instaló en las ciudades y se dedicó a actividades comerciales emparentándose muchas veces con la burguesía. 

El Humanismo es el movimiento cultural que marca todo el Renacimiento. Viene de la palabra latina homo (hombre). La nueva forma de pensar confíaba en el ser humano, en su razón y en su capacidad para cultivar todas las ramas de la sabiduría. Nace en el norte de Italia, especialmente en Florencia extendiéndose al resto de Europa. Después de un largo período de teocentrismo, el hombre vuelve a mirarse a sí mismo, se interesa por las ciencias, la naturaleza, el cultivo de las artes y la expresión del sentimiento. El ideal del humanismo será buscar la inspiración en ideas platónicas (la belleza ideal) y pitagóricas (racionalismo, importancia del número). Será un momento de gran creatividad artística, especialmente para la música que será un arte privilegiado.


En música, (al igual que en el resto de la artes y en especial la pintura) surge el fenómeno del mecenazgo, éste consistía en la demanda de artistas que venían a dar prestigio y era un medio de propaganda del mecenas tanto a nivel religioso como laico, ello hará que reyes y príncipes viajen acompañados de sus músicos, de ahí su gran importancia social.


La música es valorada por el hombre renacentista como no lo había sido anteriormente.


Sube la consideración social del músico que sale del anonimato medieval y se convierte en un cotizado objeto de disputa entre las cortes que solicitan sus servicios. Ahora el músico es un profesional. Se pasa de un solo impulsor de la vida cultural, la iglesia, al nuevo impulso que dan las cortes, por lo que pocos músicos componen exclusivamente música religiosa.

