MILANO 11 GIUGNO 1630
Il cardinale Federico Borromeo promuove una solenne processione per inviare l'aiuto divino contro il flagello della Peste scoppiata a Milano. La peste si era diffusa sempre di piu' a causa del grande numero della popolazione dal punto di vista dei medici.

 Nell' Ottobre del 1629 ci fu il primo contagio che fu sottovalutato. Nella primavera i morti aumentarono e si pensò a un ricorso sopranaturale  poichè il pensiero della chiesa era  questo.
 Martedi 11 giugno il cardinale Federico Borromeo guidò una processione la quale si svolse imponente per le strade di Milano,vi parteciparono tutti i cittadini vivi. 
Il contagio favorito dall'ammassamento  della persone provocò maggior morti. Successivamente ci furono 150 morti al giorno che divennero 200 e piu' con l'estate.

I nobili vedendo la città colpita dalla peste andarono nelle case di campagna,nonostante si sia stato consigliato di lasciare Milano.

Un’altra credenza fu quella dell’untore che ungevano con dei veleni qualsiasi cosa.
Bene! Il tuo lavoro può andare.

Stai però attenta agli errori di ortografia e battitura (ad esempio tutte le volte che il correttore automatico di Word ti sottolinea in rosso delle parole…).

Dai un’occhiata anche alla punteggiatura: di tanto in tanto – soprattutto quando cambi discorso – è opportuno usare il “punto e a capo” (mentre tu spesso sei andata di seguito sulla medesima riga).

Ti ho evidenziato le ultime due righe perché sembrano un poco scollegate dal resto. Parlando di peste hai riportato tre possibili cause (te le ho sottolineate direttamente nel testo): sono però tutte in contrasto tra loro: si trattò di intervento divino? Oppure furono gli untori? Oppure si trattò di altro ancora? Stai attenta perché ciascuna di esse riguarda un punto di vista diverso. Tu da quale punto di vista parli? In quanto giornalista scientifica devi parlare dal punto di vista della scienza, ed eventualmente criticare nel tuo articolo quei punti di vista contrari alla scienza.

Buon lavoro.
