[bookmark: _GoBack]La peste sta portando solo dolore e morte nella vita di tutti gli uomini. I medici non se lo spiegano e la gente pensa che stia arrivando l’apocalisse, come citato dalla bibbia, tutti sono disperati, i preti danno la colpa ai peccatori perché hanno fatto cadere l’ira di Dio su di noi. 
Nel frattempo i Vescovi organizzano processioni per scacciare l’ira divina dal paese e condannare i peccatori a sofferenti pene, citando la Bibbia e le varie parabole dove si parla della peste come nel libro dell’evangelista Giovanni che scrisse  “ la peste colpirà tutti e quello sarà il primo segno dell’arrivo dell’apocalisse”. Nella Bibbia la peste viene citata come quinta piaga che colpì gli animali egiziani e non sfiorò quelli ebrei.    
Il Cardinale Federico Borromeo disse “ La fame da origine al contagio; e la fame venne dalla sterilità dei campi e più dai soprusi delle soldatesche e dalle violenze usate dagli stranieri a questo paese”.
Come giornalista cattolico e credente spero che questa piaga che affligge tutti noi uomini sia debellata con l’intervento divino; e che l’uomo riesca a trovare una cura o una risposta a questo flagello sperando che non sia l’inizio dell’apocalisse.
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LA QUINTA PIAGA D’EGITTO E’ TRA NOI
LA PESTE STA MIETENDO LA FEDE DEGLI UOMINI TIMOROSI DI DIO



 
