BREVE CRONISTORIA DEL NOSTRO ISTITUTO
1966 
L’Istituto nasce come sede coordinata di Soverato (cz), a Cetraro presso l’Hotel San Michele, dove rimane qualche mese in attesa di avere una sede più consona e precisamente a Guardia Piemontese Terme.
1968

Nel mese di ottobre l’Istituto diventa autonomo e in pochi anni diventa un polo di attrazione per gli alunni dei paesi interni e della costa non solo limitrofi. Infatti, per far fronte alle esigenze degli alunni impossibilitati a viaggiare, la scuola viene dotata di un Convitto finanziato dalla Regione Calabria
1972

L’ordinamento scolastico prevedeva solo il raggiungimento in tre anni delle qualifiche di Addetto ai Servizi di: Cucina, Sala e Ricevimento. A partire da questa data, su disposizione ministeriale, il percorso formativo proseguirà per altri due anni fino al conseguimento del Diploma di Maturità di “Tecnico delle Attività Alberghiere” o di “Operatore Turistico”
1988

Col passare degli anni, il numero sempre crescente degli alunni creava non pochi problemi per il reperimento di locali idonei ad accoglierli in un piccolo Comune di appena 2000 abitanti. Infatti, la scuola veniva trasferita da un hotel all’altro e a questi spesso venivano aggiunte abitazioni private con grave disagio per lo svolgimento delle attività didattiche.
1992

Per far fronte a questa situazione, l’Istituto fu trasferito  a Paola presso l’Hotel Giulia, in prossimità del Santuario di San Francesco di Paola al quale fu intitolato.
1993

L’istituto aderisce al “Progetto ‘92”, sperimentazione nazionale che modifica profondamente l’assetto degli Istituti Professionali
1997

All’Istituto si aggiunge una sede coordinata a Cosenza
2001

Viene attivato un corso presso la locale Casa Circondariale
2002

L’IPSAR “San Francesco” di Paola ha attuato, negli anni 2002/2004 il “Progetto Equal” (Insieme per Educazione, Qualificazione, Uguaglianza nelle Attività Lavorative), finanziato dall’ Unione Europea, che ha visto l’IPSAR capofila di azioni formative per giovani inoccupati e/o in situazioni di disagio sociale che si sono svolte in collaborazione con partner nazionali ed internazionali.
2003

Viene attivato un corso serale del biennio di qualifica.
2004

L’istituto ha una sede propria realizzata dall’Amministrazione Provinciale sita in Via Sant’Agata a Paola (CS)

