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Mapa kontzeptualaren irakurketa

· Irakurketa

Heziketa fisikoko klaseetan baloreak era ezberdinetan lantzen dira: Arrazionalitate praktikoa ( ikuspuntu tradizionala), arrazionalitate teknikoa eta bien arteko ikuspuntu bat bezala ( erreforma).

Arrazionalitate teknikoari dagokionez, aurretik esan bezala, ikuspuntu tradizionala da, aurretik hezkuntzan erabiliena  izan dena. Bertan ikaslearen kondizio fisikoa eta kirola nagusitzen dira, helburua ikaslearen oinarrizko gaitasun fisikoak hobetzea eta garatzea direlarik. Ikuspuntu honek hainbat kritika ditu: batetik koherentzia falta eta bestetik helburuen heziketa ezegokia.

Heziketa fisiko beste ikuspuntu bat erreforma da, hau da, arrazionalitate tekniko eta praktikoaren artekoa. Bertan ikuspuntu batzuk arrazionalitate teknikora hurbiltzen dira eta beste batzuk aldiz arrazionalitate praktikora. Baina guztiak arduratzen dira sekundarizazioaz eta errekreanismoaz. 

-Sekundarismoa, lehen hezkuntzan profesionalek daukaten inertzia da, bigarren hezkuntzako pentsamendu modeloak eta diseinu kurrikularrak aplikatzeko. 

-Errekreanismoa berriz, irakasleen amaierako helburua eta metodologia printzipala haurrak klaseetan ongi pasatzea izatea da.
Hirugarren ikuspuntua, arrazionalitate praktikoa izango litzateke eta bertan hainbat arlo lantzen ditu: Heziketa fisikoa eta baloreen heziketa, H. korporala eta H.F integrala, H.F alternatiboa, Gorputzaren tratamendu pedagogikoa eta orientazio kurrikular berriak.


H.F klaseetan hainbat balore landu behar dela diote: bakea, konbibentzia eta integrazioa; heziketa filtro bezala; hezkidetza; mundu zail baten heztea; balore sozialen eta kirolaren loturak; irakasleen formazioa eta kooperatibitatea.


Heziketa korporal eta integralarekin lotuak, heziketa arlo ezberdinetan eman behar dela diote: arlo kognitibo, sozial, afektibo, emozional, espresibo eta baita arlo motrizetatik ere.


Heziketa alternatibo bat proposatzen duten arrazoia, beste modelotik (tradizionaletik) pasa diren ikasleek heziketa fisikoari egiten dioten bazterketaren ondorioz.


Gorputzaren tratamendu pedagogiko bat ere bultzatzen dute heziketa fisikoan, zer irakatsi behar zaien ikusiz, autoreak diote haurrek beraien burutik, jarduerak burutzen diren tokietatik ( instalazioa, igerilekuak…), inguru natural motrizetik eta jendartetik ikasi behar dutela. Eskolari dagokionez gorputza eta motrizitatea lantzeko hainbat gorputz era ezberdin barneratu beharko dute: isildua, non gorputza geldi egon beharko den; soltea, non gorputza mugitzeko libre izango den; inplikatua, non gorputzak ez duen limitaziorik izango; tresna bezala, zein gorputza beste gauza batzuk barneratzeko erabiliko den eta tratatua, heziketa tratamendu bat emango zaiona ( gorputz hezkuntzako klaseak). Gorputz tratamendu pedagogikoarekin jarraituz, autoreek diote sesioa edo unitate didaktikoak pausu ezberdinak eman beharko dituela: beroketa, atal nagusia eta lasaitasunera itzulera.


Bestalde, orientazio kurrikularrak aldatu beharko liratekeela ere esaten dute, moldatutako jolasak eta osasuna nagusituz. Moldatutako jolasek ezaugarri berezi batzuk izan beharko lituzke: kirol jolasak klasifikatzea eta aurretik dituzten aspektu klabeak aldatzea.
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