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PROGRAMA

UNIDADES:
UNIDAD 1:  
 El texto literario. Tertulias literarias y talleres de escritura. El texto literario y su intencionalidad estética. Procedimientos literarios. Convenciones genéricas: narrativa, lírica, drama. Comprensión lectora e interpretación. Escritura y reescritura. Socialización de producciones. Nociones de intertextualidad.

UNIDAD 2:   
Textos no literarios. Géneros periodísticos: noticia, nota de opinión, editorial, carta de lectores. Lectura y comentarios de noticias. Escritura de cartas de lectores. Textos instrumentales: solicitud en primera y tercera persona. Su adecuación al destinatario.
UNIDAD 3:   
Reflexión metalingüística. Acentuación. Puntuación. Ortografía. Clases de palabras. Sufijos y prefijos. Coherencia y cohesión textuales. Correlación verbal.
Bibliografía
Graffiti Ninja de Osvaldo Aguirre y Eduardo González

El fantasma de Canterville de Oscar Wilde

Cuentos en cien palabras de Jordi Cebrián
Cuentos de humor y terror de Autores Varios

Jettatore de Gregorio de Laferrère
Romancero gitano de Federico García Lorca
Diarios y revistas aportados por los alumnos.

Nota: Los alumnos regulares deberán leer los textos presentados por la docente durante el año y deberán concurrir a la mesa examinadora con todos ellos.

Los alumnos libres deberán leer dos novelas, dos libros de cuentos, una obra de teatro y un libro de poesía y deberán concurrir a la mesa examinadora con todos ellos.
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