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ESTRATEGIA DE APRENDIZAJE

“ESTUDIO DE CASOS”
Hace dos años, el esposo de Isabel mató a su empleada doméstica. Estaba borracho, y en ese estado solía ponerse violento. 

Confesó por la mañana, pero para entonces la policía ya había acusado a su esposa. Ella es una mujer indígena de un pequeño pueblo del norte de Guatemala, que se comunica sobre todo en su idioma nativo y no entendió gran cosa de lo que dijo la policía o, más adelante, los jueces. Su abogado le aconsejó que no dijera nada. Pasó 13 meses en prisión a la espera del juicio. 

Cuando el juicio llegó, quiso declarar que su esposo había cometido el asesinato en un estupor de ebriedad, pero no se le permitió hablar. Y tampoco a su esposo. Isabel fue condenada a 25 años de prisión. Su abogado prefirió no apelar, por temor a que le aumentaran la condena. 

OBJETIVOS:
· Los alumnos deben determinar que principios Constitucionales y procesales se violaron en el presente caso.
· Los alumnos deben determinar si las instituciones encargadas de administrar justicia cumplieron con todos los requisitos y procedimientos establecidos en la ley.
PREGUNTAS DE DISCUSIÓN
· Plantee los detalles esenciales del proceso legal planteado, en dos o tres oraciones.
· Especifique, si el procedimiento que se utilizo con la señora Isabel fue el correcto y sino; ¿Que principio Constitucional o Procesal fue violado?
· Si usted fuera el Abogado Defensor, proponga una estrategia para restituir su liberta inmediata a Isabel.

· Tomando en consideración los aspectos del caso plateado, determine si este cumplió con todos los requisitos previos a dictar formal prisión y si se tomo en consideración el estatus étnico de Isabel.

· Determine porque no se juzgo al verdadero culpable del asesinato y cual seria su estrategia para enderezar el proceso en contra de él.
· Platee si el proceso fue ejecutado por medio del Procedimiento Inquisitivo o Acusatorio; o con el actual Código Procesal Penal.
EVALUACIÓN
· El alumno debe de tener la capacidad de interpretar y analizar la Ley.
· El alumno debe de poner en práctica los conocimientos Doctrinarios y el Derecho Sustantivo Penal.

· El alumno debe de conocer las funciones y obligaciones de los Órganos Jurisdiccionales en la aplicación de la Ley a los casos concretos.

· El alumno debe tener la capacidad de plantear estrategias legales que puedan ser aplicadas a casos similares.

· El alumno debe demostrar a través del análisis de las normas que en el presente caso existió o  no violación a los principios Constitucionales o Procesales. 
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