JUSTIFICACIÒN
La importancia de los cubiertos  y su practicidad se remota o mejor dicho  la base de lo que ahora conocemos como cubiertos viene del paleolítico; por un lado eran sus armas para cazar sus alimentos y por el otro los ocupaban para comer.
Es a partir de apròx.  Entre 1200 cuando se comienzan a utilizar un poco más de manera convencionalizada, pero no es sino hasta la edad media cuando cobran amor importancia, a raíz de que la burguesía y realeza  los comenzaron a utilizar. El mercado de los cubiertos comenzó a expandirse  así se como también se le tomo importancia a la su estética  y sus materiales. Es importante señalar  que el uso de dichos objetos  ya eran utilizados por el proletariado  debido a que por sus trabajos les impedían comer con las manos ya que están terminaban en la mayoría de los casos sucias, está fue una razón importante por la que la clase alta  y la realeza  no los utilizaban  y los tenía en un concepto denigrante.
Llegando la Revolución  Industrial, se acrecentó la elaboración y la maquila de los cubiertos; si bien nos permiten mucha practicidad  e higiene al comer, hay culturas que no los utilizan, tienen la ideología  de que los alimentos como son sagrados, no hay que utilizar, nada excepto las manos  de lo contrario se pierde ese contacto con lo divino.
El proceso civilizatorio nos ha permitido “facilitarnos la vida” , sin embargo podemos saber las implicaciones que éste  ha tenido , desde éxitos grandiosos  como la llegada del hombre a la Luna, la enciclopedia etc., así también como guerras, desastres , cambios climáticos y los cubiertos al ser tomados por las clases dominantes   han implicado, distinción de clases, discriminación , reglas, buenos modales etc.
Todo esto para estar consciente de, sí la ayuda que nos proporcionan pero también su estratificación  y cierto poder que se le adjudica   y que han tenido a lo largo del tiempo.
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