MOVIMIENTOS SOCIALES Y UNIVERSITARIOS EN EL MUNDO
No se puede decir con certeza, cuándo surgieron los movimientos sociales en el mundo; pero lo cierto si es que tuvieron su origen en las diferentes formas de opresión que ha habido a través del desarrollo de las culturas, comenzando por las rebeliones de esclavos en Egipto, China, Roma, en las demás sociedades antiguas,  las luchas por la democracia, la igualdad y los derechos en el mundo moderno.
Igualmente se deduce que las características de los mismos, no han sido iguales y que tal vez, sus motivaciones y características han cambiado; así mismo, según palabras de Luis Vítale, “Los Movimientos Sociales, ya sean de etnia o género, no existen separados entre sí, sino que están inmersos en la totalidad histórica de cada Cultura. Se entremezclan y combinan entre sí, promoviendo acciones conjuntas. Hay que partir de la existencia de cada movimiento social tal como es, pero sin llegar a negar su existencia porque no  tiene conciencia, procurando analizar cómo se va desarrollando su identidad”
En este sentido, al hablar de movimientos sociales, es mucho lo que hay que abarcar, pero,  para tener un punto de partida, es necesario tener en cuenta la llamada revolución industrial; pues desde entonces  las estructuras de la sociedad van a sufrir cambios fundamentales motivados por la creación de un sistema de clases sociales, que van a diferenciar a los pobres de los ricos y de cierta forma, van a introducir una división social del trabajo, creando exclusión y represión por parte del Estado.
[bookmark: _GoBack]Una parte importante de los movimientos sociales la constituyen los movimientos estudiantiles, que van a encabezar las luchas en especial, por el derecho a la educación y por  unas condiciones sociales dignas.
