
LUCHA DE LOS MOVIMIENTOS SOCIALES POR LA AUTONOMÍA

Se considera importante la lucha de los movimientos para lograr su autonomía y las nuevas formas de resistencia, de alguna forma comprometidas con las problemáticas económicas, sociales, políticas y culturales de cada uno de los países latinoamericanos. 

A partir de 1999, las problemáticas son diferentes; surgen de las políticas aplicadas a nivel mundial, los procesos de globalización y las luchas sociales con el Foro Social Mundial en Porto Alegre. Estas movilizaciones se originaron también desde 1968; más adelante, fundamentados con la caída del campo soviético de la sociedad civil contra la globalización neoliberal; articulado al Zapatismo en México y a luchas sociales en todo el planeta, así como la emergencia de grupos indígenas de resistencia que terminaron derrocando gobiernos como en Ecuador, Bolivia. 
Con esto se presenta el surgimiento de líderes trabajadores en Brasil, Uruguay y Venezuela, así como la evolución de la izquierda en su conjunto, hasta los sectores nacionalistas acompañados por la integración y la posibilidad de acuerdos diplomáticos entre los países latinoamericanos, coherentemente articulados a la búsqueda de acuerdos internacionales, en la integración regional latinoamericana.
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