¿Qué son las casas modernas?
Cuando se habla de las casas modernas se puede suponer que se trata de viviendas con estilo moderno o aquellas que parecen ser propias de la arquitectura con tendencia de moda, utilizando los materiales de construcción que se encuentran el pleno auge, por sus características propias de comodidad, confort, seguridad y durabilidad.
La idea de la arquitectura moderna en general se originó por primera vez entre los años 1920 y 1930. La principal característica que debe buscar en una vivienda para decidir si se trata de un hogar moderno es el uso de formas y materiales simples. Las casas más modernas ahora tienden a utilizar formas simples como líneas paralelas, patrones en zig-zag y otras formas modernas. Algunos de los materiales que se utilizan en los hogares modernos son estuco, madera, hormigón y metal. Los techos de este estilo de construcción son por lo general planos o inclinados hacia un lado del techo. El uso de techos y pisos en voladizo también es un concepto nuevo y muy utilizado en los hogares modernos.
El interior de estas casas suelen ser muy abiertos, con grandes ventanales en el techo y las paredes exteriores. El tamaño y forma de las ventanas han evolucionado mucho, así que esto da a la casa un aspecto aún más moderno. Estas ventanas dejan entrar una gran cantidad de luz durante el día, para iluminar la casa. Algunos de los materiales que serían utilizados en el interior son bloques de vidrio y diferentes tipos de metales. El estilo moderno refleja la forma de vida actual, incorporando espacios multifuncionales, más continuos y abiertos, permitiendo distintos usos para un mismo espacio. Este estilo arquitectónico moderno, que define el diseño de una casa, tiene su inicio cuando hubo un cambio en la forma de construir una vivienda relacionado principalmente con la revolución industrial por los materiales disponibles y el uso de la electricidad. Las casas modernas atienden más a la funcionalidad que a la decoración, son simples sin ornamentaciones exageradas, por lo que resultan más eficientes como viviendas.
Así es que decir "casas modernas" puede tener diferente significado para una persona sin conocimientos de arquitectura que para un arquitecto. Hay algunos lineamientos generales de diseño que sirven para ayudar a definir lo que es una casa moderna, y coinciden con la idea que cualquier persona tiene de lo que es una casa moderna.
Cuando aparecieron las primeras casas de estilo moderno eran edificaciones simples, racionales, con puertas, techos y ventanas de altura baja en comparación a como anteriormente se venía construyendo.
La decoración de casas modernas, suele aplicar diseños e ideas extraídas del arte Contemporáneo, Minimalista, Ultramoderno, Postmoderno, etc.
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