PORTAFOLIOS
INTRODUCCIÓN
Este documento contiene todas las actividades realizadas durante el periodo de esta unidad didáctica. Esta recopilación de documentos facilitará al docente el seguimiento y valoración del trabajo individual y grupal de los alumnos. Se recogerá tanto las actividades encomendadas por el maestro como las reflexiones propias de cada alumno sobre cada actividad, sus opiniones, cuestiones de mejora, dificultades, dibujos, etc. 
OBJETIVOS
Valdrá no sólo para que el alumno compruebe la evolución de su aprendizaje en la materia, sino para que el maestro valore su propio modelo de enseñanza y la aplicabilidad de esos contenidos en otros contextos. Para comprobar que el ambiente en el aula es seguro y motivador, este portafolio recogerá una serie de rúbricas rellenadas por cada alumno. Esta es una buena manera de valorar el contenido actitudinal que tanto se valora en el currículo.
[bookmark: _GoBack]EVALUACIÓN
Este ejercicio tendrá el mayor peso porcentual de toda la unidad didáctica en cuanto evaluación del proceso. Contará un 60% de la nota final. 

