DATOS GENERALES DE LA UNIDAD DIDÁCTICA

ÁREA: CONOCIMIENTO DEL MEDIO NATURAL, SOCIAL Y CULTURAL
CICLO: SEGUNDO 
CURSO: 3º
BLOQUE 2: La diversidad de los seres vivos

INTRODUCCIÓN
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Nuestra unidad didáctica trata sobre la diversidad de especies animales y vegetales repartidas por las tres zonas de Navarra. Creemos que es un tema interesante porque, aparte de estar nombrado en el currículo oficial, es un tema cercano a los niños, que despierta su interés y les motiva, puesto que es algo que pueden observar. Hemos elegido la zona de Navarra puesto que todas vivimos en esta comunidad y nos puede resultar más fácil darla a conocer en el aula. 
Nos centraremos en el área de Conocimiento del Medio, en el ámbito de la biología correspondiente al bloque dos del currículo oficial. Esta unidad la hemos orientado hacia el segundo ciclo de primaria, más concretamente en tercer curso 
Para que nuestros alumnos profundicen en este tema, hemos planeado una serie de actividades que irán desde el recordatorio de sus conocimientos previos y la presentación de nuevos conceptos (actividades iniciales) hasta la consecución de unos objetivos prescriptivos y didácticos evaluables (actividades finales). 
Al aplicar a nuestra unidad didáctica el modelo constructivista, no creemos adecuada la valoración de aptitudes y conocimientos mediante un examen escrito. Para hacer posible una contabilización y un seguimiento de los aprendizajes de los niños, les propondremos la realización de un portafolio individual que recoja todas las actividades encomendadas en clase con sus correspondientes reflexiones, anotaciones y propuestas de mejora. Para que esta unidad sea transversal, hemos pensado darle un enfoque más artístico y creativo que quedará demostrado en los murales, dibujos y presentación del portafolio.

