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Strumento n°9  
Scheda di motivazione della scelta: relazione fra i contenuti scelti dal corsista e i bisogni degli studenti
Corsista: Elisabetta Bevivino
	Area Tematica: Topoi e temi letterari

Percorso: Percorso Geocritico: Napoli e le sue periferie industriali; la provincia manifatturiera nella Stiria e la zona mineraria della Turingia orientale   (C. Nesi e A. M. Curci)

Caratteristiche del percorso che possono interessare/essere utili per i miei studenti 

Contenuti: Il percorso si sviluppa dunque attraverso tre diversi momenti e con contenuti differenziati per area di ricerca:
a) Il primo inerente all’individuazione del contesto storico medioevale e rinascimentale ed al ruolo della piazza nella sua funzione urbanistica e di fruizione delle tendenze letterarie popolari in contrapposizione con le produzioni alte delle scuole letterarie.

b) Il secondo  relativo ai protagonisti della piazza medio-rinascimentale e al loro scopo ricreativo e di denuncia tra “pasquinate” e testi irriverenti. Curando in particolare il ruolo di giullari e trovatori.
c) Il terzo  momento che inquadra invece i testi letterari, mettendo a confronto la poesia alta di Dante Alighieri con la poesia irriverente di Rustico Filippi. Alla fine del percorso sarà comunque prevista una fase di confronto per l’individuazione degli elementi chiave della piazza virtuale.
Metodi: Le metodologie più adatte sono quelle che prediligono un approccio di ricerca- azione e di lavoro di gruppo. Oltre a quelle di Brain storming, Problem Solving ed E-learning.
Attività: Si prevedono attività di ricerca su internet, di selezione delle informazioni,  di elaborazione dei percorsi di ricerca-azione, di elaborazione di percorsi multimediali in Power Point
Penso che: 

· i miei studenti saranno colpiti soprattutto dall’interesse suscitato dalla ricerca, che li condurrà ad individuare attraverso strumenti multimediali, le caratteristiche di un luogo che essi stessi fruiscono , ma con tipologie diverse di attività.
· dovrò dividerli in sottogruppi perché in questo modo sarà snellito parte del lavoro ed ogni gruppo si concentrerà meglio sul singolo tema.
· i risultati saranno entusiasmanti considerando che come attività conclusiva ci sarà la realizzazione di un percorso in Power point, mezzo che utilizzano  già volentieri da studenti programmatori.
Penso che la mia scelta sia determinata da:
legami con attività pregresse
La tematica è interessante come approfondimento di un percorso letterario che di solito trascura l’espressione letteraria di piazza e tutte le sue peculiarità come topos.
interessi particolari
Gli interessi sono suscitati da un percorso letterario che già affronta i temi della poesia e dei luoghi di sviluppo del genere nel medio Evo e nel Rinascimento
aspetti interdisciplinari
Sarà interessante il confronto con i colleghi di informatica per l’uso dei mezzi multimediale e con economia per un comune percorso di approfondimento delle caratteristiche dell’economia medioevale di sussistenza. Inoltre sarà particolarmente costruttivo il confronto con l’area linguistica di  inglese e greco poiché con tali discipline  si è proceduto con una coordinazione sia sul piano dell’elaborazione del percorso che sulla strutturazione degli obiettivi didattici comuni.
possibilità di sviluppi successivi
Si potrà sviluppare la ricerca con approfondimenti tematici sulla piazza virtuale,  sui suoi attuali fruitori e i protagonisti del nostro tempo.
flessibilità e trasferibilità dei percorsi
ALTRO




Quaderno del Tutor
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