Metodología De Trabajo Social En México
METODOLOGÍA DE TRABAJO SOCIAL. 

INVESTIGACIÓN. 

Esta fase sirve para obtener datos, información y hechos básicos sobre la situación o problema que se quiere atender. A través de una investigación documental, explicativa, las cuales nos permitirán identificar los problemas, necesidades, recursos y conflictos, en la región que se determino, ya que uno de los propósitos de la investigación es recopilar la información acerca de un problema para poder intervenir con alternativas a está, al igual que aumentar el conocimiento respecto sobre el problema que se está manejando, así como analizar las características de nuestro objeto de estudio, que nos servirán como referente para la construcción del diagnostico y del marco teórico. 

En cuanto a las técnicas que se utilizaran para la recopilación de la información dentro del proceso son las siguientes: 

• La observación 
• Entrevistas 
• Cuestionario 
• Recopilación documental (libros, graficas, documentos proporcionados por instituciones, delegación y otros de utilidad, etc.) 
• Test 
• Informes 

A través de estos instrumentos nos proporcionaran elementos que facilitan, amplían o perfeccionan la labor a desarrollar, para el enriquecimiento de la investigación dentro de esta etapa, cabe resaltar que los instrumentos más utilizados para la práctica son: 

• El diario de campo 
• Cuaderno de notas 
• Los mapas 

PLANEACIÒN. 

Permite establecer que se quiere hacer, cuánto, cómo, cuándo, para que, dónde y quienes. Una vez terminada la fase de la investigación y revisado el diagnostico se procede a planear la labor a realizar, definir el tiempo que se abarcara en el proyecto, programa, plan, intervención a realizar. 

En base a esto la planeación regional abarcara una unidad de superficie territorial que tiene como características o propiedades comunes con otras, determinando ser una región homogénea, es precisos que dentro de esta etapas los objetivos, metas, estrategias, se vayan determinando y relacionando con las siguientes interrogantes : 

Que se quiere hacer Naturaleza del proyecto 
Por qué se quiere hacer Origen y fundamentación 
Para que se quiere hacer Objetivos 
Cuanto se quiere hacer Metas 
Donde se quiere hacer Localización física 
Como se va hacer Actividades y tareas a realizar, metodología. 
Cuando se va hacer Ubicación en el tiempo 
Quienes lo van hacer Recursos humanos 
Con que va a realizar Recursos materiales 
Con que se va a costear Recursos financieros 

Cabe destacar que dentro de esta fase los instrumentos que nos servirán son el diario de campo, el cuaderno de notas, el cronograma de actividades. 

EJECUCIÒN. 

Nuestra intervención se define en base a las decisiones tomadas en la planeación en esta etapa se ejecutan los programas y proyectos, para establecer las estrategias operativas que atiendan a las necesidades percibidas y expresadas por la población, es decir, consiste en realizar, hacer, ejecutar lo que se ha establecido partiendo de los resultados obtenidos en la investigación del diagnóstico y la planeación. 

EVALUACIÒN. 

La evaluación permite comprobar los resultados obtenidos, así como lo que se hizo o lo que se pretendía hacer, por medio de esta se logra saber en qué medida se están o se alcanzaron los objetivos y metas propuestas dentro de un programa o proyecto en marcha. 

En este proceso se refiere a las acciones pasadas con la finalidad de constatar, en términos de aprobación o desaprobación así como los progresos alcanzados en el plan propuesto y hacer en consecuencia las modificaciones necesarias respecto de las actividades futuras, también conocer mejor el trabajo realizado así como la realidad estructural, para descubrir nuestras perspectivas de acciones, profundizando a su vez en la problemática que nos ocupa y aprovechar al máximo los recursos disponibles, concretando en una evaluación concreta y objetiva de toda la metodología llevada a cabo dentro del proceso que se llevo a cabo dentro de la investigación e intervención en la región. 

SISTEMATIZACIÒN. 

La última etapa la recuperación de la experiencia, en esta fase se observan detalladamente los errores y beneficios que trajo consigo el desempeño del grupo dentro del proceso de la práctica regional. 

En esta etapa se procesara y valorara la información obtenida así como los datos recogidos con el fin de llevar cabo conclusiones validas, es decir, la recuperación de la experiencia será la reflexión teórica sobre el hecho y la vida cotidiana, así como la intervención profesional para enriquecer el saber especializado de la profesión y las estrategias institucionales. 

El proceso de sistematización requiere de la utilización de instrumentos que vinculen su desarrollo como son : 

• El diario de campo.- Se utilizara para sistematizar los momentos de un proceso, en el se consigna día a día el conocimiento que se v a extrayendo de la práctica. 
• El archivo pedagógico.- conformado por actas, registros, correspondencia, materiales didácticos (guías de trabajo, bibliografías, retroalimentación y lecturas) y trabajos elaborados, que nos permite algunos discursos de la experiencia. 
• Guías de trabajo.- Estas son utilizadas en el proceso de formación pueden ser a la vez , estrategias informativas que aportan a la sistematización, como insumos para la recolección y la interpretación de la experiencia. 
• Actas 
• Cartas 
• Entrevistas 
• Talleres 
• Crónicas

(2011, 07). Metodología De Trabajo Social En México. BuenasTareas.com. Recuperado 07, 2011, de http://www.buenastareas.com/ensayos/Metodologia-De-Trabajo-Social-En-Mexico/2586250.html 

