TUX PAINT
Tux Paint es un programa que ayuda a incentivar el uso del ordenador a los niños mediante una aplicación donde podrá dibujar y pintar a su gusto.
Esta herramienta está desarrollada especialmente para niños y cuenta con grandes y iconos, efectos de sonido y muchas herramientas que harán que el niño desarrolle la creatividad.
La propuesta consiste en que los niños puedan realizar ciertas actividades con la computadora. Esto podría ser trabajado de dos maneras diferentes: 
Que todos concurriesen a una sala de computación equipada de forma que individualmente o en parejas puedan trabajar en una maquina con las actividades propuestas.  
Trabajar por grupos reducidos de 4 o 5 alumnos por ves. En este caso se necesitará la ayuda de un preceptor que se haga cargo del resto del grupo. 
Se le dedicaría aproximadamente 30 minutos a las actividades propias de utilización de TIC. Así pues, a lo largo de una semana o dos, todos habrán trabajado con las computadoras. En ambos casos la propuesta de utilización de las TIC será llevada a cabo durante todo el año de modo que los niños progresivamente puedan ir aproximándose a su utilización. 
Actividades posibles: 
Presentar a los niños el Software Tux Paint. 
Explicar brevemente que pueden hacer y comentar cuáles son sus herramientas. 
Una vez introducidos en el tema, y luego de que hayan explorado los componentes se llevaran a cabo diferentes actividades. 
Por ejemplo:
Solicitar a los niños que utilizando las herramientas formas, realicen el dibujo de una casa. A la clase siguiente que la pinten. 
Otra posible actividad puede ser dibujar con la pluma algo que quieran. Que exploren los diferentes tipos de plumas y sus características. 
[bookmark: _GoBack]Estas actividades pueden repetirse adecuándose a actividades realizadas por ellos, dibujando por ejemplo lo que más gusto de una salida, algunas efemérides, parte de un cuento favorito, etc. Luego los trabajos pueden ser impresos y anexados a la carpeta de trabajo o expuesto en alguna muestra. 


