Sociología en Argentina: Arturo Jauretche

Un estudio del antiperonismo

Arturo Jauretche (1.901-1.974) fue un pensador, escritor y político argentino. Publicó entre otros libros, “El medio pelo en la Sociedad Argentina”. En el mismo, intentó construir una sociología no académica, para explicar la fuerte oposición que generó el Movimiento Peronista en la clase media. Utilizó el término popular “medio pelo”, para calificar a los sectores sociales que pretenden tener un estatus social al que no pertenecen realmente por su nivel de ingresos económicos.
En otras palabras, simulan ser lo que no son, para “parecer ser” de clase alta, y de este modo diferenciarse de las clases más populares.

Estos grupos de clase media inventan pautas culturales que les permitan imaginarse como parte de otra sociedad. Por ejemplo consumiendo los bienes culturales de la clase alta: usar determinada marca de ropa, tener determinado automóvil, todos signos de estatus.

Nada lo piensan en relación a su utilidad, deseo, comodidad o necesidades reales, sino en relación con lograr pertenecer a la clase alta.
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