Sem MAT MC 1 x 13
Hacer visible los problemas de comprensión y además comunicar  a otros, el MC, es un ejercicio más complejo para explicar a otros, muchos de los problemas en los procesos de redacción de tesis, tiene que ver con la dificultad que tenemos para expresar la percepción de otros autores.
La idea del MC, (interrogar, establecer conexiones, guía) facilita los aprendizajes, pero no simplifica el conocimiento; el trabajo de pensar es desgastante, pero al momento de hacer más preguntas es el conocer.
La exposición de Jesús, será en dos sentidos:
· Cómo utilizó el MC?
· Una investigación de MC con MC

Realizo el trabajo de Investigación: “Cómo aprenden algunos conceptos de Administración Pública, los alumnos de ciencias políticas?”
° Se realizó un análisis de cuáles son los conceptos, porqué es importante impartir teoría?
El MC es utilizado para esquematizar la estructura de conocimientos-enseñanza para comprender y abordar los fenómenos políticos administrativos.
Análisis es ver “qué hay”? cómo se conforma en donde el productos es MC qué retoma? o qué reelabora? a otros y luego lo que escribe en la tesis.
La función del MC es “saber cómo se ubicaba. El análisis, (descriptivo) le permitió escribir esas tres hojas en la semana.
Criterios: Puedes seguir trabajando y puede estar sujeto a modificación, cuándo?  El tiempo, pero se presentas un proceso de ganancia de comprensión, 
Ene le desarrollo del MC es un proceso creativo personal puede estar personificado y el proceso académico, al tener un diálogo con el director. El otro diálogo es el programa de lecturas, otro punto son los seminarios, las revisiones de los trabajos con revisiones puntuales.
Académicamente hay maneras muy claras de decir falta o no, (lecturas básicas, posiciones teóricas o autores fundamentales de tu problema).
Otra forma es, tienes tu problema, tu pregunta, la metodología, entonces te falta.
Segundo MC
Nitro Reader
Cuáles son los puntos que plantea Jesús?
° Necesidad de tener estrategias para recopilar los datos, es posible porque existe en el diseño del marco. antigua
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