Seminario Mapas Conceptuales 5 xi 2013
Realizamos un Diagrama “V”, permite una articulación, relacionar la pregunta de investigación relacionada con el objeto de investigación, a partir de esta situación, nos hemos estado preguntando estas relaciones, se ha discutido que este proceso de investigación (sistemática, . . .) a veces se confunde este proceso con el proceso de aprendizaje. 
Los protocolos de investigación no se cambian sino este proceso está contemplado en el protocolo, es adecuado hacer ajustes y cambiar.
Dentro de esta discusión se tuvo, incluyendo el diagrama antes mencionado se consideró también el MC, se discutió las implicaciones que se tienen, dimos ejemplos, (de perspectivas de investigación en cuanto al uso de los mapas y hoy platicaremos algunas otras opciones) en el seminarios veremos como este MC proceso de comprensión en la investigación y el proceso de investigación, nos permite un lenguaje para plantear nuestro problema y para ayudarnos a aprender, nos facilitará tomar decisiones  en nuestra investigación MIE aprender a investigar, no es un objetivo de investigación.
El MC es una opción para realizar una Revisión de Literatura, debido a que la revisión tiene un criterio estratégico, cuáles son las palabras clave, ejemplo de palabras clave, en base a las cuales se hizo una revisión, la es un fundamento para dar una base al protocolo, el desarrollo de investigación tiene que ver la revisión de literatura y también el MC, aplicada a los textos nos permite interpretar y aprender sobre los textos, otro elemento en el MC es la representación del concepto o teoría que es el producto de una comprensión y la otra función es presentarlo a alguien más para que comprenda la postura que tenemos sobre dicho tema, dentro de ésta forma de representación, tiene doble representación, toda investigación debemos tener presente a quien la dirigiremos, (publicar, ser pública, que alguien más acceda a ella), en ese sentido los resultados de nuestra propia investigación constituye un problema propio de la investigación, la presentación de los resultados.
Los MC son en sí un proyecto de la investigación, en este seminario hay énfasis de la utilización del Mapa.
Uso, recolección y procesamiento de datos (Diana, para la siguiente sesión, hoy se hablará de otras formas de procesamiento de la información), conocer las formas o métodos de recolección de datos nos da opciones, eso lo veremos hoy de manera muy general.
Esto (de manera simplificada, ha sido el proceso), qué ha ido pasando con nosotros?  Nosotros hemos reflexionado y pensado por lo tanto modificando mi protocolo, precisar enfoques, hemos hecho lectura de textos de teorías, poseemos un kit de conceptos para realizar búsquedas de información para completar la revisión de literatura, tenemos un mayor lenguaje para describir el problema de investigación, generando productos: 
· Lista de texos.
· Mapas Conceptuales.
·  Diagrama “V”, lo cual ha sucedido debido a que el seminario es un soporte, todos estos productos los hemos generado.
Recomendación: no esperen tener la solución en la cabeza, la escritura es un proceso de reflexión.
Dentro de este escenario que otras opciones de aplicación del MC en términos de análisis:
Discutiremos el uso de Diagrama “V”.
Qué sucede en el mundo de los Métodos.
En base a mi pregunta, de dónde viene los datos?  
(D “V” cuaderno, algunos datos ya existen, otros los tendremos que generar. (datos, fuentes, registros, ) los debemos recolectar, habrá que integrarlos,; mis datos tendrán mayor o menor participación propia. 
Qué necesito para tomar una fotografía? Equipo, objeto-sujeto , los cuales están definidos por mi pregunta u objeto de estudio, lo cual implica una estrategia para tomar una fotografía. En este momento empieza a engarzarse con la pregunta: Qué es lo que quiero obtener?
El siguiente paso: Lo voy a analizar, por ejemplo, tengo mi cuestionario, una comparación es una estrategia de análisis,  qué voy a hacer con la información, la voy a analizar? Voy a conocer si las personas perciben los conceptos de mexicanidad. Se quiere ilustrar (por parte del Dr.) en preguntas de percepción, se puede categorizar, y determinar la saturación, (infraestructura), debido al principio que se utilizó para determinar el número de estudiantes a analizar, no aplica.
Debemos tener un guion de entrevista semiestructurada.
Es diferente el guion de entrevista al cuestionario, tip (lo primero es, realiza una entrevista piloto, de manera informar y empieza a explorar, a partir de esas respuestas, identificaremos, qué va hacer, qué va a proporcionar, . . . )
Qué quieres averiguar en la entrevista? 
Cómo los conceptos teóricos deben ser integrados en la investigación?  
Si no pensamos en cómo resolver el problema no vamos a trascender, Cómo lo podía explorar?  
Ejercicio de reflexión del guion. 
Cómo haría las preguntas?
Los anteriores son instrumentos para obtener los datos, cómo integraría la metodología de mi investigación, es todo lo anterior, la forma anterior acostumbraba a dividir los instrumentos (identificación técnica). Voy a usar determinado instrumentos según la circunstancia y dependiendo lo que deseo investigar.
“Análisis Narrativo” Coffin, Atkinson. Libro a consultar. Frases o palabras que hacen referencia al campo.
“Focal groups” Flick.
“Doing Focus Group” Rosaline Barbour. SAGE.
El ejemplo que veremos será: la utilización de los MC en grupos focales.
Estudio realizado, explicará los 
“El 
“Conocimiento sobre el consumo de
Objetivo: Descubrir los conocimientos cotidianos acerca
En un Resumen o Abstract aparece lo que se puede representar un/en Diagrama “V”.
Los grupos focales son un ejemplo de estrategia de investigación, incluye una pregunta inicial y un moderador, en esa interacción se presenta la recuperación de la información, (se pueden armar varios grupos), el criterio de “reclutamiento”, en este caso, se identificaron subgrupos focales de acuerdo a perfiles y sus características y se les ofreció un estímulo simbólico.
Se les planteó y se discutieron aproximadamente una hora y se transcribió.
Teoría: Se concibe que el planteamiento de las personas o como conciben, TEORÍAS DE LAS PERSONAS. Teoría de las Representaciones Sociales. (organizan. Interpretan e interactúan en el mundo) (prácticas y conocimientos) (procesos como la escuela)
El MC como estrategia para representar el conocimiento, representa las interacciones de las personas. Representa las afirmaciones de los sujetos acerca de su mundo, acerca de sus percepciones.
“Qué significa hablar?” Bordieu.
Identificar cuáles son los temas? Cuál tiene más relaciones? Se enfocó en los principales temas y se unificaron, en que consiste las diferencias, encontrándose en circunstancias, se espera encontrar diferencias importantes así como coincidencias entre grandes y pequeños bebedores,
Método de análisis de los datos y también es una forma de representar esos datos.


Otra forma de uso está en la Entrevista a Expertos.
Es una entrevista a un profesor . entrevista y después una formulación de una Teoría de un experto sobre la concepción de Rufino Tamayo.
Se identificaron otros conceptos, aparte de la concepción del profesor con respecto a “cómo percibe la universidad?”
Didática y uso de metodología. Se arma el guión y se construye un concepto sobre “evaluación, que es un alumno, didáctica”, utilizados en base a la entrevista.
 
Noviembre 12, 26.
El 12, viene Diana, como aplicó el MC en su proyecto.
Presentar nuestro proyecto, Diagrama “V”, tengo esto. Formato el planteamiento sea específico, 15 minutos, si tenemos un problema puntual se resuelva inmediato y tener otro problema.
La fecha de entrega (electrónico) límite el viernes 29. 
Ensayo de tres hojas, tiene que ver con:
· Quien vea pertinencia o interés del MC como estrategia de recopilación de datos, de qué forma se estaría utilizando el MC.
· Quien no le interese el MC, reflexión (académica, en qué, para qué, motivos, beneficios, apoyo) en términos de las problemáticas planteadas en el seminario y de qué manera he reflexionado o mejorado en mi proyecto.
Porque (reflexividad, capacidad de ver cuáles son las problemáticas y de cómo las cambió y de proyectar como ha modificado mi investigación).
[bookmark: _GoBack]Al comparar MC, podré identificar como ha cambiado mi lenguaje, (formal) que presente el desarrollo de un tema, . . . cierre, títulos, subtítulos, referencias o ejemplos y que sea lago claro; reflexión metodológica.
