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Comentarios sobre el seminario metodológico

Introducción
El presente ensayo habla sobre al seminario metodológico, el cual asistí a lo largo del primer semestre de la Maestría en Imagen Arte Cultura y Sociedad. En él, tuvimos distintos puntos que fueron abordados durante la estancia en clase. Uno de ellos fue el diagrama UV que a pesar de ser una herramienta para tener presente lo que tenemos que hacer de nuestra investigación, fueron interrogantes satisfactorias al pensar que se tenía claro y hacia donde teníamos que dirigir nuestra atención de lo que se adolece dentro de la investigación. Preguntas como ¿cuál es el problema de investigación?, ¿cuál es la pregunta de investigación?, ¿qué es lo que vamos hacer?, fueron interrogantes que en lo particular, me hicieron pasar ratos de angustia y razonamiento.
A lo largo del seminario fuimos trabajando con la herramienta de Cmaptools. Aunque yo no la conocía, no me cerré a probar cuales eran los beneficios para mi desarrollo dentro de la maestría.
A continuación describo los siguientes puntos en los que trabajamos a lo largo del semestre y como contribuyeron para mi formación. 
[bookmark: _GoBack]Diagrama UV
En las primeras clases conocimos un plan de trabajo abordado en forma de diagrama, este al principio fue desconcertante por que no lo conocía, aunque para mi gusto fue una herramienta que me funcionó al poder captar cuales eran mis errores al plantear mi pregunta de investigación. Este método de análisis me ayudo a plantear correctamente, los conceptos dentro de mi problema de investigación. Creo que el diagrama UV es un buen ejercicio y considero que antes de proponer algún proyecto, es necesario utilizarlo para asegurarse de lo que se quiere investigar.
En una primera instancia, hacer un diagrama no significaba una ayuda para solucionar mis problemas, pero con la práctica entendí, que es para estructurar mejor una parte del proyecto, que aunque se tengan interrogantes al mismo tiempo estas, serán respondidas y complejizadas. 
Considero que no fueron suficientes clases para poder observar los diagramas de los demás, pero este ejercicio fue un buen ejemplo para aprender cómo hacerlo y no cometer los mismos errores.
Mapas conceptuales
La importancia de conocer la herramienta de Cmaptools no fue la misma que la del diagrama UV, porque a pesar de estar consiente que se tienen que estructurar de forma jerárquica los conceptos, me fue un poco difícil al principio, no se si fue por ser una herramienta tecnológica o porque conocía poco el Atlas ti y traté de compararlos.
En la etapa de conocer los mapas conceptuales me sentí culpable de no entender cual era su uso, pero descubrí que es una herramienta que me funcionó para poder entender el concepto que el autor aborda al momento de construir mi marco teórico. Considero que el haber estructurado mi proyecto por medio de la herramienta de Cmaptools, mejoró el desarrollo de la selección de conceptos que fueron analizados meticulosamente. Esto me ayudo a concretizar y elaborar una parte de mi marco teórico. 
Los mapas conceptuales se tienen que hacer con mas tiempo y detenimiento, el espacio que se le dio en clase fue el necesario, pero me hubiese gustado ver algunos mapas que no fuesen de su autoría o de su equipo de trabajo, pues no tuve un parámetro para poder conocer, como eran los mapas en el área de las artes.
Aprovechando que tengo instalada la herramienta en mi computadora estoy seguro que la voy a utilizar para poder comprender algún concepto de algún autor, pero no me adscribo como un ferviente seguidor de los mapas conceptuales, porque no creo que me funcionen para mi investigación como usted lo comento en clases anteriores.
Seminario metodológico
Considero que el seminario metodológico tuvo sus altas y bajas al haber cancelado algunas clases que estaban fuera del alcance del programa, pero la sensación que me deja es, que deberíamos haber visto un poco más sobre metodología y no al final del semestre. Entiendo que los mapas también son una herramienta metodológica de estructurar nuestros conceptos clave, pero necesité un poco más de metodología, para abordar mi investigación.
Mi postura como alumno del seminario, es que fue necesario conocer los diferentes puntos de vista de los compañeros. Creo que si hubiéramos tenido este seminario un poco mas adelante con usted, nos sería más satisfactorio, porque no creo que esos altibajos que comentaba en unas líneas atrás, fueran las circunstancias por las que no se haya dado un mejor seminario, sino que es para darle prioridad a lo que se necesita en un principio.
En conclusión creo que los mapas conceptuales y el diagrama UV fueron satisfactorios para mi formación, al esquematizar y analizar los conceptos, así como desarrollar mi pregunta de investigación. Agradezco su tiempo en clase y su didáctica, espero que nos veamos pronto. 
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