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	TÍTULO DEL TEMA: Desempleo en el Ecuador


	[bookmark: _GoBack]La presente investigación, está orientada y desarrollada para dar a conocer sobre los datos del aumento y baja del desempleo en los últimos tres años. Esta investigación también está orientada a conocer la realidad del país y el preocupante índice de desempleo que existe, y es preocupante porque la mayor parte de la sociedad vive de trabajar para los demás.

El desempleo es uno de los problemas más graves a los que enfrenta la política económica del Ecuador entre las cuales es el efecto económico y social. En la teoría económica existe un elevado consenso de que el desempleo tiene fundamentalmente causas estructurales; por ello, la tasa de desempleo es quizás el indicador más popular para medir el éxito o el fracaso de las políticas del gobierno, que pretendan disminuir el desempleo sin generar presiones inflacionarias; para lograrlo, es necesario obtener una tasa de desempleo de equilibrio que respalde una inflación constante.

Byron Villacís, director del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC) indicó que la tasa de desempleo en Ecuador se ha reducido de marzo de 2011 marzo de 2012. Además, afirmó que el sector privado genera el 80% de empleo, mientras que el sector público el 20%. También comunicó que la Población Económicamente Activa (PEA), de menores de 18 años ha disminuido. 
El funcionario expresó “en Ecuador se confirma una tendencia de reducción de la tasa de desempleo, hace un año, en marzo de 2011, teníamos a una tasa de desempleo del 7%, ahora la estamos registrando en niveles de 4,9%, yo creo que a esto hay que agregar algunos elementos de análisis para que a la ciudadanía se le haga más fácil comprender estas cifras, que a veces pueden sonar duras o simples”



	RESUMEN DEL  TEMA (200 palabras)

	Objetivos:
· Conocer si existe disminución o aumento del desempleo.

· Conocer el porcentaje de personas que están sin empleo en el país.

· Analizar los factores influye para que suceda el desempleo.

Justificación:
El desempleo en ECUADOR afecta en gran medida a los jóvenes y a las mujeres, la tasa de desocupación de estos dos grupos es cerca del doble de la de los hombres mayores de 25 años. Se debe tener en cuenta también que cerca de la mitad de quienes están ocupados, trabajan en actividades informales o en empresas pequeñas, donde la productividad suele verse limitada por la reducida escala de los negocios y el acceso limitado a los recursos productivos y a las oportunidades de mercado.

Es por esto que para nosotros es muy importante realizar este trabajo, pues nos toca considerablemente como miembros de esta sociedad y futuros profesionales, conocer las causas que genera el desempleo además de las consecuencias que este trae tanto en el núcleo familiar como en el social en general, son principalmente el objeto de estudio de este proyecto de investigación.
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