Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic.

La competència en el coneixement i la interacció amb el món físic es pot veure reflectida en la nostra presentació interactiva, ja que:
· Facilita als alumnes interactuar amb el món físic, tant en els seus aspectes naturals com en els generats per l’acció humana, de manera que es possibilita la comprensió de successos, la predicció de conseqüències i l’activitat dirigida a la millora i preservació de les condicions de vida pròpia, de les altres persones i de la resta dels éssers vius. 

· Millora la percepció de l’espai físic en el qual es desenvolupen la vida i l’activitat humana, tant a gran escala com a l’entorn immediat, i l’habilitat per interactuar amb l’espai circumdant: moure-s’hi i resoldre problemes en què intervinguin els objectes i la seva posició.
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· Aquesta competència fa possible identificar preguntes o problemes i obtenir conclusions basades en proves, amb la finalitat de comprendre i prendre decisions sobre el món físic i sobre els canvis que l’activitat humana produeix sobre el medi ambient, la salut i la qualitat de vida de les persones. Suposa l’aplicació d’aquests coneixements i procediments per donar resposta al que es percep com a demandes o necessitats de les persones, de les organitzacions i del medi ambient.
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