1° Prova di capillarità
MATERIALE:
 FIORI BIANCHI 

 BOTTIGLIETTE DI VETRO

ACQUA

COLORANTE ALIMENTARE COLORATO
PROCEDIMENTO:
ABBIAMO MESSO L’ACQUA NELLE BOTTIGLIETTE DI VETRO CONTENENTI, SEI IL COLORANTE BLU E UNO IL COLORANTE VERDE. POI ABBIAMO MESSO IL FIORE NELLE BOTTIGLIETTE PIENE DI COLORANTE MA, PRIMA DI METTERE I FIORI NELLE BOTTIGLIETTE ABBIAMO TAGLIATO UN PEZZO DI GAMBO PER PERMETTERE IL MIGLIORE ASSORBIMENTO DEL COLORANTE. 
OSSERVAZIONI:
DOPO 16 ORE, IL FIORE HA ASSORBITO QUASI META’ BOTTIGLIETTA DI COLORANTE BLU E I PETALI DEL FIORE SI SONO COLORATI.
2° Prova di capillarità
MATERIALI:
PIATTO DI PLASTICA

FIORE DI CARTA 

ACQUA 
PROCEDIMENTO:
IN UN PIATTO  CON DELL'ACQUA, ABBIAMO APPOGGIATO DELICATAMENTE SULL’ACQUA IL FIORE DI CARTA CON I PETALI RIVOLTI VERSO L'INTERNO. 

OSSERVAZIONI: DOPO QUALCHE SECONDO I PETALI DEL FIORE SI SONO APERTI PERCHE’ LE FIBRE DI CELLULOSA , CHE COMPONGONO LA CARTA, ENTRANDO A CONTATTO CON L'ACQUA, L'ASSORBONO SFRUTTANDO IL FENOMENO DELLA CAPILLARITA': LE FIBRE ASSORBONO ACQUA E SI DISTENDONO FACENDO APRIRE IL FIORE.
3° Prova di capillarità
MATERIALE:
PIATTO DI PLASTICA 

STECCHINO 

ACQUA

CONTAGOCCE

BECHER
PROCEDIMENTO:
ABBIAMO PIEGATO LO STECCHINO, L’ABBIAMO MESSO NEL PIATTO E CON IL CONTAGOCCE, ABBIAMO PRELEVATO DELLE GOCCE DI ACQUA E LE ABBIAMO MESSE SUL VERTICE DELLO STECCHINO PIEGATO.
OSSERVAZIONI:
DOPO POCHI SECONDI, ABBIAMO VISTO CHE METTENDO L’ACQUA NEL PUNTO IN CUI ABBIAMO PIEGATO LO STECCHINO, ESSO INIZIA A MUOVERSI.
                                   CONCLUSIONE
NELL’ESPERIMENTO 1,I PETALI SI SONO COLORATI; NELL’ ESPERIMENTO 2, I PETALI SI SONO ALZATI;  NELL’ESPERIMENTO 3, LO STECCHINO SI MUOVE PERCHE’ L’ACQUA E’ PENETRATA NELLA FIBRA DISTENDENDOLA.

TUTTO QUESTO E’ SUCCESSO GRAZIE ALLA CAPILLARITA’. LA CAPILLARITA’ E’ L’INSIEME DI FENOMENI DOVUTI ALLE INTERAZIONI FRA LE MOLECOLE DI UN LIQUIDO(ACQUA) E UN SOLIDO (PARETI DEL CAPILLARE), SULLA LORO SUPERFICIE DI SEPARAZIONE. LE FORZE IN GIOCO IN TALE FENOMENO SONO LA FORZA COESIONE, LA FORZA DI ADESIONE E LA TENSIONE SUPERFICIALE.
