APRENDIZAJE SITUADO

El concepto de aprendizaje situado enfatiza el contexto cultural en el que tiene lugar la adquisición de habilidades intelectuales. Esta teoría sostiene que la adquisición de habilidades y el contexto sociocultural no pueden separarse. A su vez, la actividad está marcada por la situación, una perspectiva que conduce a una visión diferente de la transferencia. 


Lave (1989) argumenta que aunque habitualmente la transferencia se centra en el aprendizaje de una habilidad en un contexto que se aplica en otro, dicha transferencia es difícil de obtener. El modelo de aprendizaje situado considera que la transferencia tiene lugar cuando una situación nueva determina o desencadena una respuesta. 


Aunque el concepto de aprendizaje situado contiene un componente sociocultural, la versión fuerte de este enfoque se asemeja al conductismo, puesto que afirma que los estímulos ambientales producen la conducta. El modelo del aprendizaje situado se basó en parte en los resultados que sugerían que las teorías que mantienen la existencia de estructuras mentales (como por ejemplo, la piagetiana) tenían dificultades para explicar la variabilidad de la actuación de los sujetos, por lo que que la perspectiva situacional necesita ser integrada con los enfoques que se ocupan de lo que sucede en la mente de los individuos. 


Es entonces el aprendizaje situado, un aprendizaje de conocimiento y habilidades, en el contexto, que se aplica a situaciones cotidianas reales. Este aprendizaje tiene lugar en y a través de la interacción con otros, en un contexto de resolución de problemas que es auténtico, más que descontextualizado. El aprendizaje se produce a través de la reflexión de la experiencia, a partir del diálogo con los otros y explorando el significado de acontecimientos en un espacio y tiempo concreto, como por ejemplo, el contexto.

El aprendizaje situado es:

1. Un aprendizaje social más que un aprendizaje individual. 

2. Un aprendizaje basado en herramientas más que un aprendizaje independiente de herramientas. 

3. Un aprendizaje ocupado en los objetos más que un aprendizaje dependiente de símbolos. 

4. Un aprendizaje basado en una situación específica más que un aprendizaje teórico. 

El aprendizaje situado integra cuatro factores críticos que maximizan el aprendizaje potencial del alumno: 

1. Satisfacción 

2. Contexto 

3. Comunidad 

4. Participación 

La tecnología permite a estudiantes aplicar teorías a situaciones cotidianas reales a través de micromundos, networds, bases de datos, paquetes de gráficos y editores de texto. Los beneficios son:

1. Los estudiantes aprenden cómo aplicar el conocimiento que han aprendido en el contexto.
2. Cuando los alumnos aplican teorías a una situación, el cómo usar la teoría en otras situaciones es más evidente.

3. Teorías almacenadas en contextos de situaciones son mucho más útiles que unas simples palabras memorizadas de una teoría. El aprendizaje de teorías puede darse en múltiples contextos no sólo en uno. De esta manera los alumnos pueden aprender a generalizar sobre qué teorías usar y cómo usarlas en determinadas situaciones.

ALBERT BANDURA

TEORÍA COGNiTIVO SOCIAL DEL APRENDIZAJE.

 
Albert Bandura es un psicólogo americano que ha elaborado una teoría del aprendizaje en la que a partir de los conceptos de refuerzos (directos o vicarios) y observación ha ido tomando mucha importancia en los procesos mentales internos (cognitivos) así como en la interacción del sujeto con los demás.


Inicialmente llamada teoría del aprendizaje social, pasa a denominarse Teoría Cognitivo Social a partir de los años 80. Con esta Teoría Cognitivo Social,  Bandura trata de superar el modelo conductista; al presentar una alternativa para cierto tipo de aprendizajes de conductas.


El aprendizaje por observación de modelos sucede cuando se despliegan nuevas pautas de comportamiento que, antes de la exposición a las conductas modeladas, no tenían posibilidad de ocurrencia aún en condiciones de mucha motivación. (Bandura, 1969)

Enfatiza que entre la observación y la imitación intervienen factores cognitivos, aquellos que permiten la capacidad de simbolizar y prevenir consecuencias, basadas en procesos de comparación, generalización y autoevaluación, que ayudan al sujeto a decidir si lo observado se imita o no, también que mediante un modelo social significativo se adquiere una conducta sin  emplear solamente un aprendizaje  instrumental.


La observación e imitación en los niños pequeños toma como modelo a los padres, educadores, amigos y hasta los héroes de televisión. En definitiva el comportamiento depende del ambiente así como de los factores personales (motivación, que es un proceso crucial del aprendizaje que los maestros promueven de diversas formas; atención, que presta el observador a los acontecimientos relevantes del medio y que se necesita para que éstos sean percibidos en forma significativa; retención, que requiere codificar y transformar la información modelada para almacenarla en la memoria y producción motora, consiste en traducir las concepciones visuales y simbólicas de los sucesos modelados en conductas).

Un ejemplo clásico de esta teoría es la investigación del efecto de observar a un modelo agresivo sobre la conducta. Para esto los investigadores expusieron a dos grupos de niños a modelos agresivos. En el caso del primer grupo la conducta del modelo fue reforzada y en el segundo grupo la conducta fue castigada, encontrando que los niños tras haber evaluado internamente, emitían dicha conducta cuando esta tuvo consecuencias positivas, esto revela la importancia en el proceso educativo del aprendizaje por observación e imitación.

 
De la teoría cognitiva social se derivan ciertos principios que se deben tener en cuenta en la educación:

1. Ofrece a los niños, modelos adecuados que obtengan consecuencias positivas por las conductas deseables y refuerza dichas conductas.

2. El profesor es un modelo que sirve de aprendizaje al educando; un marco de referencia para asimilar normas.

3. Las actuaciones de sus compañeros también aportan información al niño.
4. Uno de los objetivos de la educación es el desarrollo de autoevaluación y autorefuerzo.


El educador puede ayudar a la adquisición de la estrategia de autorefuerzo pero para ello debe enseñarle:

a. Observar sus propias conductas y sus consecuencias.

b. Establecer metas claras.

c. Utilizar eficazmente los procedimientos de recompensa. 


Tanto la Teoría Cognitivo Social del Aprendizaje como la del Aprendizaje situado, toman en cuenta el contexto social y el aprendizaje en interacción con otros.

Pero Bandura explica el aprendizaje a través de la imitación de estrategias, conductas mediante el autorefuerzo y refuerzo de modelos mientras los teóricos del Aprendizaje Situado, a través de la adquisición de habilidades intelectuales y plantea que el aprendizaje se produce a través de la reflexión de la experiencia, a partir del diálogo con los otros y explorando el significado de acontecimientos en un espacio y tiempo concreto, como por ejemplo, el contexto.

En cuanto la aplicación de esta teoría a nivel educativo, vemos que los maestros servimos como modelos cuando ayudamos a nuestros estudiantes a adquirir habilidades, como por ejemplo a través de demostraciones, destinadas a lecciones para enseñar habilidades para resolver problemas matemáticos, análisis gramaticales,etc.
