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	En el municipio de Buenaventura se presenta un enfrentamiento de las llamadas organizaciones terroristas Los Urabeños y  a Empresa con la población civil y con la fuerza pública, a su vez existe una disputa por los territorios por parte de los grupos alzados en armas y una constante resistencia de la población afrocolombiana con miras a salvaguardar sus derechos.
El conflicto armado en la región ha generado condiciones de vida críticas para los habitantes de estos territorios, en particular, para la comunidad negra de Buenaventura. El desplazamiento forzado que se presenta en el municipio se debe entre otros aspectos, al control de territorios estratégicos por parte de grupos armados ilegales. Varias zonas del país padecen las secuelas de dicho conflicto, no obstante, las reacciones por parte de la población civil frente al desplazamiento forzado, permite establecer particularidades; como la resistencia a permanecer en sus territorios ancestrales.
	 En Buenaventura se vive un conflicto armado interno, pero el gobierno no cumple con su obligación de proteger los derechos humanos de víctimas y supervivientes, contemplados en tratados internacionales, convenciones y la Constitución colombiana. ¿Qué herramientas jurídicas y colectivas se  pueden utilizar para obligar al Estado a hacerlo?

¿Cuál  fue la respuesta del gobierno a los desplazamiento internos forzados del 2013 y los de enero de 2014, en el barrio San José?

	

   www.revelion.org/derechos
-en-Colombia



	EXPLICACIÓN CAUSAL
	Los bonaverense se encuentran atrapados en un dramático escenario del conflicto armado: mientras la guerrilla de las Farc domina su área rural, las nuevas formas del paramilitarismo, menos ideológicas y más mafiosas, se disputan el control de la zona urbana y su población. Estas bandas de neoparamilitares operan bajo los nombres de La Empresa, Los Urabeños, Los Rastrojos y Los Machos. En documentos de Inteligencia de la Policía se explica la existencia de un crudo conflicto entre La Empresa, que durante años dominó Buenaventura y ahora se encuentra en decadencia, y Los Urabeños, que absorbieron a Los Rastrojos y Los Machos, cuyos principales capos son El Negro Orlando, Martín Bala y El Chicho Urdinola. Este último se encuentra vinculado a la investigación por el asesinato de Lorena Henao, ocurrido el pasado 27 de diciembre. Según Inteligencia de la Policía, el poder detrás de Los Urabeños es el narcotraficante Víctor Patiño Fómeque, quien regresó a Buenaventura para sembrar el terror en sus calles
	¿Continúa el desplazamiento de los habitantes de zonas rurales cercanas al puerto? ¿En qué condiciones y dónde se reubican los desplazados internos de Buenaventura y los que vienen del campo? 
	
www.albon.org/docs
artículos/canales/albo/informeCINEPsitu.pd


	GENERALIDADES
DEFINICIÓN
	La Defensoría del Pueblo, a través de su Sistema de Alertas Tempranas, en un documento de noviembre de 2012 sostuvo lo siguiente: “Desde el mes de octubre se ha venido intensificando la confrontación de los grupos armados posdesmovilización conocidos como Los Urabeños y La Empresa, a raíz de la ruptura de un acuerdo tácito, bajo el cual operaron desde el año 2011 y se distribuyeron el control territorial del puerto de Buenaventura (...)Tal situación ha derivado en un incremento de las violaciones a los derechos humanos y reiteradas infracciones al Derecho Internacional Humanitario, cuya consecuencia más grave se ha materializado con ocurrencia de ocho eventos de desplazamiento masivo, afectando a seis barrios de bajamar. Hasta la fecha se conoce de 1.038 familias, 4.021 personas desplazadas masivamente en las últimas dos semanas”.
	¿Están las ONG´s en capacidad de responder a las necesidades de los afectados por esta tragedia y por quienes debería responder el Estado?

	
www.elpais.com.co/buenaventura-sera-desafio-para-ley-victima-dire


	COMPROBACIÓN
	Desde octubre del año pasado trascendió que venían apareciendo cuerpos desmembrados de personas que habían desaparecido. Las mujeres que hicieron las denuncias fueron obligadas a limpiar una de esas casas y cuentan, con pelos y señales, cómo funciona esta cruel tipología del delito.
Sin embargo, el miedo a denunciar se ha apoderado de la población. Nadie está dispuesto a acudir a las autoridades para poner denuncias formales. La gente transpira miedo y nadie se atrevería a señalar las casas donde ocurren los horrores, porque saben que eso los llevará a ser los próximo “picados”, como relatan en privado algunas personas. Y aunque la explicación de las autoridades apunta a que se trata de la lucha entre las bandas que operan en el puerto por el control de las rutas del narcotráfico, existe otra lectura del problema: “Lo que está en el fondo de esta violencia no es sólo el narcotráfico, es el control territorial del municipio, es una táctica de terror para que la gente se vaya de la zona insular ‘para’ y se desplace hacia las zonas rurales, para que los megaproyectos puedan tener rienda suelta. Los mafiosos, aliados con algunos empresarios, quieren sacar a la gente a punta de miedo y comprando barato, para luego hacer buenos negocios”, explica Daira*, una líder social.
	¿Cuál  fue la respuesta del gobierno y las medidas en materia de seguridad sobre esta ola de violencia que hay en el puerto de Buenaventura?
	

www.oidhaco.org/uploaded/content/article/813217789
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