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CONFLICTO


Un conflicto es una situación que implica un problema, una dificultad y puede suscitar posteriores enfrentamientos, generalmente, entre dos o más partes.
El conflicto se presenta cuando dos grupos tienen intereses antagónicos y cuando cada una de las partes lucha por tomar una decisión e intentar imponerla ante los demás. Cuando hay un conflicto como el que está viviendo Colombia en este momento, se involucran también intereses de otros países. Siendo un conflicto netamente colombiano, países como Estados Unidos tienen importantes intereses como por ejemplo el hecho de que a ellos les beneficia que Colombia este en una situación de debilidad para tener poder sobre nuestro país y aprovechar la gran biodiversidad que tiene Colombia.
Comentarios sobre el tema:
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Se evidencia la presencia de conflictos en nuestro país por el desacuerdo existente entre los diversos grupos sociales y especialmente políticos, la mezcla de intereses, unido a la intolerancia han desencadenado en problemas mayores ocasionando violencia, como los grupos armados, las bandas delincuenciales; a su vez también se presentan discusiones en el interior de los hogares, desencadenando violencia intrafamiliar, ésta causante de una serie de eventos negativos en la sociedad, ya que repercute a nivel del entorno.
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