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Règles pour le jeu de serpents et échelles
1. Chaque équipe est composée de 3 ou 4 joueurs.

2. Il n’y a qu’un pion par jeu. Tous les joueurs de l’équipe font avancer le même pion.

3. Le but du jeu est d’arriver à la case 30.

4. Pour avancer, chaque joueur brasse le dé à tour de rôle. Si un joueur arrive sur une case vide, il  

     reste là. C’est au tour de l’autre joueur de lancer le dé.

5. Si un joueur arrive au bas d’une échelle ou sur une queue de serpent, il doit prendre une carte. Il 
     lit la carte à voix haute à son équipe. Ensuite, il doit trouver une solution acceptable au problème 
     indiqué sur la carte. 
Pour être acceptable, la solution doit : 
· Respecter l’autre

· Aider au bien de la classe ou de l’école
6. Si la réponse trouvée est jugée acceptable par toute l’équipe, le joueur peut monter l’échelle (s’il 
     est arrivé au bas d’une échelle) ou annuler la descente du serpent (s’il est arrivé sur une queue 
     de serpent). C’est ensuite au joueur suivant de lancer le dé.

Cartes pour le jeu de serpents et échelles 

(Découper et mettre un paquet par planche de jeu)





Annexe 4





Départ





Arrivée








Sur la cour de récré, la cloche sonne. Un élève te pousse encore une fois pour être le premier dans le rang. 


Que fais-tu?














Le responsable du ballon ne veut pas te le donner afin que tu puisses jouer. Quelle est ta réaction?











Toutes les classes de l’école descendent l’escalier. Un élève bouscule tout le monde pour être un des premiers sur la cour. Comment réagis-tu?














Tu vois un élève qui  fait un graffiti sur le mur de l'école. C’est un de tes amis. Que fais-tu?











Lors d'une partie de basketball, tu réalises qu'on ne te fait jamais de passes. Tu es un bon joueur, mais tu ne connais pas beaucoup tes autres coéquipiers. Comment vas-tu réagir?











Lors de la formation des équipes pour une joute de ballon chasseur, un chef d'équipe que tu n'aimes pas te nomme pour te joindre à son équipe. Quelle est ta réaction?








Tes amis te demandent de les accompagner au dépanneur après l'école. Pour te convaincre, ils te disent que c'est là que l'on vend les meilleurs bonbons.Tu ne veux pas y aller car tu dois aller à la maison dès la fin des classes. Que leur réponds-tu?








Tu invites deux amis à la maison. C'est l'heure de ton émission de télé préférée, mais elle s'adresse à des plus jeunes.  Que fais-tu?








Un ou une ami(e) de la classe voisine oublie souvent son costume d'éducation physique.  Il ou elle vient toujours te demander le tien. Comment réagis-tu?











Un élève de ta classe a un problème de langage. Lorsqu'il s'exprime devant toute la classe, il hésite ou bégaie.  Lors d'un exposé oral, certains élèves  s'échangent des sourires en l'entendant. Comment réagis-tu?











L'enseignante de ta classe choisit toujours le même élève pour faire les messages à la secrétaire parce qu'il est fiable et efficace.  D'autres élèves et toi aimeriez bien avoir votre tour.  Comment réagis-tu?








Sur la cour, un grand passe son temps à t’enlever ta casquette et à la lancer par terre. Tu n’aimes pas ça et tu l’avertis que tu le diras à ton enseignant s’il recommence. Il te menace de te frapper après la classe si tu en parles. Que fais-tu?





À la récréation, ton ami t'offre de partager sa collation sachant que c'est ta collation préférée. Tu te rends compte que c'est celle d'un autre élève puisque l'enseignante s'était informée au sujet d'une collation perdue ce matin.  Comment réagis-tu?











Tu es  dans la file d'attente pour le repas chaud, tu vois un élève échapper son argent.  En la ramassant, il oublie de ramasser un dollar. Que fais-tu?








Aujourd’hui, les élèves savent que ton enseignante sera absente. Tes deux meilleurs amis se rencontrent sur la cour de l’école et préparent un plan. Ils décident de profiter de l’absence de ton enseignante pour agacer le nouvel élève de la classe. Que fais-tu?








Les ciseaux de ton enseignante ont disparu. Elle demande qui les a pris, mais personne ne répond. Toi, tu sais qui est le coupable, c’est ton ami. Ton enseignante dit qu’elle ne prêtera plus son matériel si personne ne lui ramène ses ciseaux. Comment réagis-tu? 





Pendant la classe, ton enseignant explique un problème en mathématique. Elle demande s’il y a des questions. Un élève dit que c’est le problème le plus facile du monde et qu’il n’y a que les bébés qui ne le comprendraient pas. Toi, tu as de la difficulté à bien le comprendre, mais tu ne veux pas passer pour un bébé. Que fais-tu?








Tu apprends que ton ami doit porter des lunettes en classe. Tu as entendu des élèves rire d’une fille qui en portait. Ton ami aussi, c’est pourquoi il  ne veut pas les porter en classe même si cela signifie qu’il aura de la  difficulté à lire ce qui est écrit au tableau. Que fais-tu?








Éric Marchand, cons. pédagogique, Mireille Blais et Line Gravel, enseignantes C.S.Du-Val-des-Cerfs


