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INTRODUCCION

Simplificar una indagación dentro del ámbito ambiental, con cultura estadística es reflexible, dentro del trabajo que actualmente presentamos, indagamos sobre el comportamiento ambiental que tienen hoy en día nuestros gobernantes, con la finalidad de formular preguntas de carácter profundo pero con tintes problemáticos, de modo que atiendan las propuestas correlativas a este factor; no ajeno a sus pretensiones tanto electorales como ya administrativas; como también la formulación de ambientes educativos, socio-económicos, conflictivos, de salud y enfocados a una población vulnerable sea étnica, raizal, mestiza o población urbana.

También dentro de la presente actividad se pudo tabular lo especifico para encontrar el resultado del ámbito regional donde se optó por conseguir un buen método donde se requiere hacer forma e investigación, ya sea con encuestas experimentales o aplicando la metodología tradicional de la investigación, ayudando de un modo constructivo que estas experiencias ayudan y estimulan la capacidad de nosotros para resolver problemas.
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1. ¿QUÉ SE ENTIENDE POR ÁMBITO DE INDAGACIÓN?
El ámbito de indagación es una metodología que se plantea en busca del conocimiento de la región, en todos sus aspectos, ya sea región urbana, semiurbana y rural del entorno donde nos posicionemos, es decir, no se trata sólo del espacio en el que se desarrolla la vida sino que también abarca seres vivos, objetos, agua, suelo, aire y las relaciones entre ellos, así como elementos tan intangibles como la cultura". Constituye además el entorno que afecta y condiciona especialmente las circunstancias de vida de las personas o la sociedad en su conjunto.
Se puede decir que por medio de la investigación podemos  determinar su situación actual, identificar sus problemas, necesidades y expectativas para sus posibles soluciones en un futuro.
