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3. Descripción básica de las regiones estudiadas
Pueblo Bello es uno de los 25 municipios colombianos que integran el Departamento del Cesar. Se encuentra sobre la Sierra Nevada de Santa Marta a una altitud de 1200 m.s.n.m. en un estrecho valle de montaña sobre un altiplano. Es un importante centro para servicios de salud y abasto para la población Indígena de la Sierra y un atractivo sitio turístico no solo para los habitantes del Cesar sino también de otras regiones de Colombia por tener en su jurisdicción la capital de la Cultura Arahuaca Nabusimake con todas las características de la cultura indígena en pleno esplendor.
La actividad económica del municipio se basa en el sector agrícola, pecuario y la producción cafetera.
En el sector agrícola se cuenta con los siguientes productos: plátano, yuca, malanga, cacao, y maíz.

En el sector pecuario se destaca por los bovinos y equinos.
En la producción cafetera es una de la más importante del municipio ya que genera empleo para los pobladores del municipio como para las personas del interior.

Es un municipio muy joven de haberse creado pero a pesar de eso su crecimiento ha sido impresionante, hasta tal punto de convertirse en un atractivo turístico más importante del departamento del Cesar.

En cuanto al casco urbano la mayor parte de las calles están pavimentadas, es agua es abundante ya que lo rodean dos ríos, solamente existen un puesto de salud llamado Camilo Villazon Pumarejo con un puesto satélite; los indígenas también cuentan con su propio puesto de salud (Dusakawwi), también se cuenta con un único puesto de policía, como también la registraduría, la comisaria de familia, la alcaldía y dos instituciones educativas cada una con sus sedes anexas.
Lo más importante del municipio es su clima a pesar de estar tan cerca del municipio de Valledupar Cesar, se puede contemplar la vegetación y la fauna.

