ADQUISICIÓN DE CONOCIMIENTO

El mapa que se presenta a continuación trata sobre la adquisición del conocimiento. Éste se adquiere de dos formas que se denominanformación conceptual y asimilación de conceptos.
La formación de conceptos ocurre en los primeros años de vida de las personas, por lo general en la etapa preescolar y en los inicios de la primaria. La formación de conceptos es considerada un tipo de aprendizaje  por descubrimiento, se realiza de manera espontánea a partir de experiencias empírico-concretas a las que se enfrentan los niños. El proceso de formación de un concepto surge a partir del descubrimiento de palabras, los niños descubren por ensayo y error  las palabras que utilizan repetidamente los adultos. La formación de  los conceptos en los niños se da a partir del desarrollo de  procesos psicológicos como la observación directa, la comprobación de hipótesis, el discernimiento, la generalización y abstracción de los objetos o eventos que este aprendiendo.
La segunda forma de adquirir conocimiento esla asimilación conceptual y esta ocurre en los años posteriores a la etapa preescolar. La asimilación de conceptos se caracteriza como la principal forma de aprender en los niños de más edad, adolescentes y adultos. En la asimilación conceptual no es necesaria la observación directa de los objetos, se asimilan conceptos cuando las personas relacionan los nuevos conceptos con los conceptos previos que existen en su estructura cognitiva. El aprendizaje significativo de conceptos lleva a encontrar relaciones conceptuales y obtener su asimilación. Esta puede surgir a partir del aprendizaje subordinado, supraordinado y combinatorio.
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