2.3 Ejercicios de comprensión lectora.

Se pueden practicar distintos ejercicios de comprensión lectora, diferentes a los que se realizan habitualmente en el aula, o al menos, variarlos, para que no resulten monótonos:

· Antes de leer un texto en el aula, decir el título y explicar brevemente en qué consiste la lectura, progresivamente se restará información.

· Los textos deben estar adaptados a los alumnos/as, breves y sencillos.

· Utilizar claves de aprendizaje, que posteriormente se van eliminando, conforme el niño/a se acostumbra a :

· Respetar las pausas, y signos de puntuación (Exagerarlos, aumentando su tamaño o colocando señales de tráfico, como semáforos o señal de stop).

· Anotar al margen preguntas que después ellos mismos deben hacer: quién son los personajes, cómo se llaman, qué problema se expone, cómo se resuelve. Qué, dónde, por qué, quién cuándo, cómo.

· Parar la lectura y preguntar qué pasará después, para favorecer la realización de predicciones.

· Anotar/subrayar las palabras o expresiones que desconoce.

·  Al finalizar deben extraer las ideas principales, subrayándolas o suprimiendo lo no relevante, para que al leerlo, en forma de telegrama, quede la esencia del texto.

· Podemos pedirles que relacionen las principales ideas del texto entre ellas y si ellos ya tenían algún conocimiento de esos temas, relacionarlos también. (Inferencias)

· Construir una frase coherente a partir de palabras desordenadas.

· Ordenar un texto fragmentado en el que los párrafos han cambiado de orden.

· Señalar la frase pirata de un texto. Introducirla en el texto. Los alumnos/as averiguarán cuál es y argumentarán sus respuestas.

· Se puede variar la actividad presentando un texto sin frase pirata y decirles que la busquen y decir por qué no la encuentran.

· Rellenar huecos en un texto, de forma que éste tenga sentido (se puede ofrecer un listado de palabras correctas o dejar que el alumno/a las decida).

· Debatir los textos para que relacionen su contenido con lo  que ya saben, a partir de preguntas que motiven la discrepancia.

· Recogida de conocimientos previos sobre el texto, tema…(lluvia de ideas, por ejemplo).

· Las preguntas finales sobre el texto que se ha leído se dirigirán a la reflexión y a la relación con lo que ya sabe el alumno/a.

· Desguazar una frase: por ejemplo: Esas personas que ignoran, están salvando al mundo. Palabras : personas, ignoran, están salvando, mundo. Buscar sinónimos a cada palabra y elaborar frases alternativas con éstas.

· El alumno/a debe saber qué esperamos de él cuando le decimos que extraiga la palabra clave o la idea principal de un texto.

· Extraer la idea principal de un texto:

· Textos narrativos: la idea va implícita y la extraemos de lo que dicen o hacen los personajes, de lo que ocurre en un texto.

· Textos expositivos: de qué nos habla, qué se dice sobre el tema. Ir párrafo a párrafo, aunque a veces cada párrafo aporta una idea principal y  otras veces no.

· Identificar el tema: de qué habla el texto. Se expresa con un sintagma nominal: La anorexia. Identificar la idea principal: qué se dice del tema. Se expresa con una frase: Los efectos de la anorexia en la mujer.

· Seleccionar a varios alumnos/as y otorgarles un papel específico durante el trabajo de un texto: lector, lector preguntón( tiene que preguntar sobre lo que no conoce y que le impide comprender el texto), lector detective( interrumpirá cada vez que desconozca el significado de una palabra, frase o fragmento), lector periodista (a media que se va leyendo el texto resume las partes del mismo, actúa como memoria del grupo, al terminar la lectura da cuenta del texto), lector sabio (relaciona lo que se está leyendo con información que él ya conoce, al finalizar el texto lo explicará), lector exquisito (busca las perlas del texto: frases hermosas, comparaciones, matáforas…), lector adivino (predice lo que sucederá después), lector pensador (recoge ideas que puedan debatirse o llegar a una reflexión), lector crítico (formula su opinión sobre el texto). El profesor/a adapta/modifica/determina estos papeles a la realidad de su aula.

· Antes de leer el texto el profesor advierte que hará preguntas sobre el mismo, en términos verdadero/falso.

