[bookmark: _Toc410212768][bookmark: _Toc410950807][bookmark: _GoBack]DEFINICIONES RELACIONADAS CON LA AUDITORIA.

Cliente de la auditoría es definido por la ISO (19011, 2011, pág. 2) como: “organización o persona que solicita una auditoría”. Aunque en varios casos el cliente de la auditoria puede ser tanto el auditado como la persona que se encarga de gestionar el programa de la auditoria.

Se pueden encontrar varias definiciones de auditado pero la ISO (19011, 2011, pág. 2) la define como: la “organización que es auditada”.  Pero no solo puede hacer referencia a una empresa u organización sino también a una persona que sea auditada.

De acuerdo a la ISO (19011, 2011, pág. 2) el auditor es definido como: La “persona que lleva a cabo una auditoría”. Independientemente de que tipo de auditoría se trate, ya sea una auditoría interna o externa o que lo que se vaya a auditar sea solo una persona o un grupo de personas de una empresa u organización.

El equipo auditor se define de acuerdo a la ISO (19011, 2011, pág. 3) como: “uno o más auditores que llevan a cabo una auditoría, con el apoyo, si es necesario, de expertos técnicos”. Del equipo de auditores se selecciona a una persona la cual estará encargada de liderar el equipo para que allá un mejor control en el mismo.

 
Para poder capacitar a un equipo auditor es necesario un experto técnico, y este es definido por la norma ISO (19011, 2011, pág. 3) como: “La persona que aporta conocimientos o experiencia específicos al equipo auditor”. Esta persona comparte sus conocimientos y experiencias sobre la organización ante el equipo auditor pero no actúa como un auditor ante el equipo.

De acuerdo a la Norma (19011, 2011, pág. 2) los hallazgos de la auditoria son el: “resultados de la evaluación de la evidencia de la auditoría recopilada frente a los criterios de Auditoría”. Estos son importantes ya que muestran los resultados obtenidos de la auditoria.
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