Mercado Objetivo 
La empresa se enfocara en el mercado indiferenciado que  Consiste en ir tras todos los segmentos resultantes (mercadeo masivo), para lo cual se diseña una oferta y una mezcla de mercadeo estandarizada, ya que en la evaluación los datos obtenidos de los segmentos con los atractivos descritos, se obtienen trece segmentos a los cuales se dirigirá (Segmentos con color verde), en estos segmentos reflejan:
 El nivel de ingresos necesario, donde se evidencio que permite a este segmento con mayor facilidad la adquisición en la cual nos refleja los niveles altos, la necesidad en la cual esta idea va hacer un satisfactor para el mercado que lo consumirá, medio ambientalistas de edad media, con un importante  interés en como lo es su diseño,  su propósito medioambientalista de confort y seguridad,  estos aspectos en conjunto hacen que estos segmentos de mercado sean los más ideales para esta idea de producto novedad, valor y tan poco competitivo.
Además que la empresa cuenta con el recurso necesario para producir dicho producto, y apuntar a determinado mercado objetivo ya escogido.
