PUBLICIDAD
 
CAMPAÑA DE PUBLICIDAD

Objetivo:
· Lanzar, informar y convencer a un grupo de consumidores específicos, que podrían llegar a ser nuestros clientes potenciales para adquirir nuestro producto FOLDING HELMET.

· Atraer la atención de público que esté interesado en ahorrar espacio, contribuir  a la conservación del medio ambiente y a la movilidad de la ciudad. 

· Poder captar nuevos clientes y crear una buena imagen de nuestra marca.

Target:

Los factores a tener en cuenta son los siguientes:
· Personas entre 18 a 50 años

· El estilo de vida de la persona debe ser principalmente Trabajadores y Estudiantes.

· Estén interesados a contribuir con la conservación del medio ambiente.

· Pensamiento ahorrativo.


Medios:

Primordialmente los medios que se escogerá para la publicidad del producto FOLDING HELMET. Serán los referentes a las TI (Tecnologías de la información). Tomando en cuenta la publicidad  a través de redes sociales, tales como Facebook, Twitter, Google+, LinkedIn, Ulule, como proyecto innovador, entre otras, publicidad gráfica en lugares estratégicos a gran escala como vallas publicitarias, panfletos, folletos, entre otros, a mediana y pequeña escala como   revistas deportivas, catálogos de productos, entre otros; tomando como ventaja que el producto aún no es conocido en el mercado deportivo de la ciudad de Bogotá y es innovador.  

Comunicación:

Diseño: 
El diseño a tener en cuenta será básico con un fondo deportivo, llamativo para las personas amantes del deporte.

PROMOCIÓN
Para la venta y lanzamiento del FOLDING HELMET. Se realizarán diferentes promociones las cuales pretender llamar la atención del comprador al ser un bien complementario. Las promociones serán:
· La adquisición de un kit de mantenimiento y limpieza gratis para prevenir deterioros del producto. Esta promoción se dará a conocer en las redes sociales y puntos de ventas con el siguiente mensaje:

Por la compra del casco FOLDING HELMET lleve completamente gratis un kit de limpieza y mantenimiento
· La Adquisición de un Chaleco refractivo. Esta promoción se dará a conocer en las redes sociales y puntos de ventas con el siguiente mensaje:

Por la compra del casco FOLDING HELMET lleve completamente gratis un Chaleco Refractivo y viaje seguro en las noches. 
· La Adquisición de un kit básico de seguridad. Esta promoción se dará a conocer en las redes sociales y puntos de ventas con el siguiente mensaje:

Por la compra del casco FOLDING HELMET lleve completamente gratis un kit básico de seguridad que consta de rodilleras y coderas y viaje seguro.
