VERBALE RIUNIONE GRUPPO  CONTINUITA' 15/05/2014

Il giorno 15 maggio 2014 DALLE ORE 16,00 ALLE ORE 18,00 si è riunito per la seconda volta il gruppo  continuità inserito nel progetto “STAR BENE A SCUOLA” 

LE PRESENZE SONO ALLE GATE CON SCHEDA FIRME. 

La componente della scuola primaria e dell'infanzia è maggioritaria rispetto alla componente della scuola secondaria di primo grado.

La riunione è gestita da un facilitatore di PREPOS, la dott.ssa Emanuela Mazzoni, Psicologa. 

Si inizia con la  presentazione di ciascun partecipante  e un commento sulla continuità:

dai commenti emergono differenti sensibilità e opinioni nei confronti del percorso di continuità nell'istituto comprensivo, alcuni docenti credono molto nella continuità, mentre altri sono critici.
Scuola dell'infanzia
Palazzo del Pero: la continuità funziona anche per la vicinanza fra le scuole, c'è una buona intesa fra docenti e solitamente vengono fatti dei bei lavori in verticale infanzia – primaria

Pianeta azzurro: la continuità viene considerata molto importante in quanto il percorso dei bambini nell'istituto comprensivo è lungo : 10 anni di scuola. La collaborazione fra insegnati permetterebbe di non perdere tempo, di colmare eventuali lacune. E' necessario dare una forma e un contenuto condiviso ai progetti di continuità. Negli anni passati si sono sperimentate difficoltà a realizzare concretamente le attività previste.
Scuola primaria
A.Moro: ci sono alcune posizioni critiche e alcune posizioni positive. Alcuni docenti rilevano che le variate condizioni della scuola primaria non permettono di lavorare molto sulla continuità. Per quanto riguarda i progetti di accoglienza ci sono problemi logistici (lontananza fra scuola, mancanza di mezzi di trasporto) e di organizzazione (i bambini della scuola dell'infanzia non ritrovano gli stessi ragazzi né i docenti con i quali hanno fatto le attività l'anno precedente). Il progetto di tutoraggio va rivisto.

Anche se è importante produrre una documentazione univoca, è importante anche coinvolgere le persone, poter proporre delle attività che siano condivise.

S.Firmina: oltre all'accoglienza è importante la continuità didattica in senso stretto. Ci sono effettivi problemi negli spostamenti, si potrebbero esplorare le possibilità di collegamenti per via telematica. E' molto importante che si crei un collegamento reale fra le varie scuole

Severi: Si dovrebbe trovare un percorso condiviso e non tanto impegnativo al quale potrebbero aderire tutti. E' stata cercata la continuità nel curricolo, continuità significa sapere dove si andrà.

Non basta una visita della scuola, ci vuole un progetto che rimanga. Il curricolo potrebbe essere una esperienza di continuità.
Scuola secondaria
E' importante trovare un progettualità di Istituto, lo scambio fra colleghi, la continuità nei singoli progetti e nel curricolo.

L'esperienza dei tutor alla scuola secondaria è molto positiva. Per i ragazzi l'esperienza dell'accoglienza è molto importante, è utile sia agli alunni che agli insegnanti. Sono necessari i laboratori di accoglienza. Si tratta però di due concetti diversi accoglienza e continuità che si confondono facilmente fra loro.

Prima di essere operativi è importante che ci sia l'accordo fra gli insegnanti, chiarirsi le idee su cosa fare e come. 

Successivamente anche su invito della facilitatrice si  cercano proposte che posano essere condivise.

C'è accordo sulla verticalità delle proposte di continuità: per ogni bambino questo percorso verticale dovrebbe costituire una esperienza

· continuità vissuta con esperienze

· continuità a livello metodologico

· laboratori verticali prima sperimentati dagli insegnanti

· continuità nella routine di ogni giorno (da sperimentare anche alla scuola media)

· continuità implicita 

· cartellone delle regole, spostamenti in fila, incarichi (da rivedere soprattutto alla scuola media)

· modalità di lavoro in classe (da continuare alla scuola media)

· potenziare il coro di Istituto e decidere le modalità con cui farlo

· sviluppo della linea del tempo

· prove di evacuazione - sicurezza

· biblioteca

· educazione stradale

· bicibus

· raccolta differenziata

· continuità orizzontale: manca la comunicazione 

· riflessione sulla comunicazione delle attività

· riflessione sull'accoglienza
Viene infine concordato che nel prossimo incontro verranno approfonditi e sviluppati i temi trovati in piccoli gruppi. 

Viene concordata la data del prossimo incontro per MARTEDI' 10 GIUGNO dalle ore 16,15 alle ore 18,15

