INSTRUCTIVO PARA COMPLETAR PLANILLAS DE INSCRIPCION A FERIA DE CIENCIAS
En el recuadro “Del Proyecto” donde dice “Título” colocar el nombre del Proyecto de Investigación. En las secciones “Área” y “Nivel” se coloca el área en que se presentará el proyecto, NO COLOCAR el área o modalidad de participantes y el nivel determinado en el Reglamento de Feria de Ciencias Vigente, NO COLOCAR el nivel del Sistema Educativo al que pertenecen los participantes. 

En el apartado “De la escuela, colegio o club de ciencias” se colocan los datos de la institución a la que representan los participantes.

Donde se solicitan datos “De los alumnos investigadores”, los que se coloquen DEBERÁN ser los correspondientes a quienes CONCURRAN el día de la Feria.
En el recuadro “Del orientador, guía o asesor” se colocarán los datos del docente que ha orientado la investigación y que también DEBERÁ ESTAR PRESENTE el día de la Feria.

En el apartado “Del asesor científico” se colocarán los datos del profesional especializado en la temática al que se haya consultado para realizar la investigación.

Donde se solicitan datos “Del desarrollo del proyecto” se deben redactar clara y brevemente los detalles solicitados.

Por último, en el recuadro “De las necesidades de la Exposición”, se solicitarán expresamente los elementos necesarios que dependan de la organización de la Feria para poder llevar adelante la Exposición.

