LAS TIC EN LA EDUCACIÓN, ¿PARA QUÉ?

En este trabajo se pretende sustentar una tesis fundamental: el empleo de las TIC en la educación puede tener dos resultados diametralmente opuestos, puede terminar afianzando la instrucción reproductiva, tradicionalista, o puede ser una eficaz herramienta para promover el salto, aún pendiente, hacia una didáctica desarrolladora, hacia el logro de un aprendizaje predominantemente productivo y creador de los estudiantes.

Para probarla se ha articulado un discurso pedagógico jalonado por tres puntos medulares: el papel de los métodos y los medios de enseñanza en el sistema de categorías didácticas, los desencuentros entre la enseñanza tradicionalista y la desarrolladora y, finalmente, el cuestionamiento sobre si las TIC en la escuela, además de modernizar la enseñanza, la revoluciona.

	Introducción: 


Que las TIC, con su visible inserción en las más disímiles manifestaciones de la ciencia, la tecnología, el mercado y la cultura, son una realidad palpable en el mundo moderno, es una verdad indiscutible.

Que esas tecnologías de la informatización y la comunicación han alcanzado ya la actividad educacional, que han penetrado por el umbral de las escuelas y las universidades, se han plantado en las aulas, laboratorios y bibliotecas, y hasta las han logrado representar, por extensión artificial, en extramuros, también es una realidad.

Luego, el análisis no es ya tanto qué hacer para introducir las TIC en la escuela, sino brindar luz acerca de con qué fines, con cuáles intenciones, pueden ser empleadas en el contexto educativo. 

En consecuencia, en este trabajo se pretende sustentar una tesis fundamental:
El empleo de las TIC en la educación puede tener dos resultados diametralmente opuestos, puede terminar afianzando la instrucción reproductiva, tradicionalista, o puede ser una eficaz herramienta para promover el salto, aún pendiente, hacia una didáctica desarrolladora, hacia el logro de un aprendizaje predominantemente productivo y creador de los estudiantes.

Esta tesis se apoya en tres ideas básicas, asumidas aquí con carácter de axiomas pedagógicos:
• La introducción de medios de transmisión cultural en las escuelas los convierte –quiérase o no- en medios de enseñanza y de educación,
• Los medios de enseñanza son soporte material de los métodos de enseñanza y, en consecuencia, actúan según sean estos.
• Los medios de enseñanza conforman un sistema de medios y deben operar como tal; ninguno suple –por sí solo- a los demás.
Permítase, pues, desarrollar la inferencia, probar la tesis enunciada. Puesto que el discurso requerido para ello puede resultar no elemental para un oído ajeno a la Pedagogía Cubana, se explicará primero algunos términos y concepciones pedagógicas de contexto.

Desarrollo: 

Los métodos y los medios de enseñanza en el sistema de categorías didácticas de la Pedagogía Cubana

:
Una ciencia es tal en la medida en que tenga definido un objeto de estudio propio y disponga de una metodología capaz de modificar dicho objeto, en correspondencia con sus leyes y componentes. Al satisfacer esos requerimientos, la Didáctica ha de ser considerada una ciencia.

Es una responsabilidad ineludible de los docentes contemporáneos dominar las regularidades de la Didáctica y organizar el proceso de enseñanza-aprendizaje a tono con ellas. En efecto, "Al conocer los componentes y las leyes el profesor puede dirigir el proceso docente-educativo en su conjunto, como un todo, haciéndolo eficiente, es decir, logrando el objetivo y utilizando el mínimo de recursos humanos y materiales". (Álvarez de Zayas, 1996-3)

Un error frecuente entre los docentes que desconocen el carácter de ciencia de la Didáctica es prestar atención sólo a los aspectos externos del proceso que conducen. Se concentran así en la relación entre los componentes: enseñanza, aprendizaje y materia de enseñanza, conformándose una visión muy simplista del proceso docente-educativo, de manera que reducen el papel del estudiante a un simple objeto, olvidando que debiera ser el alumno el sujeto de su propio aprendizaje.

La Didáctica Cubana se apoya en un grupo de conceptos fundamentales para describir adecuadamente esas regularidades del proceso de enseñanza-aprendizaje, conocidos como categorías didácticas. Se consideran categorías del proceso de enseñanza-aprendizaje a: los objetivos, el contenido, los métodos, los medios, las formas de organización de la enseñanza y la evaluación. 

Los objetivos constituyen la categoría rectora, pues expresan la transformación planificada que se desea lograr en los estudiantes de acuerdo con las aspiraciones de la sociedad (encargo social); representan el punto de partida y premisa pedagógica más general de todo el proceso de enseñanza. Son componentes de los objetivos, y por tanto sujetos a planificación: los conocimientos, los hábitos, las habilidades, las capacidades, las convicciones, los sentimientos y las actitudes de los alumnos.

En relación con lo anterior, es importante tener en cuenta que:
• los hábitos, habilidades y capacidades se desarrollan en la actividad, y sólo en aquella actividad hacia la que están dirigidos.
• las capacidades se desarrollan a largo plazo.
Una tendencia que gana terreno en la actualidad en la Didáctica Cubana es la de formular los objetivos de las clases a partir de las habilidades que se pretenden desarrollar. En este sentido, se han reconocido más de una docena de habilidades intelectuales fundamentales: observar, explicar, argumentar, demostrar, definir, modelar, etc.

En la formulación de los objetivos es importante también declarar el nivel de asimilación que se desea alcanzar con el contenido de enseñanza. Se reconocen cuatro niveles de asimilación del conocimiento: 
• familiarización (expresa sólo la intención de un reconocimiento de los conceptos, regularidades y procedimientos fundamentales del contenido de enseñanza),
• reproductivo (se refiere a la repetición de una acción con el contenido según un modelo previamente proporcionado al estudiante),
• productivo (exige la realización de acciones con componentes del contenido de enseñanza en condiciones relativamente nuevas), y
• creador (presupone la ejecución de acciones con componentes de la materia de enseñanza en condiciones nuevas y con métodos no rutinarios y generalmente está asociado a la resolución de problemas).
• 
En lo que a la categoría objetivo se refiere, es necesario además desarrollar una adecuada derivación gradual de los mismos, desde los más generales (del Plan de Estudio o Currículo) hasta los de la clase, teniendo en cuenta que deben constituir un sistema rigurosamente articulado.

No menos importante resulta la realización de una correcta orientación hacia el objetivo, que transcienda a la formulación de los objetivos de la clase para abarcar cada momento de ésta. Ha quedado demostrado que la adquisición de una adecuada orientación hacia el objetivo eleva la calidad de la actividad cognoscitiva.

El contenido de enseñanza, por otra parte, responde al qué enseñar y está social e históricamente determinado. La tendencia actual es asumir una concepción amplia de materia de enseñanza, que incluya además de los tradicionales aspectos del saber y el poder asociados a la ciencia que se enseña, sus formas fundamentales de trabajo y de pensamiento, y nociones filosóficas y epistemológicas vinculadas con la naturaleza de sus objetos y fenómenos.

Un punto de referencia actual para la determinación del contenido de enseñanza lo constituyen los elementos que garantizan la continuidad del desarrollo cultural de la sociedad:
• el sistema de conocimientos ya adquiridos por la sociedad.
• la experiencia de la aplicación práctica de los métodos conocidos de la actividad.
• la experiencia de la actividad creadora.
• las normas de relación del hombre con el mundo (voluntad, moral, estética, etc.).

El método de enseñanza responde, en cambio, al cómo enseñar, en correspondencia con la etimología de la palabra método, del griego methodos, que significa "camino hacia algo". La definición de esta categoría ha resultado ser polémica en la Didáctica. No obstante, existe consenso en caracterizarlo como una serie de acciones y modos de conducta del profesor que sirven para provocar actividades necesarias de los alumnos y, por tanto, para la conducción efectiva, planificada y dirigida hacia un objetivo del proceso de instrucción y educación en la enseñanza. En ella resalta el marcado carácter bilateral del proceso de enseñanza-aprendizaje. 

Es conocida la interrelación del método de enseñanza con las categorías didácticas: objetivo y contenido de enseñanza, fuera de la cual resulta incompleta su interpretación. En ella el papel rector corresponde a los objetivos, mientras que el contenido asume la función de base.

Sin embargo, esa relación depende en la práctica de determinadas condiciones. Algunas de ellas las encuentra el profesor ya dadas en el proceso docente, mientras que otras lasa debe crear transformar. Entre las primeras se hallan:
• el encargo social de la Escuela (concretado en los Programas estatales).
• una concepción científico-pedagógica de la enseñanza (privilegiada por la comunidad de docentes).
• un conjunto de medios de enseñanza (temporalmente predominantes)
Dentro del segundo grupo de condiciones se destacan: 
• la actitud de los alumnos hacia el aprendizaje.
• el nivel de preparación académica de los estudiantes.
• el grado de desarrollo de los hábitos de disciplina y de orden del colectivo escolar.
• la preparación del profesor para el manejo de los métodos y medios de enseñanza necesarios.
La clasificación de los métodos de enseñanza es un problema aún no resuelto convincentemente por la Didáctica, a partir de los diferentes criterios que toma cada autor para elaborar su sistema de métodos.

Una de las clasificaciones más difundidas de los métodos de enseñanza ha sido la elaborada por L. Klingberg, a partir del grado de interrelación del profesor y el alumno. En ella se distinguen los siguientes métodos de enseñanza:

  Método Expositivo. 

  Método de Elaboración Conjunta. 

  Método de Trabajo Independiente. 

Tiene en su contra el inconveniente de destacar fundamentalmente el aspecto externo del método de enseñanza, en detrimento del importante aspecto interno. Esta situación tiende a confundir a muchos docentes que piensan, por ejemplo, que la calidad del aprendizaje es superior por el solo hecho de que los alumnos sean situados ante la exigencia de resolver "independientemente" ejercicios, aún cuando estos posean una estructura muy similar al desarrollado –a manera de modelo- por el profesor con anterioridad; lo realmente efectivo sería que los alumnos participaran activamente desde la elaboración de los pasos del proceso de resolución de tales ejercicios, al punto de descubrirlos por sí mismos. 

Ese inconveniente es superado en la clasificación propuesta por I.Y. Lerner, en la que aparece mejor considerado el aspecto interno del método de enseñanza. Lerner distingue dos grupos de métodos: los que promueven la actividad reproductiva y los que propician la actividad productiva y creadora e los alumnos.
Dentro del primer grupo se incluyen los métodos:

  Explicativo-ilustrativo y 

  Reproductivo. 
En el segundo grupo se encuentran los métodos conocidos como 

  Métodos Problémicos : 

  Exposición Problémica, 
  Búsqueda Parcial, e 

  Investigativo. 

Con los métodos del primer grupo se propicia que los alumnos se apropien rápidamente de los conocimientos ya elaborados, y reproduzcan modos de actuación que ya conocen; ellos generan un tipo de enseñanza donde lo fundamental es comprender, esclarecer, por lo que suele denominarse Enseñanza Explicativo-ilustrativa. Con el segundo grupo de métodos se promueve la participación de los alumnos en el proceso de búsqueda de la solución de problemas (nuevos) para ellos, gracias a lo cual aprenden a adquirir independientemente los conocimientos y a dominar la experiencia de la actividad creadora; este otro tipo de enseñanza se suele identificar como Enseñanza Desarrolladora . 

Estrechamente relacionados con los métodos de enseñanza se encuentran los medios de enseñanza. Los mismos están compuestos por imágenes y representaciones de objetos, especialmente diseñados para desarrollar el proceso docente-educativo y constituyen valiosas fuentes de conocimientos. Los medios de enseñanza son, así, importantes componentes del proceso docente mismo y sirven de sostén material a los métodos de enseñanza. (MINED; 1981)

Se pueden referir diferentes formas de empleo de los medios de enseñanza en la dirección del proceso docente-educativo: 

  Diseñados para la asimilación de nuevos conocimientos, transmitiendo información o formando ideas e intuiciones iniciales. 

  Encaminados a la motivación y estimulación de modos de actuación. 

  Concebidos para el desarrollo de habilidades y competencias básicas. 

  Dirigidos a la racionalización del trabajo del docente y los estudiantes. En la actualidad sobresalen entre los medios de enseñanza las TIC, dado que se han convertido en poderosísimos medios de enseñanza, de elevadas potencias para el logro de un aprendizaje de alta calidad.

Enseñanza Explicativo-ilustrativa y Enseñanza Desarrolladora. Desencuentros: 


Se ha señalado que pueden diferenciarse dos formas opuestas de enseñanza. Una que busca que los estudiantes se apropien rápidamente de los conocimientos ya elaborados, para que después lo fijen a través de ejercicios y tareas en donde reproducen modos de actuación ya conocidos; puesto que lo fundamental es comprender y fijar, se suele denominar Enseñanza Explicativo-ilustrativa. En la otra se hace énfasis en promover la participación de los estudiantes en el proceso de adquisición de los nuevos conocimientos, dándole a estos carácter de problemas; a esta otra forma de enseñanza se suele llamar Enseñanza Desarrolladora . 

Para comprender cabalmente las diferencias que entre ellas existen, es necesario un estudio de las premisas teóricas que orientan, y en última instancia determinan, la dirección y naturaleza del proceso docente-educativo. 

Esos presupuestos teóricos generales se orientan a partir de consideraciones epistemológicas (cómo se relacionan los individuos con el mundo circundante), psicológicas (cuáles procesos subjetivos determinan la calidad del aprendizaje) y pedagógicas (bajo que regularidades se estructura el aprendizaje escolar) (López; 2006).

Se comenzará por las de tipo epistemológica . Epistemología es un término frecuentemente utilizado en la filosofía, especialmente en la británica y la norteamericana, en alusión a la gnoseología o a una teoría del conocimiento. L. Moreno y G. Waldegg la definen como una disciplina cuyo objeto de estudio es el conocimiento científico, su construcción, su estructuración en teorías y las bases sobre las que descansa su naturaleza y alcances. 

Una posición diferente asume la Pedagogía Cubana, que reconoce una teoría general del conocimiento, válida más allá de las particularidades que le imprimen al aprendizaje de las diferentes áreas del quehacer humano. Es conocido que el problema fundamental de la filosofía fue resuelto por el materialismo-dialéctico e histórico a favor del carácter primario de la materia, del reconocimiento objetivo de la realidad (esto es, independientemente de la conciencia y la voluntad del hombre); mas quedaba el reto de superar las posiciones mecanicistas del materialismo anterior a esa corriente filosófica.

Para vencer esa insuficiencia gnoseológica fue precisamente formulado el Principio del Reflejo. La idea de que la relación entre objetos (y entre objetos y sujetos) no se manifiesta como una influencia unilateral de uno sobre el otro, al margen de las condiciones internas del influenciado, permitió explicar satisfactoriamente el carácter interconectado de los procesos y fenómenos de la naturaleza, la sociedad y el pensamiento. 

Allí donde se veía sólo acción, dependencia del estado de un objeto o fenómeno de la acción de otro ajeno a él, se reconoce interacción, acondicionamiento de las influencias externas a la naturaleza interna de las cosas y fenómenos que las reciben. ¿Cómo explicar si no que, por ejemplo, alumnos sujetos a un mismo Programa Escolar, a un mismo libro de texto o software educativo, e incluso a la influencia pedagógica de un mismo profesor manifiesten resultados diferentes en el aprendizaje?... 

La extensión del Principio del Reflejo a la actividad mental permitió al materialismo-dialéctico e histórico explicar además que, los fenómenos psíquicos no surgen como producto de la recepción pasiva de influencias externas que actúan mecánicamente sobre el individuo, sino como resultado de una actividad cerebral de respuesta a ello, que provocan la interacción entre el sujeto y el mundo material.

Esto es válido no sólo para los objetos percibidos directamente en la práctica, sino además para el sistema de conocimiento socialmente elaborado y objetivado en la palabra, con lo que el proceso de aprendizaje se convierte, en realidad, en una comunicación entre el estudiante y la humanidad. 

Estos razonamientos sugieren una concepción de enseñanza que atienda: 
• El papel del nivel de partida y de las diferencias individuales antes y durante el tratamiento de los contenidos de la disciplina,
• la conveniencia del logro inicial de una motivación de los estudiantes por el contenido que será objeto de estudio, y
• la necesidad de organizar la actividad de los estudiantes con un carácter productivo y consciente. 


Ahora bien, la actividad refleja de la que surgen los fenómenos psíquicos (el pensamiento científico entre ellos) no sólo empieza con la acción de los estímulos (descartando así que constituyan fenómenos puramente subjetivos, desconectados inicialmente del exterior), sino que además presupone un proceso cuyo resultado no es inmediato, pues requiere de una intensa actividad analítico-sintética . 

Se desencadena un proceso de transformación de los datos de partida, en los que las propiedades esenciales del objeto de estudio no se presentan en su aspecto puro:

"El pensamiento es una reconstrucción mental –cada vez más completa y polifacética- del objeto, de la realidad partiendo de datos sensoriales cuyo origen radica en la acción de este último en calidad de estímulo (...)" (Rubinstein, 1979-174) 

Como resultado de esa interacción sucesiva, las condiciones objetivas se refractan a través de condiciones internas siempre nuevas, que sitúan nuevamente al estudiante ante la contradictoria situación de necesitar saber más, al disponer de un nivel de conocimiento real inferior al requerido. Aquí se revela en toda su dimensión el papel de las contradicciones dialécticas como fuerza motriz de la evolución del pensamiento. 

Esta consideración gnoseológica sugiere una organización didáctica de la enseñanza apoyada en la revelación sistemática de las contradicciones inherentes al proceso de asimilación de los contenidos de enseñanza. 

En correspondencia con estas apreciaciones epistemológicas, una teoría psicológica consecuente para la Pedagogía Cubana es el Enfoque Histórico-Cultural, desarrollado por L.S. Vigotsky, y sus seguidores desde la primera mitad del siglo pasado; lo que no significa desconocer los aportes realizados por especialistas nacionales, a partir de las condiciones históricas y culturales concretas de la escuela cubana.

Al estudiar la conciencia, aspecto en gran medida desconocido por la psicología que le precedió, L.S. Vigotsky se vio influido por el materialismo-dialéctico, y en particular por la Teoría del Reflejo. Se ocupó de estudiar los procesos psicológicos en la filogenia, determinados fundamentalmente por factores biológicos (procesos psicológicos inferiores) y en la ontogenia humana, con marcada influencia de factores socio-culturales (procesos psicológicos superiores), y prestó especial atención a las áreas del lenguaje, del pensamiento y del intelecto.

Para L.S. Vigotsky, la relación entre sujeto y objeto del conocimiento está mediada por la actividad que el sujeto efectúa sobre el objeto con ayuda de instrumentos socio-culturales (herramientas y signos). El empleo de las herramientas causa transformaciones en los objetos, a partir de una orientación externa. En cambio, los signos producen evoluciones en el individuo que realiza la actividad y se orientan, por tanto, internamente. 

Es a través de esa actividad mediada, en interacción con su contexto sociocultural, que el sujeto construye (internaliza) sus funciones psicológicas superiores y desarrolla su conciencia. De este modo, puede afirmarse que el conocimiento tiene su origen en la interacción dialéctica entre el sujeto y el objeto, en el marco de un contexto histórico-contextual del que el individuo forma parte y que, en gran medida, lo determina. 


Los instrumentos psicológicos no son producciones individuales, sino que son el resultado de la evolución sociocultural. Al entrar en contacto con la cultura, los sujetos los utilizan y se apropian a la vez de ellos. Así, por ejemplo, el lenguaje es utilizado primero con propósitos sociales para relacionarse con los demás (comunicación) y posteriormente es empleado también para influir en uno mismo (lenguaje interno y pensamiento verbal). 

Los estudios realizados por L.S. Vigotsky le permitieron concluir que el desarrollo psicológico consiste en una secuencia de transformaciones cualitativas, vinculadas con los cambios en el empleo de las herramientas psicológicas. A la par de ellas se producen cambios en las formas de mediación, las que propician que los individuos realicen operaciones cualitativamente más complejas con los objetos. Un ejemplo de ello puede ser visto en el desarrollo de los conceptos espontáneos y científicos en el sujeto.

Puede afirmarse, entonces, que la formación e irrupción del individuo como ser social es una consecuencia del proceso de asimilación de la experiencia histórico-social acumulada, que ha sido transferida de generación en generación. Tal formación constituye así una forma propiamente humana de aprendizaje . 

Consiste en un proceso interactivo, que se encuentra influido, de un lado, por la presencia de una cultura que el individuo va haciendo suya y, de otro lado, por la actividad de los otros sujetos, que hacen con sus formas particularmente humanas de comunicación, cooperación y formas de actuar, un proceso muy peculiar de aprendizaje . 

En la formación de la personalidad del sujeto la Educación está llamada a jugar un papel esencial y desarrollador, en la medida en que se adelante (al decir de Vigotsky) al desarrollo psíquico del sujeto, estimulándolo, orientándolo y guiándolo, sobre la base de considerar el nivel de desarrollo actual del individuo y ampliar sistemática sus límites, promoviendo el esfuerzo y, al mismo tiempo, el crecimiento intelectual y personal (en general) del individuo.

Para explicar su concepción de enseñanza desarrolladora, L.S. Vigotsky introdujo el importante concepto de zona del desarrollo próximo, considerando como tal a: 
"(…) la distancia entre el nivel real de desarrollo, determinado por la capacidad de resolver independientemente un problema, y el nivel de desarrollo poten¬cial, determinado a través de la resolución de un problema bajo la guía de un adulto o en colaboración con otro compañero más capaz (....) Dicha zona define aquellas funciones que todavía no han madurado, pero que se hallan en proceso de maduración (...)" (Vi¬gotsky, 1979-134)

De lo señalado hasta aquí pueden hacerse dos inferencias psico-pedagógicas impor¬tantes. Por un lado que, al constituir al aprendizaje un proceso esencialmente social, resalta en la actividad instructiva el papel del diálogo. Como señala (Hernández, 1995- 87), siguiendo a Vigotsky:
"(...) La conversación resulta fundamental para interiori¬zar la comprensión, y viene a ser un proceso intermediario entre la realidad externa y el proceso interno del pensamiento (...)".

Por otro lado, está el hecho de que ese proceso de formación de conceptos y juicios, de desarrollo del pensamiento, no es un proceso mecánico ni pasivo, sino creativo y por tanto supeditado a la resolución de problemas. Al decir de Vigotsky:
"(…) Todo pensamiento tiende a conectar una cosa con otra, se mueve, crece y se desarrolla, realiza una función, resuelve un problema (...)"; o más claramente: "El memorizar las palabras y conectarlas con objetos, no conduce en sí mismo a la formación del concepto, para que el proceso se ponga en marcha debe seguir un problema que no puede solucionarse más que a través de la formación de nuevos conceptos". (Vigotsky, 1966- 81)

Esta idea ha sido retomada y ampliada por S. L. Rubinstein, destacado seguidor de la escuela del Enfoque Histórico-Cultural, y a quien se deben importantes aseveraciones, como las siguientes: 
"(...) El pensamiento es un proceso de cognición que lleva a resolver los problemas que surgen ante el hombre y alcanzar los objetivos que este se propone", o "El proceso de pensar arranca con una situa¬ción problémica. Los rasgos característicos de dicha situación y los del proceso de pensar se hayan necesariamente conectados y condicionados entre sí (...)" (Rubinstein, 1974- 253)

De modo que, y resumiendo, el seguimiento de los postulados vigotskianos aproximan a los educadores a la necesidad de una organización del proceso de construcción de los nuevos conoci¬mientos a partir de una intensa interacción social dentro de la zona del desarrollo próximo, lo que lleva implícito el planteamiento y resolución sistemática de problemas. 

Consecuentemente con las posiciones epistemológicas y psicológicas descritas pueden referirse categorías y postulados pedagógicos que sustentan la propuesta central que se hace en el presente trabajo. (MINED, 1981)

En lo relativo a las categorías pedagógicas fundamentales de la Escuela Cubana, la que más preocupación y revisión ha recibido en los últimos años es la de aprendizaje. En ese sentido, merece especial atención los sustentos de un aprendizaje desarrollador descritos por (Castellanos, 1999-7) y que son, en síntesis, los siguientes:
• El aprendizaje está estrechamente vinculado con las necesidades y experiencias significativas de los sujetos y, por tanto, a un contexto sociocultural concreto.
• El aprendizaje es tanto una experiencia intelectual como emocional, por lo que envuelve la personalidad como un todo.
• El aprendizaje es un proceso de participación, de colaboración y de interacción, aunque su punto central y principal instrumento es el propio sujeto que aprende.
• En el aprendizaje se concreta continuamente la dialéctica entre lo histórico-social y lo individual-personal.
• Aprender presupone el paso de la actividad externa a la interna (de lo interpsicológico a lo intrapsicológico), de la dependencia del sujeto a la independencia, de la regulación externa a la autorregulación. 


Sobre esas bases, D. Castellanos describe algunas deficiencias que se han estado presentando en la concepción del aprendizaje, limitando las posibilidades de potenciar su carácter desarrollador : 
"(…), el aprendizaje ha sido comprendido a veces como un proceso que: a)se encuentra restringido al espacio de la institución escolar (aprendizaje formal), a determinadas etapas exclusivas de la vida (….), b)que maximiza lo cognitivo, lo intelectual, lo informativo, los saberes, sobre lo afectivo-emocional, lo ético y lo vivencial, y el saber hacer; c)que se realiza individualmente, aunque, paradójicamente no se tenga en cuenta o se subvalore al individuo; d)como vía exclusiva de socialización, más que de individualización, de personalización, de construcción y descubrimiento de la subjetividad; e)como adquisición de conocimientos, hábitos, destrezas y actitudes para adaptarse al medio, más que para aprender a desarrollarse, a aprender y a crecer." (Castellanos, 1999- 6) 

Concordando también con (Castañeda-Fernández, 2001), la aplicación de las TIC en la Educación está indicando la necesidad de superar el modelo pedagógico tradicionalista también en: lo humanista, lo tutoreal y lo personológico. 

El carácter humanista que reforzaría estos modelos pedagógicos en construcción se fundamenta no sólo en una enseñanza de mejor calidad, sino además más equitativa, en cuanto a las oportunidades que ofrecería a los estudiantes. Ella concuerda plenamente con los principios básicos de la tercera revolución educacional que se impulsa actualmente en Cuba.

El carácter tutoreal y personalizado de la enseñanza constituye también una aspiración medular de las profundas transformaciones que se impulsan en el sector educacional cubano. En ese sentido, se instrumenta una nueva organización escolar en la que, para el nivel primario (básico) cada aula dispone –a lo sumo- sólo de 20 niños; mientras que para el nivel medio se impulsa la formación de docentes capaces de impartir casi todas las disciplinas; en esa nueva concepción, cada profesor integral educará a sólo 15 adolescentes y transitará con ellos, llegando a ser su consejero y guía; además mantendrá estrecho y sistemático contacto con sus padres, informándolos de la evolución de los alumnos y recabando cooperación permanente de la familia. Para lograr estos nuevos propósitos las TIC se convierten también en un recurso imprescindible. 

En el plano pedagógico, el nuevo paradigma apunta a una mayor integración de lo cognitivo y lo afectivo, con un refuerzo de la actividad investigativa del estudiante bajo el impulso de situaciones problemáticas y vivenciales, todo lo cual concuerda con las posiciones de (Castellanos, 1999) en lo relativo al logro un aprendizaje desarrollador . 

Paralelamente no se debe descuidar, con la introducción de las TIC en la enseñanza el papel del diálogo (aún mental) y de la relación interpsicológica. Esa posibilidad había sido acertadamente destacada por E. Ortiz cuando aseveró:

"El carácter dialógico del proceso de enseñanza-aprendizaje no solo debe descansar en las diferentes formas de organización de la enseñanza que el maestro pueda aplicar, sino también en todos aquellos medios que forman parte de la nueva generación tecnológica educativa, la cual permite una mayor interactividad del alumno con dicha técnica, tal es el caso de los ordenadores, los equipos de multimedia, el video, etc." (Ortiz, 1997- 3)
En el plano didáctico los cambios son igualmente sustanciales. En ese sentido, se coincide con (Torres Lima, 2001- 12) cuando señala:

"(…) al introducir las NTIC en la enseñanza se deben producir cambios en las categorías principales del sistema didáctico: objetivos-contenidos-métodos y (….) medios (….) los medios de enseñanza tienen una influencia sobre las restantes categorías de la didáctica: los objetivos pueden alcanzarse a un mayor nivel, posibilita nuevas relaciones con el contenido, posibilitando incluso la incorporación de estos al currículo escolar, la utilización de métodos más participativos, ofreciendo la posibilidad de organizar el aprendizaje en ambientes más cooperativos y la utilización de formas de evaluación donde se privilegie la comprobación del desarrollo de habilidades cognoscitivas generales, ante la comprobación de la reproducción de un conocimiento". 

Sólo una Enseñanza Desarrolladora, no interesada en privilegiar la asociación y la memoria en los estudiantes, sino los recursos cognitivos y metacognitivos de búsqueda productiva y creadora de los nuevos conocimientos puede acercarse a esta relación de condiciones, caracterizadoras de la naturaleza interna del proceso de enseñanza-aprendizaje de elevada calidad.

Las TIC en la escuela modernizan pero, ¿revolucionan la enseñanza?


Es una ilusión pensar que las TIC pueden producir, por sí mismas, un cambio sustancial en la elevación de la calidad de la enseñanza y, consecuentemente, del aprendizaje de los alumnos. Véase un ejemplo sencillo pero elocuente. 
Las tres imágenes que aparecen a continuación han sido extraídas del popular diccionario enciclopédico (en soporte digital) Microsoft Encarta:





Microsoft Encarta 
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Imagen 01 
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Imagen 02 



Pueden servir para explicar e ilustrar diferentes tipos de suelos (áridos - fértiles) y vegetación (escasa – abundante) y su ubicación en el mapa de relieve mundial. Visto así, la aplicación de las TIC en este caso ha servido para reforzar los métodos y procedimientos de la enseñanza tradicionalistas; la descripción oral del profesor (posiblemente respaldada con un mapa-mural y eventualmente con algunas fotos en ampliación) o la exposición escrita e ilustrada en un libro de texto son sustituidas ahora por imágenes digitales acompañadas de textos explicativos y, en algunos casos, desplazamientos virtuales. Pero la esencia del resultado pedagógico no ha cambiado: el alumno sólo comprende y memoriza.
¿Cuántas veces se han puesto las personas a observar con detenimiento contradicciones que afloran de imágenes conocidas de memoria, como estas?.... Por ejemplo, resulta significativo que a latitudes próximas, y por tanto casi bajo una misma inclinación de los rayos solares, se ubican a la vez grandes extensiones desérticas (como los de México, el Sahara y los de la península arábica) y frondosas regiones tropicales (como Yucatán, las Antillas o África sur sahariana) ¿cómo se explica esta contradicción?... 




Imagen 03 


Un resultado bien diferente resulta de la búsqueda heurística de la explicación de ese hecho, del análisis de las similitudes y diferencias entre un tipo de región y la otra, de la relación con el paso de los vientos, la cercanía a los mares y ríos y su impacto en la vegetación; ello propiciaría seguramente un aprendizaje, no solamente más reconfortante, sino además más sólido y desarrollador de las potencialidades de la personalidad. 
De lo que se trata entonces es de un cambio sustancial en la dirección del proceso de enseñanza-aprendizaje, de un perfeccionamiento de la Didáctica. Aún con la introducción de las TIC en la escuela sigue latente la ya vieja deuda de la superación de la Didáctica Tradicionalista, de la sustitución de la enseñanza predominantemente informativa y reproductiva por otra que potencie real y plenamente la actividad cognoscitiva productiva y creadora de los estudiantes. 
Conclusiones: 


Como se señaló al inicio del trabajo, queda explicado que el empleo de las TIC en la educación puede tener dos resultados diametralmente opuestos, pueden terminar constituyendo un recurso para afianzar –bajo el disfraz de la modernidad- una instrucción reproductiva, tradicionalista, o pueden llegar a convertirse en una eficaz herramienta para promover una didáctica desarrolladora, un aprendizaje predominantemente productivo y creador de los estudiantes. Una posición u otra depende de los métodos de enseñanza que emplee el profesor al utilizar los medios de enseñanza seleccionados, entre ellos las TIC.
Mas, de la sustentación de la tesis principal de este trabajo pueden extraerse tres importantes corolarios pedagógicos, que deberían ser tenidos también muy en cuenta al valorar el empleo de las TIC en la Educación. Ellos son:

  El docente es insustituible. 
En efecto, el profesor es quien diseña y dirige las situaciones de aprendizaje, esté éste presente o no; pues de los métodos de enseñanza que él utilice dependerá la eficacia de los medios tecnológicos y/o informáticos seleccionados. 

  La comunicación en el aprendizaje es esencial . 
Sea directa o indirecta (a través de los medios de enseñanza) el diálogo, el debate, la confrontación de ideas entre estudiantes y docente es ineludible; ello no significa una renuncia a la relación entre pares y menos a la independencia cognoscitiva; sólo que aquélla le preceden. 
El pensamiento se inicia con el reconocimiento de un problema, de una contradicción lógica . 
Pensar , como forma superior de la actividad psíquica, no es sinónimo de atención voluntaria, ni de percepción, ni de memoria. Pensar presupone producir, transformar, crear. Sin una interiorización previa de que hay algo que transformar, y por tanto que comprender cabalmente, no existe despliegue intenso de actividad analítico-sintética, ni perseverancia que la conduzca, y es entonces donde los medios de enseñanza representados en las TIC, a pesar de todos sus atractivos, pueden convertirse en chatarra. 
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