CHE COS’È IL POF?

Il Piano dell’ Offerta Formativa (POF) è la carta d’intenti mediante la quale è possibile leggere la volontà programmatica e la visione generale su cui si fondano le singole azioni concrete e quotidiane di ogni Scuola e di ciascun suo componente. Come tale, ha il duplice scopo di presentare quegli aspetti ed elementi che differenziano ciascun Istituto dagli altri presenti nella medesima realtà territoriale, oltre a quello di mostrare le modalità di attuazione dei presupposti teorici, sia in ambito legislativo che pedagogico-didattico, riconosciuti a livello nazionale ed europeo.

Il POF non contiene solo informazioni di carattere tecnico e strutturale-organizzativo sul funzionamento dell’Istituto (orario delle lezioni, indirizzi scolastici, materie d’insegnamento, presenza di laboratori, aule speciali, ecc.); in primo luogo è un documento all’interno del quale mostrare una identità culturale specifica per proporsi agli interlocutori con  trasparenza e coerenza riguardo i percorsi di formazione e le progettualità  che s’intendono attuare nel corso dell’anno scolastico.

Tale documento, pertanto, permette e favorisce una immediata, comprensibile presentazione delle scelte culturali, civili ed educative dell’Istituto e si presta ad essere visionato e conosciuto soprattutto dai genitori degli alunni che intendono presentare domanda d’iscrizione presso uno degli indirizzi presenti  all’interno dell’Istituto d’Istruzione Superiore di Castrolibero (Istituto Tecnico: Settore Economico – Amministrazione Finanza e Marketing e Turismo; Settore Tecnologico – Costruzioni Ambiente e Territorio; Liceo Scientifico – Liceo Scientifico ad opzione Scienze applicate- Liceo Scientifico ad indirizzo sportivo -  Corsi Serali per adulti “Sirio” ad indirizzo Amministrazione, Finanza e Marketing; Sistemi Informativi Aziendali; Costruzioni, Ambiente e Territorio), come nello stesso tempo può risultare uno strumento imprescindibile di consultazione per tutti i docenti che vogliano conoscere in tempi rapidi e con chiarezza le modalità organizzative, le dinamiche operative ed educativo-didattiche della Scuola.

Il POF comprende, dunque, principi, idee, teorie, informazioni, condivisi da coloro che, nelle loro diverse funzioni, (Dirigente Scolastico, Docenti, Personale amministrativo, ecc.) operano all’interno dell’Istituto. Da tali principi derivano le proposte operative, le quali annualmente vengono approvate, messe in atto, verificate e valutate; tali proposte rappresentano la parte più variabile del POF, quella che lo rende flessibile e ricettivo di fronte alle evoluzioni in campo storico-sociale, didattico o psicopedagogico che vengono valutate e accolte in funzione del superamento di tutte quelle problematiche che potrebbero insorgere e che coinvolgono i soggetti principali del processo d’insegnamento/apprendimento: gli alunni.

Con il presente POF l’intera comunità educante dell’Istituto d’Istruzione Superiore di Castrolibero intende esplicitare a studenti e genitori tutte le condizioni di sviluppo della sua offerta formativa, nonché vuole garantire il principio di trasparenza del servizio offerto auspicando una stretta collaborazione con tutti coloro (alunni, famiglie, mondo produttivo, associazioni culturali, ecc.) che sono interessati a migliorare, con suggerimenti e contributi, la qualità della nostra offerta educativa. In particolare il presente POF vuole rendere pubbliche le linee d’intervento del nostro Istituto in ordine al “contratto pedagogico e professionale” da attivare, nella convinzione che così facendo si opera:
· In vista di un ulteriore arricchimento dell’offerta formativa di base in rapporto allo studio/ricerca delle diverse discipline caratterizzanti gli  indirizzi attivate nel nostro Istituto
· Nell’ottica della qualità del servizio, comprendente attività di monitoraggio, valutazione e autovalutazione degli interventi
· Verso un’autonomia educativa
· Nella convinzione di rendere gli allievi sempre più responsabili e protagonisti del loro iter formativo
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