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Anno Scolastico 2014/2015
PREMESSA

L’ampliamento dell’offerta formativa che si realizza all’interno dell’IIS di Castrolibero, attraverso attività curricolari ed extracurricolari, nonché attraverso la condivisione di progetti PON finanziati dall’Europa, rientrano in un piano educativo volto a valorizzare Un Progetto di Scuola e non giocano affatto un ruolo nell’apparenza, ovvero quello della “scuola dei progetti”.

Infatti tutti i nostri progetti tendono sempre a privilegiare il senso formativo/educativo unitamente ai reali bisogni dei nostri studenti anche in termini di diletto.

Rappresentano infine alcuni moduli integrativi delle programmazioni disciplinari e/o di classe, in quanto si prevede la loro valutazione in termini di ricaduta sulla formazione fisica, morale e intellettuale dei nostri studenti.

Al nostro Progetto di Scuola altri Istituti hanno aderito e il 18 novembre 2014 si è costituito un Accordo di Rete nominato SISCoD (Supporto Iniziative Sviluppo Competenze Docenti)tra:
L’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE ZUMBINI  di COSENZA (CS) CAPOFILA

L’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE VIA NEGRONI di COSENZA(CS)

L’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE DON MILANI DE MATERA di COSENZA(CS)

L’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE  APRIGLIANO (CS)

L’ISTITUTO D'ISTRUZIONE SUPERIORE STATALE CASTROLIBERO (CS)

L’ISTITUTO D'ISTRUZIONE SUPERIORE STATALE L. COSTANZO DI DECOLLATURA (CZ)

L’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE SELLIA MARINA (CZ)

L’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE DON MILANI di LAMEZIA TERME (CZ)

L’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE COLUCCIO -FILOCAMO di ROCCELLA IONICA (RC)

L’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE A. VESPUCCI di VIBO VALENTIA MARINA (VV)

L’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE ALCMEONE di CROTONE  (KR)
La cui finalità generale risiede nella ricerca collaborativa  fra le istituzioni scolastiche che vi aderiscono allo scopo di:

· promuovere, attraverso la formazione digitale dei docenti,   la cittadinanza   e la competenza   digitale  tra  gli allievi  e nella comunità   scolastica, anche  a supporto   della  più ampia  diffusione   dell'agenda digitale   italiana;
· creare  un'unione   stabile  tra  diverse  scuole  per promuovere lo sviluppo   di una  modalità didattica   innovativa,   che permetta   di beneficiare   del  potenziale   offerto   dalle  nuove  tecnologie per trasformare  la didattica  e il modo  di fare  scuola,  sia per quanto   riguarda   l’insegnamento che l’apprendimento;
· dare risposte  al bisogno  avvertito   tra  i docenti  di innovare   il proprio  modo  di insegnare   e di rapportarsi   con gli studenti,   anche  attraverso   formazione   specifica nel campo delle TIC e dell’innovazione didattica e metodologica in generale;
· costituire   un luogo  di scambio  di esperienze  e informazioni   didattiche   e professionali.
In  particolare,   la rete  promuove   e organizza  attività   per:
· studiare   e realizzare  strumenti   e piattaforme    software   a supporto   della  scuola  digitale;
· analizzare   I'efficacia  di diverse  tecnologie e metodologie  per la didattica;
· organizzare e gestire  manifestazioni    ed eventi,  seminari   e iniziative   di formazione;
·  documentare,    raccogliere,   condividere   e diffondere   prassi  didattiche   significative, attraverso   opportune   tecniche  e strumenti    narrativi   e descrittivi    messi  a disposizione   dal web.
Obiettivo dell’accordo, a  breve, medio e lungo termine,  è quello di promuovere percorsi formativi attraverso l’organizzazione, l’erogazione e la verifica della efficacia di  corsi di  formazione,  in  risposta  ai  livelli  differenziati  dei  bisogni formativi dei docenti:

· sui linguaggi multimediali e l’integrazione tra risorse cartacee e digitali in una logica di modularità e flessibilità;

· la diffusione di innovazioni didattiche e metodologiche;

· all'aumento delle competenze per potenziare i processi di integrazione a favore di alunni con disabilità e bisogni educativi speciali.
PROGETTI IN RETE

“Tra Sybaris e Laos”                                                                                                            Progetto
La Calabria e l’area territoriale storica della Sibaritide, quale baricentro della zona settentrionale, vantano un patrimonio storico-culturale, paesaggistico  ed economico produttivo che, pur essendo sin dai tempi più antichi noto per la floridezza, l’abbondanza e la qualità delle sue produzioni, è andato sempre più perdendo durante i secoli questo ruolo politico ed economico che ne aveva fatto l’area più ricca e produttiva della Magna Grecia e di tutto il Mediterraneo. 

Il territorio oggi vive una situazione di grande crisi economica in linea con la situazione nazionale e regionale da cui sembra difficile uscire. Tuttavia esistono le risorse e le potenzialità per emergere e costruire un progetto economico di sviluppo che punti a valorizzare il grande patrimonio culturale e naturalistico che il territorio offre. 

Il progetto “tra Sybaris e Laos” punta a costruire una accordo territoriale per la valorizzazione dei beni culturali e del turismo sotto forma di rete di collaborazione tra gli attori della formazione, della ricerca e dell’imprenditoria  facenti parte della Sibaritide storica che Strabone (Geografia libro VI, 1, 12) storico greco, ci dice comprendesse 4 popoli e 25 città disposte tra l’alto Ionio fino a Cariati, l’area interna del Pollino e della media valle del Crati e l’alto tirreno cosentino fino alla Lucania ed a Paestum.
Il Polo Tecnico Professionale “Sybaris-Laos” si prospetta come un raggruppamento omogeneo di presidi  formativi di apprendimento in situazione” fondati sulla  interconnessione funzionale tra i soggetti della filiera formativa e le imprese della filiera produttiva dell’area del Turismo e dei beni Culturali  presenti nel territorio della Calabria settentrionale.

Esso si propone di favorire una pluralità di opportunità educative, attraverso la realizzazione di percorsi flessibili al fine di garantire a tutti l’esercizio del diritto/dovere all’istruzione ed alla formazione, anche mediante l’apprendistato, attuare l’alternanza scuola-lavoro, proseguire nella formazione tecnica superiore o negli studi a livello universitario, fruire delle opportunità per la riconversione professionale o per l’aggiornamento in un’ottica di apprendimento permanente lungo tutto l’arco della vita. 

Il  Polo formativo “tra Sybaris e Laos” si configura pertanto come contesto privilegiato di incontro tra le istanze provenienti dal mercato del lavoro e dal sistema economico e la progettazione dell’offerta formativa. 

Le scuole partner, gli enti di ricerca, le agenzie formative, le imprese e le  istituzioni si impegneranno affinché la nascita del Polo formativo “tra Sybaris e Laos” sia percepita come una realizzazione carica di novità e di eccellenza e affinché sia riconosciuta agli stessi la capacità di valorizzare il patrimonio turistico culturale della Calabria contribuendo, in sinergia con il contesto socio-economico, a formare persone con competenze spendibili nel mondo del lavoro. 

La creazione di  un Polo, potenziando il consolidamento di relazioni stabili tra i diversi enti e soggetti  istituzionali, garantisce il delinearsi di un’offerta formativa organica a livello territoriale e facilita l’assunzione di decisioni consapevoli da parte degli studenti e delle famiglie, sia nella transizione alla scuola secondaria di secondo grado, sia in relazione ad eventuali cambiamenti di percorso e passaggi tra sistemi. 

La Rete “tra Sybaris e Laos”, sulla base di un’attenta analisi dei bisogni formativi delle scuole, delle imprese, degli enti locali, delle agenzie formative, delle associazioni e degli utenti giovani e adulti del territorio  ha individuato la filiera Turismo e Beni Culturali come quella meglio rispondente ad un progetto sviluppo sociale ed economico del territorio oggetto dell’intervento.

Ciò al fine anche di elevare l’indice di specializzazione e competitività per giocare un ruolo strategico nel settore turistico a livello nazionale in vista anche dell’Expò di Milano 2015 e sviluppare un potenziale innovativo e occupazionale sia nell’ambito dell’accoglienza turistica che nella gestione e valorizzazione dei beni culturali e dell’ambiente.

Il progetto di sviluppo della “tra Sybaris e Laos”, si caratterizza come un  Polo Tecnico Professionale territoriale  fortemente specializzato nel settore dei beni culturali e dell’accoglienza turistica  costituito in via sperimentale per verificare e testare modelli innovativi di formazione degli studenti e di aggiornamento del personale che già opera nei settori d’intervento perseguendo in via prioritaria specifici obiettivi di cui alle linee guida. 

L’assetto della rete nelle sue diverse componenti sarà costituito per step successivi che prevedano da un lato il consolidarsi delle conoscenze e delle competenze tramite la formazione ed in seguito lo sviluppo progressivo dei presidi del Polo come piazze dei mestieri e scuole botteghe da realizzarsi presso le emergenze monumentali più significative del territorio regionale . 
Un clic … nel passato                                        Misure di accompagnamento Competenze di base
Il progetto in un curricolo verticale, dell’IIS Castrolibero elaborato in collaborazione con gli Istituti Comprensivi Don Milani – De Matera (scuola capofila), Zumbini di Cosenza e Aprigliano e Rovito (CS) , è teso a far conoscere e valorizzare la storia identitaria del nostro territorio, e a rispondere a diverse bisogni formativi:

· Educare all’autonomia di giudizio, al pensiero critico
· Educare alla mondialità, all’interculturalità e all’integrazione 

· Educare al cambiamento 
· Educare all’uso consapevole delle tecnologie 
· Educare alla non violenza e alla legalità
Le sue finalità:

· Recuperare la memoria storica del Paese e del territorio
· Stimolare il coinvolgimento emotivo e l’interesse nel conoscere il proprio contesto socio-ambientale

· Rendere vivace e motivante l’apprendimento disciplinare

· Collaborare con i compagni per un fine comune

· Saper trarre informazioni da documenti, immagini e testimonianze

· Acquisire proprietà lessicale in relazione alle discipline coinvolte

· Migliorare la familiarità con il luogo in cui si vive e contribuire alla formazione civica dei fturi cittadini
PROGETTI CURRICOLARI 

Attività  di Accoglienza 

L’Istituto, nella prima settimana di scuola, organizza per le prime classi attività finalizzate alla creazione di un ambiente accogliente che li predisponga, sin da subito, al senso di appartenenza alla scuola e alla responsabilizzazione personale.

Ossia:

· Predispone la visita ai locali e alle attrezzature scolastiche (laboratori, biblioteca, ecc.);

· Organizza incontri con i genitori

· Facilita l’inserimento degli soggetti disabili;

· Propone agli studenti la compilazione di un questionario per mettere in evidenza eventuali bisogni e consentire ai docenti di formulare risposte adeguate alle loro richieste;

· Propone test d’ingresso per accertare il livello di competenze in entrata e consentire ai docenti di programmare la loro attività didattica individualizzando i percorsi formativi;

· Presenta agli studenti il Regolamento d’Istituto per far conoscere loro le regole su cui si basa la vita della scuola, al fine di stabilire le condizioni migliori per un proficuo lavoro quotidiano e per creare un clima democratico e partecipativo;

· Presenta agli studenti i piani di lavoro elaborati dai docenti delle varie discipline, con l’individuazione degli obiettivi che s’intendono raggiungere, dei criteri e degli strumenti per la valutazione;

· Presenta agli studenti il Patto Formativo
· Organizza (Ottobre-Novembre) attività di recupero e di sostegno in modo preventivo
Open Day

L’ IIS di Castrolibero, nei mesi di gennaio e febbraio la scuola, durante il sabato, è disponibile ad accogliere gli alunni delle scuole medie e loro famiglie per consentire loro di visitare l’istituto. I ragazzi potranno partecipare ad attività laboratoriali predisposte dall’istituto. 

Inoltre, in orario antimeridiano potranno venire a scuola con gli scuolabus dei  comuni di provenienza oppure con autobus messi a disposizione della nostra scuola pagati con i contributi degli alunni.
Attività di orientamento


· L’istituto partecipa agli incontri promossi dalle scuole secondarie di 1° grado e dai distretti scolastici per far conoscere agli studenti  i propri corsi e le proprie attività;

· Predispone visite guidate ai locali dell’istituto per le scuole che lo richiedano;

· Attiva, ove possibile, contatti permanenti con insegnanti delle scuole secondarie di 1° grado al fine di scambiare esperienze didattiche, informazioni, servizi utili.

Biennio

In questa fase si prevedono:

· Attuazione di moduli di lavoro pluridisciplinari con obiettivi  trasversali  orientativi;

· Attivazione di moduli “passerella” per gli studenti che maturano la decisione di passare ad un indirizzo diverso di scuola.

Triennio     

· Organizzazione di incontri con esperti, docenti universitari, rappresentanti del mondo delle professioni, dell’Associazione industriale per  aiutare i giovani a costruire il  loro progetto di vita e per informarli sulle opportunità offerte  dall’Università e  dal mondo del lavoro

· Partecipazione alle iniziative di orientamento proposte da Enti ed Associazioni ed in particolare dall’UNICAL
· Partecipazione a conferenze su tematiche inerenti l’inserimento nel mondo del lavoro

· Preparazione ai test di ammissione alle facoltà universitarie
· Attuazione d’iniziative formative  su tematiche riguardanti la sicurezza, l’utilizzo degli impianti, il rispetto dell’ambiente, la prevenzione dei rischi derivanti da incendi e calamità naturali

· Stage presso aziende   

Attività  con  il  Comune
L’IIS di Castrolibero, quale centro propulsore di cultura, è aperto al territorio e si  promuove nel tempo come  interlocutore attivo nella comunità. Ciò  significa aprirsi allo scambio, far entrare il territorio nella scuola e fare in modo che il territorio consideri la scuola un proprio patrimonio da preservare, difendere, far crescere. Negli anni,la scuola ha consolidato questo suo ruolo attraverso la collaborazione con le famiglie e con enti, istituzioni e associazioni ricercando attivamente relazioni, trovando forme efficaci di comunicazione e di partnerariato .

Gli alunni hanno partecipato ad eventi e svolto progetti proposti e/o sostenuti dalla collaborazione dell’Amministrazione Comunale, dell’Assessorato alla P.I., della Biblioteca comunale : presentazione di libri, incontri con gli autori, progetti e studi finalizzati alla conoscenza del territorio nelle sue peculiarità socio-economiche e alla rivalutazione e valorizzazione del comune patrimonio artistico e storico .

Nell’anno scolastico in corso prende avvio un nuovo progetto per diffondere la cultura della lettura in collaborazione con la Biblioteca Comunale di Castrolibero
Stage e convegni
 L’IIS di Castrolibero organizza, in funzione dell’ampliamento della propria offerta formativa, modalità di partecipazione a stage, seminari e convegni per i suoi studenti e docenti, sia all’interno che all’esterno del proprio istituto su:

· Tematiche scientifiche

· Tematiche umanistiche

· Tematiche sportive

· Tematiche legate all’orientamento

· Aggiornamento docenti

Visite guidate

· Visite ai laboratori scientifici dell’UNICAL;

· Visita al museo Paleontologico dell’UNICAL;

· Visite guidate di un giorno alle grotte di Pertosa, all’industria del bergamotto a Reggio Calabria;

· Visite alle gole dell’Alcantara e all’osservatorio vulcanologico dell’Etna;

· Visite guidate sul territorio

· Visita all’EXPO di Milano

· Visita alla Pinacoteca di Cosenza

Progetto Giornata Europea delle Lingue
Per l’organizzazione della Giornata Europea delle Lingue,  che si tiene annualmente alla fine del mese di settembre, gli alunni del triennio sono impegnati nella realizzazione di lavori di gruppo sulla civiltà anglofona; i suddetti lavori sono finalizzati all’organizzazione di una mostra  in cui gli studenti stessi presentano quanto realizzato ed impegnano i visitatori in giochi e quiz, non solo in lingua inglese, ma anche in altre lingue comunitarie.

Progetto  “CLIL”
Già nei precedenti anni scolastici, l’Istituto ha avviato dei moduli sperimentali CLIL per l’apprendimento di contenuti attraverso la lingua straniera; a tal fine sono stati anche espletati corsi di potenziamento linguistico sia per gli studenti che per i docenti. La didattica CLIL è stata anche ispiratrice di stage all’estero, in cui argomenti scientifici e storici sono stati acquisiti ed approfonditi  mediante la L2 ( inglese e francese).Dall’anno scolastico in corso, nelle classi terze sono avviati brevi moduli CLIL che prevedono studio di alcune materie di contenuto attraverso la L2, secondo un intervento didattico incrociato e sinergico tra il docente di materia non linguistica e il docente di lingua straniera, secondo un monte orario concordato tra i docenti.

Il nuovo ambiente di insegnamento-apprendimento CLIL costituisce  esperienza didattica innovativa che si inserisce nel quadro di raccomandazioni provenienti dalle ultime tendenze pedagogiche europee, al fine di usare il mezzo linguistico non solo come strumento comunicativo, ma soprattutto come mezzo di apprendimento di contenuti culturali trasversali.

Nell’anno scolastico 2010 l’Istituto ha organizzato un convegno che ha raccolto le pratiche didattiche CLIL, nella Provincia di Cosenza ed oltre, provenienti dai vari ordini di scuole fino all’Università; tale convegno ha dato seguito ad una collaborazione con il Dipartimento di Linguistica dell’UNICAL per la realizzazione di una pubblicazione sulla didattica CLIL in Calabria. Inoltre, Il nostro Istituto è stato designato dal MIUR come Scuola Polo per la formazione dei docenti e la disseminazione di buone pratiche in relazione alla  suddetta didattica. L’Istituto è Scuola Polo regionale della Rete Lingue, organizzata dal MIUR, con il progetto Più lingue più Europa per l’approfondimento del nuovo ambiente di apprendimento-insegnamento e per lo scambio informativo con le altre scuole del territorio nazionale e dall’anno scolastico scorso è anche Scuola Polo dell’Erasmus Plus, il nuovo programma dell’Unione europea a favore dell’istruzione, della formazione, dei giovani e dello sport. Il programma di finanziamento è volto a promuovere opportunità di mobilità per:

· studenti, docenti, tirocinanti, animatori giovanili e volontari; 
· creare o migliorare partenariati tra istituzioni e organizzazioni nei settori dell’istruzione, della formazione e dei giovani e il mondo del lavoro;
· sostenere il dialogo e reperire una serie di informazioni concrete, necessarie per realizzare la riforma dei sistemi di istruzione, formazione e assistenza ai giovani;
· costituire sinergie tra il mondo dell’istruzione e quello del lavoro al fine di consentire agli istituti di istruzione superiore, ai formatori e alle imprese di incentivare l’innovazione e lo spirito imprenditoriale nonché di elaborare nuovi programmi e qualifiche per colmare le lacune a livello di abilità.
In ambito sportivo, il programma si concentra su progetti transnazionali volti a sostenere gli sport amatoriali e ad affrontare le sfide transfrontaliere quali le partite truccate, il doping, la violenza ed il razzismo, nonché promuovere il buon governo, la parità di genere, l’inclusione sociale e l’attività fisica per tutti. 
Progetto  “Promoting Teaching/Learning Potencial through CLIL”
Il progetto in rete, è una prosecuzione/ampliamento del progetto esistente da 5 anni sopra menzionato ed è volto a promuovere le potenzialità dell’insegnamento/apprendimento mediante l’azione CLIL.
Il corso metodologico è finalizzato a favorire e potenziare le competenze linguistico-comunicative dei docenti coinvolti, e ha come obiettivo la formazione del nuovo profilo del Docente CLIL:

· stimolare l’apprendimento mediante potenziamento delle abilità cognitive e di studio

· promuovere il pensiero critico

· l’autonomia apprenditiva e la capacità progettuale

· il senso di self-orienteering e self-awareness in un’ottica di apprendimento permanente

Progetto Libriamoci 
Il progetto prende avvio dall’iniziativa, a carattere nazionale, volta a promuovere la lettura di libri di genere narrativo, a voce alta. Le sue finalità sono state accolte in maniera particolare dalla Regione Calabria e pertanto, in collaborazione con l’Ufficio Scolastico Regionale, l’IIS Castrolibero vuole organizzare un altro appuntamento nazionale: “Il Maggio dei Libri” promosso dal Ministero dei Beni Culturali tramite il Centro del Libro, da effettuarsi in maggio 2015.

Il progetto intende quindi concentrare, in una parte delle attività didattiche curricolari, la lettura di testi ad alta voce per promuovere il piacere della lettura coinvolgendo i ragazzi nella loro diretta interpretazione, e favorire una migliore comprensione ed un’analisi del testo scevra dal memorizzare note antologiche critiche, che, al contrario, parta dai ragazzi che utilizzano la “voce dell’autore”, in quanto, come diceva Calvino:” Nessun libro, parla del libro più del libro stesso”.

Il Giornalino Scolastico “Pensieri e Parole”

Rivolto agli alunni dell’Istituto si propone di far acquisire competenze per la redazione di un giornalino.

La redazione, composta da  docenti afferenti a tutte le aree e da studenti dei diversi indirizzi presenti in istituto, è impegnata da tre anni a svolgere un lavoro attento e preciso nell’elaborazione di articoli di natura letteraria e scientifica di forte attualità; nonché di cronaca dettagliata di eventi, conferenze, incontri che si svolgono anche all’interno della scuola. 
Anche quest’anno, la nostra Redazione parteciperà all’12^ edizione del PREMIO NAZIONALE “GIORNALISTA PER UN GIORNO” promossa dall’Associazione Alboscuole (Associazione Nazionale di Giornalismo Scolastico) che ha ricevuto la Targa d’Argento del Presidente della Repubblica. 
Progetto di educazione sentimentale   Spazio ai sentimenti

Il progetto, rivolto a tutti gli adolescenti di III media e del I biennio delle scuole superiori del Comune di Castrolibero, è finalizzato a far superare il disagio che si vive a questa età, soprattutto per quel che concerne i rapporti con se stessi e gli altri della stessa età o con i docenti o con i genitori. Per riuscire ad auto controllare le “reazioni” emotive è necessario essere educati, da una parte,  a salvaguardare le emozioni e dall'altra, a saper dare il giusto peso a certi stati emotivi affinché non provochino malesseri ingiustificati. Non solo, “Educare ai sentimenti” significa anche maturare una sana affettività emozionale nei confronti dell’altro sesso, ma anche nei confronti di un anziano, di un disabile, un omosessuale, un bambino, un extracomunitario, … .
Convegno-dibattito            SICARI DOMESTICI  
Il 26 novembre 2014 l’IIS di Castrolibero, in collaborazione con il Circolo della Stampa di Cosenza, ha voluto dare occasione alle studentesse e agli studenti di trattare una tematica legata alla violenza sulle donne in occasione della giornata a loro dedicata a livello nazionale. In tale circostanza si sono ascoltati i contributi della scrittrice Francesca Porco, autrice del romanzo “Sangue rosa”, del Presidente del Circolo della Stampa di Cosenza, Gregorio Corigliano, della responsabile del Coordinamento Progetto Free-Fly dell’ASP di Cosenza.

Progetto  I Diritti Negati 

In un’epoca come la nostra così piena di individualismo, i Diritti dell’Uomo costituiscono una delle tematiche che tutti sembrano però condividere. Dovrebbe rappresentare allora, un’etica universale che accomuna tutti gli uomini. Il progetto, iniziato l’anno scolastico scorso, continua coinvolgendo tutti gli alunni dell’istituto durante le ore curriculari di Religione cattolica. In particolare l’attuale V A CAT che ha collaborato con un gruppo di ricerca di Amnesty International. 
Il progetto ha come scopo precipuo quello di sensibilizzare gli alunni verso l’osservanza dei diritti dell’uomo e di infondere la cultura e la mentalità di salvaguardia di tali diritti approfondendo la conoscenza degli ambienti, delle circostanze, che rendono le persone, sparse in tutto il pianeta, prive di cibo, di dignità, di libertà.

Progetti per  conoscere e apprezzare il nostro Territorio

Guida turistica e culturale del Feudo di Castelfranco 

Il progetto è rivolto agli alunni del primo biennio dell’Istituto Tecnico per il turismo al fine di approfondire la conoscenza della storia del territorio, del suo patrimonio artistico, nonché dell’ambiente naturale e della struttura economica. In modo particolare, si porrà l’attenzione sulle potenzialità culturali che il territorio offre per promuovere sviluppo turistico e socio-economico. Quindi ci si pone l’obiettivo di porre i giovani a contatto con la storia del Feudo di Castelfranco, nome originario di Castrolibero, risalente al XVI sec. Conoscere le proprie origini è una ricerca fondamentale e infatti i ragazzi si recheranno presso l’Archivio di Stato e l’Archivio Diocesano di Cosenza e l’Archivio Storico di Castrolibero. Tale progetto non vuole soltanto erudire i ragazzi, ma renderli in grado di apprezzare quei tratti identitari che possono far ri-conoscere le potenzialità territoriali del luogo e organizzare delle visite guidate tra monumenti, ambienti paesaggistici di rilievo, ecc. che vedranno loro stessi protagonisti nel ruolo di Tour Operator.

Progetto Policoro
All’interno del nostro Istituto è installato un punto informativo e orientativo per il lavoro e l’impresa. L’iniziativa ecclesiale, fondata sull’impegno di 3 uffici promotori: Pastorale sociale e il Lavoro, Caritas Italiana, Pastorale Giovanile, ha lo scopo di accompagnare i giovani del Sud Italia che vivono il grave problema della disoccupazione, nella ricerca attiva del lavoro e, laddove possibile, alla creazione d’impresa, attraverso percorsi formativi in grado di orientare i giovani rispetto alla loro vocazione umana e professionale.
Progetto Cinema “La scuola a cinema”

Con il patrocinio del Comune di Cosenza e l’Università “La Sapienza” di Roma, l’Agiscuola Nazionale propone la visione di film particolarmente significativi per i giovani in seno alle tematiche: integrazione razziale, immigrazione, precariato e legalità. Tali tematiche verranno affrontate e discusse all’interno delle aule scolastiche dai docenti coinvolti nel progetto. Vista la pregnanza del progetto multi tematico, alla fine del percorso e dopo la visione di almeno 4 film, verrà rilasciato un attestato di partecipazione valido per il conseguimento del credito formativo. Una manifestazione sarà organizzata verso il mese di aprile, per la consegna degli attestati da parte del Sindaco di Cosenza e alla presenza di un personaggio del panorama cinematografico nazionale. In questa occasione ci si intratterrà con studenti e docenti per discutere e riflettere sui temi trattati dai film.

Teatro in lingua 

Gli alunni dell’IIS di Castrolibero, assistono ogni anno a spettacoli teatrali in lingua. 

Attività curricolari e … Seminari scientifici
Il  “sapone della nonna”  è il titolo dato ad una attività curricolare in Scienze Integrate attraverso la quale gli studenti realizzano del sapone riciclando l’olio esausto per evitare che si danneggi l’ambiente gettandolo negli scarichi domestici.

Seminari in fase di definizione

· L’Equilibrio alimentare nell’adolescente: bisogni nutrizionali e regole .

Figure coinvolte: nutrizionista, gastroenterologo,endocrinologo.

· Fumo, alcol, droga: nemici della salute e dello sport.

Figure coinvolte:specialista in medicina dello sport, cardiologo, pneumologo.

· Postura e benessere: problemi posturali dell’età evolutiva.

Figure coinvolte:ortopedico, fisiatra, esperto di attività motorie.

· Prevenzione delle malattie renali e fattori di rischio.

Figure coinvolte: nefrologo.

· Un dono per la vita: riflessioni sulla donazione degli organi e dei tessuti.

Figure coinvolte: nefrologo, rianimatore, oculista, sacerdote.
Area a Rischio    Progetto    Murales a scuola
Il progetto facente parte di quest’area, ha come obiettivo principale quello di prevenire e recuperare l’insuccesso scolastico. A tal fine vengono individuati bisogni culturali e sociali di alcuni allievi, in particolar modo viene loro prospettato un corso pomeridiano alternativo a quello scolastico curricolare, entro il quale poter esprimersi liberamente e al contempo mostrare senso di responsabilità e impegno. Il corso si impernierà sulla progettazione ed esecuzione di murales a scuola; i ragazzi coinvolti saranno guidati da un docente interno esperto nella disciplina che, a sua volta, si coordinerà con i docenti dei CdC e i genitori, per cercare di trovare insieme la maniera più adeguata per fornire agli alunni una più ampia educazione allo stare insieme per un fine comune.

Area a forte processo immigratorio           Laboratorio di scrittura creativa   
Il progetto prevede l’attivazione di un laboratorio di scrittura creativa per supportare gli allievi di madrelingua lingua diversa dall’italiano che frequentano il nostro istituto affinché possano acquisire maggiori competenze linguistiche in italiano e superare così ostacoli di natura oggettiva nella comprensione dei testi e nell’esposizione orale dei contenuti disciplinari. 

Progetto Olimpiadi di Matematica 
Gli studenti approfondiranno lo studio della Matematica attraverso molteplici  esercitazioni che li metteranno in grado di partecipare proficuamente alla gara di abilità a cui sono interessate molte altre scuole superiori.
Progetto Olimpiadi di Fisica 

Rivolto agli alunni del triennio, ha lo scopo di migliorare le conoscenze e le competenze relative alla disciplina, per misurarsi con successo e confrontarsi sulle abilità possedute con alunni di altre istituzioni scolastiche.
Progetto Giochi di Archimede
Gli studenti del biennio approfondiranno lo studio della Matematica attraverso giochi matematici.

Progetto  Olimpiadi di Chimica

Il progetto è rivolto agli alunni del triennio. Lo scopo è di migliorare le conoscenze e le competenze relative alla disciplina per partecipare a gare di abilità con alunni di altre istituzioni scolastiche.

Progetto  Olimpiadi della Cultura e del Merito
Rivolto agli alunni del triennio, è un concorso a livello nazionale a squadre. Vi sarà una fase eliminatoria svolto on-line sulla piattaforma delle Olimpiadi, con un test di grammatica italiana, comprensione di testo in lingua Inglese e logica.

Visita culturale a Palazzo Montecitorio

Assistere ai lavori dei deputati è un’esperienza che ha sempre segnato i ragazzi che vi hanno assistito. Tale visita ha quindi lo scopo di dare un senso più compiuto alle attività che si svolgono nell’ambito disciplinare del Diritto e in generale di Cittadinanza e Costituzione.

Progetto “ Per non dimenticare” (Giornata della Memoria)
Rivolto agli alunni di tutte le classi, si propone di educare i giovani, nel ricordo della Shoah, ai valori del rispetto dell’altro, della solidarietà, della tolleranza e della pace

Progetto “ Educazione Finanziaria “

Il progetto è rivolto agli alunni delle classi intermedie delle scuole secondarie di secondo grado del territorio ed ai docenti che aderiscono al progetto. Esso è promosso dal MIUR e dalla Banca D’Italia ed accoglie l’esigenza di una più ampia diffusione di “educazione finanziaria” come conseguenza dello sviluppo dei mercati finanziari e dei cambiamenti demografici, economici e politici e la conseguente necessità di una crescita delle conoscenze dei singoli individui in materia finanziaria. Il progetto si propone, pertanto, di dare i primi rudimenti di una scienza che non riguarda solo i grandi movimenti economici ma che attiene alle scelte di ogni giorno.

Progetti per lo Sport 

L’IIS di Castrolibero ha reso operativo un Centro Sportivo Scolastico, la cui struttura regolamenta tutte le attività curricolari ed extracurricolari afferenti le Scienze Motorie.

Molte sono le iniziative per promuovere le differenti attività sportive e sensibilizzare gli studenti verso la cura del loro benessere psico-fisico.

In occasione della Giornata Mondiale del Bambino e dell’Adolescente, il nostro Istituto ha accolto il Convegno “Bambini, attività motorie e sport”, in collaborazione con la Società Italiana di Pediatria e il CONI.

In collaborazione con la Provincia di Cosenza, il CONI e la FIDAL (Federazione Italiana Atletica Leggera), si è organizzato un Incontro con i Campioni dello Sport
Stefano Baldini (Campione Oro Olimpico Atene 2004); Maurizio Leone (Campione Italiano di Cross 2005); Ottavio Andriani (Campione Olimpico Pechino 2008), hanno intrattenuto i ragazzi in un dibattito sul tema “Formazione etica e valori dell’atletica leggera: Il fenomeno corsa in provincia di Cosenza”

Il Centro Sportivo di Castrolibero in collaborazione con gli Istituti Comprensivi dell’area urbana, l’Associazione In.Con.Tra. (Associazione di promozione sociale), i campioni di squadra B1 e C1 di Volley Cosenza e Castrolibero, hanno dato vita all’Evento Telethon Sport 2014 con  Esibizioni, Giochi e Minipartite  dei Piccoli e dei Grandi Campioni del Volley raccogliendo fondi a beneficio della ricerca scientifica
L’IIS di Castrolibero riceve il Premio Speciale “Tonino Mazzuca” per la qualità delle attività promosse dal Centro Sportivo
Il Centro Sportivo organizza, in collaborazione con il MIUR Ufficio EMFS (Educazione Motoria Fisica e Sportiva) i Campionati Sportivi Studenteschi
Volley, Basket, Calcio a 11, Calcio a 5, Corsa campestre,Badminton, Sci, Tennis tavolo

Durante l’anno scolastico in corso, l’IIS Castrolibero ha organizzato un’attività di formazione e di crescita attraverso il progetto  Il Rugby a scuola 

Il Rugby è uno sport di emozioni, di cooperazione e di contatto. Questo lo rende uno strumento dalle eccezionali potenzialità educative: 

· promozione di una sana cultura sportiva; 

· attivismo nel perseguire i propri obiettivi, la libera iniziativa individuale e l’assunzione di responsabilità; 

· la formazione, l’espressione e la valorizzazione della creatività e delle capacità di ciascuno; 

· solidarietà, cooperazione, altruismo, quando il talento individuale diventa una risorsa per la collettività; 

· rispetto delle regole, dei compagni, degli avversari, dell’arbitro; 

· senso di appartenenza ad un gruppo, ad una squadra, ad un tessuto sociale; 

· integrazione tra diversi ambiti del sapere, lo sport come opportunità di apprendimento anche al di là dell’ambito motorio.
	ATTIVITÀ INTEGRATIVE

PROGETTI EXTRACURRICULARI POR – PON 

FINANZIATI DALL’UNIONE EUROPEA


PIANO INTEGRATO 2013/14 e 2014/15              Progetti PON FESR 

C-1-FESR04_POR_CALABRIA-2010-260 ASSE II © 

Interventi per il risparmio energetico
IMPIANTO FOTOVOLTAICO – Progettazione dell’impianto fotovoltaico con relazione tecnica, secondo le norme CEI 64-8 e CEI 82-25 e UNI10349, per la produzione di energia elettrica da immettere nella rete del distributore.

C-5-FESR04_POR_CALABRIA-2010-177 a 5 ASSE II © 
Realizzazione di un Impianto Sportivo di Calcio
Interventi finalizzati a promuovere le attività sportive, artistiche e ricreative.
E.1 – FESR- 2014-214
L’obiettivo di tale progetto è quello di potenziare gli ambienti per l’autoformazione e la formazione degli insegnanti con l’intento di realizzare un ambiente dedicato per facilitare e promuovere la formazione permanente dei docenti attraverso l’arricchimento delle dotazioni tecnologiche e per la ricerca didattica dell’istituto
PON - B-7-FSE-2013-461  

“Widening teachers' perspectives”

Questo progetto è rivolto ai docenti interni ed esterni di discipline non linguistiche ed ha l’obiettivo di potenziare le loro competenze linguistiche dell’inglese al fine di ottenere la certificazione internazionale dei livelli  A2  e/o B1, e così realizzare la possibilità di entrare nel ruolo di insegnanti CLIL nelle rispettive discipline di appartenenza.
C-1-FSE- 2014-30

“Interpreting today’s world between historical traces and Scientific  truths” 
“L’école du regard”
Nell’ambito dell’azione C1 “Interventi  formativi per lo sviluppo delle competenze chiave – comunicazione nelle lingue straniere” del Programma Operativo Nazionale: “Competenze per lo Sviluppo” -2007IT051PO007 - finanziato con il FSE, sono stati elaborati due progetti: un viaggio d’istruzione a Londra e uno a Parigi, dai titoli rispettivamente: “Interpreting today’s world between historical traces and Scientific  truths” e “L’école du regard”. 

L’obiettivo generale di entrambi i progetti è stato favorire l’apprendimento delle lingue inglese e francese attraverso la partecipazione attiva al viaggio-studio all’estero. I 30 alunni partecipanti hanno seguito un corso di lingua e partecipato a molteplici attività culturali legati agli obiettivi specifici di ciascun progetto. I titoli assegnati a ciascun progetto si riferiscono in modo particolare alla necessità di fare scuola in maniera del tutto innovativa, con uno sguardo diretto al mondo del lavoro e il conseguente superamento del primato dei saperi teorici a vantaggio dei metodi induttivi e della didattica laboratoriale, dell’importanza di applicare le conoscenze e le competenze linguistiche acquisite in ambiti della vita quotidiana e professionale. Tutti gli alunni hanno conseguito la certificazione internazionale delle competenze linguistiche TRINITY e DELF per i livelli A2 e B1.

C-1-FSE-2013-2614
“Lezioni di astronomia”
Il progetto è rivolto agli studenti del triennio dell’Istituto per consentire loro di acquisire competenze sull’uso della strumentazione astronomica in possesso della scuola(osservatorio astronomico e planetario), far maturare esperienze culturali e di orientamento per le future scelte universitarie  e/o lavorative. 

 Obiettivi

· Incrementare nei giovani la consapevolezza dell’importanza della conoscenza scientifica;

· Incoraggiare l’educazione scientifica formale ed informale e l’uso didattico delle moderne tecnologie;

· Sviluppare capacità di adattamento ai mutamenti tecnologici attraverso lo studio dei moderni mezzi d’indagine

C-2-FSE-2013-567
“OrientaMente 2013”  Workshop OrientaMente
L’idea progettuale nasce dall’esigenza di predisporre un contesto formativo ed informativo per gli studenti in uscita dalla Scuola Secondaria Superiore.

Il sistema scolastico, nei processi di orientamento, deve sostenere i giovani ad acquisire ed a costruire competenze che influiscono sul comportamento in termini di conoscenze, capacità e abilità, doti professionali e personali: non va perseguito ed incoraggiato semplicemente un accumulo di saperi e di tecniche, ma occorre anche indirizzare verso qualcosa che ha a che fare con l’individuo e con le sue caratteristiche, che tenga conto del suo modo personale di organizzare diverse abilità non in astratto.

La scelta del proprio futuro professionale, soprattutto in questo periodo in cui la nostra società è caratterizzata da continui e veloci cambiamenti, esige un buon livello di conoscenza del mondo ma soprattutto un pieno controllo emozionale  inteso come autoconsapevolezza.  

Ciò significa padroneggiare strumenti cognitivi, emotivi e relazionali idonei per fronteggiare il disorientamento e le incertezze tipiche della nostra mutevole società: sempre più spesso i giovani sono costretti a dover ricorrere,nel corso della loro vita, ad operare più di una scelta, spesso non dettata da una volontà personale ma da sopraggiunte necessità.

OrientaMente 2013 si rivolge agli alunni dei tre indirizzi di studio esplicitandone le scelte alla fine del corso di studi superiore, supportando ciascuno studente  nell’assunzione di strategie di ricerca per il proprio possibile spazio futuro negli studi e nelle professioni, aiutando a gestire in modo attivo il difficile passaggio post diploma.

Le attività progettuali verranno realizzate nei laboratori dell’istituto e in strutture esterne, con il coinvolgimento di un tutor scolastico e la collaborazione dell’Agenzia Formativa CSIA.

Inoltre si prevede di poter avviare partenariati  con Confindustria, Confcommercio e Unical  prefigurando un loro coinvolgimento negli incontri Workshop OrientaMente  2013.   
C-5-FSE-2013-424                       

 “La Cartografia con Arcgis e Autodesk Map ” 
L’idea base  è di offrire agli studenti dell’I.I.S. di Castrolibero, frequentanti le classi quarte,  un’occasione concreta di orientamento verso le future scelte universitarie e/o lavorative, volte alla formazione di nuove figure professionali con competenze nell’ambito di Sistemi Informativi Geografici (GIS), strumenti sempre più diffusi negli uffici tecnici delle amministrazioni pubbliche, nel mondo delle professioni e della ricerca.

L’accresciuta disponibilità di dati territoriali e, parallelamente, lo sviluppo di software sempre più versatili e potenti quali i GIS diventano strumenti preziosi, ed a volte indispensabili, nella gestione dei dati e nella pianificazione territoriale

Si prevede uno stage per una durata di 120 ore da attuarsi in circa tre settimane. Gli studenti saranno impegnati in percorsi di alternanza scuola-lavoro in aziende italiane specializzate nel campo della gestione cartografica e mappale, ed inoltre servizi urbanistici e topografici di enti pubblici.

Gli alunni saranno impegnati in 10 ore di attività didattiche preparatorie, in presenza dei tutor aziendali e dei tutor didattici, per ricevere informazioni sull’organizzazione dell’azienda, sulla normativa relativa alla sicurezza negli ambienti di lavoro e alla tutela della salute e dell’ambiente. Gli allievi, costantemente seguiti da  tutor scolastici e da  tutor aziendali, costituiranno gruppi di lavoro  all’interno delle imprese dove apprenderanno i principi basilari che favoriscono l’acquisizione delle competenze sociali, tecniche e professionali in funzione dei bisogni reali del mercato del lavoro, e utilizzeranno tali competenze per la valorizzazione del proprio territorio.

Durante lo stage sono previste escursioni e attività culturali mirate alla conoscenza del tessuto socio-economico-culturale del paese sede di stage.

A fine percorso, ai corsisti, sarà rilasciata una certificazione delle competenze acquisite , prodotta congiuntamente dai tutor aziendali e scolastici, e i risultati ottenuti saranno riconosciuti dalla scuola come credito formativo.
G-1-FSE-2013-282                       

 “Economia aziendale e lavoro”
Interventi formativi flessibili finalizzati al recupero dell’istruzione di base per giovani e adulti.

Il corso è rivolto a 15 adulti; studenti lavoratori e/o giovani laureati/laureandi,ex alunni, giovani del territorio, con lo scopo di ridurre il gap formativo scuola-lavoro. 

Il corso non vuol essere solo  un percorso di formazione, ma anche e soprattutto un programma che sia in grado di garantire la qualità del processo di apprendimento e di dimostrare oggettivamente il livello di conoscenza e competenza economico-aziendale raggiunto con la frequenza, la relativa valutazione finale ed  il sostenimento dell’esame EBCL (European Business Competence Licence)da parte di tutti i corsisti.  

G-4-FSE-2013-137                      

 “ Integr@arsi ”  

Il Progetto nasce da un lato dalla necessità di adeguare la preparazione dei giovani adulti al sempre crescente utilizzo delle nuove tecnologie in ogni settore sociale e produttivo, dall’altro dalla volontà di promuovere ed agevolare il rientro in formazione di quei giovani che hanno abbandonato il regolare corso di studi e che stentano a trovare sbocchi occupazionali, a causa di un’insufficiente qualificazione professionale.

Questa fascia di utenti  compresa tra i 18  e più di 30 anni, esprime in maniera esplicita l’esigenza di ri-qualificarsi per trovare lavoro, come prova anche la continua richiesta di corsi per imparare ad utilizzare il computer.

Il corso ECDL (European Computer Driving Licence) offrendo una conoscenza approfondita e completa della piattaforma microsoft e concludendosi con una certificazione riconosciuta dall’U.E., offre ai formandi maggiori possibilità di accedere più facilmente al mercato del lavoro.

L’Istituto è  test center ECDL e da diversi anni effettua corsi per preparare adulti ad  affrontare le prove previste dall’AICA al fine fi far conseguire la certificazione ECDL di base:

· Modulo 1: comprensione dei concetti di base della Tecnologia informatica. Apprendimento nozioni hardware/Software; componenti principali di un computer; dispositivi di memoria; reti informatiche; misure contro Virus; concetto di copyright 

· Modulo 2: Gestione dei files.Organizzazione files;funzione di copia/cancella/sposta; strumento ‘Trova’; gestione stampante 

· Modulo 3: Elaborazione testi con Word.Inserimento e selezionamento dati; formattazione; stampa; funzioni avanzata come tabelle, disegni e immagini; importazione documenti 

· Modulo 4: Foglio elettronico. Con Excel Inserimento e selezionamento dati; inserimento righe e colonne; funzioni e formule; diagrammi e grafici 

· Modulo 5: Basi di dati con Access. Creare un database; usare maschere; creare query; raggruppare dati in un rapporto 

· Modulo 6: Presentazione con Power Point. Creare una presentazione; formattare testi; disegnare grafici e diagrammi; aggiungere effetti speciali 

· Modulo 7: Reti informatiche. Navigazione in web;usare motori di ricerca; posta elettronica; inviare e gestire messaggi.   
PROGRAMMA LEONARDO                                 Progetto FERMENTI

Il progetto “FERMENTI – Fostering EuRopean Mobility EfficieNcy in Tourism Industry”, è stato promosso da CE.S.F.Or. che ha già realizzato con successo, progetti di mobilità col programma Leonardo IVT e PLM nel settore turistico-alberghiero. Il Consorzio del progetto FErMENTI è costituito da organizzazioni pubbliche e private e riguarda le aree del centro e del sud del nostro paese in particolare la scelta di inserire tre organizzazioni del sud è messa in relazione ai livelli di crisi e di disoccupazione che il nostro paese ha raggiunto nel 2012.

I partner del consorzio sono: CE.S.F.Or. (Lazio), organizzazione proponente, con esperienza pluriennale nei progetti di mobilità nel settore turistico-alberghiero; L’associazione di categoria Federalberghi (Lazio) ente intermediario, già partner insieme a CESFOR nei progetti di mobilità; La Provincia di Roma Dipartimento III ente intermediario che ha gestito con CESFOR progetti di mobilità IVT nel turistico alberghiero; Organizzazioni intermediarie: Il Consorzio CSIA (Calabria) e l’Associazione SEND (Sicilia). Organizzazioni d’invio: L’Istituto Professionale statale di Anzio MARCO GAVIO APICIO’di Anzio (Lazio), Il Liceo Classico ” G. Da Fiore” di Rende, L’Istituto Professionale “S.Francesco” di Paola (Calabria), ente di invio; L’Istituto “Domenico Rea” di Nocera Inferiore(Campania); L’Istituto Tecnico per il Turismo “Marco Polo”di Palermo(Sicilia) e L’Istituto di Istruzione Superiore LS-ITCG di Castrolibero (Calabria). Il network europeo delle mobilità del progetto FErMENTI ha previsto l’invio di 75 partecipanti in 8 Paesi europei: Inghilterra, Spagna, Irlanda, Francia, Germania, Portogallo, Rep. Ceca e Finlandia.

Le mobilità sono state di 4 settimane. Il progetto attraverso l’esperienza di tirocini europei nel settore turistico-alberghiero ha risposto ai seguenti fabbisogni: accrescere la partecipazione dei giovani professionisti, nei contesti lavorativi europei ed italiani (fabbisogno di occupazione); Acquisire competenze linguistiche, relazionali e tecnico-professionali (crescita personale e professionale); Accrescere la mobilità dei giovani nell’UE e la partecipazione a contesti culturali diversi. (Fabbisogno interculturale e Know how); Accrescere l’interesse degli Istituti scolastici per l’attività di mobilità come completamento dei percorsi formativi; (Fabbisogno di contenuti innovativi nei percorsi formativi).

Il Progetto ha focalizzato le attività sui seguenti profili professionali: 1) Cuoco/assistente cuoco; 2) Cameriere/cameriera; 3) Restaurant/Hotel receptionist; 4) Operatore dei servizi turistici.
I principali risultati attesi sono stati: realizzare un’esperienza lavorativa europea nel settore turistico-alberghiero, e inserirla in modo certificato (EUROPASS) nel proprio CV. Realizzare un’esperienza di mobilità europea e saper svolgere le proprie attività lavorative in un contesto culturale diverso dal proprio. Migliorare le proprie competenze linguistiche con un corso di lingua realizzato nel paese Ospitante, avere maggiori opportunità di inserimento nel Mondo del Lavoro attraverso l’invio del proprio CV ad associazioni di categoria, interessate ad inserire i giovani con esperienza europea nelle proprie imprese del settore turistico-alberghiero.

Alternanza Scuola/Lavoro       Convenzione BIOS
Il 22 novembre 2014 è stato istituito una convenzione per tirocini e stage tra l’IIS Castrolibero e il  Laboratorio BIOS ALIMENTI AMBIENTE S.A.S. , sito in Via Rendano Alfonso - 15 Castrolibero (CS) vista la necessità di realizzare tirocini e stage in alternanza scuola/lavoro, autorizzato con la nota dell’USR  per la Calabria prot.n.21580 del 19/12/2013.

Il laboratorio manifesta, in tale convenzione, la sua disponibilità a collaborare per la realizzazione  di attività di tirocinio, di formazione ed orientamento  del progetto alternanza scuola-lavoro “Indagini sulla qualità degli alimenti”.
Lo stage previsto della durata di 80 ore, vede coinvolti 16 alunni del Liceo Scientifico. Lo stage prevede la trattazione delle seguenti tematiche:
Principi alimentari.
Principali tecniche per le analisi microbiologiche e chimiche su matrici alimentari. 
Analisi per la ricerca di contaminanti secondo quanto previsto dalla normativa vigente.
Analisi per l’individuazione di frodi alimentari.
Implementazione dei sistemi di Qualità.
Laboratorio Scientifico-Tecnologico

Progetto realizzato dai docenti dell’IIS Castrolibero e approvato dall’USR Calabria per l’incremento dei laboratori in ambito scientifico-tecnologico, legato all’innovazione didattico-disciplinare e alla fruizione pratica di attività laboratoriali che catturano l’interesse degli studenti motivandoli maggiormente allo studio e li avvicinano alla ricerca scientifica su base tecnologica.
CORSI OPZIONALI
	TRINITY
	BASILE
	martedì e giovedì

	
	BILOTTA
	mercoledì

	
	CARELLA
	giovedì

	ECDL
	MANNA 

CELANO
BERNARDINI 
	sabato
martedì

	CAMBRIDGE
	SACCO             
	martedì e giovedì

	PITTURA
	PASCUZZO
	martedì
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