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EL ESPAÑOL EN EL SIGLO XXI


	
-Está amenazado por la red.
-La necesidad inminente de internarse en los territorios virtuales de Microsoft por lo que los Académicos de la Real lengua Española, Academias Hispanoamericanas y la academia norteamericana de la lengua Española tomaron decisiones importantes en el congreso de Valladolid  que se llevó a cabo entre el 16 al 19 de octubre 2001 entre  las que tenemos:
-Computarizar de su gigantesca  base de datos. 
-Creación de una red informática que comunique a todas las academias de la lengua española, por medio de páginas web y email.
-La comisión de vocabulario técnico  presentó el diccionario español-inglés, inglés-español de términos usados en informática.
-El diccionario de la real lengua española, triplico los americanismos aceptados hasta ahora y se actualizara cada semana a través de la red (rae.es/diccionario).
-Se firmó un convenio entre el director de La Real lengua Española y Bill Gates y el imperio Microsoft, que le permite a Microsoft acceder al banco de datos de la Real Academia, y a los académicos intervenir en la traducción al español de los términos de utilización y acceso.
-La creación y sostenimientos de sitios en la red, como medio de potencialización  del español en la red.
-Gracias a que la mejor literatura del mundo es la que se está escribiendo en español, en el siglo xxi se habla español.



