Indagine sullo stalking
Scopo dell'indagine: La ricerca è stata condotta nell’ambito del modulo d’integrazione:  EDUCAZIONE ALLA LEGALITÀ  realizzato dalla Classe IV A AFM per far luce sul fenomeno dello stalking tra gli studenti del nostro Istituto.
Materiali e metodi: I dati sono stati raccolti in un campione di circa 50 studenti del nostro istituto

Risultati del questionario
Il questionario si componeva di una scheda di raccolta dei dati anagrafici (genere e  età) e di 22 item volti a indagare l’entità del fenomeno dello stalking.
-  età degli intervistati da 15 a oltre 17
-il 98% è a conoscenza di questo fenomeno;
-  Per il 78% dei giovani le informazioni arrivano dai mass media e dai giornali mentre per il restante 22% dalla famiglia e dalla scuola;
- il 16% dei giovani (10% maschi) sono stati tormentati o molestati nella loro privacy a differenza del 76% che non ha subito danni;
- il 54% delle vittime di stalking sono state molestate per un periodo che va da 1-2 mesi, il 36% per un periodo compreso tra 6-12 mesi mentre il 9% per oltre 5 anni;
- per  36% il  suo ‘stalker’ era il proprio ex fidanzato,  per il 28 % era uno sconosciuto, per il 18% era un parente mentre per il restante 18% era o un conoscente  o il coniuge ;
- il 90% non ha subito danni a cose di loro proprietà , mentre il 10 % sì;
- l’81 % dei giovani è passato al ‘contrattacco’ facendo ridicolizzare, imbarazzare , intimidire da qualcun altro il  suo ‘stalker’, o picchiandolo mentre il 19 % non ha reagito ;
- il 100% cioè NESSUNO ha mai iniziato procedimenti legali;
- il 40% ha chiesto aiuto ad uno psicologo ,  o alla madre oppure ad amici mentre il 60% non ha detto nulla.


Conclusioni
I risultati ottenuti hanno fornito utili indicazioni sulla prevalenza dello stalking tra i giovani.  
Dalla nostra ricerca emerge che i giovani che si sono stati vittime di stalking sono circa il 22% , quindi una percentuale senz’altro preoccupante. 

