	Municipio: Tunja
	-Educación: Tunja además de ser importante histórica y arquitectónicamente  es una de las ciudades que se destaca por una gran parte de la educación en Colombia a pesar de ser considerada una ciudad pequeña Tunja es una ciudad donde el estudio se toma como primordial ya que la educación es primordial en una sociedad donde cada vez avanzamos a la era del audiovisual también es considerada como una de las ciudad donde gran parte de sus habitantes son bachilleres y universitarios.
-Socioeconómico: Tunja se especializa en una línea competitiva específica relacionada con la prestación de servicios en educación, salud y turismo; su ventaja competitiva consiste en la provisión de equipamientos en salud, educación y cultura religiosa que le permite una alta capacitación y formación de sus habitantes, además, su localización geoestratégica le posibilita una relativa afluencia en el intercambio mercantil de la región.
 -Conflictos: Al indagar sobre formas o mecanismos para resolver  conflictos, el diagnóstico realizado evidenció que un 58% de los ciudadanos de Tunja está de acuerdo o completamente de acuerdo en que algunas veces no resuelven las cosas hablando; mientras que un 70% perciben que los demás tampoco resuelven las cosas hablando. En tanto, las cifras de Violencia Intrafamiliar en el municipio superan por más del doble la tasa nacional.
-Organización social: Las organizaciones sociales y/o comunitarias son un potencial importante que contribuye al desarrollo económico, político y cultural de un país..
Poblaciones vulnerables: Dentro de este aspecto encontramos la niñez, la mujer, los discapacitados, los desplazados y la tercera edad.
-Comunicación: Las principales vías terrestres de acceso son la Troncal BTS (Briceño-Tunja-Sogamoso) y la  que conduce hacia la ciudad de Bucaramanga, ambas pertenecientes a la vía Panamericana.
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