SOCIEDAD ANÓNIMA

La Sociedad Anónima es una sociedad de carácter mercantil, en la que el capital está dividido en acciones, siendo el mínimo exigido de 60.101,21 euros, y en la que los socios no responden de las deudas sociales con su patrimonio personal.
1.- RÉGIMEN LEGAL

Ley 4/1997 de 24 de marzo por la que se aprueba la Ley de Sociedades Laborales. 
Real Decreto 2229/1986, de 24 de octubre, del régimen administrativo de las SAL en lo que no se oponga a lo especificado en la nueva Ley de Sociedades Laborales ( según la Disposición Final 2ª de la misma ). 
Ley 19/1989, de 25 de julio, sobre adaptación de la legislación mercantil a las directivas comunitarias en materia de sociedades. 
Supletoriamente: Ley de Sociedades Anónimas. 
2.- CONSTITUCIÓN

La constitución de una sociedad anónima se requiere cumplir una serie de requisitos establecidos por el ordenamiento jurídico respectivo. Según la legislación en concreto:

1. Un mínimo de socios o accionistas, y que cada uno de ellos suscriba una acción por lo menos.

2. Un mínimo de capital social o suscripción de las acciones emitidas 

3. La escritura constitutiva de la sociedad anónima con ciertas menciones mínimas 

Además las sociedades anónimas pueden constituirse a través de un doble procedimiento práctico, regulado específicamente por los diferentes intereses jurídicos, y constitución final de la sociedad; a través de la asamblea constituyente, códigos o leyes mercantiles: 

- Fundación simultánea: bajo este procedimiento la fundación de la sociedad tiene lugar en un único acto en el que concurren todos los socios fundadores, poniendo de relieve su deseo de constituir una sociedad anónima. 

- Fundación sucesiva: la constitución de la sociedad se basa en diferentes etapas o fases, desde las primeras gestiones realizadas por los promotores, la suscripción inicial de las participaciones sociales por parte de las personas físicas o naturales. 

3.- SOCIOS

Son los titulares de las acciones de la sociedad y pueden ser personas físicas ó jurídicas. 

No hay un número mínimo para la constitución, por lo que podemos crear una sociedad anónima con una sola persona. En este caso estamos ante un supuesto de sociedad anónima unipersonal. 

La transmisión de las acciones es libre y no están sujetas a derecho de adquisición preferente como sucede en la sociedad limitada.

4.-  CAPITAL SOCIAL

El capital social está formado por la suma de las aportaciones de los diferentes socios y se configura en acciones expresando su valor en euros. 

El capital mínimo de una sociedad anónima es de 60.101,21 euros. Y como diferencia fundamental con la sociedad limitada, éste ha de estar desembolsado al menos en un 25% y no totalmente como en una S.L.. Las aportaciones no dinerarias están sujetas a valoración por parte de un perito independiente nombrado por el Registro Mercantil del domicilio de la sociedad y éste informe deberá acompañarse a la escritura de constitución. 

5.- RESPONSABILIDAD

- En el plazo de dos meses, será responsabilidad de las personas designadas para otorgar escritura pública de constitución de la sociedad, la presentación de la misma para su inscripción en el registro Mercantil y en el de la Propiedad Inmobiliaria (si fuese necesario) y el pago de los impuestos y gastos.

- Los promotores responderán solidariamente de las obligaciones asumidas frente a terceros con la finalidad de constituir la sociedad Una vez inscrita, la sociedad quedará obligada por los actos y contratos desempeñados legítimamente por los promotores.

- Los promotores responden solidariamente frente a la sociedad, los accionistas y terceros, de la realidad de las listas de suscripción, de las aportaciones sociales, de la valoración de las aportaciones no dinerarias, de los pagos de los gastos de constitución y de las declaraciones contenidas en el programa y en el folleto informativo.

- Si transcurrido un año desde el depósito de programa de fundación y de folleto informativo en el Registro Mercantil, sin haberse procedido a inscribir la Escritura de Constitución, los suscriptores podrán solicitar la restitución de las aportaciones efectuadas.
6.-  PRESTACIONES ACCESORIAS

Las prestaciones accesorias no pueden integrar el capital social y normalmente constituyen obligaciones de hacer, o de no hacer, lo que con frecuencia se concreta en la obligación de no realizar determinadas actividades que pueden suponer un conflicto de intereses con la propia sociedad, por ejemplo, no prestar los mismos servicios que la sociedad a determinados clientes, o en determinadas zonas geográficas. 

Cuando en una sociedad anónima existen estas prestaciones accesorias resulta imprescindible que su régimen , es decir, su contenido, su carácter retribuido o gratuito, las acciones que llevan aparejada la obligación de su realización, así como las sanciones en caso de incumplimiento, conste en los estatutos. Así se recoge en el art. 9, l) LSA.

7.-  OTRAS CLASES DE SOCIOS

En su estructura social se diferencia dos clases de socios:

• Socios trabajadores: Socios ligados a la sociedad mediante un contrato de trabajo indefinido y a jornada completa. Legalmente al menos el 51% del capital social debe estar en manos de este tipo de socios. 


• Socios no trabajadores o capitalistas: Socios con aportación efectiva de capital, ajenos a cualquier relación laboral u otros que presten sus servicios por cuenta propia ( comisionistas, etc ...) o a tiempo parcial.  

8.-  DERECHO DE VOTO

Este es el derecho que todos los accionistas tienen para expresar su voluntad en la asamblea, dicha voluntad al unirse con la de los demás socios forman lo que ese denomina voluntad colectiva. Esto se lee en el artículo 113 de LGSM que dice que a cada acción tiene derecho a un voto y solo a uno.
Por ejemplo si una sociedad está formada por mil acciones y un socio cuenta con 100 acciones, él tendrá derecho a la misma cantidad de votos. En la sociedad anónima el voto no es tanto en base a la persona si no en cuanto ala cantidad de aportación. Debido a lo señalado en el artículo 113 de la LGSM es ilícito que se emitan votos plurales ósea que haya acciones que tengan derecho a dos o más votos, también emitir acciones de voto acumulativo.
Para el ejercicio de este derecho se tiene como base fundamental el principio de igualdad de los accionistas. Este se encuentra en el artículo 112 que establece   
que hay igualdad en las acciones y en los derechos sin importar que en el contrato social se estipule la existencia de varias clases de acciones con derechos especial es la creación de estos derechos especiales está limitada por disposiciones legales opuestas tal es el ejemplo del artículo 17 de LSM y esta limitación se encuentra en que solo los estatutos puede crear derechos especiales, es decir que solo pueden ser creados por medio de la voluntad colectiva de los accionistas que están en el contrato social de la sociedad anónima. Este principio de igualdad no se opone a la diferenciación de derechos especiales y generales. Se menciona que la distinción mas clara es que los derechos especiales son atribuidos a ciertos accionistas; mientras que los segundos son comunes para todos los accionistas. Los derechos especiales deben de ver por el cumplimiento de este principio de igualdad ofreciendo a los accionistas la posibilidad de adquirir los mismos derechos.
Pero además de ser observado por los derechos especiales, el principio de igualdad también es importante en la administración.
Limitaciones del voto.
Los casos en los que se dan estas limitaciones al voto d los accionistas señalados en la LGSM son :a) En el caso de las acciones de voto limitado, las que solo tendrán voto en asambleas extraordinarias que se encargan de la resolución de asuntos que tengan que ver con la duración de la sociedad, disolución anticipada dela sociedad, cambio de objeto o nacionalidad de la misma entre otras. b) En el caso de que existan intereses contrarios así como lo menciona el artículo 196 que el accionista que tenga un interés contrario al de la sociedad deberá abstenerse de toda deliberación relativa a dicha operación. c) En caso de que los administradores o los comisarios sean accionistas deben de abstenerse de votar cuando la asamblea decida sobre aprobación de informes relacionado con las actividades de los órganos administrativos o de vigilancia.
9.-  DISTRIBUCIÓN DE BENEFICIOS

Los beneficios de la sociedad anónima (descontados los recursos que se destinan a ampliar la producción, a aumentar el capital de reserva, al pago del personal que dirige la sociedad y de los impuestos quo establece el Estado) se reparten entre los accionistas bajo el aspecto del dividendo por acción.

10.-  ORGANISMOS SOCIALES

En una Sociedad Anónima pueden existir los siguientes órganos:

La Junta General

 Las juntas generales podrán ser:

o Ordinaria

Es la que se reúne dentro de los 6 primeros meses de cada ejercicio, para censurar la gestión social, aprobar las cuentas de ejercicio anterior y resolver la aplicación del resultado.

o Extraordinaria

Es toda junta no prevista como ordinaria. Los administradores la convocarán cuando lo consideren conveniente para los intereses de la sociedad, o cuando lo soliciten los socios titulares de al menos un 5 por 100 de capital social, expresando los asuntos a tratar.

o Universal

No obstante lo dispuesto, la junta se entenderá convocada y válidamente constituida cuando éste presente todo el capital social y los asistentes unánimemente acepten la celebración de la junta. Está situación se denomina junta universal

Administradores

Las funciones de los administradores son las de gestión y representación de la sociedad. Para ser administrador no se exige la cualidad de accionista, o a menos que los estatutos lo requieran La administración de la sociedad puede estar a cargo de:

o Un administrador único.

o Dos mancomunados 

o Varios solidarios 

o Consejo de administración.

Consejo de Administración

Cuando la administración se confíe conjuntamente a más de 2 personas, éstas constituirán el Consejo de Administración. Por lo tanto el número de administradores en caso de Consejo no será inferior a 3 personas. Los miembros del Consejo de Administración se elegirán por votación. El Consejo de Administración quedará válidamente constituido cuando concurran a la reunión la mitad más de uno de sus componentes. Los acuerdos se adoptarán por mayoría absoluta (la mitad más uno) de los consejeros concurrentes a la sesión. Las discusiones y acuerdos del consejo se llevarán a un libro de actas, que serán firmadas por el presidente y el secretario. Los administradores podrán impugnar los acuerdos nulos y anulables del consejo de administración en el plazo de 30 días. En el mismo plazo lo podrán hacer los accionistas que representen un 5 por 100 del capital social. 
11.- RESERVAS Y FONDOS OBLIGATORIOS


Además de las reservas legales o estatutarias, las sociedades laborales están obligadas a constituir un Fondo Especial de Reserva que se dotará con el 10% del beneficio líquido de cada ejercicio y sólo se podrá destinar a la compensación de pérdidas en el supuesto de que no existan otras reservas disponibles suficientes para este fin.

12.- CUENTAS ANUALES

Los administradores de la sociedad estarán obligados a formular en el plazo máximo de 3 meses, a partir del cierre del ejercicio social:

Balance

El balance de las Sociedades Anónimas deberá ajustarse al esquema de la ley, si bien podrán formular balance abreviado las sociedades en las que durante dos años consecutivos en la fecha de cierre del ejercicio concurran, al menos, dos de las circunstancias siguientes:

o Que el total de las partidas del activo no supere los 2.373.997,81 euros.

o Que el importe neto de su cifra anual de negocios no supere los

    4.747.995,62 euros.

o Que el número medio de trabajadores empleados durante el ejercicio no  sea superior a 50.

En el primer ejercicio social desde su constitución, transformación o fusión, las sociedades podrán formular balance abreviado si reúnen, al cierre de dicho ejercicio, al menos 2 de las circunstancias expresadas en el punto anterior

Cuenta de pérdidas y ganancias

La cuenta de pérdidas y ganancias deberá ajustarse al esquema establecido en la ley, sin embargo podrán formular cuenta de pérdidas y ganancias abreviada, las sociedades en las que durante dos años consecutivos en la fecha de cierre del ejercicio concurran, al menos, dos de las circunstancias siguientes:

o Que el total de las partidas de activo no supere los 9.495.991,25 euros.

o Que el importe neto de la cifra anual de negocios no supere los

    18.991.982,5 euros.

o Que el número medio de los trabajadores empleados durante el ejercicio

no sea superior a 250.

En el primer ejercicio social desde su constitución, transformación o fusión, las sociedades podrán formular cuenta de pérdidas y ganancias abreviada si reúnen, al cierre de dicho ejercicio, al menos dos de las tres circunstancias expresadas en el punto anterior.

Las sociedades cuyos valores estén admitidos a negociación en un mercado regulado de cualquier Estado miembro de la Unión Europea no podrán formular cuenta de pérdidas y ganancias abreviada.

Informe de Gestión

El informe de gestión contendrá una exposición fiel sobre la evolución de los negocios y la situación de la sociedad. Informará igualmente sobre los acontecimientos importantes para la sociedad ocurridos después del cierre del ejercicio, la evolución previsible de aquella, las actividades en materia de investigación y desarrollo y de las adquisiciones de acciones propias.

Las sociedades que formulen balance abreviado no estarán obligadas a elaborar el informe de gestión. 

Aprobación de las cuentas y aplicación del resultado

Las cuentas anuales se aprobarán por la junta general de accionistas. Una vez cubiertas las atenciones previstas en la ley o en los estatutos, solo se podrán repartir dividendos si el valor del patrimonio neto no resulta inferior al capital social. En todo caso, el 10 por 100 de beneficio se destinará a la reserva legal hasta que ésta alcance el 20 por 100 de capital social. Esta reserva legal mientras no supere el 20 por 100 de capital social sólo se destinará compensar pérdidas. La distribución de dividendos a los accionistas se realizará en proporción al capital que hayan desembolsado. Entre los accionistas se podrán distribuir cantidades a cuenta de dividendos por acuerdo de la junta general o por los administradores en determinadas condiciones.

Verificación de las cuentas anuales por Auditoría

Las cuentas anuales y el informe de gestión serán revisados por auditores de

cuentas. Se exceptúa de esta obligación a las sociedades que puedan presentar balance abreviado. El objeto de auditoría es comprobar si las cuentas anuales ofrecen una imagen fiel del patrimonio, de la situación financiera y los resultados de la sociedad, as como la concordancia de informe de gestión con las cuentas anuales. Los auditores redactarán un informe sobre el resultado de su actuación. 
Depósito y publicidad de las cuentas anuales

Dentro del mes siguiente a la aprobación de las cuentas anuales, se presentarán para su depósito en el Registro Mercantil del domicilio social:

o Certificación de los acuerdos de la junta general de aprobación de las cuentas anuales y de aplicación del resultado.

o Un ejemplar de cada una de las mencionadas cuentas, así como del

informe de gestión y del informe de los auditores.

13.- FISCALIDAD

Desde el punto de vista fiscal, estas sociedades tributan por el Impuesto sobre Sociedades.
El Impuesto sobre Sociedades es un impuesto de naturaleza personal y de carácter directo que grava las rentas obtenidas por las sociedades y demás personas jurídicas no sujetas a IRPF.

El hecho imponible en el Impuesto sobre sociedades viene dado por la obtención de renta, cualquiera que sea su origen, así como por los incrementos patrimoniales que se produzcan. 

14.- TRANSFORMACIÓN 

Los requisitos necesarios y más comunes para realizar la transformación de una sociedad anónima en otro tipo de sociedad  se resumen en:

1. Primero se necesita el acuerdo de la Junta general de accionistas en la que se acuerde la transformación, que deberá ser escriturado (otorgamiento de escritura pública) e inscrito en el registro mercantil. 

2. Cumplimentar el modelo 036 de la agencia tributaria, recogiendo debidamente la transformación 

3. Solicitud del nuevo número patronal en la seguridad social, y como consecuencia los trabajadores se dan de baja en bloque de la antigua empresa y se dan de alta de la nueva. 

4. Nuevo libro de visitas sellado por la inspección de trabajo. (se adquiere en cualquier librería y se lleva a inspección de trabajo para que sea sellado) 

5. Solicitud de subrogación en la licencia de actividad de la antigua empresa. Trámite a cumplimentar ante el Ayuntamiento. 

6. Liquidación del impuesto de actos jurídicos documentados, tributo al que está sujeta la transformación 
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