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Esta lista de objetos artificiales muestra todos los objetos de esta naturaleza que hay en la superficie lunar. Fueron abandonados por los vehículos espaciales después de cumplir la misión para la que fueron fabricados. Esta lista es parcial ya que en ella no se incluyen pequeños objetos como los retro-reflectores. Tampoco se han incluido algunos objetos personales o conmemorativos que dejaron allí los astronautas del Programa Apolo, como las pelotas de golf con las que Alan Shepard practicó durante la expedición del Apolo 14, ni tampoco la figurita que dejó la tripulación del Apolo 15.

Cinco pesadas piezas de cada cohete del programa Apolo quedaron en la Luna. Mientras la humanidad dejaba 170.000 kg de material terrestre en la superficie lunar, tan solo 382 kg de rocas lunares regresaban con las misiones Apolo y Lunik.

Los objetos artificiales sobre la Luna que aún se utilizan son los retro-reflectores que se usan para el experimento Laser Ranging Retro-Reflector, dentro del programa de experimentos ALSEP, dejados por los astronautas del Programa Apolo.

Los objetos listados tanto con una posición en grados mayor de 90 al este u oeste están en la cara oculta de la Luna. Estos objetos incluyen al Ranger 4, Lunar Orbiter 1, Lunar Orbiter 2 y Lunar Orbiter 3.
