Listas de revisión de un reporte de investigación
Ningún escrito sale bien a la primera.
· [bookmark: _GoBack]Contenidos del reporte
El reporte incluye información de campo recabada por el investigador en un escenario real. En la información teórica de fuentes confiables se incluye ideas y análisis propios sobre el tema. La información de campo, la teoría y las ideas propias se relacionan estrechamente de manera explícita. La información incluida se relaciona directamente con las preguntas de investigación. No hay información insertada como relleno. Se incluyen esquemas, cuadros, graficas elaboradas por el investigador que ayudan a sintetizar, relacionar, comparar descartar ciertos datos.
· Organización del reporte.
 Hay un índice que muestra los apartados del trabajo. La introducción deja claro: el tema, el objetivo, de la investigación y de que tratara el trabajo. Cada apartado incluye las informaciones congruentes con su título. Se han planteado las ideas en orden lógico de manera que tiene sentido y la lectura es fácil de seguir.
· Vocabulario y redacción.
La escritura es propia del investigador. Solo se utilizan palabras literales de otras personas cuando se incluyen citas textuales. La redacción es clara con facilidad el mensaje presentado a través de la oración y párrafo. El reporte no tiene errores ortográficos ni de escritura.
· Presentación.
Incluye una portada con datos como: tema de la investigación, nombre de quienes la elaboraron el reporte, fecha. Se aprovecha recursos técnicos del propio programa para organizar y resaltar información. (Muños, 2012, pág. 153)


