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· Unas de las principales características que define a los ensayos científicos son las temáticas que ofrecen y que comprende campos muy diversos. Como son la: historia, la ciencia, la filosofía, la política, la literatura, etcétera.
· Una segunda característica es que su extensión no está sujeta a un parámetro determinado, ya que oscila entre unas páginas y varios cientos de ellas.
· La tercera característica es que la rigurosidad de los planteamientos ya desde un análisis de datos empíricos hasta un detallado marco conceptual.
· Una cuarta características del ensayo es que los rasgos de sus líneas de trabajo se presentan como aproximaciones, como esbozos iniciales.   
· Otra de las características fundamentales del ensayo es que permite realizar la incorporación de diversas disciplinas del conocimiento. La convergencia o divergencia de enfoque no solo se pueden presentar en el ensayo para un mismo tema, sino que es posible generar la convergencia de diferentes áreas del conocimiento para el análisis de una problemática. (Muños, 2012, pág. 142)

