Planeación de la escritura
El proceso de redacción de un ensayo inicia con la lectura de los materiales que han de proporcionar datos, ideas, juicios y pensamientos que se desean plasmar en un documento. En este sentido, la lectura de los materiales deberá hacerle de forma dialógica, cuestionando si verdaderamente se ha entendido el contenido temático propuesto por los materiales leídos.
Según Jaramillo (2004) las partes de un ensayo de investigación científica son:
[bookmark: _GoBack]1. Portada
En este espacio se coloca los elementos básicos que son:
El título, la institución donde se publica, el autor y la fecha de publicación.
2. Índice
En este lugar se coloca de manera esquematizada los temas que comprende el contenido de ensayo presentado.
3. Resumen
Esta parte del ensayo tiene como objetivo orientar al lector a identificar la relevancia del contenido básico de la temática de forma rápida y exacta. El contenido del resumen debe expresar de forma clara y breve.
4. Introducción
La introducción constituye una de las partes sustantivas de sus ensayos, es muy importante, porque representa la presentación del tema que se va a desarrollar en el ensayo. Con ella se vincula al lector con el contenido, siendo una de sus finalidades básicas el convencerlo de la trascendencia de la investigación presentada.
5. Desarrollo temático
Se expone los contenidos del ensayo. En el caso de investigación, se pueden utilizar el sistema de dialogo entre los avances de la investigación y los resultados producidos por otros investigadores. Cada párrafo ejemplifica una idea o justifica la idea expuesta.
6. Conclusiones
En este punto debe presentarse la información pertinente al alcance de los objetivos del estudio y el problema en correspondencia con los hallazgos de la investigación. Las conclusiones debes seguir una secuencia lógica, mencionando los puntos relevantes, incluso aquellos contrarios al problema de investigación, se debe informar con detalle para justificar las conclusiones. (Muños, 2012, pág. 145)

