PROCESO LÉXICO FONOLÓGICO

1.- SEGMENTACIÓN DE FRASES EN PALABRAS: INFANTIL 3 Y 4 AÑOS.

Habilidad para separar las palabras que forman una frase que se presenta oralmente.

TAREAS:

· Identificar el número de palabras: presentar frases sueltas para que el alumno/a señale el número de palabras que tiene cada uno.

· Separación de palabras: presentar frases sueltas con separación o uniones de palabras indebidas para que el alumno forme la frase correcta.

2.- SEGMENTACIÓN DE PALABRAS EN SÍLABAS: INFANTIL 3 Y 4 AÑOS.

Habilidad para identificar las sílabas de una palabra que se presenta oralmente.

· Identificar el número de sílabas a partir de imágenes (como las del loto fonético) para que el alumno/a señale el número de sílabas que tiene la imagen.

· Identificación del número de sílabas: presentar varias palabras para que el alumno señale el número de sílabas que tiene cada una.

3.- SEGMENTACIÓN DE PALABRAS EN FONEMAS: 5 AÑOS, 1º Y 2º.

Habilidad para reconocer los sonidos (fonemas) que forman una palabra que se presenta oralmente.

TAREAS:

· Identificación del número de fonemas: Presentar una carta del loto fonético para que el alumno/a señale el número de sonidos que tiene la imagen sonora.

· Identificación de fonemas comunes: presentar dos cartas para que el alumno a partir de sus imágenes identifique el fonema que tienen en común.

· Identificación de fonemas comunes: presentar dos palabras para que el alumno identifique los fonemas que tienen en común.

· Dominó de sonidos (fonemas): construir fichas de dominó con parejas del loto fonético.

4.- DISCRIMINACIÓN DE FONEMAS: 5 AÑOS, 1º Y 2º.

Habilidad para identificar un determinado sonido (fonema) entre otros sonidos (fonemas) similares que se presentan como estímulos auditivos:

· Comparación de fonemas en sílaba inicial: presentar varias cartas del loto fonético, los alumnos/as deben señalar aquellas cuya imagen empiece igual que la propuesta en el modelo.

· Comparación de fonemas en sílaba inicial: Presentar varias cartas para que el alumno/a forme parejas con aquellas cuya imagen sonora empiece igual.

· Formar parejas con varias cartas del loto fonético para que el alumno forme parejas con aquellas cuya imagen sonora empiece igual.

· Las mismas actividades que en los tres puntos anteriores pero con el fonema final.

· Presentar 6 cartas del loto, cinco terminan igual y una no. Identificar cuál no acaba igual.

5.- CONVERSIÓN DE GRAFEMAS/FONEMAS: 5 AÑOS, 1º, 2º Y 3º. 

Habilidad para asociar a un determinado grafema el sonido (fonema) que le corresponde:
· Asociar el fonema con la sílaba inicial. Presentar cartas del loto fonético cuya imagen fonética comiencen por la misma sílaba para que el alumno señale la correcta entre las varias propuestas.

· Asociar fonema/sílaba final: misma metodología.

· Asociar fonemas con sílabas: Presentar una carta del loto junto con varias sílabas distintas de forma aislada para que el alumno asocie las que correspondan con la imagen sonora.

· Asociar grafemas con fonemas: Proponer varias cartas del loto fonético cuya imagen sonora comience por dos sonidos distintos, junto con los grafemas correspondientes, para que el alumno establezca las correspondencias.

· Asociar grafemas /fonema: Que el alumno relacione las cartas cuyas imágenes sonoras empiece con los grafemas también propuestos.

· Asociar grafema/fonema: Presentar una carta del loto junto con distintos grafemas aislados para que el alumno seleccione aquellos que correspondan con la imagen sonora. 

· Asociación grafema/fonema: Presentar tres cartas del loto fonético junto con tres bolsas de sílabas aisladas para que el alumno forme parejas entre las bolsas y los dibujos

· Asociación grafema/fonema: Presentar una carta del loto junto con diferentes grafemas para que el alumno a partir de la imagen sonora identifique el grafema correcto.

· Asociación grafema/fonema: Presentar  varias cartas del loto fonético para que el alumno construya una palabra a partir de los sonidos iniciales de cada carta.

· Sopa de letras: Localizar determinadas palabras  en las líneas horizontales o verticales de una tabla de grafemas.

· Asociación palabra-concepto: Presentar una carta del loto fonético junto con tres palabras de forma visual parecida para que el alumno identifique  la palabra correcta.

· Bolsa de sílabas: Presentar sílabas sueltas dentro de un círculo para que el alumno identifique la palabra correcta.

· Bolsa de grafemas: Presentar los grafemas sueltos en un círculo junto con una carta del loto fonético para que el alumno forme una palabra a partir de la ordenación de aquellos.

· Seleccione los grafemas de la imagen sonora.

· Forme una palabra a partir de la ordenación de aquéllos.

· Al presentar la palabra incompleta que corresponde a la imagen del loto el alumno debe elegir la sílaba correcta.

· Ídem pero en vez de sílabas realizar la operación solamente con grafemas.

· Crucigramas, a partir de dibujos que representan al concepto.

· Letras locas: presentar pseudopalabras formadas por  grafemas desordenados para que el alumno los ordene y pueda formar una palabra.

· Pruebas de imprenta: Presentar textos o palabras aisladas que presenten errores de omisión o adición para que el alumno las identifique.

· Dominó de sílabas: Construir fichas de dominó con parejas de sílabas sueltas.

· Dominó de grafemas/fonemas: Construir fichas de dominó formando parejas de grafemas y dibujos del loto fonético.

