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JK R&D Kolej Matrikulasi Pahang telah melaksanakan 3 aktiviti pada 2011. Ketiga -tiga aktiviti ini dilaksanakan secara dalaman iaitu bertempat di Pusat Sumber dan Dewan Mini. Bengkel Penulisan Penyelidikan Tindakan telah diadakan pada 18–19 Feb 2011. Ianya bertujuan mendedahkan peserta kepada format kajian tindakan mengikut apa yang telah ditetapkan oleh BMKPM. Selain daripada itu, bengkel ini diharapkan dapat membimbing peserta untuk menulis laporan kajian secara berperingkat dan menjadikan R&D sebagai proses penambahbaikkan pelaksanaan pengajaran dan pembelajaran. Pn. Tor Siong Hoon dari Unit Biologi, KMPh diundang sebagai penceramah di dalam bengkel ini. 
Pada 2–3 April 2011, Bengkel Metodologi Penyelidikan Tindakan diadakan sebagai kesinambungan dari bengkel yang pertama. Objektif bengkel ini adalah untuk membolehkan para peserta mempraktikkan metodologi yang betul dan bersesuaian dengan kajian yang dijalankan. Pn. Tor Siong Hoon telah diundang sekali lagi sebagai penceramah di dalam bengkel ini.
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Lanjutan daripada dua bengkel awal yang telah dilaksanakan, pada 24–26 Sept 2011, Bengkel Analisis Dapatan Kajian Menggunakan SPSS telah diadakan. Bertujuan mendedahkan para peserta menggunakan perisian SPSS sebagai kaedah menganalisis dan seterusnya membuat olahan berdasarkan keputusan analisis. 
Pn Asmawati bt Mohamad  Ali dan Pn Tor Siong Hoon bertindak sebagai penceramah untuk bengkel kali ini. Adalah menjadi harapan JK R&D agar dengan adanya bengkel ini para peserta dapat menghasilkan laporan kajian yang berkualiti. Bengkel Pembentangan Hasil Penyelidikan yang dijadualkan pada 16–17 Dis 2011 tidak dapat dilaksanakan kerana kekangan masa. 

JK R&D KMPh mengucapkan jutaan terima kasih kepada penceramah Pn. Tor Siong Hoon dan Pn. Asmawati binti Mohamad Ali, yang sudi berkongsi ilmu sepanjang bengkel ini dilaksanakan. Terima kasih juga kepada penyelaras setiap bengkel serta jawatankuasa kecil terlibat bagi memastikan setiap yang dirancang dapat berjalan dengan lancar. Akhir sekali buat peserta semua, agar ilmu yang perolehi dapat meningkatkan lagi semangat untuk bergiat di dalam bidang penulisan penyelidikan ini.
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