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PREGUNTAS PROBLEMATIZADORAS


· ¿Cuál es el caso por parte la madre de una educando del grado sexto para agredir de manera física y verbal en reiteradas ocasiones 2 docentes?
· ¿Qué índice de deserción hay en el casco urbano y los aspectos influyentes?
· ¿Por qué se refleja éste comportamiento en la juventud?

     En un municipio de no más que 1.500 habitantes en su casco urbano y demasiada escasez, las raíces o tradición cultural, no son las mejores quiero enfatizar que se infunda la violencia o toma de malas decisiones desde muy temprano, tras una implícita investigación infiero que como es posible que desde los 10 años el único escenario que vea por parte de su acudiente sea violencia con demás alumnos, personal educativo o administrativo, pero si crece igualmente en un ambiente dónde el padre tan sólo trabaja para su vicio. Así mismo como en las grandes ciudades en sus sectores de mayor vulnerabilidad se vive una escasez de oportunidades, siendo conducidas a toma de malas decisiones como actuar ilegalmente, ser conflictivos, salir de esa posición social que nos corresponde atrás de nada, tan sólo nos trae factores negativos como el dejar el estudio, alejarse de sus seres queridos y un sinfín de problemas.
     A esto anexo que el reflejo que toma un niño es el comportamiento que adopta un joven y más sino tiene una posición constructivista como en éste municipio sucede, además hay de quiénes se dejan influenciar por sus ‘’amistades’’ participando en estos círculos viciosos sin control pues no son oportunas las entidades gubernamentales, así la tasa de deserción educativa y aumento de la delincuencia en general son equivalentes con la tasa de jóvenes o adultos con estudios de pregrado en el municipio y en la otra cara de la moneda los presos y para el desfortunio de todos muchos jóvenes ya muertos.
     Si, así es la realidad del municipio la cual se debe afrontar con implementación de oportunidades e innovación en la educación para que sea la única decisión que ésta vulnerable juventud tome para sus vidas.
     Desde nuestra posición de educadores debemos ser líderes en todos los procesos referentes a la educación e interventores dónde se estén vulnerando derechos y haya problemas en la formación de la educación y la sociedad.
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