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PREGUNTAS PROBLEMATIZADORAS


· ¿Cómo funciona el sistema educativo en Guadalupe?
· ¿Por qué es necesario conocer el estado actual de la educación en el municipio de Guadalupe?
· ¿Cómo se puede saber si la educación aplicada en el municipio de Guadalupe ha contado con los índices de calidad que esta requiere?

Es muy importante la implementación de las diversas técnicas utilizadas como entrevistas y encuestas en el ámbito educativo, en las observaciones y en las entrevistas como se describe a continuación:
La implementación de los planes de desarrollo municipal  muestra cómo están articulados con la propuesta educativa implementada desde la secretaría de educación municipal de nuestro Municipio, de igual forma satisfacer las necesidades educativas de la población, las estrategias implementadas y la aplicación de los planes de mejoramiento y el seguimiento de las directrices, Aquí se analizó la información, que nos permitió establecer relaciones entre estos dos aspectos que de alguna manera se relacionan en el contexto  y  son vivenciales en nuestros estudiantes y la comunidad educativa en general, se hace necesario suministrar datos que nos generen información confiable. En este aspecto se destaca la labor académica que se deberá canalizar recursos para mantener este nivel de calidad, toda vez que su buen rendimiento hace que el nivel educativo del municipio sea alto; se deben proponer estrategias para que el Gobierno municipal participe y fortifique este proceso con el fin de que se pueda mantener este nivel de excelencia.
El sector de la educación debe verse como la base para la consecución de los diferentes objetivos de desarrollo, se deben implementar convenios con instituciones que brinden educación superior o técnica, que permitan que una buena cantidad de egresados de los colegios puedan continuar sus aspiraciones de formación sin tener que irse del municipio, de esta forma se puede generar un mantenimiento de la población y a la vez se puedan generar procesos de desarrollo agroindustria
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