Geolocalización.
[bookmark: _GoBack]Abilitas et al. (2013) señalan que la geolocalización hace referencia al posicionamiento con el que se lleva a cabo la definición de la localización de un objeto espacial (representado mediante punto, vector, área, volumen, figura, etc.) en un sistema de coordenadas. Este proceso se utiliza de manera frecuente en los sistemas de información geográfica. La geolocalización posee una definición tecno-científica, la cual, es aplicada a la existencia de las cosas que se encuentran en un espacio físico, mediante el establecimiento de relaciones entre las imágenes del vector sobre una proyección geográfica o sistema de coordenadas.
Calculando las distancias entre los satélites más visibles al objeto en cuestión, se puede encontrar la posición del mismo. A este proceso se le conoce como "trilateración". (INEGI, s.f.). 
Unos autores sostienen que “la distancia entre el usuario (receptor GPS) y un satélite se mide multiplicando el tiempo de vuelo de la señal emitida desde el satélite por su velocidad de propagación” (Pozo-Ruz et al., 2000, p. 1).
Para llevar a cabo el posicionamiento de un usuario en una aplicación móvil, se necesita además una representación visual del espacio relevante para el usuario: un plano con las calles, un plano del edificio, un plano de la ciudad, etc. Esto se brinda mediante: imágenes (JPG, GIF) o por modelos de representación (cartografía: raster o vector). (Herrera & Fénnema, 2011, p. 621)

