PROYECTOS INDEPENDIENTES Y EJEMPLOS
Los proyectos independientes son los que se pueden realizar sin depender ni  afectar o ser afectadas por otros proyectos. Dos proyectos independientes pueden conducir a la decisión de hacer ambos, ninguno o sólo uno cualquiera de ellos.
Ejemplo 1: la decisión de comprar o alquilar oficinas es independiente de la decisión que se tome respecto al sistema informático.
Ejemplo 2: Suponga que una empresa está considerando adquirir un nuevo camión que usará para llevar mercancía a sus clientes y también renovar una máquina cortadora de madera. Puesto que la decisión que se tome en cuanto al equipo de transporte es separada de la que se tome en cuanto al reemplazo de la maquinaria, estos proyectos se consideran independientes entre sí. La decisión que se tome respecto a la compra del nuevo equipo de reparto no influye sobre la decisión que se tome con respecto al reemplazo de la máquina cortadora.
Ejemplo 3: El proyecto de un lanzamiento de un producto nuevo es independiente del proyecto de vinculación de un proveedor de servicios de aseo para el área administrativa.

Ejemplo 4: Las decisiones tributarias en la empresa son independientes del proceso de compra de elementos de protección para empleados de la planta de producción
