
d) La justificación de la pertinencia y/o relevancia del tema propuesto. 
La valoración de empresas es un tema que se vive en la actualidad, ya que en el mercado hay compradores y vendedores tranzando por un activo. Hay que mencionar que el precio de una empresa, no es lo mismo que el valor de la misma, para determinarlo hay que tomar en cuenta las expectativas de los accionistas y factores subjetivos y objetivos; en algunas ocasiones el no poder diferenciar el precio versus el valor, hacen que se pierdan las negociaciones, es decir grandes beneficios para los accionistas y la empresa. 
Para poder valorar un activo o una empresa hay que tomar en cuenta todas las variables del mercado como la competencia, tiempo de vida de la compañía, números de clientes, entre otras; es país donde está radicada la compañía, el tipo de moneda que utiliza, entre otras variables y supuestos que permitan tener un valor más real. Este proceso es mucho más que aplicar una fórmula matemática, se debe conocer el giro del negocio, medir el riesgo y saber qué factores determinan su valor.
Los métodos que se van analizar son: valoración patrimonial, método de flujos descontados, métodos basados en las cuentas de estado de resultados y valor vitalicio del cliente. 
[bookmark: _GoBack]El caso práctico se va a realizar el análisis de la empresa Produbel Cosmética Comercial Cía. Ltda., de la ciudad de Quito, una PYME que cuenta con diez años en el mercado, y no tiene un método que le permita obtener el valor real de la empresa.

