
c) La identificación de la literatura académica relevante al tema. 
Identificación de la literatura relevante (PRELIMINAR)
Microcrédito en Ecuador
Una diferencia marcada entre la tasa efectiva que cobran los bancos y organizaciones no gubernamentales que trabajan con microcrédito y la tasa efectiva que cobran las cooperativas de ahorro y crédito, se presentan en este artículo. Cuatro criterios básicos argumentan la situación: la posibilidad de alcanzar economías de escala; la obtención de rendimientos altos; el manejo de costos operativos; y, finalmente, la necesidad de cobertura del riesgo crediticio.[footnoteRef:1] [1:  Salinas Vásquez, Juanita , F. nov 2011. Ecuador, Microcrédito: ¿Negocio o inclusión financiera?  Politécnica Salesiana del Ecuador. Pág. 23] 

(Álava Cedeño, Marisol y otros. Microcréditos como fuente alternativa de financiamiento para las MIPYMES en Ecuador, Universidad Técnica de Machala. 2017)… En la actualidad, en la economía Latinoamérica las MYPYMES, conocidas también por el acrónimo PYMES, ocupan un lugar muy importante aportando al crecimiento económico de la región. El Ecuador, no es la excepción, dentro del tejido empresarial ecuatoriano tienen un aporte significativo; según el último Censo Nacional Económico del 2010, alrededor de 99 de cada 100 establecimientos se encuentran dentro de la categoría de MIPYMES (Censo Nacional Económico–CENEC-2010–INEC). Esta tendencia se convierte en un dato clave sobre la importancia que tiene este sector a la hora de contribuir al proceso de consolidación del sistema productivo nacional. Tomando en cuenta los referentes anteriores, se desarrolló el presente trabajo que tiene como objetivo identificar las limitaciones que tienen las MIPYMES para acceder al microcrédito como fuente alternativa de financiamiento en Ecuador. Para cumplimentar el objetivo trazado, se partió de los resultados obtenidos en investigaciones anteriores y en un estudio pormenorizado de la literatura existente así como entrevistas realizadas a gerentes, supervisores de créditos de las Instituciones Bancarias y las Organizaciones Auxiliares de Crédito del Sistema Financiero, lo que permitió obtener como resultados la identificación de las limitaciones actuales que poseen las MIPYMES en el país en cuanto al empleo de fuentes alternativas de financiamiento se refiere, así como evaluar la participación que ha tenido el sistema financiero en este proceso con vistas a trazar políticas que faciliten su empleo. 
(Roberts, 2003) El microcrédito se ha convertido en una de las herramientas más populares en la lucha contra la pobreza. Comenzó en Bangladesh hace más de 25 años, y su eficacia posibilitó su expansión en todo el mundo. Este sistema revolucionó al mundo financiero con su método basado en la confianza que posibilitó el acceso al crédito a aquellas personas de muy bajos ingresos. Bajo el supuesto de que las personas se ven incentivadas por su deseo de progresar, que son motivadas por una profunda conciencia social, se reemplazó al sistema bancario tradicional por un mecanismo que permitió reducir el riesgo de prestarle a la gente pobre y hacer del microcrédito una actividad viable.
[bookmark: _GoBack]La estructura de este trabajo es la siguiente. En la sección I se hace una breve introducción al microcrédito, pero el punto central de esta sección es el impacto que tiene el microcrédito en las personas de escasos recursos y sus limitaciones en la lucha por reducir la pobreza. A partir de la comparación entre el sistema de microcréditos y la teoría del desenvolvimiento de Schumpeter, se busca desarrollar en la segunda sección un marco teórico que sustente la capacidad del microcrédito para promover el desarrollo de la economía. La sección III consiste en mostrar, desde los diversos puntos de vista, los distintos factores determinantes de la sustentabilidad de un programa de microcrédito. Se discuten las ventajas y desventajas del grupo solidario, la tasa de interés que deben cobrar los programas y otros aspectos claves para el buen funcionamiento de una institución microfinanciera. Todo esto en base a la experiencia de programas de microcrédito en la Argentina y en otros países del mundo. Luego están las conclusiones. Finalmente, se puede observar en el anexo el desempeño hasta el momento del programa de microcréditos comenzado a la par de este trabajo.
