c) La identificación de la literatura académica relevante al tema. 
Identificación de la literatura relevante (PRELIMINAR)
La mayoría de gerentes consideran que la planificación tradicional y la gestión de reportes pertinentes son demasiadas simples y lentas, no se realizan al nivel de detalle adecuado y está desconectadas de las condiciones cambiantes del actual mundo competitivo. David J. Axon (Axon 2010) resume las mejores prácticas en planeación y gestión del desempeño, de tal manera que las compañías encuentren el camino adecuado para tomar decisiones que contribuyan a convertirlos en líderes en este mundo tan volátil.
[bookmark: _GoBack]Complementando estas ideas, nos basaremos en un “White-paper” elaborado en base al conocimiento de IBM, el cual siguiere las mejores prácticas para maximizar los beneficios de realizar un presupuesto y minimizar su dolor (IBM 2009), pues una presupuestación más efectiva conduce a una planificación más eficaz y la realización de control financiero a su vez conduce a la optimización del negocio, una mejor respuesta al mercado y un mejor posicionamiento de nuevas oportunidades y liderazgo.
Las empresas líderes han aprendido a superar estos retos y han ganado una
ventaja competitiva mediante la adopción de las mejores prácticas para la elaboración de presupuestos, previsión y la presentación de informes. Además, saben que la tecnología adecuada puede ahorrar tiempo, reducir errores, y promueven la colaboración de toda la sociedad en el proceso de planificación.  (Adaptive Planning 2005)
Adicionalmente, se buscarán otras fuentes de información que contribuyan a la realización de este trabajo de investigación.


