Las Acciones Preferentes en el Ecuador
El sector empresarial es uno de los más importantes en el Ecuador, y para su correcto funcionamiento es necesario contar con fuentes de financiamiento que permitan el movimiento dinámico de la economía.
Este financiamiento tiene diferentes tipos, que pueden ser externos, como los otorgados por las entidades bancarias, o internos, a través de la emisión de obligaciones y acciones de la empresa.
Dentro de este contexto se encuentran las acciones preferentes, que será el tema a tratar en el presente trabajo. Como una breve aproximación, se describe a las acciones preferentes como aquellas que poseen las mismas características que las acciones ordinarias, pero que cuentan con un dividendo específico que se paga antes que se paguen los dividendos de las acciones ordinarias, e incluso, en caso de liquidación de la empresa, serán canceladas primero. Estas acciones representan una parte del capital de una empresa que se representa mediante un título sin vencimiento, con la particularidad de que los accionistas tenedores de estas acciones no tienen derecho al voto.
La mayoría de acciones preferentes paga dividendos trimestralmente con una  tasa promedio entre  el  5% a 9% anual,  incluso algunas pueden tener cláusulas de tasas ajustables[footnoteRef:1]. [1:  Página web: https://tradingcenter.wordpress.com/2009/11/09/que-son-las-acciones-preferentes/
] 

[bookmark: _GoBack]Las acciones preferentes no ha sido una fuente de financiamiento muy utilizada en el Ecuador, ya que las compañías recurren en su mayoría a los métodos de financiamiento tradicionales, es por esto que a través de este estudio se pretende describir la aplicación de las acciones preferentes en el Ecuador, sus particularidades y sus posibles efectos en la economía del país.


