
c) La identificación de la literatura académica relevante al tema. 
Identificación de la literatura relevante (PRELIMINAR)
Sobre la Generación de Ingresos Propios en los Territorios
La Comisión Económica para América Latina y el Caribe determina en varias publicaciones determina que existen distintas circunstancias que son relevantes para explicar la falta de generación de ingresos propios en los Gobiernos Subnacionales. Entre los estudios analizados se encuentran:
· Estudio comparativo sobre transferencias de igualación (Muñoz, Radics, Bone, 2016)
· Descentralización y autonomía fiscal subnacional en América Latina (Porto, Pineda, Eguino, 2017). Publicado por el Banco Interamericano de Desarrollo.
· Panorama de las Finanzas Municipales en Centroamérica (Porto, Eguino, Rosales, 2017)
· Marco Sectorial sobre Descentralización y Gestión Fiscal Subnacional (FMM, 2016 y 2018).
· Identificación de la literatura relevante, Principios de Econometría – Damodar Gujarati. 
· Guía de Implementación y Gestión de la Contribución Especial de Mejoras en los Gobiernos Autónomos Descentralizados Municipales – Banco de Desarrollo del Ecuador.
· Tributos Municipales, ¿Qué son y cómo empezar a cobrarlos?
Estos estudios determinan entre otras circunstancias que los procesos de descentralización en América Latina y el Caribe se han visto afectados por la implementación del proceso en la normativa y por el poco fortalecimiento institucional que debió acompañar a esta construcción.
Adicionalmente, se determina que existen características territoriales que tienen influencia en el proceso de recaudación. Existen particularidades sociodemográficas que influyen en la poca capacidad de cumplir con obligaciones por parte de los habitantes y problemáticas institucionales como el pobre levantamiento catastral existente. Este tipo de problemáticas guardan correlación con el poco acceso a servicios públicos de primera necesidad y por ende la profundización de brechas de pobreza.
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