NATIVOS E INMIGRANTES DIGITALES POR MARC PRENSKY


Resumen
[bookmark: _GoBack]El artículo de Prensky nos muestra la realidad sobre la relación de las personas del mundo tecnológico de hoy en día, donde los clasifica en 2 grandes grupos, los nativos digitales y los inmigrantes digitales.
Los nativos digitales se refieren a las personas nacidas luego del año 90, los cuales desde sus tempranos años han manipulado de manera indirecta algún recurso tecnológico, otorgándoles la capacidad de en la actualidad utilizar dichos recursos de manera más natural y fácil. También cuentas con aspectos como: innovación, multitareas, habilidades de comunicación vía internet, entre otras.
Los inmigrantes digitales, son las personas nacidas antes del año 90, quienes no tuvieron acceso a la tecnología sino hasta sus años de madurez, y por lo tanto tienen que aprender a utilizar estos recursos por primera vez, presentando dificultades a la hora de relacionarse con ellos. Dentro de este grupo hay quienes logran satisfactoriamente la capacidad de manejar la tecnología y comprender este ámbito, otros simplemente no logran esta destreza.
Como último aspecto, muestra que ambos grupos deben mantenerse actualizados en el ámbito tecnológico, ya que las necesidades actuales requieren del uso de este recurso para resolver problemas del día a día.
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