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	Trichomonas hominis es un protozoario considerado comensal del intestino grueso (1) que no invade la mucosa; el trofozoito mide entre 8-14 um, con tres a cinco flagelos, y uno que se extiende a lo largo de la membrana ondulante y emerge en el extremo posterior. Posee un núcleo ovoide con cariosoma central, no se conoce el estadio de quiste. Blastocyctis hominis es un protozoario que puede tener entre 2 a más de 100 um de tamaño.
Es frecuente encontrar coinfección de parásitos intestinales (2); sin embargo, si bien se ha descrito interacción de parásitos en el tracto vaginal (3), en la literatura mundial no se ha encontrado referencias de la capacidad predatoria de trofozoitos de Trichomonas hominis, en casos de coinfección con Blastocystis hominis en tracto digestivo.
	En estas imágenes se muestra la capacidad predatora de los trofozoitos de Trichomonas hominis para destruir y/o fagocitar a Blastocystis hominis. Para poder evidenciar esta capacidad se realizó un estudio observacional y descriptivo en el Instituto Nacional de Salud del Niño y el Instituto de Medicina Tropical “Daniel Alcides Carrión” de la Universidad Nacional Mayor de San Marcos en Lima, Perú.
Se trabajó con trofozoitos de Trichomonas hominis en coinfección con Blastocystis hominis procedentes de muestras fecales humanas, en medio de cultivo de Pavlova modificado. La capacidad predatora de T. hominis contra Blastocysstis hominis se observó al examen microscópico en montaje húmedo, imágenes que fueron registradas en microfotografías y videos (Figuras 1,2,3,4,5,6 y 7).
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Figura 1. A) Se observa un Blastocystis sp. gigante  y trofozoitos de Trichomonas hominis en su periferie. B) En la parte superior se aprecia un trofozoito de Trichomonas penetrando y rompiendo la pared de Blastocystis sp. gigante - flecha horizontal; además se aprecia al lado izquierdo del Blastocystis sp. a una Trichomonas en proceso de división atipica, fisión binaria transversal - flecha vertical. (video 1)
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Figura 2. Se observa un trofozoito de Trichomonas hominis con cuatro Blastocystis fagocitados y doble intento de fagocitosis de Blastocystis por un citostoma elástico de Trichomonas, ubicado al final de la membrana ondulante, que aparece y desaparece en la fagocitosis (video 2)10
 μm
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Figura 3. Se observa un trofozoito de Trichomonas hominis con cinco Blastocystis fagocitados e intento de fagocitosis de Blastocystis  por un citostoma elástico de Trichomonas (video 3)

Figura 4. Se observa un trofozoito de Trichomonas hominis con cinco Blastocystis fagocitados e intento de fagocitosis de Blastocystis por un citostoma elástico de Trichomonas, además se observa la expulsión de un Blastocystis (video 4)
Figura 5. Se observa un trofozoito de Trichomonas hominis con ocho Blastocystis fagocitados e intento de fagocitosis de Blastocystis por un citostoma elástico de Trichomonas; además se observa la expulsión de un Blastocystis (video 5)
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Figura 6. Se observa un trofozoito de Trichomonas hominis Figura 7. Se observa un trofozoito de Trichomonas hominis con con siete Blastocystis fagocitados e intento de fagocitosis de siete Blastocystis fagocitados (izquierda) y una Trichomona más Blastocystis  por un citostoma elástico de Trichomonas (video 6) pequeña con tres Blastocystis fagocitados (derecha) (video 7)
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