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1.1. LA EMPRESA COMO REALIDAD ECONÓMICA
Desde que nace una idea, se forja la intención de ponerla en práctica y al fin se realiza, no se hace sino obrar con espíritu de empresa. Por eso, en términos generales hablar de empresa es hablar de “esfuerzo organizado”.

Para alcanzar un fin económico se acumulan los recursos materiales necesarios y el trabajo organizado y se logra realizar un bien o dar un servicio que da satisfacción a una necesidad social.

La empresa es la unidad económica de producción.

Frente a la empresa existen los consumidores, que cubren sus necesidades mediante el consumo de bienes y servicios que la empresa ofrece.

Consumo y producción son dos actividades íntimamente ligadas, por tanto, se necesita que haya equilibrio entre ellas.
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Por una parte, los consumidores ofrecen su trabajo a las empresas y reciben de ellas una remuneración en concepto de salario. A su vez, las empresas venden su producción y el dinero regresa a las mismas procedente de los consumidores.

Este proceso que aquí se simplifica al máximo comprende la totalidad de las unidades de producción (empresas) y genera una corriente de bienes y dinero que define la riqueza de un país.

1.2. CONCEPTO DE EMPRESA
· Podemos definir a la empresa como el conjunto organizado de personas y cosas dedicadas a la obtención de bienes o a la prestación de servicios, con el fin de obtener una ganancia ilimitada.

· Es un conjunto organizado de factores de producción (tierra, trabajo y capital), dedicado a la producción de bienes y servicios a cambio de un beneficio. (Este es el fin último de la empresa privada).

Se trata de conjugar diversos factores productivos (tierra, trabajo y capital) en un proceso del que se obtienen bienes o se prestan servicios y de cuya venta en el mercado se obtiene un beneficio.

1.3. FUNCIONES DE LA EMPRESA
Desde el punto de vista económico, el fin de la empresa privada es la obtención del máximo beneficio. Los propietarios y accionistas, desde el momento en que deciden invertir en una determinada empresa, están asumiendo un riesgo, lo cual implica que percibirán dividendos si se obtiene un beneficio, o bien, si la empresa tiene pérdidas, perderían el capital que aportaron.

Existen empresas cuya finalidad no es la obtención de beneficios, sino conseguir fines sociales, como sucede con asociaciones y fundaciones deportivas, culturales, recreativas, benéficas, políticas, sindicales, etc.

1.4. ELEMENTOS DE LA EMPRESA
Se consideran elementos de la empresa todos aquellos factores, tanto internos como externos, que influyen directa o indirectamente en su funcionamiento.

Los principales elementos de la empresa son los siguientes:

a) El empresario: Es la persona o conjunto de personas encargadas de gestionar y dirigir la empresa, tomando las decisiones necesarias para la buena marcha de la misma. 
No siempre coinciden la figura del empresario y la del propietario, puesto que se debe diferenciar la figura del director, que administra la empresa, y la de los accionistas y propietarios que han arriesgado su dinero percibiendo por ello los beneficios.

b) Los trabajadores: Es el conjunto de personas que rinden su trabajo en la empresa, por lo cual perciben unos salarios.

c) La tecnología: Está constituida por el conjunto de procesos productivos y técnicas necesarias para poder fabricar (técnicas, procesos, máquinas, ordenadores, etc.).

d) Los proveedores: Son personas o empresas que proporcionan las materias primas, servicios, maquinaria, etc., necesarias para que las empresas puedan llevar a cabo su actividad.

e) Los clientes: Constituyen el conjunto de personas o empresas, que demandan los bienes producidos o los servicios prestados por la empresa.

f) La competencia: Son las empresas que producen los mismos bienes o prestan los mismos servicios y con las cuales se ha de luchar por atraer a los clientes.

g) Los organismos públicos: Tanto el Estado central como los Organismos Autónomos y Ayuntamientos, condicionan la actividad de la empresa a través de normativas laborales, fiscales, sociales, etc.; sobre todo organismos como Hacienda y la Seguridad Social.
1.5. CLASES DE EMPRESAS
Las empresas se pueden clasificar de muy diversas formas, entre otras: por su forma jurídica, por el sector económico, por el grado de participación del Estado, por su tamaño y por el ámbito estatal.
1.5.1. Por su forma jurídica:
Todas las empresas deben tener una forma jurídica que viene determinada, entre otras cosas, por: el número de personas que participan en su creación, el capital aportado y el tamaño.

Así podemos distinguir:

. Según el número de propietarios: Individual y colectiva o societaria.

Empresario individual: cuando el propietario de la empresa es la única persona que asume todo el riesgo y se encarga de la gestión del negocio. Se les suele llamar empresarios autónomos.

El Código de Comercio define al empresario individual como “Persona física que ejerce de forma habitual y en nombre propio una actividad constitutiva de empresa”.

Pueden ser empresarios, todas las personas mayores de edad y los menores emancipados.

A los empresarios individuales les corresponde como identificación en el momento de su creación un número de identificación conocido como N.I.F. (Número de Identificación Fiscal), que está compuesto de ocho números seguidos de una letra. Todas las personas, sean o no empresarias tienen este número, que en la actualidad coincide con el número del D.N.I. (Documento Nacional de Identidad).

EJ: 23242526Z

Aunque el establecimiento tenga otro nombre (por ejemplo Papelería Merlín), en todas sus facturas y documentos económicos como empresa aparece el nombre y dos apellidos del empresario.

Empresa colectiva o societaria: Cuando varias personas (socios) se deciden a invertir en una empresa, pueden formar una sociedad. En ella hay más de un propietario. De ahí que surja la dificultad de identificar a sus propietarios y de saber si todos tienen el mismo grado de participación en la empresa.

A las sociedades les corresponde como identificación en el momento de su creación un número de identificación conocido como C.I.F. (Código de Identificación Fiscal), que está compuesto de una letra seguida de ocho números. Este número se solicita en Hacienda.

EJ: Z23242526

En este caso, la sociedad puede adoptar cualquier nombre, siempre que no esté registrado por otros socios con anterioridad. A este nombre se le conoce como Razón Social, y no tiene porque ser el nombre de alguno de los propietarios.

En la actualidad en España se pueden constituir, entre otros, los siguientes tipos de sociedades:

. Sociedad Regular Colectiva (S.R.C.): Es una sociedad en la que todos los socios aportan trabajo. Su responsabilidad es ilimitada. El nombre de la empresa se forma con el de todos los socios, o con sólo el de uno o algunos, seguido de las palabras “y compañía (y Cía.)”.
. Sociedad Anónima: Es una sociedad en la que los socios llamados accionistas, aportan capital y responden de las deudas de la empresa sólo con su aportación. Es una sociedad de capital. Este está dividido en acciones (totalmente suscritas y desembolsadas en un 25% como mínimo), abonándose el resto en plazos previstos en los Estatutos. A continuación del nombre de la sociedad, debe añadirse la indicación “Sociedad Anónima” o su abreviatura “S.A.”
. Sociedad Anónima Laboral (S.A.L.)
. Sociedad Anónima Unipersonal (S.A.U.)

. Sociedad Anónima Deportiva (S.A.D.)
. Sociedad Limitada: Es una sociedad en la que los socios aportan un capital que está dividido en participaciones, y responden de las deudas de la empresa sólo con su aportación, por tanto es una sociedad de responsabilidad limitada. A continuación del nombre de la sociedad, debe añadirse la indicación “Sociedad Limitada” o su abreviatura “S.L.”
. Cooperativas
. Fundaciones
. Sociedades Civiles

1.5.2. Por el sector económico en el que esté encuadrada su actividad:
La actividad económica de un país se puede dividir en tres grandes sectores: primario, secundario y terciario.
. Sector primario: en este grupo se incluyen las empresas extractivas (mineras, pesqueras, agrícolas, ganaderas y forestales).

. Sector secundario: en este grupo se incluye a todas las empresas que transforman los productos obtenidos en el sector primario, fabricando nuevos productos (conservas, maquinaria, siderometalurgia, etc.); así como a las empresas que se dedican a la construcción.

. Sector terciario: en este grupo se incluye a las empresas de servicios, tales como bancos, compañías de seguros, hospitales, servicios públicos; así como las empresas comerciales dedicadas a la compraventa sin transformación.

1.5.3. Por el grado de participación del Estado:

El Estado puede crear empresas de las cuales sea totalmente propietario o bien participar en empresas junto con particulares. Según sea este grado de participación, podemos encontrar, atendiendo a la personalidad de sus titulares, empresas: públicas,  y de participación mixta.

. Empresas públicas: son aquellas cuyo propietario es el Estado que actúa como empresario en algunos sectores a los que no llega la iniciativa privada.

. Empresas mixtas: son aquellas en las que la propiedad de la empresa es compartida entre el Estado y los inversores privados. 

1.5.4. Por su tamaño:

Según el tamaño de la empresa se pueden diferenciar los cuatro grupos siguientes:

. Microempresa: Tiene menos de 10 trabajadores y el volumen económico de las operaciones que realiza es menor o igual a 2 millones de euros.

. Pequeña empresa: Tiene menos de 50 trabajadores y el volumen económico de las operaciones que realiza es menor o igual a 10 millones de euros.

. Mediana empresa: Tiene menos de 250 trabajadores y el volumen económico de las operaciones que realiza es menor o igual a 50 millones de euros.

. Gran empresa: Tiene más de 250 trabajadores y el volumen económico de las operaciones que realiza es superior a 50 millones de euros.

1.5.5. Según el ámbito estatal:
Atendiendo a este criterio se pueden considerar dos grupos:

. Empresas nacionales: son las que desarrollan su actividad en un único país.

. Empresas multinacionales: son grandes empresas que desarrollan sus actividades al mismo tiempo en varios países.

1.6. ORGANIZACIÓN INTERNA DE LAS EMPRESAS
Una vez que la empresa ha sido creada, debe adoptar una estructura organizativa, es decir, debe establecerse una organización, dividiendo y distribuyendo el trabajo entre las personas o departamentos, de manera que colaboren entre sí para lograr los fines propuestos.
La organización de la empresa puede ser de muy diversas clases, siendo las más usuales la organización jerárquica, funcional y la mixta.

Las organizaciones se representan a través de gráficas denominadas organigramas, en las que se reflejan los departamentos y las relaciones que existen entre ellos.

1.6.1. Organización jerárquica

Es una organización basada en la autoridad, de tal manera que cada miembro de la organización sabe quiénes están por debajo (le obedecen) y quienes están por encima (le mandan).
En este sistema existirá un jefe supremo y por debajo de él otros jefes o directores en los cuales delega la responsabilidad; estos jefes tendrán a su vez que delegar en otros, y así sucesivamente, hasta llegar a los últimos niveles de la escala.

A continuación proponemos un ejemplo de organización jerárquica por funciones, que es la que suele ser más utilizada en las empresas:








(Con los alumnos en la pizarra, se puede completar este organigrama)

1.6.2. Organización funcional

Este tipo de organización se basa en la especialización, de tal forma que una persona desarrolla una sola función en la cual es especialista, y puede recibir órdenes de otros especialistas a los cuales esté subordinado; estos jefes especialistas sólo darán órdenes relacionadas con su especialidad.

1.6.3. Organización mixta

Este tipo de organización es una combinación de la organización jerárquica y la funcional.

Se basa en la existencia de una línea jerárquica compuesta por los jefes que tienen la autoridad y, combinados con la línea jerárquica, los especialistas (llamados staff), que no tienen autoridad y se limitan a asesorar y a realizar los estudios técnicos necesarios.
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