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- Aprendizaje Estructurado: aprender por imitación los mejores comportamientos, es decir "cómo hay que comportarse


- Aprendizaje Colaborativo:  El aprendizaje colaborativo es una situación en la que dos o más personas aprenden o intentan aprender algo juntos.


- Aprendizaje Constructivo:  es el producto de la nueva informaciòn interpretada a travès de lo que ya sabemos.


- Ventajas: nuevos mètodos de comunicaciòn, nuevas industrias, aumento de la participaciòn en procesos organizativos, disminuye la clasificaciòn esterotipada.
- Desventajas: Pèrdida de empleos, Pèrdida del lenguaje corporal, temas de seguridad, dificultad para entrenar a los empleados y coste.



- Aprendizaje Significativo: asocia la información nueva con la que ya posee; reajustando y reconstruyendo ambas informaciones en este proceso.
- Aprendizaje Contextual: incorpora mucho de la investigacion mas reciente dede la ciencia cognoscitiva
- Aprendizaje Protagonista e Individual: esto es ser el profesor portador del concoimiento  y el alumno como el recptor del aprendizaje ya sea individual o en conjunto.


- Aprendizaje Dinámico, Creativo:  es la forma natural de aprender a traves de la experiencia,  un ambiente fomentador del intercambio creativo, donde se valore lo intuitivo, lo lùdico, lo imaginativo y lo poètico.


Integrantes: Arce José, 4-751-2010
                      Moreno Jennifer 8-714-1034
                      Vargas Liliana 4-739-25
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