Ejemplo de: Ideas principales subrayadas:  
El perfume 
[bookmark: _GoBack]Hoy en día, las cifras no dejan jugar a la duda en cuanto al uso de perfume, esa  sustancia de agradable olor que acostumbran y gustan de aplicarse muchos: tres de cada cuatro españolas se perfuman diariamente. Las francesas también se encuentran a la cabeza de este consumo, mientras que las italianas se sitúan a la cola. Si en unos países el perfume es la estrella a la hora de conseguir una buena  fragancia corporal, en otros se prefiere el desodorante y el jabón no solo para la  higiene sino para conseguir un olor muy agradable.  
No todos los perfumes son iguales. Según su origen, los hay de dos tipos de  clases. Deben diferenciarse aquellos que se obtienen de la naturaleza, y que son  los que poseen toda esa potencia cautivadora, de los elaborados con sustancias  artificiales. Los mejores perfumes y los más costosos son los extraídos de los  pétalos de las flores. En cada capullo, se encuentran escasas gotas de aceite con la fragancia en esencia. Estas son la vida misma de todo buen perfume.
Combinando algunas sustancias químicas, se puede obtener un olor que desprenda, con  alguna fidelidad, el de la flor original. Este es el procedimiento por  el que se obtienen los perfumes baratos. En estas sustancias obtenidas por el  hombre, hay algo que siempre las delata, ya que la naturaleza conserva aún un secreto que ningún químico ha descubierto.  
