LA PARADA Y VENERACIÓN EN HONOR A VIRGEN INMACULADA CONCEPCIÓN
La parada y veneración en honor a la Virgen Inmaculada Concepción 2019, duro un aproximado de 12 horas que acogió las expectativas de la población en la fiesta de Macusani, según las estadísticas revisadas desde la oficina de Relaciones Públicas e Imagen Institucional de la Municipalidad Provincial de Carabaya.
El pasacalle de la veneración a la Virgen María patrona de Macusani, inicio a horas de 9:30 Am. ayer lunes 09 de diciembre y culmino la misma fecha, a las 8:00 horas de la noche, en presenté año la fiesta creció en número de danzarines y por ello se alargó el tiempo de recorrido de los conjuntos de “autóctonas y traje de luces”, afirmó el presidente AFOMAC Prof. Justo Zuloaga Guerra.
Los 15 conjuntos de autóctonas y 22 conjuntos de trajes de luces que participaron en pasacalle, iniciaron su recorrido desde la avenida Brasil a la altura del colegio Macedo, continuando por la misma avenida e ingresaron detrás de la bajada de palacio municipal, ingresan por jirón Teniente Villanueva, llegaron a la plaza de armas 28 de julio, donde se encontraba la sagrada imagen de la Virgen Inmaculada, después se desplazaron por el jirón Grau y hasta llegar a la esquina de la institución educativa Sara Chávez, como final del recorrido.
De esta manera decenas de danzantes de autóctonas, como de traje de luces, las morenadas, tobas, kullahuadas, sayas caporales, tinkus, diabladas, doctorcitos y sicuris, su paso por el atrio del Santuario de la Virgen de la Inmaculada, tras la entrevista coincidieron “lo hacemos por la devoción a la virgen y pedimos que nos derrame muchas bendiciones, a mi pueblo y sus autoridades”
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