LA ESTIMACIÓN Y LA PRODUCCIÓN DE LOS COSTES

Las estimaciones de costes de producción se basan en la siguiente información:
· La cantidad en el pedido de producción
· Los componentes de las listas de materiales (L. MAT) de producción
· Las operaciones de rutas de la ruta de producción
· Los costes indirectos que se aplican a los componentes y las operaciones
· Los datos de coste activos a partir de la fecha de cálculo
Si existe un artículo de línea fantasma en las L. MAT de producción, los cálculos reflejan los componentes y operaciones de ruta fantasmas. Puede usar la tarea de estimación para volver a calcular los costes estimados de modo que reflejen información actualizada. Por ejemplo, esta podría referirse a cambios en la cantidad del pedido de producción, los componentes de las L. MAT de producción, las operaciones de enrutamiento de la ruta de producción, los costes indirectos que se aplican a estos componentes y operaciones o los datos de coste activos a partir de la fecha de nuevo cálculo. Además, los cálculos de coste estimado sugieren un precio de venta para un artículo de producción basado en un enfoque de marcado según coste más margen. De manera opcional, los cálculos de coste estimado se pueden aplicar a pedidos de referencia que reflejen otros pedidos de producción vinculados al pedido de producción.
Ver costes estimados
Tras ejecutar la estimación, puede ver los resultados en la página Cálculo de precios. La estimación calcula los valores siguientes:
· Coste de producción: el coste de producción es la línea superior de la estimación. Muestra el coste completo de ejecutar el pedido de producción y el precio de ventas total para la producción. Es la suma de todas las líneas de coste de la estimación.
· Costes de recursos o ruta: los costes de recursos o ruta son los costes de las operaciones de producción. Incluyen el coste de elementos como el tiempo de preparación, el tiempo de ejecución y los gastos generales.
· Costes de material: los costes de materiales son los costes y precios de los componentes de L. MAT necesarios para producir el artículo. Se han establecido y especificado los costes en el sistema anteriormente.
Otros usos de la estimación de coste
Una estimación de coste también proporciona la siguiente información:
· Presupuestos de precio significativos
· Estimaciones de la rentabilidad del pedido
· Estimaciones del uso de materias primas
· Comparaciones de coste de producciones anteriores
· Información de presupuesto y previsión
· Estimación del tamaño de producción necesario para mantener un coste particular


La globalización, los sistemas tecnológicos, políticas tributarias, entre otros, obligan a establecer estrategias, tales como las herramientas de costos, para determinar cuánto les cuesta producir un servicio. La presente investigación usó como caso de estudio una empresa de transporte y tuvo como objetivo identificar y calcular el costo en la prestación de su asistencia de una manera técnica. Se aplicó un estudio exploratorio-descriptivo y se realizó una encuesta conformada por 6 preguntas de selección múltiple. Los resultados expresaron que el 80 % de encuestados manifiesta que no existe un modelo de cálculo de costos, el 60% desconoce cómo calcularlos y el 40% no sabe qué elementos forman parte del costo del transporte. Estos datos fueron analizados e interpretados por el método estadístico. La propuesta establece que el método de costeo fijo y variable es una opción para determinar de manera oportuna el valor de un servicio, facilitando la toma de decisiones a los propietarios de transportes que ofertan su asistencia.
